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Грузины, картвелы, георгианы1

Грузины (самоназвание – картвелы) 5-миллионный кавказский (Caucasian) народ. 
Из них около 3.5 млн грузин живет в Грузии/Сакартвело (80% населения), 800 ты-
сяч в России, 500 тысяч в США, Европе и других странах. Как немцы, испанцы и 
британцы, имя грузин, так же собирательное и состоит из имеретинцев, мегре-
лов, картлийцев, кахетинцев, гурийцев, сванов, лазов, аджарцев, месхов, лечху-
мов, рачвелов, хевсуров, тушов и пшавов, т.е. все, кто служит церковную служ-
бу на грузинском языке с Библией на грузинском языке, в том числе кавказские 
абхазы и ариан-иранские осетины. Но в отличие от россиян, название грузины не 
подразумевает одной основополагающей нации.  

С самого начала следует иметь в виду следующие исключительные 
обстоятельства, которые отличали историю Грузии от истории других народов: 
1) ни в летописях, ни в мифах грузинского или соседних народов, нет никаких 
сведений о том, что грузинские племена пришли откуда-либо, или кому-либо 
удавалось их полностью уничтожить. То есть начиная с Адама и Евы, Ноева 
ковчега или расселения неандертальцев, местные жители на территории южного 
Кавказа беспрерывно представляют собой древнейшее автохтонное население2, 
т.е. это исключительный случай, что картвельское население в генетическом коде 

1	 На картвельском языке страна называется Сакартвело. Крестоносцы стали называть 
страну Георгией Georgia, как страну Св. Георгия, по-французски – Жеоржи, по-английски 
Джорджиа. В Георгиевском трактате неизвестно откуда появились слова Грузия и грузи-
ны. 

2	 Огромную роль в археологических доказательствах автохтонности (зарождения и 
постоянного присутствия) грузинских племен на территории Южного Кавказа сыграл 
советский археолог Куфтин, который опирался на советскую историографию во главе с 
Нико Маром. 

«Чем дальше назад вы можете смотреть, 
тем дальше вы, вероятно, увидите вперед». 

			   Черчилль

“Тот, кто контролирует прошлое, контролирует будущее”. 
			   Джордж Оруэлл 

“История – наука о будущем”. 
				    «История изменчива»
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имеют непрерывный код, который способствует проявлению их уникальности1. 
Это подтверждает и теория немецкого антрополога Блюменбаха, что Caucasian 
являются предками европейцев. А все другие древнейшие народы Месопотамии 
(и Анатолии), родины европейской цивилизации, были полностью уничтожены 
мусульманскими ордами. Армянам чудом удалось спастись на части территории 
(без горы Арарат) 2, а евреи спаслись только в диаспоре3. Удивительно, как 
несмотря на постоянные войны с империями – египтяне, македоняне, римляне, 
византийцы, арабы, монголы, турки, персы и т. д. – все эти грозные огромные 
самоуверенные империи исчезли, а маленькая Грузия сохранилась. 

Этому должно быть логичное объяснение – в восточной Грузии спасали 
горы и в западной части – влажный субтропический малярийный климат. При 
нашествиях население уходило высоко в горы Кавказа (напр. Эльбрус 5642 
метров), куда кочевые степные или полупустынного происхождения орды 
никогда не могли подняться4. В горах Кавказа до сих пор есть поселения, куда 
нога пришельца никогда (!) не ступала в течение тысячелетий. А на равнинах и 
низменностях свое смертоносное дело делала малярия, которая беспрепятствен-
но косила любое количество иноземцев из засушливого климата. 

1	 Все остальные народы в Европе гораздо моложе и появились на нынешних местах 
проживания всего лишь 1-2 тысячи лет назад. Например, гимн Чехии начинается 
словами: «Kde domov můj?» (Где мой дом?). На гербе Британии французские слова.

2	 В этногенезе армян существуют две основные теории – об автохтонности армян 
(«хайасская» гипотеза  Хоренаци) и о происхождении армян от миграции индоев
ропейских фригийцев через Македонию. Геродот писал (Книга VII, 73): «Армяне 
же, будучи переселенцами из  Фригийской земли, имели фригийское вооружение». 
Армянский язык принадлежит не к кавказской, а к индоевропейской группе языков. 

3	 Греки и персы представляют собой великие древние народы, но в их генетике 
смешались многие волны миграций с востока, с каждым разом все более и более ди-
кими ордами, которые кочевали в Иран со стороны Средней Азии и в Грецию в обход 
Черного моря через Тракию. В сказаниях и мифах этих народов хорошо сохранились 
все сведения об этих трагедиях, в то время, как высочайшие Кавказские горы спасали 
местных аборигенов от генетического смешения. Племена, пришедшие на Балканский 
полуостров и Анатолию занимали потухшие очаги культуры и продолжали их историю, 
как свою, как турки продолжают историю Анатолии, Албании-Азербайджан. На приме-
ре нынешних персов и египтян видно, как мало сохранилось от некогда великих арий-
цев и египтян. 

4	 То что горы спасли грузин отмечал и Сталин в беседах с Мгеладе. До сих пор в 
грузинском языке относительно мало терминов, связанных с мореходством, а в пище 
мало употребляются морские продукты (кроме лазов). В Западной Грузии влажный, 
заболоченный, малярийный климат смогли изменить только во время первых 
социалистических пятилеток, когда построили дренажи и высадили эвкалипты.
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Из тысяч языков мира только немногие 
имеют уникальный алфавит, и только картвелы 
создали 3 алфавита: асомтаврули, нусхури 
и мхедрули, и все три признаны ЮНЕСКО 
культурным наследием человечества. 
Грузинская письменность является не только 
уникальной, а совершенной, в которой каждый 
звук соответствует одной букве, и наоборот, нет 
никаких дифтонгов или диакритических знаков, 
нет заглавных букв, нет родов. Первые приме-
ры грузинской письменности представляют 
мозаику Bir el Qutt из грузинского монастыря 
Св. Теодора в Вифлееме и надписи в грузинском 
монастыре Святого Креста в Палестине 430 г. 
н.э.; надписи в церкви Болниси 493 г. н.э., и 
надгробная асомтварули надпись «Умм Лейсу
на»  Umm  Leisun  inscription  5-6 веков (найдена 
при раскопках около Иерусалима в 2002 году и 
хранится в археологическом музее кнессета).   

       

Georgian inscription at Bir El-Qutt (Israel), 430 AD; in Bolnisi Sioni (Georgia), 
493 AD and Umm Leisun inscription 
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Грузинская буква «ვ» изображена на символе Википедии 
слева внизу. 

Проповеди Св. Нино в Иберии в 317 году привели 
к принятию христианства государственной религией. В 
5-м веке Антиохский патриархат предоставил автокефа-
лию грузинской православной и апостольской церкви, 

а в 1811 году она была упразднена единоверной русской администрацией. 
Грузия является родиной виноделия, которое зародилось на склонах 

Кавказских гор несколько тысяч лет назад. 500 сортов винограда (практиче-
ски все древнейшие) из 2000 в мире растет в Грузии. От грузинского слова 
«гвино» произошли все переводы слова вино на других языках. Уникальный 
способ изготовления вина в огромных глиняных сосудах-квеври, зарытых в 
землю, признан ЮНЕСКО культурным наследием человечества в 2013 году. 
Даже грузинское застолье – супра – признано ЮНЕСКО культурным наследием 
человечества в 2017 году. Также самый древний мед обнаружен на территории 
Грузии. Общеизвестна и уникальная грузинская кухня, признанная одной из 

лучших в мире. 
Королевская династия Багра

тиони правила в Грузии более тысячи 
лет (10 веков) в 809-1801 годы и 
утверждала о своем происхождении 
от библейского короля Давида. Эта 
династия никогда не сменялась и 
не прерывалась за эти века, и никог-
да не было ни народных бунтов, ни 
заговоров элит с целью свержения 

династии Багратиони. Все грузинские короли были героическими, т.к. всегда 
лично возглавляли войска в сражениях. В течение всей этой тысячелетней истории 
каждый третий грузинский король был убит в бою или казнен врагом.
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Современный государственный флаг Грузии представляет собой средне
вековый грузинский военный флаг, идентичный флагу Иерусалима с тех пор, как 
после краха крестовых походов, святые христианские места в мусульманском 
Иерусалиме в течение нескольких веков находились под патронажем грузинских 
королей и церкви.

Семья и фамилия существовали на Кавказе издавна не только у аристократов, 
но и у всех жителей. Каждый человек был обязан защищать свою честь и честь 
своей семьи. Никакого вида коллективного владения женщинами не существовало 
на Кавказе. Любой мужчина точно знал своих детей и давал им свое отчество, а 
дети знали своих родителей и предков, в отличие от всех других индоевропейских 
и азиатских народов.

Австрийский этнолог Robert Bleichsteiner писал, что традиция рыцарства в 
Европе пришла из кавказских горских традиций. Традиции уважения женщин, 
родителей, детей, семьи, благородные традиции ведения войны, традиции го-
степриимства, традиции кровного приобретенного братства и т.д., существуют на 
Кавказе с древних времен до сегодняшнего дня. 

Грузинские песни представляют собой уникальные полифонические песни на 
земле, что признано ЮНЕСКО культурным наследием человечества. Грузинская 
народная песня «Чакруло» в исполнении Сагинашвили – пример уникальной 
многоголосной песенной культуры, была отправлена в космос в 1977 году на 
космическом корабле США «Вояджер-2». Грузинский фольклорный танец также 
является одним из самых древних и отличается от всех остальных народов. 

Грузинская овчарка Shepherd (на грузинском языке «нагази») является 
аборигеном древней сторожевой породы собак Кавказских гор. Они гигантского 
роста, физически очень сильны и смышлёны. Oни были близки к вымиранию в 
советское время, но теперь они выигрывают чемпионаты.

Грузины, как горцы, обладают врож
денной физической силой и выносли-
востью. Они выделяются в таких видах 
спорта, как все виды борьбы, самбо, 
дзюдо, регби, армрестлинг, и т.д. Самый 
сильный человек в мире Алахадзы – 
супертяжеловес, поднимающий 500 кг 
веса в два толчка, живет в Кутаиси. 

А грузинские женщины с первого 
дня чемпионатов мира по шахматам 25 
лет были чемпионами мира. 

В этой книге будет показано, как вли
ял Кавказ, по свидетельству самих евро
пейских источников, на этногенез англо-
саксонской европейской цивилизации. 
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Начало истории цивилизаций 

История представляет собой комбинацию сведений только из двух источников: 
археологии с радиоуглеродным датированием, и из древних текстов – еврейская 
Библия, китайские конфуцианские тексты, индийские веды и греческий поэт 
Гомер, позже Геродот, которые описывают исторические события начиная с 
около 1000 лет до н.э. Когда Наполеон завоевал Египет, ученые вывезли много 
древних иероглифических текстов, которые добавили еще 2 тысячи лет истории.  

Итак, начнем с археологии – около 10 тысяч лет назад что-то произошло, 
что теперь никто не может сказать определенно, но, наверное, или конец 
ледникового периода с глобальным потеплением или великий потоп1, но спасся 
лишь Ноев ковчег. В результате, согласно Бытию 10, народы и расы Земли полу-
чили свое начало от трех сыновей Ноя2: 

1	 Два геофизика Колумбийского университета Питман William Ryan and Walter Pitman (No-
ah’s Flood: The New Scientific Discoveries about the Event That Changed History, 1998) об-
наружили доказательства, что 7600 лет назад воды Средиземного моря хлынули через 
Босфорскую долину в то, что сегодня является Черным морем. Они считают, что люди 
Черного моря вполне могли быть таинственными племенами, которые иммигрировали 
и создали первые цивилизации Месопотамии. 

Используя новый подводный робот, Robert Ballard (обнаруживший «Титаник» и 
крейсер «Бисмарк» на дне океана), профессор океанографии в университете Род-
Айленда, исследовал дно Черного моря в 2007 году. «Начиная с глубины 150 метров 
Черное море полностью лишено кислорода». Оно стерильно, потому что полно 
серой, которая сохраняет все, но абсолютно непрозрачно, и поэтому море называют 
Черным. H2S почти мгновенно разрушает обоняние и после первого вдоха невозможно 
почувствовать продолжается или нет его вдыхание, в то время как одного полного 
вдоха этого газа достаточно, чтобы убить человека. Так что тайны Черного моря все еще 
ждут своих открывателей.

2	 Яфетические племена были благословлены, древние семиты были их братья, но хамиты 
были прокляты. В Библии говорится: «Бог расплодит Иафета» (Бытие 9:27). Согласно 

Книге Бытия (5:32), когда Ной опьянел от вина и заснул, 
он был обнаружен в состоянии наготы Хамом. Когда 
Ной проснулся, он проклял не Хама, а его сына (9:24): 
«Да будет проклят Ханаан [сын Хама]; раб рабов будет 
он для братьев своих» (9: 25-26), что впоследствии 
было использовано для оправдания рабства. Почему 
был проклят не Хам, а его сын Ханаан, и почему евреям 
была обещана его земля, и почему эта земля настолько 
исключительна (для того чтобы стать сакральной для 
3-х религий!) никогда не было убедительно объяснено.
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Иафета/Яфета1, Сима и Хама. А 5-7 тысяч лет до н.э. произошло еще более 
важное явление -первобытные люди, жившие в пещерах, примитивные охотники 
и собиратели, потомки Сима, Хама и Иафета вдруг начали строить города, первые 
цивилизации. Именно этот переход от скитания к жизни на земле стал наиболее 
значимым моментом в истории человечества. Это произошло там, где один 
работник мог обработать почву, собрать урожай и одомашнить животных (люди 
стали пить молоко2) настолько продуктивно, что произведенных калорий стало 
хватать не только на прокорм семьи, но и шло на общественные нужды – налоги 
(правление, армия), религию, культуру и т.д. Достаточно посмотреть на карту, 
чтобы стало ясно, что именно Южный Кавказ обладает наиболее комфортными 
климатическими условиями для сельского хозяйства и животноводства3. 

Mtkvari (Kura)-Araxes and Trialeti cultures зародились на южном Кавказе в 
9-5-ом тысячелетии до н.э., т.е. до шумерской и египетской цивилизаций, как 
это написано в «The Cambridge Ancient History» (Cambridge University press, 1970-
1975). Грузинские авторы доказывают, что Южный Кавказ дал начало бронзе и 
металлургии, производству вина, селекции зерновых, одомашниванию лошади и 
изобретению колеса, что естественно, яростно оспаривается другими народами. 

1	 В соответствии со средневековой хроникой «Картлис Цховреба», которая является 
самым древним собственно грузинским источником истории Грузии, кавказские народы 
являются потомками сыновей Фогармы (Togarmah), внуком Иафета, сыном Гомера: 
Картлос – основатель грузинской нации, Гаиос/Гаик/Айк – основатель армянского 
народа, и так же Бардос, Мовахос, Лекос, Херос, Кавкасос, Эгрос. У Картлоса были 
несколько сыновей: Mzkhetos, Gardabos, Kakhos, Kukhos, Gachios, Uphlos, Odzrkhos, Ja-
vakhos, которые стали основателями грузинских одноименных регионов, сохранивших-
ся до сих пор. 

2	 Исторически человек мог переваривать молоко, содержащее 9% лактозу, только 
в детстве, когда он потреблял материнское молоко, а во взрослой жизни фермент 
лактаза прекращал синтезироваться организмом. Однако, где-то 10 тысяч лет назад на 
территории Южного Кавказа и Анатолии, у людей произошла мутация и фермент лактаза 
стал сохраняться и во взрослой жизни. Так вот сейчас 75-90% европейцев способны 
принимать молочные продукты, что невозможно для азиатов, африканцев и исключено 
у 100% индейцев Америки (исключение составляют монголы времен Чингисхана). По 
времени это совпадает с одомашниванием животных на той же территории Анатолии.

Однако, неизвестно: когда и как человек получил огонь и стал потреблять жареное 
и вареное мясо; в чем предки китайцев варили рис до изобретения фарфора; когда 
человек «изобрел» колесо, которое не существует в природе. 

3	 Алкогольдегидрогеназа метаболизирует алкоголь (спирт) в ацетальдегид, а 
ацетальдегидрогеназа метаболизирует токсичные ацетальдегиды в простую уксусную 
кислоту. У северных индоевропейских народов (финны, славы, китайцы, индейцы, 
африканцы) более активна алкогольдегидрогеназа, и в их организме спирт моментально 
превращается в нейротоксичный ацетальдегид, т.е. похмелье наступает мгновенно, 
с мучительными последствиями. В то время, как южные народы (кавказцы, итальян-
цы, французы и греки) имеют активную ацетальдегидрогеназу, т.е. быстро выводят 
токсины. Исключение составляют северные кельтиберийские ирландцы и шотландцы, 
что указывает на их южные иберийские корни с генетикой употребления алкоголя.  
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Итак, какие королевства были на территории Грузии до нашей эры, 
существование которых подтверждают греческие источники:

Иберия Iberia имела столицей Мцхета с 6-ого века до н.э. Римский еврейский 
автор Иосиф Флавий (1-й век н.э.) писал, что «Тобалы Tobal теперь называются 
Иберами Iberes». Валлийский историк Ненний Nennius писал, что Tubal был 
предком иберов, итальянцев и испанцев, которых также называют иберами. Edu-
ard Meyer (1855-1930), немецкий  автор пятитомного издания “Geschichte des Al-
tertums” (1884), писал: “The most famous of the Caucasian peoples are the Iberians 
(now Georgians), who include the Meskhetians (Moschoi, Mushki) and Tiberians (Ta-
bal-Tubal)”. 

Колхида Colchis (Лазика Lazica по-римски, Эгриси Egrisi по-иберийски), 
причерноморская часть Грузии, существовала с 13-го века до н.э. и была известна, 
как родина плавки и литья металлов. Около 400 древних примитивных печей 
было найдено археологами в Западной Грузии. Это была сказочно богатая земля 
в греческой мифологии– цель путешествия аргонавтов за славой и богатствами. 

Как раз во время Троянской войны в 1200 году до н.э. один очень 
малочисленный народ– халибы Chalybes/Chaldoi (по-гречески «сталь»), изобрели 
выплавку железа. Они жили на берегах Черного моря в окрестностях нынешнего 
Трабзона. По данным грузинских историков, английской и русской википедии, 
они грузинского происхождения, хотя сразу несколько других стран претендуют 
на то же самое. Likofron писал, что «у халибов есть лучшее железо, потому что 
они обнаружили железо». Греческий Эсхил Eskhil писал то же самое в трагедии 
«Прикованный Прометей»: «Халибы обнаружили железо». Железо в колхидских 
гробницах появилось с 12 века до н.э. Страбон писал, что «современные (ему) 
халдеи Chaldea ранее назывались халибами». Таким образом, древние иберийско-
анатолийские племена Тубал/Табал Tubal/Tabal1, Мешех/Мосох/Мушки Meshekh/
Mosokh/Muskhi и Халибы/Халдеи считаются основателями металлургии, железа, 
серебра, меди и бронзы. 

Описания этих племен Южного Кавказа находят в древнегреческих лето
писях2, начиная с мифа про сказочно богатую Колхиду в известной легенде про 
аргонавтов: 

Геродот Herodotus (480-427 до н.э.), «отец истории», в своей книге «Исто-
рии» (II, 103-105) утверждал, что Колхида была завоевана египетским фараоном 

1	 Эзотерический источник огня, железа и оружия у масонов.  
2	 Парадоксально, но никакие кавказские племена (колхи Colchians, иберийцы Iberians и 

др.) не упоминаются ни в Ветхом, ни в Новом Завете. Не упоминается даже Армения, 
которая была хорошо известна еще дохристианским римлянам и грекам. Очень редко 
упоминается даже Греция. Нет упоминания существования человека где-то вдали 
(в Америке). Кстати, в Библии не упоминаются не только никакие фантастические 
звери, но никак не объясняется и очевидное существование останков доисторических 
динозавров. 
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Сесострисом III в 19 веке до н.э., и что люди Колхиды были потомками египтян, 
т.к. вместе с египтянами и эфиопами, колхи практиковали обрезание. Аполлоний 
Родосский утверждал, что «жизнь и язык те же самые, что у колхов, что у египтян». 
Likofron писал, что «колхи являются брюнетами с кучерявыми волосами, которые 
сейчас называются лазы, и они являются родственниками египтян”, “только колхи 
и египтяне обрабатывают почву подобным образом».

Ксенофонт Xenophon (427-355 г. до н.э.), греческий командир служил в 
качестве наемника в Персии. Возвращаясь из похода из Персии Ксенофонт 
провел свои 10 тысяч греческих солдат через Армению и Грузию, чтобы достичь 
побережья Черного моря, от которого они поплыли обратно в Грецию в 400 г. до 
н.э. Ксенофонт в «Anabasis» подробно описал свой поход, как местные жители, ко-
торые называли себя «макронами» Macronians помогли грекам срубить деревья 
в непроходимом лесу, и построить дорогу через их земли до границы с колхами. 
Затем греки прошли маршем по побережью Эвксинского (Черного) моря до 
города Трапезунда, населенного греками. В течение этого марша, Ксенофонт 
встретил и описал протогрузинские племена– халибы, таохи, фазийцы и мосохи 
Chalybes, Taochi, Phasians and Mossynoecians.

Страбон Strabo (63 г. до н.э. – 18 г. н.э.) в «Географии» писал, как в порту 
греческой черноморской Диоскурии Dioskuiras (Абхазия) «семьдесят племен 
собирались, чтобы торговать, и все говорили на разных языках, потому что они 
жили в горах без сношения друг с другом. Все говорят на разных языках из-за 
того, что они живут разрозненными группами и без общения друг с другом. Они 
все Caucasii. Страна прекрасна по отношению ко всему, что она производит, кро-
ме меда, который, как правило, горький. Их ткани славились далеко и широко, 
куда они экспортируют ткани, и некоторые писатели, желая явить родство между 
колхами и египтянами, подтверждают свою веру этим. Великую известность эта 
страна получила в мифах, которые относятся к экспедиции Ясона. Теперь страна 
мосхов Moschian делится на три части: в одной живут колхи, в другой иберы, и 
еще армяне».

Аполлоний Родосский писал: «В Кавказских горах обитали различные 
племена: Colchis, Saspero, Chalybs, Macronians, Meshekh, Tibarians, Mosinichians, 
Marins, и т.д.1» 

Тем не менее, после издания книги Самуэля Крамера2 «История начинается 
с Шумера» History Begins at Sumer в 1952 году регион Шинар/Месопотамия/
Междуречье Shinar/Mesopotamia стал рассматриваться, как всемирная колыбель 
яфетической цивилизации, т.е. в соседстве с Южным Кавказом. Сейчас многие 

1	 В греческих описаниях несколько названий одного и того же древнего племени 
встречается нередко. Так, например, Гомер в своей книге «Илиада» называл 
предков греков ахейцами, илионцами и только два раза данайцами, хотя до сих пор 
распространено высказывание: «Бойтесь данайцев, дары приносящих».

2	 Крамер эмигрировал в США после погромов в Киевской губернии России в 1905 году.
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народы претендуют на приоритет в родстве с шумерами, тратя огромные ресурсы 
на производство книг, конференций, веб-страниц, экспедиций1. Малочисленным 
народам трудно с этим спорить, даже если живут на соседних территориях. Тем не 
менее, как написано во всех европейских учебниках, шумеры были иностранцами 
в Месопотамии и пришли со своей родины с «высокими горами». На шумерском 
языке, Вавилон имел название Kadingar и Kurkur («высокая гора» – странное на-
звание в пустыне). Грузинские и другие авторы (в том числе Александр Мень, 
священнослужитель-конверт, зарубленный топором в 1990 г., в книге «Магизм и 
единобожие», 2005) предположили, что это были горы Кавказа. 

Итак, согласно Крамеру все впервые появилось у шумеров – колесо (гон-
чарный круг, затем мельничные колеса и колесницы), арифметика и геометрия, 
ирригационные системы, лодки, пилы, молотки, гвозди, кольца, мотыги, мечи, 
кинжалы, сумки, ремни, сапоги, сандалии. Они выращивали ячмень, чечеви-
цу, пшеницу, гречиху, финики, лук, чеснок, салат, персики, гранат, репу, капусту 
и виноградники2. Они пили вино и пиво. Они также разводили птицу и скот, ло-
вили рыб в реке. Шумеры знали обо всех 5 планетах, которые можно увидеть 
невооруженным глазом. Они впервые написали законы без смертной казни. 
Воины были оснащены копьями, медными шлемами и кожаными щитами. 
Они разделили войско на пехоту, кавалерию и лучников. Шумеры имели на 
вооружении колесницы (у соседнего Египта их не было). Их города были похожи 
на современные: с домами, школой, церковью (zikkurats)3, судами, тюрьмами, 
канализацией, виадуками и т.д. Орошение осуществлялось с помощью каналов, 
дамб и водохранилищ, т.е. они жили точно так, как живем мы сейчас. 

Самое главное, что они изобрели – письменность: иероглифы и клинопись, 
которая писалась на глиняных табличках4. Сохранились сотни тысяч табличек, да-

1	 Археологические раскопки по маршруту строительства Баку-Тбилиси-Джейхан дали 
возможность провести в Москве в 2012 году конференцию на тему месопотамо-
кавказских связей, где исследовалась связь «южно-кавказских прототюрков» и про-
тотюрков – шумеров. 

2	 В отличие от них, американские индейцы развивали свою цивилизацию без колеса (так 
же, как египтяне при построении пирамиды), без бронзы или железа, без прирученных 
лошадей (у египтян не было и лошадей), но имели относительно более высокую куль-
туру сельского хозяйства: табак, картофель, помидоры, фасоль, кукуруза, баклажаны, 
подсолнечник, какао, тыква, и т.д. У них были индейки. Кстати, из Африки произошли 
кофе, ананас, рис, арбуз; из Индии – огурцы, бананы, манго, из Китая рис, лук, персик и 
соя.

3	 Их религия была без человеческих жертвоприношений, они любили жизнь и не хотели 
умирать – Гильгамеш шел на любые подвиги лишь бы обрести бессмертие.

4	 Хотя скептики утверждают, что нахождение этих табличек окутано тайной, но 
проверить теперь это невозможно. Увы, такие таблички не были найдены на Кавказе, 
соответственно и титул источника цивилизации Кавказу не достался. Увы, другие 
цивилизации писали на коже животных, папирусе и т.д., что не могло сохраниться.
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тируемых примерно 3500 г. до н.э.: 
легенда о Гильгамеше, Кодекс Хам
мурапи, личные и деловые письма 
и сделки, квитанции, заклинания, 
магические и научные тексты, вклю
чая математику, астрономию и ме
дицину1.

Впервые сходство шумерского 
и картлийского языков изучил груз
инский шумеролог профессор Ми
хаил Церетели в Германии в 1913 
году в публикации «Шумерский 
и грузинский язык: исследование в сравнительной филологии» (Sumerian and 
Georgian: a study in comparative philology). Он писал, что название Иберия Ib-Eria 
родственно имени Sum-Eria. Er на грузинском, шумерском и баскском языках озна-
чает «люди, армия». Названия шумерского города Ури (город Урук) присутствуют в 
грузинских названиях городов– Пасанаури, Махинджаури, Амбролаури, Гудаури. 
Найдены сто похожих шумерских и грузинских слов: гуда, тики, доки, шила, гора, 
кали, эри, агара, бари, аш «один» на мегрельском языке, иту– «месяц», хари, 
булбули, nana «мама», asaku «возраст», ламазу-ламази «красивый», нар-нар 
«групповое пение», нази «нежный». Известный грузинский психолог профессор 
Димитрий Узнадзе, автор «теории установки» (Theory of Attitude and Set) в 
1919 году писал, что шумеры могут иметь отношение к картвелам. Шумерская 
мифология имеет сходство с грузинской. Отца Гильгамеша (шумерского героя) и 
Амирана (грузинского легендарного героя) звали Sulkalmakh2.

Итак, все было бы хорошо, но в истории человечества с тех пор до 
сегодняшнего дня установился паттерн, повторявшийся много раз на протяжении 
тысяч лет: как только цивилизация устанавливается на какой-либо территории 
(на западе населенного мира), через некоторое время появляются дикие 
грабители-кочевники (обычно с востока), которые захватывают их. Проходит 
время: суровые кочевники оседают в городах, привыкают к благам цивилизации, 
и этого ждут другие восточные еще более дикие кочевые племена и завоевывают 

1	 На глиняных дощечках сохранились их записи исторической хронологии. Непонятно, 
почему до потопа их короли правили веками, хотя после потопа длительность их жизни 
пришла в норму. Зато сроки потопа совпадают с современными данными – 10 тысяч лет 
назад. 

2	 Известно, что во время войны (к ее концу) Сталин вызвал в Кремль грузинских историков 
на совещание о том, что легенда об Амиране должна быть датирована. Нико Мар и 
Нуцубидзе работали и доказывали, что легенда об Амиране сложена в 4-5 тысячелетии 
до н.э., но сейчас принято считать, что она была создана за 2 тысячелетия до н.э., т.е. 
после легенды о Гильгамеше (3-е тысячелетие до н.э.). 
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их. Если про классовую борьбу и смену общественных формаций исписаны горы 
революционной литературы, то об экзистенциальной схватке запада и востока 
написано очень мало. Шумерам не нужно было создавать империю, т.к. ничего не 
захватывали, т.к. работали и жили лучше всех. Но завистливые соседи создавали 
империю. Они могли единожды напрячься и попытаться завоевать добро, или 
погибнуть, что их не страшило, т.к. их жизнь была хуже смерти. Пытаться же 
работать тоже не имело смысла, т.к. они физиологически не были в состоянии 
произвести качественный продукт. Тем не менее, западная цивилизация 
яфетидов всегда побеждала, т.к. обладала генетическим преимуществом в 
креативности и интеллекте. Это противостояние начинается с Месопотамии 
и длится до сегодняшнего дня, включая все переселения народов и мировые 
войны. 

Итак, когда к 3-2 тысячному году до н.э. Месопотамия ослабла, вероят-
но из-за засоленности почвы и падения урожайности, т.к. морская вода попа-
дала в ирригационные каналы (что, к счастью для местных, не происходило 
в дельтах Нила или китайских рек), на цивилизованное место в 24-22 в. до 
н.э. начали селиться менее прихотливые семитские племена, в данном слу-
чае аккадские Accadian племена, которые при Саргоне Великом создали даже 
Аккадскую империю. Так начинается нескончаемая история борьбы потомков 
Яфета за выживание. И каждый раз, как пишет Махарашвили в своей работе: 
«Кавказ», спасение приходило с севера (Кавказских гор и пригорий). В 2150 г. до 
н.э. гуты1 Guths (Guthians), «горские варвары», и как полагают многие авторы, 
потомки иберийских Utians, древних жителей кавказской Албании, отомстили за 
ассимиляцию шумеров и уничтожили Аккадскую империю через 200 лет после 
ее создания. Хотя передышка оказалась своевременной, но недолговечной. Все-
го около 100 лет правили горские иберийские гуты Шумером, и в 2000 году до н.э. 
Месопотамия попала под правление на этот раз семитских амореев2 Amorites из 
современной Сирии, которые выстроили знаменитый город Вавилон. Амореец 
Хаммурапи Hammurabi стал правителем Вавилона в 1792 году до н.э., и именно 
он написал знаменитые законы на камне, который сейчас хранится в Лувре 
(Париж). Из Шумер опять вытеснялись потомки Яфета.  Казалось, что ничто не 
могло их спасти, но в 1600 году до н.э. иберийские касситы3 Kassites из Анатолии 

1	 Шумерские источники изображают гутов как варваров, волосатых блондинов с бледной 
кожей из Gutium или Qutium в горах, по-видимому, центрального Загроса. В любом 
случае, они родственны кавказцам.  

2	 В Библии амореи описаны как великорослые люди «высотой с кедр», а их король 
описывается, как «представитель гигантов» (Втор. 3:11). «Амореи больше и выше, чем 
мы; города там большие и с укреплениями до небес « (1:28). 

3	 Грузинский ученый лингвист Нико Мар обосновывал, что касситы, жители Загросских 
гор, говорящие ни на семитском, ни на индоевропейском языке, были родственны 

грузинским племенам. 
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разбили амореев и захватили Вавилон, а население уже было не шумерское, и 
они не говорили на шумерском языке.

Вообще в это время весь населенный мир пришел в движение в 18 веке до 
н.э. с востока появились орды индоевропейцев: 

– кельты появились в холодной Европе, 
– арийцы Arians двинулись в Индию1, 
– ахейцы Achaeans из Сибири обогнули Черное море и вошли на Балканский 

полуостров (эти индоевропейские предки греков позже украдут секрет Золотого 
Руна (секрет металлургии бронзы и медицины) из иберийской Колхиды). 

БИБЛЕЙСКИЕ СВЕДЕНИЯ О КАВКВЗЕ  

2000 г. до н.э. – строительство и разрушение Вавилонской башни
1800 г. до н.э. – переход Абрама в Харран и Ханаан
1700 г. до н.э. – Иаков-Израиль Jacob-Israel переехал в Египет 
1250 г. до н.э. – массовый исход израильтян из Египта

Именно во время засилья амореев (до касситов) в 1800 году до н.э. 
одна шумерская семья оставила шумерский город Ур и двинулась на север в 
иберийско-халдейский город Харран2 Harran3 на границе с Каппадокией (Бытие 
11:31). Это были Авраам, его жена, отец, брат и племянник. О причине столь 
дальнего путешествия из Ура в Харран в Библии говориться, что они шли по-
клониться могилам своих предков. Именно в Харане семья Авраама избежала 
ассимиляции и стала избранной, именно там, впервые после потопа, Jakhve 

1	 В 1200 до н.э. кочевники арийцы начали мигрировать в область долины Инда с Кавказа 
через Иран, Кашмир и Пенджаб. Арийцы считали себя выше местных темнокожих 
людей и создали кастовую систему. Арийцы не жили в городах, не строили храмы, не 
обрабатывали землю и не носили дорогую одежду, зато любили азартные игры, пения 
и танцы. У них не было изобразительного искусства и письменности, но их интерес к 
устной лирической поэзии не имел себе равных. Свой след арийцы оставили в гимнах 
Ригведы, написанных на санскрите. В знак уважения к животноводам арийцам, корова 
до сих пор считается священным животным в Индии.

2	 Этот город был первым в истории человеческой цивилизации городом исключительно 
сакрального значения, задолго до Иерусалима, Афонской горы или Лхасы. Ее 
сакральное значение осознавал даже Александр Македонский, который выстроил 
портовый город Антиохию на побережье Средиземного моря напротив Харрана, как 
для Иерусалима был выстроен портовый город Тель-Авив. После исчезновения Хар-
рана, в Грузии осталась особая духовная связь с Антиохией и антиохской церковью. 
Именно в Антиохии последователи Иисуса впервые были названы «христианами».

3	 Слово Harran на иврите означает «горец». Harran был братом Авраама. Именно после 
его смерти в Уре семья решила переехать в Harran, где бог предстал перед Абрамом и 
направил его в Canaan. 
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напрямую обратился к человеку и заключил завет: в обмен на признание единого 
Бога, через потомков Авраама, все народы мира будут благословлены (Бытие 11-
25) и была принята практика обрезания на 8-й день, как символ завета1. В Харране 
Авраам похоронил своего отца в родную землю и, в соответствии с волей Господ-
ней, Авраам, Лот и Сара отправляются на землю обетованную в хамитский Ханаан 
(Палестину). Следует отметить, что 19 поколений от Адама до Авраама это была 
шумерская семья и говорила на шумерском языке, но войдя в Ханаан они стали 
первыми евреями, родоначальниками евреев, и стали говорить на иврите. Но 
экономическая жизнь в пустынном Ханаане оказалась практически невозможной. 
Для того, чтобы сохраниться сыновья Авраама– Исаак и другие, женились на 
женщинах, привезенных слугами только с иберийско-халдейского Харрана, и 
никогда не смешивались с местными хананеями2. Это помогало выживать, но 
это не могло продолжаться долго, и спасение пришло опять с севера. Волна 
(в лице иберийских по мнению грузинских авторов) гиксосов Hyksos с севера 
прошла насквозь Палестину и завевала хамитский Египет в 1600-1700 гг. до н.э. 
Они основали династию гиксоских фараонов3. Они привнесли в местную культуру 
лошадей, колесо, колесницу, бронзовое оружие (египтяне строили пирамиду, не 
зная колеса). Лоренс Гарднер Laurence Gardner в своей книге «Генезис королей 

1	 Задолго до медицинской генетики в Талмуде знают о гемофилии и дают точное 
указание: смерть от кровотечения освобождает от обрезания всех родных братьев 
умершего младенца, а также его двоюродных братьев, но только по женской линии, а 
не по мужской.

2	 Хотя, в отличие от ханаанских женщин, делалось исключение для хеттских женщин, и 
потомки Авраама часто женились на них. Библия описывает в деталях, что родители 
были недовольны хеттскими женщинами, т.к. они имели очень независимый и 
активный характер. Но также из Библии мы знаем, что когда евреи вернулись в Ханаан 
после египетского рабства в 1200 году до н.э., она была уже заселена «Hittites, Girgashel, 
Amorites, Canaan, Frisians, Hivians and Iebusels». Был дан прямой приказ ликвидировать 
все местные племена, в отличие от времен Авраама в 1800 году до н.э., когда они жили 
вместе в мире. Но «проблема» хеттских женщин напомнила о себе, когда израильский 
король Давид влюбился в жену хетта Урия Uria Hittites (ее национальность не указана) и 
именно от нее родился сын Соломон. Иезекииль обращался к жителям Иерусалима со 
словами: «Ваш отец аморей и ваша мать хетт» (16:3). 

3	 В 2011 году Roman Scholz, директор швейцарского центра iGENEA института Макса 
Планка, в интервью Reuter сообщил, что по данным генетических исследований его цен-
тра, египетские фараоны принадлежали к гаплогруппе R1b1a2, которая мигрировала в 
Египет из Кавказа 9500 лет назад. Многие видные западные ученые (Petrie, Rohl, etc.) 
считают, что фараоны являются представителями fine Caucasoid race, которые пришли в 
Египет. 

На сайте www.peopleofar.com (people of Armenia) пошли еще дальше и утверждают, 
что немецкие ученые доказали, что египтяне произошли от армян. Кстати, далее, 
что мушки это армяне, что вино, молоко, повозку изобрели армяне, что минойцы и 
микенцы армяне, что вообще все индоевропейцы произошли от армян и т.д.
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Грааля» Genesis of the Grail Kings (2005) писал, что «вполне вероятно, что гиксосы 
были троянского происхождения». 

Так как жизнь потомства Авраама (первых евреев) в Ханаане казалась почти 
что невозможной, евреи, вероятно, последовали за волнами благосклонно 
расположенных троянских гиксосов и в 1650 году до н.э. 12 сыновей/колен Иако-
ва/Израиля с семьями переехали из Ханаана в Египет, где им была выделена черта 
оседлости – «pale». Когда Египет был под иберийским правлением гиксосов, ев-
реи занимали видные официальные места, а после изгнания гиксосов из Египта в 
1550 г. до н.э., евреи были обращены в рабство1. Моисей вывел евреев из Египта, 
и они бродили по пустыне Синая 40 лет, где Моисей получил 10 заповедей2. Поче-
му они скитались 40 лет? Многие авторы считают, что Моисей ждал чуда.  

А чудо действительно требовалось, т.к. потеряв часть войска в путине 
Красного моря, египетская армия все еще по пятам преследовала евреев. 
Египетские колесницы3 прошли через Синай по побережью, завоевали Ханаан, 
Иерусалим и Сирию. Было совершенно невозможно даже себе представить, чтобы 

1	 В истории всех древних народов можно найти подобные сюжеты. Грузины так же 
пошли за своим земляком на службу в холодные северные края. Они руководили 
строительством огромной империи, основанной на библейских ценностях 
справедливости, равноправия, любви и мира (на бумаге идеология была именно такой). 
Они собрали огромную империю, победили врагов, сделали союзниками большую 
часть населения земли, создали атомную и ракетную технику. Однако после смерти 
фараона в одно мгновение «избранный» народ был отстранен от руководящих постов 
и затем изгнан из страны. 

2	 Но эти скрижали были разбиты Моисеем. Тогда Бог сказал Моисею, чтобы он принес 
две новые каменные скрижали, и Моисей заново «написал слова завета, десять 
заповедей». Предположительно, дополнительное словесное знание, данное Богом 
Моисею (Моисей был на горе сорок дней и сорок ночей), было основой эзотерических 
знаний.

Первые Скрижали Завета (31:28) были получены Моисеем от Бога и были сделаны 
самим Богом, включая шрифт, которым были высечены заповеди, также являвшийся 
произведением самого Бога. На каком языке они были записаны неизвестно. Однако, 
эти скрижали были разбиты, когда он бросил их на землю (32:19) при виде евреев 
вокруг золотого тельца, и Моисей отнес на Синай две скрижали, где ему были заново 
продиктованы 10 заповедей (34:27-28). Есть ли разница между этими двумя версиями 
неизвестно. Возможно на этот раз они были записаны на древнееврейском языке 
(древнем иврите). Ведь Авраам, прародитель евреев, был выходцем из Шумер и 
говорил на шумерском языке, но вступив на Ханаанскую Землю обетованную, члены 
семьи Авраама стали называться Hebrew, и они начали говорить на ханаанском древне-
еврейском иврите. Письменность древнееврейского ханаанского языка основывалась 
на арамейском алфавите. Непонятно, почему Бог не создал для евреев (для древнего 
иврита) собственного алфавита. Ветхий завет был написан на древнееврейском (хана-
анском) языке, а с 6 века до н.э. (т.е. после Вавилонского плена) евреи перевели священ-
ные тексты на арамейский, сохранив иврит, как сакральный. Во времена Христа евреи 
говорили на арамейском и греческом языках. Арамейский, как полагают, был родным 
разговорным языком Иисуса. 

3	 До этого нововведения гиксосов огромная и неподвижная египетская армия никогда не 
вела захватнических войн на далеких территориях. 
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малочисленный полуголодный народ смог основать свое новое королевство в 
Ханаане в то время, как шесть империй того времени – Египет, Хетта, Хуррия1, 
Ассирия, Вавилон и Элам кровопролитно воевали друг с другом за каждый клочок 
земли.  

Но около 1200 года до н.э. произошла череда важных исторических чудесных 
событий, изменивших развитие истории человечества:

– Троянская война и 
– вторжения «народов моря» Sea people с железным оружием 
Авторы всех стран согласны, что это был период наибольшего значения в 

истории человечества. В результате вторжения неизвестных доселе народов моря 
опять с севера, оснащенных превосходящим железным оружием, микенские-
ахейские греки и хетты были уничтожены. Египет срочно вывел свои войска из 
региона для организации сопротивления морским народам на подступах к своей 
территории, и евреи получили возможность обосноваться на ханаанской земле. 

С этих пор наступает эпоха эллинизма, и мы знаем историю из греческих 
источников. 

ЭЛЛИНИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ О КАВКВЗЕ  

Бронзовый век – 3 тысячелетие до н.э.
– 3-2 тысячелетия до н.э. – появление минойцев Minoans на 
Крите
– 20-18 в.в. до н.э. вторжение индоевропейских ариев/
арийцев в Индию; вторжение кельтов (индоевропейских 
ариев/арийцев) в Европу; вторжение микенцев/ахейцев 
(индоевропейских ариев/арийцев) на Балканский полуостров

Железный век  – 1200 г. до н.э. 
 – путешествие аргонавтов в Колхиду		
 – 40 лет блуждания израильтян, ведомых Моисеем
 – Троянская война
 – появление железного оружия у северных морских народов,
 – вторжение дорийцев (новая волна индоевропейских 
ариев) на Балканский полуостров и уничтожение микенцев 
(предыдущая волна индоевропейских ариев)

                        

1	 Хурритский язык с аккадской клинописью в настоящее время расшифрован. Archibald 
Henry Sayce, заведующий кафедрой в университете Оксфорда (1891-1919), рассказал 
известному грузинскому ученому Э. Такаишвили в музее Лувра, что знание грузинского 
языка сильно помогло ему в переводах хаттских и хурритских текстов. Турецкий 
археолог Экрем Акургал обнаружил статуэтку из золота и серебра, изображающую 
хаттскую женщину с длинным носом, и писал: «Это шедевр хаттского искусства. Крупный 
„римский нос“ статуэтки отражает этнический тип жителей Анатолии того времени», что 
характерно для кавказского типа
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1200-800 до н.э. – темные века в Греции, 5 веков потери языка и письменности
730 г. до н.э.  – 	 начало возрождения, Гомер написал «Илиаду» и «Одиссею», 

начало Олимпийских игр
480 г. до н.э.  – 	 эллинизированные спартанцы (дорийцы – индоевропейцы) 

против Ксеркса 
440 г. до н.э.  –	 Геродот написал «Историю», Еврипид написал трагедию 

«Медея», Эсхил написал «Прометей прикованный»
338 г. до н.э.  – 	 македонские (новая волна индоевропейцев) вторжения в 

Грецию, эллинизированный Александр Македонский
3 век до н.э.  – 	 Аполлоний написал «Аргонавтику»
20-ые гг. до н.э. – Вергилий написал «Энеиду» 

ПЕРВОЕ ЗАСЕЛЕНИЕ ЕВРОПЫ – МИНОЙЦЫ – ПЕЛАСГИ – ИБЕРЫ

В Европе люди впервые стали поселяться между 3 и 2 тысячелетиями до н.э. 
на Балканском полуострове. Археологические раскопки Schachermeyr (1979) при-
вели к выводу, что минойцы1 мигрировали на остров Крит из Анатолии и Кавказа. 
Легендарный король Крита, Минос, был мужем Pasiphae/Passifei, сестры короля 
Колхиды Aeetes/Ayetes. Грузинские авторы и ученые (Робакидзе, Гамсахурдиа, 
Церетели, Гордезиани, Абдушелишвили и др.) утверждали, что минойцы были 
родственниками иберийских племен: пеласгов и колхов. На родственность с 
пеласгами Pelasgians2 претендуют практически все современные и даже северные 
народы Европы, так как пеласги считаются основателями практически всех 
известных источников европейской цивилизации – греков, троянцев, этрусков3 
и римлян. Немецкий ученый Гумбольдт Humboldt, Krettschmer, Блюменбах и 
грузинский автор Джанашия и другие писали об эмиграции пеласгов в Европу под 
именем иберов Iberians. Если пеласги занимались сельским хозяйством и жили 
на юге Европы, то иберийцы были более воинственны, занимались охотой и шли 
дальше вглубь «холодной» и неизвестной Европы по ходу отступления ледников. 
Очевидно, опыт хождения по горам Кавказа мог сослужить хорошую службу 

1	 1870 году Шлиман раскопал древнюю Трою и Микену, следуя текстам Гомера. 
Шлиман хотел идти дальше на восток и попросил у российского царя разрешение на 
археологическую экспедицию в Гонио около Батуми на Южном Кавказе, но в этом ему 
было отказано, потому что археология не только в царской России, но даже в советское 
время строго контролировалась.

2	 В Википедии иберо-кавказская теория происхождения пеласгов упоминается на всех 
языках, включая турецкий, сербский, испанский, и т.д., но не в русскоязычном тексте, 
где приводится утверждение, что пеласги произошли из Африки, или представляют 
собой индоевропейцев или один из народов моря. 

3	 Около 70 генетических анализов этрусков показали их принадлежность в гаплогруппе 
G2a3a и R1b, что подтверждает мнение Геродота, что этруски пришли из Малой Азии и 
Кавказа. 
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этим древним первопроходцам. Иберы и пеласги были людьми кавказской 
расы с до сих пор неизвестным языком без письменности. Именно они оставили 
древнейшие каменные постройки по всей Европе, и Стоунхендж самый известный 
из них. 

Все может и развивалось бы этим путем, но в 2-3 тысячелетии до н.э. в 
Европу стали проникать племена кочевников из украинских степей. Это были 
индоевропейские кочевники (кельты Celts1), которые шли из области вокруг 
Черного моря, в соответствии с общепризнанной курганской гипотезой литовско-
американской Марии Gimbautas и английского археолога Ренфрю (по теории 
лингвистов Гамкрелидзе-Иванова родиной кельтов была Анатолия). Другая же 
часть (арийцы Arians) мигрировала в сторону Индии. Но как арийцы в Европе, 
в отличие от своих соплеменников, ушедших на восток, стали настолько 
цивилизованными? Скорее всего из-за того, что они встретили на европейских 
долинах загадочных аборигенных жителей, называемых иберами. Их смешение 
оказалось очень продуктивным. Известный советский лингвист и этнограф 20-го 
века Николай Марр (грузинско-шотландского происхождения) развил теорию, 
что именно протогрузинские племена потомков Иафета представляли собой 
иберийское аборигенное население Европы, которые впоследствии смешивалось 
с кельтами (кельт-иберийские племена)2: в Малой Азии (Анатолии) – троянцы, 

1	 Римляне называли кельтов галлами Gauls (история Asterix-Obelix), а греки галатами 
Galatai. Древнее королевство Галатии Galatia в Анатолии сейчас известно посланием 
апостола Павла к их потомкам. Нацисты считали родиной арийцев (индоевропейцев или 
индогерманцев) север. Проблемой для них оставалось то, что культурное преимущество 
южных цивилизаций над северными варварами было слишком очевидным. Именно на-
роды Средиземного моря были создателями всех основных древних цивилизаций, от 
Месопотамии до Рима. Нордистам приходилось соглашаться, что средиземноморская 
раса была выше северных народов в плане художественных и творческих способностей, 
но подчеркивали превосходство нордической расы в трудоспособности, технических 
знаниях и несгибаемом духе завоевательства. 

Альберт Шпеер цитирует Гитлера, который был раздражен археологической 
деятельностью Гиммлера: «Почему мы пытаемся довести до внимания всего мира 
тот факт, что немцы не имеют прошлого? Разве недостаточно, что римляне строили 
массивные здания, в то время как наши предки еще жили в несчастных хижинах? 
Гиммлер теперь начал выкапывать останки этих несчастных жилищ, и в восторге 
от каждого обнаруженного гончарного черепка или любого каменного топора. 
Единственный вывод из этих находок в том, что всему миру станет понятно, что наши 
предки все еще бросали каменные топоры и толпились вокруг огня в то время, когда 
греки и римляне достигли самого высокого культурного уровня. В действительности, 
мы должны молчать о нашем прошлом, а вместо этого Гиммлер создает совершенно 
ненужную суету своей деятельностью».

2	 В отличие от кельтов, которые не очень сильно отличались генетически от аборигенного 
иберийского населения Европы, и готов, которые массово заселили Европу и составили 
основную часть населения Европы, последующие волны с востока – гунны и монголы 
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в Италии – этруски, на Пиренейском полуострове1 – баски, на Британских 
островах – каледонцы. Марр в своей яфетической теории показал, что именно на 
языках Кавказа сформировался нерасшифрованный иберийский язык, который 
существовал до индоевропейской экспансии в Европу2. 

АРГОНАВТИКА ARGONAUTICA (12 ВЕК ДО Н.Э.)

Поэма «Аргонавтика» была написана Аполлонием Родосским в 3-м веке 
до н.э. по мотивам трагедии Еврипида, написанной еще 200 лет назад. Она 
повествует о плавании Ясона на корабле «Арго» за Золотым Руном из Микенского 
королевства в сказочно богатое Колхидское королевство за 1000 лет до написания 
этой поэмы, т.е. в 1200 г. до н.э. (за несколько лет до Троянской войны). Медея, 
дочь короля Колхиды Aeetes, влюбилась в Ясона 
и помогла ему похитить Золотое Руно со скрытым 
эзотерическим значением, в результате чего 
история стала развиваться по пути эллинизма. 
И на этом, обычно, современный пересказ 
легенды об аргонавтах заканчивается, но как 
ни парадоксально, самой интересной и ценной 
частью легенды является путь Аргонавтов 
обратно. Малоизвестно, что они бежали от 
преследователей в сторону Каспийского моря, 
а затем по реке Волга (местами перенося Арго 
на плечах «12 дней и ночей»), через Балтий-
ское море, обогнув Западную Европу и через 
Гибралтарский пролив (Сцилла и Харибда) 
вернулись в Грецию (Wendel, 1924; Delage, 1930; 
Radermacher, 1938; Hyde, 1947; Wehrly, 1955; 
Vian, 1987). 

вызвали войны с ними не на жизнь, а на смерть. Гунны были истреблены в Европе с 
помощью готов, монголы были остановлены поляками и венграми, а турки – австрий-
цами уже на подступах к Европе.  

1	 Только в русском языке этот полуостров называется Пиренейским, на всех остальных 
языках полуостров называется Иберийским. 

2	 1-й секретарь ЦК компартии Грузии Чарквиани писал, что в 1943 году Сталин поручил 
Джавахишвили создать учебник истории Грузии, и в 1945 году Чарквиани привез к 
Сталину Джанашия и Бердзенишвили (Джавахишвили умер). Сталин высказал свои 
мысли, что происхождение грузин идет от субаров и хетов. Он считал, что древние хеты 
(хаты?) переселились после поражения от ассирийцев, на Балканы и стали пеласгами, 
на Апеннинах – дали начало этрускам, а на Пиренеях – баскам. Вождь предлагал 
пеласгийский, баскский и этрусский язык изучать на основе грузинского языка.

Сейчас даже утверждается, 
что аргонавты были выходцами 
из Балтики.
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Michel Woods в фильме BBC «В поисках мифов и героя» показал, что пре-
следующие колхи по пути оставляли часть контингента и культурные следы, 
которые вскоре одновременно дадут начало местным очагам цивилизации в 
Скандинавии, южной Британии, в бассейнах рек Рейн и Лувр, у басков и этрусков, 
где культурное развитие началось одновременно. Страбон в «Географии» пишет 
о городе Пола в Этрурии: «Ее основали в древние времена колхи, посланные на 
поиски Медеи; они не достигли цели и сами себя осудили на изгнание. Маленький 
город, который грек бы назвал Изгнания градом, а на их языке он Полою назван». 

После возвращения король Коринфа убедил Ясона бросить Медею и 
жениться на его дочери. Как всем известно, брошенная Медея из мести убила всех 
своих детей от Ясона. Но все могло быть не так на самом деле. Существует другая 
версия, что Медея отравила коварного короля, расчистив путь к власти Ясону, и 
дети были убиты местной знатью в отместку. Но именно вариант убийства Медеей 
своих детей был описан в трагедии Еврипида «Медея», впервые исполненной на 
сцене в 431 году до н.э. Поэтому греческие авторы даже тех времен обвиняли 
Еврипида, что он принял подарок из пяти аттических талантов, огромную сумму, 
от богатых коринфян, которые не хотели брать на себя вину за детские смерти. Но 
вся эта история дошла до нас в греческой версии. 

Конспирологические теории не обошли и Аполлония, который через 2 века 
по мотивам этой трагедии Еврипида написал первую версию своей эпической 
поэмы. Высказываются мнения, что он не совсем «правильно» описал события 
и был осужден за измену, и сослан на остров Родос (после этого Аполлоний стал 
Родосским). По данным грузинских авторов, во втором варианте издания все 
сведения о культурном превосходстве Колхиды были удалены, и сразу же поэма 
стала бестселлером в Греции. В новой версии главным героем стал не знаменитый 
Геракл, который «исчезает» с корабля и не совершает ни одного подвига, а 
«неизвестный» совершенно негероический Ясон, окруженный 50 немыми 
аргонавтами (в поэме они не говорят ни слова). Первый вариант был о Колхиде, 
второй об аргонавтах. Новая версия поэмы дала возможность Аполлонию стать 
директором Александрийской библиотеки в 260-247 г. до н.э. 

Что случилось с Золотым Руном в Греции неизвестно, но Медея внесла 
огромный вклад в будущую греческую культуру1. В 18 веке классическая исто-

1	 Претензии к грекам имели не только колхи. В последующих главах будет показана роль 
дохристианских греческих философских книг (Аристотеля, Плато, и т.д.), уничтоженных 
христианами, в зарождении Ренессанса в Европе. Но и в христианской Византии эти 
древние греческие книги сохранились только в арабских и персидских переводах, 
сделанных зороастрийскими Сасанидами, которые были убеждены, что греки во вре-
мя Александра Македонского украли у Ахеменидов их мудрость (как у колхов Золотое 
Руно), и пытались в греческих книгах найти сакральное наследство великих арийских 
Ахеменидов.

Даже Старый и Новый Завет дошел до нас на греческом языке и в переводах с него, 
тогда как действие происходило в земле еврейской среди евреев. Увы, в Византии 



Начало истории цивилизаций  | 23

рия медицины Sprengel начинается с «Cura Mediana» (лечение Медеи) и, таким 
образом, признает древность колхо-иберийской лекарственной медицины. Су-
ществует версия, связывающая сам термин «медицина» с именем той же самой 
колхидской Медеи, которая славилась своими знаниями трав и ядов. Медицина, 
сельское хозяйство, виноградарство, и т.д., связано с ее именем. Сама Медея 
вернулась на родину и стала правительницей соседней с кавказской Иберией 
страны Арии, дав ей название Мидия к чему вернемся в следующих главах.

Роль Кавказа, как эзотерического источника цивилизации (знания, полу
ченного самим человечеством без божественного вмешательства – яблоко 
Адама) показана в греческих мифах Эсхила о Прометее (525-456 гг. до н.э.), кото-
рый раскрыл человечеству тайну получения огня (просвещения), за что был при-
кован богами к Кавказским горам. Такие же легенды (об Амиране, совершившего 
такой же подвиг) существуют в эпосе грузинского и других кавказских народов 
задолго да греческого варианта. 

ТРОЯНСКАЯ ВОЙНА И ЕЕ ПОСЛЕДСТВИЯ (12 ВЕК ДО Н.Э.)

Никакие другие тексты в западной светской литературе не занимают такое 
центральное положение, как две эпические поэмы Гомера– «Илиада» Iliad1 всего 
лишь о последних 50 днях 10-летней осады Трои в Троянской войне Trojan War2 и 
«Одиссея» Odyssey, которая описывает 10-летнее путешествие домой Одиссея, 
изобретателя Троянского коня. 

Считается, что Троянская война проходила в 1200 г. до н.э., через несколько 
лет после плавания аргонавтов3, когда евреи бродили в пустыне в течение 40 

все Евангелия на иврите исчезли, остались только упоминания древних авторов, что 
они существовали, а до нас дошли несколько греческих рукописных Библий, которые 
не полностью совпадают друг с другом. Даже не все рукописи Корана совпадают 
друг с другом, хотя он является прямыми божественными словами, но записанным 
несколькими веками позже. 

1	 До наших дней сохранились в различных музеях и библиотеках мира до тысячи 
манускриптов Илиады Гомера, но только 16 из них полные. В 15 веке уже появились 
печатные версии. 

2	 В 1870 году немецкий археолог Генрих Шлиман раскопал Трою и привез в Германию 
сокровища из 16 тысяч золотых изделий. Это не было контрабандой, т.к. в то время не 
было запрещающих законов, а он был первым археологом и основателем этой науки 
как таковой. Сокровище Шлимана исчезло во время взятия Берлина в 1945 году и 
позднее «обнаружено» в государственных музеях Москвы и Санкт-Петербурга, хотя и 
не возвращено до сих пор.

3	 Путешествие Аргонавтов за несколько лет до Троянской войны дало повод для 
аналитиков рассматривать его как дипломатическую и разведывательную миссию. 
Очевидно, что дипломатическая миссия провалилась, но разведывательные данные 
дали им возможность начать войну с Троей. 
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лет. Буквально, великая поэма посвящена 
не победе микен-ахейцев-данайцев, а эпи
ческому поражению троянцев. По данным 
грузинских авторов, троянцы были частью 
яфетической (иберийской, пеласгской, колх
ской) цивилизации – ведь троянский (азиа
тский) принц Paris похитил микено-ахейскую 
(европейскую) принцессу Елену Helen в ответ 
на похищение колхидской принцессы Медеи 
аргонавтом Ясоном. 

Микен-ахейская безуспешная осада Трои 
длилась уже десять лет, и только неблагородный трюк застал троянцев врасплох. 
«Герой» Одиссей Odysseus/Ulysse изобрел гигантский полый деревянный конь со 
скрытыми воинами внутри. Стыд за это неблагородство был настолько сильным, 
что была изобретена легенда, что в войне микенцы не использовали лук и стрелы 
вообще, в отличие от убийц Ахилла. Считалось, что микенцы сражались с врагом 
только в фалангах с мечами и копьем. Кроме того, жестокость европейских 
(микенских) военных традиций была хорошо известна: европейцы убивали по-
бежденных врагов, в то время как древние азиаты (персы) брали людей в рабство. 

Даже Гомеру было трудно скрыть в поэме, что пораженные бесчестным 
поступком микено-ахейцев, даже олимпийские Боги отказались от них и решили, 
что они никогда не вернутся домой. Шторм уничтожил весь возвращающийся 
флот. Не было ни ликования встречающих, ни поздравлений с победой, ни 
добычи. Так например, Одиссей, как это описывается в поэме «Одиссея», скитался 
10 лет прежде, чем вернулся к своей жене Пенелопе. 

И археологически подтверждается, что конечная судьба микенцев-ахейцев-
эгейцев-данайцев, несмотря на победу, была ужасной, и они были полностью 
уничтожены северной коалицией народов моря Sea people из Анатолии и 
Южного Кавказа1, и Балканский полуостров полностью обезлюдел. Причиной 
такого исторического перелома послужило наличие железного оружия у народов 
моря. Если в 4-3-м тысячелетии до н.э. тайна бронзы и бронзового оружия давала 
превосходство иберийским племенам над хамитскими соседями, секрет которого 
был позже украден, то теперь в 12-13-м веке до н.э., причерноморские лазские 
халдеи-халибы Laz Chaldean-Chalybes обнаружили «железо». Руда из которой 
плавили железо – гематит до сих пор распространен на побережье Лазистана. 

1	 Морские народы приплыли на кораблях с севера и уничтожили именно Ахею. Их 
смогли остановить только египтяне. Происхождение оспаривается многими огромными 
современными странами (Клесов считает их казаками(!?), а грузинские авторы считают, 
что единственным местом происхождения этих союзников троянцев могло быть только 
черноморское побережье. 
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Сотни примитивных печей для плавки железа были найдены археологами в этом 
регионе Грузии и нигде в других местах. Даже сейчас песок на юго-восточном 
берегу Черного моря, где жили древние племена лазов халдеев-халибов, 
черного цвета и притягивается магнитом, как это демонстрируется в фильме об 
аргонавтах на «Discovery Channel». К сожалению, иберийская-пеласгская Троя 
была уничтожена потому, что имела все еще только бронзовое оружие1, хотя, 
парадоксально, но это «поражение» принесло человечеству огромный прогресс, 
о чем пойдет речь чуть далее.

Итак, месть за Трою, была страшной и полностью уничтожила микенцев, 
население Пелопонесского (Греческого) полуострова, с потерей языка, алфавита 
и письменности B lineal. Люди моря ничего не захватывали, а просто уничтожали 
людей и строения. Все микенские города были сожжены (как божественное 
наказание или месть родственников их жертв) без всякой попытки сохранить часть 
богатства. Селились только рядом с пепелищем, что можно объяснить только 
каким-либо религиозным табу или местью2. Итак, в течение пяти веков от 1200 
до 750 г. до н.э. наступили «темные века», после чего на опустевшем Балканском 
полуострове стали селиться новые волны индоевропейских племен (дорийцы, 
т.е. македоняне, спартанцы и др.), прибывавшие с далекого востока волнами. 
Поселившись на пепелищах, эти 
новые племена начали осваивать 
остатки того, что осталось от жив-
ших ранее на этом месте племен – 
разрушенные постройки и храмы, 
хотя они и не могли понимать их 
языка, и тем более письменности. 
Именно в это время в 8 веке до 
н.э. к концу Dark Age дориец Гомер 
написал поэму о загадочных людях 
живших здесь 4 века назад и об их 
великой войне в Трое в 12 веке до 

1	 Интересно, что в «Илиаде» Гомера железо упоминается (как железный диск для 
соревнований), но очевидно микенцы и троянцы еще не умели изготовлять из него 
оружие.

2	 Без этой катастрофы современный мир выглядел бы совершенно иначе. Эти огромные 
монолитные империи продолжили бы свое существование, хотя мы ничего не знаем об 
их истории, потому что они писали на скоропортящихся материалах, папирусе или коже. 
Как производитель папирусов, финикийский город Byblos стал источником греческого 
слова для книги и, следовательно, Библии. Храм Соломона был построен финикийцами. 
Однако при эллинизме впервые мир не только завоевывался, но переписывалась 
история. Так финикийцы, будучи конкурентами греков в мореплавании, полностью ис-
чезают из истории, которая заново писалась греками на основе финикийского алфавита.
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н.э. Гомер не знал кто это были люди и на каком языке разговаривали, но назвал 
их микен-ахейскими греками, а их язык и свой язык греческим, хотя между ними 
не было ничего общего и сохранившиеся микенские надписи не расшифрованы. 
Да и сами дорийцы еще не имели своей письменности. Обе его поэмы из 28 
тыс. линий оставались еще в течение двух столетий, как устные произведения, 
пока они не были записаны в 6-7-ом в. до н.э., когда дорийцы смогли наконец 
зафиксировать свою письменность, названной греческой. Так оказалось, что 
«греки» жили и воевали на Балканском полуострове вечно. Таким образом 
окончилась иберийская эпоха и началась эпоха эллинизма. Историю мира, как 
ее преподают в современных европейских учебниках, создали Гомер – Геродот 
– Еврипид – Платон (учитель Аристотеля) – Аристотель (учитель Александра 
Македонского) – Аполлоний Родосский – Вергилий, и т.д. 

Еще одна римская эпическая поэма «Энеида» The Aeneid была написана 
Вергилием в 20ых гг. до н.э. и посвящена Троянской войне, вернее тому, что 
произошло после войны. Если в Илиаде и Одиссее описывалась несчастная 
судьба «победителей» Троянской войны, то в Энеиде описывается эмиграция 
«побежденных» троянцев, во главе с троянским принцем Энеем Aenaes, на 
кораблях на Кипр, затем к устью реки Тибр на Апеннинском полуострове, где 
холмистый ландшафт напоминал Трою. Так падение Трои привело к важному 
историческому событию – созданию Рима, таким образом, положив начало 
современной европейской цивилизации. Эней женится на дочери местного 
этрусского-латинского короля, и их потомки основывают город Рим в 8-ом 
веке до н.э. «Энеида» была задумана, как римское национальное эпическое 
произведение и ее изучали во всех римских школах1. Римский Цезарь просле-

1	 Побежденные герои Трои приплыли к берегам будущей Венеции, где встретили 
родственных этрусков, которые, как писал Геродот, переехали из анатолийской 
Лидии еще раньше. Этруски прославились металлургией (меди и железа). Этрусские 
поселения, как и на Кавказе, строились на холмах (а не в лесу, или в поле). Когда Ромул и 
Рем основали Рим, они сделали это на холме Палатин, так же как сенат США был основан 
на Капитолийском холме. Они же привнесли канализационные и дренажные системы. 
Этруски принесли арку в Рим. Дома также строились в этрусском стиле: четырехуголь-
ник комнат вокруг открытого двора. Гладиаторские бои, банкеты, театр, музыка и танцы 
переняли от этрусков. От них римляне переняли манеру есть и общаться полулежа. 
Гробницы были лучше, чем многие дома, с просторными палатами, фресками и 
тяжелой мебелью. Профессор генетики Alberto Piazza из университета Турина показал, 
что этруски переселились 
из Анатолии, как об этом 
писал Геродот. Некоторые 
этрусские и грузинские слова 
похожи: «мама» – teta и deda; 
«кормилица» – nene и nana; 
«ребенок» – cvil и chvili; «дед» 
– papa и по-этрусски, и по-
грузински. 
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живал происхождение своей семьи от троянского принца Энея. Вергилий лично 
читал главы из «Энеиды» Юлию Цезарю на корабле при путешествии из Греции в 
Италию. Илион был еще одним названием Трои, и именно поэтому Цезарь взял 
имя Юлий (Ilius). Гораций в «Одах» писал о намерении Юлия Цезаря уже тогда 
перенести римскую столицу на место малоазиатской Трои (что в 5 веке осуще-
ствил император Константин), на генетическую родину римской цивилизации 
(рассматривать Афины в качестве второй столицы римской империи никому даже 
в голову не приходило1), но т.к. христианство пришло в Римскую империю на 

1	 У Вергилия благородная мораль Рима превосходит 
греческие сомнительные доблести. Традиционно, римляне 
и «Энеида» Вергилия называют Одиссея «жестоким или 
лживым», таким образом, дистанцируясь от греческой 
цивилизации. Троянский Эней предупреждает все 
последующее человечество: «Timeo Danaos et dona feren-
tis» «Бойтесь данайцев, дары приносящих». Несмотря на 
то, что в искусстве и скульптуре эллины считаются выше 
римлян из-за культа голого тела, греческий гомосексуализм 
был всегда презираем римлянами и считался бесчестьем в 
римском обществе. Греки могли даже убить своих детей, 
если форма их носа или ушей им не очень нравилась, а 
римляне наибольшей ценностью считали закон. Отец без 
малейшего колебания приговаривал своего сына к смерти, если того требовал закон. 

Римская цивилизация возникла на основе греческой цивилизации, но их отношения 
были очень сложные. Римляне были более способные, чем греки, в войне, в законах, в 
технике, но в искусстве и науке греки превосходили римлян. Тело человека, как предмет 
красоты, было греческим изобретением, хотя римляне всегда презирали греческий 
гомосексуализм. В греческой мифологии были боги, которые даже обманывали друг 
друга. Поэтому греки использовали обманные трюки в боях, как Троянский конь, 
чего бы себе никогда не позволил благородный азиатский воин. Но римляне мало 
путешествовали на кораблях, не основали никаких заморских колоний, мало знали о 
судостроении. Греческий авторитет в Риме был так слаб, что ни у одного римлянина в 
голову не могла прийти идея прослеживать свою родословную от великого города Афин 
или выдвинуть идею переноса столицы в Афины. Вообще, Византийская цивилизация 
не рассматривалась, как греческая. Наоборот, сначала, все греческое было запрещено, 
как языческое. Византийская империя господствовала более тысячи лет, богатство его 
искусства намного превышали любые похожие достижения Запада. Самым важным 
секретом империи до появления пороха (и пушек у турок) был таинственный греческий 
огонь (эквивалент нынешней атомной бомбы), который было невозможно потушить 
водой и секрет которого нынче утерян. Но позже греческий язык стал доминантным, 
т.к. святые писания были написаны на греческом и потом переведены на латинский. 
Греки молились стоя, а римляне– опустившись на колени; греческие священники были 
женаты, а римское духовенство было безбрачно; в латинской церкви играл орган, и 
прихожане сидели, в греческой музыка не разрешалась, а прихожане стояли. Было и 
еще одно судьбоносное различие. На западе европейские короли были отделены от ре-
лигиозных лидеров, а византийский император был и главой церкви – цезарем (совме-
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греческом языке, поэтому, вероятно, греческий язык стал в новой христианской 
столице языком «межнационального общения». Летописи многих европейских 
народов, как галлов, остготов, франков, валлийцев, бриттов и династии Тюдоров 
прослеживают свое происхождение от внука Энея, Брута Brutus. Многие народы: 
баски, ирландцы, даже турки и северные африканцы (берберы) считают, что Эней 
был их предком1.

Зато Александр Македонский считал, что он был потомком Ахилла, и всегда 
держал «Илиаду» Гомера под подушкой. Когда Александр Македонский прибыл 
в Трою (Геллеспонт или Дарданеллы) в 4-м в. до н.э., он принес жертвы богам за 
то, что его предок Ахилл убил короля Трои, хотя непонятно, если он знал, что его 
македонский народ мигрировал на это место через 1000 лет после того, как тут 
жили вымершие ему совершенно не родственные микенцы. 

стителем светской и религиозной, императорской и папской власти). С тех пор азиатский 
православный догматизм борется с западным прагматизмом и свободой слова.   

1	 Джон Харрисон Симс John Harrison Sims в своей статье от 1 октября 2010 года поставил 
вопрос: «К какой расе принадлежали греки и римляне?» (What Race Were the Greeks 
and Romans?). Древние греки описывали, что их «варварские» северные соседи, скифы 
и кельты, имели светлую кожу и замечали, что светлые люди менее цивилизованны. 
Греческий поэт Гесиод Hesiod (ок. 700 г. до н.э.) называл Трою «землей светлых 
женщин», таких как Елена. Гомер утверждал, что Ахиллес, величайший воин, имел 
«красно-золотые волосы», жена Одиссея Пенелопа имела «белые щеки цвета чистого 
снега». В 7-м веке до нашей эры греческий поэт Архилох хвалил «желтые волосы» 
одного из своих любовников. Ксанф, что означает «желтый» на греческом языке, был 
распространенным личным именем. Аристотель замечал, что после брака эфиопа и 
греческой женщины появляется mulatto. Когда войска Александра Македонского до-
стигли Индии, греки описывали местных жителей, как более темных, чем они, но не 
более темных, чем эфиопы. На всех египетских барельефах плоские носы, толстые губы 
и кучерявые волосы чернокожих отчетливо вырисовывались. Израильтяне в силу своих 
религиозных запретов не могли изображать людей, хотя хорошо известно фраза про-
рока Джеремии Jeremiah: «Может ли эфиоп изменить цвет своей кожи или леопард 
свои пятна?». Хорошо известна так же клише из римской и греческой литературы, что 
«невозможно отмыть эфиопа до белизны» “to wash an Ethiopian white”. В своих свя-
щенных книгах Bhagavad Gita и Mahabharata арийцы прославляли своих богов Арджу-
на, что на санскрите означает белый. Мухаммед проповедовал: «Нет преимущества 
у белого человека перед чернокожим, и у чернокожего – перед белым».  Поэтому 
многие одобряют ислам за толерантность, но на практике достижение чернокожими 
каких либо успехов в мусульманском мире не описано (кроме мавров). По исламской 
традиции супруг мог впервые увидеть свою супругу только на свадьбе, после того как 
ему станет позволено приподнять вуаль уже своей супруги. Так вот одной и законных 
причин для расторжения брака, был темный (черный) цвет его супруги. 
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БИБЛЕЙСКИЕ СВЕДЕНИЯ О КАВКВЗЕ  (ПРОДОЛЖЕНИЕ) 

1200 г. до н.э. – израильтяне вошли в Ханаан
1041-1001 г. до н.э. – Давид, король Израиля
1034 г. до н.э. – Давид перенес столицу в Иерусалим
1001-961 г. до н.э. – Соломон, сын Давида, король Израиля
997 г. до н.э. – построение первого Храма Соломона с Ковчегом Завета и 

Скрижалями
961 г. до н.э. – разделение соединенной монархии на две соперничающие 

королевства: Израиль и Иудею
719 г. до н.э. – падение Израиля от Ассирии 
587 г. до н.э. – падение Иудеи и переселение в Вавилон, разрушение первого 

храма Соломона
539 г. до н.э. – возвращение иудеев после вавилонского плена
516 г. до н.э. – 78 г. н.э. – второй Иерусалимский Храм (третий храм будет 

построен перед Вторым Пришествием Мессии)

Итак, в 1200 г. до н.э. после Троянской войны в регионе царил тотальный хаос. 
Северная коалиция морских людей Sea people с железным оружием обрушилась 
на победителей Троянской войны – индоевропейских микенцев и полностью 
уничтожила их вместе с письменностью и речью. Фараон Рамсес III был вынужден 
отозвать из Ханаана войска, преследующие евреев, и сконцентрировать все свои 
силы против нашествия народов моря. Он сумел всего лишь отразить нашествие, 
но не победить (уничтожить) противника. Это была первая мировая война – 
истребление всех империй. Таким образом, везде в регионе бушевали гигантские 
войны с массовыми переселениями, что давало возможность малочисленным 
евреям ускользнуть от внимания своих соседних хищных империй, и у них 
появился шанс на возвращение к «Земле обетованной» Promised Land. Моисей со 
своим народом ждал этого момента в пустыне 40 лет1.  

1	 Моисею не было предопределено вступить на Землю Обетованную, и он похоронен в 
неизвестном месте. В еврейской традиции, права на священнослужение предоставлено 
исключительно потомкам левитов, т.е. его брата Аарона (Исх 6:25). Сам Моисей и его 
другие сыновья никогда не были священниками, хотя были левитами. Его критиковали 
за то, что он был женат на дочери жреца племени кенитов-медианитов Синая и на 
эфиопской женщине. Левиты не получили землю в Ханаане, так как они должны были 
служить только Богу. После последнего разрушения храма в 78 г. н.э. римлянами, функ-
ция богослужения левитов приостановлена в течение последних 2 тысяч лет до восста-
новления храма. Раввины являются лишь выбранными образованными людьми. Стена 
плача единственная сохранившаяся часть великого храма.
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Итак, после отступления египтян у евреев в Палестине оставались 
малочисленные враги – филистимляне Philistinians, люди моря1, прибывшие из 
Крита (куда попали из Северной Анатоли и Кавказа). Из описания брони Голиафа 
становится ясно, что железное оружие было в распоряжении филистимлян. 
Война имела тяжелый характер, и однажды, Израиль даже потерял Ковчег. 
Возникла необходимость в установлении объединяющей королевской власти, 
и простой крестьянин Саул был выбран первым королем Израиля. В 1000 
году до н.э. народный герой Давид со своей пращёй победил Голиафа, и Саул 
делает Давида командующим над его армией, но позже из-за ревности Саула, 
Давид был вынужден укрываться у врагов – филистимлян. Когда Саул был убит 
филистимлянами, укрывавшийся у них Давид женился на дочери погибшего 
Саула и стал королем Израиля. 

Как оказалось, король Давид (1010-973 до н.э.) и его сын Соломон (970-931 
до н.э.) проявили себя исключительно величайшими правителями, т.к. сумели 
утвердить свое королевство среди кровожадных империй, хотя лишь на 3-4 века. 
Давид завоевал крепость Иерусалим на горе Сион и сделал его своей столицей, 
хотя город не имел каких-либо атрибутов столицы– нет морского порта, нет 
реки. Давид принес Ковчег Завета, отвоеванный обратно у филистимлян, в 
Иерусалим и поставил на Храмовой горе. Бог заключает завет с Давидом, обещая, 
что правление династии Давида будет существовать вечно. Ветхозаветные 
пророчества говорили, что мессия произойдет из рода Давида. Грузинские 
короли (Багратиони) прослеживают свое происхождение от библейского Давида.

Этнические компоненты династии Давида являются сложными, хотя в 
Библии указывается его светлый вид, а в еврейских книгах именно то, что он 
был рыжий. В 119 псалме приводятся слова Давида: «Горе мне, что я пребывал 
у Мосоха», что никак не объясняется, разве что на Южном Кавказе существовал 
Мешех– Мосох. Из книги Руфь известно, что бабушкой Давида была моавитянка, 
а Моисеев закон запрещал принимать их в «общество Господне». Далее, согласно 
Библии, король Давид влюбился в женщину Bethsheba, увидев с крыши дворца 
ее, купающуюся во дворе. Кстати, смотреть из окна в соседние дворы запрещено 
исламом, поэтому старые мусульманские города характеризуются высокими 
глухими стенами. Из Библии мы не знаем о происхождении женщины, но ее муж 
Урия был хеттом. Давид вызвал ее мужа Урию с поля битвы, предполагая, что он 
посетит свою жену. Урия отказался зайти в свой дом, т.к. было общим для воинов 
правилом воздерживаться от секса во время войны. Тогда Давид приказал коман-
диру поставить Урию на передовую, поручив солдатам отойти от него во время 
боя, так чтобы он был убит. Пророк Нафан обрушился на Давида: «Ты поразил 
Урию Хеттского мечом и взял его жену, чтобы сделать ее собственной». Натан за-

1	 Вероятно, они и стали финикийцами, т.к. у обоих общее происхождение от народов 
моря. 
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тем сообщает Давиду, что этот его ребенок умрет на 7-й день. Так и произошло, 
но второй их сын стал будущим королем Соломоном, родившимся уже в браке.  

Соломон стал королем в возрасте 20 лет, никогда не побеждал в сражениях, 
но оказался мудрым правителем до глубокой старости. Он решил создать для 
Ковчега Завета ранее немыслимое и построил первый храм в Иерусалиме. Из-
раильтяне не имели традиции постоянных домов с сакральными местами для 
молитвы, т.к. в основном вели кочевой образ жизни и, как и арабы, жили за счет 
торговли продуктами животноводства. Наоборот, кочевникам было запреще-
но касаться камня железом. Поэтому король Соломон пригласил финикийского 
каменщика Хирама Абиффа Hiram Abiff, позже сакральной фигуры масонов, для 
строительства храма. В иерусалимском храме не было ни одного изображения. 
Хотя этого никто не видел, вход был всем категорически воспрещен. Только 
первосвященники-левиты могли войти в святую святых раз в год1. 

Моральный облик Соломона часто осуждался, потому что у него было 700 
жен и 300 наложниц. Это стоило слишком дорого, требовало деспотической 
эксплуатации и все население Ханаана было объявлено рабами. Король Соломон 
был оккультистом и каббалистической фигурой. Джин были запечатан печатью 
Соломона. Даже в Коране король Соломон упоминается, как имеющий господство 
над джинами и совершающий полеты на ковре. 

После смерти короля Соломона в 922 г. до н.э., еврейское государство 
распалось на северный Израиль и южную Иудею. Десять северных племен 
Израиля отказались принять наследником сына Соломона от аморейской 
женщины и не имела единого короля, а Иудеей правила линия Давида. 

Итак, после того как в регионе после Троянской войны исчезли все крупные 
королевства, внезапно начали укрепляться ассирийцы, которые впервые создали 
постоянную армию. Ассирийская империя уничтожила иберийские королевства 
Диаохи и Мешех-Мосох, а так же Урарту, Израиль и Вавилон. Израиль и Иудея 
постоянно конфликтовали, и Ассирия часто посылала войска против соседнего 
Израиля в поддержку Иудеи, которая располагалась в тылу южнее за Израилем 
по принципу «враг моего врага мой друг». В конце концов, великий император 
Ассирии Саргон II (722-705 гг. до н.э.) полностью захватил Израиль в 722 г. до 
н.э.: «Я захватил Самарию; 27 280 жителей я увел». Изгнанные израильтяне ни-
когда в массе своей не вернулись, и так Израиль потерял десять племен/колен2. 

1	 Храм был возведен на сохранившемся до сих пор фундаменте, построенном из 
прямоугольных мегалитических каменных плит весом 90-600 тонн каждый. Даже с 
современной технологией невозможно транспортировать такие огромные камни. Для 
сравнения, пирамиды Гизы были построены из блоков весом 2-3 тонны. Более крупные 
каменные блоки весом 500-1200 тонн встречаются только в фундаменте храма Юпитера 
в Баальбеке в Ливане.

2	 Освободившиеся земли были колонизированы другими племенами, особенно сирий
цами, халдеями, арамеями (Эзра 4: 2, 10; 2 Царь 17: 24-29). В 1-2 веке до н.э. жители 
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Следующей на очереди была Иудея, но Саргон II умер. Таким образом, Иудея 
сохранилась еще в течение спасательных полутора веков.

В это же время в Вавилоне против ассирийских оккупантов бунтовали 
переселившиеся из Анатолии горные по происхождению халдеи. Когда 
Вавилонский престол захватывает халдеец Nabopolassar, по происхождению 
их Харрана Chaldean Harran, он делает самое главное– устанавливает союз с 
родственными кавказцам протоарийскими иберийскими мидийцами Medes/
Median Empire, жившими на границе Кавказа с Персией. Именно на эту землю не-
сколько веков назад королевой вернулась после побега с Аргонавтами знаменитая 
колхидская Медея, и дала этой земле имя – Мидия. Кавказские родственники, ва-
вилонские халдеи и мидийцы, совместно выступили против Ассирии и разрушили 
ее столицу Ниневию Nineveh в 612 г. до н.э., но на этот раз от полного уничтожения 
Ассирию спасли подоспевшие египетские войска. Но дело отца продолжил 
сын, легендарный Навуходоносор II Nebuchadnezzar, который объявил себя ца-
рем Вавилона в 605 году до н.э. Он еще больше укрепил союз с иберийскими 
мидийцами, сосватавшись к дочери их короля Cyaxares  (625–585 гг. до н.э.), 
и союзники вновь атаковали на этот раз и Ассирию, и Египет. Удивительным 

на границе Израиля и Иудеи в Галилее были просто объявлены евреями. Бабушки и 
дедушки Иисуса, Иоахим и Анна, вырастили свою дочь, Марию, в Сепфорисе Sepphoris, 
столице Галилеи Galilee. Иисус до 30 лет рос в деревне Назарет, в трех милях к югу от 
Сепфориса, хотя родился в Вифлееме, куда Мария путешествовала в связи с переписью. 
Иисус, как и его отец, Йозеф, был плотником и работал на строительстве крепости 
Ирода в Сепфорисе. 

Во время Христа иврит был только сакральным языком для священных книг, а на 
уровне простых людей в Иудее и Галилее говорили на арамейском. Иисус говорил с 
Пилатом, возможно, на арамейском. Ветхий завет был записан на древнееврейском 
языке – иврите (в самой Библии этот язык называется ханаанским), и (после Вавилонского 
пленения) на арамейском, а Новый завет на древнегреческом языке. Новый завет на 
еврейском не сохранился, хотя они упоминаются. Византийцы наверное уничтожили. 
Уже в 3-1 веках до н.э. Ветхий завет был переведен в Александрии на древнегреческий 
и сформировалась Библия Септуагинта. Именно этот греческий и сохранился до сих пор. 
После установления Константинополя и Византии, уже римляне перевели Библию на 
латинский Latin Vulgate. В это же время Библию с греческого перевели на грузинский, 
армянский, эфиопский, готский, каждый создавая свою письменность. Наконец, Кирилл 
и Мефодий перевели Библию на старославянский (или староболгарский). На русский 
переводить начали при Петре Первом. Пушкин читал Библию на французском языке. 
После появления книгопечатания и волны эмигрантов из Константинополя, начался 
перевод прямо с еврейского и протестантизм. Стандартом стал перевод King James 
Bible 1611 года. Самая старая библия - Дамаскская 10 века на иврите из Каирской син
агоги. Манускрипт на пергаменте, т.к. пергамент не ели насекомые и крысы. Стертые 
экземпляры хоронили.

Коран 8-го века хранится в Британском музее с 2000 различий с современным 
Кораном 1924 года. Коран запрещено переводить и он тоже раньше писался на 
пергаменте.  
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образом Навуходоносор сумел окончательно уничтожить Ассирию1, и победить 
египтян в битве при Carchemish в 605 г. до н.э. Эти подвиги Навуходоносора 
достигли эпических размеров. Во всей Месопотамии-Междуречье установилось 
Вавилонское господство. Именно для своей супруги Amytis, которая очень ску-
чала по горным пейзажам своей родины – Загроса или Кавказа, Навуходоносор 
построил в Вавилоне одно из семи чудес света – «висячие сады». 

После жестокого поражения Египет не смел бунтовать, но начал подстрекать 
короля маленькой Иудеи против огромного Вавилона. Иудейское восстание в 
596 г. до н.э. Навуходоносор быстро успокоил. Арестовал короля, обложил данью 
и удалился. Однако через 10 лет, в 586 г. до н.э., Египет уже открыто ввел свои 
войска для поддержки Иудеи. Навуходоносор был вынужден выслать капитана 
своей гвардии Nebuzaradan (2 Корол 25: 8-21). Он с боем штурмовал Иудею в 586 
г. до н.э. и разрушил храм Соломона, и сослал население в Вавилон. Некоторые 
бежали в Египет, Сирию, Персию и на Кавказ2. 

В «Картлис цховреба» мы читаем, что именно тогда первая волна еврей-
ской эмиграции вместе с предками будущей кавказской королевской династии 
Багратиони из Иерусалима, пришла в Иберию, попросила у короля земли и 
поселилась около Мцхета на реке Zanavi и на южном берегу Риони, т.к. северный 
берег уже считался Европой, а они хотели оставаться в Азии. Они двигались (не 
блуждали) несколько месяцев в четком направлении. Вероятно, они имели раз-
решение уже заранее. Это беспрецедентное великодушие можно объяснить 
только родственными связями с беженцами. Возможно древние грузины знали о 
происхождении Авраама, который прибыл в Харран шумером, но на пути в Ханаан 
стал семитом. Грузинские авторы предполагают, что авторы «Картлис цховреба» 
хорошо знали, что кавказские племена с древних времен отправлялись на юг, в 
том числе в Месопотамию и Палестину. Они не только шли жить на юге, но часто 
военной силой приносили спасение и очищение, когда возникала опасность. С 
гутиями, гиксосами, касситами, они перекочевывали и оседали в Палестине, в 
Вавилоне, вокруг Мертвого моря, в Египте, и теперь возвращались с гонимыми 
евреями. По мнению грузинского автора З. Кацелашвили, евреи не убегали 
от преследования Навуходоносора, а подчинились его плану переселения, 
т.к. маловероятно, чтобы евреи массово смогли сбежать от преследования 
Навуходоносора в сторону его родины – Халдеи. После победы над Египтом 
Навуходоносор продолжил поход по побережью северной Африки до Хибернии 
Hibernia (Испания), откуда пригнал в Халдею большое количество пленных 

1	 Всего лишь 2 столетия спустя, греческие наемники под командованием Ксенофонта, 
возвращаясь из Персии, прошли через уничтоженную ассирийскую столицу Ниневия и 
были поражены массивности остатков стен и укреплений. Даже название Ассирия была 
неизвестна для них. Ассирия вновь была «открыта» археологами в 20-м веке.

2	 Именно в это время, согласно священной книге мормонов, сын последнего царя 
Иудеи, Mulek, скрыто путешествовал в Америку.
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(например, крестоносцы пешком дошли из западной Европы до Константинополя 
за 3 месяца). Возможно, что прибывшие в Картли/Халдею евреи были также 
частью этого плана миграции, т.к. если бы они купили землю, то жили бы там 
компактно до сих пор, т.к. эта земля по праву стала бы принадлежать им, т.к. 
то, за что заплачены деньги представляет их собственность. В Картли к ним 
присоединились пленники, пригнанные из Хиберии-Испании и именно этот 
конгломерат (испанцы, евреи, иберийцы и т.д.) встретил на своем пути Александр 
Македонский, который оставил им на правление на Кавказе своего офицера Азо. 
Таким образом, на протогрузинской территории сформировался уникальный 
этнический состав.

В отличие от народа Израиля в Ассирии, народ Иудеи в Вавилоне не под-
вергался репрессиям, создал диаспору и сохранил идентичность и уникальную 
монотеистическую религию. Именно здесь, в 6 веке до н.э. в Вавилоне, были 
составлены многие из книг Ветхого Завета, Сатана, Апокалипсис и концепция 
жизни после смерти появились в священных писаниях. Здесь, в Вавилоне все 
народы региона стали говорить на арамейском языке. Иудеи были изгнаны через 
150 лет после поражения Израиля, что дало возможность развитию национализма 
до фанатичного уровня, да и иудейская эмиграция в Вавилоне длилась всего 50 
лет. К тому же иудеи представляли собой сплоченный монолит из одного клана в 
отличие от 10 кланов Израиля. 

Халдеец Навуходоносор и его сын Amel-Marduk чувствовали, что евреи 
находились под защитой высших сил и попытались исправить ошибки своего 
военачальника Nebuzaradan. Отец и сын вообще хотели отречься от вавилонского 
наследия и планировали переместить свою резиденцию из Вавилона в Харран. 
В Иудее назначенный ими губернатор Gedaliah во главе с халдейской гвардией 
начал восстанавливать экономическую жизнь. Бежавшие евреи даже начали 
возвращаться из соседних земель, но вскоре Gedaliah был убит заговорщиками. 
Тогда Amel освободил из тюрьмы царя Иудеи Jeconiah, который был смещен еще 
при первом восстании Иудеи, с целью вернуть его в Иудею. 

Ситуация в регионе начала подавать надежды на вечный мир, но в это 
время в Мидии1 Medes/Median Empire происходят перемены. Восточные вассалы 
Мидии – персы стали резко расти числом за счет волнами прибывающих племен 
диких восточных индоевропейских кочевников. В результате, в 551 г. до н.э. пер-
су Киру II Cyrus удается осуществить дворцовый переворот, в результате чего к 
власти в союзной Мидии-Персидской (а позже просто Персидской) империи 

1	 Мидия родилась на Загросских горах, в местах где раньше жило иберийское племя 
Guthians. Геродот отметил, что «мидийцев в древности называли ариями, но когда 
Медея Колхидская пришла к ним из Афин, они изменили свое название». Т.е. ибе-
рийское и ариан-мидийское родство было очень близкое. Мидийцы были грозной 
силой в то древнее время. Именно она разрушила Ассирию и Урарту. Именно они 
были главенствующими в мидийско-персидском союзе, а после объединения именно 
мидийская аристократия занимали руководящие посты, пока с течением веков Персия 
не переполнилась пришлыми ордами с голодного востока. 
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пришли персидские арийские Ахемениды1 хотя и с правящей мидийской 
аристократией2. Разумеется, возникли трения между халдейскими вавилонцами, 
союзниками мидийцев, и персами, причиной чего официально было 
недовольство распределением земли, оставшейся после поражения Ассирии. 
Открытая конфронтация между ними началась, когда и в Вавилоне происходит 
переворот, и к власти приходит Валтасар Belshazzar, который будучи халдеем, но 
не королевской крови, был лишен понимания сакрального смысла вещей, и во 
время пира пожелал использовать священные сосуды из иерусалимского храма 
Соломона и увидел руку без тела, пишущую на стене огненные слова. В тот же 
вечер Вавилон был завоеван. В 539 г. до н.э. в Вавилонскую империю вступили 
войска Мидии, а не Персии, под командованием иберийского мидийца Дариуса 
Darius the Mede. Вавилонцы даже не оказали серьезного сопротивления, т.к. у 
власти опять продолжали находиться халдеи-мидийцы. Так родилась Персидская 
империя. 

РОЛЬ КАВКАЗА В ФОРМИРОВАНИИ АХЕМЕНИДСКОЙ/АРИЙСКОЙ 
ПЕРСИДСКОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ (550-330 Г. ДО Н.Э.)

Кир Великий 	 Cyrus the Great 	 – 550-530BC (Освободитель евреев)
Камбиз 		  Cambyses 	 – 530-522BC (Завоеватель Египта)
Дарий I 		  Darius I 		  – 522-486BC (Завоеватель Индии)
Ксеркс I 		  Xerxes I 		 – 486-465BC (Спартанский войны)
Дарий III 		  Darius III		 – 336-330 н.э. (поражение от 
					     Александра Македонского)

1	 Причину персидского успеха в перевороте можно объяснить следующим: согласно 
легенде Геродота, иберийский мидийский король Astyages (сын Cyaxares 585-550 гг. 
до н.э.) из вещего сна узнал, что родившийся от его сестры внук захватит его трон. 
Первым делом он выдал свою сестру замуж за персиянина, что исключало претензии 
низкого таким образом по происхождению отпрыска на любую вхожесть в мидийские 
аристократические круги. Тем не менее, после рождения своего внука приказал своему 
офицеру Harpagus убить его. Офицер спрятал ребенка в пастушьей семье, но доложил 
хозяину о выполнении задания. Через несколько лет в Мидийском царстве случилось 
нечто необычное, какой-то пастух в ответ на оскорбление ударил сына придворного. 
Король Astyages лично возглавил расследование и обнаружил всю правду. Перед ним 
стоял его внук, будущий великий Кир. Король не решился второй раз приговорить 
своего внука к смерти, а своего офицера Harpagus, который не выполнил приказ, вместе 
с сыном он пригласил к себе в гости. Король скрытно убил его сына и разрезав на куски, 
приготовил блюдо, которым угостил его же отца. Отсюда понятно, как полу-персу, полу-
мидийцу Киру удалось организовать заговор персов для убийства своего дедушки. 
После этой жуткой истории на защиту короля не встал ни один мидийский офицер. Так 
Кир объединил ариев Мидии и Загроса с Персией и начал свое правление с 559 г. до н.э.

2	 Геродот писал, что Колхида каждые 5 лет должна была отправить к персидскому двору 
100 девочек и 100 мальчиков. Они сразу принимались в мидийскую аристократию и 
шли служить в государственных и управленческих структурах, и это продолжалось при 
Кире, в персидской аристократии. Уже тогда генетика ценилась, и империя стремилась 
улучшить свою генетику за счет кавказцев. 
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Союз персов и мидийцев в персидской империи впервые в истории не 
стремился основать однонациональную империю, а уважала все религии и не 
пыталась ассимилировать народы внутри неё. Персидские цари использовали 
стратегию мультикультурализма, мирного сосуществования множества народов 
под одной крышей. Впервые в империи было несколько официальных языков: 
арамейский, персидский и мидийский. Появились переводчики – надпись 
Бехистун была сделана на трех языках: древнеперсидском, эламском и аккадском 
(ассировавилонском). Персы и мидийцы были зороастрийцами (маздаизм). В эти 
времена грузинская Иберия, Армения и южный Кавказ находились под влиянием 
родственной ему арийской Мидии. Уровень жизни в Персии был настолько выше, 
чем в любой соседней стране (такая же ситуация, как и в регионе Персидского 
залива в настоящее время), что все рабы в Персии освобождались ежегодно 
на 3 месяца, чтобы они могли вернутся к своим семьям, и потом все из них 
добровольно возвращались. 

В очередной раз геополитическое спокойствие региона нарушалось тем, 
что после поражения Египта греки чувствовали, что может настать их черед, и 
они стали подстрекать Египет к бунту как раз в то время, как вместо мидийской 
элиты в Персидской империи установилась персидская элита. Персы были 
вынуждены использовать прорывные технологии, и Кир освободил всех рабов, 
в том числе евреев. Желающие жить, работать или зарабатывать могли остаться. 
Кир разрешил Зоровавелю Zerubbabel вернуть иудейских пленников на родину и 
восстановить все храмы в 536 г. до н.э., т.к. Киру нужны были надежные союзники 
на границе с Египтом (точно также британцы издали декларацию Бальфура в 
преддверии вступления в Палестину). Были введены чрезвычайные меры по кон-
солидации и сохранению еврейской нации. В Иерусалиме браки между евреями 
и не евреями были запрещены, впервые в истории. В 444 году до н.э. основали 
первые синагоги, были канонизированы публичные чтения Торы в Иерусалиме. 

И в 530 г. до н.э., использовав Иудею как плацдарм, персидский Кир начал 
наступление на Египет, но умер в пути, зато его сыну, Камбизу Cambyses (530-
522 до н.э.), удалось захватить Египет и даже временно объявить себя фараоном 
Pharaoh. Это был конец Египетской империи, которая длилась почти 3 тысячи лет. 
Но скоро дела Cambyses пошли очень плохо, его 50-и тысячное победоносное 
персидское войско в один день полностью исчезло в песчаной буре, а в столице 
неспокойные мидийцы опять устроили переворот, и власть захватил мидийский 
маг Gaumata, который отменил все привилегии персидской знати и объявил о 
переносе столицы обратно в Мидию. Cambyses покончил жизнь самоубийством, 
но и мидийцы не удержали власть, и этот новый мидийский король был убит 
заговорщиками во главе с Дарием I Darius1 (522-486 г. до н.э.), который получил в 

1	 Конечно, свержение мидийской династии Киру не простили, и в результате переворота, 
сыновья Кира были убиты и династию Ахеменидов продолжил Дарий, который был 
внуком опять-таки короля Мидии – Arsames. 
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правление Персидскую империю от Египта до Индии, что было всего лишь одним 
ударом захвачено у его династии Александром Македонским 2 века спустя в 330 
году до н.э. Это Дарий построил города, амфитеатры, каменные дороги для всех 
сатрапий satrapies, организовал почтовую службу с гонцами, основал единую ва-
люту.

Итак, в населенном мире стала господствовала Персия, но оставался еще 
последний крошечный враг – Греция. В 490 году до н.э. флот с 10 тысячами персов 
(равное всему населению Афин) бросил якорь недалеко от Марафона. Афинский 
полководец Мильтиад победил агрессора, но персы быстро погрузились на 
корабли и поплыли прямо на незащищенные Афины. Чтобы предупредить 
афинян гонец пробежал более 40 км. Это был знаменитый марафон. Греция 
была спасена, но уже через 10 лет еще более грандиозная армия персов 
вторглась в Грецию. В 480 году до н.э. Ксеркс (486-465 до н.э.), сын Дария, 
собрал колоссальную космополитическую армию персов, мидийцев, гирканцев, 
ассирийцев, бактрийцев, парфян, хоразмийцев, скифов, саки, индийцев, 
париканийцев, пактианцев, арабов, эфиопов, ливийцев, пафлагонцев, лигианцев, 
матиени, мариандианцев, сирийцев, фригийцев, лидийцев, фракийцев, 
писидианцев, кабалианцев, мосхов, тиберанцев, макронов и мосинохов (древние 
протогрузинские племена– прим. авт.). Согласно Геродоту, когда армия останав-
ливалась у реки, чтобы утолить жажду, она высыхала. Спартанский лидер Леонид 
отобрал для смерти воинов среднего возраста уже имевших детей. В ожидании 
боя голые спартанцы делали упражнения, или спокойно расчесывали свои волосы. 
Никто бы не поверил, что через много веков в фильме великолепную персидскую 
армию назовут варварской, а эту горстку голых чудиков основоположниками 
цивилизации. В целом для персидской армии этот смелый спартанский проступок 
прошел малозаметно и даже не замедлил движения войска1. Персы вскоре взяли 
Афины. 

Но важно не то, что произошло на самом деле, а как это было отражено в 
истории. Ирония заключается в том, что Спарта, пожалуй, наименее из всех 
греческих государств заслуживает титула защитника греческой свободы. Все то, 
что отличало Грецию – наука, искусство, поэзия, драма, философия – были чужды 
Спарте. Спартанские мальчики отправлялись на военную подготовку с 7 лет, все 
спартанцы жили в бараках, отдельно от своих жен, ели за общим столом и им 
было запрещено заниматься ерундой, типа искусства. Спартанцы/дорийцы сами 
были захватчиками в Греции, перекочевав из Сибири или Северной Азии, и только 

1	 Легенда о том, что персы зашли в тыл к спартанцам – неправда. Это недостойное 
поведение не могло прийти в голову арийцу Ксерксу. Она была «изобретена» греками 
в ответ на легенду о «троянском коне». 
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недавно заключили мир с Афинами. А персы были в то время благородными 
белокожими арийцами1. 

В целом, ничего исторического в этих стычках не было. Но через 2-3 поколения 
появилась очередная волна индоевропейских пришельцев из Сибири, македон-
цев, которые, также как ранее спартанцы, начали захватывать города в северной 
Греции2. Но скоро македоняне стали пленниками динамичной греческой 
культуры и цивилизации, и они тоже стали говорить по-гречески. Македоняне 
лишь при Александре начали принимать участие в греческих Олимпийских играх 
после ожесточенных споров о том, были ли македоняне греками, а варвары не 
могли участвовать в соревнованиях. И таким образом, македоняне стали греками 
и родоначальниками новой европейской и всемирной истории. 

Секрет македонско-греческого успеха был в том, что великие огромные 
азиатские империи были плотно связаны традициями, тогда как греки всегда 
все меняли, всегда пробовали новые идеи, никогда не пребывали в состоянии 
довольства и покоя, не щадили даже своих лидеров. Даже Мильтиад, герой 
войны, был обвинен в узурпации и выслан. В греческих демократических 
городах царила атмосфера дискуссий и споров, изобретений и экспериментов. 
Размышления и дискуссии с аргументами за и против назвали философией3. В 
любой другой стране решение принимал один вождь, а греки вели себя очень 
удивительно – они спорили, приводили аргументы противоположных сторон, 
шли на компромиссы, но в конце голосовали и подчинялись решению. Ге-
родот в 5 г. до н.э. в своей «Истории» писал, что азиаты менее устойчивы к 
мягкому угнетению или порабощению, если их достаточно кормили. По словам 
Аристотеля, азиатские народы «были по природе рабы» и неспособны «выбрать 
собственного главу государства». Гиппократ писал, что европейцы отважны, 
боевиты и агрессивны, азиаты мудрее, образованнее, и миролюбивее, даже 
апатичны. Греки, родоначальники европейских ценностей, прибегали в сраже-
ниях к обманным маневрам, завлекали в теснины, устраивали засады в узких 
местах, нападали из укрытий. Никогда ахеменидскому арийцу не пришло бы в 
голову в бою прибегать к обманным маневрам. Использование Троянского коня 

1	 Сын этого Ксеркса I-го, олицетворения зла в войне с «цивилизованными» греками, 
приказал уничтожить врагов евреев по просьбе еврейской женщины Эстер/Есфирь 
(Пурим).

2	 Волны мигрантов с востока шли двумя направлениями и через Персию, и в обход 
Черного моря через Тракию. Целью их миграции были цивилизованные земли 
Месопотамии и Анатолии. В основном они оседали в Македонии и Иране. В течение 
веков уровень цивилизации пришельцев неуклонно снижался до кызылбашей в Иране, 
а в нынешней Македонии живут славяне. 

3	 Поэтому PhD (Philosophy Doctor) не означает доктора философии, а способность 
исследователя аргументированно дискутировать и публиковать результаты научной 
работы.  
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было бы позором для любого благородного воинства. Азиаты выстраивались 
в ряд и демонстративно шагали вперед, доверяя свою жизнь богу. Культ героя 
подрывает необходимость единства и коллективизма, что было кощунственно 
для азиатских народов. Европейцы ценят свободу и готовы сражаться и умирать 
против исполнения чужой воли, могут жить только в условиях свободы выбора. Это 
рождало невиданные в те времена шедевры культуры1. На основе конкуренции 
были основаны Олимпийские соревнования, что было великим изобретением. В 
азиатской культуре люди должны были коллективно служить «высшим силам» 
или «высшему благу». Культ греческой конкурентоспособности и индивидуализма 
создал героев подобных Ахиллу, не богов, а смертных сверхчеловеков. 

Поэтому в 334 г. до н.э. Александр во главе македонско-греческого войска 
легко двигался в азиатском направлении. Александр взял Сирию, Иерусалим, 
Египет сдался без боя. Не оказали никакого сопротивления и евреи. После 4-х 
лет тотальной войны Александр вошел в Вавилон, который произвел на него 
шокирующее впечатление (странное поведение «культурного» европейца на 
азиатской «варварской» территории). После этого он вошел на собственно 
Персидскую территорию. Сокровища 2-х веков правления Ахеменидов лежали 
нетронутыми. Когда он вошел во дворец персидского короля и сел на их трон, 
его ноги не доставали до пола, потому что ахеменидские арийские короли были 
рослыми. Он двинулся дальше в центрально азиатскую Парту, Хорасан, Бактрию. 
В 330 году до н.э. Понтийский король предложил союз Александру в борьбе 
против Колхиды и Александр ответил, что сейчас у него в планах Индия, а после 
этого он проведет марш в Колхиду. 

Марш Александра Македонского на восток был первой мировой войной за 
идею улучшения качества населения путем его смешения. В одну ночь в 324 г. 
до н.э., он женил 1000 греческих мужчин на 10 000 персидских женщин в целях 
создания «идеальной» расы. Александр обучил 30 тысяч азиатских малолеток гре-
ческому языку и воинским навыкам. Увы, ничего не получалось. Греки по происхо-
ждению сохраняли превосходство, как воины, так и в культуре. Александр видел, 
что греко-македонцы чувствовали себя среди азиатов, как «боги среди зверей». 
Однако, более успешной оказалась его другая идея – придумать «новую» исто-
рию мира. Миллионы древних письменных источников по истории были собра-
ны в Александрийской библиотеке, которая «случайно» сгорела. Сохранились 
только греческие переписанные копии, которые в современной историографии 
считаются «оригинальными». Библиотека Александра была создана в 3 веке до 
н.э. и хранила до 1 миллиона рукописей. Она просуществовала 1 тысячу лет, и 
была разрушена христианами, а затем и мусульманами. В результате – всемирная 
история для нас начинается с Греции и Геродота, который, как известно, говорил: 
«Если требуется ложь (для достижения цели), нужно лгать». 

1	 Изобретя индивидуализм, демократию, спортивные соревнования, науки и т.д., греки 
были поистине великим народом в течение нескольких столетий. Но после принятия 
православия греки ничем себя не проявили.
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ГЕОПОЛИТИКА КАВКАЗА:

НА ФРОНТЕ БОРЬБЫ МЕЖДУ ВОСТОКОМ И ЗАПАДОМ: 

– Греки vs. ахемениды (4 век до н.э. – 2 век до н.э.)
– Римляне vs. парфяне (1 век до н.э. – 0 в.)
– Византия vs. сасаниды (0 – 6 век н.э.)
– Европа vs. тюрки: 
		  – сельджуки, 
		  – Джелал-ад-Дин, 
		  – монголы, 
		  – Тамерлан
– Иран vs. османы (шииты vs. суниты)
– Европа vs. Россия, СССР, Турция, Китай

 

Скифы, гунны, хазары

Римская, 
Византийская,

Турецкая империи  
ГРУЗИЯ

Ахеменидская 
Персия  
Сасанидский Иран 

Среднеазиатские 
тюркские и 
монгольские орды

Египтяне, арабы  

АЛЕКСАНДР МАКЕДОНСКИЙ НА КАВКАЗЕ (4 ВЕК ДО Н.Э.) – АЗО  

Итак, во время похода Александра Македонского на южном Кавказе 
присутствовали Иберия-Картли Iberia-Kartli в Восточной Грузии, Диаоха-Колхида-
Эгриси-Лазика Diaokhi-Colchis-Egrisi-Lasica в Западной Грузии, Албания1 и Армения. 

1	 Название Албания является латинским и обозначает «горная страна». Кавказские 
албанцы были одним из иберийско-кавказских народов. Страбон, Птолемей и Плиний 
так описывали древних албанцев: они «известны из-за ослепительного белого цвета 
кожи и волос», а «собаки так огромны и жестоки, что они могут убить быка или льва». 
Кавказская Албания, вместе с другими южнокавказскими странами, была основана по-
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Все они находились в подчинении (или под влиянием) Мидии, части Персидской 
империи Ахеменидов. Плутарх писал, что «иберы не были завоеваны ни Мидией, 
ни персами, избежали они и Александра Великого». Так же и армянские авторы 
отрицают проникновение Александра Македонского на армянскую территорию. 
Александр, который часами молился на предполагаемом месте легендарной 
Трои, безусловно знал о путешествии Арго, эзотерическом значении Золотого 
Руна и бывшем сказочном богатстве Колхиды, тем не менее, не стал углублялся 
на территорию Кавказа, хотя некоторые из его офицеров (Азо) приняли участие 
в политической борьбе на Кавказе. Но даже не вступая на Кавказ, Александр 
Македонский оказал огромное влияние на регион тем, что уничтожил сюзерена 
– Персидскую империю. На юге Кавказа стал распространяться греческий и 
арамейский языки, о чем свидетельствует обнаруженная каменная стелла с 
билингвальной надписью.  

Однако, империя Александра быстро рухнула, и Азо был свергнут в 302-
237 годах до н.э. уже местным вождем Парнавазом, который стал первым 
независимым королем Иберии-Картли, установившим дохристианскую династию 
Парнавазиани Parnavaziani, ведущую свое происхождение от Картлоса Karthlos, 
мифического отца-основателя ариан-грузин. Парнаваз построил цитадель древ-
ней столицы в Армазисцихе Armaztsikhe, около Мцхета, с идолом Луны Армази и 
создал грузинский алфавит на основе арамейского.

РИМСКИЕ ЛЕГИОНЫ НА КАВКАЗЕ (66 Г. ДО Н.Э.) – ПОМПЕЙ

Итак, после греков в регионе поя
вился новый гегемон – Римская империя. 
Римские легионы генерала Гнуса Помпея 
в 66 году до н. э. последовательно 
победили и подчинили Риму Понтийское 
королевство1, Армению, Эгриси (Запа
дная Грузия), Иберию-Картли (Восточная 
Грузия) и Албанию. Плутарх сообщает, 
что «Помпей отправился было в поход в 
сторону Каспийского моря, но вынужден 
был возвратиться из-за множества смертельных рептилий» в Гобустане. 

сле поражения персов от Александра Македонского. Первая христианская церковь на 
Кавказе в Киш в Албании была основана в 1-2 веке. После вековых воин с персами, 
арабами, монголами, и наконец, турками, кавказская Албания перестала существовать. 

1	 Когда Цезарь победил Помпея в борьбе за власть в Риме, новый Понтийский король 
вновь восстал, но потерпел поражение теперь уже от Цезаря. Именно по поводу этой 
победы в своем знаменитом докладе сенату Юлий Цезарь писал: «Пришел, увидел, 
победил (Veni, vidi, vici)».
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Остается загадкой, как повлияли на историю 
человечества эти события, т.к. в 63 году до н.э. Помпей 
именно после Кавказской кампании развернулся на юг, 
прошел Сирию и завоевал Иудею, где родился Иисус. 
Через 33 года на суд Христа Синедрион пригласил евреев 
со всего мира. Из Мцхета отправились Элиоз и Лонгиноз, 
которые прибыли в Иерусалим уже после казни Христа, 
таким образом, грузинские евреи не принимали участие в 
этом суде. Они привезли в Грузию саван Христа, который 
по легенде был заложен в основание храма Светицховели. 

ХРИСТИАНИЗАЦИЯ ИБЕРИИ (4 ВЕК Н.Э.) – СВЯТАЯ НИНО

Итак, уже с в первых веков н.э. для Кавказа сформировалась многовековая 
парадигма – нахождение на линии противостояния сверхдержав Запада и Востока. 
Религиозно толерантные Ахемениды были побеждены Александром, и на 
Востоке образовалось зороастрийское Сасанидское государство, а на Западе вме-
сто языческого Рима, формировалась христианская Византия. Южнокавказские 
монархии встали перед необходимостью выбрать религию одного из грозных 
соседей. 

‘’Мост Помпея» в Мцхета был построен в Грузии 
римскими легионерами Помпея.
В настоящее время после строительства ГЭС в 
основном покрыт водой.

«IMP DOMITIANO CAESARE AVG GERMANICO
LVCIVS IVLIVS MAXIMVS LEG XII FVL»
«Under imperator Domitian, Caesar, Augus-
tus Germanicus, Lucius Julius Maximus, 
Legio XII Fulminata» 
Римская надпись, найденная в Гобустане в 
Албании (69 км к югу от Баку) 

Римская скульптура Иберийского солдата короля 
Фарсмана Pharsman II, Музей Античности в Риме.
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Разумеется, персидский и мидийский зороастризм (маздаизм) был довольно 
широко распространен в дохристианской Грузии. Ведь ариец Зороастр (Заратустра) 
(660-583 до н.э.), автор Авесты, жил и проповедовал в соседней Албании. Именно 
их священнослужители – маги, предсказали появление мессии и явились к ново-
рожденному Христу в Вифлеем с подношениями.  До сих пор в грузинских сказках 
присутствуют злые великаны – дэвы daeva, падшие боги зороастризма.  По этому 
поводу всемирно известный лингвист индийского и персидских языков, один из 
основателей европейского ориентализма, идеолог создания Ближневосточного 
института Франции, первый переводчик Авесты на французский язык Abraham 
Hyacinthe Anquetil-Duperron (1731-1805) утверждал, что грузинский и зендский 
(или авестийский) Zend/Avestan языки схожие. Этот язык так же родственен веди-
ческому санскриту Vedic Sanskrit, на котором написаны сакральные тексты и гим-
ны индуизма – Веды Vedas и Ригведа Rigveda. Звиад Гамсахурдия причислял зенд-
ский язык к числу яфетских языков наряду с протогрузинским, протоевропейским 
и протоарийским языками. Однако сейчас зенд-авестийский язык потерян. 
Anquetil-Duperron много путешествовал по Индостану в 1754 г. и отмечал, что все 
монахи зороастризма – персидского происхождения, и уже не владеют авестан-
зендским языком, а говорят на персидском языке пехлеви Pahlavi. О близком 
родстве зендского (авестийского) языка Ахеменидов, и мидийских магов, и 
халдейского языков1 писали не только ученые, как сэр Вильям Джонс Sir William 
Jones, английский филолог 18-го века, основатель концепции индоевропейских 
языков, но и эзотерики теософы во главе с Блаватской и описывается в Кабале.

Итак, казалось, что зороастризм может победить на Кавказе. Но император 
Константин переносит столицу Рима в Константинополь2 на место исторической 

1	 В Грузии арамейский широко использовался и даже сохранился двуязычный текст в 
камне, армазская билингва, найденная в древнейшей идолопоклоннической столице 
Грузии (до Мцхета и Тбилиси) – Армази (Armazi), надгробное поминание смерти дочери 
местного аристократа, Serapit.

Грузинский автор Зураб Кацелашвили цитирует книгу «Каталог языков» (1801 
г.) библиотекаря Папы римского аббата Don Lorenzo Hervas Panduros, который 
утверждает, что картвелы – халдейцы. Поэтому он связывает название Картли-Картеа 
и Халдеа-Калдеа. И другие грузинские авторы считают, что одними из предков грузин 
были вавилонские халдеи, которые ушли из Месопотамии из-за наплыва хамитского 
чернокожего населения из Индостана и Африки вместе с исходом Авраама со своей 
семьей в северный анатолийский Харран. Арамейцы были родственным племенем: 
Арамея означала «высокая сторона/страна» и, как утверждает аббат в своем 
многотомном сочинении, арамейский язык представляет собой халдейский язык. 
Древность грузинского языка подтверждает факт, что по-грузински потомство Адама – 
человек, называется Адам-иани, тогда как во всех других языках это будет man, homo, 
hombre и т.д.

2	 Из-за сложных римско-греческих отношений, вопрос о переносе римлянами столицы в 
Афины нигде даже не упоминается. 
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Трои, прародины римлян, в 330 г., что значительно увеличивает римское влияние 
в регионе, т.к. в Константинополе, как и в Риме, еда распространялась бесплат-
но для всех граждан, а грандиозные памятники зодчества (в том числе будущая 
Аия София) стоят до сих пор. В 313 году он же подписал в Милане эдикт свободы 
культа (всех религий, включая христианство и митраизм Mithraism), кстати, таким 
образом, ничего нового не изобретая, а лишь догоняя принципы веротерпимости, 
уже давно существовавшие у основного конкурента – Персии.

Под этим влиянием сперва Албания, затем Армения в 301 году, а затем 
Иберия в 334 году принимают христианство Константинополя. Иберийская 
церковь получила автокефалию уже в 487 году и сохраняла ее непрерывно до ее 
поглощения Русской Православной Церковью в 1811 году. 

В 325 году Константин созвал 
Никейский собор из 3 сотен епископов, 
которые решили какие тексты следует 
рассматривать как «канонические» и 
какие – как «апокрифические», издал 
указ об отдыхе в воскресенье вместо 
субботы и о 25 декабря, как о дне 
рождения Христа, другие книги было 
приказано сжечь, олимпийские игры и 
гладиаторские бои были запрещены, 
1000 летняя Афинская школа филосо-
фии была закрыта, Александрийская 
и Иерусалимская библиотеки были 
сожжены, все египетские храмы были 
закрыты. Это не могло остаться без 
внимания Сасанидов. Веротерпимые 

зороастрийцы-персы не могли запретить никакую религию, но поступили по-
другому и запретили использование книг на греческом языке. В ответ на это 
армянскому просветителю Месропу Маштоцу в 400 году божественным обра-
зом открылся армянский алфавит для перевода христианских книг с греческого 
на армянский1. Позже по армянской легенде, Маштоц2 создал и грузинский 
алфавит (что категорически оспаривается), а потом и албанский алфавит (некому 
оспаривать).  

1	 Приблизительно в те же годы каппадокиец Ulfilas (Wulfila) (311-383 гг.) из Анатолии по-
пал в плен к готам, стал эпископом, на основе греческого алфавита создал готический 
алфавит и перевел Библию на язык готов. 

2	 Странно, что имя Месроп не существует в Армении, и его носили только три архиепископа 
в Константинополе.

Первый христианский король Иберии 
Мириан III Mihran Pharnavaziani  
(284-361 н.э.) и королева Нана
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Это имело последствия. Когда в Византии состоялся Халкидонский Все-
ленский собор в 451 году, в догмы были внесены изменения, и старые версии 
книг были объявлены ересью. А армяне уже перевели эти книги, картвелы же 
переводили эти книги позже армян, уже в новой версии православия. Так 
картвелы стали сторонниками диофизитизма dyophysitism (в соответствии с новой 
доктриной православия Византии), который исповедовал двойственную приро-
ду Христа, божественного и человеческого, отвергая монофизитство (к которому 
терпимее относился персидский зороастризм). В результате, в 608 году1 разрыв 
грузинско-армянских церковных отношений стал окончательным, и Католикос 
Армении запретил любые отношения с иберами, албанцами и иудеями. 

Первая пандемия чумы2 и захват Рима германскими племенами лангобардов 
в 586 году привели европейскую цивилизацию на грань исчезновения, когда 
не осталось людей, способных даже читать3 и писать4. В 707 году Папа запретил 
даже использование икон в церкви, как и в иудаизме и исламе. Единицы книг 
сохранились только в отдаленных мо
настырях Ирландии (и в переводах в му
сульманском мире5). 

Зато Иберийская и Колхидская (Laz-
ica) церкви постепенно приняли грузин
ский алфавит и грузинскую литургию, 
заменив арамейскую/греческую пись
менность. Таким образом, христианство, 
Библия, церковные обряды, написан
ные на грузинском языке, стали объеди
няющей силой. 

1	 До сих пор между Ираном и Арменией существуют особые исторические отношения 
(как между Израилем и Турцией). Иран единственный сосед Армении, к которой у нее 
официально нет территориальных претензий. 

2	 Первая пандемия – Юстиниановая чума в Византийской империи с потерей 25 
миллионов человек (13% населения известного мира) началась в 6 веке и пришла с 
крысами на кораблях с зерном из Египта. Вторая пандемия чумы в 14 веке унесла 75-
200 миллионов жизней в Азии и Европе. На этот раз крысы прошли по Шелковому пути 
и через корабли с зерном из Крыма попали в Европу. 

3	 Зато это было хорошее время, чтобы написать новые книги. Среди 5 тысяч дошедших 
до нас старых копий Нового Завета ни один не старше 4-го века.

4	 Латинский язык сохранился только в литургии и народ повсеместно начал говорить на 
латинско-готских наречиях, из которых в течение веков сформировались английский, 
немецкий, итальянский, испанский и другие современные европейские языки. 

5	 Переводы классических греческих философских книг на персидский были в основном 
сделаны зороастрийцами. Сасаниды были убеждены, что греки во время Александра 
Македонского украли у Ахеменидов их мудрость (как у колхов Золотое Руно) и пытались 
таким образом, восстановить наследство великих арийских Ахеменидов 7-3 веков до н.э.

Вахтанг Горгасал, основатель Тбилиси 
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С принятием христианства, встал вопрос о новой столице этого государства. 
Древние языческие столицы Иберии (до 5-го века) Мцхета и Армази и сейчас 
является туристическим центром рядом с Тбилиси. Основал новую столицу 
Тбилиси король Вахтанг I Горгасал (440-502 гг.), герой борьбы за независимость 
объединенной Иберии и Эгриси на два фронта, против зороастрийских персидских 
Сасанидов и христианской Византии. Он сам был представителем династии 
Chosroid и вырос при персидском дворе. Будучи, как и все древние Ахемениды, 
высокого роста (2м 40см) и физически очень сильным, он сеял панику в армиях 
противника. Вахтанг был назван персами Горгасали («Волчья голова») из-за 
формы защитного шлема и его огромных размеров. Существует легенда о том, 
как была основана новая столица: недалеко от Мцхета король Вахтанг охотился 
в лесу. Его сокол погнался за фазаном. Раненная птица упала в горячий источник 
воды и, когда собака принесла ее к королю, она уже была сварена. Удивленный 
этим чудом, Вахтанг приказал построить город на этом месте с названием Тбили-
си, по-грузински «теплая вода», где стоит его памятник и до сих работают серные 
термальные бани на природных источниках горячей воды. Его могила находится 
в соборе Светицховели в Мцхете. 

ЭТНОГЕНЕЗ СОВРЕМЕННОЙ ЕВРОПЫ (Н.Э.)

Пре-индоевропейцы (10 000 лет до н.э. – до христианства): иберы/
иберийцы, римляне и эллины 

Индоевропейцы (5-8 век до н.э. – 5-6 век н.э.): кельты/арии и германские 
племена – франки, готы, вандалы 

Азиаты (6-9 век н.э.) – аланы, гунны, турки, славяне

 
И в это время формировалось 

современное население Европы. 
Итак, первыми после ледникового 
периода (10 000 г. до н.э.) в холодную 
Европу пришли иберийцы Ibe-
rians из Анатолии и Южного 
Кавказа, потом с севера Черного 
моря пришли индоевропейские 
кельты Celts (другая часть индо-
европейцев ариев Arians ушла 
на восток в Индию). И имен-
но кельт-иберийское смешение 

стало наиболее прогрессивным. Согласно современным западным авторам 
баски Basques, ирландцы и шотландцы Irish & Scots являются сохранившимися 
представителями древнего кельт-иберийского населения Европы, потомков 
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мифических Иафета и Тубала. Lebor 
Gabala (Book of Invasions, написан-
ная в 11-м веке н.э.) описывает про-
исхождение ирландского народа из 
территории вокруг Черного моря и 
их миграцию в Египет. Эдмунд Кэм-
пион Edmund Campion писал в 1571 
году, что в Египте их лидер Galamh/
Milesius женился на дочери фараона, 
Scota. Моисеем было предсказано, 
что потомки Galamh будут править 
в Ирландии («счастливый западный 
остров, свободный от змей»). Galamh и его люди, как и евреи, были вытеснены 
несправедливым фараоном и после многих скитаний добрались до Iberia, или 
современной Испании. Seumas MacManus в своей книге «История ирландского 
расы» повествует, что сам Milesius/Galamh умер в Hispania, не достигнув обе-
щанного острова, как Моисей умер до входа на Землю Обетованную. Его восемь 
сыновей с вдовой Scota отплыли из Страны Басков в Ирландию. Остров назвали 
Хиберния (Ирландия) Hibernia (Ireland), в честь одного из братьев по имени Iberia. 
Таким образом, Ivernians поселились на Британских островах в 5 веке до н.э. 

Интересно, что средневековая Англо-саксонская хроника Anglo-Saxon 
Chronicles, написанная в 890 году по приказу короля Альфреда, повествует, что 
“the first inhabitants were the Britons, 
who came from Armenia” и до сих 
пор нет этому объяснения. Теорию 
происхождения кельтов из Армении 
развивал советский ученый Николай 
Марр. В любом случае аборигены 
Британии и последующие волны 
пришли из Анатолии и Кавказа. 
Ирландские и армянские кресты-
камни (хачкары) с древними иерог
лифами практически тождественны. 

В отличие от всех других северных племен, они были устойчивы к алкоголю, 
что могло выработаться только при жизни на южных широтах с высокой 
культурой виноделия. Кельтиберийские ирландцы и шотландцы характеризуются 
кавказскими чертами – свободолюбием, вольнодумством, нетерпением к не-
справедливости, вспыльчивостью, креативностью, физической силой и лидерски-
ми способностями. Они резко отличались от северных германских готов, которые 
были более выдержаны, дисциплинированы, методичны, способны к системати-
ческому труду, но менее устойчивы к алкоголю и менее эмоциональны. Фрейд 
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считал ирландцев единственным народом, у которого методы психоанализа 
неприменимы из-за упрямства. До сих пор во всей Европе празднуют ирландские 
праздники святого Патрика, языческого Хеллоуина (единственный праздник, 
который празднуют абсолютно все другие конфессии в Европе), во всех городах 
есть ирландские пабы, где есть только выпивка без еды.

Но все усложнил массовый миграционный период в Европе, который 
называется Völkerwanderung, период 3-7 веков. Индоевропейские германские 
готы (остготы, вестготы, алеманны, франки, англы, вандалы, бургунды, датчане, 
норвежцы, лангобарды, саксы, валаготы, свевы (свеары) Goths, Aleman, Frank, An-
gles, Vandals, Burgundians, Danes, Norwegians, Lombards, Saxons, Valagoths, Suiones 
(Svear)), которые говорили на германских (индоевропейских) языках, массово ми-
грировали из неизвестности на севере в культурно превосходящую Римскую импе-
рию1. Готы основали королевство франков во главе с Меровингами и Каролингами, 

что стало ядром будущей Франции 
и Германии по соседству с Римом. 
А в 410 году вестготы напали и 
разграбили Рим, и продолжили 
свой путь на плодородные земли 
Испании. На месте опустошенной 
Италии поселились остготы во главе 
с Теодорихом Великим. Но скоро 
сами остготы были уничтожены 
лангобардами, чьими потомками 
и являются современные итальян-
цы. Когда на Совете в Базеле в 1434 

году шведская делегация заявила, что шведы являются потомками великих готов, 
испанская делегация ответила, что это были только ленивые и безынициативные 
готы, которые остались в Швеции, в то время как героические готы покинули 
Швецию, прошли с боями Римскую империю и поселились в Иберии/Испании.

1	 По рассказу Иордана «Истории готов» Jordanes “History of the Goths”, «они были первы-
ми мужчинами, которые связали армянский лук готической тетивой». Далее он пишет 
«На Кавказе в битве на реке Фазис (откуда возникло название фазанов, которых можно 
найти там в изобилии) готы встретили египтян и нанесли им тяжелое поражение, пре-
следуя их даже до Египта». Греческий географ Страбон в 190 г. н.э. цитирует Посидония, 
который говорил, что «германцы в полдень ели жареное мясо с молоком и пили вино 
в неразбавленном виде». Геродот писал, что германцы и скифы были каннибалами и 
поедали человеческие тела, курили марихуану и пили кровь своих жертв. Сезар писал, 
что немецкие мужчины воздерживались от секса до возраста двадцати лет, т.к. считали, 
что воздержание стимулирует рост организма и поэтому германцы были настолько вы-
сокими. Британцы из десяти или двенадцать мужчин жили вместе с группой женщин, и 
их дети были общими.
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После того, как в 410 году римляне покинули Британию, в 6-7 веке языческие 
германские племена англов и саксов захватили земли британских кельтов и 
кельтиберов, несмотря на сопротивление легендарного короля Артура и его 
рыцарей Круглого Стола, в результате чего появилась английская идентичность. 
В 10-м веке появились новые агрессоры– викинги (норманы). Во Франции они ос-
новали Нормандию, варяги основали Киевскую Русь, захватили Южную Италию с 
Сицилией, а в 1066 году после битвы при Гастингсе, норманы Уильяма-Вильгельма 
Завоевателя завоевали англосаксонское королевство Британии. 

Вандалы с союзными аланами (уже иранского происхождения) также 
пришли с востока и с боями прорвались через всю Европу в сторону Испании, 
где вестготами уже были заняты все земли и в 429 году 80 тысяч вандало-алан из 
Андалусии/Вандалусии пересекли Гибралтарский пролив и захватили Карфаген в 
Африке. Оттуда вандалы начали морские атаки на Сицилию, Сардинию, Корсику, 
а в 455 году даже разграбили Рим. Но в конце концов, в 534 году король ванда-
лов сдался византийскому императору и остатки вандалов вернулись в Галатию 
(Анатолию). Таким образом, круг замкнулся: король вандалов и алан вернулся в 
Анатолию после того, как его племена обогнули всю Европу и Северную Африку.

Однако часть алан не последовала в Европу и в 8-м веке на короткое время 
даже существовало королевство Восточных Алан (Алания) со столицей Maghas. 
Аланская принцесса была матерью грузинской королевы Тамар, а Мария 
Осетинская была бабушкой Александра Невского. В конце концов, в 13-14 ве-
ках монгольские орды, а затем и армия Тамерлана  большей частью уничтожили 
Северный Кавказ и аланское население1. 

В это время из Турана (Алтайских гор и Сибири) в Европу начались нашествия 
наименее цивилизованных орд с различными именами – гунны2 (уничтожены), 

1	 В 1990-е годы название Осетия было заменено на Аланию, а в 1999 году Ингушетия 
переименовала свою столицу в Maghas («Город Солнца»). В то же время соседние 
народы Кабардино-Балкарии и Карачаево-Черкесии также начали претендовать на 
исторические названия, что могло поставить вопрос о территориальных претензиях.

По данным Института антропологии генетики Макса Планка (Насидзе И. Ann Hum 
Genet. 2004 Ноябрь 68; (Pt 6): 588-99) Y-гаплогруппы указывают, что северные осетины, 
говорящие на дигорском языке, больше похожи на соседние северокавказские группы, 
а южные осетины, говорящие на иронском языке, больше похожи на соседние южно-
кавказские группы, чем друг на друга. Что касается мтДНК, осетины значительно больше 
похожи на иранские группы, чем на кавказские группы. Общее происхождение осетин 
из Ирана, а затем смешение со своими кавказскими соседями является наиболее веро-
ятным объяснением этих результатов. 

2	 Венгры претендуют на наследие гуннов. Президент Орбан заявляет о родстве венгров 
с финно-уйгурами и ханты-мансийцами, считает венгров христианскими турками и 
кипчаками. Интересно, что венгерский автор Laiosh Tardi писал, что с времен короля 
Matiash Huniadis (1458-1490) существовала легенда, что во время миграции из Урала 
часть венгров в 9-м веке н.э. поселились близ Тбилиси. На протяжении веков венгерские 
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мадьяры (венгры, ханты, манси, финны), татары/монголы и, наконец, турки, 
уничтожившие Византию. Все они были тюркского/монгольского происхождения 
с общими антропологически чертами – коренастый рост и узкие глаза. 

АРАБЫ В ГРУЗИИ/ГЕОРГИИ (7-8 ВЕКА Н.Э.) 

Мохаммед, основатель ислама, родился в Мекке в 570 г. Ислам завоевал 
весь Ближний Восток и Северную Африку. Они пересекли Гибралтар и завоевали 
Пиренейский полуостров (Толедо) и были остановлены франками только в 732 г. 
в битве при Пуатье/Туре. Викинги начали свои нападения в Северной Европе, и с 
860 года викинги Рюрики Rurik основали первую династию в Киеве и Новгороде. 

В 735-7 годах 120 тысячная армия под командованием Марвана Ибн-Мухаммада 
Marwan ibn  Muhammad, в скором будущем Арабского халифа в Дамаске, 
совершила поход на Грузию и Армению, захватила Тбилиси1. Но Грузия и Армения 

аристократические семьи организовали несколько экспедиций в Сакартвело в целях 
найти свои корни и родственников. Например, венгерский ученый Hor Dechi посетил 
Сакартвело 7 раз в 1884-1907 годах. L. Tardi нашел в Венской национальной библиотеке 
карту, составленную German Schoner в 1527 году, где Сакартвело была обозначена 
«Georgia seu Hungaria antiqua». 

1	 Ислам начался, когда Габриэль появился перед 40-летним Мухаммедом и вложил ему 
в уста Коран с 610 года в течение 23 лет, и только после нескольких веков они были 
собраны в письменном виде, а у христиан прямое божественное послание составило 
всего 10 заповедей. У мусульман бог говорит на арабском языке, у христиан и евреев 
– на древнееврейском. Христианство возникло со страданиями и болью, Иисус был 
распят, последователи подвергались преследованиям. В отличие от этого, Мухаммед 
добился триумфа в своей жизни, он создал свое государство и правил в нем до своей 
мирной смерти. В отличие от него Христос не умер (как и Энох), бог забрал его к себе. 
Из-за того, что он не оставил преемника, сторонники Абу Бакра, тестя Мухаммеда, 
известные как сунниты, и сторонники Али, мужа дочери Фатимы, известные как шииты, 
кровопролитно воюют до сих пор.  

Тем не менее до сих пор остается загадкой, как смогли периферийные и 
немногочисленные арабы мгновенно (за 20 лет после смерти пророка) сокрушить все 
существующие монолитные агрессивные империи (и Византийскую, и Персидскую), 
если не божественным провидением. Ничего подобного евреи времен Моисея сде-
лать не смогли. Вероятно это произошло потому, что будучи кочевниками, арабов не 
затронула чума Римской империи, и они успели быстро трансформироваться в боевую 
силу на периферии. Скорость арабских завоеваний была ошеломительной для христи-
анских византийцев и зороастрийских персов. Арабы взяли Дамаск в 634 г., Иерусалим 
в 638 г., Персидскую империю Сасанидов, Египет, Испанию в 711 г. ,  достигли берегов 
Инда в 732 году, а в Европе они были остановлены только во Франции у Пуатье/Тур 
Poitiers/Tours в 732 году франкскими Каролингами, и на севере были остановлены 
иудейскими хазарами. Только Константинополь был спасен благодаря чудо-оружию – 
византийскому огню. 
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не отошли от веры, наоборот, через 20 лет в 750 году грузинская кавалерия 
приняла участие в походе багдадских Аббасидов, когда Дамаск был захвачен, а 
вся династия арабских Омейядов халифа Марвана убита. Уже через 100 лет в 850 
году армия того же Аббасидского халифа Багдада под командованием наемника 
Буга-турка Bugha al-Turki («Bughathe Turk») напала на Тбилиси, где истребила 50 
тысяч человек. И на этот раз отмщение было жестоким, но об этом попозже. На 
этом этапе Тбилиси был потерян, но страна оставалась христианской.

На волне сопротивления мусульманам в 9-м веке в Грузии возникают 
две новые династии – князь Ашот I Ashot Багратиони в Картли-Иберии, а в 
Западной Грузии (Абхазии-Эгриси-Лазике) борьбу с мусульманами возглавил 
клан Ачба-Анчба (Анчабадзе) Achba/Anchabadze. Абхазские короли очищают 
территорию Западной Грузии и основывают столицу в Кутаиси. Уже полностью 
объединились церкви Иберии, Лазики, Абхазии и Черкесии-Джикети и стали 
подчинятся не Константинопольскому патриарху, а Иберийскому в Мцхета, и 
начали использовать для литургии только грузинский, а не греческий язык. Таким 
образом, определение Грузии было дано писателем Георгием Мерчуле в 9-м 
веке: «Там, где служится месса и возводятся молитвы на грузинском языке, это 
мы можем рассматривать как Великую Грузию».

Объединителем восточных и западных грузиноязычных земель стал 
бездетный Давид III Куропалат (978-1000) Багратиони, который в 975 году 
усыновил Баграта, своего племянника, короля Абхазии. Таким образом, после 
смерти Давида, его приемный сын Баграт III (1008-14), потомок Багратиони по отцу 
и потомок 300-летней абхазской династии Анчба-Анчабадзе Anchba-Anchabadze 
по матери, продолжил грузинскую христианскую династию Багратиони:  «Король 
Абхазов, Грузин, Геретов и Кахов». 

 Он построил Собор Баграта в Кутаиси. Он чеканил монеты, где на аверсе 
было написано по-грузински «Христос, возвеличь Баграта, абхазского царя» и по-
арабски «Нет Бога, кроме единого Бога», а на решке «Мухаммед пророк Бога» 
(хранится в British museum). По свидетельствам мусульманских путешественников 
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и торговцев, мусульманские мечети и христианские церкви сосуществовали 
свободно среди населения, известного гостеприимством. В глазах мусульман 
единственным недостатком Тбилиси были плохие дороги и женщины на улицах, 
которые ходили без сопровождения и не закрывая лиц. 

Надо отметить, что в Византии кавказские люди занимали высокие 
посты. Во главе Византийской империи часто стояли императоры армянского 
происхождения. Среди правящей аристократии было несколько семей армяно1-
грузинско-албанского происхождения2, такие, как Pakourianoi (Бакуриани), 
Tornikioi, Phokades, Gabras, Adralestoi,  Kourkouai, Parsakoutenoi, Balantai и Botaneiatai. 
Некоторые из них поддерживали сильные чувства национальной идентичности. 
Григорий Pakourianos указывал, что «иберам, которые рядом с нами по крови» 
должно было быть отдано предпочтение над другими иностранцами. Как 
писал Острогорский, Pakourianos, даже после блестящей карьеры на имперской 
службе, чувствовал себя иностранцем в византийских кругах и смотрел на греков 
с подозрением. Именно он оказал военную поддержку грузинской принцессе 
Марии-Марте и привел к власти первого представителя династии Комнинов – 
Алексия. Григол Pakourianos (Бакуриани) переселил 50 грузинских/георгианских 
монахов и основал Petritsioni монастырь в Болгарии в 1081 г. и принял участие в 
заложении Иверской обители на Афоне. В типиконе монастыря он уточнил, что 
греческие монахи не должны были допускаться к службе, все монахи должны 
были читать и говорить по-грузински. Представители лазского клана Габрас 
были известными византийскими военачальниками, правителями черноморской 
провинции Халдея со столицей в Трапизунде Trebizond.

Грузинского происхождения военные руководители клана Phokas веками 
были соперниками византийских императоров. И вот, однажды, Давид III Куропалат 
послал кавалерию во главе с Иоанэ-Торнике Эристави, грузинским генералом в 
отставке, который жил, как монах, на горе Афон, чтобы помочь византийскому 
прогрузинскому генералу Бардас Фоке победить восставшего полководца армян

1	 Хотя армянская религия отличалась от византийской, что вызывало постоянные греко-
армянские конфликты.

2	 Как всегда, кавказцы не помещались в своей стране для удовлетворения глобальных 
амбиций. Кавказцы всегда делали карьеру в тех странах, которые обеспечивали им 
простор для их активности. Индивидуально кавказцы всегда выделялись в других 
странах своими физическими и организаторскими способностями, что специфически 
характеризует кавказцев. Организация жизни и войны на Кавказе выработала навыки 
правильно строить взаимоотношения между людьми. У любого кавказца есть чувство 
исключительности и отсюда способность покровительства и заботы о всех других 
народах. Однако, грузины пренебрегали занятием производством или торговлей, 
доходы от которых бы копились из поколения в поколение, т.к. быстро и легко 
завоевывали военную и политическую власть, т.е. все и сразу. Сам Григорий Пакуриани 
очень чётко определяет свою деятельность как «добывание средств для жизни… 
пролитием своей крови». И всегда уже в следующих поколениях местные находили спо-
соб их ассимиляции, стирая из истории все следы их деятельности.
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ского происхождения Бардаса 
Склероса Scleros. 12-тысячная гру
зинская кавалерия сыграла ре
шающую роль в сражении 979 
года. В награду за поддержку, 
победивший византийский цезарь 
выслал на гору Афон для генерала-
монаха повозки, нагруженные 
двенадцатью кентенариями kente
naria (1200 фунтов) золота, что 
позволило картвелам создать свой 
собственный Иверский монастырь 
на горе Афон на острове в Эгейском 
море. Населенный ныне греками 
монастырь и по сей день известен 
под греческим названием Iveron – Иберон. Но, кроме того, грузинский король 
был награжден областью со столицей в Theodosioupolis (Эрзурум), или провин-
цию Тао по-грузински1, что стало яблоком раздора на несколько веков.

Дело в том, что через 10 лет в 987-989 годах сам Фокас восстал против 
сюзерена, императора Василия II Basil, и на этот раз король Грузии Давид опять 
помог генералу Фокасу 10 тысячами всадников. Но на этот раз Василий II попро-
сил помощи у короля Киевской Руси Владимира в обмен на христианизацию 
Руси. И варяги победили, потому что в день битвы генерал Фокас умер, как раз 
перед ее началом. Т.е. христианизация Руси произошла благодаря смерти одного 
генерала грузинского происхождения. Возможности мстить у Василия (Басилия) 
не было, т.к. грузинские короли (Георгий I Багратиони (1014-1027)) пользовались 
авторитетом и переписывались с Фатимидским халифом Египта, Аль-Хакимом. И 
Василий был вынужден довольствоваться тем, что отменил свой указ о передаче 
Грузии провинции Тао в 1008 году. Разумеется король Иберии не признал это 
возвращение и между христианскими собратьями начались бессмысленные 
нескончаемые стычки2. 

Тем не менее, грузинское влияние при византийском дворе даже укреплялось. 
Дочь короля Грузии Баграта IV (1027-72) и Борены из Алании, Марта-Мария 

1	 В принципе это была стандартная политика для Византии, которая после раскола 
с католиками предвидела надвигающуюся беду с востока и передавала лояльным 
ей народам (грузинам и армянам) ее восточные провинции на правление и защиту. 
Армянам была передана на заселение вся Киликия. 

2	 Даже будущий король Норвегии Харальд Хардрада Harald Hardrada, варяжский наемник 
на византийской службе, боролся с грузинами из-за области Тао в битве при Сасирети 
Sasirety около Каспи.

Область Тао продолжала считаться грузинскими королями своей территорией до 
завоевания Византии турками в 1551 году. После русско-турецкой войны 1877-1878 
годов, Тао-Кларджети было отвоевано, но все было возвращено Лениным Ататюрку. 
Множество памятников грузинской архитектуры рассеяны по всей территории Тао: 
монастырь Хахули, церкви Ошки, Ишхани, Бана, Пархали, Долискана, Отхта, Опиза и 
Тбети.

Иверский монастырь на Афоне
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Алания Maria of Alania (born Princess Martha of Georgia) вышла замуж за двух ви-
зантийских императоров и родила наследника византийского трона. Мария была 
влиятельной женщиной, способствовавшей восхождению династии Комнинов 
Komnenian до самых вершин власти. По сведениям Ани Комнин Komnene (дочери 
будущего императора, первого Комнина), Мария была так прекрасна, что была 
способна лишать мужчин дара речи, которые замирали, как вкопанные: «Она 
была высокой и стройной, как кипарис, кожа у нее была бела, как снег, а лицо, 
идеально круглой формы, имело оттенок весеннего цветка или розы. Ее поднятые 
высоко брови были золотистыми, а глаза голубыми». Именно в 1072 году во вре-
мя визита одного из венецианских доджей к Византийскому дворцу, он заметил у 
принцессы Марты необычный предмет с двумя остриями, который оказался вил-
кой. Именно из Византии пришла в Европу традиция есть вилкой.  

Обиженная отказом ее второго мужа, императора Византии, объявить ее 
сына Константина наследником, императрица Мария и ее любовник Алексиос 
Комнин Alexios Komnenos Comnenus организовали заговор – Мария усыновила 
Алексея, хотя она была только на пять лет старше. В союзе с прогрузинскими 
кланами во главе с Григолом Бакуриани они вынудили императора отречься 
от престола, и первый Комнин был коронован императором в 1081 г. Именно 
его послы посетили Папу Римского в 1095 году, и именно по его просьбе Папа 
Римский инициировал крестовые походы, что было бы невозможно при прежних 
фанатически настроенных греческих династиях.  

ТУРКИ-СЕЛЬДЖУКИ В ГРУЗИИ/ГЕОРГИИ (8-11 ВЕК)

Как всегда, реальная угроза шла с дикого востока. «Великие турецкие завоева-
ния» началась в 1000-ых годах. На пути с голодного и дикого востока к богатейшей 
цивилизации Византии лежали Персия и Армения. Багдадский Халиф Аббасидов 
и раньше нанимал турок для армии и сделал турок-сельджуков мусульманами, 
назвав их лидера султаном. Эта религия подходила кочевникам. Ислам был очень 
демократичен: не нужно посещать мечеть и иметь священнослужителя в качестве 
посредника с Богом. У мусульман бог живет в душе и разуме человеке, поэто-
му потребление спирта запрещено, т.к. это затмевает разум. Плюс многожёнство 
давало возможность быстрого размножения, что в связи с постоянными войнами, 
было очень удобно. Будучи кочевниками, турки-сельджуки не имели традиций 
строительства, выращивание растений и понятия не имели о культуре, все 
превращали в пастбище. 

Тюркские племена сельджуков прошли насквозь Среднюю Азию и Иран не 
задерживаясь, а именно в Анатолии они нашли пастбища и корм для скота, где и 
решили поселиться, а для этого в 1071 году султан сельджуков Алп Арслан в битве 
под Манцикертом Manzikert (недалеко от озера Ван) дал бой и нанес поражение 
византийскому императору. Но эта «проблема» стала всемирной после того, как 
турки-сельджуки дошли и захватили Иерусалим в 1076 г., что стало причиной 
крестовых походов. 



ГЕОПОЛИТИКА КАВКАЗА: | 55

ДАВИД IV СТРОИТЕЛЬ (1089-1125)

Итак, на фоне Крестовых походов Грузия начала приближаться к статусу 
региональной державы. В это время 16-летний король Давид IV Багратиони создал 
регулярную армию с призывом азнауров (дворянство) и крестьянства числом до 
40 000 сабель. Но т.к. это отрывало продуктивную часть населения от сельского 
хозяйства, Давид IV женился на кипчакской принцессе Гурандухт, дочери хана 
Otrak, и 40 тысяч кочевых кипчакских (половецких) семей переехали в Грузию, 
в приграничные с сельджуками регионы. Каждая семья должна была выставить 
одного полностью вооруженного солдата для грузинской армии. Как и в других 
странах, турки были наняты, чтобы бороться с турками1. Взятие крестоносцами 
Иерусалима в 1099 году, дали возможность королю Давиду изгнать турок-
сельджуков из Картли и Кахети, и перестать платить дань.

В конце концов, эти события привлекли внимание сельджукских боссов. 
Лучший генерал Наджм Адь-Дин Ильгази Najm ad-Din Ilghazi двинулся на Грузию 
(его род был сельджукским губернатором Иерусалима). 12 августа 1121 г. около 
Дидгори, король Давид IV с помощью отряда крестоносцев одержал историче-
скую победу. Размер мусульманской армии до сих пор вызывает дебаты, начи-
ная от фантастических 600 000 воинов (Walter the Chancellor’s Bella Antiochena, 
Matthew of Edessa) до 400 000 (Smbat Sparapet’s “Chronicle”) или по современ-
ным грузинских оценкам – 180 000 – 250 000 воинов. Грузинская армия состояла 
из 30-50-тысячной грузинской (абхазы, картвелы, раны, кахи) и армянской 
кавалерии, 10000 пехоты, 15000 кипчаков, 500 осетин-аланов и 100 крестоносцев 
Западной Европы. 200 грузинских воинов притворились, что являются предате-
лями, вошли в штаб коалиции мусульманской армии и перебили весь штаб. Вся 
сельджукская армия бежала в панике2. 

1	 В конце концов, согласно легендам большинство откликнулось на призыв донских 
кипчаков и вернулось на север. Оставшихся монголы посчитали предателями и 
полностью их истребили.

2	 Дидгори не упоминается в турецких учебниках истории, Грузия упоминается как часть 
Турции, Ирана или России, т.к. для них история начинается после Корана. Королева 
Тамара упоминается только в контексте сводчатых мостов, которые увы теперь в 
большинстве находятся на территории Турции. Упоминается грузинская армия, которая, 
как шотландцы в Европе, были профессиональными наемниками в борьбе сельджуков, 
турок и друг с другом.
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 После этой победы, Давид Строитель освободил Тбилиси в 1122 г. и перенес 
столицу из Кутаиси в Тбилиси. Полностью его титул гласил: «Всевышний Король 
Давид, по воле Господа нашего, Король Королей абхазов, грузин, ранов, кахетин-
цев и армян, Ширваншах и Шаханшах всего Востока и Запада, Меч Мессии». 

По данным грузинских источников (но не подтверждающихся другими 
источниками, а современная церковь блокирует любое упоминание сотрудниче-
ства с католиками) есть легенда, что Давид принимал участие в освобождении 
Иерусалима и сосуд Грааля был передан ему, и этот сосуд был изображен на 
грузинском флаге с 1099 года. Флаг Иерусалима стал военным флагом грузинской 
армии и в настоящее время является государственным флагом Грузии. Несмо-
тря на схизму и запрет Византии общаться с католиками, картвелы имели тесные 
отношения с католическим орденом тамплиеров Templiers, от которых они по-
лучили деньги на реконструкцию монастыря Святого Креста в Иерусалиме. По 
данным грузинских источников король Иерусалима крестоносец Балдуин посетил 
Грузию в 1119-21 годах. 

КОРОЛЕВА ТАМАР (1184-1213)

Во время правления королевы Тамар (1184-1213), великой внучки короля 
Давида IV, грузинское королевство достигло вершины своего могущества и 
политической территориальной экспансии. Официальный титул королевы Тамар 
отражает ее власть: «Тамар Багратиони, по воле Господа нашего, Королева 

Королей абхазов, грузин, ранов, 
кахетинцев и армян, Ширваншах и 
Шаханшах и мастер всего Востока 
и Запада, слава мира и веры, Чем-
пион Мессии».

В 1185 году королева Тамар 
вышла замуж за князя Юрия Бо
голюбского, сына великого князя 
Суздаля (Россия). Брак оказался 
неудачным и через два года 
королева Тамар расторгает брак, 
что в православии было вещью 
неслыханной. В 1189 году Тамар, 

мать корой была Бурдухан, аланская принцесса, вышла замуж за Давида Сослана 
Soslani из Осетии, потомка династии Багратионов. Когда сельджукский атабек 
Азербайджана Абу Бакр Atabag of Azerbaijan Abu Bakr (1191–1210) вторгся в Грузию, 
«действуя, как Ахилл», Сослан разгромил турок при Шамхоре Shamkor в 1195 г. 
и Басиани в 1202 г. В итоге, в 1201-1203 годах картвелы присоединили Гянджу, 
Эрзурум, армянские столицы Ани, Двин и Карс. На этот момент Сакартвело/Грузия 
представляла сильную региональную державу. После победы над сельджуками, 
которые в свою очередь победили Византию, не было никакой другой силы, ко-
торая бы остановила грузинскую кавалерию. Собственно, империя в те времена 
простиралась на 1000 километров с запада на восток и с севера на юг. 
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Когда Саладин, Аюбидский султан Египта, захватил Иерусалим в 1187 
году, первым приоритетом Тамар была безопасность грузинского монастыря 
Святого Креста в Иерусалиме, и две грузинских миссии были отправлены к 
Саладину, что обеспечило привилегии грузинским паломникам в обмен на 
обещание Тамар не воевать на любой территории Аюбидов Ayubid. Когда ви-
зантийский Константинополь был взят крестоносцами в 1204 году, картвелы 
послали войска и установили контроль над Трапезундом, Самсунгом, Синопом 
и Гераклией. Тамар основала подконтрольную империю Трапезунда на 
южном берегу Черного моря, населенного грузинскими племенами лазов1  
(чанов), под управлением прогрузинской ветви династии Комнинов2. 

Тогда реальную угрозу почувствовал даже Саладин. В 1207 году брат Са-
ладина Ал-Адил I Al-Adil, султан Египта и Сирии, в разгар крестовых войн был 
вынужден развернуть все свои силы на север, и две стороны встретились у Хлата 
на озере Ван Ahlat (known by its Armenian name of Khlat). Надежды крестоносцев 
обратились в сторону чудесной христианской страны, но они не оправдались. Боя 
не произошло. Грузия воздержалась от прямых военных действий из уважения к 
договору, который был подписан Тамар с Саладином. Тамар довольствовалась 
Трепезундом. Так впервые была зафиксирована граница между христианским и 
мусульманским мирами. Современные грузинские авторы считают это большой 

1	 Нил Ашерсон Neil Ascherson (1996) пишет в своей книге «Черное море» (с. 203-204) о 
немецком интеллектуале Вольфганге Фюрштайне Wolfgang Feuerstein, который впер-
вые посетил страну лазов в Трабзоне в 1960 году и вы-
учил лазский язык. Он установил, что их язык, обычаи 
и мифы христианского и грузинского происхождения. 
Он составил первый лазский алфавит на латинице. 
Фюрштайн был арестован, избит и выслан. В 1991 году 
Турция отменила запрет на лазский язык, но запрещено 
упоминать имена государственных образований – 
«Лазистан» или «Курдистан». Так же, преподавание 
лазского языка в школах Турции запрещено. Личную 
охрану Ататюрка составляли одетые в черное лазы. 
Это можно косвенно рассматривать, как знак того что 
лазы не рассматривались турками как свои. Т.к. личная 
охрана султанов всегда состояла из янычар и других 
«чуждых», но преданных элементов, у которых не было 
и не могло быть местных кланов и родственников, 
способных к заговору. Сейчас среди турок, лазы имеют 
образ рьяных турецких националистов.   

2	 Первым правителем империи Трапезунда, Алексис Комнин I Мегас Alexios I Megas Kom-
nenos, был племянник Тамар, сын ее сестры Русудан. Алексис вырос в Грузии, грузинский 
был его родной язык, и он изучал греческий язык, как иностранный. При королевском 
дворе говорили по-грузински. Уничтожение Багдада монгольским Хулагу-ханом в 
1258 году сделало Трапезунд западным терминалом Шелкового пути. Город достиг 
огромного богатства на торговле Шелкового пути под защитой монголов. Марко Поло 
вернулся в Европу через Трапезунд в 1295 году. При правлении Комнинов город был 
одним из ведущих мировых торговых центров в течение 250 лет до его окончательного 
захвата турками.

Statue of a Laz man and 
woman. Arhavi, Turkey
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ошибкой Грузии, которая, в отличие от армян (хотя, в конце концов, у них все 
кончилось взаимной резней), в этот решающий период не помогли крестоносцам. 

Грузинская армия не могла стоять без действия и обратилась на восток. Сила 
импульса направила грузинскую кавалерию в глубь Ирана к южным берегам 
Каспийского моря и далее на Хорасан. Репутация армии была такая грозная, 
что Тебриз открыл свои ворота и заплатил дань, чтобы избежать конфликта. 
Основная проблема грузинской армии была транспортировка добычи в Грузию. 
Современники были сбиты с толку, так как грузинская армия захватила места, о 
которых «они никогда не слышали» (именно этот поход, возможно, и расчистил 
путь походу монгольских орд в обратном направлении лет через 10).  

А пока, феодальная культура Сакартвело/Грузии достигла высокого уровня 
развития – философия, письмо, архитектура, монументальная живопись, 
миниатюра, керамика, металлоконструкции и гончарное искусство. Уважительное 
обращение с мусульманским населением, евреями и суфистами, установили 
стандарт толерантности в этом многонациональном королевстве. Иоан Петрици, 
грузинский философ неоплатонист 11-12 веков, провел огромную работу по ре-
формированию православия, перевел многие философские неоплатонические 
работы, что приводило к столкновению с догматическим православием. Его 
именем был назван грузинский монастырь Петрицони в Болгарии.

В это время королеве Тамар Шота Руставели посвятил свою эпическую поэму 
«Рыцарь в тигровой шкуре». В основном эта поэма о храбрости, самопожертвовании 
и пламенной любви, что можно бы было ожидать в литературе благополучной 
Западной Европы в поздние века, но вряд ли в маленькой стране, которая проти-
востоит диким азиатским ордам в 12-м веке1. В отличие от стихов Гомера и всех 
других эпических поэм мира (Гильгамеш, и т.д.), грузинская поэма не посвящалась 
какой-либо войне, но о любви между принцем и принцессой, когда женщины и 
мужчины имеют одинаковые права, женщины могли быть главами государств. 
Как и Слово о полку Игореве или легенда о короле Артуре, это произведение 
считается литературным, а не историческим, как поэмы Гомера. В поэме воины 
ведут себя благородно, как подлинные рыцари. Рыцарство не ограничивалось 
элитой и не было привнесено откуда-то, как в Европе, а это было нормальным 
стилем жизни людей. 

1	 Некоторые российские авторы считают это произведение переводом (хотя и 
талантливым) с персидского, хотя никакого подобного произведения в персидской 
литературе нет, нет и упоминания такой поэмы ни в одном персидском источнике. 
Собственные имена из этой поэмы в течение веков грузины присваивают своим 
детям, и не встречаются в персидском языке. Но Нико Марр категорически писал, что 
поэма перевод с персидского, т.к. Грузия, грузинские герои и уклад жизни в ней не 
упоминается. Так или иначе, в списке культурного наследия ЮНЕСКО от Грузии этого 
произведения нет. 
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XI-XIV века (1021-1225 и 1337-1387 гг.) были Золотой Эпохой для Сакартвело/
Георгии/Грузии. До монгольского вторжения и после их исчезновения, Сакартвело 
была региональной сверхдержавой. Не существовало никакой другой страны, 
диктующей Сакартвело свои условия. А с сильной грузинской армией считались 
все соседи в регионе. Грузинская кавалерия была непобедимой, потому что 
грузинские и другие горские кавказские народы были генетически по рождению 
намного сильнее физически и постоянно побеждали в боях с мечами, и только 
после изобретения пороха и пушек ситуация изменилась. 

Королева Тамар умерла в 1213 г. и была похоронена в тайном месте. Она 
оставила ее наследнику, Георгию IV Лаша (1213-1222), королевство, окружённое 
вассальными поданными государствами, с заполненной до отказа королевской 
казной. Когда аюбидские арабы вознамерились взорвать стены Иерусалима, 
именно король Георгий написал письмо в Дамаск с предупреждением не 
осуществлять этого, что и было тщательно учтено. 

В 1220 году Папа Гонорий III, организовывая пятый крестовый поход, писал в 
Сакартвело через своего прелата Пелагиуса в Дамиете, прося Сакартвело/Джод-
жию присоединиться к латинянам в освобождении Иерусалима от мусульман. 
Король Георгий действительно планировал присоединиться к крестоносцам в 
Палестине. Вскоре монголы вторглись в Сакартвело, и сам король Георгий Лаша 
был убит в битве с монголами в 1222 г.

МОНГОЛЫ В ГРУЗИИ (13-14 ВЕКА)

Катастрофа для Европы и особенно для Грузии традиционно вновь пришла с 
востока. Турко-монгольские племена постоянно кочевали в степях, непригодных 
для сельского хозяйства и выживания человека. Все так бы и продолжалось, 
но как это бывает в истории неоднократно, несколько явлений совпало во 
времени. Все началось с того, что неожиданно у монголов появилась редкая 
мутация, позволяющая заменить все продукты питания молоком, причем у них 
никогда не развивалась диарея, являющаяся бичом любой другой армии. Таким 
образом, один воин на коне с привязанной второй лошадью был абсолютно 
самодостаточен, без всякого обоза, что давало возможность производить 
дальние рейды1. Плюс в это время родился Temudjin (Чингисхан Genghis Khan), 

1	 В отличие от Сибири, подобное не произошло на континенте Америки, где индейцы 
имели вьючных животных (лама), но не смогли доместифицировать ни одно животное 
пригодное для седла и перевозки всадника. Так же не было у них и колеса.

Удивительно, но и китайцы не могли создать кавалерию (у европейцев она появилась 
у Александра Македонского), что по мнению некоторых авторов спасло европейцев, 
т.к. китайцы не осуществляли агрессию не потому, что были миролюбивы (кстати, как 
и египтяне фараонов, до колесниц гиксосов), а потому, что пешие огромные армии 
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которому удалось объединить турок 
и монголов, и создать войско с 
невероятной скоростью стрельбы из 
лука на полном скаку. Удивительно, но 
народ без столицы, промышленности, 
доменных печей и мастерских оружия 
вскоре захватил Пекин Beijing в 1215 
г., установив там вековую династию 
Юань, после чего огромное количество 

китайских военных специалистов, создало основу для последующей монгольской 
экспансии на запад1 в Центральную Азию и Хорезм в 1220 г., Персию, Кавказ, Киев 
в 1222 г.  

Среднеазиатские племена из Хорезма Khwarazmian под началом Джелал-
ад-Дина Jalal-ad-Din несколько лет оказывали сопротивление отрядам монголов. 

Наконец, Джелал-ад-Дин, ныне национальный герой 
Узбекистана, отступил в Иран и Кавказ. Среднеазиаты 
были ужаснее, чем языческие монголы, потому что 
они уже были мусульманами фанатичных пропор-
ций2. Когда Тбилиси пал в 1226 году, единственное 
требование для сохранения жизни было наступить 
на икону. Это единственный случай в история христи-
анства, когда 100 тысяч человек были одновременно 
канонизированы православной церковью. Но это, в то 
же время, был конец золотого века грузинский импе-
рии. В те времена в Европе города с населением более 
5000 считались уже крупными городами. В течение 5 
лет Грузия была опустошена среднеазиатами, и толь-
ко через 5 лет в 1230 году монголы достигли Кавказа3. 

не могли перейти пустыню Гоби. В этой теории, парадоксально, европейцы должны 
благодарить кочевников монголов, которые громили колонны снабжения китайских 
армий, которые по некоторым данным пытались перейти через Гоби. Пока Чингисхан 
не подчинил китайцев и с их помощью сам не пошел на запад. 

1	 По мнению западных авторов, тамплиеры также обучили монголов военной тактике, 
передали оборудование и направили их против мусульман. Так Западная Европа позже 
помогала укреплению Персии против Турции, также как Турция и Россия помогали 
протестантам в борьбе против католиков, ассирийцы помогали Иудее против Израиля, 
как Россия помогает Сербии против Болгарии, Абхазии против Грузии, Армении против 
Турции, тем  более, что Россию укрепил Запад против Турции, и т.д. 

2	 Основное опустошение в Грузию принесли не монголы, а среднеазиаты во главе с 
Джелал-ад-Дином до появления в регионе монголов, и Тамерлан после ослабления 
монголов. А, например, для иранцев именно Чингисхан наиболее кровавая фигура, 
войска которого методично убили всех жителей Хорезма и Ирана. 

3	 Монголы (не без помощи грузин) продолжали преследовать Джелал-ад-Дина, и в конце 

Памятник Джелал ад-Дину 
Манкбурны в Ургенче
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Из двух зол королева Русудан (1222-1245) выбрала менее «диких» 
родственников монголов – сельджуков и вышла замуж за сельджукского эмира 
Ghias ad-Din, который ради брака с ней перешел в христианство и стал Дмитрием, 
что было беспрецедентно в то время (как описывают исламские историки того 
времени – «a strange turn of events without parallel»). Их дочь стала супругой 
сельджукского Конийского султана. Для сельджуков это был выгодный брак, 
т.к. их легитимность возрастала из-за родства с древней правящей династий 
Багратидов. Мусульманские источники указывают, что большое количество 
грузинских дворян Гурджи Gurji приняли командование в сельджукской армии 
при этом сохраняя свою веру. Так как монголы, хотя неохотно, признавали 
легитимность турок-сельджуков, их «родственников», королева Грузии 
маневрировала между родственными связями с сельджуками и монголами. 
Таким образом, хотя потомки Русудан получились со значительной монгольской 
примесью, но в целом население платило дань, и монголы не вмешивались 
во внутренние или религиозные дела. Чингисхан избегал тревожить церковь 
в Грузии (или в России) и считался в Грузии большим политическим деятелем. 
Приказ Чингисхана своим войскам гласил: «Монголы должны бояться всех Богов 
и выказывать им уважение». Монголы обеспечивали охрану Шелкового пути, их 
экономической основы, которая шла через грузинские земли и картвелы были 
освобождены от пошлины в международной торговле1. 

Вскоре появился еще один шанс на выживание. В 1240 году монгол Хула-
гу-хан Hulagu Khan основал Ильхан Орду Ilkhan Horde в Закавказье и Персии, 
а его «конкурент» и брат хан Батый Khan Batu установил Золотую Орду Golden 
Horde на территории России и Казахстана2. Их взаимная враждебность давала 
шанс картвелам. Тем более, что никто не хотел конфликтовать с воинственными 
кавказцами и даже, напротив, хотели бы иметь грузинскую кавалерию на своей 

концов он был убит курдами в горах, а его хорезмские полчища по инерции продолжали 
движение дальше и, достигнув Иерусалима, взяли его штурмом в 1244 году между 6 и 7 
Крестовым походом. После этого уже никогда крестоносцы не были хозяевами Иеруса-
лима, и он перешел к мамлюкам Египта.

1	 Венецианец Марко Поло путешествовал в Китай по этому пути в 1298-99 годах. С концом 
монгольской империи и Шелковый путь перестал функционировать, и начались поиски 
морских путей к китайским специям. 

2	 Дальнейший поход на Европу и осада Вены и Пешта в 1241 году были неудачны. По 
данным русского писателя Льва Гумилева, Золотая Орда и русские князья заключили 
союз против христианских тевтонских рыцарей и литовцев. Монгольский контингент 
воевал в Ледовом побоище Battle of the Ice на стороне новгородцев под началом 
Александра Невского, приемного сына хана Батыя. Надпись на хранящемся в музее 
шлеме Александра гласит: «Обрадуй верных обещанием помощи от Аллаха и скорой 
победы» (13-й стих 61-ой суры Корана).

Непонятно, но в описании Оружейной палаты Кремля указывается, что этот шлем 
был «делан для одного из Царей Грузии».     
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стороне. Как писал Авалов в своей книге «Присоединение Грузии к России» 
(1906): «Грузины были и в плохие времена силой, с которой считались. ... Хотя ее 
можно было купить». И Хулагу охотно брал в походы грузинских наемников, так 
что это даже приносило картвелам некоторый доход в виде добычи. Например, в 
1240-х годах грузинские войска принимали участи в монгольской осаде Аламута, 
базы исмаилитов-ассасинов, в Иране в течение 7 лет. А в 1262 году грузинский 
командующий армией Ильхан Орды победил в одной из битв с Золотой Ордой и 
получил в подарок город Эрзурум. 

Хотя Хулагу хану было известно, что его брат и конкурент, хан Золотой орды 
Батый (и его наследник Берке хан) приняли ислам (скорее даже поэтому), Хулагу 
уничтожил два величайших центра исламской культуры – столицу 500-летнего Аб-
басидского халифата Багдад в 1258 году, и столицу Аюбидского султаната Дамаск 
(и Алеппо) в 1260 году. Во взятии Багдада в авангарде участвовали картвелы, 12 
тысяч киликийских армян, франкские войска из княжества Антиохии и 1 тысяча 
китайских лучников с огненными стрелами во главе с китайским командиром Го 
Каном. Уничтожение мусульманского населения было демонстративным и показа-
тельным, хотя христиан не трогали. Таким образом, грузины отомстили жестокий 
разгром Тбилиси багдадским турком Буга 400 лет назад и хворезмийцем Джелал 
ад-Дином 30 лет тому назад. Никогда уже после этого мусульманская культура 
не смогла окончательно восстановиться. Великие библиотеки и мечети Багдада 
были уничтожены. Халиф был схвачен и вынужден смотреть, как его подданных 
убивали, а город разрушали. Потом халифа закатали в ковер и переехали 
на лошадях, т.к. монголы не смели проливать на землю королевскую кровь. 
Многие исторические летописи описывают как через 2 года три христианских 
правителя (монгольский генерал Китбука, командир франков-крестоносцев 
Антиохии Боэмунд VI и командир армии Киликийской Армении1) вошли в му-

1	 У армян отношения с сельджуками не сложились, и они были выдавлены 
сельджуками со своих родных мест в Киликию с 1080 по 1375 год. Появление 
монголов, недолюбливающих сельджуков, было воспринято, как шанс, и армянский 
патриарх даже пытался убедить шаманистов монголов принять христианство, хотя 

безуспешно, но его королевство 
не было разрушено монголами в 
течение столетий. Действительно, мать 
монгольского повелителя Хулагу, его 
жена и его ближайший друг и генерал 
Китбука Kitbuqa были христианами-
несторианами. Хулагу встретился и рас
сказал армянскому историку Вардану 
Аревелци Areweltsi в 1264 г., что он был 
крещен в христианскую веру при рожде
нии. 
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сульманский Дамаск с триумфом и справили христианские праздники. Даже 
больше, до западной Европы дошел слух, что монголы взяли Иерусалим1. Эта 
новость произвела такое впечатление на Запад, что в 1300 году папа Бонифаций 
пригласил монголов в Ватикан на юбилейные торжества, как освободителей 
Иерусалима. Но продвижение монголов остановили мамлюки Египта. В битве при 
Айн-Джалуте в 1260 г. (при Хомсе (1281 г.) в авангарде монгол стояла грузинская 
3-тысячная кавалерия во главе с королем Грузии Деметре II Багратиони (1270-
1289)2), но и в составе мамлюков значительная часть бойцов была грузинского 
происхождения. 

На Кавказе ожесточенная вражда Ильханата и Золотой Орды принесла 
свои плоды и Георгий V Блистательный (1330-1346) с помощью мудрой 
политики восстановил единство Грузии без боя и перестал платить пошлины 
монголам в 1335 г. В 1328 году король Георгий пригласил всех ренегатов князей 
Грузии на королевский Совет и убил их всех. Он централизовал королевскую 
власть, возродил экономику, и возобновил международные коммерческие 
связи с Византией, Венецией и Генуей. Он начал чеканить монету «тетри». 
Был восстановлен контроль над королевской династией в Трапезундской 
империи. Почти все северокавказские племена находились под грузинским 
господством. Как ни парадоксально, он не побеждал в каких-либо больших боях, 
но его авторитет был настолько велик, что Грузия вновь на полстолетия между 
монгольскими и тамерлановскими вторжениями (и пандемии чумы) обрела 
влияние регионального гегемона, т.к. никто в регионе не был сильнее и не мог 
действовать без оглядки на Грузию. Этот относительно краткий период можно 
рассматривать, как второй период «Ренессанса» Сакартвело. 

В 1329 году Папа Римский Иоанн XXII в письме Георгию V называл 
Тбилиси «очень важным, многолюдным, справедливым и богатым городом». 
Католические миссии францисканцев, доминиканцев в Тбилиси установились 
на несколько столетий. С исчезновением монголов грузинская кавалерия все 
еще была, бесспорно, одной из сильнейших в мире. Георгий V поддерживал 
дипломатические отношения с династией Бахри египетских мамлюкских султанов, 
которые в своих письмах обращались к нему, как к «другу». Георгий V направлял 
послов в Египет и даже обещал египетскому султану военную помощь. В обмен 

1	 Cовременные исследователи считают, что вероятно речь идет о монголо-грузинском 
походе с участием грузинского короля Вахтанга III (1298-1308) в Палестину (взятие 
Дамаска и Иерусалима) (немецкая википедия: «1303 marschierten mongolisch-georgische 
Truppen mit Wachtang an der Spitze in Jerusalem ein»). Об этом же пишет черкесский 
автор Самир Хотко («Черкесские мамлюки», 1993), что именно при Бейбарсе в 1303 году 
отряды Вахтанга III и монголы вошли в Дамаск и в Иерусалим. Особая связь мамлюков и 
христианской Грузии описана во многих источниках.    

2	 Он не был смешанным потомком Русудан, а был сыном ее брата Георгия от местной 
простолюдинки. 
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Грузии были переданы ключи к могиле Христа, вернули части Истинного Креста, 
и, как писал Jacques de Vitry: «прибывая на паломничество к Гробу Господнему, 
картвелы входят в святой город с развернутыми знаменами, не платя дань 
никому», на оседланных конях, тогда как другие христиане могли ездить только 
свесив обе ноги с одной стороны седла, как дамы. Георгианы стали покровителя-
ми всех христианских святых мест в Иерусалиме, когда грузинская армия стала 
использовать иерусалимский флаг с пятью крестами.

ТАМЕРЛАН В ГРУЗИИ (14 ВЕК)

Явление, которое уничтожило монголов1, было хуже, чем монголы– 
вторая эпидемия черной чумы резко ослабил Грузию и Европу в 1366 году. 
Но еще большая «чума» опять надвигалась с востока. Появился новый турко-
монгольский чингизид Тамерлан (1336-1405 гг.) (также Тимурленг Timurleng или 
Тимур «железо»), при котором, как сын, рос Тохтамыш. После того, как  в 1380 
году князь Дмитрий Донской с иконой Иверской богоматери одерживает победу 
над Мамаем в Куликовской битве, Тамерлан помогает Тохтамышу собрать 
армию и уже через 2 года сжигает Москву и вновь объединяет Золотую Орду 
от Крыма до озера Балхаш. Соответственно, Тамерлан идет на юг, и в 1383 году 
восстанавливает ослабленный после смерти Хулагу монгольский Ильханат. 

Но теперь Тохтамыш решил пойти против своего учителя, и соперничество 
между Ильханатом и Золотой Ордой продолжалась. В 1385 году грузинский 
король Баграт V (1360-1393) помог 50 тысячной армии золотоордынцев хана 
Тохтамыша перейти через Кавказские горы и взять Тебриз. Как только Тохтамыш 
вернулся обратно на север, Тамерлан начал наступление на Тебриз и Грузию в 
1386 году. Это было зимой, и Золотая Орда не смогла поддержать кавказских 
союзников. Грузинская армия была уничтожена, а грузинские кипчаки, как едино-
племенные предатели, были истреблены Тамерланом полностью. Тбилиси был 
разграблен, все книги вывезены в Самаркандскую библиотеку. Все письменные 
источники истории Грузии были утеряны. Король Баграт с семьей был пленен. 
Впервые на Кавказе услышали выстрел пушки и увидели солдат, бронированных 
полностью от головы до ног металлическими листами. Король Баграт в плену 
принял ислам, и Тамерлан доверил ему в подчинение 20-тысячное войско 
монголов для завоевания всего Кавказа. Но вернувшийся домой в 1387 году 

1	 Но была и другая более важная причина падения монголов – внутренние распри между 
туранскими турками и монголами. В последний раз турок Тимур (Тамерлан) смог их 
временно объединить и стать новым великим лидером. Все кончилось для монгольских 
кочевых империй с появлением у русских мушкетов и пушек под командованием 
европейцев, и отсутствием иммунитета перед оспой (инфекции были менее смертельны 
на Кавказе, т.к. аулы, разбросанные в горах, плохо распространяли эпидемии). 
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Баграт, вместе со своим сыном Георгием, устроил восстание и уничтожил это 
монгольское войско. С целью поддержки Кавказского союзника, Золотая Орда 
хана Тохтамыша атаковала центрально-азиатский регион империи Тамерлана 
с тыла, и на этот раз Тамерлан был вынужден переключиться на Азию. Однако, 
уже в 1393 году Тамерлан вернулся в Грузию. Баграт отчаянно сопротивлялся. 
Союзный Тохтамыш концентрировал войска близко за Кавказским хребтом. 
Тамерлан решил покончить с этим раз и навсегда, и 200 тысячная армия 
Тамерлана пересекла Северный Кавказ и напала на Золотую Орду. Тохтамыш был 
разбит на Тереке в 1395 году и бежал в Литву. Тамерлан разграбил столицу Сарай 
Берке, Астрахань, Рязань, Азов, но чудесным образом остановился под Москвой 
и вернулся на Кавказ1. 

Россия успешно воспользовалась победой Тамерлана над Тохтамышем. 
Золотая Орда распалась, и власть перешла в руки одной из монгольских династий 
– московского хана-князя Ивана III. Современные татарские авторы утверждают, 
что московские князья были потомками монгольских Чингизидов Genghisid, 
законной правящей монгольской династии, которая постепенно взяла власть в 
Золотой Орде в полном соответствии с монгольскими правилами на наследование, 
начиная с Казани в 1552 году, потом в Астрахани, Казахстане, Узбекистане, Сиби-
ри, и позже (в 1783 году) Крымском ханстве2. Своеобразный местный «крестовый 
поход». Кстати и Тамерлан, который именно по причине нарушения монгольского 

1	 С тех пор в основном христианский Северный Кавказ окон
чательно стал мусульманским, хотя ислам там уже прису
тствовал со времен арабских походов.

  
Христианский крест с надписью 

на грузинском языке на Северном 
Кавказе до арабско-монголо-тамерлановских 

походов. 

2	 Далее работала политика ассимиляции – потомков ханов 
ставили губернаторами где-нибудь в глубине России и на этом все кончалось. Мать 
Ивана Грозного, Елена Глинская, была племянницей хана Мамая. Многие прямые 
потомки Чингисхана были ассимилированы в России: Князья Ухтомские, Белозерские, 
Валихановы, До(у)ндуковы, Шаховские, Львовы, Прозоровские, Голицыны, Хованские, 
Куракины, Юсуповы, Муравьевы. Семья Сибирских была потомками Чингизидов, 
последних сибирских ханов. Сын последнего сибирского хана был захвачен казака-
ми Ермака и привезен в Московию, где его с почетом поселили в Ярославле и даже 
разрешили называться царевичами Сибири. Скоро все стали христианами и ассими-
лировались в русской знати. Если первое поколение носило имя, например, Василий 
Абулгаирович, имя сына становилось Роман Васильевич, что больше не отличалось от 
простого русского имени. Следуя именно этой политике ассимиляции, все феодальные 
семейства Грузии, как и князья Сибири, были введены в родословную книгу российско-
го дворянства и постепенно исчезали на службе в российских внутренних территориях.  
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права на наследие оспаривал право Османов/Оттоманов в пользу Сельджуков в 
череде кровопролитных боев, ни разу не имел претензии к Московским ханам 
(князьям). 

В 1398 году Тамерлан пошел в поход на Индию, где он стер с лица земли 
Лахор, Пенджаб и Дели, систематически убивая миллионы индусов. Во время 
отсутствия Тамерлана в Индии, грузинский король Георгий VII (1393-1407) напал 
на Азербайджан и спас дочь правителя Ирака, находящуюся там в заложницах. 
Грузинский король отказал Тамерлану в возврате заложницы с объяснением, что 
это было бы против кавказских традиций. Взбешенный этим неповиновением 
лично Тамерлан, от имени которого содрогалась вся Азия, начал подготовку 
к кампании против Грузии. Из каждых 10 воинов его армии в Азии он выбрал 
только 3 и, таким образом, собрал 100 тысячную армию. Тимур объявил, что 
картвелы должны быть искоренены. В 1400 году они не только поголовно 
убивали все население, но и разрушили виноградники. Летописец Тамерлана 
писал, что «ни один петух не кричал, ни одна собака не лаяла». Но Георгий со 
своей армией и населением оказывали ожесточенное сопротивление. Даже 
Тамерлан лично принимал участие в сражениях. Враг взял Тбилиси и все дру-
гие города. Население было эвакуировано в горы и пещеры. Два раза король 
Георгий VII был в разных замках под осадой Тамерлана, но каждый раз, когда 
стены были разбиты артиллерией, грузинский король проводил контратаку через 
прорыв и скрывался, т.к. физически азиаты в любых количествах никогда не 
были так сильны, чтобы противостоять сабельной атаке кавказской кавалерии. 
Однажды, сам Тамерлан случайно лично наткнулся в лесу на небольшой отряд 
князя Амиреджиби, который не задумываясь атаковал конвой Тамерлана и ранил 
его, но к несчастью, не смертельно.

Кампания была очень трудной даже для армии Тамерлана, только что 
покорившей всю Индию, и на следующий год Тамерлан, не одержав окончатель-
ной победы, решил-таки переключиться на южное направление. В 1401 году Та-
мерлан уничтожил все святые для мусульман города Сирии и Ирака – Алеппо, 
Дамаск и Багдад. Он никогда не пытался установить что-то на занятой территории, 
он просто уничтожал все. Все мусульманские жители городов были убиты, за 
исключением ремесленников, которые были депортированы в Самарканд. 
Тамерлан приказал, чтобы каждый солдат прошел мимо него, по крайней мере, с 
двумя отрубленными человеческими головами. Для устрашения из человеческих 
черепов строились пирамиды, каждая из которых состояла из 40 000 черепов. 
Это было концом классической исламской цивилизации, из-за чего Тамерлан был 
публично объявлен врагом ислама. Всего от его нашествий погибло 17 миллионов 
человек или 17% населения земли.

В результате, турки-османы захватили власть от ослабших сельджуков. Но 
Тамерлан видел именно сельджуков, а не осман/оттоман, в качестве законных 
правителей Анатолии по правилам наследования монгольских чингизидов. Но 
он не мог бороться с Грузией и Османской Турцией одновременно. Он заключил 
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мирный договор с грузинским королем, и в 1402 году разгромил Баезида I, султа-
на Османской империи. Баязид был пленен, и его возили в клетке. 

Эту победу Тамерлана приветствовали впавшие было в отчаяние европейцы, 
потому что турки-оттоманы, непосредственно нападавшие на них, были гораздо 
опаснее для них, чем далекий Тамерлан. Плюс основой империи Тамерлана был 
вновь воссозданный Шелковый путь, что полностью совпадало с интересами 
Европы (как только чума похоронила этот путь, погибла и империя Тамерлана). 
Посольства были посланы из Европы к монголам в целях поздравления и 
возможного альянса против мусульман, как в былые времена Крестовых 
походов. Только король Грузии не предоставил свои поздравления с победой над 
османами, и Тамерлан решил наказать Грузию и начал 8-е вторжение в Грузию. 
Тбилиси и 700 городов и деревень были в очередной раз разрушены, и их жители 
убиты, хотя, в конце концов, он был вынужден признать Грузию, как христианскую 
страну1. Итого, Георгий VII и его отец Баграт V воевали с Тамерланом в течение 20 
лет в 8 нашествиях на Грузию, но Тамерлан не смог их убить, как он сделал со 
всеми другими врагами – султаном Турции, халифом Сирии, шахом Багдада, сул-
таном Дели и т.д. И это в то время, как он взял Индию за 8 месяцев, заставил все 
население принять мусульманство и установил господство своих потомков в виде 
империи Моголов2 на века.  

Восемь опустошительных 
походов Тамерлана были са
мыми катастрофическими, пос
ле которых Грузия уже никогда 
не восстановилась. Это был ко
нец древней грузинской циви
лизации. Королевство распалось 
в 1465 году на века на отдельные 
политические единицы: Картли, 

1	 Наконец, в 1405 году Тамерлан начал поход против Китая за то, что в 1368 году китайская 
династия Мин освободила Китай от монгольской династии Юань (после великой 
чумы 1350 года). Мин были китайской династией и традиционно были за изоляцию и 
осушение Шелкового пути за счет чего кормились монголы. Китаю угрожало полное 
истребление, но он умер в дороге. 

2	 Тюрк Бабур (1526-30) создал мусульманскую империю Великих Моголов, которая 
состояла из Индостана, Афганистана, Пакистана и Индии в 16-18-х веках под 
руководством 7 поколений исключительно талантливых правителей. Первый Могол 
писал в Bāburnāma: «Хиндустан непривлекательное место. Там нет красоты в людях, нет 
изящного социального общения, нет поэтический талантов, нет этикета, благородства 
или мужественности. В искусстве и ремеслах нет гармонии или симметрии. Там нет 
хороших лошадей, мяса, винограда, дынь или других фруктов. Там нет льда, холодной 
воды, хорошей еды, нет хлеба на рынках. Там нет бани и нет медресе. Там нет свеч или 
факелов». Тадж-Махал был построен Бабуром в память о своей любимой жене.
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Кахети и Имерети с княжествами Самцхе, Одиши (Мегрелия), Сванети, Гурии и 
Абхазии, которые постоянно воевали друг с другом. 1/3 населения была потеряна. 
Все международные торговые маршруты (Шелковый Путь «Silk Road») были 
перенаправлены от Кавказа. Патронаж над Иерусалимом, данный мамлюкскими 
султанами Египта, был потерян.

Хотя Тамерлан был беспощаден к 
другим, а в своем Самарканде собирал 
наиболее талантливых ремесленников со 
всего мира, давая им широкий простор 
свободы творчества. Человек, который 
не мог читать и писать, отовсюду собирал 
книги в библиотеки Самарканда в целях 
установления суперзнания и получения 
власти над миром, чтобы превратить 
Самарканд в «центр мира». Его самый 
знаменитый потомок Бабур основал импе
рию Великих Моголов в Северной Индии 
и обеспечил ее резкий культурный рост. 
С согласия Сталина, тело Тамерлана было 
извлечено из могилы в Самарканде в 
1941 году советским антропологом М. 
М. Герасимовым и, как и предрекалось 
заклятием, через три дня началась война. 

Памятник Эмира Тимура, национального героя, установлен в Ташкенте в 
Узбекистане на месте памятника Ленину. 

Наступили самые мрачные 15-18 века в истории Грузии, когда после падения 
Константинополя в 1453 году, на фоне католическо-протестантских войн, нация 
оказалась посередине мусульманского океана и была вынуждена бороться 
только за выживание. Восточная и Западная Грузии были разделены на турецкую 
и иранскую зону оккупации. За счет тотальной борьбы Грузия сохраняла свою 
монархическую династию, язык, культуру, православие (хотя короли Багратионы 
в 17-18 веках были вынуждены переходить в мусульманство, но с правом пить 
вино), даже большую часть территории (но не цельную государственность), но 
полностью пропустила развитие европейской цивилизации – Ренессанс, научно-
техническую, аграрную и социальную революцию. 

Monument of Emir Tamerlane in 
Tashkent, national hero of Uzbekistan
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А в это время (времена монгольских и тамерлановских нашествий) в соседнем 
регионе происходили исторические европейские события, оказавшие прямое 
влияние на Кавказ – Крестовые походы. Именно дочь грузинского короля Баграта 
IV, Мария Аланская Maria (Martha) of Alania, которая стала супругой Византийского 
императора, сыграла решающую роль в организации этих походов. Именно она 
организовала заговор прогрузинских кланов во главе с Григолом Бакуриани, и 
в 1081 году к власти в Византии пришел 
Алексиос Комнин, основатель новой 
династии Комнинов. Именно этот великий 
император Комнин посетил папу римского, 
который для него снял отлучение после 
схизмы 1054 года1. Таким образом, имен-
но прогрузинские силы максимально 
способствовали началу Крестовых походов, 
что было бы невозможно при фанатически 
настроенных греческих династиях, ведь Ие-
русалим находился в мусульманских руках 
уже насколько веков с 7 века. Именно в 
ответ на просьбу Алексия I Комнина, папа 
Урбан II на Клермонском Соборе в 1095 году 
призвал всех христиан присоединиться к 

1	 Латинско-греческий конфликт разразился после того, как в 11-м веке крещенные 
католиками норманны-викинги стали захватывать плацдармы в континентальной 
Европе – на Руси, Англии, Франции и на юге Италии. Но на юге Италии уже 
присутствовали византийские священнослужители, которых норманны заменили 
латинскими священнослужителями. В ответ на это Константинопольский патриарх 
запретил литургию на латинском языке в его городе до выяснения обстоятельств. 
Делегированный Папой римским в 1054 году кардинал довел дело до раскола, и в 
полемике он отлучил Византийского патриарха от церкви, и наоборот. Однако раскол 
стал окончательным после захвата крестоносцами-латинянами Константинополя в 1204 
году. 
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войне за освобождение гроба Господня (в 1073 году1 турки-сельджуки захватили 
Иерусалим у фатимидов Египта).  

Самым результативным оказался именно первый крестовый поход (1096-
1099). 60 тысяч воинов из Франции, Германии и Италии во главе с Годфруа́ 

де Буйо́ном (или Го́тфрид Буйо́нским) Godfrey/Godefroy de 
Bouillon и его братом Балдуином Baldwin шли пешком в течение 
года и дошли до Константинополя в 1096 году. Неожиданно, 
Балдуин свернул с Иерусалимского пути в Киликию, где он 
захватил власть у армянского правителя Эдессы. Так роди-
лось первое крестовое государство на Святой Земле. Осталь-
ные крестоносцы пошли на Антиохию и после долгой осады 
взяли ее в 1098 году. И сразу же христиане сами оказались 
в осаде у подоспевшей сельджукской армии. Только чудо 
могло спасти ослабленных крестоносцев, и оно свершилось. 
Копье, пронзившее Христа, было найдено именно в том месте, 
как и приснилось священнику. Окрыленные крестоносцы 
разгромили окружавших их мусульман. Хотя все могло быть и 
более приземленно. Дело в том, что фатимиды Египта, шииты-

исмаилиты, враждовали с суннитами-сельджуками, и в это 
время отвоевали Иерусалим у сельджуков и предложили 

1	  Хотя сроки крестовых походов странные. В конце концов, до сельджуков Иерусалим 
несколько раз пал без особой реакции Европы: от зороастрийской Персии Сасанидов в 
614 году (когда Пророк Мухаммед отправился в небесное путешествие из Иерусалима), 
в 638 году Иерусалим был захвачен арабским халифатом, затем Иерусалим был 
захвачен египетскими мамлюками и в 1073 году турками-сельджуками, а во время по-
хода опять египтянами. 

В целом для мусульман Иерусалим менее значим, чем Мекка, куда должны были 
быть направлены все мусульманские молитвы. Если мусульманин не находится на 
Земле, было постановлено, что он должен обратиться в сторону Земли. Это было 
актуально в 1985 году, когда Sultan bin Salman Al Saud оказался в космосе первым 
мусульманином, первым арабом и первым султаном на американском космическом 
корабле.

16th-century bronze statue 
of Godfrey of Bouillon, 
Hofkirche, Innsbruck.
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крестоносцам в Антиохии свою помощь против 
общего врага1. Египтяне предлагали мир 
крестоносцам и, в обмен на признание за ними 
Иерусалима, гарантировали прием пилигримов. 
Но торг не увенчался успехом, и через 1 месяц 
владения Иерусалима фатимидами, 15 июня 
1099 года точно в пятницу, в полдень, в час 
Распятия, крестоносцы Годфруа Буйонского 
ворвались в Иерусалим. Историки писали, что 
солдаты пробирались по щиколотку в крови. 
Большая часть населения была убита. 

Итак, были основаны «государства крес
тоносцев в Палестине”: Иерусалимское 
королевство во главе с Годфруа де Буйоном, 
графство Эдесское во главе с Балдуином, 
княжество Антиохии и графство Триполи. 

Все четыре государства крестоносцев постоянно конфликтовали друг с 
другом. Кроме того, после смерти Алексия Комнина, новый император Византии 
силой захватил Антиохию. Христиане 
пошли войной на христиан. Итак, во втором 
крестовом походе (1145-1149) войска из 
Франции и Германии пришли в Иерусалим 
для помощи, но ничего не получилось. Вто-
рой крестовый поход был поражением Евро-
пы. 

В результате, в 1187 году Саладин, вели-
кий султан Египта, курд по происхождению, 
смог захватить Иерусалим. Фредерик 
Барбаросса, император Священной Римской 
империи, начал третий крестовый поход 
(1189-1192) с армией в 100 тысяч человек, но 
утонул в реке в армянской Киликии. Французский Филипп и Ричард Английский 
близко подошли к Иерусалиму, но осознав, что даже в случае взятия города, 
Иерусалим будет невозможно защитить, Ричард заключили договор с Саладином 

1	 Сельджуки вообще появились в Анатолии из Сибири по сговору с фатимидами, которые 
зародились в Иране, но будучи шиитами-исмаилитами, подвергались гонениям. Но 
пришлые сельджуки решили полностью все прибрать к себе, и фатимидам пришлось 
мигрировать и устанавливать свою династию в Египте, став кровными врагами (как 
исмаилиты-ассасины) суннитских сельджуков. Точно так же в средние века бриты 
нанимали англо-саксов из нынешней Дании для борьбы с пиктами и скотами, но скоро 
они стали их правителями.

Saladin in Damascus
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в 1192 году1, по которому Иерусалим оставался под мусульманским контролем, 
но позволял христианским паломникам посещать святые места города, в ответ на 
то, что в Константинополе будет функционировать мечеть.

Четвертый крестовый поход (1201-1204) все осложнил. В обмен на морские 
корабли для крестоносцев, венецианцы потребовали нападение на порт Зара 
в Далмации, т.к. Венеция зависела от дерева Адриатического побережья для 
строительства своего торгового флота, но в 1170 году Зара уже была захвачена 
королем Венгрии, который был католиком и был готов присоединиться к 
крестовому походу. Папа Иннокентий угрожал отлучением крестоносцев, но 
это письмо было скрыто от армии, и нападение состоялось. Крестоносцы были 
немедленно отлучены от церкви. После Зары негативная энергия крестоносцев 
нацелилась на Константинополь. 

Греко-латинские отношения были сложными еще со времен схизмы 1054 года, 
а во время крестовых походов, греки и крестоносцы взаимно обвиняли друг друга 
в предательстве в пользу турок. Последнюю попытку улучшить отношения греков 

с западноевропейцами пред
принимал последний предс
тавитель династии Комнинов 
Андроникос Andronikos I 
Komnenos2, но местная гре
ческая знать и толпа сразу 
устроили восстание. В 1182 
году в Константинополе были 
убиты все иностранцы и все 
венецианские купцы были 

1	 Отношения Саладина с Ричардом стали проявлением взаимного уважения. Когда 
Ричард заболел лихорадкой, Саладин предложил услуги своего личного врача и 
регулярно посылал ему свежие фрукты со льдом. Когда Ричард потерял лошадь, 
Саладин послал ему взамен две. Это время отсутствия короля Ричарда Львиного Сердца 
в Англии описано в легенде о Robinhood.

2	 Византийские Комнины были в связи с грузинским двором. У императора Андроникоса, 
по-видимому, мать была Ката Георгианская Kata of Georgia. Андроникос посещал 
Грузию в 1173-74 годах, гостил у Георгия III и даже вероятно был женат на его сестре. 
Став императором Андроникос женился на сестре императора Филиппа II Франции и 
когда византийское посольство прибыло во Францию ​​для обручения невесты, то фран-
цузы были поражены богатым видом делегации. Византийская культура превосходила 
во всех сферах. В 1180 году сын Андроникоса женился на дочери грузинского короля 
Георгия III. У них родились два сына Алексий и Давид, которые росли при дворе георги-
анских Багратионов. Их растили к тому, что они должны были взять власть в руки в Кон-
стантинополе, но неожиданное нашествие крестоносцев смешало все планы и Грузии 
пришлось довольствоваться Трапезундским королевством, где при королевском дворе 
говорили на грузинском/георгианском языке. 
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изгнаны1. Андроникосу пришлось заплатить огромную компенсацию в золо-
те венецианцам, чтобы замять эту трагедию. И именно за это Андроникос был 
объявлен предателем, свергнут и замучен до смерти толпой. Флот крестоносцев 
и венецианцев, оскорбленных убийствами, в 1204 году атаковал город с 
чрезвычайно кровопролитными боями с варягами. 

Византийский огонь Greek fire, секрет которого обеспечивал непобедимость 
империи в течении тысячелетия, был использован с обеих сторон. Крестоносцы 
подвергли Константинополь ужасному разграблению. Награбленных сокровищ 
было больше, чем сокровища 40 самых богатых городов мире. В течение этого 
кризиса в Византии, королева Грузии Тамара создала королевство Трапезунда 
Trapzund во главе с прогрузинскими Комнинами. 

Пятый (1217-1221) и седьмой (1248-1254) крестовые походы были на 
редкость неудачными и начинались с высадки европейцев (50 тысяч австро-
венгров в пятом походе и 20 тысяч французов в седьмом) у Дамиетты в 
Египте2. В обоих походах европейцы несогласованными действиями буквально 
«вырвали поражение из рук победы». Катастрофа была такой явной, что вызывало 
снисхождение султана Египта, и всю армию с миром отправили обратно. Султан 
Египта великодушно предложил даже вернуть Истинный Крест, на котором 
был распят Христос, но в течение веков, по-видимому, он был потерян. Султан 
приказал провести тщательное расследование, но так его и не нашли. 

Шестой крестовый поход (1228-1229) начал Фридрих/Фредерик II Frederick 
Hohenstaufen, император Священной Римской империи, король Германии и Сици-
лии. Он был экзотической личностью, говорил на 6 языках, дружил с различными 
представителями исламских династий и даже держал гарем в Сицилии. Переписка 
и посланники к Папе от грузинского короля Лаши Георгия свидетельствуют о 
его намерении присоединиться к крестовому походу с 40 тысячным войском, 
чему Папа был очень рад. Наконец, в 1228 году Фридрих отплыл с войском в 
Сирию. Но силы Фридриха были слишком малы, и он решил вести переговоры и 
достиг кратковременного успеха: Иерусалим, Назарет, Галилея и Вифлеем были 
переданы крестоносцам на десять лет. Фридрих вошел в Иерусалим в 1229 году, 
но через 10 лет договор был нарушен. Дальнейшие походы (восьмой и девятый) 
были лишь паллиативными, и крестоносцы теряли города один за другим –  
Антиохию, Яффе, Триполи и Акку.

Этому способствовали вмешательства сил извне региона. В 1244 году 
бежавшие от монголов хорезмийские турки (Хорасан в Центральной Азии) 

1	 Такие бунты не были редкими. Восстание никому не известных Минина и Пожарского 
было ярким примером на самом деле бунта против европейцев. 

2	 Хотя крестовые походы начались против сельджуков, во время первого крестового 
похода Иерусалим был взят крестаносцами у египтян. В любом случае, крестовые похо-
ды, которые пытались пройти к Иерусалиму через Византию по суше через сельджуков, 
и через мамлюкский Египет, высадившись с кораблей, завершались неудачей.
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Khwarezmian (Khorassan) пройдя огнем и мечом через Южный Кавказ по инерции 
дошли и захватили Иерусалим. Хотя только на 3 года, после чего контроль в 
городе мамлюками Египта вновь был восстановлен. Но самое главное, с востока 
появились орды идолопоклонников-шаманистов монгол, которые приступили к 
разрушению встретившегося им на пути мусульманского мира (Багдад, Дамаск, и 
т.д.). Сделать их мусульманами, как сельджуков не удалось. Согласно западным 
авторам, это тамплиеры готовили и направляли монголов в целях уничтожения 
мусульман. Но египетский мамлюкский военачальник кипчак Бейбарс Baibras 
победил монгольскую армию в битве при Айн Джалуте в 1260 году. После этого 
боя Бейбарс убил султана Кутуза и сам стал султаном, национальным героем 
Египта и Сирии, окончательно изгнав крестоносцев из Леванта в 1291 году. 

ОРДЕН РЫЦАРЕЙ ТЕМПЛАРОВ/ТАМПЛИЕРОВ 

(KNIGHTS TEMPLARS/TEMPLIERS)  

После первого захвата Иерусалима в 1099 году, в 1118 году девять 
французских рыцарей во главе с Гуго де Пейеном Hugues de Payens, собрались на 
вершине Голгофы, месте распятия Иисуса в Иерусалиме, и основали монашеский 
орден «Бедные рыцари Христа и Храма Соломона» для защиты пилигримов. 
Гуго де Пейен был родом из города Труа1. Это было удивительно, как 9 членов 
«бедного» ордена могли защитить паломников со всей Европы, но что-то убеди-
ло короля Иерусалима Балдуина II, чтобы принимать их всерьез и передать им 
сакральное место разрушенного храма Соломона на Храмовой Горе под мечетью 
Аль-Акса, и они были названы «тамплиерами-храмовниками». Храмовая гора, 
как место несостоявшегося жертвоприношения Авраамом своего сына Исаака и 
двух Храмов Ковчега, где хранились скрижали с 10 заповедями, имел большое 

сакральное и эзотерическое 
значение. Первый храм был 
построен Соломоном в 957 году 
до н.э. и разрушен вавилонянами 
Навуходоносора в 586 году до 
н.э. После вавилонского плена 
был выстроен второй храм в 
515 г. до н.э.2, который через 

1	 Труа (Troyes) город во Франции был назван Меровингами в ознаменование их 
происхождения из легендарной малоазиатской Трои Troy. Так же Париж назван в честь 
троянского Paris. Труа также известна тем, что единицу веса золота «тройскую унцию» 
troy ounce назвали в честь этого города. Лабиринт по всей древней Европе (у этрусков, 
в Энеиде, в Скандинавии и Англии) называли «троянской игрой».

2	 Ноев ковчег уже исчез, персидский Кир не смог его найти, тем более, что он не 
упоминался и в списке вывезенных ценностей. Очевидно он был спрятан, но считается, 
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30 лет после распятия Христа был разрушен Римской империей в 70 году н.э., 
когда римляне штурмом взяли восставший Иерусалим. Почти все еврейское 
население Израиля было истреблено или продано в рабство. Еврейская традиция 
утверждает, что незадолго до второго пришествия будет восстановлен третий и 
последний храм, где левиты приступят к священнослужению1. Это самое святое 
место в иудаизме и именно в эту сторону молятся евреи. Для мусульман гора счи-
тается третьим священным местом (после святых городов, в сторону которого они 
молятся).   

Al-Aqsa Mosque with the Dome of the Rock on the Temple Mount in Jerusalem, 
the place where the Solomon Temple is generally accepted to have stood. Temple is 
said to have housed the Ark of the Covenant containing the Tablets of Stone on which 
the Ten Commandments were inscribed. Muslims believe that Muhammad during the 
Night Journey ascended from al-Aqsa to heaven where he spoke to God, who gave 
Muhammad instructions. Now it is considered “the most contested piece of real estate 
on earth.”

Папа наградил тамплиеров их отличительным одеянием, простой белой 
мантией2, к которой был пришит красный тамплиерский крест. Никакие украше-
ния не разрешались. Все тамплиеры носили бороду. Свет должен был гореть в 
общежитии всю ночь. Питаться они должны были вместе в тишине, без вина и 
воды на столе, зато присутствовала зелень. За столом магистр говорил тосты с 
сосудом с вином, который передавался алаверды. Мясо давали три дня в неделю, 
т.к. поддерживали физическую форму для боев. Тяжелобронированные рыцари 
всегда были впереди в ключевых сражениях Крестовых походов. Охота была за-
прещена, кроме охоты на львов (1 Петра 5: 8). Все имущество было общее, даже 
личные письма было принято читать вслух в присутствии Мастера. Орден был 

что он чудесным образом обнаружится, когда будет построен третий храм.
1	 В 1967 году во время шестидневной войны части генерала Даяна взяли под контроль 

всю территорию Иерусалима и Храма, но эти спорные места святой земли были вновь 
возвращены под исламский контроль. 

2	 Такая же форма была у ассасинов (без креста), у кальвинистских воинов и у Ку-клукс-
клана.

Templar cross Jerusalem cross Hospitaller cross Teutonic cross
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открыт только для мужчин, и рыцари были под строгим обетом безбрачия. Им 
было запрещено целовать даже своих матерей и сестер. Им запрещалось даже 
смотреть на женщин. Хотя основная задача ордена была военной, относительно 
немногие члены были бойцами. Остальные служили в финансовой инфраструк-
туре. Орден в 1150 году стал генерировать «аккредитивы» для паломников 
на Святой Земле: паломники сдавали свои ценности местным тамплиерам и 
получали документ, а затем использовали этот документ по прибытии на Святую 
Землю, чтобы получить свои средства. Эта инновация была ранней формой 
банковского дела. Процентные платежи были запрещены в христианстве (и в 
исламе), но это было скрыто в виде манипуляции валютных курсов. Никто не 
знает, что было найдено тамплиерами во время археологических раскопок под 
Храмом Соломона, но вскоре они стали очень богатыми. Они приобрели большие 
участки земли, они строил церкви и впечатляющие готические соборы в Европе, у 
них был свой флот судов и им принадлежал даже весь остров Кипр.

В это время французский король Филипп IV Красивый Philip IV the Fair 
(Philippe le Bel), который повяз в долгах, несколько раз собрал налоги с богатых 
евреев, но, наконец, они были не в состоянии платить, за что в 1306 году приказал 
выслать из Франции всех евреев. Итак, единственным источником денег остались 
тамплиеры. Соответствующее время было выбрано: в 1291 году все Святые земли 
в Палестине были потеряны, а в 1306 г. египетские мамлюки выбили крестоносцев 
даже из Кипра. Филипп решил заманить тамплиеров в ловушку: было объявлено 
о планах объединить ордена тамплиеров и госпитальеров, и их главы были 
приглашены во Францию к ​​королю и папе для переговоров. В 1306 г. Великой 
Магистр Тамплиеров Жак де Моле Jacques de Molay прибыл с 60 рыцарями на 18 
судах с Кипра в Ла-Рошель, Франция. В пятницу, 13 октября 1307 г. (что послужило 
причиной для суеверия о невезении пятницы 13 числа), 15 тысяч тамплиеров 
во Франции были арестованы французскими войсками, но флот тамплиеров с 
сокровищами исчез из французского порта. 

Папа Климент встал на сторону Филиппа и издал папскую буллу в 1307 г., 
в которой обвинял тамплиеров в идолопоклонничестве1, отвержении Христа и 
Креста, гомосексуализме. В 1314 году четверо лидеров были заживо сожжены 
на костре в Париже на небольшом острове в Сене. Согласно легенде, Де Моле 
крикнул из пламени, что и папа Климент и король Филипп скоро встретятся с 
ним перед Богом. Папа Климент (от рака желудка) и король Филипп (на охоте от 
несчастного случая) умерли через несколько месяцев. 

1	 Туринская плащаница с изображением на хлопковой ткани была квалифицирована, 
как идол. Она принадлежала византийскому императору и исчезла после разграбления 
Константинополя во время Четвертого крестового похода в 1204 году, а появилась вновь 
в Шампани во Франции в 1357 году, в семье внука тамплиера, который был сожжен на 
костре с Жаком де Моле в 1314.
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Странно, что тамплиеры не сопротивлялись. Это породило слухи, что в реаль-
ности тамплиеры ушли в подполье и сформировали тайные общества. Считается, 
что флот с сокровищами тамплиеров, предположительно, уплыл в Шотландию1. 
Тамплиеры сражались в битве шотландцев против англичан. Это может объяснить 
наличие большинства старых масонских традиций в Шотландии, направленных 
против католической церкви. В Германии они стали членами орденов госпиталье-
ров и тевтонцев, которые через 2 века (в 1522 году) поддержали Мартина Лютера 
против римско-католической церкви. Тамплиеры в Испании и Португалии просто 
изменили свое имя на «Рыцарей Христа»2. В Италии тамплиеры были признаны 
невиновными. По мнению многих авторов, тамплиерский орден превратился в 
розенкрейцеров (Rosicrucian/Rosenkreuz), иллюминатов Illuminati, а затем в масо-
нов Masonic orders, Franco Masons. 

Кристиан Розенкрейц родился в немецкой семье в 1378 и отправился в 
Иерусалим. На своем пути он посетил несколько таинственных мест и был 
инициирован в эзотерические знания Египта, Каббалы и т.д. После возвращения 
в Германию он основал братство из не более чем восьми членов с 6 законами: 
бескорыстно исцелять больных, одевать одежду, принятую в стране проживания, 
собираться ежегодно и, перед смертью найти себе замену. Розенкрейцеры 
использовали методы алхимии, и Парацельс, швейцарский маг, отец современной 
экспериментальной медицины, изобретатель гигиены и гомеопатии, был 
самым известным среди них. Пастер обнаружил вакцину на основе традиций 
розенкрейцеров. Они обнаружили, важность шишковидной железы, который 
извлекает гормон меланин, который регулирует дневную и ночную адаптации, 

1	 Русские авторы пишут, что часть тамплиеров прибыла в далекое Московское княжество. 
Именно в это время маленькая, холодная и голодная Москва стала захватывать 
(объединять) русские земли, подкупать князей и строить города (тогда был построен 
Кремль, и т.д., что стоило огромных денег). Тогда же наблюдается начало миграции ев-
ропейцев в Москву. По официальной версии это монголы поручили им собирать налоги 
со всех земель и привозить в Сарай. Но поручать такое нищему княжеству маловеро-
ятно, а логично поручить это наиболее богатому княжеству. Потом на Руси началось 
насаждение греческой (византийской) версии христианства и реформы Никона, 
начались гонения старообрядцев и т.д.  

2	 Христофор Колумб был женат на дочери руководителя этого ордена, и целью его 
походов в Америку было найти много золота для финансирования еще одного 
крестового похода. Васко да Гама и Колумб путешествовали на кораблях с тамплиерским 
Красным Крестом. Тамплиерам было известно, что далеко на Западе существует 
земля – «Ла Мерика». Вряд ли новый континент был назван по имени клерка банка, 
Америго Веспуччи, менеджера в Севилье филиала флорентийского Банка Медичи. Он 
был религиозным фанатиком, который пересек Атлантический океан на побережье 
Бразилии с целью распространения католичества и поисков «скрытых евреев», сбежав-
ших от насильственной христианизации в Португалии в 1497 году. Около 400 человек 
были осуждены в одной только Бразилии по обвинению в тайном иудаизме, преступле-
нии, наказуемом путем сжигания.
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и в эзотерических знаниях это самый сакральный человеческий орган. 
Розенкрейцерами были Вольтер, Ньютон, Вашингтон, Рудольф Штайнер и т.д. 
Однажды в 1939 году машина сбила с ног молодого человека. Будучи в коме, 
он пережил необыкновенные мистические явления, которые привели его к 
розенкрейцерам. Затем он стал епископом Кракова, а впоследствии Папой 
Иоанном Павлом II. 

Иллюминаты («просвещенные») были 
основаны 1 мая 1776 года (1 мая – загадоч-
ный день торжества для всех коммунистов) 
в Ингольштадте (Бавария) иезуитом Adam 
Weishaupt, который был потомком евреев, 
которые покинули Испанию, переселились в 
Германию и стали профессорами-юристами. 
Иллюминаты проповедовали полную свободу, 
в том числе интеллектуальной свободы, эман
сипации, отмены собственности, брака, семьи и 
религии. Наиболее охраняемым секретом было 

то, что «не было никакого секрета». Иллюминаты были у истоков Французской 
революции, а Дантон, Демулен, Мирабо, Марат, Робеспьер и Наполеон были 
иллюминатами. «Коммунистический манифест» Маркса был основан на идеях 
иллюминатов – отмене собственности, семьи и права наследования с общими 
женами и общественным воспитанием  детей в интернатах. 

Масонские братства существуют по всему 
миру с 16-17-го века. Они не используют титулов, 
даже г-н и г-жа. Видными масонами были 
Моцарт, Ньютон, Вольтер, Ницше, Гарибальди, 
американские отцы-основатели, Кромвель. 
Доллар США имеет масонские знаки: око 
провидения и пирамиду. Девиз «Annuit coeptis» 
происходит от «Энеиды» римского поэта 
Вергилия (Книга IX, линия 625), что переводится 
как «Всевышний, помоги [моим] начинаниям», 
что является молитвой сына Энея, исторического 

героя, который бежал из Трои и основал Рим. Вторая фраза из «Энеиды» “Novus 
Ordo Seclorum» (на латыни означает «новый порядок веков») часто неправильно 
переводят как «новый мировой порядок», что по-латински было бы Novus Ordo 
Mundi.  
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ГЕОРГИАНЫ/КАРТВЕЛЫ В ИЕРУСАЛИМЕ НА СВЯТОЙ ЗЕМЛЕ

Знаменитые святые места: монастырь Святого Креста Monastery of the Cross 
в Иерусалиме и Иверский монастырь Monastery of Iviron or Iveron на святой горе 
Афон в Греции, принадлежали картвелам во время крестовых походов, периода 
господства мамлюков и турок. 

Легенда гласит, что Крестовый монастырь Monastery of the Cross был возведен 
на месте захоронения головы Адама в Иерусалиме, и на этом месте выросло 
дерево из которого сделали крест, на котором Христос был распят. Монастырь 
был основан на средства грузинских королей в 5 веке. В 11-м веке Крестовый 
монастырь был восстановлен после землетрясения во времена правления короля 
Баграта IV картвелом Георгием-Прохоре из Шавшети1. Тогда же был создан и 
монастырь в Бир эль-Куте, рядом с Вифлеемом, где сохранилась самая ранняя 
грузинская надпись, а все надписи на Крестовом монастыре «исчезли», и мы 
знаем их только по зарисовкам и описаниям старых путешественников. Тем не 
менее, библиотека монастыря хранит многие грузинские рукописи. 

В 1812 году монах Лаврентий Окрибели привез в Сакартвело из монастыря 
Святого Креста «Голгофскую рукопись», написанную грузинским алфавитом 
нусхури в 1155-1187 годах, которая в настоящее время хранится в национальном 
музее рукописей (H-1661) в Тбилиси. В нем перечислены пожертвования многих 

1	 Монастырь расположен в настоящее время близко к современному кнессету Израиля. 
Из-за тяжелых долгов монастырь был заложен картвелами грекам в 1685 году. Несмотря 
на то, что существует документ, подтверждающий, что долг был выплачен вовремя, 
монастырь греки уже не возвратили, и эта ситуация находится на стадии юридической 
тяжбы. 

Иверский монастырь Monastery of 
Iviron or Iveron на святой горе Афон  

Крестовый монастырь Monastery of 
the Cross в Иерусалиме
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известных тогда рыцарей ордена тамплиеров. Из документа следует, что между 
грузинскими монахами Крестового монастыря и тамплиерами существовало 
Евхаристическое общение, а тамплиеры в рукописи именуются «братьями». 
К тому же, среди тамплиеров было много басков, которые были в родстве с 
картвелами. Одна из поминальных записей рукописи гласит: «Честной Крест, 
помилуй брата нашего Жофре Фаусата», т.е. Жоффруа де Фуше, прокуратора 
ордена тамплиеров. Другая поминальная запись воспоминает Филиппа де Мийи, 
будущего магистра ордена тамплиеров, его супругу Изабеллу (Елизавету), их дочь 
Елену. Ещё одна поминальная запись гласит: «Честной Крест, возвеличь и поми-
луй сира Пэра (Пьера), командора храмовников» и т.д. В письмах того времени 
грузинские короли обращались к Папе Римскому со словами: «Отец и глава всего 
христианства». 

В том же монастыре Святого 
Креста было обнаружено Еван
гелие на грузинском языке, да
тируемое 1155-1187 гг., которое 
сейчас хранится в музее в Па
риже и на страницах которого 
приписаны имена магистров и 
многих рыцарей ордена там
плиеров, что указывает на бли
зкие отношения тамплиеров и 
грузинских рыцарей. Менабде 
приводит две поминальные 
записи тамплиеров из грузин
ского Евангелия: «Христе Боже, 

помилуй брата нашего Пьера Мартина и Пьера Гонсала» и «Господи Боже, 
помилуй братьев наших Кондофрэ (Годфруа) и Константина, и Ботьера»1. 

В 1975 году в монастыре Святой Екатерины  Saint Catherine›s Monastery у 
подножия Синайской горы произошел пожар, при расчистке которого была 
обнаружена потайная комната в подвале. В ней были обнаружены древние тексты 
в основном на греческом (800 текстов) и грузинском (141 текст) языке, а также 
на арабском, сирийском, коптском, армянском и ивритском языках. В 1984 году 
монастырь посетил патриарх Грузии Илия II, который организовал изучение этих 
документов Институтом рукописей Грузии. Такой огромный массив письменной 

1	 Грузинские ученые Зураб Авалишвили в 1929 году, Александр Никурадзе в 1942 году и 
Григорий Робакидзе в 1948 году опубликовали работы по изучению связей грузинских 
королей с крестоносцами. К сожалению, современная церковь не приветствует 
исследования братства католиков и православных по политическим мотивам, и никакой 
информации в интернете найти невозможно.  

Монастырь Святой Екатерины  Saint Catherine›s 
Monastery у подножия Синайской горы 
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информации на грузинском языке показывает огромное значение георгианов/
грузин в общественной и интеллектуальной жизни на Святой земле. 

Безусловно, Храм Гроба Господня Church of the Holy Sepulchre является 
самым сакральным местом, где Иисус был распят, погребен и воскрес, и где чудо 
Благодатного огня происходит ежегодно за день до Пасхи. Так вот интересно, что 
по словам пилигрима и священнослужителя Ludolf von Sudheim, который вошел в 
Иерусалим вместе с первыми крестоносцами в 1099 году, ключи от храма Гроба 
Господня хранились у древних георгианов/грузин «ancient Georgians». То же 
самое описано на странице 88 в путешествии венецианца «Venetian Adventurer: 
The Life and Times of Marco Polo» и на 69-ой странице у George Jeffery в «A Brief 
Description of the Holy Sepulchre Jerusalem and Other Christian Churches in the Holy 
City». 

В 1121 году 100 или 200 тяжеловооруженных рыцаря прибыли по морю 
из Антиохского княжества и Эдесского графства в единоверную Грузию и 
представляли центральную ударную силу во время Дидгорской битвы против 
турок-сельджуков. В то время вся армия Антиохии состояла из 700 конных 
рыцарей и 3000 пеших. 

В 1173 году европейский путешественник Benjamin Tudelel описал население 
Иерусалима, которое состояло из якобитов, сирийцев, греков, георгианов/грузин 
и франков. После того, как в 1187 г. Саладин отвоевал Иерусалим у крестоносцев, 
Грузинское королевство претендовало на роль главного покровителя 
православия в Святой земле. Королева Грузии Тамара (1184-1207) поддерживала 
дружественные отношения с Айюбидами, египетскими султанами мамлюков, и 
активно финансировала грузинские монастыри в Святой земле. 

В 1226 году патриарх Иерусалима Жак де Витри Jacques de Vitry в «Восточной, 
или Иерусалимской, истории» писал: «На Кавказе живет один христианский 
народ, воинственный и отважный, крепкий телом и мощный количеством 
воинов. Их очень боятся арабы и нередко их вторжения наносили значительный 
ущерб персам, мидийцам и ассирийцам, живущим на границе с ними.  Эти люди 
называются георгианами (картвелами), потому что они считают своим покровите-
лем Святого Георгия. Прибывая на паломничество к Гробу Господнему, они входят 
в святой город с развернутыми знаменами, не платя дань никому, ибо арабы не 
решаются приставать к ним». Об этом же писал в 1480 году западноевропейский 
путешественник Breidenbach, что картвелы входили в Иерусалим, Дамаск и Баг-
дад на лошадях со своими флагами.

Марко Поло Marco Polo (1254 – 1324) проезжал через Сакартвело в 1293 году 
и написал в своей книге «Путешествия»: «Картвелы/георгианы красивая раса от-
важных воинов, хороших лучников, и хороших бойцов на поле боя. Они являют-
ся христианами и соблюдают правила греческой Византийской церкви. В стране 
деревни и города в изобилии. Шелк производится здесь в изобилии, и шелко-
вые ткани и ткани из золота являются лучшими из того, что я когда-либо видел. 
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Есть достаточно всего, и торговля и промышленность процветает. В этой стране 
расположен прекрасный город большого размера по имени Тбилиси. Жители 
христиане (то есть, картвелы и армяне), а также некоторое количество сарацин и 
евреев, но не много. Шелк и многие другие ткани производятся здесь. Это страна, 
через которую Александр Великий не смог пройти, когда он хотел пойти на север, 
потому что дорога оказалась узкая и опасная. С одной стороны, море, а с другой 
– высокие горы и леса, непроходимые на лошадях. Александр построил башню 
и крепость, чтобы местные не смогли напасть на него. Их назвали Железными 
Воротами».

Современные исследователи не отрицают вероятность участия грузинского 
короля Вахтанга III (1298-1308) в монголо-грузинском походе в Палестине (взятие 
Дамаска и Иерусалима) (немецкая википедия: «1303 marschierten mongolisch-
georgische Truppen mit Wachtang an der Spitze in Jerusalem ein») и далее в 
Афганистане, где он и погиб. Об этом же пишет черкесский автор Самир Хотко 
(«Черкесские мамлюки», 1993), что именно при Бейбарсе в 1303 году отряды 
Вахтанга III-ого вместе с монголами вошли в Дамаск и в Иерусалим. Особая связь 
мамлюков и христианской Грузии описана во многих источниках.    

Мамлюкская элита, имевшая в значительной степени кавказское 
происхождение, была заинтересована в поддержании дружественных отношений 
с Грузией, откуда поступал основной поток пополнения мамлюкского войска. Сын 
Вахтанга, король Георгий V Блистательный (1314-1346) имел интенсивную пе-
реписку с египетским султаном мамлюков династии Бахри. Шалва Пипия Shalva 
Pipia был направлен в Египет в 1317 году для переговоров о передаче картвелам 
трех христианских храмов на горе Голгофе. С этого времени грузинским военным 
флагом стал флаг Иерусалима (ныне государственный флаг Сакартвело/Грузии). 

FRANCISCAN CHRONOLOGY OF THE CHURCH OF THE HOLY SEPULCHRE (1333-1517)

1308: The Sultan Al-Nasir Muhammad permitted the Georgians to celebrate on 
Calvary and the Church of the Holy Sepulchre.

1327: The Augustinian pilgrim Giacomo of Verona arrived in Jerusalem. He found 
three Georgian Religious in the Church of the Holy Sepulchre who had keys to the 
Edicule of the Holy Sepulchre. 

1396: Only six religious, one from each rite, were allowed to remain enclosed with-
in the Church of the Holy Sepulchre. These were: one Greek (native), one Iberian (Geor-
gian), one Latin, one Armenian, one Jacobite, and one Abyssinian.

После 1517 года святые места стали переходить к грекам, которые были 
турецкими подданными. 
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По заказу правления Венеции в 1423 году, 
был подготовлен отчет о том, какое войско 
могло мобилизовать то или иное королевство 
для зарубежных походов: Франция и Англия – 
по 30 тысяч всадников, Шотландия, Венеция и 
Милан – по 10 тысяч, Арагон – 12 тысяч, Герма-
ния – 50 тысяч, Венгрия – 80 тысяч, Тевтонский 
орден – 30 тысяч, Польша – 50 тысяч, Валахия 
– 20 тысяч, Госпитальеры – 4 тысячи, Трабзон 
– 25 тысяч, Сакартвело – 30 тысяч (до походов 
Тамерлана могла мобилизовать более 100 ты-
сяч), Оттоманские турки – 40 + 20 тысяч, Азер-
байджан – 20 тысяч, племена Северной Аф-
рики – 100 тысяч, и татары Центральной Азии 
– 500 тысяч. 

Орден Золотого Руна Order of the Gold-
en Fleece с 1430 года превратился в один из 
самых престижных наград в Европе и при-
сваивается в основном правящим монархам. 
Почти все короли средневековой Англии, Франции, Испании, и т.д. были членами 
этого ордена. Будучи исключительно католической наградой, было крайне нео-
бычно, что языческое Золотое руно далекого грузинского королевства Колхиды, 
было выбрано в качестве символа. 

Соседние мусульманские правители знали, как было опасно недооценивать 
грузинскую кавалерию и каждый раз предпочитали договариваться вместо 
прямого столкновения с грузинской армией и, тем более не требуя принятия 
ислама. Даже турецкий султан Сулейман Великолепный1 специальным указом 
в 1520 году представил права на Иерусалим грузинскому королю (может быть 
просто потому, что он был связан с войной с Австрией и Венгрией, и не хотел 
никаких проблем за спиной). 

Как пишет Michele Piccirillo, средневековый летописец, францисканский 
монастырь Monastery of Saint Saviour ныне в Старом городе Иерусалима, был 
грузинским женским монастырем, и был куплен у грузинской ортодоксальной 
церкви в 1560 году по разрешению Сулеймана Великолепного. 

По данным османской статистики 1581-1582 гг. наибольшие пошлины 
брали за паломничество в Иерусалиме с «франков» (7 золотых дукатов), да-
лее по нисходящей с паломников прибывших с Балкан и из Анатолии, затем с 

1	 Как написано в англоязычной википедии, мать родившегося в Трабзоне Сулеймана, 
Hafsa Sultan, могла быть в том числе и грузинкой, что не написано в русскоязычной 
версии. 

“In the 12th century they (Armenians) 
purchased St James’s Cathedral from the 
Georgians”. 
Путеводитель по Израилю traveldk.com  
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сирийцев, египтян, палестинских арабов. Картвелы и эфиопы по традиции, 
оставшейся с мамлюкской эпохи, были освобождены от выплат (Peri. 2001. P. 162-
164; Bakhit. 1982. P. 48). 

К сожалению опустошительные нашествия Тамерлана в XV в. прекратили 
все попытки возрождения Сакартвело и привели к потере ее контроля над 
христианскими местами в Иерусалиме, когда все стало переходить в руки армян 
и греков, а с XVII в. картвелы были вынуждены покинуть все монастыри из-за 
непосильных долгов. 

КАВКАЗСКИЙ ХЕВСУРЕТИ

В отдаленном высокогорном районе Кавказских гор Сакартвело живут 
хевсуры. Считается, что, возможно, они прямые потомки крестоносцев. К такому 
выводу пришел молодой российский офицер и чиновник Арнольд Зиссерман 

Arnold Zisserman, который опубликовал 
книгу «25 лет (1842-67) на Кавказе», на 
основе наблюдения за их обычаями, 
языком, художеством и т.д. Фехтование 
хевсуров и доспехи крестоносцев 
описывал немецкий путешественник 
Карл фон Ган в 1897 году. Американский 
путешественник Richard Halliburton из-
учал и записывал обычаи хевсуров в 
1935 году. Он верил, что узнает старые 
французские и немецкие фрагменты в 
местном диалекте. На стене в каждом 
доме висела кольчуга, старинное 
ружье и щит с изображением креста. 
Сам меч или кинжал постоянно были 
при хозяине. Хевсуры носили одежду, 
украшенную крестами. Музыкальные 
традиции также напоминали музыку 
средневековья. Хевсурети славится 

своими средневековыми балладами 
и народной музыкой. Крупнейшие 
деревни Барисахо и Шатили. Архитектура 
Хевсурети, в основном, характеризуется, 
как крепости с башнями расположенные 
в горах для постоянной бдительности 

Khevsurs and american Richard Halliburton in 
the Caucasus mountains in 1935.
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против своих врагов. Но поселения (как и у спартанцев) не имели ограды, что 
указывало на их уверенность, что никто не смеет на них напасть. Хевсуры считали 
себя защитниками христианства и при любой опасности спускались с гор и под 
флагами с крестом выступали в роли телохранителей грузинских королей. 

АРМЯНСКОЕ КОРОЛЕВСТВО КИЛИКИИ

Армянское королевство Киликии, просуществовавшее с 1078 по 1375 год, 
было союзником европейских крестоносцев1. Папа Григорий XIII писал: «Когда 
христианские князья и воины пошли, чтобы вернуть Святую землю, ни один 
народ или нация, с таким энтузиазмом, радостью и верой не пришли к ним на 
помощь, как это делали армяне, которые поставляли крестоносцам лошадей, 
продовольствие и советы» (Ecclesia Romana, 1584). Во время первого похода 
Балдуин Бульонский установил первое государство крестоносцев  – Эдесское 
графство, франко-армянское государственное образование. Несколько крепостей 
было передано крестоносцам местными восставшими против турок армянами. В 
1100 году после смерти брата без наследника, Годфрида Бульонского, Балдуин 
I унаследовал трон Иерусалимского королевства, а его супруга, Арда Армянская 
стала первой королевой Иерусалимского королевства, но в 1105 году Балдуин ан-
нулировал брак, т.к. Арда не родила детей. Но и следующий король Иерусалима, 
Балдуин II, тоже был женат на армянке – Морфии Мелитенской, основав армяно-
франкскую династию королей Иерусалима, и их дочь Melisende стала King of Je-
rusalem. Именно армяне предпринимали героические усилия по освобождению 
Балдуина II из мусульманского плена. Одна из внучек была выдана замуж за 
рыцаря династии Лузиньян Lusignan, которые купили остров Кипр у Темпларов 
после падения Иерусалима. Таким образом Лузиньяны породнились с армянской 
династией Киликии и Эдессы и попытались примирить католицизм с местной 
религией, что вызвало гражданскую войну, что перечеркнула все заслуги пе-
ред крестоносцами. После замужества последней королевы Кипра династии 
Лузиньян за представителем Савойской династии в 1485 году, титул перешёл к 
Савойам, и у последнего итальянского императора Виктора Эммануила III (1900-
1946) был титул: «... Король Кипра, Иерусалима, Армении2 ...». 

До сегодняшнего дня четверть древнего Иерусалима занимает Армянский 
квартал. 

1	 Между армянами и франками были общие черты (крестились слева направо, в церкви 
разрешалась музыка, у армян был католикос, как папа, отдельно от царей, и т.д.). Как 
писали латинские авторы, главным отличием было то, что византийские аристократы 
были бюрократами, а армянские феодалы воинственными и агрессивными (что в 
свою очередь создавало много проблем). Несмотря на армяно-франкские конфликты, 
армяне только византийского Алексиоса называли Иудой и антихристом. 

2	 Титул Российского царя включал «... царь Грузинский, ... государь Иверския, Карталин-
ския ... и области Арменския».
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Древние европейские источники и карты о Сакартвело/Джорджии/Георгии
Во время крестовых походов в Европе резко возрос интерес к картам, 

которые сейчас хранятся в библиотеках и доступна по интренету. Сейчас 
появились публикации (Lasha Bakradze “Georgia on maps”, 2020) на английском 
языке или сериал Каландия, которые полностью покрывают этот вопрос. На них 
можно видеть Армению, наиболее известную в Европе восточно-христианскую 
нацию, которая изображалась с горой Арарат и Ноевым ковчегом, так же Колхиду, 
Иберию (Hiberia) и (Кавказскую) Албанию (Арран на мусульманских картах). 
Колхида изображена с кораблем Арго и Золотым руном в виде шкуры овцы. На 
европейских картах видно, что Колхида и Иберия начали объединение в 11-12 
веках и имя Георгия начало появляться на картах с 13-го века. Интересно, что 
нынешние международно-признанные границы Сакартвело занимают более или 
менее ту же территорию, что и в средневековые времена. Армения уменьшилась 
значительно (ныне без горы Арарат), а древние христианские албанцы полностью 
смешались (ныне Азербайджан). Евреи сохранились только в диаспоре, а все 
остальные древние народы были уничтожены или ассимилированы (греки, 
персы, египтяне и т.д.). 

СВЯТОЙ ГРААЛЬ HOLY GRAIL (GRAAL) 

Первый роман о Граале с огромным эзотерическим значением «Ле Конт дю 
Грааль» (Le Conte du Graal) была написан в 1180 г. Chrétien de Troyes (Кретиен из 
Труа, французского города названного в честь легендарной Трои Troy) на основе 
арабской рукописи из Толедо, где было написано, что Грааль хранится у катаров1. 
Тридцать лет спустя в 1210 году «Парсифаль» Parzival (Персиваль Percival) был 
написан Вольфрамом фон Эшенбахом Wolfram von Eschenbach, где рыцари под 
названием «Templeisen» охраняли королевство Грааля. Galfrid Monuth в своей 
книге «История британских королей» писал о рыцарях Круглого стола Артура, чей 
долг был освободить Грааль2. Роберт де Борон Robert de Boron в своих книгах 
«Роман о Граале» и «Мерлин» описал Грааль, как сосуд, из которого Иисус пил на 
Тайной Вечере, основав таинство эвхаристии. Возможно, это тот же самый сосуд, 
где была собрана кровь распятого Иисуса. 

По мнению ряда современных европейских авторов Грааль — это потом-
ство Христа. В Библии ничего не сказано о прошлом 33-летнего Иисуса, а Пилат 
был явно не в настроении шутить, когда серьезно спрашивал у Иисуса, есть ли 

1	 Автор книги о связи между катарами и Святым Граалем, молодой немец Отто Ран в 1930 
году привлек внимание нацистов и Генрих Гиммлер сделал его археологом в СС.

2	 Легенды о рыцарях круглого стола, меча в камне, возвращения меча в озеро и т.д., 
по данным википедии, кавказского происхождения. Вероятно это были кавказские 
рекруты римских легионов, оставшихся после их эвакуации в Британии для помощи 
местным в защите от агрессии (were said to be of Scythian origin from Colchis). 
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он король Иудеи. Отец  Христа  не был  родным,  но мать  Мария  происходила 
не от  Давида,  а  его и Соломона брата  Натана.  Что не могло сделать его 
израильским  мессией, но  он мог претендовать на короля Израиля. Синедрион 
мог и сам судить простолюдина, но королевскую персону мог судить только 
Пилат Pilates. Да и история превращения воды в вино демонстрирует некоторые 
противоречия: почему было так важно для Иисуса именно там показать свое 
первое чудо, когда неизвестны даже имена молодоженов? Забота о вине было 
ответственностью жениха. А мать Иисуса все время нервничала – хватит ли вина? 
И Иисус добавил 600 литров вина к уже выпитому количеству, что, очевидно, 
указывают на высокий статус брака и огромное количество гостей. Может быть, 
это был брак Иисуса с Марией? Поэтому многие европейские авторы считают, 
что рыцари тамплиеров скрывали потомство Иисуса в течение многих столетий, и 
это и есть настоящий секрет Святого Грааля. «San Grail» по-французски означает 
Святой Грааль, а «Sang real» – королевскую кровь. По легенде Мария Магдалина 
поехала с Иосифом Аримафеи в Европу в 44 г. и родила первых представителей 
загадочной династии Меровингов1. 

Именно в это время Петр и Павел основали Римскую церковь, установили 
неравноправный статус женщины: «Не позволяется 
женщине говорить в церкви. Глава женщины 
мужчина», в 1138 году Римская церковь даже ввела 
правило целибата для священников. Хотя ни о чем 
из этого в Библии не говорится. 

Меровинги Merovingians прослеживали свое 
происхождение из малоазиатской Трои. В честь этого 
были названы города Труа и Париж Troy and Paris. 
Однако, когда в 732 году мусульмане добрались до 
территории Меровингов через Африку, Гибралтар 
и Испанию, Каролинг Карл (Чарльз) Мартель 
Carolingian Karl (Charles) Martel, командир франков 
в битве при Туре (Tours/Poitie), остановил мавров-
сарацинов и сместил Меровингов с трона. В 
800 году Папа Римский признал этот переворот 
и благословил Каролинга Карла, формально 
узурпатора трона, как императора Священной 
Римской империи. Взамен, папа получил право 
короновать императора, в то время как Меровинги 
короновались без согласования с кем бы то ни 

1	 Карл был высотой в 2 метра с голубыми глазами и хранил Копье Лонгина, которым Ии-
сус был пронзен, что имело большое эзотерическое значение. Он держал его всегда 
рядом и даже спал с ним.

Godefroy or Godfroi (Godfrey) de 
Bouillon, a French knight, leader of 
the First Crusade and founder of 
the Kingdom of Jerusalem
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было. Это изменило эзотерическую историю Европы. Некоторые авторы утвер
ждают, что с тех пор идет скрытая борьбе за восстановление законных династий 
Лотарингии1 (Анжу, де Гиз, Люксембург и Арманьяк) Lotharingia-Lorraine (Anjou, 
de Guise2, Luxembourg and Armagnac) dynasty вместо династий Капетов3 и Валуа 
Capet and Valois. 

Признание менее титулованной фигуры Годфруа/Годфри де Буйона (из Ни-
дерландов) первым королем Иерусалимского королевства, вероятно, можно 
объяснить тем, что он был герцогом Лотарингии и, возможно, потомком 
Меровингов. Когда он и его брат умерли без наследников через жен титул короля 
Иерусалима перешел через династию Шампань (без наследника) к династии 
Анжу Anjou (без наследника), наконец, к династии Лузиньян и ныне принадлежит 
династии Савой. 

История имела продолжение через 2 века, когда в результате Столетней 
войны развернулось соперничество династий Бургундии и Анжу за захват трона у 
Валуа. Бургундская  династия Филиппа Доброго Philip the Good, основателя ордена 
Золотого Руна, была близка к смещению династии Валуа с помощью англичан. 
Но династия Anjou смогла выдать свою принцессу замуж за французского короля 
Валуа, она даже была регентшей и периодически выполняла обязанности короля. 
Поэтому Рене Анжуйский René of Anjou, герцог Лотарингии и титульный король 
Иерусалима, активно поддержал Жанну д›Арк (Jeanne d›Arc) (Лотарингскую 
деву) против англичан. Герцог Бургундии Филипп захватил и передал Жанну 

1	 Династию Габсбургов-Лоррейн Habsburg-Lorraine до недавнего времени возглавлял 
Карл Габсбург-Лотаринген, титулярный король Австрии, Венгрии, Чехии и т.д., и 
титулярный король Иерусалима, Великий Магистр Ордена Золотого Руна, генеральный 
директор ОНН (организация непредставленных наций и народов), член Европейского 
парламента от Австрийской народной партии в 1996-99.

2	 Интересно, что установление династии Бурбонов во Франции было побочным 
результатом этой борьбы. Когда Валуа произвели на свет 4-х неполноценных 
наследников, герцог Анри де Гиз не упустил шанса устроить переворот. Он включил в за-
говор в 1572 году даже французскую королеву, итальянку Екатерину Медичи Catherine de’ 
Medici, дочь правителя Флоренции, основателя Ренессанса, которые (Медичи, Сфорца 
и т.д.) всегда были на их стороне в этой скрытой борьбе. По плану она пригласила всех 
знатных протестантов гугенотов на свадьбу своей дочери с гугенотом королем Наварры 
Генри Henry IV накануне праздника Санкт-Варфоломея St. Bartholomew’s Day, и началась 
резня всех гугенотов. Но католик де Гиз так и не смог захватить трон, т.к. Екатерина 
Медичи пожалела и спрятала своего зятя, который впоследствии публично отказался от 
протестантизма и союза с британской Элизабет, и был коронован на трон католической 
Франции в 1589 году, основав ветвь Валуа – династию Бурбонов.

3	 Хотя, традиционно, представители династии Капетингов также утверждали, что 
происходят от троянцев. Согласно их легенде, троянцы, которые эмигрировали по 
суше, временно поселились в древнем городе Аквинкум (современный Будапешт), что 
было заявлено в качестве происхождения и венгерских династий и дало начало Австро-
Венгрии.  
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англичанам, но было поздно. В результате, эта попытка сместить династию 
Капетов-Валуа и восстановить династию Меровингов окончилась неудачно, но 
попытки повторялись постоянно. 

Наполеон, видимо, знал о династии Меровингов и имел наследника 
(Наполеон II) от единственной официальной супруги из династии австрийских 
Габсбург-Лотаринген. Примечательно, что и у короля Луи, которому отрубили 
голову революционеры вместе с королевой, эта королева была из австрийской 
Габсбург-Лотарингской династии. Наполеон в качестве геральдического символа 
стал использовать пчел Меровингов. 

Лотарингская династия была родственниками шотландских Стюартов, кото-
рые установились на английском троне из-за бездетности династии Тюдоров и 
сами были заменены по этой же причине немецкой ганноверской Саксен-Кобург-
Готской династией (сейчас Виндзоры). Когда после Кромвеля и пожара 1666 
года все строители Европы приехали восстанавливать Лондон, протестантская 
ганноверская династия создала всесильную масонскую лондонскую ложу (хотя 
шотландская ложа старше и эзотерически важнее). 

РОЖДЕНИЕ РЕНЕССАНСА В ИТАЛИИ (1420 – 1500 ГГ.)  

1100 – 1300 г. 	 – Крестовые походы 
1350 г. 		  – Чума (вторая после Юстиниановой)
1420 – 1500 г. 	 – Ренессанс в Италии  
1453 г. 		  – падение Константинополя 
1492 г. 		  – Колумб и открытие Америки
1517 г. 		  – Мартин Лютер и протестантизм
1618 г. 		  – 1648 – Католико-протестантская 
			   «Тридцатилетняя война» и Вестфальский мир

Но вернемся к концу Крестовых походов, участь европейских католиков 
после поражения казалась удручающей, тем более, что к 1352 году в Европе от 
чумы умерло 25 млн человек, т.е. треть населения, а население Великобритании 
к 1400 г. сократилось с 7 до 2 миллионов. Чудесным образом, чума вызвала и 
положительные явления. Прежде всего народ увидел, что священнослужители 
так же умирали от чумы, как все другие смертные, и люди начали читать, 
думать, анализировать и критиковать. Осуществилась гигиеническая революция 
– в Европе начали мыться в банях, употреблять духи и благовония, появились 
больницы, начали изучать анатомию и хирургию. В домах люди и животные стали 
жили отдельно. На полу перестали стелить сено, а появились ковры, которые 
периодически мылись. Умерших стали хоронить за пределами городских ворот; 
утвердился 7-дневный календарь (неделя) с воскресеньем; книги из свитка 
приняли форму страниц; громкое чтение было заменено чтением в тишине. 
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Начала меняться в Европе и экономическая жизнь: внедрение металлического 
плуга значительно увеличило урожайность зерна на тяжелых почвах Западной 
Европы, бык был заменен лошадью; водяные мельницы; механические часы 
и измерение времени; картография; судостроение; карточные игры; очки. 
Европейцы стали есть за столом (римляне ели полулежа), не руками, а вилками; 
стало разрешено любить и смеяться; было введено распятие (только крест был 
известен). Самое главное, дефицит рабочих рук вызвал рост заработной платы. 
Стали развиваться города, ремесла и торговля. 

Завоевание турками Константинополя в 1453 году имело глобальное 
значение. Тысячи византийских интеллектуалов мигрировали на Запад в Венецию1. 
Византийцы привезли с собой книги дохристианской Греции, которые удалось со-
хранить после их массовых сожжений фанатичными христианами. Привозились 

так же арабские переводы греческих 
книг, которые сохранились от унич
тожения христианами в переводе. 
Книги Аристотеля и Платона учили 
рациональному и критического мыш
лению, эмпирической логике, на
учным методам исследования исти
ны в космологии, метафизике, этике, 
психологии, политической теории и 
других сферах мышления. Появились 
ученые вне церкви, которые начали 
преподавание в университетах и 
делать научно-технические открытия. 
Мышление и логика стали важнее 
слепой веры.

Ренессанс/Возрождение зародились в небольших городах-государствах 
Тосканы (Tuscany), преемнике этрусской цивилизации: династии Медичи Medici, 
Перуци Peruzzi, Барди Bardi, Сфорца2 и Висконти, спонсоров Колумба и союзников 
тамплиеров. Когда Медичи стал Папой, он пригласил великих художников в Рим, 
которые создали самые прекрасные произведения –  Верроккьо, Леонардо да 
Винчи, Боттичелли, Рафаэль и Микеланджело. 

1	 В это время католические торговцы стали привозить с восточного побережья Черного 
моря удивительно красивых белых наложниц. Так голубоглазый внебрачный сын, Carlo, 
родился у Козимо Медичи от черкесской наложницы. 

2	 Архитектор дворца Сфорца в Милане Aristotele Fioravanti в 1486 году прибыл на служ-
бу Ивана III и построил Кремль вместе с другими итальянцами. Русская википедия: 
«Московский Кремль повторяет замок Сфорца вплоть до мельчайших деталей».  

Plato and Aristotle, a fresco by Raphael.
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Итальянец Галилей (1564-1642) математически рассчитал механику 
движения солнца, а церковь утверждала, что Солнце подчиняется воле Божьей, 
приводя цитату из Ветхого Завета: «Солнце стояло, и луна осталась, пока люди 
победили своих врагов». Эти споры были очень опасны. Джордано Бруно был 
сожжен, Галилео заставили отказаться от своих слов. Германско-польский 
ученый Коперник был казнен из-за его гелиоцентрической идеи, хотя его теория 
действительно была не астрономическая, а метафизическая.

И в конце концов, французское просвещение и энциклопедии, научная 
революция, дарвинизм, привели к началу прогресса и свободы мысли в Европе. 
Рост городов, открытие Америки, изобретение бумаги, печатного пресса, 
морского компаса и телескопа определили культурное и технологическое 
развитие Европы. Появление пороха из Китая к 1500 году привело к созданию 
пушек в Англии, Франции, Италии и Испании, которые могли сдуть все на своем 
пути, и так европейские империи стали доминирующими в мире. 

КОЛУМБ (1492 Г.)

Испания была захвачена маврами с 711 года, и Фердинанд и Изабелла, 
совместные монархи Арагона и Кастилии, после захвата турками Константинополя 
решили, что Реконкиста Reconquista их религиозный долг. После освобождения 
от мусульман Гранады в 1492 г., Фердинанд и Изабелла увидели в генуэзце 
Христофоре Колумбе (неустановленного происхождения: возможно италь
янского, каталонского, португальского или еврейского. Неизвестно и место его 
захоронения) знамение, т.к. теперь их миссия им виделась в освобождении всего 
христианского мира и освобождении Константинополя и Иерусалима, на что 
были нужны деньги1. Требования Колумба были чрезмерно амбициозными: «Я 
должен иметь право называть себя доном и верховным адмиралом океана, и ви-
це-королем и губернатором бессрочно, во веки веков»2. 

1	 Но как ни странно, специи были наиболее желаемым и ценным товаром в те времена. 
Ведь пища в Европе в средние века была однообразной, часто сырой, безвкусной и 
нездоровой. В результате распространялись инфекционные заболевания, болезни 
желудочно-кишечного тракта, что способствовало ранней смертности.

2	 Португальцы оказывали серьезную конкуренцию в океанических плаваниях. При 
посредничестве Папы моря разделили так, что португальцам в Америке досталась 
только Бразилия, а все остальное испанцам. Поэтому португалец Васко да Гама Vasco 
da Gama на четырех кораблях, финансируемый флорентийскими банкирами, поплыл 
на юг, обогнул Африку вокруг мыса Доброй Надежды и действительно достиг Индии в 
1498 году и привез специи обратно в Европу. Коммерчески это оказалось гораздо более 
прибыльным делом, чем открытие неопределенных земель без золота за океаном где-то 
на Западе. Испанские монархи безуспешно ожидали от Колумба золота в новых землях 
для крестового похода и освобождения Иерусалима и Константинополя. Увы, кукуруза, 
фасоль и картофель, привезенные из Нового Света, совершили аграрную революцию, 
позволившую снабдить достаточным количеством калорий резко возросшее население 
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Колумб имел компас и много читал книги Марко Поло о Китае. Получил 
разрешение, инвесторы: группа итальянских банкиров из Севильи (филиал банка 
династии Медичи Medici, Перуци Peruzzi и Барди Bardi), предоставили Колумбу 
три маленьких корабля во главе с баскскими братьями Pinzon. Наконец, 12 ок-
тября 1492 года в 2 часа дня вахтенный корабля “Pinta” закричал: «Земля!» (это 
были Багамские острова, но Колумб фанатично верил1, что это Индия2). 

Китай, как источник богатств (как Колхида для греческих аргонавтов), был 
целью всех морских экспедиций европейцев. В течение тысячелетий для китайцев 
Китай стоял в гордом одиночестве, а Европа была просто «удаленным холодным 
полуостровом». Китайцы не были заинтересованы в импорте европейских 
товаров. По Шелковому пути путешествовали только европейцы. У китайцев были 
такие товары, которые не существовали на западе – шелк, фарфор (вообще посу-
да была важна для китайцев, т.к. они должны были варить свой основной про-
дукт питания – рис), бумага, порох, чай, компас. Фарфор и шелк были наиболее 
охраняемыми секретами, официально рассматриваемыми, как «государственная 
тайна». 

За полвека до Колумба в 1405 
году китайский мусульманский 
адмирал евнух Чжэн Хэ (Zheng 
He) отплыл для исследования 
Азии и Африки. В отличие от Ко-
лумба с тремя маленькими кора-
блями, китайцы отправились на 
300 судах с 27 тысячами моряков 
и 180 врачами и фармацевтами 
на борту. Танкеры перевозили 
питьевую воду и продукты. Чжэн 
уже тогда имел даже магнитный 
компас. Но ничего интересного не 

нашел (!), кроме экзотических животных, типа жирафа. Полученные результаты 
этого путешествия не произвели впечатления на китайских императоров и 
даже наоборот, убедили их в ненужности всего иностранного. В конце концов, 
в 1424 году Китай уничтожил флот и запретил океанические плавания3 из-за 

холодной Европы (в том числе и армии), но это было только в далекой перспективе. 
1	 Авторитет церкви вновь пошатнулся – ни народ Америки, ни существование целого 

континента в Библии даже не упоминается.
2	 В 1513 г. двоюродный брат Колумба Рафаэль Перестрелло Rafael Perestrello исправил 

ошибку семьи, став первым европейцем, на самом деле достигшим Китая.
3	 Итак, Китай имел возможность доплыть до Америки, имел уже и пушки, однако их 

смертоносную ударную комбинацию «изобрели» европейцы. Именно европейцы 
поставили пушки на корабли. И именно они стали господствовать над океанами и 

Макет китайского корабля и каравеллы Колумба
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ненадобности. Неотвратимо со временем, абсолютная власть китайской империи 
и изоляция привели к деградации. Карл Маркс писал, что «восточные государства 
были так централизованы и мощны, что они остановили развитие истории»1.  

В Европе же все бурлило. Сначала Колумб был страшно недоволен, что не 
находит золота, а только серебро, и лихорадочно искал путь дальше на запад, 
но никому в то время не нужная Америка блокировала ему путь в Китай. Но 
скоро оказалось, что нужно как раз серебро (золота в Америке так и не нашли), 
т.к. единственное, чего не хватало огромной экономике Китая, было серебро для 
чеканки китайских монет, и европейцы использовали эту возможность в полном 
объеме. В течение трех веков европейцы добыли в Америке около 150 тысяч 
тонн драгоценного металла из гор Перу и Мексики. Треть этого количества было 
переправлено в Китай. 

После 1750 года серебряный поток из Америки стал иссякать, и европейцы 
опять были вынуждены задуматься над тем, какие товары смогут заменить 
серебро. И опять произошло чудо. В Европе научно-техническая революция начала 
приносить плоды2 и доминирование европейских товаров в Азии стало резко 
усиливаться. Ян Моррис Ian Morris в своей книге: «Почему Запад правит сейчас?» 
приводит слова одного китайца, точно соответствующее положению дел: «Я 
ношу ваши одежды, я говорю на вашем языке, я смотрю ваши фильмы и сегодня 
та дата, которую вы говорите». Разумеется, самый распространенный и простой 
ответ националистов заключается в том, что европейцы просто превосходят 
всех остальных в военной мощи: «У них есть пулемет Максима, а у нас нет». Но 
у людей, не потерявших способность критически мыслить, возникает встречный 
вопрос: а как же Запад получил это оружие, а другие нет? Этот вопрос обсуждается 
с тех пор не только в Китае, но и в мусульманском мире, России, и т.д. Очень мед-

континентами. Реально это были британцы, голландцы, испанцы и португальцы. 
Французы, немцы или итальянцы не проявляли особого усердия в мореплавании.  

Мир сегодня был бы совсем другой, если бы китайцы на кораблях с пушками 
первыми прибыли в Америку и полностью заселили бы ее. Вероятность открытия и 
заселения Америки была высока и для Турции с ее мощным флотом, но прямой путь в 
Индию по суше делал вопрос колонизации далекой Америки невыгодным. 

1	 Например, Египет был примером гидравлической империи, когда только полное 
подчинение массы правителю могло контролировать плодоносность одной огромной 
реки. Или жизнь на снежных просторах России, когда опять таки полное подчинение 
правителю позволяло подготовиться к зиме, завезти на север жизненно необходимые 
продукты для зимовки. Индивидуалисты и инакомыслящие в такой системе не 
выживали. В Британии, морской островной державе, так же подчинение экипажа 
капитану судна был основой выживания нации, но капитан должен был быть очень 
образованным и искусным в технических навыках. Иные просто не выживали. 

2	 Всего за 20 лет (1870-90 гг.) были открыты и изобретены электрический свет, 
переменный ток, телефон, автомобиль, паровая и газовая турбина, трансформатор, 
фонограф, радиоволны, принципы хирургии и вакцинации. 
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ленно люди начали понимать, что причина в простых европейских человеческих 
ценностях. Все началось, когда древние греки создали уникальную культура 
разума, изобретательности и свободы. Древние греки изобрели революционную 
форму правления, когда вместо того, чтобы спросить священников, что прикажут 
боги, они собирались на склоне холма, спорили и голосовали. Эти идеи свободы и 
конкуренции, возрождённые в эпоху Возрождения, поставили Европу на другую 
траекторию развития, чем остальной мир. 

Итак, испанская корона получила в Южной Америке богатейшие 
плодородные земли, мирных трудолюбивых индейцев, золото и буквально горы 
серебра. Когда в Северной Америке появились первые протестантские англо-
сакские поселенцы, им достались северные, холодные земли, что обрекало их 
на нищее полуголодное существование. Но как получилось, что сейчас мы имеем 
богатый север и бедный юг? На это есть несколько причин, кроме протестантской 
трудовой морали и этики. Прежде всего, англо-саксы с самого начала привезли 
законы и строго их исполняли. Кадастровый реестр всех участков земель с их 
собственниками строго гарантировался, тогда как в испанской Америке земля 
принадлежала королю и церкви. Испанские латифундисты пользовались землей 
от имени короля, они даже не имели право огораживать свои участки. 

Демократия в северной Америке имела практичную форму бизнес компании. 
В каждом штате (компании) налогоплательщики (акционеры) избирали 
директорат (парламент-правительство), который периодически отчитывался и из-
бирался акционерами (налогоплательщиками), которые все вопросы решали об-
суждением и голосованием (в современных «социальных» государствах, кроме 
налогоплательщиков, голосуют большинством госслужащие, пенсионеры, ижди-
венцы, т.д., которые ничего не вносят в бюджет, и только требуют больших трат 
даже за счет «раскулачивания» тех, кто работает).   

Следующая разница была в сегрегации. На юге рабы имели право на 
выходные дни, могли жениться не только между собой, но и между расами, 
что создало на юге смешанное население, что было исключено законом на 
севере. Последний северный штат отменил запрет на смешанные межрасовые 
браки только в декабре 1987 года. Когда вдохновленный идеями Наполеона 
о гражданском обществе (Свобода, Равенство, Братство), генерал баскского 
происхождения Симон Боливар начал освободительное движение в Латинской 
Америке, и 7 тысяч английских и ирландских солдат присоединились к этой 
борьбе, все кончилось крахом. Боливар был вынужден признать, что южные 
смешанные люди неспособны к критическому мышлению, самостоятельности, 
ответственности, работоспособности, все постоянно скатывалось к раболепию, 
деспотии и диктатуре. Все британцы покинули Боливара. Разочарованный от 
невозможности основать демократическую форму правления Боливар отказался 
от президентства и умер. 
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А северная англо-саксонская Аме
рика сделала колоссальный рывок впе
ред и является ведущей экономикой 
мира с ежегодным бюджетом – 3 500 и 
ВВП – 17 000 миллиардов долларов США. 
Оборонный бюджет США (более 700 мил
лиардов долларов) больше, чем у всех 
остальных стран мира, вместе взятых: в 
России 40 млрд, в Грузии 0.5 млрд дол-
ларов США. 

 

ГАБСБУРГСКИЙ ОРДЕН ЗОЛОТОГО РУНА

После открытия Америки дочь Фердинанда и Изабеллы династии Trastámara 
вышла замуж за бургундских Габсбургов. Американские ресурсы обеспечили 
Габсбургам доминирование в Европе – австрийской ветви принадлежала вся 
Центральная Европа, а испанской ветви принадлежал юг Европы и вся Америка. 
Интересно, что еще в 1430 году Филиппом Добрым Philip the Good, герцогом 
Бургундии1, был основан эзотерический орден Золотого Руна Order of the Golden 
Fleece. Орден до сих пор является одним из самых престижных наград в Европе, и 
членство в ордене присваивается только правящим королям или очень знатным 
правящим вельможам. Будучи исключительно католическим орденом, крайне 
необычно, что языческое Золотое руно далекого грузинского королевства Колхи-
ды, было выбрано в качестве символа. Все представители королевской династии 
Габсбургов на своих официальных портретах изображались исключительно 
только с одним единственным орденом – орденом Золотого Руна. С этим 
орденом Габсбурги и кавалеры Ордена веками боролись за единство Европы 
с последующей целью освобождения восточных христиан. Герцог Бургундии 
Филипп III Добрый был последовательным сторонником продолжения крестовых 
походов, и неоднократно посылал на восток средства и людей. Так, в 1445 году 
эскадра Жоффруа де Туаси была направлена в Черное море, где дошла до 
Трапезунда и берегов Грузии.

Орден Золотого Руна Order of the Golden Fleece (на французском языке: 
Ordre de la Toisond’Or, немецком: Orden vom Goldenen Vlies; итальянском: Or-
dine del Toson d’Oro; испанском: Orden del Toisón de Oro) был основан в Брюг-
ге в 1430 году Филиппом Добрым Philip the Good, герцогом Бургундии. Знаком 
Ордена Золотого Руна является изображение похищенного  аргонавтами  в 

1	 Он сам еще был представителем бургундской ветви Валуа, но его внучка выйдет замуж 
за Габсбургов и на момент прихода к власти в Испании династия была уже Габсбургов. 
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Колхиде золотого руна, висящего на цепи из 28 звеньев (кстати, в грузинском 
алфавите с древних времен 28 букв). Император Священной Римской империи 
являлся Верховным Магистром ордена. Рыцарями ордена были короли Испании, 
Франции, Австрии, Италии, Нидерландов, Португалии, Венгрии, Шотландии и 
Польши, а также герцоги Баварии, Саксонии, Флоренции, Савойи и Дании, дина-
стия Лихтенштейна, Наполеон и другие правящие лица. Члены ордена обязаны 
не носить иных наград, кроме ордена Золотого Руна. Вступив в Орден, рыцарь 
должен был объявить о своем выходе из любого другого рыцарского ордена, так 
как был обязан верно служить только этому ордену. На официальных портретах 
на них только этот орден (см. биографии католических монархов в википедии). 
Монархи, от имени которых в Европе чеканились монеты, помещали на них 
изображение исключительно этого ордена, причем с обеих сторон. Число ры-
царей было ограничено 24, но увеличилось до 50. 

На капитуле ордена Золотого Руна, прошедшем в 1451 году в Монсе, было 
решено организовать новый крестовый поход. В 1454 году, после взятия 
Константинополя турками, в Лилле была устроена серия празднеств и турниров, 
в ходе которой на так называемом «Пире фазана» (Banquet du faisan) герцогом 
была дана клятва отправиться в крестовый поход. Для придания особой 
торжественности был возрожден старинный римский обычай давать обет над 
фазаном1, которого затем делили между пирующими.

Неизвестный автор XVI века. Клятва фазана. Государственный музей (Амстердам)

1	 Выбор был явно не случайным. Как известно с 13 века, в том числе из Oxford English 
Dictionary, английское слово «фазан» происходит от греческого названия реки Фазис 
Phasis (сейчас река Риони в Грузии), где находилась родина расселения европейского 
фазана Phasianus colchicus. 
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Папа опубликовал буллу о крестовом походе. Наконец, в 1463 году 
двухтысячный авангард бургундских крестоносцев во главе с Антуаном 
Бургундским прибыл в Италию для посадки на венецианские корабли, но в 
городе свирепствовала чума, поход был отменен и бургундцы вернулись домой. 

Сегодня короли Испании, Японии, Саудовской Аравии и большинство 
европейских королей члены этого ордена. Всего за всю историю ордена 
(самым драгоценным и в стоимостном выражении – 60 тысяч долларов) им 
были награждены 1200 реципиентов. В 2011 году орденом Золотого Руна был 
награжден президент Франции Саркози за его сотрудничество в борьбе против 
вооруженной баскской сепаратистской группировки ЭТА.

Образ загадочной древней христианской страны далеко на востоке, 
окруженной мусульманским океаном, всегда вызывал интерес у религиозных 
и светских лидеров Западной Европы. Испанские Габсбурги потратили все 
американское состояние на борьбу с протестантизмом для организации единой 
борьбы христиан с турками. Австрийские Габсбурги продолжили наступление 
христианства на восток Европы против Турции, где в конкуренцию с ними вступила 
Российская империя. Все императоры Российской империи после Александра I-го 
были кавалерами ордена Золотого Руна. 

Увы, единения Европы Габсбургам добиться не удалось, несмотря на 
огромные доходы из Америки, т.к. вся энергия и ресурсы Габсбургов уходили на 
борьбу с протестантами. Испанская Армада с 132 кораблями и 3165 орудиями 
была погублена в Англии. Протестантские шведы изобрели цельнолитые 
медные пушки для стрельбы картечью, а позже те же шведы научились отливать 
чугунные пушки, которые были в 10 раз дешевле медных. В результате, за 30 
лет протестантско-католической войны было уничтожено 20 тысяч городов и 
деревень в Европе, 2/3 населения Германии погибло. Плюс инквизиция настолько 
усердствовала, что полностью искоренила в Испании возможность критического 
мышления, светского образования и общественного развития, в результате ни 
один испанский ученый того времени не известен. И наоборот, протестантская 
Англия и Голландия, видя единственный шанс выживания в образовании и про-
грессе, всячески способствовала развитию науки и свободы мысли. Деловые люди 
получили в ранее отсталых Нидерландах невиданную экономическую свободу, 
и к 1650 году капитализм сделал протестантскую Голландию экономической 
доминантой в Европе, доказав интеллектуальное и техническое превосходство 
протестантизма.  
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ЗАПАДНЫЕ И ВОСТОЧНЫЕ ИБЕРИЙЦЫ

Согласно современным западным авторам баски Basques1 Испании 
(Басконии) и Франции (Гасконии) являются сохранившимися представителями 
древнего преиндоевропейского населения Европы, которые пришли с 
«неопределенного» места Востока и обосновались в 3-м тыс. до н.э. Древнейший 
писатель Варрон (II-I вв. до н.э.) высказывал мнение, что европейские (или 
западные) иберы произошли от иберов восточных. Подобного же мнения 
придерживался римский писатель Присциан (V-VI вв. н.э.), который в сочинении 
«Грамматическое руководство» отмечал: «Собственно «hibеrеs» называется 
племя, выселившееся от иберов, которые живут за Арменией». Иезуит Иоанн 
Мариан пишет во «Всеобщей истории Испании»: «Иберы, кои прежде обитали 
на берегах Черного моря в Кавказских горах, пришли в великом числе в Испанию, 
рассеялись и построили в оной Иберу». Баскские интеллектуалы, как Поза (16 
век), считали Тубалов, как предков басков, и, соответственно, иберов. Грузинский 
автор Шота Дзидзигури в своей книге «Баски и грузины» (1978) рассказывает о 
гипотезе басколога-карвелолога Ian Brown о связи Iberi-Iveria-Hiberia-Hiberan-Tib-
eran-Tubal-Tabal. 

Другие писатели, напр. Страбон (1 в. до н.э.– 1 в. н.э.) в своей «Географии», 
считали, что наоборот европейские иберы могли перейти в Азию вследствие 
землетрясения на западе. Страбон отмечал, что «западные иберы переселились 
в местности, лежащие выше Понта и Колхиды, отделяемые от Армении рекою 
Араксом». По мнению некоторых авторов, древние испанцы переселились на 
восток в результате их покорения царем Вавилона Навуходоносором (VI в. до 
н.э.), который, взяв испанцев в плен, увел их и поселил на берегу Черного моря. 
Evsevi Kesarieli писал в 3 веке н.э.: «Навуходоносор, сильнее Геракла, собрал 
сильное войско и разбил Libia и Iberia. Он переселил часть населения на восточ-
ные берега Черного моря». Также Megasthen повествует в своей книге «Индия» о 
победе библейского короля Навуходоносора над Libya и Iberia, и переселении на-
селения на берега Понта. Плат и Флавио подтверждают информацию о завоева-
ниях короля Вавилона в Испании и Понте. А греческий писатель Аппиан отмечал, 
«азиатских иберов одни считают предками, другие – колонистами европейских 
иберов». 

1	 Самое удивительное в настоящее время у басков то, что они все еще существуют. 
Одним из самых знаменитых басков был Игнасиус Лойола Ignatius Loyola, основатель 
орден Иезуитов в 1534 году. Иезуиты выбрали символом не крест, а баскский символ 
солнца. Они представляли собой интеллектуальную основу борьбы с протестантизмом: 
«Когда вы говорите баск, вы говорите католик». Opus Dei так же был основан в 1928 
Hosemaria Eskriva da Balager-i-Albas родившемся в Арагоне.
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В разговоре с французским путешественником Шарденом, грузинский 
король Теймураз в 1672 году упоминал короля Испании, как своего родственника. 
Шарден писал, что позже это было подтверждено капуцинами, что испанцы и 
иберы братья. К сожалению, после схизмы/раскола в 1054 году какие-либо связи 
с католиками за последние 1000 лет были прекращены. 

В итальянском издании «Каталога языков» известный филолог Лоренсо 
Эрвас высказывал мнение о родстве грузинского (лазского) и баскского языков. 
Немецкий лингвист Вильгельм фон Гумбольдт Wilhelm von Humboldt (1767-
1835), основатель университета Берлина, академически провел серию баскских 
исследований и считал, что иберийцы мигрировали в Испанию из Малой Азии. 
Гумбольдт и Кречмер Kretschmer, два великих европейских лингвиста 19-го века, 
пришли к выводу, что картвелы были тесно связаны в языковом и культурном пла-
не с аборигенными народами древней Европы, среди них этрусками и басками 
(Беннингхаус Benninghaus, 1989, стр. 475– 497). Лингвист Hugo Schukhardt писал 
в Вене в 1895 году, что грузинский язык имеет внутреннее сходство с баскским 
языком. В 1909 году немецкий лингвист Генрих Винклер Henrich Winkler нашел 
сходство баскского и абхазского языков. Известный советский лингвист Нико 
Марр путешествовал по стране басков дважды и нашел многочисленные сходства 
в языке, песнях, танцах, обычаях, играх, архитектуре и т.д. в такой степени, что 
написал в 1925 году книгу «Пиренейская Гурия». Сотни похожих слов найдены на 
грузинском и баскском языках. Неоценимый вклад в дело изучения грузинско-
баскского лингвистического родства внесли советский проф. Зыцарь, украинский 
лингвист Иванцов, поэт Курдиани, и т.д.

Авторитет в сравнительной филологии, лингвист Фридрих Миллер Friedrich 
Miller писал, что исчисление в индогерманском языке происходит по десятичной 
системе (десять, двадцать, тридцать и т.д.), а в кельтских языках (например, 
бретонском, валлийском, ирландском, шотландском, а так же у американских 
майя и ацтеков (календарь майя) и у загадочных айну, неазиатского происхож-
дения аборигенов Японии) используется двадцатеричная система исчисления, 
как результат культурного влияния иберийского субстрата. Эта система частично 
сохранилась даже в современном баскском и французском языках. Например, 
по-баскски двадцать это hogei, сорок является «два hogei»; восемьдесят – «четы-
ре hogei»; девяносто семь будет быть «четыре hogei и десять-семь». Кельтский 
имеет двойную систему. Для сорока кельт может сказать, либо cethorcha «четыре 
десятка» или dafichit «две двадцатки». Девяносто семь будет либо «девять 
десятков и семь» или, как у басков – «четыре двадцаток и десять-семь». Среди 
этого узкого круга языков 20-ричная система существует в кавказских языках, в 
грузинском, в абхазском и северокавказских языках. 

Почти такая же узкая группа является агглютинативными языками: тюркские, 
монгольские, корейский, японский, грузинский, баскский, абхазо-адыгские и 
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нахско-дагестанские языки, а также шумерский и этрусский языки. Плюс кавказские 
и баскские языки эргативные, в отличие от всех других индоевропейских языков1. 

Советский академик по сельскому хозяйству Вавилов писал, что он изучал 
сельское хозяйство в 60 странах, и нашел поразительное сходство в земледелии 
в Стране Басков и Сакартвело. И самые древние виды зерна были найдены им 
только в этих странах. Полифонические песни существуют только в Сакартвело, 
у басков, на Корсике и в Сардинии. Похожие канатные мосты есть на Кавказе, 
у басков и инков. Общие и традиции семьи, неизвестные индоевропейским 
соседям, даже установлено очень много одинаковых фамилий – Нодия, Инаури, 
Бекаури, Циклаури, Мигиаули, Эристави, Нарсия и т.д. 

Генетические исследования показали, что у басков распространен Y-DNA 
haplogroup R1b. R1b распространен в Западной Европе 50-80% (особенно в 
Стране Басков и Великобритании 80-90%), на Кавказе (10-30%). В то время как R1a 
распространен в России и Восточной Европе. 27% (21-36%) басков имеют группу 
крови O и резус-отрицательную (самый высокий показатель в мире – 30%, у осталь-
ной Европы 16-17%, как и у кавказцев2). Поэтому количество преждевременных 
мертворожденных родов высоко. Резус болезнь (гемолитическая анемия ново-
рожденных) является типичной для кавказцев. У ирландцев, шотландцев, корси-
канцев, басков и критян также необычно высокая частота группы крови типа O 
или типа А. Тип B встречается крайне редко среди басков. Среди наций туранской 
группы распространена именно третья группа В крови: у 70% финнов, 53% удмур-
тов, у 80% якутов, у 47% бурятов, у 40% чукчей и 60% эскимосов. 

CAUCASIAN КАВКАЗЦЫ/ЕВРОПЕЙЦЫ

Современный термин «кавказская раса» Caucasian race утвердил в 19 веке 
немецкий «отец антропологии», Иоганн Фридрих Блуменбах Johann Friedrich 
Blumenbach (1752-1840), кто поместил кавказцев в верхнюю часть «расовой ие-
рархии»3. По некоторым данным Блуменбах путешествовал по Кавказу в 1795 

1	 Хотя существует даже научная гипотеза о сино-кавказской группе языков, и даже нашли 
много похожих слов в языке индейцев майа и тюркском языке (казахском, татарском, и 
т. д.)

2	 Резус отрицательная кровь считается оккультистами, как чистая человеческая кровь, 
тогда как резус считается белковой примесью от приматов. Они подтверждают 
эту теорию тем фактом, что резус-отрицательные женщины, отвергают резус 
положительный плод.

3	 По мнению даже Клесова, выраженного националиста,  первоначальное автохтонное 
население Европы имело гаплогруппу G2a (минойцы, иберы, пеласги), и около 5000 лет 
назад Европу стали заселяться завоеватели R1b, которые  говорили на индоевропей-
ских языках. В целом 30% грузин имеют гаплогруппу G2a (в исследовании 2011 года 47% 
абхазов и 48% южно-осетин имеют гаплогруппу G2a), 30% – J2a, особенно у мингрелов 



ГЕОРГИЯ/САКАРТВЕЛО И КРЕСТОВЫЕ ПОХОДЫ (11-13 века) | 101

году и даже встречался с королем Имеретии Соломоном II. Блюменбах писал 
о кавказской расе, как о «самой первой расе человечества» и «первым видом 
человечества». Он заявил, что кавказская раса, супер-категория, которая включает 
большинство народов Европы. В своей работе «Beitrage zur Naturgeshichte» (Гет-
тинген, 1806) Блюменбах писал: «Кавказская разновидность – я взял имя этого 
вида с гор Кавказа, потому что в их окрестностях, и особенно их южные склоны, 
производят наиболее красивую расу людей, я имею в виду грузин; и потому что 
все физиологические причины сходятся к тому, что в этом регионе, скорее все-
го, мы должны с величайшей вероятностью поместить автохтонность (место 
рождения) человечества»1. 

и лазов (как у соседних турков и армян), 10% – западноевропейское R1b, и еще 10% – 
славянское R1a. 

    

Первопроходцем генетических исследований был Насидзе из института Макса Планка. 
Гаплогруппа G2a признается распространителем сельского хозяйства (овцы, козы) 

в Европе 9-6 тысяч лет назад. До сих пор 15-30%  G2a распространены в гористых 
местностях Европы (или сохранились после индоевропейского заселения) – Сардиния, 
Сицилия, Кантабрия, Каталония, у Басков, Апеннины, Швейцарские Альпы, испанская 
Астурия, французская Auvergne и Прованс, греческая Тесалия, Крета, Кипр и даже в 
высших кастах Индии (что подтверждает кавказское происхождение арийцев). 

Грузины имеют самый большой процент гаплогруппы G в мире. Сталин имел 
гаплогруппу G2a1a1-Z6653 (тестирование у народного артиста России Бурдонского, 
прямого внука Сталина, и старшего сына Василия Сталина), хотя Клесов считает это 
прямым доказательством осетинского происхождения Сталина. Hg G встречается в 
Сардинии, Корсике, Ибице, Баскии, Мальте, Португалии, Тиролии, Чехии, Тоскане 
(Этрурии), Уэлсе, у пуштунов, друзов, евреев ашкенази, берберов, минойцев. Hg G2a 
обнаружились у Ричарда III (последний Плантагенет) и Генриха IV (родоначальник 
Бурбонов). Hg G2 обнаружилась и у Таримских мумий. Это мумии «первых» китайцев, 
живших 1000 лет до н.э. Как пишет американский ученый Mair они были «exclusively 
Caucasoid, or Europoid», а у египетских мумий институт Макса Планка обнаружил hgJ1 
и hgJ2, а G2a обнаружен у дедушки Тутанхамона– Yuya. В 1991 году на границе Австрии 
и Италии, в Альпийских горах была обнаружена мумия «ледового человека»-Этци. Это 
был древнейший мумифицированный человек в природных условиях Европы. Его ДНК 
имел субклад G2a2a -L166. Тем не менее все эти «происхождения» настолько яростно 
оспариваются другими соседними огромными нациями,  что с нашими ресурсами даже 
смешно принимать в этом споре участие.

1	 Истина искажается на наших глазах. В главе википедии «Circassian  nationalism» 
написано: “According to Blumenbach, Circassians are the prime and most superior exam-
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Блюменбах классифицировал кавказскую расу, прежде всего, по черепам. 
Блюменбах использовал слово «прекрасный» пять раз на одной странице, когда 
описывал череп грузинской женщины в 1795 году. Эммануил Кант отмечал, 
что «черкесские и грузинские девы всегда считались чрезвычайно красивыми 
всеми европейцами, которые путешествуют через эти земли». Блюменбах и 
Томас Джефферсон рассматривали покраснение (румянец) щек и белый цвет 
кожи в качестве главных признаков принадлежности к белой расе. В 1671 году 
французский путешественник гугенот Шарден, ювелир французского и английских 
дворов, пробираясь к персидскому и индийскому двору нашел Тбилиси самым 
красивым городом на Востоке. Он писал: «кровь Сакартвело является лучшей 
на Востоке, и, возможно, в мире. Я не наблюдал ни одного уродливого лица в 
этой стране любого пола; но я видел божественные. Природа тут расточала для 
женщин красоту, которые невозможно видеть в других местах. Я думаю, что 
невозможно смотреть на них, не любя их. Это было бы невозможно видеть более 
очаровательные лики, или фигуры, чем у грузин». Венецианский драматург Карло 
Гольдони (1707-93 гг.) поставил в венецианском театре Ла Фениче спектакль 
«Прекрасная грузинка». Жорж Кювье Georges Cuvier, хирург Наполеона 
Бонапарта, французский натуралист, «отец палеонтологии», писал о кавказцах: 
«Белая раса, с овальным лицом, прямыми волосами и носом, к которому 
цивилизованные народы Европы принадлежат и которая, как представляется 
нам, самая красивая из всех, также превосходит другие по своей гениальности, 
мужеству и деятельности». Итальянский миссионер Арканджело Ламберти, 
который прожил в  Мегрелии 18 лет с  1635 года, написал книгу «Описание 

ples of Caucasoid race (usually followed then by Georgians in second place)”. Источником 
указывается 600-страничная книга “White over black, 1550-1812”. Понятно, что никто не 
будет проверять источник, хотя Блюменбах четко пишет о «южном склоне Кавказских 
гор, которые производят наиболее красивую расу людей, я имею в виду грузин». 
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Колхиды, называемой теперь Мегрелией», которая была издана в Неаполе в 1654 
году, где писал, что «мегрельские женщины большею частью обладают редкой 
красотой. При покупке их турки не жалеют денег»1. 

Немецкий путешественник Мориц Вагнер в 1843-46 в своей книге «Reise nach 
Kolchis und nach den deutschen Colonien jenseites des Kaukasus» писал: “Западные 
картвелы – колхи (мужчины и женщины) – мегрелы, гурийцы, аджарцы и 
имеретинцы наиболее красивые люди на земле. Сваны наиболее воинственный 
народ в мире». Он писал: «Грузинские женщины тратят много денег на их платья, 
которые очень в европейском стиле, а не на свои дома. В немецких колониях 
ситуация наоборот – у них были намного лучшие дома, но носили неподходя-
щие одежды и по сравнению с картвелками выглядели очень бедно, грязно, без 
стиля». Вагнер сожалел о русской оккупации Имеретии, где местные дворяне го-
раздо более превосходили расово северных оккупантов. Он сожалел, что из-за 
аннексии, когда-нибудь на божественной земле Мегрелии не будет более такой 
красивой мегрельский расы и только славяне останутся. В 1915 году французский 
дипломат Гобино Arthurde Gobineau писал: «Я должен сказать раз и навсегда, 
что я понимаю под белыми людьми членов той расы, которая также называется 
кавказской и которая имела первые поселения на Кавказе».

Под влиянием Блюменбаха, Джефферсон и Эмерсон выстроили следующую 
расовую иерархию: Кавказский тип Caucaian → Saxon → Тевтонский → Nor-
dic → арийский → белый. Т.е. белый означал англосаксов и шотландцев, а 
после гражданской войны в Соединенных Штатах, ирландцев (и скандинавов). 
Верховный суд США в 1922 году постановил, что гражданин США может быть только 
«белым в расовом смысле и ограничиваться лицами кавказской расы». Законы 
штатов запрещали неграм, мулатам, индейцам, азиатам (японцам (считались 
монголоидами), китайцам, арабам, филиппинцам, индийцам) принимать 
гражданство, учиться в белых школах и заключать браки с белыми женщинами. 
Даже немецкие иммигранты в США были признаны белыми только в 1820 
году. Итальянцы, особенно сицилийцы, признавались не белыми, а «темными» 
или «темно-белыми». До второй мировой войны некоторые итальянские дети 
на юге были вынуждены посещать школы для афроамериканцев. Финны не 
признавались белыми, а монголоидами, несмотря на то, что Рузвельт имел 
финское происхождение, и один из отцов основателей Америки был финном. 
Так же с большим опозданием европейские евреи и восточные европейцы были 
признаны белыми, армяне получили право гражданства только с 1909 года. 

1	 «Долгое сиденье за трапезой, которое у них принято, для нас, итальянцев, очень утоми-
тельно, – пишет Арканджело Ламберти, – так как мы стремимся к науке, искусству, тор-
говле, мы скоро выходим из-за стола, чтобы заниматься своими делами». Увы, в Грузии 
никто не торопился вставать из-за стола, т.к. было незачем. 
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МАРТИН ЛЮТЕР И ПРОТЕСТАНТИЗМ (1517 Г.)

31 октября 1517 года немецкий монах Мартин Лютер Martin Luther на 
Хэллоуин прибил 95 тезисов к дверям католической церкви в Виттенберге, и 
началась Реформация. В 1450 году немцем Гуттенбергом уже была изобретена 
печать, книги стали дешевле и доступнее, и что самое главное, люди начали 
читать саму Библию, что давало пищу для мышления1. Лютер сделал немец-
кий перевод Библии, для чего ему пришлось изобрести письменный немецкий 
язык. Формальной причиной протеста Лютера послужило то, что в 1517 году, 
для финансирования строительства Собора Святого Петра в Риме, Папа Римский 

1	 Прежде всего возникал вопрос – почему сын божий был послан всего лишь 2 тысячи лет 
назад и не к могущественным римлянам, египтянам, грекам, шумерам, а к «незаметному, 
малочисленному, нецивилизованному, кочевому, безземельному племени евреев?», 
как этот вопрос формулировал Christopher Hitchens (английский протестант, который уже 
будучи взрослым узнал, что он усыновленный еврей, и который умер от рака горла). Как 
могли спастись миллионы людей в древней Греции, Риме и той же Персии без Библии? 
А люди в Америке в чем провинились? Апостол Павел был основателем христианской 
церкви и автором 13-ти посланий Нового Завета Библии, хотя он никогда не встречал 
Иисуса лично. Наоборот, Павел был известен по имени Саул из Малой Азии и принимал 
участие в преследованиях учеников Иисуса. Павел установил христианскую церковь, и с 
тех пор существуют священнослужители и церковные ритуалы, не описанные в Библии. 
Письмо к Тимофею традиционно приписывается Павлу, 1 Timothy 2: 12-13 («а учить 
жене не позволяю, ни властвовать над мужем, но быть в безмолвии. Ибо прежде соз-
дан Адам, а потом Ева»), хотя Иисус никогда не дискриминировал женщин. В отличие 
от Корана, продиктованного Мухаммеду, или Торы, продиктованной Моисею, Бог пере-
дал Моисею только 10 христианских заповедей, что давало широкие возможности для 
интерпретаций, поэтому Никейский собор 325 года сам установил, что входит в канон и 
догму, а что апокриф, и какие-либо дискуссии были запрещены. 

Но оставались вопросы. Почему вообще создание мира заняло у Бога шесть дней, 
когда он мог бы сделать это в одно мгновение? В книге Бытия 1:3 написано «В первый 
день Бог сказал: «Да будет свет, и был свет. Он отделил свет от тьмы». Какой свет мог 
существовать без солнца не ясно, потому что солнце было создано на 4-й день. Тем 
более непонятно, как рассчитали без солнца первые 3 дня? Господь установил знак на 
Каине, чтобы любой мог убить его (Бытие 4: 15-16). Непонятно кто мог убить Каина, 
учитывая, что он и его родители были единственными живыми существами. Или как 
Каину удалось найти себе жену (Бытие 4:17). Но Коран упоминает не только несколько 
сыновей, но и дочерей Адама и Евы. Так как инцест является большим грехом в 
христианстве, этот эпизод был полностью исключен из текста. Ничего не сказано в 
Библии о динозаврах и т.д. Почему в Библии не упоминается Урарту, Армения, Америка. 
Почему в Библии не указываются цвет кожи и другие характеристики народов. Евреи 
оказались народом, который вошел в историю не из-за его каких-либо памятников 
монументального строительства, а через созданные им книги. Неизвестно, как египтяне 
строили пирамиды без знания колеса; кто строил мегалиты; зачем рисовали картинки с 
летающими объектами в долине Наска; как на карте 1531 года Arantius Firius нарисовал 
карту Антарктики без льда; кто строил подземные туннели от Анатолии до Шотландии 
12 тысяч лет назад, и т.д.
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реабилитировал практику продажи индульгенций. Прайс-лист перечислял такие 
извращения, что вызвали общественное возмущение. 

В ответ на Реформацию, началась борьба католичества с протестантизмом. 
В Тридцатилетней войне (1618-1648) между католическими Габсбургами и 
протестантами были истреблены миллионы европейцев, и Центральная Ев-
ропа стала пустыней. Однако, все закончилось Вестфальским миром, который 
заложил основы существования государств в современном виде: дипломатии, 
международного права, суверенитета, невмешательства во внутренние дела и т. д.

В результате, Реформация оказала глубокое влияние не только на религию, 
но и на менталитет и способ мышления немцев. То, что мы называем «немецкими 
свойствами», представляет собой протестантские свойства. Прежде всего это 
эстетика – типичные примеры Bauhause и Ikea; неприятие пестрых визуальных 
орнаментов в архитектуре и роскоши в одежде, выдержанный дизайн 
автомобилей; отсутствие золота в церквах; пристрастие к хоровому пению; обя-
зательное и поголовное чтение; немецкая сдержанность и накопление вместо 
траты денег и залезания в долги. А знаменитая протестантская рабочая этика 
(Max Weber “Protestant work ethic” 1904) проявляется в стремлении честным пу-
тем заработать как можно больше денег (в ортодоксальном православном учении 
деньги это безусловная «грязь»), но не для роскоши, а для благотворительности, 
что заложило основы «лютеранского социализма» в Швеции и Германии. 
Протестантство научило Запад не только работать, но и копить, и читать. Но 
самое главное было то, что протестантизм всячески поощрял грамотность с 
самого раннего возраста. Каждый должен был сам прочитать Библию на родном 
языке (так появились немецкий, английский, итальянский и другие европейские 
литературные языки). С целью дать детям возможность осознанно сделать выбор 
христианства, как только возможно скорее, первые в мире школы для детей 
были созданы в Шотландии, и на протяжении веков шотландцы были наиболее 
образованными людьми в мире. Шотландия стала первым грамотным обществом 
Европы. Поэтому эта нация стала и до сих пор является пионером в области 
науки1, изобретений и формирования мировых лидеров. Почти треть населения 

1	 Так например, Royal Society послало экспедицию капитана Кука в далекую Таити в 1768 
году с целью доказать правильность научной гипотезы английского ученного James Lind, 
что с цингой можно бороться фруктами и цитрусами. Так были доказаны «бредовые» 
для обывателя наблюдения какого-то «ученого чудика», который утверждал, что едой 
можно победить «божью кару». Это на многие века обеспечило Англии возможность 
расширяться по морю, т.к. из-за цинги с океанского рейса прежде обычно возвращалось 
живыми менее половины экипажа. За 2-3 века английских плаваний до обнаружения 
витамина C около 2-х миллионов моряков погибло от цинги. Так высокий уровень 
образования и научной работы сделал Британию великой. 
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Южной Кореи и многие десятки миллионов китайцев в индустриально развитой 
части Китая приняли протестантизм1.  

Протестантизм укрепился в Англии при правлении Елизаветы I (1558-1603), в 
период тайных войн между католической Испанией и Италией против протестант-
ской Англии и Германии с разделенной Францией. Европа была полна шпионов, 
спецслужб и контрразведки. Традиция тайных обществ стала сильнейшей среди 
британских шотландцев и англичан. Для Шекспира (1564-1616) секретность была 
вопросом жизни или смерти, потому что получение образования в католических 
библиотеках могло быть наказано смертью в протестантской стране. Оксфорд 
и Кембридж были очень молоды, чтобы конкурировать с католическими 
университетами Падуи и Болонии. Поэтому интеллектуалы Северной Европы 
тайно ездили в католические университеты, но после возвращения они были 
вынуждены скрывать место получения своего образования и писать под 
псевдонимами, как Шекспир, у которого было 15-20 тысяч слов в лексиконе 
и который сочинил 60 пьес. В своих пьесах Шекспир указал на знание многих 
латинских книг, которые даже еще не были переведены на английский язык. 

После смерти королевы Елизаветы Стюарт без наследника, престол был 
предложен в 1603 году сыну католической Марии Стюарт, и шотландский король 
Стюарт был коронован, как король Соединенного Королевства Великобритании. 
И большое количество шотландских аристократов и карьеристов бросились 
в Лондон, чтобы бороться за высокие позиции в центральном правительстве 
Британии2. Причина, почему шотландцы предпочли платить налоги англичанам, 

1	 Православие похоже на протестантизм во внешних проявлениях: Библию переводили 
на местные языки, служба велась на местных языках, священнослужители могли 
жениться и иметь детей. Раньше грузинская церковь была очагом просвещения и 
мышления вообще, но после упразднения автокефалии и ввода в синод на 8-е место, 
она до сих пор не может перерасти менталитета чиновника. 

Коран написан и используется в религиозных целях только на арабском, поэтому им 
нужен священнослужитель, который сообщает ему только то, что он сочтет нужным, а 
знание чтения необязательно, хотя религия основана на книге. Хотя для связи с Богом 
священнослужитель не нужен. Коран не только священное писание, но и закон. Ататюрк 
перевел Коран на турецкий. 

2	 Подобное могло произойти с победой Франции. Именно поэтому эзотерики считают 
геройство Жанны Д’Арк (Jeanne d’Arc) в 1429 г. не победой Франции, а спасением Ан-
глии. Объединившись в течение веков Франция, как более густонаселенная и плодо-
родная страна ассимилировала бы меньшую Англию без следа. Так установление шот-
ландского короля Якова в Англии привело к растворению Шотландии, так укрепление 
земляка Сталина на севере привело к риску русификации Грузии. Только «разоблачение 
культа» и репрессии спасли от этой опасности. Так же этруски растворились в Римской 
империи, мидийские аристократы в Персидской империи и т.д. Зато «малограмот-
ный» Сталин отлично понимал эту опасность, когда отказал Мао Цзэдуну в просьбе 
принять Китай в качестве одной из республик Советского Союза. Именно Сталин не 
использовал шанс взятия Константинополя и проливов, справедливо предполагая 



ГЕОРГИЯ/САКАРТВЕЛО И КРЕСТОВЫЕ ПОХОДЫ (11-13 века) | 107

была в том, что за это они получили наилучшее правление, верховенство закона, 
совершенные дороги и оснащенную армию. Шотландцы предпочли обменять их 
политическую автономию на экономический рост, или, выражаясь более грубо, 
на деньги. А законы нужны в том числе для того, чтобы защитить собственность. 
Без законов никто не будет чувствовать, что его имущество защищено и что имеет 
смысл копить собственность и передавать ее по наследству, и т.д. Именно защита 
прав собственности (интеллектуальной и других) обеспечивает приток капитала и 
интеллекта в эти страны и никогда тоталитарные системы не смогут составить им 
конкуренцию. 

ВЛИЯНИЕ РЕЛИГИИ НА ОБЩЕСТВЕННУЮ И ЭКОНОМИЧЕСКУЮ ЖИЗНЬ 

Профессор Стэндфордского университета Ян Морис Ian Morris в своей 
лекции писал, что согласно теории «41 параллели», все глобальные динамично 
развивающиеся центры расположены на 41 параллели: Нью-Йорк, Мадрид, 
Рим, Константинополь и Пекин (40-ая параллель). Великобритания и Голландия 
были за 50-й параллелью, но оба основали Нью-Йорк и Нью Амстердам в Новой 
Англии на 41 параллели. Тбилиси на 41 параллели. Это объясняется тем, что все 
природные сезоны: зима, осень, лето и весна ярко проявляются на 41 параллели. 
Народы, живущие в таких условиях, знают, что сезоны меняются не по божьей 
воле, что у природы свои законы, эти люди наиболее динамичны, организованы 
и самостоятельны, потому что они должны работать для сезонных продуктов, 
одежды, жилья, отопления и т.д1. Напротив, население 30-ой параллели чрезвы-

большую вероятность ассимиляции его маленькой родины на пути россиян к своим 
новым «южным» столицам, как в балтийских республиках половина населения оказа-
лось не автохтонной за какие-то пару десятков лет. Только эзотерические знания могут 
объяснить, например, как один индивид (Мартин Лютер, Сталин, Гитлер, т.д.), сидя в 
своем кабинете, мог придумать идею, за которую гибли миллионы людей в мировых 
войнах. 

1	 Этногенетические факторы обуславливают, что русский солдат умирает в траншее или 
в смертельной атаке из-за бессознательных этнических инстинктов, которые диктуют 
ему, что без агрессии его генетика (в том числе его семья) не имеет будущего и 
растворится в окружающем более динамичном мире. Напротив, китайцы видят свое 
сохранение не как агрессор, а за счет пролиферации. Китайское мышление конкретное, 
у них отсутствует абстракция, креативность, нет литературы в европейском понятии 
этого слова. 

Американцы верят, что свобода и конкуренция обеспечат их будущее. Японцы 
понимают, что их земля мала и всегда бережно относятся к окружающей среде, в 
максимальной степени обустраивают ее. Синтоизм запрещает любое вмешательство 
в природу. Поэтому японцы улучшают до совершенства любое западное техническое 
изобретение, как автомобили, телевизоры, компьютеры и т.д., но они не могут 
изобрести ничего принципиально нового, не существующего уже в природе. Наоборот, 
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чайно консервативно и однообразно. Все религии появились на 30-ой параллели: 
древние египетские религии, буддизм, ламаизм, индуизм, иудаизм, ислам и 
христианство. Там нет необходимости работать, нет никакого смысла что-то 
делать. Синай, Палестина, Тибет, Гималаи создают мистическую атмосферу 
вечного.  

Появление религии (как изобретение колеса) было значительным 
прогрессивным шагом в развитии человечества. Христианство (т.е. католичество) 
установило моральные нормы. Близкородственное скрещивание стало 
одним из самых больших грехов1. Именно с целью предотвращения инцеста у 
индоевропейских народов начали появляться семья и моногамные браки, кото-
рые до того существовали только у потомков Эвера Eber (единственный, кто не 
участвовал в постройке Вавилонской башни) – евреев и иберийцев (кавказцев). 
Появились церковно-приходские записи о браках и рождениях, что дало стимул 
к грамотности. 

Уже в 1934 году антрополог J.D Unwin в книге “Sex and Culture” на примере 86 
племен и народов обнаружил и доказал корреляцию между гетеросексуальной 
моногамностью в обществе и инноваторской, цивилизационной энергии общества. 
Таким образом, он подтвердил тезис Фройда, что развитые цивилизации были 

значительно влияние протестантской этики на экономику Германии. Немцы видят свое 
преимущество в своей экономической организации. Евреи соблюдают свою изоляцию с 
целью сохранения своей самобытности для будущего. Некоторые нации, как картвелы, 
армяне, видят свое будущее путем сохранения своих уникальных традиций. 

Именно, этногенетические факторы обуславливают такие уникальные явления, как 
итальянская опера, французские романы, английские песни, немецкая философия, ев-
рейский кинематограф или отсутствие немецкого кино. Не существует исполнителей и 
музыкантов альтернативного рока афроамериканского или азиатского происхождения. 
Так же чернокожие не бывают модельерами, не участвуют в борцовских и водных видах 
спорта. Зато африканцы сильны в беговых видах спорта. Азиаты сильны в компьютерных 
играх, использовании смартфонов и других гаджетов. Балет, как вид искусства, создал 
француз Петипа, но заслуга русских была в том, что они там ничего не меняли веками, 
что в итоге стало брендом. Ни Нуриев, ни Баланчин, великие реформаторы балета, им 
были не нужны.

Генетика определяет с каким удивлением смотрят европейцы индийское кино 
Боливуда или китайские фильмы про карате. Европейцы никогда не смогут танцевать, 
как индийцы или быть рэперами, как афроамериканцы. И это не только культурные 
различия, а генетические. Различие европейского и других вкусов проявляется в 
восточных пестрых и блестящих цветах в одежде и декоре, что хорошо заметно в 
театрах и развлекательных телепередачах на ЦТ. Тогда как западные французы славятся 
своими изысканными пастельными цветами в одежде, интерьере и дизайне. 

1	 Увы, близкородственные скрещивания среди королевских семей сохранялись и 
даже привели к деградации великой династии Габсбургов. Хотя с другой стороны все 
мусульманские халифы произошли от скрещивания с рабынями, что не улучшало их 
качества.
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основаны на подавлении сексуальных желаний и направлении этой энергии 
в общественную жизнь – сублимацию. Как только общество отступает от 
моногамной морали и семейного устройства, она быстро деградирует. Против 
популярной в то время сексуальной свободы в спорах с Инессой Арманд выступал 
даже Ленин, т.к. прагматичные революционеры практически видели, что  это 
мешало революционной дисциплине и целеустремленности. 

Хотя в другом вопросе позиция католической римской папской церкви 
была гораздо менее дальновидной. Безбрачие священнослужителей и всех 
многочисленных монашеских орденов лишало наиболее интеллектуальную и 
образованную часть мужского населения Европы возможности воспроизводства 
здорового потомства. Неизвестно насколько помогли церкви молитвы этих 
священников, но на генетическое качество европейского населения несомненно 
могло оказать неблагоприятное влияние. Хотя церковь понимала вред безбрачия 
для общества и с огнем и мечом искореняла катарство. Достаточно было на 
суде инквизиции жителю Лангедока указать на свою жену, как он освобождался 
от всех подозрений в ереси. Церковь так же категорически боролось и с 
дуэлями. Это было мерой сохранения ценного дворянского сословия от 
самоуничтожения. Католическая церковь даже добилась закрытия всех рыцарских 
турниров, только из-за вида пролития крови. 

Огромная прогрессивная роль католической религии заключалась в 
смягчении нравов общества. Например, в дискуссии – люди произошли по 
Дарвину в результате эволюции1, или от Адама и Евы, религиозная интерпретация 
имела положительный результат, т.к. если человек имел одного предка, то 
деление на белых и черных было признано аморальным и привело к отмене 
рабства в Америке. Именно англо-саксы запретили рабство во всем мире и даже 
стали бороться с ним против своих коммерческих интересов. А ведь в то время 
как бюджет США в 1860 году был 69 миллионов долларов, то суммарная цена всех 
рабов в США составляла 4 миллиарда долларов. Так англо-саксы под влиянием 
религии предпочли деньгам принцип христианского гуманизма. 

1	 Вообще, в соответствии с теорией эволюции многообразие видов происходит из-
за постоянных мутаций. Хотя здесь присутствует некоторая недосказанность. Ведь 
появление мутации ничего не означает, если она не сопровождается второй мутацией, 
которая должна блокировать их скрещивание с другими особями без этой мутации. 
Так же непонятно, почему млекопитающие разделились на мужские и женские 
особи, тогда как именно гермафродиты более приспособленные, а не слабые особи 
постоянно ищущие свои половинки. Почему мужские яички не находятся в теле 
человека, а снаружи? Эволюция никак не объясняет и феномен сновидений. Трудно 
объяснить почему, когда испанцы привезли в Америку своих боевых быков для 
корриды, то смешавшись с местными быками, «испанские» быки теряли агрессивность 
и воспроизвести популярную корриду в Америке не удалось. 
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Христианство в России внесли с другими целями. В 980-е годы князь Владимир 
принял христианство, т.к. в исламе нужно было отказаться от вина и свинины, 
и не принял иудейскую религию от евреев Хазарского каганата, которые были 
наказан Богом, потеряв свою землю. А между католиками и православными князь 
Владимир выбрал Византию, потому что эмиссары сообщали, что «в мрачных 
немецких церквях они не видели красоты», а Собор Святой Софии был настолько 
красив, что невозможно передать словами1. Увы, эта байка была придумана, что 
бы не разочаровывать наивных православных. Ведь целью смены язычества на 
христианство была централизация и консолидация власти, и при католичестве 
Владимир не мог допустить существования кого бы то ни было (какого-то папы) 
во главе его церкви, а в Византии царь был и князем и папой. И именно так в 
результате и развивалась история централизации России в дальнейшем2.   

Увы, выбор Византийской религии для Руси оказался роковым, т.к. как в 
исламе и других азиатских религиях, цезарь (царь/султан/хан/секретарь партии) 
был политическим лидером и главой религии в одном лице, не как в запад-
ном христианстве, где папа римский и правящие короли часто были не вместе. 
Восточное единоначалие по определению исключает любую инициативу и 
реформы, не поощряет просвещение, заинтересовано в застое, послушании, про-
поведует менталитет «осажденной крепости». В результате, православие, ислам 
и коммунизм сформировались с общими чертами азиатских верований. Азии 
присущ тоталитаризм, когда наверху (государство, президент, синод, начальник) 
решается все за население, как им жить и чем довольствоваться. В основу 
европейских ценностей лежит свобода – гражданин и гражданское общество 
сами решают все и нанимают правительство для осуществления их решений. 
Поэтому ортодоксальные народы характеризуются слабыми гражданскими 
институтами, т.к. религия определяет все аспекты жизни общества. Азиаты – 

1	 Хотя позже в Европе разрешили и иконы, и орган, началось Возрождение, но все это 
обошло стороной православную церковь. Странно, что в эпической поэме «Повести о 
полку Игореве», описывающей политические события через 2 столетия после креще-
ния, нет никакого упоминания о христианстве.

2	 Когда маньчжурские орды захватили Пекин и установили последнюю династию 
Цин Qing (1644 – 1912), новый император решил выбрать какую-либо религию для 
китайцев. В 1644 году иезуиты выиграли публичный турнир, какая религия точнее 
предскажет солнечное затмение в Пекине. Казалось, что китайцы станут католиками, 
но когда подросток монарх узнал, что христиане не могут иметь наложниц, Китай стал 
буддистским. Кстати, этот выбор вызвал недовольство мусульман, и соответственно 
массовые репрессии династии Цин против мусульман, особенно уйгурские (до 
сегодняшнего дня), с миллионами жертв. Зато в соседней России мусульмане никогда 
не восставали серьезно против центральной власти, т.к. видели много общего с 
православием, и даже когда сотни тысяч мусульман были мобилизованы во время 
первой мировой войны против турок-османов, иногда они оказывались более 
ретивыми, чем рядовые русские солдаты. 



ГЕОРГИЯ/САКАРТВЕЛО И КРЕСТОВЫЕ ПОХОДЫ (11-13 века) | 111

мусульмане, индусы, буддисты или конфуцианцы имеют богатые религиозные 
традиции, но экономически крайне бедны и слаборазвиты. Восточное население 
привыкло жить без конкуренции, без прав, не выдвигая своих требований, не 
повышая голоса, снижая таким образом, свою собственную индивидуальную 
человеческую ценность1, что показал геноцид Пол Пота в Камбодже, Японии в 
Китае, этнических войн в Индии, гражданской войны в России и культурной 
революции в Китае. Как и в религии, так у большевиков, Капитал Маркса и 
священные писания были недоступны для понимания массам и требовался 
священник или секретарь партии, который доносил до народа только то, что 
им было нужно. А вся несправедливость жизни православием компенсируется 
обещаниями загробной жизни, а пролетариату – коммунизма.   

Но эта форма православия не является исторически характерной для 
грузинской цивилизации. Грузинское христианство всегда отличалось высокооб
разованным просветительским духовенством, как ассирийские старцы, 
Гелатская академия, храмы на Афонской горе, или в Иерусалиме, которые 
распространяли прогрессивные идеи далеко за пределы Грузии (сейчас себе 
представить пресвященное богослужение невозможно)2. Патриарх в Грузии 
всегда был независимой прогрессивной фигурой, а после аннексии царь просто 
упразднил патриархат и подчинил церковь Синоду во главе с бюрократом-
чиновником, часто лютеранином, забетонировав всякое инакомыслие, отличное 
от империалистически-монархического. Хотя православная церковь всегда 
выступала и выступает в авангарде антикатолического движения, веками в упор 
не видела противоречия, что возносила молитвы за ее главу, лютеранского обер-
прокурора. Так была насаждена нынешняя форма застывшего догматичного 
византийского (азиатского) правления церкви в Грузии, когда особенно при 
большевиках, превратилась в средство поддержания оккупации, подчинения 
и подавления любого сопротивления. Многие авторы (напр. Alfred Navigatori, 
Гурам Сихарулидзе и т.д.) считают, что современная форма православия в Грузии 
нуждается в серьезных реформах и модернизации.

1	 Это разительно отличалось от древних верований стран Скандинавии, где их боги были 
смертны и человек мог победить даже бога, если он боролся до конца. Поэтому во всех 
фильмах протестантских стран, герои (Джеймс Бонд, Крепкий орешек, Индиана Джонс, 
Рембо, Терминатор и т.д.) никогда не сдаются, бьются до конца и в последний момент 
всегда побеждают. В православии борьба не имеет значения, т.к. все предопределено 
свыше.

2	 Если эллинизм был пионером в организации межчеловеческого общежития – 
демократия, управление, скульптура, архитектура, наука, кавалерия, т.д., то евреи в 
основном сосредотачивались на внутреннем мире и интеллекте человека, и достигли 
фантастических результатов. Ханука, в принципе, символ победы над элленизмом. 
А православие об этом даже и не задумывалась. В православии нет общественно-
значимых трактатов и дебатов.   
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ПРОТИВОБОРСТВО ХРИСТИАНСТВА И ИСЛАМА В ЕВРОПЕ

Итак, на пике исламской экспансии ее духовное и интеллектуальное влияние 
в Европе было очень сильным. Мусульмане сохранили в библиотеках труды 
Аристотеля, переведенные на арабский язык. Слова: химия, алхимия, алгебра, 
алгоритм, алкоголь, зенит, кофе, лимон – арабского происхождения. Ноль и циф-
ры пришли в Европу из Индии через арабский язык, заменив неудобные рим-
ские цифры. Бумага пришла в Европу через арабов, которые сами научились 
изготовлять его от китайских военнопленных. Ислам вернул астрологию в Евро-
пу, что было запрещено католической церковью. В Испании функционировали 
исламские университеты (в Толедо и т.д). Наконец, в Европе появились мужские 
мусульманские брюки-шаровары, вместо чулок. 

Первые, кто попытались приостановить триумфальное шествие ислама, 
были крестоносцы. Но они были вскоре разбиты и выдворены. Крестоносцы были 
впечатлены уровнем цивилизации мусульман, а Саладин поразил их своей честью 
и рыцарством. Европейцы слагали оды про грандиозную войну с такими великими 
противниками. Мусульмане, напротив, не были впечатлены дикими, вонючими 
ордами крестоносцев, незнающих общественных бань, грубых в своих манерах. 
Крестовые походы никак не расценивались, как агрессия против мусульман, 
т.к. никаких исламских святынь не атаковали, только пытались освободить гроб 
Христа. Мусульмане крайне неохотно путешествовали по немусульманской 
территории. У мусульман не было святых мест в Европе для поклонения. 
Интерес представляли только рабы. Мусульманские пленники, вернувшиеся 
домой из плена в Европе, никогда ничего не рассказывали и не писали, т.к. 
ничего интересного не видели, тогда как существовала обширная литература 
о восточных землях в европейская странах. В самой исламской литературе эти 
войны не оставили глубокого следа, никаких эпических произведений создано не 
было. Эту страницу истории мусульмане быстро перевернули. Гораздо больший 
урон исламскому миру нанесли нашествия монголов Хулагу и Тамерлана.

Первые грозные признаки того, что что-то идет не так для мусульман, 
проявились в 1444 году, когда венгерские пушки остановили турецкую кавалерию. 
Пока оснований для паники не было, и турки быстро нашли «решение» этой 
проблемы: закупили пушки у этих же венгров1. Эта было дорого, но даже богатые 
государства Европы были нищих по сравнению с султаном. Победное шествие 
ислама продолжалось. На фоне пушек и пороха мистический «греческий огонь», 

1	 В принципе венгры и турки были одного происхождения, просто они пришли из Алта-
я-Сибири в 9 веке, а сельджуки позже. Византийцы обращались к венгерскому королю 
(которому они подарили корону со свастикой), как Turkias archon, «принцу турок». Тем не 
менее справедливости ради надо отметить, что венгерский пушкарь с символическим 
именем Урбан, сперва предложил строительство пушек византийцам, но они денег не 
дали, и Урбан построил пушки для султана.  
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который было невозможно потушить водой и который обеспечивал 1000-летнюю 
безопасность Византии потерял свою актуальность, и в 1453 году султан Мехмед 
захватить Константинополь. Далее османы завоевали Италию (Отранто в 1480 
году), Грецию, Сербию (Белград в 1526 году), Хорватию, Румынию, Венгрию в 
1526 г., осадили Вену в 1529 г.

Erhan Afyoncu в своей книге «Ottoman Empire Unveiled» пишет, что поли-
тика Турции на западных территориях была вполне либеральной. Если населе-
ние платило налоги, в их самоуправление никто не вмешивался. Крепостное 
право единоверных православных феодалов (Дракула)1 было гораздо тяжелее, 
чем турецкое правление. У турков не было аристократии и каждый, принявший 
ислам, мог дослужиться до самых вершин власти. Православная и армянская 
религия была направлена против единения вокруг католического римского папы 
и поэтому не подвергалась преследованиям. Папа Евгений IV попытался созвать 
Экуменический Собор епископов в Ферраре и во Флоренции, но греческие, 
российские и грузинские делегаты отказались подписать акт Союза2. Увы, право-
славное греческое население Византии не захотело объединятся с католиками, а 
предпочло турецкое владычество. Когда евреи были изгнаны из Испании в 1492 
году, турки приветствовали их в Османской империи3. 

Османское правительство применяло тактику гибридной войны и 
поддерживало протестантское движение лютеран и кальвинистов (а также 
православных) против папства и Габсбургов, императоров Священной Римской 
империи, обладателей титула короля Иерусалима4 (Halil Inalcik “Turkey and Eu-

1	 В Грузии крестьяне были гораздо свободнее. Все носили оружие и никто не смел их 
оскорбить и продать кому либо. Каждый крестьянин был воином, выступающим на 
войну по приказу своего феодала со своим снаряжением. Для них любое иноземное 
правление было нетерпимо. 

2	 Армяне держались совершенно особняком. Греки не допустили строительство ни 
одной армянской апостольской церкви в Константинополе. Ныне существующие 
церкви построены при исламском правлении. Так что армяне и турки тогда были на 
одной стороне. 

3	 Во время нацистских преследований несколько сотен еврейских профессоров (в том 
числе Эйнштейн) переехали работать в Стамбульский университет, и до сих пор Турция 
и Израиль сохраняют особые отношения. Первая женщина военный пилот Sabiha Gokce, 
приемная дочь Ататюрка, была армянского происхождения, по данным армянско-
турецкого журналиста, который и был из-за этой публикации застрелен турецким 
националистом в 2007 году. Галуст Гулбекиян Galouste Gulbekian был владельцем 
Оттоманской Имперской Нефтяной Компании.

4	 В свою очередь, тревожные для турок сигналы стали поступать с востока, когда 
установившийся с помощью грузинской армии персидский шах объявил себя потомком 
Али в 1501 году. Теперь европейцы получили возможность использовать суннитско-
шиитское противостояние, так же, как турки использовали католико-протестантский 
конфликт. Шиитский фанатизм и жестокость привели в шок даже турков, которые стали 
вынуждены воевать на два фронта – сдерживать Иран и давить на Европу.
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ropeаn History”, 2006). В 1502 году в Вене была опубликована первая в истории 
газета «Нойе Цайтунг», где было написано следующее: «Наилучшим курсом для 
христианского мира было бы поклонение и дань уважения всесильному султану. 
Мы можем доверять ему управлять нами с чувством справедливости и велико-
душия». Лютер читал священный Коран в переводе и писал, что условия жизни 
крестьянства в Восточной Европе были настолько плохи, что они приветствовали 
турок, как спасителей. Недавно британская «Гардиан» писала: «Почему мы (бри-
танцы) должны благодарить турок, а не Дрейка, за победу над Армадой». Ответ 
был очень простым и содержался в письме английского посла Елизаветы султану 
с предложением объединится в войне с Габсбургами: «Испанцы прибрали боль-
шую часть Европы к своим рукам. Как только война с Англией кончится, христи-
ане в Европе объединятся против султана». Увы, именно этого объединения 
христианской Европы против мусульманской угрозы картвелы безуспешно ждали 
в течение нескольких веков1. 

Казалось, только чудо может спасти христианский мир, и оно произошло. Как 
это произошло не могут понять ни одни неевропейские страны, основанные на 
унижении человека и рабского подчинения. Реакция Европы на мусульманскую 
угрозу перестала быть военной. Европа направила все свои материальные и 
интеллектуальные ресурсы на развитие Ренессанса/Возрождения, и на прогресс 
в гуманитарных науках и искусстве. Мусульмане, православные и все другие 
консервативные общества, где человек не представлял никакой ценности, ниче-
го не понимали (и не понимают до сих пор) и недоумевали таким проявлением 
«слабости» Европы. Ренессанс означал абстрактный гуманизм, свободу творче-
ства, равноправие женщин, изобразительное искусство (живопись, скульптуру), 
права и свободу личности, критическое мышление, зачатки демократии и парла-
ментаризма, уважение прав индивидуума и любого меньшинства, соблюдение 
законов, университеты, библиотеки, театры и т.д, т.е. веру в человека и всесторон-
нее развитие его личности. 

Бернард Льюис в своей книге «Что пошло не так?» пишет, что с развитием 
образования и уважения прав человека, казалось бы безнадежное военное 
положение христианской Европы стало улучшаться. Геополитика в мире 

1	 Европейскими религиозными войнами воспользовались и на Руси, когда в 1480 году 
Московский Хан (князь) восстал против ослабленного монгольского центра и нанял 
ветеранов 100-летней европейской протестантско-католической войны (шотландцев, 
ирландцев, немцев и т.д.), чтобы покорить все периферийные ханства от Татарстана 
до Сибири. Почему турки на пике своей военной мощи позволили Московии заменить 
Золотую Орду? В Османском высшем совете была большая доля тех, кто утверждал, 
что кампания в северной бедной стране была бы слишком дорогой без видимой 
материальной выгоды. Султанский Совет в конце концов решил направить войска на 
Кипр в 1570 году. 
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кардинально изменилась1. Научно-технический прогресс, вызванный 
Ренессансом, позволил совершать длительные морские путешествия, минуя 
мусульманские земли, вызвав резкое снижение монопольных таможенных 
доходов. Великий Шелковый сухопутный путь стал больше не нужен. Научно-тех-
ническая революция привела и к появлению новых видов нового огнестрельного 
оружия. Исторический перелом наступил во время последней осады турками Вены 
в 1683 году, когда технически более оснащенное 70-тысячное польско-литовско-
украинско-белорусско-австрийско-немецкое войско под командованием Яна 
(Иоанна) Собеского2 Jan (John) Sobieski, короля Польши, за 15 дней совершило 
марш от Варшавы до Вены (350 км) и разгромило османскую армию. 

Турки не понимали, почему именно кафиры имели все более и более 
современные инструменты, товары и оружие. Если в 16-м веке Османское 
государство претендовало на роль сверхдержавы, то в 18-м веке турки признали, 

1	 Большое недоумение у мусульман в западноевропейских странах производило 
зрелище, когда: «всякий раз, когда император встречает даму на улице, король 
останавливается и приподнимает шляпу со своей головы, чтобы показать уважение к 
женщине». Мусульманские посланцы в Европе были поражены свободой западных 
женщин. Христианство запрещает многоженство и сожительство. Ислам разрешает оба, 
плюс рабство в мусульманском мире было нормой. Аббасидские или турецкие халифы 
практически все были сыновьями рабынь. 

В одном аспекте ислам оказался «гуманнее» католичества, т.к. православие или ислам 
никогда не признавали, что человек способен воспрепятствовать или противоречить 
божественной воле, следовательно, не признавали ересь, и ничего подобного 
инквизиции не существовало. Хотя, увы, это еще раз доказывало ничтожность 
индивидуума для ислама, что проявлялось в общественной и экономической 
жизни. Это было разительным контрастом с католичеством, когда Мартин Лютер 
написал свои критические тезисы, и ради этих идей погибли миллионы европейцев. 
А многомиллионные жертвы, если не от инквизиции, так от шиитско-суннитских 
религиозных войн все-равно были, но без особых мировоззренческих дискуссий. Так в 
православии традиция тотального, методичного физического истребления оппонентов 
началось против староверов только за то, что они крестились двумя перстами, а не 
тремя. 

Кстати, в исламе нет еще одной причины для кровопролитных боев – в исламе 
нет границ, нет наций. Пустыни рассматривались во многом, как море в христианском 
мире. Исламские законы регулируют отношения между людьми, а не государствами. 
Ислам категорически сопротивлялся созданию любого «этнического» исламского 
движение или использования местного языка для замены арабского языка Корана. 
В исламских странах не было никаких публичных часов, телескопа, очков для чтения, 
единиц измерения времени или расстояния. Соответственно, расписание и календарь 
отсутствовали. Музыка, история, философия, романы, научные исследования, театр 
отсутствуют в мусульманской традиции. 

2	 В 1688 г. Собеский послал царю Вахтангу V в Картли, союзнику в борьбе с турками, 
посланника Гостковского Gostkowski, который прожил почти 50 лет в Кутаиси, борясь с 
работорговлей и чумой.
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что европейцы резко обогнали их во всех сферах жизни, что делало их дальнейшие 
попытки соперничества бесполезными1. Стало очевидно, что новые меры были 
необходимы для решения все возрастающих проблем. Надо было отвечать не на 
вопрос «Кто это сделал с нами?», а «Почему это произошло с нами?». Больше 
не было достаточно только закупать западное оружие, было также необходимо 
принять западное образование, законы, образ жизни, и т.д. 

Наконец, точку в турецкой опасности для Европы поставила неожиданно 
окрепшая Россия. Восточным туркам были противопоставлены алтайско-
финно-славянские северные племена. Срочно был объединен русский народ 
под управлением европейской аристократии. В гонке за европеизацию они 
неожиданно резко опередили турок. Русские не перенимали обычаев европейцев 
– они полностью импортировали все дворянство, целиком2. Турки импортировали 
только женщин. Но таким образом Россия получила видимое преимущество 
(только Ататюрк смог поменять образ жизни, одежду, алфавит, образование 
и обогнать Россию в европеизации)3. В результате аннексии Крыма Россией в 
1783 году, впервые турецкая мусульманская земля и население оказались под 
христианской оккупацией. В 1798 году молодой французский генерал Наполеон 
с корпусом французских солдат захватил у Турции «драгоценный» Египет и был 
вынужден покинуть его не из-за «великой» турецкой армии, а из-за маленькой 
эскадры Британского королевского флота под командованием молодого 
адмирала Горацио Нельсона. Это был конец золотого исламского века и начало 
новой истории. 

1	 Заслуга Петра Первого в России, Ататюрка в Турции и Дэн Сяопина в Китае была в том, 
что в отличие от других политических деятелей, они официально признавали отсталость 
своих стран, что без европейского образа мыслей, реформ в обществе, в религии и госу-
дарстве невозможно развитие.  

2	 Петровский закон №1999 от 22 декабря 1700 года о «ношении всякого чина людям 
Немецкого верхния Саксонския и Французския платья, штаны, юпки, сапоги и шапки» 
и №2874 от 29 декабря 1714 года гласил: «. . . ежели кто учнетъ Русским каким платьем 
и сапогами, или какъ Русское платье и бороды носить, и за такое ихъ преступление 
учинено имъ будет жестокое наказанье (биты кнутомъ) и сосланы будутъ на каторгу, а 
имениея их взяты будут без всякой пощады». Кстати, в законе 1700 года запрещались 
так же ношение и торговля «Черкесския кафтанами», но потом не упоминалось. 

3	 Иран явно отстает в европеизации, несмотря на отчаянную попытку Пехлеви во главе со 
своей Казачьей бригадой.    
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ГРУЗИНСКИЕ МАМЛЮКИ В ИРАНЕ В 16-19 В.

Фламандский Везалий издал первую книгу по анатомии человека в 1543 году. 
Испанец Мигель-де-Сервантес Сааведра опубликовал «Дон Кихота» в 1605 году. 
Англичанин Уильям Шекспир умер в 1616 году. Голландец Рембрандт писал свои 
лучшие произведения в 1642 году. В 1747 году житель Берлина химик Андреас 
Маркграф произвел сахар. Петр Великий пришел к власти в России в 1689 году 
и основал Петербург в 1703. 4 июля 1776 года Томас Джефферсон декларировал 
независимость 13 британских колоний, и Биль о правах был введен в 1788 году. 

Новая историческая эпоха наступила, когда иранский шахский престол 
захватил азербайджанский шиитский хан Исмаил Ismail I и основал династию 
Сафавидов в Иране (1501-1722). Впервые шииты пришли к власти, и преследование 
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суннитов для них было приоритетным и демонстративно безжалостным1, таким 
образом, суннитская Турция резко ослабила давление на Европу. В результате 
в течение ближайших 3-х веков (1500-1800) грузинским христианским королям 
Картли и Кахетии удавалось выживать за счет лавирования между суннитской 
Турцией и шиитским Ираном (мир в Амасье в 1555 году2). Но этот плохой мир 
оказался хуже хорошей войны. Увы, части Грузии постоянно воевали друг с 
другом. В ход шло все – подлые убийства из-за спины, отравления, заговоры, 
казни, отцеубийства, инцест, клятвопреступления. Экономический хаос оставлял 
единственный источник дохода – продажа рабов. Родители продавали детей, со-
седи воровали детей у соседа, захватывали в плен, устраивали охоту и обменивали 
детей на лошадей, оружие, платили ими налоги и прочее. 

Даже больше, Сафавиды понимали, что генетические качества кавказцев 
выше, чем населения кызылбашев, и они начали переселять кавказцев на 
иранские земли (как Екатерина немцев) и назначать кавказских князей на 
руководящие должности в своей администрации3, особенно в шахской армии, 

1	 Надир шах, будучи турком Афшаром, проделал огромную работу, чтобы примирить 
суннитов и шиитов, и деспотическими методами двигался к своей цели, но так и не 
смог добиться малейшего компромисса ни от суннитов, ни от шиитов. 

2	 Контроль турками Западной Грузии было своеобразным. Там никогда не располага-
лась турецкая армия или администрация, т.к. из-за малярии место было гиблое для по 
происхождению и генотипу степных и пустынных людей. Не было построено ни одной 
значительной мечети. Высокая влажность Колхидской низменности была ликвидирована 
только после осушения болот при сталинской коммунистической индустриализации. Не 
было в это время и источников материальных ценностей в западной Грузии, в отличие от 
восточной Грузии, богатой хлебом и вином, стратегическими «валютными» ресурсами. 
Единственным действительно ценным товаром из западной Грузии были люди. Их 
отлавливали при набегах, соседи крали детей у соседей, но в большинстве молодые 
мужчины сами отправлялись, как сейчас говорят в «экономическую» миграцию. После 
принятия ислама они поступали в основном на военную службу, которая в соответствии 
с кавказским характером, обеспечивала быструю карьеру и обогащение.

3	 Если в раннем исламе, в истории Ирана (зороастризме) и у монголов традиция 
отрицания алкоголя в любом виде была очень сильна, то когда в 1502г. династия 
Сефевидов утвердилась у власти в Иране, армянские, персидские, грузинские, арабские 
и европейские источники и путешественники часто и подробно описывают пиры и 
застолья у шахиншахов и знатных персидских вельмож. Захарий Канакерци писал, что 
вино в Иран привозилось из Грузии и Армении, а культура застолья (bazm) была на-
столько под четким кавказским влиянием, что в Исфагане для многих таверн, харче-
вен и трактиров тамаду профессионала выписывали в 16-18 вв. из Грузии или Армении 
с указанием “а вот этот грузинский тамада из Гюрджистание Кахит, а вот тот уже 
по-другому ведет стол, потому что он из Гюрджистание Картил, а тот из Сюника или 
Еревана”. В Исфагане зафиксированы источниками женщины-тамады привезенные из 
Кахети. Четкие нормы поведения за столом у знатных иранцев и во дворце шахиншаха 
во время торжественных приемов были расписаны и изучаемы на серьезном уровне, 
как непреложный закон “urf”. Понятие “урфа” с трудом воспринималось европейцами, 
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а женщины и дети поставлялись в гаремы шаха. Парадоксально, таким образом 
кавказская элита установила контроль над военными и внутренними делами 
Ирана. И у шаха Исмаила, и у следующих шахов Тахмаспа/Тамаза I (1524-76) и 
шаха Исмаила II были несколько жен картвелок. Хотя, как и в царской России, 
грузинская знать положительно влияла на иранскую политику, поддерживала ее 
европейскую ориентацию, но это истощало национальные силы. 

Например, король Картли, Симон I (1556-1599) Багратиони, боролся с 
иранцами, но был ими схвачен. Т.к. он отказался принять ислам, был отправлен в 
цепях в крепость Аламут в 1569 году. И вот когда Турция развернула свои войска 
против Ирана, иранцы стали мобилизовывать все свои силы, и король Симон, че-
рез 9 лет плена, был направлен с 5-тысячным иранским войском в Грузию в 1578 
году. Турецкий султан навстречу выдвинул 20-тысячное войско из Дамаска на 
Тбилиси. Симон устроил им засаду на марше в лесу и вырезал почти всех из них. 
Командиром этого турецкого войска был «исламизированный» картвел Мустафа 
(Манучар Джакели). Он был приговорен турками, но его 50-ти друзьям и ему лично 
удалось напасть на шатер паши и мечами прорубить себе путь в Грузию. Султан 
был вынужден послать Манучару извинения за 
ложные обвинения в измене и опять признал его 
атабегом. Манучар вернулся на турецкую службу, 
но был настолько самостоятелен, что женился 
на дочери короля Симона (!) и всячески помогал 
ему. Скоро, в 1582 году король Симон освободил 
Тбилиси. Это было слишком для турок, и султан 
выслал 30 000 турецких войск против Симона 
и Манучара. Перед боем лагерь был разбит 
недалеко от Тбилиси в 1582 году, куда пришла 
грузинская делегация с просьбой о мире в обмен 
на выплату дани. Турки были очень счастливы 
и довольны. Но это был сам король Симон с 
разведывательной миссией. Ночью он привел 
4000 конницы в обход турецких позиций прямо в 
штаб и вырезал все командование1.

Король Симон был очень уважаем Папой Римским Климентом VIII, королем 
Римской Империи Габсбургов Рудольфом II и королем Испании Филиппом II 
Габсбургом. Он был единственным королем среди них, кто победил турок в 

но и они изучали и строго следовали нормам произнесения тостов, очередности 
произнесения здравиц и т.д. Иностранцы четко писали об этом, как о кавказском 
влиянии.

1	 Таким образом, он повторил подвиг сербского воеводы, который во время Косовской 
битвы в 1389 году в Боснии прибыл к шатру султана Турции, как перебежчик, и зарезал 
султана. 
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наземных боях. Симон вел обширную переписку с европейскими королями в 
целях установления новой антимусульманской коалиции с целью освобождения 
Иерусалима1.

В 1599 году 63 летний король Симон был взят в плен случайно, когда вовремя 
битвы Nakhiduri неопытный всадник столкнулся с ним, и он упал со скалы со своей 
лошадью. Торжества в течение 3 дней были объявлены в Турецкой империи. 
Симон был отправлен в Константинополь, где и умер в тюрьме не отказавшись 
от христианства2. В обмен на все сокровище Картли турецкий султан вернул 
его мертвое тело, и герой король был похоронен в монастыре Светицховели 
Svetitskhovely в Мцхете.

На основе грузинских побед над турками политический вес исламизированных 
грузин в Иране Сафавидов вырос еще больше3. По словам Джона Фрайера, матери 
шахов Ирана в 17 веке были всегда из Грузии. Даже Чарльз Дарвин писал, что нет 
какой-либо аристократической семьи в Персии без грузинских или черкесских 
корней. Четыре грузинских семей (кланов) добились выдающихся позиций при 
шахском дворе: Бараташвили, Саакадзе, Ундиладзе Undiladze и Mirimanidze и 
были указаны в иранской литературе как Gurj – картвелы. 

Аллахверди Хан Ундиладзе Allahverd Khan Undiladze служил главноко
мандующим иранской армии более чем пятнадцать лет (1595-1613), и эту 
должность занимали картвелы в течение века. Алаверд Хан родился христианским 

1	 К сожалению, именно с этого времени, с 16-го века в турецкой и иранской армии широко 
появились европейские мушкеты и артиллерия, что означало начало конца бесспорного 
военно-физического превосходства грузинской армии. В боях с физическим контактом 
на лошадях с мечами кавалерия Грузии была непобедимой на протяжении всей 
истории.

2	 Интересно, что специально для ухода за стареющим королем из Грузии была вызвана 
его внучка Гульчара, дочь короля Георгия X. Очаровательная внучка сделала в Стамбуле 
головокружительную карьеру, в результате чего стала послом турецкого султана к пер-
сидскому шаху Аббасу. На первую встречу с шахом Аббасом ей даже разрешили взять 
с собой деда, пленного короля Симона (хотя советники султана позже возмутились и 
Симона отозвали с полпути). Европейские послы в Константинополе были ошеломлены 
ее «красотой, величием и красноречием». Ее поддерживал Мехмед-паша Гюрджю 
Gürcü Mehmed Pasha великий визирь Турции грузинского происхождения в 1651-1652 
гг. Так же у нее были близкие отношения с французской (или грузинской) матерью 
султана Махмета III. В 1604 году вышла замуж за шаха Аббаса. 

3	 Кстати в это же время, слухи о героическом маленьком христианском народе за тысячи 
верст внутри мусульманского океана распространились и по России. В это время в 1547 
году Иван IV Грозный стал царем («Цезарь») в России, и Россия приняла византийского 
двуглавого орла в качестве государственного герба, с помощью которого царь 
утверждал наследие Византийской империи. В 1567 году он даже впервые послал 500 
русских солдат в Закавказье в Грузию. Крымский хан, турецкий вассал, был возмущен 
Российским маневром и предпринял карательный поход на Москву в 1571 году совмест-
но с украинскими казаками под командованием атамана Дашкевича Dashkevitch.
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картвелом, был пленен и принял ислам. В 1587 году Алаверд Хан успешно 
осуществил заговор в пользу нового 16-летнего шаха Аббаса I. В благодарность, 
шах Аббас I назначил Алаверд Хана губернатором провинции Фарс, Исфахана, 
столицы Сафавидов, командиром наемной армии гулам Ghulam, состоящей 
из грузинских, армянских и черкесских христиан, созданной Аббасом с целью 
уравновесить власть тюркских кызылбашей (R. M. Saory, “Safavid Persia,” in Cam-
bridge History of Islam, Cambridge, 1970, I, p. 419). Алаверд Хан убил так много 
кызылбашей, что шах Аббас попросил замедлить убийства. Hirotake Maeda, япон-
ский исследователь в своей книге «On the ethno-social background of four Gholam 
families from Georgiain Safavid Iran» пишет, что шах Аббас I называл Алаверд Хана 
«отцом». По свидетельству Meherafroze Mirza Habib (A Georgian Saga: From the 
Caucasus to the Indus”, Oxford, 2005) «неофициальным языком, используемым при 
шахском дворе Персии, был грузинский». García de Silva Figueroa, посол Испании 
при дворе Сафавидов писал, что шах Аббас говорил по-грузински. У Шах Аббаса 
были 4 грузинские жены, в том числе Марта (princess Marta), сестра короля Кахети 
Теймураза I, и дочь Георгия X. 

Во время правления шаха Аббаса I, большинство солдат, оснащенных 
огнестрельным оружием, были картвелы (Делла Валле1, 1663, I, стр 760; Kaempfer, 
стр 273). В общей сложности около тридцати тысяч грузин служили в «кули 
войсках» Шаха Аббаса (Della Valle, 1663, р. 8), а также черкесы и армяне. 

Он и его жена-христианка построили ряд общественных зданий, в том числе 
известный мост в Исфахане на 33 колоннах, который носит его имя и по сей день. 
По данным грузинских авторов, 33 соответствует количеству букв в грузинском 
алфавите. Шах Аббас лично организовывал похороны хана в Мешхеде в 1613 
году. 

1	 Пьетро Делла Валле Della Valle с 1616 по 1626 год путешествовал по Святой земле, Ира-
ну и Индии. У него была грузинская кахетинская жена.  
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Имам Кули-хан-Ундиладзе 
Imam-Quli Khan Undiladze, сын 
Алаверд Хана, после смерти его 
отца, был назначен шахом Абба-
сом генерал-губернатором Фар-
са и Лара. Дипломатия Имам 
Кули-хана дала возможность 
выдавить португальцев из 
Кума и Ормуза. Шах не имел 
кораблей для транспортировки 
своего войска на эти острова. 

Имам Кули-хан сумел уговорить англичан Ост-Индской компании предоставить 
персам корабли в обмен на торговые привилегии (Bellan, стр 261. Saory, стр 195). 
Комбинированная операция прошла успешно, и Иран получили доступ к морским 
путями. Оды были сложены в память успеха Имама-Кули. Его брат и сын были 
назначены губернаторами иранских провинций. Богатство амира было такое, что 
в один прекрасный день шах в шутку сказал ему: «Я прошу, Имам Кули, чтобы Вы 

тратили одним дирхемом в день меньше, чтобы 
существовало некоторое небольшое различие 
между расходами хана и шаха!” (Malcolm, I, p. 
382). В 1633 году Имам-Кули-хан и его трое сыно-
вей с семьями стали жертвой внутренней борьбы 
преемника Аббаса, шаха Сафи Safi, которого под-
держивали другие картвелы, сгруппированные 
вокруг Хосров Мирзы Багратиони. Но история не 
так проста. По слухам, шах Аббас иногда посылал 
женщин из его гарема своему приближенному 
визирю Алаверд Хану. Одна женщина оказалась 
беременна, и клан Ундиладзе Undiladze 
возможно тайно пытался воцарить этого ребенка 
вместо нового шаха Сафи. 

Клан Саакадзе начал восхождение к 
вершинам власти, когда 60-тысячная армия 
крымских татар, турецких вассалов, которая в 
1571 году напала и сожгла всю Москва, напала 

на Грузию с севера. В битве при Ташискари в 1609 году Георгий Саакадзе, 
40-летний мэр Тбилиси, талантливый командир и политический деятель, победил 
коалицию крымских татар и турок. Пораженный от удивления иранский шах в 
благодарность убрал гарнизон из Тбилиси и вернул город грузинскому королю 
Теймуразу I Багратиони (1589-1663). Но скоро в 1612 году, традиционно, король 
Теймураз и его вассал Георгий Саакадзе рассорились, и Саакадзе эмигрировал 

Мост в Исфахане 

Статуя Имама Кули-хана, 
установленная в 1990-х годах
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в Иран, принял ислам, и в Иране также проявил себя как 
блестящий командир. Под его командованием иранские 
войска успешно провели операции в Ираке (он взял 
Багдад), против турок-османов, в Афганистане (грузинская 
кавалерия первой вошла в Кандагар в 1623 году1) и даже в 
Индии. 

В 1625 году иранский шах решил вернуть Тбилиси под 
свой контроль и послал Саакадзе во главе 30-тысячной 
армии кызылбашей против его давнего врага короля 
Кахетии Теймураза I, который упорно боролся за 
независимость. Сын Саакадзе Паата остался у шаха Аббаса в качестве заложника. 
Но с целью спасения родины Саакадзе установил тайные контакты с Теймуразом 
I. 25 марта 1625 года маленькая грузинская армия напала на иранцев, и в этот 
момент Георгий Саакадзе с его четырьмя друзьями начали убийства в иранской 
штаб-квартире. Дезорганизованная иранская армия была разбита. Из 30-тысячной 
иранской армии, 27 тысяч были убиты. За эту победу Георгий Саакадзе 
пожертвовал жизнью своего сына Пааты. Саакадзе тщательно уничтожил всех 
переселенных тюркских кочевников кызылбашей на грузинской земле.

Уже через несколько месяцев 40-тысячное иранское войско было направлено 
для наказания Картли и Кахети. Король Теймураз Багратиони, Георгий Саакадзе, 
известные князья: Эристави, Бараташвили, Багратион-Мухранские, Цицишвили, 
Чолокашвили, Джандиери, Херхеулидзе, Мачабели и Джакели объединились в 
грузинской армии. Даже священнослужители православной церкви добровольно 
взяли оружие в руки. У иранцев было 12 000 мушкетов и артиллерия. Был 
слишком жаркий день, что также было более удобно для кызылбашей, чем для 
грузин. 1 июля 1625 года сражение началось у Марабды. 9 тысяч грузин и 14 тысяч 
кызылбашей пали в тот день. 9 братьев Херхеулидзе, 9 Мачабели, 7 Чолокашвили 
были убиты в этом одном сражении. Иранцы выиграли и заняли Тбилиси, 
но ослабли от огромных потерь. Уже через два дня после боя в Марабде, сын 
Саакадзе Иорам был принят турецким султаном для обсуждения официального 
грузинского приглашения на совместный поход на Иран. Это могло выглядеть 
как безумие, но султан знал потенциал Грузии и согласился. И действительно, 
Саакадзе развернул успешную партизанскую войну. В последовательных малых 
боях в том же году до зимы Иран потерял в Грузии в целом 60 000 регулярных 
солдат (половина профессиональной армии шаха Аббаса I). Все полки и 

1	 Великому Могулу Jahangir пришлось высылать к шаху Аббасу посольство с подарками 
для примирения. Именно эти поражения Великих Могулов в серии войн против шиит-
ских Сафавидов на территории Афганистана (в том числе походов Ираклия II на Кандагар 
и Индию во главе с Надир шахом в 1737 году) ослабили Могулов и дали возможность 
британской East India Company основать свое правление в Индии. 
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командиры, участвовавшие в сражении Марабда, были уничтожены по частям 
грузинскими партизанами. Иранцы были вынуждены отказаться от Тбилиси и 
полностью выйти из страны. 

Однако в истории Грузии моменты единения неотвратимо чередовались 
междоусобными войнами. Конфликт Саакадзе с королем Теймуразом I вспыхнул 
вновь, и Саакадзе был побежден своим королем в Базалети в 1626 году. На 
этот раз он бежал в Турцию, где принял ислам суннитского толка. Саакадзе был 
назначен под именем Моурав Паша, как begalabeg в Конии в Анатолии, основав 
семью Тархан-Моуравов. До своей смерти в 1629 году он принял участие в 
нескольких сражениях против персов в турецкой армии. Но он раздражал многих 
османов, особенно его христианским питием вина, а в 1629 году, из-за подозрения 
в государственной измене, был казнен турками в Алеппо (Сирия) вместе с 40 
товарищами1. Это был человек, который изменил свою религию 3 раза, был за-
метной фигурой в Грузии, Иране и Турции в одно и то же время. Он был хорошо 
известен и уважаем и в европейских, и в азиатских странах. 

В 1629 году лежащий на смертном одре Аббас призвал Ростом/Рустам-хана 
(Хосров Мирза) Багратиони Rostom/Rustam Khan (Khosrow Mirza) Bagrationi 
(1565-1658), мэра Исфахана (в дальнейшем прозванного «отцом шахов»), чтобы 
защитить его наследника внука Сафи, сына грузинской матери2. Аббас помнил, как 
грузины помогли ему взойти на престол, и сейчас хорошо знал, что без поддержки 
грузин, его династия не продолжится. Во исполнение просьбы Аббаса, сразу 
после его смерти, Хосров Мирза действовал быстро, закрыл все двери столицы, 
мобилизовал верные силы из грузин, укрепил охрану казначейства и шахского 
дворца, и объявил нового шаха Сефи I Safi (1629-1642). Поэтому шах Сефи офи-
циально в документах и ​​публично величал его своим отцом3. После быстрой рас-

1	 Свет на последние дни Саакадзе проливает манускрипт францисканского миссионера 
Эмилио ди Милано 18 века, приобретенный миланской библиотекой в 1992 году от 
мадридской национальной библиотеки. Этот миссионер путешествовал в Раке Raqqa в 
1629 году и описал лагерь с 15 тысячами хорошо вооруженных наездников не местного 
происхождения. По мнению грузинских авторов это были кавказские мамлюки из 
Египта, Турции и Персии, собранные Саакадзе для похода по освобождению Грузии. 
Но об этом узнали, и султан приказал срочно казнить Георгия. Саакадзе был схвачен и 
казнен на месте в Алеппо. Далее произошла необъяснимая катастрофа – город Алеппо 
вдруг был полностью разрушен. По данным Википедии это произошло из-за нашествия 
бедуинов, хотя скорее всего это сделали 13 тысяч разъярённых воинов, у которых подло 
убили любимого командира.  

2	 Сын шаха Аббаса от грузинской матери Тинатин Амилахвари (как пишет русскоязычная 
Википедия), был убит в турецкой бане по приказу самого шаха, потому что во время 
кампании сына в Грузии, до шаха дошли слухи о его тайном сговоре с грузинами.

3	 У Шаха Сафи была грузинская мать Dilaram Khanum и грузинская жена Тинатин, дочь 
Теймураза I, короля Кахетии. И у его сына и наследника шаха Аббаса II были две 
грузинские жены, в том числе дочь грузинского короля Вахтанга V. Шарден писал, 
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правы над восточными среднеазиатскими кызылбашами Qizilbashs, картвелы 
под правлением Шах Сафи консолидировали власть над ключевыми позициями 
внутри шахского дворца, в бюрократии, и среди военных. Помимо позиции 
daruga Исфахана (столицы), которую картвелы занимали уже в течение века, 
они так же практически монополизировали позиции dvanbeg (главный судья) и 
sepahsalar (военачальник). Под командованием Хосров Мирза персидская армия 
с грузинским контингентом начала одерживать победы, победила Османские 
войска и захватила Багдад в 1630 году.

В 1633 году Ростом-хан Багратиони с почетом был отправлен на родину на 
правление в качестве вали1 Картли в возрасте 67 лет. На 25 лет наступил период 
относительного мира и процветания, с возрождением торговли, городов, 
заселением многих пустынных районов, тем не менее, ислам и персидские 
обычаи преобладали при его дворе. Как говорится, бояться надо было не войны, 
а мира. Увы, послабление навредило морали больше, чем война. Опять торговля 
рабами стала очень популярной. Не только враги, но и соседи крали соседей, 
детей, женщин и молодых, которые продавались на рынках в Иране, Турции или 
Египте. Грузия резко деградировала.

Именно в это годы грузинские владетельные князья Джакели сделали все, 
чтобы омусульманить историческую грузинскую провинцию Самцхе. Азиатский 
стиль во всех сферах жизни нанес до сих пор трудно исправимый ущерб 
менталитету грузин: взятки, непотизм, азиатская музыка, беззаботность, фата-
лизм, сладострастие, обжорство, женское неравноправие, гомосексуализм, и 
т.д. быстро распространились среди населения. В турецком языке нет женского 
или мужского рода, поэтому было непонятно какого рода созданию посвящались 
лирические и эротические произведения. И это в то время, как жена Ростома 
была христианкой и тратила большие ресурсы для возобновления христианских 
церквей, православного собора Светицховели в Мцхета, где служба, как всегда, 
проводилась на грузинском языке. В 1671 году французский путешественник 
Шарден нашел Тбилиси самым красивым городом на Востоке. Тбилиси был 
центром персидской поэзии и искусства. В соответствии с исторической 
справедливостью Ростом хан был похоронен не на генетической родине, а в 
Куме, рядом с его сюзереном Аббасом I.

Единственное хорошее для будущего Грузии, что сделал Ростом хан это 
было то что, так как он не имел детей, он сделал новым королем Картли-Кахети 
исламизированного Вахтанга V (1658-75) Багратиони. Уже скоро в 1659 году, боль-

что следующий шах Сулейман также держал грузин довольными содействуя их 
продвижению на высокие должности. Фрайер утверждал, что в 1677 году сорок тысяч 
солдат персидской армии были картвелами.

1	 Во главе всех других провинций Сафавидов стоял бегларбег или бейлербей beylerbey, и 
только в Грузии правителем был вали wali (святой). 
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шое восстание произошло спонтанно в Кахетии, когда православный священник 
был изнасилован кызылбашами. В одну ночь картвелы методично истребили всех 
поселившихся там тысяч туркмен. Среднеазиатские кызилбаши не были персами, 
таким образом шах был не в обиде. В стране появились католические миссионе-
ры, которые писали, что грузины «ходят в саблях в церковь и везде», одобряли 
обилие фруктов и меда, осматривали серебряные рудники, вино и свинина были 
в продаже. Королевские врачи при грузинском дворе учились в Риме. Король 
Вахтанг слушал итальянских и испанских певцов, смотрел выступления индийских 
артистов. Каждый год 25 талантливых юношей отправляли на учебу в Рим1.

Сын Вахтанга V-ого, Георгий XI Багратиони George XI (Giorgi XI) Bagrationi, 
известный как Гургин хан или Шах Наваз Gurgin Khan or Shah Nawaz II, продол-
жил быть мусульманским королем Картли в 1676-1709 годах. Он продолжал 
покровительствовать католическим миссионерам и имел переписку с папой 
Иннокентием XI. После освобождения Вены от осады турков, в письме к папе 
римскому от 29 апреля 1687 года он обещал стать католиком и объявил готовность 
подчиниться любому его приказу. По сведениям католических миссионеров, 
Георгий даже тайно принял католичество. Он попытался получить европейскую 
поддержку против Сафавидов Персии, но Европа была заинтересована в сильном 
Иране за спиной Турции. До шаха дошли тревожные слухи, и Георгий был вызван 
в Исфахан. Португальский посол Грегорио Перейра Фидальго Gregorio Perei-
ra Fidalgo был свидетелем того, как Георгий предстал перед шахском двором, 
окруженный охраной в 1697 году. Ожиданиям португальца, что Георгия ждет жал-
кий конец, не суждено было оправдаться. Незаменимость грузинского короля 
во главе иранской армии сыграли свою роль в решении шаха в 1699 году, и ему 
поручили выступить на Кандагар, на противоположном конце иранской империи 
с задачей положить конец вторжениям афганских племен Белучи. Под именем 
Гургин хан2 он успешно выполнил эту миссию в 1700 году после нескольких боев 

1	 Именно в это время в 1650 году мегрел Андреа стал первым грузинским докторантом в 
Риме, а Коллегия по распространению веры в Риме инициировала отливку грузинского 
печатного шрифта и издание первых печатных букваря и словаря на грузинском языке.

2	 Тенгиз Эпиташвили, генерал-майор КГБ СССР выполнял в Афганистане 
«интернациональный» долг. Он написал, что во время штурма Кандагара он узнал, 
что неподалеку от фронта стоит памятник – мраморный столб с надписью: «Путник, 
остановись на мгновение и знай — многие пытались захватить Афганистан, но никто 
до сих пор не смог его окончательно захватить, по воле Аллаха! Только три полководца 
смогли победить отважное воинство Афганистана. Это Александр Македонский, Чингиз-
Хан и Гюрджи Георгий»! Это Георгий XI, называемый Гурген-Ханом. Он решил преклонить 
колени перед символической могилой Георгия Гюрджи. Через афганского крестьянина 
он передал командиру моджахедов: «Я, полковник гюрджи, соотечественник Гюрджи 
Георгия, хочу преклониться перед могилой моего великого предка, и, если позволите, 
завтра в 3 часа приду один, безоружный». Ему разрешили. Под охраной моджахедов он 
посетил могилу.
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с многочисленными племенами Белучи (Броссе, 1854-57). Рядом с ним постоянно 
стоял его племянник Kaikhosrow Хан.

После многих лет боев с афганцами, их лидер, глава Кандагара Mirwais Khan 
Hotak, был схвачен и отправлен в Исфахан, как трофей. Можно представить себе 
удивление Гургина, когда Mirwais вскоре вернулся в Кандагар, одетый в блестящие 
одеяния, символы уважения и доверия. Таким образом, шах ограничил всесилие 
Гургина при персидском дворе, т.к. шах опасался коалиции между русскими и 
картвелами (Krusinski, с 179-81; Tardy, стр. 323-33, Локхарт, стр. 86-87). 21 апре-
ля 1709 года, когда большинство грузин под командованием Kaikhosrow были в 
очередном походе против повстанцев, Mirwais пригласил Гургина на пикник в 
своем имении под Кандагаром. Здесь гостей угощали богатыми блюдами и креп-
ким вином. В один момент Mirwais ударил саблей Гургина, а его охрана убила 
грузинский эскорт. Он послал в Исфахан крест и псалмы, найденные на убитом 
грузинском генерале, в качестве доказательства его предательства. Тем не ме-
нее, убийство персидского вельможи было тяжким преступлением, и персидская 
карательная экспедиция была отправлена в афганские земли во главе с Kaikhos-
row Багратиони. Шах даже не смел публично выказать признаков недоверия по 
отношению Kaikhosrow или другим картвелам на персидской службе, и Kaikhos-
row был немедленно утвержден и на посту командующего персидской армии в 
Афганистане, и на посту короля Картли. 

Но тайно шах предпринял шаги, сыгравшие трагическую роль в истории 
Ирана и Грузии. Это послужило началом конца. Дело в том, что шах прекратил 
(или ограничил) переброску грузинских частей на афганский фронт в подчинение 
к Kaikhosrow. Афганцы узнали об этом, и племена белуджев Baluchi и гильзаи 
Ghilzai срочно объединились для решающего боя под Кандагаром в 1711 году. 
Kaikhosrow с его 25 тысячами персидских солдат были легко разбиты афганцами. 
Грузинские части персидской армии были в ярости, что их не допускали к бою, и 
готовились к проведению похода против афганцев даже в одиночку, но шахский 
двор всячески препятствовал этому, боясь еще большего укрепления грузинских 
позиций в Иранской империи. Krusinski в «Tragica vertentis belli Persici histo-
ria» писал, что запрет грузинской армии выступить для подавления афганского 
восстания имел тяжкие последствия для истории и самого Ирана. Вскоре после 
смерти Mirwais в 1715 году, первого национального лидера Афганистана, его 
амбициозный 18-летний сын собрал афганские племена и атаковал Персию, 
захватив трон Сафавидов в 1722 году. Эта афганская династия Гильзаи Ghilzai 

Народная артистка СССР Софико Чиаурели в телеинтервью рассказала, что во время 
официального визита Горбачева в Афганистан, их король отозвал ее и провел в мужскую 
половину дворца, где над кроватью на стене висела сабля. По его словам, эта сабля 
была подарена его предкам Гюрджи ханом. 
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dynasty просуществовала до захвата власти туркменским наемником, будущим 
всесильным Надир шахом в 1730 году. 

В конце концов, все грузинско-персидские связи были обрушены при короле 
Картли-Кахети Ираклии II Erekle II (1762-98). Хотя он сам вырос и воспитывался 
в Персии, был военачальником персидской армии, считался учеником 
персидских шахов, всегда был одет в персидскую одежду, но воспользовавшись 
политической нестабильностью в Персии после смерти Надира, с оружием в ру-
ках отстоял независимость Грузии1. Ираклий сумел переориентировать Грузию от 
персидского альянса на русское христианское европейское направление2. 

ГРУЗИНСКИЕ МАМЛЮКИ В ЕГИПТЕ В 14-19 В. 

В Histoire de Thamas Koulikan (Amsterdam & Leipzig, 1740, p.36) описывается, 
что картвелы, как и швейцарские наемники в Европе, служили в персидском гу-
ламе, у турецких янычар и у египетских мамлюков (и в России, и Украине), ча-
сто захватывая верховную власть в свои руки. По Корану, все дети рождаются 

1	 В ответ на недоуменный вопрос британского посланника, почему Иран тоскует по 
Грузии, пролившей столько иранской крови, ему ответили: «Она мало дает пользы, но 
очень украшает».

2	 Хотя персидско-грузинские связи не прекращались. Князь Григор 
Микеладзе Grigor Mikeladze (1898-1955) родился в Тбилиси. 
Он эмигрировал из России в Иран после убийства его брата 
Константина (Кости) Микеладзе во время службы в иранской 
армии в борьбе с курдскими боевиками. Григор Микеладзе был 
отправлен в Тебриз, чтобы бороться с теми же курдами в 1918-
1922 гг. По приказу шаха Реза Пехлеви, князь Микеладзе получил 
звание полковника личного гвардейского кавалерийского полка 
Пехлеви, самого высокого ранга, которого мог достичь христианин 
в иранской армии. После его смерти в 1955 году иранская армия 
устроила официальную церемонию похорон с конным экипажем и орудиями. Он был 

похоронен на христианском кладбище Тегерана.
Нина Андроникашвили Nina Andronikashvili (Tuba Khanum 

Soheili) была женой Али Soheili (1896-1958), премьер-мини-
стра Ирана в 1942-4 гг. во время Тегеранской конференции. 
Она вышла за него замуж, когда он был послом в Грузии в 
1928 году. В 1944 году семья Андроникашвили была пригла-
шена посетить Иран в течение 3 месяцев, и личный самолет 
премьер-министра Ирана был отправлен в Тбилиси. 

Али Soheili (крайний слева), премьер-министр Ирана, 
наблюдает, как шах Ирана приветствует Уинстона Черчилля по поводу 69-го дня 
рождения Черчилля на конференции в Тегеране в ноябре 1943 года. 

Последний иранский шах Мохаммед Реза Пехлеви Mohamed Reza Pahlavi, посетив 
Тбилиси с официальным визитом в Советском Союзе, вспоминал, что много иранских 
шахов имели грузинских матерей и жен. Бабушка Реза Пехлеви была грузинкой из 
Мазандарана (The Pahlavi Dynasty: An Entry from Encyclopaedia of the World of Islam). Его 
жена, принцесса Sorela имела грузинскую бабушку Абашидзе из Ахалцихе.
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мусульманами и только потом их родители крестят в христианство или другие 
религии. А похищенные или купленные дети из христианских регионов до 
крещения, не считались христианами и могли достигать высочайших постов. Это 
явление не имело аналога вне исламской цивилизации1.

После смерти Саладина (1171– 1250), легендарного борца с крестоносцами, 
к власти в Египте и Сирии пришли турки-кипчаки (половцы) из Северного Кавказа 
династии Бахри Bahri (1250-1382). В отличие от мусульманских традиций, они 
продолжали есть конину. Среди них было много кавказских черкесов-адыгов. 
Именно им выпало судьбой остановить триумфальное шествие монгольской 
армии. Мамлюкский султан черкес (или кипчак (или половец, т.е. кочевник 
Великой степи от Днепра до Урала), хотя казахи пишут, что казах, и т.д.) Кутуз Qu-
tuz сразу осознал опасность, мобилизовал войско и выступил против монголов в 
Сирии. В письме Кутуза монгольскому хану Хулагу написано: «Если мы спустимся с 
горы, то становимся хищными львами» (хотя как мог житель Египта писать о горах 
с таким уважением можно понять только учытывая вероятное происхождение). 
Неожиданно, из-за смерти великого монгольского хана в Монголии, Хулагу был 
вынужден вернулся на восток, а против мамлюков оставил своего генерала, 
несторианца турка Kitbuqa Noyan. Он попытался сформировать франко-монголь-
ский союз с крестоносцами Иерусалимского королевства, но Папа Римский за-
претил это, хотя по слухам, как раз тамплиеры тайно пригласили монголов для 
борьбы против мусульман. К крестоносцам о союзе обратились и мамлюки, но 
европейцы поставили расовые проблемы выше религиозных разногласий, т.к. 
вид монголов вызывал большее отторжение, чем религия мамлюков. И кре-
стоносцы согласились пропустить египетское войско мамлюков через свою 
территорию. Таким образом мамлюки обошли пустыню и вышли прямо в тыл 
монгольскому войску. Бой произошел в Айн-Джалуте в Палестине, в Галилее, в 
1260 году, по 20 000 воинов с каждой стороны. Силы монголов включали войска 
из королевства Грузии и армянского королевства Киликии. И среди мамлюков 
многие были грузинского происхождения. Кутуз скрыл большую часть своего 
войска в ущелье и, когда монголы атаковали, их заманили в засаду, где знаме-
нитая многотысячная мамлюкская кавалерия обрушилась на врага со всей си-
лой. Монгольская традиционная кавалеристская тактика со скорострельными 
луками не смогла принести успех в ближнем сабельном бою стойких мамлюков. 
Впервые ручные взрывные гранаты были использованы мамлюками для того, 
чтобы напугать монгольских лошадей (об использовании пороха, как оружия, 
пока никто не догадывался). Кутуз снял свой боевой шлем, чтобы воины могли 
видеть его в битве. Монголы впервые потерпели поражение. Kitbuqa был схвачен 
и обезглавлен лично Кутузом. 

1	 Грузины так же воевали в русских войсках, например в Семилетней войне и раньше.  
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Черкесом (русская википедия называет его крымским кипчаком, и только как 
легенду упоминает и черкесскую, и даже грузинскую версию его происхождения) 
был и следующий великий правитель Египта Бейбарс Baibars. Бейбарс был лю-
бимым полководцем Кутуза, который пообещал ему Алеппо, а потом пере-
думал. И вот Бейбарс подошел к Кутузу, чтобы поцеловать его руку, но вместо 
этого он схватил руку и убил повелителя. Бейбарс обессмертил свое имя тем, что 
покончил с крестоносцами, монголами, исмаилитами, завоевал Сирию, Кипр и 
Киликию1. Но и сам он погиб в огромных мучениях, когда он хотел отравить своего 
врага, но ему переставили чашу, и он сам выпил этот яд. Следующий черкесский 
султан Калаун Qalawun закупил у золотоордынских монголов 12000 невольников-
адыгов, доведя численность своей гвардии до 15000 мамлюков.

По мере того, как кипчаки на своей родине становились мусульманами, их 
поток уменьшился, и в 1382 году после эпидемии чумы династия Бахри ослабла 
и власть захватила династия Бурджи/Букри Burji/Bukri (1382-1517), которая 
уже в основном состояла из черкесов и грузин, которые говорили по-грузински, 
и их власть продолжалось веками. Скрытно пили даже вино. Но в это время 
окрепшие османы взяли Константинополь и атаковали и Европу, и Египет. В 1517 
году турецкие янычары, которые также состояли из грузин и кавказцев, воору-
женные огнестрельным оружием и пушками, изготовленными европейскими 
ренегатами, включили Египет и Сирию в Османскую империю. Как писали совре-
менники, ни один черкес не умер от сабли или копья, все погибли от пуль и ядер. 
Тем не менее, мамлюки династии Бурджи сохранили статус правящей элиты, хотя 
символически стали вассалами Османской империи. Именно тогда Иналиды, 
предки князей Черкасских, вернулись по легенде на Кавказ, т.к. не представляли 
себе преклонить колено перед низкими по происхождению османами. 

Как всегда, подчинение и спокойствие первым было нарушено кавказцем. 
В 1523 году турецкий полководец грузинского происхождения Ahmed Pasha за-
воевал Родос (чем закончились Крестовые походы и христианское присутствие 
на Святой земле) и ожидал назначения на пост великого визиря, но Сулейман 
Великолепный назначил извечного конкурента кавказцев – албанца-боснияка-
арнаута2. Вместо этого Ахмед был назначен правителем Египта, но он был все-
равно страшно уязвлен, и когда прибыл на место назначения, сразу сговорился 
с черкесами и объявил себя независимым султаном Египта, что было подавлено. 
Далее Оттоманскими губернаторами были Hadım (или Gürci (грузин) Mehmed 

1	 Черкесский автор Самир Хотко («Черкесские мамлюки», 1993), что именно при Бейбарсе 
в 1303 году отряды Вахтанга III вошли в Дамаск и в Иерусалим. Немецкая википедия: 
«1303 marschierten mongolisch-georgische Truppen mit Wachtang an der Spitze in Jerusalem 
ein». Особая связь мамлюков и христианской Грузии описана во многих источниках.    

2	 Конкуренция албанцев и грузин при султане была жесточайшей. Албанцы были 
европейским в то время христианским горным народом с большой традицией службы 
в армиях других стран, где достигали больших вершин.
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Pasha) (1604-5), Abdi Pasha the Albanian, Osman Pasha the Bosnian, черкес Мухаммед 
Бей Катамиш. 

Али Бей аль-Кабир (Гурдж) Ali Bey Al-Kabir (Мгебришвили), родом из Абха-
зии или Мегрелии, стал мамлюкским султаном Египта в 1768-1772 гг. Его история 
описана в «Истории бунта Али Бея» известного путешественника Совер Лузинья-
на Sauveur Lusignan. Воспользовавшись русско-турецкой войной  1768-74 годов, 
Али Бей объявил о своей независимости. Однако, Али Бей был убит своим же 
военачальником грузинского (абхазского) происхождения, зятем, Muḥammad Bey 
Abū al-Ḏẖahab (1735-1775). Мухаммед Бей умер от чумы во время похода на Па-
лестину и два его друга стали следующими правителями Египта: Ibrahim Bey и 
Murad Bey1. 

Обращает на себя внимание, что, начиная с этого периода, мамлюки 
прибывали в Египет в основном из Кавказа, и в частности из Грузии. Девять из 
восемнадцати беев были этнические картвелы, и они сохраняли «чистоту» 
своих рядов. Грузинские мамлюки в Египте женились только на картвелках с 
невольничьего рынка, и их дети говорили по-грузински. Они также пили вино. 
Многие картвелы и кавказцы, не только насильно через плен, но и добровольно 
отправлялись за заработками или делать карьеру в богатую далекую страну (как 
это происходит и в наши дни). В Египте грузинские мамлюки сохраняли родной 
язык, у них часто гостили родственники из Грузии, мамлюки посылали подарки 
или давали деньги на строительство церквей в их родных деревнях в Грузии. 

Ибрагим-бей Ibrahim Bey (1773 – 1817) (настоящее имя: Синджикашвили 
Sinjikashvili) был следующим мамлюкским правителем Египта (в русскоязычной 
литературе называются династией Бегеби). Его соправителем южных округов 
был Мурад-бей Murad Bey (1750-1801), родившийся в Тбилиси. Ибрагим родился 
в маленьком селе Марткопи недалеко от Тбилиси и был захвачен османскими 
рейдерами. Ибрагим начал карьеру рядового воина и дослужился до начальника 
Каира. Когда умер султан, он сумел захватить власть в Египте. Он всегда помнил о 
своей родине, и он профинансировал строительство крепости в своей деревне в 
Грузии, которая стоит даже в наши дни в Марткопи. 

Известно, что российский вице-консул baron de Thonus в 1785-6 годах 
общался с ним и со всем двором без переводчика. Именно при нем, в 1798 году 
20-тысячная французская экспедиционная армия Наполеона высадилась в Египте 
в его стратегическом направлении на Индию. Замечательно, что в воззвании к 
народу Египта прямо написано, что «уже давно рабы, купленные в Сакартвело 
Georgie (автор-(!)) и в целом на Кавказе, узурпировали власть в Египте, и это 
должно быть остановлено». В битве у пирамид 6-тысячная мамлюкская конница 

1	 На борьбу с зятем Али Бей аль-Кабир перед смертью выслал еще одного грузинского 
бея Ismail Bey (1735-91), но победили Ибрагим-бей и Мурад бей. Мурад бей поселился 
во дворце Исмаил бея.
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Ибрагим-бея и потерпела поражение, поскольку к этому времени у мамлюков 
только что появились мушкеты, а их кавалерия не знала запаха пороха и грома 
взрывов. Наполеон в июле занял Каир и в августе Дамиетту. В местных глазах, 
захватчики оказались странными. Наполеон объявил себя другом ислама, даже 
начал строить мечеть, где французы могли принять ислам. Французские войска 
не посещали церкви и не соблюдали каких-либо христианских ритуалов. Генерал 
Мену принял ислам и женился на мусульманке. Египтяне были довольны 
уничтожением Наполеоном Мальтийского ордена, врага ислама, т.к. Мальта 
была единственным местом в цивилизованной Европе, где рабство мусульман 
не было запрещено. 

Через некоторое время Наполеон изменил свое отношение к грузинским 
мамлюкам. Важную роль в этом сыграла картвелка супруга Мурад-бея, дочь Али 
Бея. Еще при въезде Наполеона в Каир после ожесточенного боя у пирамид, 
она вышла ему навстречу, и Наполеону пришлось спешится и уважительно 
приветствовать благородную красавицу. У Мурад бея был прекрасно ухоженный 
виноградник в Каире, что вызвало ошеломление среди французских солдат. Она 
смогла установить доверительные отношения с французами. Многих задержанных 
мамлюков выпустили и восстановили в руководящих должностях. Французское 
прямое правление осуществлялось только в нескольких городах, остальная вся 
страна опять управлялась мамлюками, и даже мамлюки Мурад-бея, заключив 
союз с генералом Клебером, были зачислены в гарнизон Каира.

Но английский флот под командованием адмирала Нельсона уничтожил 
французский флот в битве при Abukir, и все пути снабжения и средства возврата 
домой были уничтожены. Когда брат Наполеона, председатель Национально-
го собрания Франции, сообщил ему, что настало время, когда можно захватить 
власть, Наполеон решил вернуться в Париж в 1799 году1, и генерал Жан Батист 
Клебер (из Эльзаса) был оставлен у власти2. 

В помощь англичанам султан послал войско под командованием Юсуфя 
Зия Паши Yusuf Zia Pasha (картвела по происхождению, согласно докладным 
посла России Тамары и французского дипломата Амедея Жобера) через Сирию. 
Сопротивление становилось бессмысленным и начались переговоры. Французы 
должны были покинуть Египет и возвратиться во Францию. Но появление опытной 
французской армии на континенте было неприемлемо для Англии, а россий-
ский посол Тамара требовал казни всех французов. Это было чересчур. В 1801 
году союзная армия из турок Юсуфа Зии, мамлюков Ибрагим-бея (оба картвелы) 

1	 Родной брат Бонапарта – Лусиен, соратник Робеспьера во времена террора, и глава 
Собрания-парламента Франции, информировал брата об изменчивой политической 
ситуации в Париже. Под прицелами гренадеров Бонапарта Лусиен заставил Собрание 
сместить Директорат и назначить Бонапарта Первым Консулом. 

2	 В это же время сирийский студент-фанатик в Каире убил генерала Клебера ударом 
кинжала в сердце. Убийца был казнен путем сдирания кожи.
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и английская 20-тысячная армия начали двигаться на Каир. Французский 
13-тысячный гарнизон капитулировал. Остатки французской армии без оружия 
были перевезены во Францию. Были перевезены и все французские ученые с 
собранными артефактами, за исключением Rosetta камня, который хранится в 
Британском музее. 

Парадоксально, ситуация стала еще более сложной. Кто должен наследовать 
власть? Турки, англичане или мамлюки? Даже французы не были исключением, 
Англия была готова рассмотреть и этот вариант, если Франция перестала бы 
целиться на Индию. Между тем, хотя турки объявили свой сюзеренитет над 
Египтом, мамлюки Ибрагим-бея правили страной, как ни в чем не бывало. Турки 
поняли, что мамлюки пользовались покровительством англичан, и что при таком 
раскладе они оставались ни с чем, и начали действовать. Турки предприняли 
меры по ограничению притока кавказских рабов в Египет, что, вероятно, было 
наиболее эффективной мерой против мамлюков1. Несколько мамлюков было 
арестовано турками, но мамлюки перебили охрану и бежали под защиту в 
английский лагерь. Генералы Hatchinson и Ramsey строго потребовали от турок 
прекратить враждебные действия против мамлюков. Турки ответили письмом, 
что англичане не должны вмешиваться во внутренние мусульманские проблемы 
и выслали всех 2 500 мамлюков в английский лагерь, чтобы они лично смогли раз-
веять все слухи об их недовольстве. На следующий день ни один мамлюк к туркам 
не вернулся. По их просьбе все они были переведены англичанами в Верхний 
Египет, где все эти годы, как обычно, продолжалось правление мамлюков без 
каких-либо помех от французов или турок. По инициативе Англии даже начались 
переговоры об официальном признании независимого мамлюкского государства 
в Верхнем Египте. В 1802 году Англия стала покидать Египет. На конференции в 
Каире в 1802 году было предложено перевезти 12-15 тысяч мамлюков в Индию, 
или на другие английские острова. В 1803 году Ибрагим-бей написал письмо 
российскому генеральному консулу и попросил его позволить им возвращение 
в Грузию. Посол России в Стамбуле категорически отказал, потому что прави-
тельство России и так имело немало проблем с национально-освободительным 
движением на Кавказе2. 

1	 В это время Грузия была аннексирована Россией в 1800 году, и работорговля была 
запрещена и с той стороны. Примерно 3-5 тысяч грузин и черкесов похищали и 
продавали ежегодно, что составляло значительную цифру за четыре века господства 
кавказских мамлюков в Египте.

2	 Теоретически, точно так же, как турки, которых брали на военную службу в Иране и 
со временем стали доминантным народом Анатолии, так и кавказцы в Египте могли 
через века стать доминантой, но технический прогресс – стрелковое оружие и корабли 
с пушками – не дали достаточного времени для развития этого демографического 
явления.  
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А тем временем мамлюки без проблем наносили поражения направленному 
против них турецкому войску. Выведенный из себя султан объявил, что он не 
нуждается в такой армии в Египте и перестал платить им зарплату. Это вызвало 
восстание в турецкой армии в Египте под руководством албанца Мухаммеда 
Али, и вся армия перешла на сторону мамлюков, которые опять вошли в Каир 
и установили свое полное господство. Но скоро Ибрагим-бей умер, и адмиралу 
Кучук Хусейн Капудан-паше Küçük Hüseyin Kapudan Pasha1, начальнику нового 
контингента Османской армии, удалось взял Каир. 

В 1804 году на правление в Египте султан назначил опять картвела Хуршид 
Ахмеда пашу Hursid (Khurshid) Ahmed Pasha. Он родился в Грузии в семье 
христианского священника, но был похищен, принял ислам и прославился 
службой в янычарах. Однако в 1805 году и албанец Мухаммед Али был объявлен 
правителем Египта. В союзе с дипломатическим представителем Великобритании, 
Хуршид пытался удалить конкурента Мухаммеда Али и его албанцев из Египта. 
Для этого он пытался с помощью англичан переправить в Каир его войско из 
Сирии. Начались прямые столкновения грузинских и албанских мамлюков, и Hur-
sid был вынужден уступить, когда он лично увидел фирман Османского султана 
о назначении Мухаммеда Али губернатором Египта (Hursid перешел на службу 
в Европу, где нанес несколько поражений албанцам, и дослужился до великого 
везиря Турции). Политика султана: «Разделяй и властвуй» сработала. Кавказские 
и балканские кланы были натравлены друг на друга. Зато грузинские мамлюки 
сохранили Верхний Египет, а египетская армия султана, напротив, продолжала 
деградировать без кавказского лидерства. Султан быстро понял свою ошибку и 
изменил свое решение о мамлюках. Представитель султана начал переговоры с 
мамлюками в Александрии в 1806 году с целью оформления взаимоотношений, 
но консенсус не был достигнут, т.к. кавказцы требовали полной независимости. 
Война мамлюков с турками стала неизбежной. Англия пообещала поддержать 
мамлюков против турок 6 тысячами солдат. И армия мамлюков Верхнего Егип-
та, организованная во французском стиле очень образованным и прогрессив-
ным правителем Верхнего Египта, Альфи беем2 Alfi Bey, подошла к Каиру в ожи-
дании помощи англичан. Турки, видя такой четкий строй и строгий порядок, 
оторопели и не смели шевелиться. К несчастью, скоропостижно Альфи бей умер 
от кровоизлияния в 1807 г., а через 40 дней прибыли 42 английских судна с 6000-
м войском под командованием генерала Маккензи-Фрэзера MacKenzie-Frazer. 
Англичане устроили совещание с мамлюкскими беями с целью продолжения 
борьбы против турок, но случилось нечто совершенно неожиданное. Мамлюки 

1	 Кучук Хусейн разговаривал с другими мамлюкскими лидерами на грузинском языке.
2	 Дипломат Качкачишвили в докладе Потемкину в 1787 году упоминает Альфи бея, как 

черкеса, но он рос, как сын Ибрагим бея и, как и другие Грузинские мамлюки, писал 
прошение о переселении в Грузию.
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отказались от английской поддержки в обмен на пустые обещания султана всего, 
чего они хотели. В очередной раз сработало искусство византийских интриг. 
Политический интерес был подчинен вопросам веры, но этот фанатизм имел 
ужасные последствия. Английские войска были вынуждены уйти в конце 1807 г., 
а катастрофа была впереди. 

1 марта 1811 года албанский правитель Египта Мухаммед Али пригласил всех 
мамлюков в свой дворец, чтобы отпраздновать объявление войны ваххабитским 
арабам (последующая трагедия мамлюков спасла ваххабизм от уничтожения). 
На параде в Каире красочно прошли 600 мамлюков. При входе в узкие улицы 
цитадели Каира албанские силы Мухаммеда Али устроили засаду и убили всех 
мамлюков. Тысячи мамлюков были убиты в Каире и по всему Египту1. 10 тысяч 
мамлюков бежали в Судан и поселились в маленькой деревне Донгола. Через 
много лет в 1820 году Мухаммед Али помиловал их, и позволил им вернуться в 
Египет, но только 80 мамлюков пересекли границу. Как писал Джеймс Олдридж 
James Oldridge, так закончились 600 лет правления грузинских рабов в Египте2.

Наполеон был глубоко впечатлен мамлюками и говорил: «Мамлюки 
вызывали у всех страх и восхищение. Их войска были самым могущественными 
и самыми непобежденными в то время ... 10 000 мамлюков не дрогнули перед 
лицом 50 000 османов ... Дайте мне горсть этих воинов плюс моих рекрутов плюс 
продовольствие, и я сокрушу все препятствия в мире». Наполеон читал книгу 
Волнея Франсуа: «Турки дороже всего ставят черкесских невольников, потом 
абхазских, за сими мегрелов, грузин, россиян и поляков, наконец венгерцев 
и германцев». Указом от 1803 г. Наполеон сформировал корпус мамлюков 

1	 Через 20 лет грузины отомстили албанцам (арнаутам) за эту резню мамлюков. В 1830 
году Великая Порт направила экспедиционные войска под командованием Решида 
Мехмеда-паши, грузинского происхождения, для подавления албанских беев, которые 
держали в страхе греков, сербов, болгар, и т.д. Решид Мехмед-паша пригласил 
албанских беев на встречу в Монастире для вручения наград. На месте прибывшие 
пятьсот албанцев увидели турецкие войска, собравшиеся на торжественный парад. 
Но это была засада. По указанию паши солдаты открыли огонь и все были убиты. 
Вообще всем албанцам было запрещено носить оружие, даже мусульманам. Именно 
так грузины поставили под контроль албанцев (арнаутов), исторических врагов 
балканцев и кавказцев, в результате чего появился шанс для греков, сербов и болгаров 
начать борьбу за свободу. Поэтому до сих пор кавказцы служат династии Хашимитов 
Иордании, потомков прадеда пророка, которые не переносили потомков Муххамеда 
Али – «албанских пастухов козлов».  

2	 Но судьба не разлучала албанскую династию убийц мамлюков с грузинами. Сын 
Мухаммеда Али, Ибрагим Паша, женился на грузинке Hoshiar Kadinefendi, сестре 
Pertevniyal султанши, супруги турецкого султана Махмуд II, матери султана Абдулазиза I. 
Hoshiar Kadinefendi родила следующего пашу Исмаил-пашу Египта (1867–1914). Это он 
продал Суэцкий канал британцам. После многочисленных жен любимой женой до 
конца жизни и у Исмаил-паши стала бывшая христианская грузинская рабыня Neshedil 
Kadinefendi. Они вместе уехали в эмиграцию и доживали дни в Неаполе. 



136 | АЛЬТЕРНАТИВНАЯ ИСТОРИЯ ГРУЗИИ

«Mamluks de la Republique» в составе императорской гвардии Chasseurs-a-Cheval 
of the Imperial Guard. В регистре 1812 года было 582 мамлюка: картвелы– Ayoub 
George, Barre Gerogie, Chahin, Cherkes George, Chirkoury George, Georgie Cherkes, 
Georgie Moussaha, Georgie Nicole, Georgie Roustan, Gourgui Daoud, Hassan Megralie, 
Lambre, Roustam Raza, Sera Joseph, даже женщина Ниа-Anna. Несколько Guirques-
Guergues (предположительно также картвелы): Aboukas, Baroume, Fessal, Habrie, 
Koury, Kouzy, Kruchon, Masserie. Было несколько армян (Armenie Bogdassar, 
Armenie Jacob, Armenie Joseph, Armenie Joseph Le Petie, Armenie Ouannis, Armenie 
Tunis, Azaria, Bagdoune Moustapha, Lepetit Ouannis, Mardiros, Mirza, Petrous и 
остальные – арабы, копты, египтяне, черкесы, сирийцы, македоняне, венгры, 
персы, греки, африканцы, абиссинцы, моравы, друзы, даже русские Лафлер Amza 
из Крыма и Сулейман из Москвы. Мамлюки хорошо сражались в битве при Ау-
стерлице в 1805 году, и полку был предоставлен штандарт и реестр. Один из 12 
грузинских мамлюков-участников битвы, Shain (Chahin), стал самым известным. 
В компаниях 1806-13 годов он был ранен 35 раз в Гелиполисе, Прейсиш-Эйлау, 
Мадриде, принял удар пушечного ядра и спас генерала Раппа при Аустерлице, 
стал героем и кавалером французского ордена Почетного Легиона. После 
Наполеона, во время реставрации, в 1815 году трагический инцидент произошел 
в Марселе, когда во время стихийных беспорядков мамлюки и члены их семей, в 
том числе женщины и дети, были убиты на улицах и в порту, когда они уезжали 
обратно в Египет. 

Известно, что Наполеон был с Корсики, но 
туда его семья переехала в 16 веке из Тоскании. 
По некоторым данным, в Тосканию его предки 
эмигрировали из Трапезунда, соседней провинции 
Грузии, где Трапезундское королевство было созда-
но под протекторатом Грузии во время Золотого 
Века Грузии в 12-м веке с глубокими родственными 
связями1. Но южные «азиатские» черты Наполеона 
характерны и для корсиканцев, древних иберий-
цев. Личные телохранители Наполеона состояли из 
мамлюков кавказского происхождения.

 

1	 По данным Lucotte 2011 года Наполеон принадлежал к гаплогруппе E1b1b1c1* (E-
M34*), характерной для жителей Ближнего Востока. Автор отмечает, что «возможно 
Наполеон знал о своем восточном происхождении, т.к. его предок Франческо Бонапарт 
служил наемником в Венецианской армии в 1490 году под кличкой «мавр сарацин». 
А журнал Le Figaro 15/01/2012 писал, что Наполеон был кавказского происхождения. 
Гаплогруппа  E1b1b1c1* (E-M34*) характерна и для 10-20% ашкенази и финикийцев. В 
2010 году журналисты собрали образцы от потомков Гитлера, которые показали, что он 
так же принадлежал к гаплогруппе E1b1b1.  
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Автобиографическая книга наполеоновского мамлюка Ростома рассказывает, 
что он родился в Тифлисе в 1780 году. Его отец родился в селе Aperkan Армении, 
и мать родилась в Тифлисе и, следовательно, он говорил, как на армянском, так и 
на грузинском языках. Очень молодым он попал в плен, и в Константинополе его 
купил картвел Сала-бей. Он решил стать мамлюком, но хотел вступить к грузинским 
или мегрельским мамлюкам, или, по крайней мере, армянским, потому что, по 
мнению Рустама, армяне тоже были хорошими воинами. Он участвовал в битве 
Пирамид против Наполеона. Когда Наполеон решил вернуться в Париж и взять 
с собой двух мамлюков, грузинские шейхи предложили ему двух грузин – Ру-
стама и Али. Рустам был представлен Наполеону под именем Turk, но Наполе-
он настаивал, что бы он носил свое грузинское имя – Рустам. Приказ Наполеона 
был для него спать у его двери и быть телохранителем. Али повезло меньше, его 
приставили к Жозефине в Фонтенбло, но был обвинен в «плохом» характере и 
уволен. Рустам сопровождал императора во всех компаниях в Пруссии, Польше, 
Италии и России. Для брака с французской девушкой, он был вынужден получить 
разрешение императора, потому что судья и пастор отказывались женить его, 
не веря его словам: «я картвел, а все картвелы христиане». В Тильзите русский 
царь был впечатлен парадом гвардии и мамлюков Наполеона. Во время бала 
Наполеон сказал Александру: «Рустам мог быть Вашим поданным». Царь был 
удивлен. «Да», продолжал Наполеон: «Он из Сакартвело, а картвелы Ваши 
подданные». После реставрации, Рустам потерял все позиции и тихо умер в доме 
своей французской жены. 

Интересна история внука от брака лучшего 
наполеоновского генерала и неаполитанского 
короля Мюрата Joachim Murat и сестры 
Наполеона, Каролины. Их внук Prince Charles Louis 
Napoléon  Achille  Murat (1847-95) познакомился 
на балу в Париже с мегрельской принцессой 
Саломэ Дадиани. Они влюбились друг в друга с 
первого взгляда, и вскоре состоялось венчание. Саломэ Дадиани была дочерью 
владетельницы Мегрелии Екатерины Чавчавадзе, а ее сестра Нино Чавчавадзе 
была замужем за Александром Грибоедовым, который таким образом при жиз-
ни мог стать родственником Наполеона. После поражения во франко-прусской 
войне Наполеон III и его адъютант Ашиль Мюрат вместе сидели в немецком 
плену, а после вызволения из плена Мюрат принял решение переселиться на 
жительство на родину супруги в Мегрелию и прожил в Зугдиди до своей кончины, 
где в настоящее время функционирует музей Дадиани с посмертной маской 
Наполеона. 

Другой генерал наполеоновской армии François Faultrier de l›Orme  (1760-
1805) участвовал в Египетской кампании в 1798 г. В 1803 году стал кавалером 
ордена Почетного легиона, но умер во время похода в Баварию в 1805 году. 
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Его имя увековечено на Триумфальной Арке в Париже. Но для этой книги исто-
рия этого генерала интересна потому, что будучи в Египте, в 20 лет он повстре-
чал прекрасную восточную красавицу. Она была грузинской рабыней по имени 
Мариам, родившейся в Тбилиси. Они полюбили друг друга и поженились в 
Каире в православной церкви. Вернувшись на родину, генерал привез с собой 
свою жену, которую сначала тепло принимали, но после смерти генерала ей 
в наследство оставалось огромное состояние в Меце и пенсия генеральской 
вдовы. Семья генерала оспорила это, сославшись на то, что свадьба за рубежом в 
неизвестной церкви не могла быть действительной. Тяжба продолжилась многие 
годы и прошла все инстанции, однако к чести французской судебной системы, 
надо сказать, что она в 1814 году оказалась на высоте, признав права неизвестной 
картвелки, т.к. свадьба за рубежом, произведенная по правилам той страны, 
должна считаться действительной и во Франции. 31 год прожила Мариам во 
Франции, вышла второй раз замуж, и умерла в 1845 году. А этот легальный преце-
дент вошел во многие французские учебники юриспруденции. 

ГРУЗИНСКИЕ МАМЛЮКИ В ТУРЦИИ В 16-19 В.

Османская империя всегда пыталась прив
лечь любых талантливых людей, если они будут 
служить во славу их империи. У турков не было 
собственной аристократии, поэтому любой 
человек мог достичь высших постов. 

Следующие великие визири (премьер-ми
нистры) Османской империи, которые имели 
абсолютную доверенность султана и импера
торскую печать, были грузинского происхож
дения: 

•	 Hadim Mehmed Pasha in 1622-3; 
•	 Gürcü Mehmed Pasha in 1651-2; 
•	 Ağa Yusuf Pasha in 1711-2; 
•	 Gürcü İsmail Pasha in 1735; 
•	 Yirmisekizzade Mehmed Said Pasha in 1755-6; 
•	 Şahin Ali Pasha in 1785; 
•	 Koca Yusuf Pasha in 1786-9 and 1791-2; 
•	 Cenaze Meyyit Hasan Pasha in 1789-90; 
•	 Kör Yusuf Ziyaüddin Pasha in 1798-1805 и 1807-11; 
•	 Laz Ahmed Pasha in 1811-2. 
Несколько великих визирей были абхазского происхождения и самый 

знаменитый среди них был Хереидин паша Hayreddin Pasha, великий визирь Ту-

An Ottoman Mamluk, from 1810
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рецкой империи в 1878-79 
годах и великий визирь Ту-
ниса в 1873-77 годах. Он ро-
дился в Сухуми, отец погиб в 
борьбе с Российской импе-
рией. Русские продали его 
в рабство и так маленький 
мальчик оказался в Тунисе. 
Он оказался смышлёным 
ребенком, подружился с 
сыном правителя и был по-
слан в военную академию 
во Францию, после чего 
смог стать великим визирем 
двух стран! Его головокружительная карьера широко освещалась в российской 
прессе, где так же отмечалось, что из-за тяжелых репрессий против его народа в 
Российской империи, его внешняя политика была направлена против интересов 
России. 

 Джезаирли Гази Хасан Паша Cezayirli Gazi Hasan Pasha или алжирский Хасан 
Паша был великим визирем в 1790 году. Как известно, он был куплен, как раб 
из Грузии из Пшаветии1. Его имя Cezayirli означает алжирец, так как он там был 
пиратом в течение некоторого времени пока не стал адмиралом в 1770-90 годы. 
Он везде появлялся со львом, которого приручил в Африке. Именно он командовал 
турецким флотом при Чесменском сражении в 1770 году. Хотя турки проиграли 
это морское сражение лично Хасан паша был повышен. Только ему, вместе с 
генералом так же грузинского происхождения Ismāʿīl Bey, удалось победить 
египетских мамлюков в 1786 году, куда он был направлен турецким султаном. 
Он был признан местными лидерами мамлюков Ибрагим беем и Мурад беем 
турецким губернатором Египта, но только на время его жизни. После его смерти 
египетские мамлюки вновь перестали подчиняться султану. В русско-турецкую 
войну 1787-1792 годов Хасан Паша командовал турецким флотом, который был 
окружен русским флотом при осаде Очакова. Следующие два адмирала тоже 
были картвелами.  

Кучук Хусеин Паша Küçük Hüseyin Pasha, грузинский раб, ставший дру
гом детства султана Селима III, начальником его личной гвардии, который 
предотвратил несколько заговоров против его господина, позднее стал 
адмиралом всего турецкого флота (Kapudan Pasha) с 1792 по 1803 годы. Он стал 

1	 В англоязычной статье википедии указывается, что он был грузинского происхождения, 
в русскоязычной статье – указывается армянское происхождение, турецкой – 
балканского происхождения (в зависимости от политического предпочтения). 
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родственником Оттоманской династии, женившись на Эсма Esma, дочери султана 
Абдул Хамида I Abdul Hamid I и сестре двух османских султанов. Он командовал 
турецким флотом во время похода Наполеона в Египет и принимал участие в его 
изгнании в союзе с британским флотом. С суши ему помогала турецкая армия во 
главе с его протеже, картвелом Махмуд Хусрев паша. Следующим адмиралом 
турецкого флота был так же картвел Seydi Ali Pasha в 1807-09 годы. 

Хуршид Ахмед-паша Hurşid Ahmed Pasha, османский великий визирь в 1812-
5, был грузинского происхождения. Он родился в Грузии в семье христианского 
священника, попал в рабство, принял ислам и рекрутировался в янычары. Там 
он приобрел благосклонность султана Махмуда II и занял несколько высоких 
должностей. После французской эвакуации из Египта он был назван губернатором 
Египта в 1804 году вместо Мухаммеда Али (убийцы мамлюков), и в 1805 году 
приготовился к силовому варианту разрешения спора, но в последний момент 
ему дали новое назначение в Европу. В 1809 году Hursid был отправлен в Сер-
бию для подавления мятежа, в 1812-15 годы стал великим визирем (премьер-
министром), сохраняя пост главнокомандующего (сераскира) в Сербии, где 
покончил с восстанием Карагеоргия и Обреновича, захватив Белград в 1813 году. 
Он был назван губернатором Боснии и Пелопоннеса, и в это время начались 
первые восстания греческой войны за независимость. Hursid сразу сообщил 
султану об обстановке и, не дожидаясь инструкций, отреагировал отправкой 
войск для подавления восстания в Греции. В 1822 году ему удалось ликвидировать 
лидера восстания албанца Али Пашу Ali Pasha, и послать отрубленную голову 
бунтаря султану. Но произошла катастрофа. Его политические враги и завистники 
в Стамбуле, встревоженные его славой и властью, распространили слухи о 
присвоении им большой части сокровищ. Hursid послал султану 40 млн пиастров, 
которые были найдены в хранилищах албанца, в то время как другие министры 
султана докладывали о 500 млн пиастрах. Когда султан попросил его отправить 
подробный отчет, Хурсид обиделся и не ответил. Это было неповиновение, и он 
был заочно приговорен. Hursid сам покончил жизнь самоубийством, приняв яд в 
1822 году. Другой картвел Решид Мехмед Паша сменил его и в Греции, и в Боснии.

Решид Мехмед-паша Reşid Mehmed Pasha (1829-33) родился в Грузии, в се-
мье православного священника. В детстве он был захвачен в качестве раба турка-
ми, но смог сделать карьеру. Мехмед-паша боролся с восставшими албанцами, 
когда султан передал Сербии шесть боснийских районов во исполнение Адриано-
польского договора. Возмущенные боснийцы с 50-тысячной армией направились 
в Приштине против великого визиря, но Решид Мехмед Паша умело использовал 
пушечный огонь и разгромил боснийскую армию. Одновременно он устроил 
засаду и расстрелял албанских беев в 1830 году (отомстив за резню мамлюков в 
Каире 20 лет назад в 1811 году). Именно тогда албанцы (арнауты), исторические 
враги балканцев и кавказцев, потеряли контроль, который дал шанс созданию но-
вых соседних балканских государств. 
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Махмуд Хусрев паша Mehmed Hüsrev Pasha был великим визирём в 1839-
41 годах и адмиралом всего турецкого флота с 1811 года, учеником грузинского 
адмирала турецкого флота Küçük Hüseyin Pasha. Вместе с учителем принимал 
участи в Египте в борьбе с Наполеоном и албанцами, убийцами мамлюков. 
По данным грузинских исследователей он был по происхождению рачинец по 
фамилии Чхеидзе. Он усыновил 100 детей (много кавказцев и грузин), на основе 
чего создал армию европейского образца в противовес янычарам1. Все сделали 
видную карьеру, из них вышли до 30 генералов, а один из его «детей» дослужил-
ся до поста великого визиря. Он внедрил ношение фесы вместо тюрбана, что при-
обрело геополитическое значение, когда все тюркозависимые страны перешли 
на фесу. 

Махмуд Недим паша Mahmud Nedim Pasha был великим визирем в 1871-76 
годах и его часто называли Nedimoff в связи с его русофильской политикой. Он 
был сыном грузинского Несиб паши, экс-губернатора Багдада.

Махмуд Шевкет-паша был великим визирем грузинского происхождения в 
1913 году. Он обучался военным технологиям во Франции и Германии. Он считается 
создателем Османской военной авиации в 1911 году, и он впервые привез первый 
автомобиль в Стамбул. Под его командованием сделал карьеру Мустафа Кемаль, 
будущий Ататюрк. Большое количество лазов и грузин принимали участие в 
битве Чанакалле (Дарданеллы), а личная охрана голубоглазого блондина Кемаля 
состояла из одетых в черное лазов2.  

1	 Именно в это время грузинский «брат» Петра Великого, Александр Багратиони, создавал 
европейского образца потешные войска в Петербурге в противовес стрельцам. 

2	 Черкесы играли важную роль в войне за независимость Турции в 1919-20 годах. Против 
национального движения Ататюрка выступили черкесские части черкеса Ahmed Anzavur 
Pasha, который был предан султану, работал над идеей образования черкесского 
автономного государства под покровительством Антанты и считал необходимым 
сотрудничество с британцами для стабилизации ситуации: «It is the duty of all true 
Muslims to defeat the Nationalists”.  Он контролировал столицу и всю центральную 
область Турции вокруг заливов. В Смирне он устраивает черкесский национальный 
съезд, на котором принимается решение создать в Анатолии Черкесскую республику. Но 
другие черкесы не согласились, т.к. в России 
образовалась северокавказская Горская 
Республика, и черкесы расчитывали, что 
Турция признает эту Республику и образует 
с ней конфедерацию. В любом случае, 
черкесы желали возвращения на родину, а 
идея государства в Анатолии показалась им 
неблагородной по отношению к Турции. В 
1921 году Анзавуру нанес поражение другой 
черкесский командир Этхем-Черкес Çerkes 
Ethem. 

   Ahmed Anzavur Pasha и Çerkes Ethem 
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Дед премьер-министра Турции Эрдогана, тоже Реджеп, после русско-
турецкой войны 1877-78 гг. переехал из местечка Багат (Батуми) в провинцию 
Ризе, где Эрдоган проводил все каникулы. Он говорил в интервью: «Я тоже 
грузин, моя семья грузинская, эмигрировавшая из Батуми в Ризе». Но эта цитата в 
Википедии была позже удалена.

Сам Эрдоган во время визита в Батуми летом 2004 года заявил, что неважно, 
кто были его предки: «главное, что он сам – истинный турок и мусульманин!». 
Даже предками его матери был грузины-лазы. 

И личные судьбы последних османских султанов также тесно связаны с 
Грузией: как написано в англоязычной википедии, мать родившегося в Трабзоне 
Сулеймана Великолепного, Hafsa Sultan, могла быть в том числе и грузинкой, 
что не написано в русскоязычной версии. Но биографии последних султанов 
прослеживаются лучше. Картвелка Mihrişah Валиде Султан (Гюрджю Гюзели «the 
Georgian Beauty» – грузинская красавица) была супругой 26-го султана Мустафы 
III (1757-74). 

Очень интересная история произошла, когда Mihrişah была лидером гарема. 
Эме дю Бак де Rivery, двоюродная сестра императрицы Жозефины, супруги 

Çerkes Ethem  («Ethem the Circassian») был по происхождению из убыхской семьи 
House of Dipsheu, которых в 1860-ых годах изгнали из берегов реки Псоу. Он был 
голубоглазый блондин высотой 2 метра. Он создал милицию Kuvâ-yi Seyyâre из 
черкесских и абхазских добровольцев. Фактически, именно Эдхем первым поднял 
знамя национально-освободительного движения в Турции. Это позволило Мустафе 
Кемалю укрепить свои позиции лидера национального движения. Со временем вся 
власть перешла в руки Черкеса Этхема, который собирал налоги, издавал приказы и 
судил. Но этот отряд формально был частью армии Ататюрка Kuva-yi Milliye, которой 
командовала правая рука Ататюрка, его премьер министр и будущий второй пре-
зидент Турции (в том числе во время второй мировой), İsmet İnönü (курд по матери, 
но официально скрывал это). А Этхем был против полного подчинения и слияния его 
отряда с армией İnönü, т.к. считал свой отряд более боеспособным, т.к. официальные 
части ни разу не побеждали в боях. И в очередной раз кавказцы на службе на чужбине 
стали жертвой неблагодарной титульной нации – Инёню обвинил черкесов в мятеже в 
1923 г. Шовинистически настроенные турецкие элементы из окружения Кемаля, с его 
молчаливого согласия, выдвинули проект депортации черкесов и абазов из Анатолии 
в наиболее пустынные и безжизненные районы. Лишь решимость абхазо-адыгов с 
оружием в руках отстаивать свои права остановили Ататюрка. Премьер-министр черкес 
Хусейн Реуф-паша демонстративно подал в отставку, заявив Ататюрку: «Настало время, 
когда я уже более не могу делать вид, что я с вами». Демарш Реуф-паши поддержали 
сотни черкесских офицеров – среди них были командиры дивизий и командующие 
фронтов. Стало ясно, что с черкесами им не удастся обойтись так, как до того младо-
турки обошлись с несчастными армянами. Тем не менее, Этхема и его соратников 
лишили гражданства и изгнали в Иорданию, а в 1927 г. турецкий парламент принял 
закон, запрещающий гражданам страны разговаривать в публичных местах на любом 
языке, кроме турецкого. Хотя, после окончательного укрепления своей власти, Ататюрк 
простил Этхема и даже называл его национальным героем, но он так и не вернулся. 
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Наполеона, пропала без вести в море в возрасте 11 лет. Существует легенда, что 
она была захвачена пиратами и продана в гарем наложницей, где стала известной 
под именем Nakşidil, супругой 27-го султана Абдул Хамида (1774-89) и матерью 
30-ого султана Османской империи. В соответствии с грузинскими источниками, 
она была тепло встречена в гареме грузинской Mihrişa, и они стали друзьями на 
все времена, тем более что по данным Википедии историки Necdet Sakaoğlu и 
Ibrahim Pazan считают, что Nakşidil была грузинского происхождения. Когда Эме 
стала еще одной женой Абдул-Хамида I, она обучила султана французскому язы-
ку, способствовала внедрению и других французских реформ в османской импе-
рии – стали печататься французские газеты, строится дома в стиле рококо, впер-
вые назначено постоянное посольство во Франции. Когда в 1815 году, маленький 
мальчик, сын брата Наполеона, будущий Наполеон III, посетил Турцию, он был в 
гостях у своей «родственной бабушки» и был награжден богато украшенным ме-
чом. Соответственно, после Крымской войны, когда Наполеон III посетил Турцию 
с официальным визитом, он посетил могилу «родственной» великой королевы 
Востока. 

После смерти Абдул Хамида I, сын картвелки Mihrişah, Селим III (1789-1807) 
стал 28-м султаном. Грузинская мать стала де-факто соправительницей в течение 
16 лет в 1789-1805. Она часто встречалась с генералом Кутузовым, послом России, 
а на подозрения правоверных отвечала, что это евнух российской императрицы. 

Недовольные реформами янычары свергли султана Селима и сделали 
слабоумного Мустафу IV (1807-8) 29-м султаном, но только в течение нескольких 
месяцев. Интересные события далее описаны османским историком 19-го 
века Джевдет Пашой: Мустафа IV приказал казнить свергнутого Селима III и его 
наследника, сына Эме, будущего Махмуда II. Селим III был убит, и когда убийцы 
(во главе с начальником гвардии султана под именем Феттах-Георгиан) вошли в 
гарем, где жил малолетний Махмуд, грузинская рабыня по имени Cevri (Jevri) Кал-
фа бросила пепел в глаза, временно ослепив их. Это позволило Махмуду сбежать 
через окно, и его сторонники успели провозгласить его 30-м султаном Османской 
империи (1808-1839). Так грузинская рабыня изменила ход истории и ускорила 
реформы целой империи.

Махмуд II провел глубокие реформы, в том числе упразднил 130-тысячный 
корпус янычар и расстрелял пушками тысячи восставших фанатиков. Его называли 
турецким Петром Великим. Махмуд II также женился на нескольких картвелках 
(Дадиани, Туския, Чикотуа, Чачба, Лакербаия, Шервашидзе, Кучба, две картвелки 
из Поти, 3 женщины шапсуга, 4 убых и 8 абхазских женщин и т.д.). В том числе 
Ашубиджан Кадын-эфенди Aşubcan Kadın, дочь имеретинского короля Соломона 
II. А наследником стал сын от Bezm-i Âlem/Bezmiâlem, картвелки Фатимы (Сузи) 
Кутателадзе, от которой родился преемник султан Абдюлмецид I Abdülmecid, 31-й 
султан Османской империи (1839-61). Он в союзе с Великобританией и Францией 
воевал в Крымской войне против России в 1856 году. У султана Абдюлмецид I было 
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несколько жен картвелок (Дадешкелиани, Ачба-Анчабадзе, Шервашидзе, Кучба, 
Лакерба и множество абхазских жен). Второй сын Махмуда II, от черкесской (по 
данным грузинских авторов грузинской) матери Pertevniyal султанши, Абдулазиз I 
(1861-76) стал 32-м султаном Османской империи. Сестра Pertevniyal султанши 
была супругой Исмаил-Паши Египта, внука основателя албанской династии 
Мухаммада Али, убийцы мамлюков. Он также имел несколько кавказских жен 
– Чикотуа, Аредба, Цамба. После смещения султана и его «самоубийства», брат 
его черкеской жены, Хасан бей, вооруженный пистолетами и кинжалами ворвал-
ся на заседание правительства и убил насколько министров и охранников. Хотя 
наследник появился так же от черкески-шапсуга, рожденной в Карсе, Hayrân-ı Dil 
Kadın Efendi – Abdülmecid II (1922-24), последний халиф империи, 37-й султан в 
эмиграции. А следующим 33-м либеральным, прозападным султаном стал Мурад 
V (1876 г.), сын султана Абдюлмецида I и мегрелки из Поти, Şevkefza султана. Из 
его 9 жен – 3 были картвелки (Тархнишвили, Накашвили, Аише), 3 абхазки и 3 
черкески. Последним перед революцией младотурок, 34-м османским султан 
был Абдул Хамид II (1876-1909), который также имел несколько грузинских 
жен – Чанба, Миканба, Каиа, Агирба, Емухвари, Ачба, Кучба и Шервашидзе. Его 
приемной матерью была Esma Sultan, супруга картвела Küçük Hüseyin Pasha. Три 
последующих султана были эмигрантами. 35-й султан Mehmed V (1909-18) так же 
имел картвелку супругу Dürriand Kadınefendi. 36-м султаном стал брат Mehmed VI 
(1918-22), родившийся от Gülüstü Kadınefendi, грузинско-абхазской эмигрантки из 
Сухуми, Фатимы Чачбы, дочери князя Шервашидзе. И у него в том числе были две 
грузинско-абхазские жены (Маршания и др.). 

Таким образом, как Романовы женились в основном на принцессах из 
Шлезвиг-Гольштеина, турецкие султаны, иранские шахи, багдадские и египетские 
паши (мамлюки до захвата власти албанцами во главе с Мухаммедом Али) в 
основном женились на кавказских, грузинских женщинах. Иногда были греческие, 
славянские женщины, но никогда европейские правящие династии не роднились 
с этими восточными деспотиями. 

ГРУЗИНСКИЕ МАМЛЮКИ В ИРАКЕ В 18-19 В.

1) Hasan Pasha (1704–1723) 
2) Ahmad Pasha (1723–1747) son of Hasan 
3) Sulayman Abu Layla Pasha (1749–1762) son-in-law of Ahmad 
4) Omar Pasha (1762–1776) son of Ahmad 
5) Abdullah Pasha (1776-1777) 
6) Sulayman Pasha the Great (1780–1802) son of Omar 
7) Ali Pasha (1802–1807) son of Omar 
8) Sulayman Pasha the Little (1807–1813) son of Sulayman Great 
9) Said Pasha (1813–1816) son of Sulayman Great 
10) Dawud Pasha (1816–1831)
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В борьбе с Персией, в 1704 году турецкий султан решил укрепить свою власть 
в иракском пашалате и направил в Багдад Хасана Пашу (1704-1723) грузинского 
происхождения и его сына Ахмеда Пашу (1723-1747). Ими был сформирован 
элитный корпус из 2000 воинов («Грузинская гвардии») во главе местного 
иракского войска. Зять Ахмеда – Сулейман Абу Лейла Sulaiman Abu Layla, во 
главе грузинской гвардии, прославился своими легендарными победами над 
персидским Надир-шахом, и Сулейман был признан Портой в качестве первого 
паши мамлюков Ирака (1749-62 гг.). Сулейман-паша (1780-1802 гг.) стал известен 
как Буюк Büyük– великий. Он способствовал развитию экономики и торговли, 
установил дипломатические отношения с Европой. В 1798 году Сулейман-паша 
дал разрешение на основание филиала английской Ост-Индской компании. Го-
род Сулеймания был назван в его честь. Он импортировал большое число грузин, 
чтобы укрепить свое превосходство над другими кланами мамлюков и янычар. 
Сулейман-паша передал правление своему зятю Хафизу (Али) Паше Hafiz (Ali) 
Pasha (1802– 1807), также картвелу из Мегрелии, который умер в сражении, и 
другой картвел Сулейман Кучук (Младший) Suleiman Kuchuk из Абхазии (1807-
13), занял место паши Ирака. С 1813 по 1816 год Ираком правил Саид паша Said 
Pasha, сын великого Сулеймана. После его смерти в 1816 году, к власти пришел 
энергичный зять Сулеймана Буюка– Дауд Паша Daud-Pasha (1816-31 гг.), который 
объявил себя султаном Ирака и Халифом Багдада. 

Дауд-паша, который окажется последним мамлюкским правителем Ирака, 
родился в христианской семье Георгия и Мариам Манвелашвили-Бочолашвили 
(крестьяне князя Орбелиани) в Квемо Картли. Он был похищен в детстве, продан 
в рабство и сделал карьеру в Ираке. Дауд-паша воевал с Ираном, Турцией, 
Курдистаном и завоевал установленные современные иракские государственные 
границы. Затем он инициировал важные программы модернизации, которые 
включали строительство фабрик, очистку каналов, устройство общественных 
бань, реформирование армии с помощью европейских инструкторов, 
учреждение типографии с помощью типографов приглашенных из Тбилиси. В 
1749-1831 гг. во всех иракских городах были грузинские правители. Его личная 
гвардия состояла из 1000 сказочно оформленных грузинских кавалеристов. 
Французский путешественник Оше Дуа писал, что Дауд-паша был гораздо больше 
похож на европейского короля, чем на азиатского шаха. Он написал несколько 
книг, и его философия была очень прогрессивной для тех времен. «Король 
Пресвятого Вавилона, Ваш сын Дауд Паша, шлет Вам – моей матери, Мариам, 
мои наилучшие пожелания и выражает глубокое желание видеть Вас снова. 
Пожалуйста, приезжайте ко мне, Вашему сыну Дауд-паше, королю Багдада, 
август 1821», – писал Дауда Паша своей матери. Также он подал прошение 
русскому царю и Ермолову, главнокомандующему на Кавказе, чтобы освободить 
его семью от крепостного права Орбелиани. Сам князь Орбелиани лично посетил 
крестьянскую семью, предоставил свободу и передал письмо. От переживаний 
мать скончалась, а два его братья поехали в Багдад. 
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Однако ужасная стихийная катастрофа перечеркнула все надежды на мир 
и стабильность. В результате эпидемии бубонной чумы, огромное количество 
населения погибло, а укрепление российской власти на Кавказе так же сократило 
приток кавказцев в Ирак. Создавшейся ситуацией вновь решила воспользоваться 
Турция, и в 1830 году султан издал фирман об отставке Дауда Паши. Хотя эмис-
сар, который привез в Багдад этот приказ, был сразу же казнен, но в 1831 году 
Османская армия под командованием Али Реза (Риза) Паша, лаза по происхо-
ждению, смогла договориться с иракскими мамлюками, что их власть на местах 
остается, но 82 года их независимости закончилась. Самого Дауда-пашу перевели 
на правление в другие вилайты, и неожиданно он смог принять главное участие 
в спасении Грузии. Когда в 1833 году Египетский паша Али начал наступление на 
Турцию, страну охватила паника, Стамбул стал эвакуироваться. Никто в Турции 
не мог сопротивляться египетской армии, но спасение пришло из России, когда 
Николай I высадил в Стамбуле тысячи солдат. А путь на Кавказ был свободным. 
Именно тогда вилайетом Анкары правил ссыльный Дауд-паша. Он быстро 
мобилизовал турок и оказал жесточайшее сопротивление. Египтяне отступили, 
а Дауд-паша с большими почестями продолжал службу на высших должностях 
Османской империи – был губернатором Боснии, губернатором столицы Анкары 
и был похоронен в Мекке, среди известных халифов. 

ГРУЗИНСКИЕ МАМЛЮКИ В ИНДИИ, ПАКИСТАНЕ И АФГАНИСТАНЕ

В летописях есть множество отрывочных упоминаний, что кавказские (и 
грузинские) наемники участвовали во многих исторических войнах и битвах реги-
она, часто в рядах обоих враждующих сторон: в войне между империей Великих 
Моголов (1526-1739) и индийских государств; много грузин было в персидских 
войсках Шах Аббаса и Надир-шаха; тысячи грузин были вывезены Тамерланом в 
страны региона; по грузинским легендам даже король Вахтанг Горгасал ходил в 
поход на Индию и многие воины там остались. 

В 1021-40 гг. Malik Ayaz, грузинский мамлюк султана Mahmud of Ghazni, в то 
же время романтический любовник султана, любовь которых воспета во многих 
суфистских поэмах, был назначен первым мусульманским правителем Лахора в 
Пакистане после его завоевания султаном. Во время его правления город стал 
культурным и научным центром, известным своей поэзией. Усыпальницу Малика 
Аяза все еще можно увидеть в коммерческом районе города – Ранг Махал.

Adil Shah Georgian Dynasty of Sultanate of Bijapur: 
1) Yusuf Adil Shah (1490–1510) 
2) Ismail Adil Shah (1510–1534) 
3) Mallu Adil Shah (1534) 
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4) Ibrahim Adil Shah I (1534–1558) 
5) Ali Adil Shah I (1558–1579) 
6) Ibrahim Adil Shah II (1580–1627) 
7) Mohammed Adil Shah (1627 – 4 November 1656); his mausoleum is the Gol 
Gumbaz, Bijapur 
8) Ali Adil Shah II (1656 – 24 November 1672) 
9) Sikandar Adil Shah (1672 – 26 September 1686)

Биджапурский султанат занимал обширную территорию на юге Индии. 
Правила им династия  Адил-шахов с 1489 по 1686 год, до ее захвата империей 
Великих Моголов. А вот основателем Биджапурского султаната и 2-вековой 
династии, по данным индийских исследователей (Chaurasia, 2002, и Subrahmanyam, 
2012), был Yusuf Adil Shah (1450–1511), «King of the Deccan», грузинский наемник 
из иранской армии. Именно он основал суфистскую шиитскую, затем суннитскую 
религию в этой огромной стране, и именно его потомки построили культуру, 
соперничавшую с империей Великих Моголов. Юсуф, вероятно, был захвачен в 
плен во время нашествия хорезмийцев в Грузии, потом жил в Иране, где принял 
ислам и сменил имя, а потом попал в Индию. В 1470 году поступил на службу 
в наемники к Muhammad Shah Bahmani II, султану Bahmani Sultanate, и стал его 
главнокомандующим. В 1489 году обьявил о независимости своего Биджапурского 
Bijapur  султаната. Niccolao Manucci  (ум. 1717 г.), итальянский путешественник, 
описал все события при дворе Великих Моголов в своей книге «Storia do Mogor», 
где указывал, что некто Юсуф, раб грузинского происхождения, который служил 
резчиком мяса, установил себя султаном. Ему пришлось воевать с португальцами, 
которые только что обогнули Мыс Доброй Надежды, и даже временно захватили 
у него город Гоа в 1510 году. Итальянский путешественник Ludovico di Varthema 
(ум. в 1517 г.) нанялся на службу специалистом по производству пушек у султана 
Sultan of Bijapur. Вернувшись в Рим, написал книгу Itinerario de Ludouico de 
Varthema Bolognese в 1510 г., где сообщал, что при дворе находились исключи-
тельно иностранные белокожие придворные, которые отличались от местного 
темнокожего населения.

Barid dynasty Georgian Dynasty of Bidar Sultanate: 
1) Qasim Barid I 1489 – 1504 
2) Amir Barid I 1504 – 1542 
3) Ali Barid Shah I 1542 – 1580 
4) Ibrahim Barid Shah 1580 – 1587 
5) Qasim Barid Shah II 1587 – 1591 
6) Ali Barid Shah II 1591 
7) Amir Barid Shah II 1591 – 1601 
8) Mirza Ali Barid Shah III 1601 – 1609 
9) Amir Barid Shah III 1609 – 1619
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Другой грузинский раб  Qasim Barid (в англоязычной википедии указано, 
что он был захвачен в Сафавидской Грузии) смог захватить власть в султанате 
Bidar в Индии и основать 130-летнюю династию Баридов (1489-1619), до его 
поглощения могулами. 

Главной достопримечательностью индийского города Ahmednagar является 
погребальная башня Салабад Хана II Salabat Khan II. Он был во главе маленького 
подразделения грузинского гулама при дворе Murtaza Nizam Shah I (1565–1588) и 
проявив выдающиеся административные качества, достиг поста премьер мини-
стра султаната Ахмаднагар Ahmadnagar Sultanate в 1579 г. Башня Салабада служит 
напоминанием его заслуг и любви народа к этому лидеру. 

В соседней империи Великих Мугалов Mughal Empire любимой женой 
султана Aurangzeb (1618 – 1707), который 50 лет правил всей Индией (158 милли-
онов жителей, больше чем в Китае), была грузинка Udaipuri Mahal, о чем писал 
венецианский путешественник Manucci. 

Другому императору империи Великих Мугалов Mughal Empire Шах Джахану 
I Shah Jahan (1628-58 гг.), который построил Тадж-Махал Taj Mahal и при котором 
был создан украшенный бриллиантами и изумрудами Павлиний трон Peacock 
Throne из 2 тонн чистого золота, в захвате власти помог его друг грузинского 
происхождения Рида Бахадур, военачальник и начальник артиллерии. Восполь-
зовавшись отсутствием Джахана, сразу после смерти отца в 1627 году, трон пади-
шаха на 3 месяца захватил его брат. Грузинский друг Джахана лично проскакал 
700 километров за 9 дней и обезглавил застигнутого врасплох неудачного 
претендента. Картвелы (200 кавалеристов) служили в гуламе индийских 
королевств и держались обособленно, сохраняя язык и идентичность. Супругой 
Бахудара была дочь еще одного грузинского командира на индийской службе, 
Котвал хана. 

Французский ученый-путешественник, основатель классификации рас, 
Франсуа Берниер Francois Bernier в своей книге «Travels in the Mogul Empire, A.D. 
1656–1668» писал, что три королевства были основаны картвелами в Gujarat 
и Dekhan/Deccan в Индии, которые просуществовали в течение 2-х веков. В 
соответствии с грузинскими авторами, и другие европейские авторы упоминали 
существование деревень в Индии, где жители говорили по-грузински. В исламской 
энциклопедии гуджары Gujar (Gurjar, Gurgar, Gurj) упоминаются, как энергичные 
и мужественные воины. Исламская идеология диктует, что все люди равны, но 
есть исключение в виде гуджар. В Рамаяне Ramayana описано, что война велась 
среди демонов и богов, и гуджары боролись против демонов. В Махабхарате 
Mahabharata они воевали вместе с Кришной в Гуджарате. Избранный в 2014 году 
премьер-министр Индии Narendra Modi был премьером штата Гуджарат. Боль-
шинство сикхов принадлежат касте гуджаров. Родители английского певца Freddie 
Mercury (рожд. Farrokh Bulsara) персы зороастрийцы, родившиеся в штате Гуджа-
рат Индии. Своей религией певец очень гордился. Даже японская автомобильная 
фирма Mazda свое название получила от бога зороастризма (маздаизма)– Ahura 
Mazda. 
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Ряд западных ученых и гуджар считают, что высшая, божественного 
происхождения каста гуджар связана с черкесами и картвелами. В англоязычной 
Википедии написано, что древние предки гуджаров пришли из Центральной 
Азии через Грузию. Грузия традиционно называется Gujaristan/Gurjistan, в Грузии 
есть город и река Gujareti. Генетики установили, что наличествующая в генотипе 
гуджаров гаплогруппа U7, происходит из региона Черного моря. Хотя страница 
Википедии о кавказской теории происхождения гуджаров закрылась, но остались 
другие источники. Из публикации в газете «The Tribune» (Джамму и Кашмир) 
становится известно, что 13 мая 1999 состоялся национальный семинар на тему 
«Этно-культурного наследия гуджаров Джамму и Кашмира: гуджары из Грузии». 
Доктор Khatana подтвердил, что гуджары пришли из Грузии и показал карту с 
изображением миграционного пути гуджаров начиная от Грузии до Гималаев. 
Подобные взгляды также выразил проф. Девендер Кошик (Гуссейн Асад Институт 
азиатских исследований), который также указывал на происхождение Gujars из 
области между Черным и Каспийским морем и Кавказскими горами. Одним из 
великих администраторов султана Гуджарата Mahmud Begada, губернатором 
города Diu, в начале 16-го века был Malik Ayyaz, как пишет каталанская Википедия 
грузинского происхождения. Именно он воевал, а затем основал сотрудничество 
и торговлю с португальской колониальной администрацией в Индии. 

По словам бойцов грузинского миротворческого контингента в Афганистане, 
там в горах в провинции Helmand до сих пор есть села, населенные людьми, 
называющие себя гурджами. Они гораздо светлее афганцев и часто имеют 
голубые глаза. По местным преданиям они остатки грузинской армии, которые 
остались там на жительство, женившись на местных пуштунских девушках. Они 
даже помнят свои прошлые фамилии – Ростомашвили, Кипиани, Гурасашвили, 
Дахундаридзе, Каргадзе и т.д.

Историю молодого грузинского мальчика рассказал Meherafroze Mirza Habib 
(«Грузинская Сага: От Кавказа до Инда», Оксфорд, 2005). Когда Тбилиси был 
захвачен Ага Мохаммед-ханом в 1795 году, два молодых мальчика (один умер 
вскоре от лихорадки) были найдены скрывавшимися в дворце среди трупов и 
их увезли в лагерь главнокомандующего персидской армии. Он сжалился над 
детьми, взял мальчика в свою семью и сказал, что ребенок был из благородной 
семьи Грузии и дал указания, чтобы к нему относились соответственно и обучили 
персидскому языку. В возрасте 20 лет, по распоряжению шаха, он был отправлен 
в Хайдарабад ко двору правителя индийского Синда Sindh of India (в настоящее 
время Пакистан), который не имел собственного наследника и искал ребенка 
благородных кровей для усыновления. Он был встречен с большим уважением 
и с ним обращались, как с родным сыном. Под именем Мирза Хосров-бека Mirza 
Khusro Beg он стал соправителем провинции Синд и в 1811 году ему удалось 
предотвратить войну с соседним пенджабским Раджем благодаря помощи 
англичан. Он пропутешествовал из Карачи в Бомбей на британском пароходе, и 
его приветствовали в Бомбее салютом из 21-го орудия. Он состоял в переписке с 
Египетским пашой, также картвелом. Его внук от грузинского зятя, Мирза Фаридун 
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бек Mirza Faridun Beg, ныне является известным ученым Пакистана и автором 
более чем 400 книг Синдской литературы.

За помощь во взятии Дели Великий Мугал подарил иранским Сафавидам 
афганский Кандагар, но в 1638 году курдский правитель Кандагара предал Иран-
ского шаха и сдал город Великим Мугалам. В 1649 году Надир шах Ирана напра-
вил войска и вернул город под свой контроль. Развернулась череда войн сафа-
вид-мугалских войн (1648-53 гг.) с целью захвата или удержания контроля над 
Кандагаром. 3 раза армия мугалов осаждала Кандагар, но так и не смогла его 
взять. Вот с первого дня взятия Кандагара Сефавидами бегларбегами были гру-
зинские правители:

1648-1649 – Мераб бек/Мехраб хан (возможно Микеладзе)
1649-1662 – Отар хан/Зульфакар (возможно Бараташвили)
1662-1673 – Мансур хан/Горджасп бег Бараташвили, брат Отар хана
1673-1674 – Заал хан 
1694-1695 – Асламаз хан, внук брата Отар хана
1704-1709 – грузинский король Георгий XI
1709-1711 – Каихосро Леванович, племянник Георгия XIого

Интересно, в начале 18-го века, у Ираклия II была интенсивная перепи-
ска с армянской буржуазией в Индии через некого Рафаеля Данибегашвили 
в целях создания грузинско-индийского политического союза при правящей 
династии Багратиони, но безуспешно. Позже армяне из Индии предложили 2 
млрд рупий царю Николаю I в целях установления армянского королевства на 
территории Картли-Кахети основанного на сказочных богатствах армянских 
купцов в Индии, но на этот раз (к тому времени продажа Аляски была сочтена 
неудачной) русские отказались. К тому же предполагалась установление династии 
грузинских Багратионов и армянского патриарха, что так же не способствовало 
осуществлению проекта.

КАВКАЗСКИЕ МАМЛЮКИ В АЗИИ

В статье “The Caucasian Borderland” (The Geographical Journal, Vol. 99, No. 
5/6. (1942), pp. 225-237) W.E.D. Allen писал, что кавказские расовые элементы 
на Среднем Востоке: картвелы и армяне, племена Дагестана и Черкесии, были 
широко распространены по всему Ближнему Востоку. В арабском легионе в 
Иордании под командованием английского агента Лоуренса был значительный 
контингент чеченцев. Современный город Амман родился на том месте, 
где черкесы поселились в 1887 году. Адыги играли главную роль в истории 
королевства Иордании и служили на высочайших должностях, как премьер-ми
нистр и министры. Адыги составляют костяк гвардии правящих Хашимитов1. 

1	 Хашимиты Иордании, потомки прадеда пророка, не переносили потомков убийцы 
мамлюков Муххамеда Али– «албанских пастухов козлов».  
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Грузинские мамлюки прихо
дили к правлению и в Тунисе, Ливии, 
Алжире и т.д. 200-300 мамлюков, 
как известно, жили в Тунисе. 
Грузинская женщина Mahbuba была 
женой Тунисского паши Ali II ibn 
Hussein (1759-1782). Их двое сыно-
вей, Hammuda ibn Ali (1782 – 1814) и 
Uthman/Imran ibn Ali  (1814) так 
же стали правителями. Главными 
министрами при них были грузины 
Moustapha Khodja и Mustapha 
Saheb Ettabaa.  Как отмечает Леон 
Браун, среди тунисских мамлюков 
преобладали черкесы и грузины, 
которые относились к грекам и прочим выходцам с Балкан, не лучше чем к 
местному населению. В 1834 году в центре исторического Триполи был построен 
сохранившийся до сих пор Gurgi Mosque по заказу командира флота грузинского 
мамлюка Mustafa Gurgi (Gurgi  по-арабски «из Грузии»), где похоронены он и 
его семья. Биографии сотен грузин, которые были детьми захвачены в Грузии 
во время Крымской войны и через Стамбульский базар попали на службу 
мамлюков в Тунисе, Алжире и Ливии, приводит в своем труде К. Перадзе (2019 г.). 
Шотландский путешественник Maк Гилл Mac Gill писал в 1807 году, что правящий 
класс при Хамуда бее был составлен в основном из белокожих грузинских 
мамлюков. 

Турецкий адмирал капудан-паша Джезаирли Гази Хасан Паша Cezayirli Gazi 
Hasan Pasha (1713 — 1790), грузинский мамлюк, стал адмиралом в Алжире и по-
том его повысили до адмирала турецкого флота. После себя командиром алжир-
ского флота оставил Baba Hassan (1791-99), выходца из Ахалцихе, который всегда 
подчеркивал, что он из Месхетии и до старости чисто говорил на грузинском. 
«Баба Хасан» подписал договор о дружбе Treaty of 
Tripoli с США в 1797 году, где в главе 11-ой впервые 
была зафиксирована секуляризация – “the Govern-
ment of the United States of America is not, in any 
sense, founded on the Christian religion”. 

Али Ходжа из Мегрелии (Ali Ben Ahmed / Ali 
Khodja, Meguer Ali, Megrelian Ali) устроил заговор 
и, зарезав предшественника, стал правителем 
Dey Алжира в 1817-8 гг. Американский консул 
вспоминал его, как «хорошо образованного и 
очень грамотного человек», но тирана. В целью 
установления своей династии он в один день 
казнил 1500 своих придворных. Но из-за чумы его 
правление закончилось через 6 месяцев. 

Colonel Collet’s Circassian Cavalry outside 
the railway station at Damascus, 26 June 1941.
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РОССИЯ И КАВКАЗ 

РОЖДЕНИЕ ПЕТРА I (1682-1725 ГГ.)

В 1653 году кахетинский принц Ираклий (Николай Давыдович) Багратиони прибыл 
в Москву к царю Алексею Михайловичу Романову, где принц был встречен с боль-
шим почетом, как представитель чудесной христианской страны, которая в тысячах 
миль от России воевали в одиночку с мусульманской Турцией и Ираном в течение 
столетий1. Он выучил русский, проводил все время в Кремле, присутствовал на 
общественных мероприятиях рядом с царем. В это время у Алексея Михайловича 
умерла жена Милославская. У них было 5 сыновей, но все из них недееспособные 
и умственно отсталые. Т.к. наследника не было, бояре решили второй раз женить 
уже больного и дряхлого царя. Невестой была выбрана Наталья Нарышкина, по 
англоязычной википедии – потомок крымско-татарского мурзы Курбат Нарыша. 
Грузинский князь Николай и Наталья уже знали друг друга. Родители Натальи 
даже были готовы выдать ее замуж за потомка древней королевской семьи 
Багратиони. Все знали об их интимных связях, но государственные интересы 
были превыше всего, и она была мобилизована для государственных нужд 
продолжения династии2. При этом Николай был посаженным на свадьбе, и толь-
ко он имел право входа в комнаты невесты. Возможно все это и было заранее 
спланировано, и в следующем году родился будущий Петр Великий (типичное 
«лицо кавказской национальности»3). Он был физически очень сильный, пил 
водку в огромном количестве без опьянения, что даже сейчас невозможно для 
северян и естественно для южных винодельческих народов.  

     

1	 Уже Федор Иванович, последний царь России династии Рюриков (1584-1598), 
украсил свой собственный титул словами «Царь Иверской земли, Грузинских царей и 
Кабардинских, Черкесских и горных князей «, хотя только символически. 

2	 Точно так же, когда Екатерина не могла родить наследника от Петра III, ей предъявили 
ультиматум, скрыто заиметь ребенка со стороны или брак будет расторгнут, и ей 
предложили трех кандидатов на выбор – Салтыкова, Понятовского или Нарышкина. Все 
современники знали, что обе дочери царя Александра I были от различных любовников 
царевны, т.к. сам, вероятно, был бездетным, и т.д. 

3	 В английской Википедии статья о Петре Великом указывает, что генетическим отцом 
Петра «по популярной легенде» был Ираклий I Кахетии (Царевич Николай Давидович).
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В 1698 году Софья Мило
славская, сводная сестра Пет
ра, устроила заговор из-за того, 
что царской короной завладел 
незаконный ублюдок, «бусур-
манин», или мусульманин. 
Сам Николай через год после 
рождения Петра неожиданно 
уехал из России в Иран. Тол
стой, автор официальной биог
рафии «Петр Великий», кон
сультировался со Сталиным, 
и он запретил публиковать 
материалы о грузинском проис
хождении Петра. Когда позже 
грузинский король Арчил просил разрешения на брак своей дочери Дареджан с 
членом семьи Романовых, Петр отказался, потому что он уже имел титул «царь 
Грузинский», но по другим данным, Петр не хотел брака с родственниками. 
Эту историю рассказал великий русский композитор Александр Бородин, автор 
оперы «Князь Игорь», внебрачный сын грузинского князя Гедеванишвили. 
Петр писал грузинскому царю Вахтангу VI: «Считайте меня, как Вашего сына». 
Однажды, в споре с боярами Петр сказал, что он представитель древней царской 
династии. Определенно, он не мог иметь в виду новую династию Романовых. 
Грузинский академик историк Нико Бердзенишвили писал, что он видел в 1950-
х годах письмо Нарышкиной Николозу, где она упоминала Петра, как «нашего 
малыша», но это письмо исчезло с тех пор. Mehmed Zilli (1611 – 1682), извест-
ный как Evliya Çelebi, османской турок-путешественник, писал о Петре Великом, 
как о потомке грузинской семьи Дадиани. В 1711 году Петр Великий передал 
Донской монастырь картвелам, и грузинские царевичи из династии Багратиони 
и мегрельские князья семьи Дадиани были похоронены там. И всю свою жизнь 
Петр посвятил борьбе за выход на южные рубежи со многими жертвами, хотя 
никто не знает его личные мотивы. 

Петр в официальных документах был украшен титулом «Государь Иверии», 
хотя ничем в Грузии не обладал, но все иностранные дипломаты это не оспари-
вали, т.к. признавали его права наследования от отца, грузинского цесаревича. 
Полный титул последнего правящего Романова Николая II в 1917 году был 
следующим: «Божиею милостию Николай Вторы́й, император и самодержец 
Всероссийский, Московский, Киевский, … царь Польский, царь Сибирский, царь 
Херсонеса Таврического, царь Грузинский; государь ... Финляндский; князь Бол-
гарский и иных; … и государь Иверския, Карталинския и Кабардинския земли́ и 
области Арменския; Черкасских и Горских князей; герцог Шлезвиг-Голштейнский, 

Сходство царя Петра Великого и Короля Имеретин
ского Соломона I Багратиони, родственника князя Ни
колоза, что очевидно и признается многими авторами
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… Ольденбургский и прочая, и прочая, и прочая». Итого упоминается три 
названия одной и той же территории: «Царь Грузинский, государь Иверския и 
Карталинския»1.

АЛЕКСАНДР – «БРАТ» ПЕТРА ВЕЛИКОГО (1681-1711 ГГ.)

В 1681 году король Имерети и Кахети Арчил II с сыном Александром 
Батонишвили прибыл в Москву, где получил поместье во Всесвятском (сейчас 
Грузинская улица в Москве). И там в детстве Петр подружился с грузинским 
принцем Александром, и вместе они организовали европейского типа 
Преображенский и Семеновский гвардейские полки из солдат не менее 1.80 ме-
тра роста, также в основном из грузин. Именно эта «потешная» сила обеспечила 
преимущество и приход к власти Петра. Его «брат», грузинский князь Александр, 
был все время рядом во время путешествия в Европе. Оба учились бомбардировке 
и фортификации в Кенигсберге у Schneitner von Sternfeld, а затем Александр Бато-
нишвили продолжил образование в артиллерии в Гааге и Утрехте у Ian Goschka. 
В 1688 году они поехали в Англию, чтобы учиться кораблестроению. Петр с Алек-
сандром посетили короля Вильгельмя III, монетный двор, Королевское Научное 
Общество под руководством знаменитого Исаака Ньютона. В Европе Александр 
носил грузинские национальные одежды и его назвали «принц Имеретинский 
– брат Петра». В Амстердаме Петр заказал шрифт для новой гражданской 
кириллицы, а Александр заказал у Nicolaas Witsen, ведущего мирового типогра-
фа, шрифты для всех трех грузинских алфавитов2. В 1700 году Александр стал пер-
вым российским артиллеристом и командующим артиллерией Feldzechmeister 
в возрасте 20 лет. В войне 1700 года с Карлом (Чарльзом) XII в Нарве,  под его 
командованием было 145 пушек и 28 гаубиц, но российский главнокомандующий 
Herzog de Cron капитулировал. Александр был ранен и взят в плен финским 
полком под командованием князя Rashield. В конце концов, Чарльз XII освободил 
всех 700 российских офицеров, демонстрируя, что он не ценит русскую армию, 

1	 В титуле Российского императора Армения упоминается, как «область». Титул короля 
Армении (армянского королевства Киликии) был передан династии Лузиньян Савойской 
династии в 1485 году. Титул последнего Итальянского императора Виктора Эммануила 
III (1900-1946) содержал «... король Кипра, Иерусалима, Армении ...».

2	 Witsen консультировал венгерского валахского типографа Miklos Misztodfalusi, который 
отлил грузинские шрифты в 1689 году, и на них первая грузинская книга была напечата-
на в Москве в 1703 году. По иронии судьбы, печать в самой Валахии была внедрена гру-
зинским иммигрантом просветителем, Антимоном Иберийским, епископом Rimnik, чей 
ученик был Миклош. В 1705 году отец Антон даже послал Миклоша («Mikeil») в Тбилиси, 
чтобы основать первый печатный дом, где и были напечатаны Евангелия. Итак, первая 
грузинская книга печатается в Риме в 1620 году, в Москве в 1703 году и в Тбилиси в 1709 
году.



РОССИЯ И КАВКАЗ  | 155

за исключением князя Александра. При шведском дворе Александр принимался, 
как член королевской семьи и выкуп был установлен соответствующий – 10 тонн 
чистого золота. Петр немедленно сообщил Александру о начале сбора денег, 
но Александр был против. Он писал, что «это будет мешать экономически для 
достижения целей, которые они оба запланировали для России». В 1710 году 
князь Александр был выпущен шведами, но не доехал и умер в Риге от приступа 
камней в почках. Король Арчил, отец Александра, был назначен главой Донского 
монастыря. В 1721 году Петр отпраздновал победу над шведами лично в доме 
Арчила.

ЮЖНЫЕ КАМПАНИИ ПЕТРА (1711-22 ГГ.)

После выхода к Балтийскому морю Петр обратился к «теплой, незамерзаю-
щей воде» на юге, но сначала неудачно. В 1711 году в Молдавии относительно 
приемлемые условия перемирия Петр смог получить только с помощью своей 
жены Екатерины I и ее придворных фрейлин. Они провели в палатке победившего 
военачальника Балтачи Мехмед Паши Baltacı Mehmet Pasha несколько ночей, 
где от имени царя вели переговоры об условиях мирного соглашения. Как писал 
Вольтер в своей книге «Петр Великий»: «Все сопровождающие придворные дамы 
сняли свои драгоценности для передачи в виде взятки» из-за чего султан снял 
генерала с должности. Хотя есть и альтернативная версия спасения Петра. Дело в 
том, что великим визирем Турции был Ağa Yusuf Pasha, картвел по происхождению, 
который не мог не знать слухи о грузинском происхождении Петра. 

И уже в 1722 году Петр Великий с императрицей возглавили экспедицию 
на Кавказ с армией из 22 тысячи штыков и 9000 драгун, и армия Петра вошла в 
Дербент. 

Эта активность царя Петра в южном направлении 
вызвало чрезмерную радость и надежду у христиан 
Кавказа. В это время христианский король Вахтанг 
VI Багратиони начал возрождать страну, в 1709 году 
основал первую грузинскую типографию, бумажную 
и сахарную фабрики, аптеку. Он послал своего дядю 
и наставника, Сулхан-Саба Орбелиани, с миссией 
к Людовику XIV Франции. В своих письмах к Папе 
Иннокентию XIII и королю Карлу VI от 29 ноября 1722 
г., Вахтанг признавался, что в течение последних лет 
был католиком, хотя эти политические усилия не 
принесли немедленной помощи.

А Сафавидская Персия была погружена в полный 
хаос. После того, как Вахтанг отказался помочь персам, судьба столицы Исфахана 
была предрешена и она пала под афганскими повстанцами в 1722 году. А ведь 
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даже слух, что грузинская армия двинулись в сторону Исфахана, мог заставить 
афганцев отступить. Новые правители Ирана– афганцы, сразу начали переговоры 
с картвелами и предлагали много независимости в обмен на ненападение. В 
то же время и сын шаха  Тахмасп также направлял богатые подарки Вахтангу, 
тоже надеясь на его поддержку в борьбе за возвращение престола. В то же 
время, турки также предлагали Вахтангу союзничество для окончательного 
уничтожения Ирана, но Вахтанг ждал похода Петра. Обещания Петра оказать 
военную поддержку кавказским христианам, создали большую эйфорию среди 
грузин и армян. В Грузии началась мобилизация грузинско-армянских христиан 
для совместных действий. В 1722 года Вахтанг VI расположился станом в Гяндже 
с комбинированной грузинско-армянской армией из 40 тысяч бойцов, чтобы 
присоединиться к наступающей русской экспедиции Петра. Но увы, Петр был 
вынужден прервать свою кампанию, а Вахтанг, оставленный своим российским 
союзником, распустил армию, уехал в Россию и умер в Астрахани. Хотя рекордно 
крупнейшая христианская армия была собрана на Кавказе, она ничего не дала. 
Как писал Авалов в своей книге «Присоединение Грузии к России» (1906): 
«Грузины слишком наивно полагались на православие, потому что они не имели 
возможности подняться до более сложных политических идей. Примитивный 
строй влечет за собой примитивное мышление и примитивную политику». В 
следующем году русские войска продолжили поход из Дербента и заняли Баку и 
персидские провинции побережье Каспия. Настала очередь Черного моря. Петр 
построил целый флот на реке Дон и отвоевал у турок и крымских татар порт Азов. 
Россия была всего в нескольких днях плавания до Мегрелии, Абхазии и Имеретии. 
Ходили слухи о прибытии по Черному морю Александра Батонишвили после 
освобождения из шведского пленения. Но в 1725 г. Петр умер. В соответствии 
с «Chroniquede Papouna Orbeliani» последними словами Петра были «Грузия в 
отчаянии, ее защита в интересах нашей веры, отправьте войска за мой счет». 

ИРАКЛИЙ II БАГРАТИОНИ (1744-98 ГГ.)

Для всех неожиданно в Иране трон захватил 
Надир шах (1736-1747), который сумел объединить 
(хотя только лет на 10) и поднять Иран до 
небывалого могущества. После периода ослабления 
шиитской династии Сефевидов, с кем грузинская 
аристократия плодотворно сотрудничала, Грузия 
опять была в первых рядах. В 1737 году Гиви 
Амилахвари командовал 80-тысячной иранской 
армией, которая покорила Афганистан. Молодой 
Ираклий Батонишвили тогда проявил себя во главе 
грузинской 8000-ой конницы при взятии Кандагара. 
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После этого Надир-шах лично взял Ираклия1 со своей грузинской 1000-ой 
кавалерией в кампанию в Индии в 1738-40 г. (Броссе, стр. 206-7). Когда иранская 
армия шла в индийский Синд Scinde, они увидели колонну с надписью, которая 
предсказывала смерть для всех, кто пойдет дальше. Ираклий, в то время всего 
19-ти лет, разрешил эту проблему, разместив камень на спине слона, которого 
погнали впереди войска. Ираклий был щедро вознагражден. 

Таким образом, империя Великих Моголов была уничтожена, и Дели, и Лахор 
были разграблены. Первый, кто ворвался в Дели, был 19-летний картвел Гогия 
Хамхадзе Khamkhadze. Награбленное богатство Дели и Лахора было помещено в 
13 тысяч мешков, в том числе алмаз Кохинор Kohinoor diamond и Павлиний трон 
Peacock Throne – трон моголов. Целый год понадобился на транспортировку всех 
богатств в Иран. Население Ирана было освобождено от налогов в течение 3-х 
лет. Ираклия-хана ценили в Персии за его успехи в боях в Индии. Он приобрел 
репутацию военачальника и считался в качестве военного ученика лично Надир-
шаха. Ираклий всегда был одет в персидскую одежду.

В 1745 году Надир-шах разрешил христианскому королю Теймуразу II 
(1744-1762) Багратиони официально короноваться на трон Картли в присутствии 
иранских чиновников в христианской церкви Светицховели, впервые после 
полуторавекового перерыва. Только старые книги дали возможность католикосу 
реконструировать традиции коронации. Его сын Ираклий II Багратиони стал 
править в Кахетии с 1744 до 1762 г., а после смерти своего отца стал королем 
Картли и Кахети с 1762 до 1798 года, таким образом, объединяя Восточную 
Грузию политически впервые через три века2.  

1	 Плюс возможно Надир хотел иметь при себе заложника во время дальнего похода.
2	 Это стало возможным вследствие следующей истории: в 1726 году христианин Гиви 

Амилахвари был назначен турками беком Картли. В 1734 году он сдружился с молодым 
командиром иранской армии, будущим Надир-шахом Nader-Nadir Shah Afsрarи, и в 
следующем году объединившись они освободили от турок Тбилиси. Но произошел 
конфликт, когда Амилахвари отказал выдать свою дочь за сына Надира, и она была 
насильно похищена кызылбашами. Сопротивляющийся Амилахвари был схвачен. Но 
когда Надир стал шахом, и в 1737 году афганцы стали атаковать Иран, никто кроме 
грузинской армии не мог оказать сопротивление. Амилахвари был освобожден и 
назначен главнокомандующим иранской армии против афганцев. После разгрома 
афганцев в Кандагаре шах Надир получил возможность совершить исторический поход 
в Индию в 1738 году (тоже с участием грузинского контингента во главе с будущим 
Ираклием II). Амилахвари вернули на управление Грузией в 1741 году, но в 1744 году на 
русские деньги он вновь восстал против иранцев. Король Теймураз II и его сын Ираклий 
II с иранской армией были посланы против пророссийских грузин. Амилахвари был 
осажден в замке Сурами и не сдавался. Надир-шах предложил, что если он сдастся, 
шах утвердит в Грузии короля Теймураза II и его сына Ираклия II, как христианских 
королей. Да, именно тех людей, которые его преследовали. Исходя из высших на-
циональных интересов, Амилахвари согласился. В качестве наказания Надир-шах 
предложил выбор – ослепление или ссылка в Иран. Амилахвари выбрал ослепление, 
но в последний момент был отправлен в Иран, где он был вынужден принять ислам и 
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Но  1747 году пришел конец Надир хану. Его паранойя достигла невиданных 
масштабов. Он приказал ослепить своего старшего сына, а позже ослепил всех его 
придворных слуг, потому что они не помешали ему в ослеплении сына. Наконец, 
гвардейцы испугались, что их постигнет та же участь и закололи шаха мечом. Вся 
империя Надир-шаха канула в пучину анархии. Все иранские гарнизоны оставили 
Картли-Кахети (Восточная Грузия), в том числе Тбилиси после 207 лет оккупации. 

Теймураз переехал жить в Иран, откуда в 1748-60 годах фактически 
контролировал ситуацию, назначая и свергая очередных шахов. Никакой 
претендент на иранский шахский трон не мог быть легализован без его 
поддержки. Адиль-шах Adiel Shah Afshar в 1747-8 годах был зятем Теймураза II, 
мужем его дочери Кетеван. Когда в 1760 году претендент Азад Хан Афгана Azad 
Khan Afghan (пуштуна по происхождению), друг Ираклия по индийской кампании 
Надир-шаха1 (у Азад-хана была грузинская жена, внучка Теймураза) потерпел 
поражение, он укрылся в Грузии. Когда один из шахов Ирана был ограблен его 
же телохранителями, которые взяли меч шаха, скипетр, корону, драгоценности и 
укрылись с полком туркменского племени в Армении, это был Ираклий II, кото-
рый встретил их в Армении, убил их всех и триумфально вернул все эти ценности 
в Персию. 

В знаменитой переписке Екатерины II с Вольтером, она обсуждала Ираклия II: 
«Картвелы борются с турками. Ираклий могущественный и смелый. Благодаря его 
способностям, персы во главе с Надир шахом смогли завоевать Индию». Фредрик 
II Пруссии писал: «Есть два больших полководца в мире – я в Европе и Ираклий 
в Азии» (“Moi en Europe, et en Asie l’invincible Hercule, roi de Georgie”). Новостей 
от героического мифического христианского короля Ираклия-Heraclius-Геракла 
ждала вся европейская общественность. В газетах Лондона (The London Maga-
zine, London Evening Post, London Gazette, The Scots Magazine) в 1750-60-х годах 
публиковались статьи о визите 27-летнего Восточного принца Heraclius II, веро-
ятно в 1739-44 годах (как Петр Великий), когда он учился в Royal Military Academy 
of Woolwich. А после смерти Надир-шаха о нем писали уже, как о христианском 
короле Картли, возможном претенденте на трон или захватчике трона Ирана. В 
1781-3 годах Ираклий переписывался со всеми королями Европы. Лондонские 
газеты проводили расследование по каким причинам на российских дорогах 
исчезали или внезапно умирали все посыльные в Европу от короля Картли. 

снова был назначен главнокомандующим иранской гвардии! Человек, который разбил 
армию Надир-шаха в почти 10 боях! После смерти Надира Амилахвари собрал в Иране 
преданных грузин, и с мечами в руках они пробили себе дорогу назад в Грузию, где он 
возвратился в христианство и построил Кашвети церковь в Тбилиси, где и похоронен по 
сей день.

1	 Несмотря на трагические события убийства грузинского Гургин Gurgin Хана в 
Афганистане, грузинско-афганские общие интересы против центральной власти в Иране 
привели к поддержке картвелами независимости Афганистана и взаимного уважения с 
18-го века. Такое же взаимодействие было с поляками, но не с албанцами. 
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2 февраля 1752 года в газете «Санкт-Петербургские новости» писали: 
«Персия распалась на 16 провинций с собственными шахами. Грузинский князь 
Ираклий является самым успешным, он имеет свою армию около Исфахана и, 
как ожидается, станет шахиншахом всего Ирана». 22 марта русские «Ведомости» 
писали, что «в страхе от приближающегося князя Ираклия, Шах Дауд бежал и взял 
с собой трон шаха из чистого золота». Неплюев, посол России в Стамбуле, признал 
Ираклия, как «абсолютного правителя», но его завоевания в Иране тревожили 
Россию, т.к. посол не был уверен в его политической ориентации. 

Но тем не менее страна выбирала проевропейское христианское направление 
через Россию. В надежде на помощь от России, Теймураз отправился из Ирана 
к Елизавете, но умер и был похоронен в Астрахани рядом с другим грузинским 
королем Вахтангом VI. 

Его сын и наследник Ираклий продолжал войну и с персами, и с турками, 
а с 1752 года и в Имерети в Западной Грузии к власти пришел энергичный и 
разумный король Соломон (1752-84 гг.), который в 1757 году одержал блестящую 
победу над турками на Хресильском поле. Наконец, в объединенной Имерети, 
Мегрелии, Абхазии, Гурии, Рача, Свнети, Аджара, появился разумный король, 
который запретил прежде всего работорговлю. Ираклий и Соломон подписали 
союзный военной Договор в 1758 году. Оба лидера были военными гениями и 
наносили поражения крупнейшим державам того времени Турции и Персии. 
Грузия Ираклия II и Соломона I была на пороге нового подъёма, требовалась 
лишь помощь от единоверной страны. 

ГЕНЕРАЛ ТОТЛЕБЕН (1769-1771 ГГ.)

В это время после Петра шли изменения 
в Российской власти. После ряда бездетных 
императриц российский престол занял Петр III 
Karl Peter Ulrich Duke of Holstein-Gottorp и, таким 
образом, началась Гольштейн-Готторпская ветвь 
Ольденбургской семьи Gottorp branch of Oldenburg 
family1, тем более после его убийства гвардейцами 
любовниками собственной жены – Princess Sophie of 
Anhalt-Zerbst – Екатерина II2 (1762-96). 

1	 Все русские цари имели немецких жен. Павел I был женат на Sophia Dorothea of Wur-
temburg, Александр I – на Maria Luisa of Baden, Николай I – на Prussian Princess Charlotte 
Louise, Александр II – на дочери Grand Duke Louis II of Hesse, Николай II – на Princess Alix 
of Hesse. Только Александр III был женат на Danish princess. 

2	 Екатерина II, не имела ни капли русской крови. Родным (первым) языком Наполеона 
был итальянский, грузинский для Сталина, немецкий для Екатерины, французский для 
Фридриха Великого, норман Ричард Львиное Сердце говорил только на французском, 



160 | АЛЬТЕРНАТИВНАЯ ИСТОРИЯ ГРУЗИИ

Екатерина продолжила «кре
стовый поход» в сторону Иеру
салима. Сначала для разжигания 
освободительной войны в Греции 
Екатерина послала флот из Петербурга 
во главе с графом Орловым в 1770 
г. Флот был укомплектован бри
танскими моряками и офицерами 
во главе с Джон Пол Джонсом, ко-
торым, как писали сами британцы, 
хорошо платили. Как докладывал 
граф Орлов императрице, греческие 
православные греки оказались нас
только слабы, ленивы, не орга

низованны, подвержены раболепству, неспособны к сопротивлению, что 
не было никакой надежды в них разжечь хоть какое-то чувство гордости и 
желания борьбы1. Одновременно, войска были посланы на Кавказский фронт. 
Командующим российским транскавказским экспедиционным корпусом был 
назначен тюрингский генерал граф Готлиб-Курт Генрих фон Тотлебен General 
Count Gotlieb-Kurt Heinrich von Totleben. Во главе российской армии во время 
7-летней русско-прусской войны он прославился взятием Берлина в 1760 г2. 
Но тем не менее, русские офицеры заподозрили его в предательской связи с 
прусским королем, арестовали его и отправили в Петербург, где его приговорили 
к четвертованию. Но Екатерина смягчила приговор и в 1769 году Екатерина его 

Жанна Д’Арк из Лотарингии говорила с немецким акцентом, иранский шах Надир 
говорил на азербайджанском. Дзержинский в детстве мечтал об изгнании всех 
москалей из Польши. Мать турецкого султана никогда не была турчанкой, шахом Персии 
очень редко был перс. Грузинский король Ираклий II всю жизнь носил только иранскую 
одежду. Происхождение династии Багратиони идет от царя Давида. 

1	 Когда стало ясно, что возродить Византию пока невозможно, Потемкину пришла 
в голову блестящая идея превратить только что отвоеванный от турков Крым в не 
просто очередную губернию, а в Греческий античный мир. Были переименованы и 
основаны города с греческими названиями (Херсон, Севастополь, Феодосия и т.д.) и 
выстроены декорации античного периода. Именно такие «потемкинские деревни» 
были продемонстрированы императрице во время ее поездки по случаю 25-летия ее 
правления.  

2	 Тотлебен родился и стал генералом в Саксонии, но из-за конфликта с двором сбежал 
на службу к русскому царю. Во время немецкой компании оказался у ворот Берлина, 
где авантюрист просто напугал берлинцев, что за ним идут дикие «русские казаки», и 
насмерть испуганный комендант сразу же вручил ему ключи города.  Конечно Екатерина 
Великая скоро вывела войска из Берлина, тем более Пруссия обязалась платить России 
за войну с Турцией.

Гагры на Черном море. Отель и вилла Принца 
Ольденбургского в Абхазии (Грузия)
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помиловала и отправила на Кавказ. Вместе с ним все офицеры «крестового 
похода» были немецкие ландскнехты. Ираклий и Соломон были поражены 
встретить так много европейских офицеров, которые даже не говорят по-русски1. 
Сам Тотлебен имел титул «победителя Берлина», никогда не научился говорить 
по-русски и все сообщения в Петербург писал на французском языке. 1200 солдат 
Тотлебена присоединились к Ираклию в поход на Ахалцихе Akhlatsikhe в 1770 году. 
Неожиданно, в разгар боя Тотлебен вывел войска и оставил 3000 конницы Ираклия 
наедине против 10 000 турков. Он быстро вернулся в Тбилиси с целью захватить 
власть, как только придет новость о поражении Ираклия. К счастью, Ираклий 
победил. В рапорте de Grailly de Fois2 описано, как Ираклий прямо в лицо обвинял 
Тотлебена в предательских действиях с целью ослабления Грузии. Возмущенные 
грузинские офицеры русского корпуса Чоглоков-Чолокашвили, Тархан-Моуравов, 
Шаликаев, Кабулов, Ратиани и даже офицеры из Томска вступили в заговор с 
целью арестовать Тотлебена и выслать в Питер, как это произошло в Пруссии. 
Однако Ираклий не одобрил план, а Тотлебен написал донос Екатерине с 
предложением отозвать всех грузинских офицеров из его корпуса, потому что 
этнические картвелы офицеры-артиллеристы помогали грузинскому королю 
Ираклию II организовать производство пушек на месте, что приравнивалось к го-
сударственному преступлению. Наказание было простым и типичным – все были 
переведены в российскую глубинку. Оттуда уже никто никогда не возвращался, 
все растворялись без следа на огромной территории России3. А насколько 

1	 Фантастическим образом, уже через несколько лет в 1814 году грузинские офицеры в 
составе русской армии даже «оккупируют Париж», а князь Александр Чавчавадзе (1786-
1846), генерал-лейтенант русской императорской армии, адъютант Барклая-де-Толли, в 
течение двух лет в 1815—1817 годах в Париже был командующим российских войск и 
за заслуги в восстановлении династии Бурбонов получил орден Почетного легиона!

2	 Репорты адъютанта Тотлебена, de Grailly de Fois, на французском языке в российское 
ведомство иностранных дел опубликованы министерством иностранных дел Франции. 
de Grailly de Fois отмечал, что в Грузии среди мужчин не принято во время приветствия 
целовать лицо, все едят руками, вилки и ложки подавали только при трапезе у короля. 
У короля блюда были европейские с европейскими приборами, в конце подавали кофе, 
чай и ликеры. Хотя и Фридрих Великий, король Пруссии в 1740-86 гг., приватно тоже ел 
руками без вилки. 

3	 Заместителем Тотлебена и тайным составителем шифрованных репортов коллегии 
иностранных дел России графом Паниным был назначен надворный советник Антон 
Моуравов в 1769 году. Сын грузинского эмигранта Моуравов получил чин капитана за 
отвагу при взятии Колберга в Померании в 1761 году. Моуравов и Тотлебен ненавидели 
друг друга. Тотлебен называл Моуравова – «шпион Ираклия». Ираклий постоянно 
хадатайствовал перед царевной о награждении Моуравова, а Тотлебен все-таки добился 
выдворения Моуравова из Грузии в 1770 году. Хотя вызванный на его место майор 
Ременников из Симбирска так же высказывал возмущение действиями Тотлебена, 
и теперь Тотлебен требовал принять меры против Ременникова. Недовольство 
высказывали и другие офицеры грузинского происхождения, напр. Ратиев и Чоглоков. 
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искренне и уважительно имперская власть относилась к единоверной Грузии 
указывают опубликованные имперские грамоты с инструкциями российскому 
генералу, высланному для расследования этого конфликта, и в том числе ему 
были выданы инструкции и на случай, если «Ираклий уже лишен Тотлебеном 
владения».

С другой стороны, Тотлебен не мог не рапортовать о каком-либо военном 
успехе на Кавказе. Именно в это время король Имерети Соломон осадил Кутаиси 
в 1770 году1. Таким образом, Тотлебену предстал случай принять участие в 
успешной компании, и он перевел войска в западную Грузию – Имерети2. Но все 
опять закончилось неудачно. Сперва Соломон был рад подкреплению, но когда 
он увидел, что интерес казаков представляли только грабежи, он заключил сделку 
с турецким пашой Кутаиси и, по-видимому, получив некоторый выкуп, позволил 
им ночью покинуть город. Тотлебен был в ярости, и назвал Соломона «турком». 
Несмотря на потерю Кутаиси, турки разбили лагерь на границе будучи уверены, 
что русские скоро покинут Грузию. Для решения этой проблемы Тотлебен выну-
дил Соломона разрешить ему взорвать все крепостные стены в Имерети, потому 
что турки никогда не колонизировали территорию, но только грабили города и 
укрывались в замках. А западногрузинские сельские районы не были интересны 
туркам, т.к. они были очень бедны. Тыква и каштаны были основным источником 
калорий в Имерети. Почва не подходила для выращивания зерна, а кукуруза и 
фасоль еще не была импортирована из американского континента. Плюс отсут-

Полковник Ратиев был судим и разжалован, но уже в следующем 1771 году за мужество 
и отвагу на европейском фронте по представлению знаменитого генерала Румянцева, 
был восстановлен в чине, но на Кавказ ему дорога была закрыта. 

1	 Положение в Имерети было сложное. de Grailly de Fois пишет, что король Соломон 
не контролировал ни один город, скитался в лесах. В отличие от богатой Восточной 
Грузии, люди в основном ели каштаны и тыкву, хлеб ели очень редко. На 60-верстном 
переходе они не повстречали ни одного населенного пункта. Соломон лично, как и все 
имеретинцы, постоянно носил с собой заряженное ружье, пистолет, саблю и кинжал. 
В окружении солдат внешне он ничем не отличался от нескольких тысяч своих солдат. 
Он был инициатором введения смертной казни за продажу невольников и пленных 
в мусульманское рабство. Для постороннего взгляда европейца, его войско было 
больше похоже на разбойников, чем на армию. В свою очередь, имеретинцы были 
удивлены, чем могут им помочь 500 русских солдат с 2 пушками, но Соломон понимал 
их геополитическое значение. 

2	 В замке Кутаиси сын исламизированного Кипиани (Кикиани) был схвачен и отправлен в 
Санкт Петербург. В соответствии с имперской российской традицией, ему представили 
возможность блестящей карьеры на военной службе Российской короны, как и сыну 
Сибирского и Крымского хана, сына Шамиля, и т.д. Так молодой грузин стал другом 
(как и Александр при Петре I) и личным секретарем Павла I с фамилией – Кутайсов, по 
имени места, где он был взят в плен. Он и его сыновья стали храбрыми генералами в 
войнах с Францией, в Бородинском сражении и сделали отличную карьеру в российской 
администрации, как генерал-губернаторы Нижнего Новгорода и Иркутска.
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ствие иммунитета к малярии во влажном климате вынуждали инородных за-
хватчиков, привыкших к пустынному климату, держаться подальше от Имерети 
и Мингрелии1. 

В конце концов жалобы Ираклия и Соломона возымели свое действие, и 
Екатерина, наконец, заменила Тотлебена другим не менее упрямым генералом 
Сухотиным. Несмотря на советы не начинать кампанию в жаркое время года, 
Сухотин осадил Поти на Черном море и потерял половину армии из-за малярии2. 
Сухотин был отозван и осужден военно-полевым судом. После неудачи в Поти 
и непрерывных жалоб, императрица Екатерина потеряла всякое терпение и 
приказала вообще вывести все российские силы в Россию в 1772 году3. В 1774 
году сама Россия оказалась в беде, когда Пугачев взял Казань. Казалось, что все 
русско-грузинские отношения закончились.  

От посланников в Закавказье в Питер шла следующая разведывательная 
информация: 

Jacob Reineggs жил в Грузии в 1778-1781 гг и написал отчет императрице Ека-
терине II, несекретная часть которой была опубликована в 1797 году в Петербурге 
в книге «Allgemeine historish-topographische Beschreibung des Kaukasus». Он опи-
сал генезис некоторых племен в Грузии. Например, он писал, что сваны (или абаз-
ги), живущие на берегу реки Кодори, пришли из Египта и даже в настоящее время 
молодые воины едут в Египет, чтобы служить их князьям или чтобы даже самим 
стать князем. Он описал, что лазы, когда-то были хозяевами Лазики (Лазистана) 
на южном побережье Черного моря с центром в Трапезунде. Он описывает 
мегрелов, как прямых потомков Колхиды и Эгриси. Имерети также была частью 
древней Иберии и Колхиды. Reineggs писал, что имеретинцы самые красивые 
люди в Грузии, особенно мужчины. Он писал, что местные жители считали себя 
прямыми потомками Ноя, заселивших землю после потопа. Они также полага-
ют, что они пришли из Испании Hispania для работы с металлами, и поэтому обе 
страны имели одно и то же название Иберия Iberia. Reineggs рассказывает о гор-
ном племени тушов (хевсуров) в количестве всего 2000 семей, которые являются 
чрезвычайно смелыми христианскими воинами, верными королю Грузии, служа 

1	 Османы официально не аннексировали Западную Грузию по этим причинам. В случае 
аннексии жители становились подданными империи и переставали служить источником 
янычар, рабов высокого качества, а невозможность длительно контролировать Грузию 
было исторически очевидной, да и местный климат был непереносим для турок из-за 
малярии. Совсем другое дело Восточная Грузия (Картли-Кахети), которая производила 
основные ценные библейские продукты питания – зерно, вино и овец.

2	 Британцы в Африке тоже теряли по 50% солдат в год до изобретения хинина. 
3	 Екатерина была очарована греческими мифами о золоте Колхиды и с нетерпением 

требовала новостей с Кавказа: «Где же это золото аргонавтов?».
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им телохранителями во всех сражениях. По их мнению, они пришли «из Европы». 
Они отличаются от всех своих соседей: они сидят на стульях и спят в постелях, тог-
да как все соседи сидят и спят на полу (см. также главу о крестоносцах). 

Dietrich-Christoph von Rommel, немецкий лингвист и этнограф, посетил 
Грузию в 1808 году и опубликовал в Веймаре книгу «Белый человек». Он всегда 
подчеркивал красоту природы Кавказа и красоту черкесских и грузинских женщин. 
Он отмечал также гостеприимство, уважение к пожилым людям, мужество, 
любовь к оружию кавказских горцев мужчин. Он отмечал связь черкесов и Египта, 
когда черкесские и грузинские наемники служили элитой мамлюков в Египте. Но, 
как следствие, он отмечал, что торговля рабами была самым разрушительным 
фактором кавказских племен. Обычай, который начался со времен Великого 
Кира до н.э., когда Колхида платила дань не золотом и другими сокровищами, 
а регулярно отсылала 100 мальчиков и девочек, которые высоко ценились при 
персидском дворе. Кровная месть и междоусобицы, особенно подпитываемые 
внешними силами, истощали внутренние силы региона. Он кратко описал 
несчастную судьбу Кавказа, места, откуда пришли все современные европейские 
нации, либо изначально или в качестве транзитного пункта. Он отмечал, что 
Кавказ был местом нахождения рая и что отсюда, места Ноева ковчега, пришли 
предки Авраама, который позже переселился в Шумер в Месопотамии. Он 
считал, что упоминаемый в Библии потоп действительно произошел на Кавказе. 
Он считал, что иберы и евреи родственники. Особенно, когда правящая семья 
Багратион имеет происхождение от царя Давида. Поэтому каждый раз, когда 
евреи испытывали преследования, они мигрируют обратно на Кавказ без всякого 
предварительного разрешения и сопротивления, как обычно возвращаются 
домой. Как это произошло в 721 г. до н.э., когда Израиль был разрушен Ассирией 
и в 588 году до н.э., во время вторжения Навуходоносора в Иудею. 

Российские императоры получали и такую информацию: «Осетины оказали 
сопротивление их крещению в христианскую веру. Количество крещенных боль-
ше, чем населения. Это в связи с тем, что из-за награды правительства России, 
выдаваемый каждому новокрещенному в виде серебряного рубля и серебряного 
креста, одни и те же лица крестились несколько раз и в разных местах, в то 
время как русские священники держали свои реестры очень небрежно. Сваны 
высокие, плотные и выносят длительные переходы. Во время беспорядков они 
грабят или продают своих детей в рабство. Они мало религиозны. Они тщательно 
скрывают своих жен и многоженство не допускается среди них, но любой человек 
обязан жениться на вдове своего брата. Карачаевцы признают, что они являются 
потомками мадьяр. Тем не менее, их язык настолько отличается от венгерского, 
как и осетинский. Относительно грузин было отмечено, что ислам никогда не 
смог утвердиться среди них, по причине их любви к свинине и вину».
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ГЕОРГИЕВСКИЙ ТРАКТАТ (1783 Г.) 

На пути к Кавказу стоял Крым. В 1783 году Шахин-Гирей Şahin Giray, хан 
Крымского ханства и Ногайской Орды, согласился на российский протекторат и 
переехал жить в Санкт-Петербург, где традиционно стал русским дворянином1. 
Российский дипломат грузинского происхождения Лашкарев (Бибилури) был 
послан Екатериной II и Потемкиным в Крым, и именно он убедил Шахин-Гирея 
принять все российские требования2. 

Далее, Россия обратила внимание на северо-кавказские племена– 
кабардинцев, черкесов, ногайцев. Эта задача в 1783 году была возложена на 
«компетентные» плечи генерала Суворова3. Для этого Потемкин издал специаль-
ное распоряжение обращаться с ногайцами не как с потенциальными поддан-
ными русского царя, а как с его 
врагами. Ночью 1 октября (день 
национальной катастрофы ногай-
цев) на спящих ногайцев напали 
солдаты Суворова, и все были 
безжалостно убиты ветеранами 
кровавого подавления Пугачев
ского восстания. Как писали рус
ские историки, «не видя спасения, 
ногайцы в припадке бессильной 
злобы сами резали жен и бросали 
в воду младенцев» (генерал-

1	 Традиционно для имперской политики, один из его потомков, Султан-Крым-Гирей 
служил на Кавказе в Совете по гражданской части и вел переговоры с крестьянами 
революционной Гурийской республики в 1905 году.  

2	 В ознаменование этого фантастического успеха Лашкарев получил 12 тысяч рублей, 
специальную медаль с бриллиантами, кольцо с бриллиантами, и земли в России и в 
Крыму. Екатерина II назначила его в Госдепартамент по иностранным делам в качестве 
руководителя азиатского направления. Будучи в Стамбуле, Лашкарев сватался к дочери 
швейцарского посла Дюранта, но ему было отказано из-за того, что был недостаточно 
богат. Императрица Екатерина II лично вмешались, и брак был организован так, что 
даже султан присутствовал на церемонии бракосочетания. Даже еще более он был 
уважаем царем Павлом II, который лично создал для него семейный геральдический 
герб с грузинским бойцом с мечом в руках. Лашкарев принимал активное участие в 
Государственном совете 8 августа 1801 г. о грузинском вопросе. Он должен был быть 
отправлен в Грузию, чтобы организовать протекторат России над Грузией, но смерть 
грузинского царя ускорило ситуацию. В дальнейшем он служил в качестве генерал-
губернатора Молдавии, Валахии, Киева, Подольска и других регионов. Он был близким 
другом Потемкина и Суворова. Его сын стал генералом и участвовал в войне 1812 года.

3	 Девичья фамилия матери была Манукова, что указывает на ее армянское 
происхождение, но русская Википедия считает это легендой. 
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майор Потто «Утверждение русского владычества на Кавказе», 1906). Таким 
образом, великий полководец всех времен и народов Суворов сумел уничтожить 
500 тысяч турецких ногайцев за что был удостоен ордена святого Владимира. 
Этнос ногайцев был уничтожен. Так же были уничтожены Суворовым крымские 
татары, башкиры во главе с национальным героем Салават Юлаевым, адыги, 
черкесы и русская империя напрямую стала граничить с Кавказом.

24 июля 1783 года представители Ираклия и Екатерины1 подписали 
Георгиевский трактат. Условием покровительства и военной помощи было: 
«Отклонить всякое знакомство с Императором Римским, да и писем к нему не 
посылать». Термин «грузинская», но не «Грузия» был впервые использован в этом 
официальном документе2. Потемкин построил крепость Владикавказ («Владеть 
Кавказом») и начал строить Военно-Грузинскую дорогу.

Согласно договору3, король Картли-Кахети Ираклий II признавал протекторат 
России, в то время как Россия (в лице «светлейшего  князя  Римской  (!) 
империи Григория Потемкина») гарантировала бессрочное правление Ираклию 
и его потомкам („Светлейшего царя Ираклия Теймуразовича и его дома 
наследников и потомков сохранять беспеременно на царстве Карталинском 
и Кахетинском») и восстановление исторических грузинских территорий 
Картли и Кахетии («предполагая распространить таковое ручательство и на 
такие владения,   кои в течение   времени по  обстоятельствам  приобретены 
и  прочным  образом  за  ним утверждены будут»). Хотя подпись грузинского 
короля в письмах Екатерине– «всенижайший раб», явно не соответствовало 
даже договору протектората. Могло быть достаточно: «Ваш покорный слуга и 
друг», как в письмах герцогов Курляндии царю. К сожалению, Ираклий так же 
согласился на восьмую статью трактата, по которой католикос-патриарх Грузии 
переходил в подчинение Российскому Синоду «в осьмой степени, именно после 

1	 Карьера российского подписанта Петра Потемкина, племянника Потемкина-
Таврического, вскоре позорно оборвалась. В 1786 году соперник Ага Мохаммед Хана, 
Идаст-Хан, попытался укрыться в Российской империи и переправиться через Терек. 
Лодки с отрядом русских солдат были отправлены к нему на помощь. Но произошло 
что-то ужасное, и солдаты убили и беглого иранского принца, и всю его свиту, которые 
безусловно несли значительные драгоценности. Роль самого Потемкина в этом 
позорном деле не установлена, но он не только не наказал виновников, но старался 
держать все это дело в глубокой тайне, из-за чего его карьера была закончена.

2	 И скорее всего не случайно. Ираклий всегда подписывался как король Картли-Кахети. 
Но с русской точки зрения трактат был с Грузией. Королю Имерети Соломону также 
было предложено подписать этот договор, но позже русские передумали, чтобы не 
раздражать турок. Даже манифест упразднял королевство в Картли-Кахети, однако в 
том же тексте назначал Кнорринга губернатором «всей» Грузии. 

3	 А в это время в Англии стали появляться хлопкопрядильные фабрики и паровые 
машины – основа индустриализации. 
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Тобольского», не обращая внимания на грузинскую автокефалию1. В соответ-
ствии с трактатом для защиты Грузии два российских батальона в количестве 1800 
штыков под командованием полковника Бурнашева вошли в Грузию. Полковник 
принц Эрнст Гессен-Рейнфельдский, родственник императрицы Екатерины Ве-
ликой, только что поступивший на службу из Европы в российскую армию, стал 
первым павшим офицером российской армии за Кавказом. 

Но неожиданно, во время очередной турецко-русской войны (1787-1792) 
все русско-грузинские отношения опять были свернуты, а российские батальоны 
Бурнашева, чтобы не раздражать турок и «не впутываться в расходы или хлопоты», 
были вновь выведены из Закавказья2. Официальным основанием практически 
денонсации трактата послужило подписание Ираклием договора о ненападении 
с турками в 1786 году (Епифанцев и др.). Увы, Екатерина восприняла этот договор, 
как предательство и нарушение трактата, где предусматривалась помощь Грузии 
России в борьбе с турками. Поэтому, в ответ на просьбу 80-летнего Ираклия о 
помощи при угрозе от персов, Екатерина написала, что российские войска не будут 
отправлены в Грузию. Даже для российских дипломатов такая резкость была чем-
то экстраординарным. Хотя расчет царевны был простой – если бы в условиях 
мира с Турцией, Грузия получила русские войска против Персии, то Ираклий 
безусловно добился бы исторической победы и, как христианская доминанта в 
регионе, превратилась бы в препятствие на пути России в Константинополь3. 

Были и другие причины ожесточения иранского шаха. Шах Ирана Ага 
Мохаммед Хан (у него была грузинская бабушка и он говорил по-грузински) 

1	 Дело в том, что структура православной церкви в России и Грузии были в принципе 
несовместимы. В списке Восточных патриархатов по древности Грузинская церковь и ее 
патриарх занимали 8-е место, далеко впереди российского. Однако, преобразования 
Петра можно сравнить с англиканством, когда Генрих VIII просто подчинил себе мест-
ную церковь. Так и Петр поставил себя во главе церкви и управлял ею через Синод 
без патриарха. Поэтому патриархат был упразднен и в Грузии, и заменен на экзархат. 
А Синод управлялся обер-прокурором, обычно прибалтийским немцем лютеранского 
вероисповедания.  

2	 В своей книге «Неприукрашенная история Грузии» (2015) Лев Вершинин пишет, что 
еще одной причиной вывода русских войск было нарушение Ираклием условия, 
т.к. он должен был использовать эти части для защиты населения, а когда горцы в 
очередной раз атаковали Тбилиси, он отвел войска, т.к. сохранял их для последующего 
использования для захвата Азербайджанского ханства. А Тбилиси не представлял 
для него большой ценности, т.к. его население в то время составляли армяне, евреи, 
мусульмане, капуцины, безземельные грузины-ремесленники и т.д. 

3	 По переписи 1745—1751 гг. в России было 5 млн мужчин в европейской части страны и 
1.4 в азиатской. Как полагается в православной стране женщин не считали. Население 
Грузии на момент присоединения к России было хоть и небольшое, но могло выставить 
большое количество бойцов, т.к. каждый крестьянин в Грузии был вооружен и был бой-
цом. Т.е. Грузия представляла серьезную военную силу, соперничества с которой опаса-
лись все соседи.
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жаждал мщения за то, что когда он боролся за шахский трон, он попросил у 
Ираклия II посредничество в получении помощи от русского царя в обмен на 
установление протектората России над Ираном, но ему было отказано, потому что 
его брат, Али-Мурат-Хан, пообещал большее – вступление Ирана в состав России 
в качестве губернии. Кроме того, у Ага Мохаммед Хана были и личные причины 
ненавидеть Ираклия II, потому что он в пятилетнем возрасте был кастрирован, а 
его отец убит, по приказу Адил-шаха, зятя Теймураза и Ираклия II.

Итак, в 1795 году шах Ага Мохаммед Хан двинул 70-тысячное войско в 
Грузию. На подступах к Тбилиси была захвачена и сожжена Мцхета, но знаме-
нитый собор был сохранен по просьбе хана Нахичевани, который протестовал 
против осквернения могил стольких отважных королей Грузии. Ираклий получил 
ультиматум: «Ваше Высочество знает, что в течение последних 100 поколений Вы 
были субъектом Ирана; теперь мы с удивлением видим, что Вы предлагаете себя 
русскими». Итак, в решающем бою в Крцаниси 5000 грузин были разбиты 35 000 
иранцами. 300 арагвийцев Aragvians (черкессов) героически пали в этой битве. 
Увы, 4 тысячи имеретинцев Соломона ограничились разбоем и ушли из города, а 
кахетинцы пришли только 2 тысячи. Ага Мохаммед Хан трижды отступал, но вновь 
атаковал после пополнения резервами. Он поставил туркменских всадников за 
своими войсками с приказом убить любого отступающего. 11-12 сентября 1795 
года армия Ага Мохаммед-хана взяла Тбилиси, опустошая его в последний раз 
в истории. Иранцы потеряли 13 тысяч бойцов, грузины – 4 тысячи. Церкви были 
стерты с лица земли. Эти руины видны и в настоящее время на склонах холмов. 
Жителей убивали в своих домах. Великий армянский певец Саят-Нова погиб у 
ворот церкви1. Только монофизитам было разрешено оставаться в Тбилиси, что и 
изменило этнический состав города до 1918 года. 

Трагедия достигла исторических масштабов. Хотя Российская империя часто 
эксплуатировала конфликты между соседями на границах империи, масштабы 
этой трагедии вышли за все рамки мыслимого. После такого разгрома союзника 
России, престижу России был нанесен значительный урон. Вопрос отношения к 
заключению сепаратного мира Ираклия с турками вновь был рассмотрен. Этот 
договор был бы крайне неприятным для российской стороны, если бы грузинский 
король держал ее в тайне от Петербурга. Но, при повторном рассмотрении 
оказалось, что Ираклий не пытался скрывать это. Представители Ираклия слали 
письма государыне с подробными обоснованиями и уповали, что матушка во всем 
разберется. Императрица сочла аргументы кавказского вассала заслуживающими 
внимания и далее претензий предъявлять не стала. Теперь, для восстановления 
престижа России два батальона под командованием Гудовича, получив приказ 
обращаться с Ираклием всего лишь как «с возможным врагом наших врагов», 

1	 Уже через несколько лет грузины в составе войск Цицианова отомстили ганджийцам и 
другим. Все мужчины приблизительно возраста похода на Тбилиси были убиты. 
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прибыли в Тбилиси через 2 недели после трагедии. Тбилиси был освобожден, но 
к сожалению, иранцы сократили население Грузии вдвое. 

Для восстановления Тбилиси Ираклий II попросил у Российской империи 
один миллион манат (рублей серебром), но в этом было отказано. Сумма была 
немаленькая, бюджет России в то время составлял 80 млн рублей. В то же время 
турки предложили Ираклию этот кредит, но после некоторых колебаний, Ираклий 
отказался принять его. Даже Шах Ага Мохаммед-хан предложил вернуть всех 
30 тысяч пленных и восстановить все разрушенные здания в Тбилиси, признать 
независимость Грузии и христианскую веру, но при единственном условии 
– отказ Ираклия от связей с Россией (также вернуть большой белый алмаз, 
доставшийся от Азат-хана, и отдать часы, присланные в свое время от Потемкина-
Таврического). В своем письме Шах писал, что русские известны как хорошее тор-
говцы текстилем, и никогда не воинами, что они сразу бегут при виде иранских 
флагов и что Ираклий напрасно ждет их помощи, что иранский шах желает только 
добра и благости для Грузии, и то, что произошло в Тбилиси виноват Ираклий, 
и т.д. Но Ираклий, к удивлению даже русской дипломатии, сохранил верность 
русским и слышать не хотел о каких-либо уступках Ирану. Видя твердый отказ 
Ираклия, шах приступили к мобилизации своей армии для «окончательного» 
решения грузинского вопроса. К счастью, Ага Мохаммед Хан был обезглавлен во 
время сна его собственными телохранителями (одним из них был мусульманин-
картвел Андреа Мцхетели (или Садек-Андреа Sadeq)) в Шуше в 1797 г. 

Теперь настала очередь Ираклия принять 
ответные меры против нелояльных дворян, 
которые отказывались поддержать его в 
Крцанисском бою, и все они были убиты. Но 
Ираклию было уже 78 лет. Он командовал в 
100 боях и выиграл 90 из них. Ситуация стала 
критической после смерти короля Ираклия 
в 1798 года. 600 лет назад в XII-XIII веках, в 
соответствии с монгольской переписи, было 
в общей сложности только 5 миллионов 
россиян, украинцев и белорусов (по данным 
Гумилева) и столько же грузин, в то время как 
в 19-м веке сохранилось всего 750 000 грузин. 
Снизились и морально-волевые качества на-
рода. Для последнего боя Ираклию удалось 
мобилизовать только 5000 бойцов, когда как 
на его похоронах присутствовали 20 000 кава-
леристов, хотя свирепствовала чума и похороны были отложены на 40 дней.

Россия официально объявила войну Персии, и в 1796 г. 13-тысячный 
корпус под командованием графа Зубова (Zouboff) захватил без сопротивления 
Дагестан и Азербайджан (Баку, Шемаха и Гянджа). Но именно в это время умерла 
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императрица России. Ее сын император Павел ненавидел свою мать и вывел все 
войска из Закавказья1, даже из Владикавказа.

Новый странный русский император Павел не переставал удивлять 
современников. В 1801 году Донской казачий атаман Василий Орлов получил при-
каз императора Павла собрать его 20-тысячный казачий кавалерийский корпус с 
24 пушками и, без карт, идти через Бухару и Хиву до реки Инд. Индийский марш 
был разработан наподобие экспедиции Наполеона в Египет, с инженерами, 
художниками и учеными. Когда казачий контингент начал двигаться по Волге, они 
получили сведения об убийстве императора. Индийский марш был остановлен и 
казакам повелели вернутся2. 

АННЕКСИЯ ГРУЗИНСКОГО КОРОЛЕВСТВА (1801 Г.)

Сначала, ситуация вокруг Грузии развивалась традиционно. Лашкарев, 
российский дипломат грузинского происхождения, был назначен для выполнения 
миссии организации протектората России над Грузией, так как он это организовал 
недавно в Крыму3. Так же недавно Курляндия была инкорпорирована из Польши 
в 1796 году, в 1798 году Женева и Эльзас были включены во Францию, Наполеон 
вступил в Египет, в 1801 году Ирландия и Великобритания объединились. 

1	 В результате, в заговоре против Павла через 5 лет принимал участие грузин генерал 
Яшвили, который нанес императору первый удар табакеркой в висок.

2	 Британская общественность узнала об этом походе несколько лет спустя, и это 
способствовало длительному чувству взаимной подозрительности и недоверия. Этот 
коварный план вызвал подобный шок среди британцев, как для русских обезглавливание 
собственного английского короля в 1649 году, потому что это был невообразимый грех 
для православно-византийского менталитета, потому что для нее любое начальство 
имеет божественное происхождение.

Парадоксально, но окончательной российской аннексии Центральной Азии 
способствовала американская революция и гражданская война 1861-65 годов, когда 
дезорганизация в США вызвали дефицит хлопка в Европе. А Россия граничила с 
хлопковой страной Туркестаном и вместо того чтобы торговать, в 1864 году Туркестан 
и Ташкент были аннексированы, в 1885 году – Бухара и Хивы Хорасан с миллионными 
населениями. Приказ офицерам гласил: «Не щадите ни пола или возраста. Убейте 
их всех». Но дальше россияне не могли физически пересечь Афганистан, чего бы не 
позволила Британия. В 1886 году совместная англо-русская комиссия без всякого 
участия афганцев демаркировала новые российско-афганские границы. Пограничный 
город Кушка был самым южным поселком как Российской империи, так и Советского 
Союза.  

3	 И в Польше персидское направление иностранных дел в 1650-1700 гг. было поручено 
дипломату так же грузинского происхождения Bogdan Gurdziecki. По сведениям Иран-
ской энциклопедии, именно он сообщил шаху об историческом поражении турков в 
Вене в 1683 году.
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План императора Павла был сохранить королевскую династию Багратиона 
в Грузии, но правящую в соответствии с российскими законами, все доходы от 
Грузии должны перейти в российскую казну, грузинский король должен получать 
зарплату, русская армия должна была быть размещена в грузинских городах и 
крепостях, т.е. это означало появление привилегированного региона в империи 
(наподобие Финляндии). Но началась междоусобная борьба Багратионов. Дело 
было в том, что третья жена Ираклия принцесса Мингрелии Дареджан в последние 
дни вынудила старого Ираклия изменить закон о наследовании, согласно которо-
му королевский престол должен был передаваться не от отца его старшему сыну, 
а его братьям, в результате чего после Георгия трон наследовали его братья, 
родившиеся от Дареджан, а не сын Давид. После смерти Ираклия и воцарения 
Георгия никто не смел заикнуться о новом законе, но ситуация резко обострилась, 
когда Георгий тяжело заболел подагрой (смертельным в то время заболеванием) 
и понял, что его малолетний отпрыск, в случае его преждевременной ожидаемой 
смерти, не сможет оказать сопротивление своей тетке и это вынудило Георгия на 
страшный шаг – лишь бы его брат не стал королем, он решил полностью отказаться 
от титула короля для его династии. Братья начали вооружаться и нанимать лезгин 
для личной охраны и для возможного нападения. Практически это было началом 
гражданской войны. Страна разорялась экономически. Если в 1798 году в письме 
наследника Ираклия, Георгия XII, к царю Павлу содержалась просьба подтвердить 
его королевство в Картли-Кахети и его сына Давида в качестве преемника, 
то 7 сентября 1799 года король Георгий неожиданно полностью отказался от 
королевства и просил только несколько деревень в России, чтобы обосноваться. 
Причиной этого драматического поворота стояли придворные интриги и личные 
амбиции, бездумно пренебрегающие интересами страны.

Реакция России на эту угрозу нестабильности была логичной. Если 
империя поддерживала интриги и заговоры за периметром своей империи, то 
категорически не могла допустить начала междоусобиц в пределах свои границ. 
Это вынудило Павла ужесточить позицию и 1-й Манифест, подписанный Павлом 
18 декабря 1800 года, был объявлен генералом Кноррингом в Тбилиси в феврале 
1801 года, о том, что грузинское королевство отменено в ответ на просьбу 
скончавшегося царя Георгия XII и что не будет никакого нового короля, королевство 
Картли и Кахети упразднено, а Картли-Кахети отныне аннексирована в состав 
Российской империи на правах губернии1. Таким образом, независимость Грузии 
и тысячелетняя династия Багратиони была упразднена. Вскоре, через 2 месяца, 
в марте 1801 года, царь Павел сам был убит в своей спальне в Михайловском 

1	 Генерал Лазарев зачитывал этот манифест всей местной знати в  соборе Сиони по-
русски. Соломон Леонидзе опередил казенного переводчика и громко закричал по-
грузински: «Лазарев поздравляет царя Давида XII со вступлением на престол!», за что 
был тут же арестован, но сумел сбежать в Имерети.
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замке генералами Зубовым, ганноверцем Беннигсеном и генералом грузинского 
происхождения Владимиром Яшвили1. 

Новый царь Александр I с подозрением смотрел на правильность грузинского 
дела. Как писал Авалов: «Вопрос об аннексии Грузии его отцом Павлом был 
уже решен, и 18 января Грузия была объявлена частью русской территории, но 
Александр должен был определиться, как это осуществить». 11 и 15 апреля со-
стоялся Государственный совет. Было озвучено, что царь испытывал «крайнее 
отвращение поступить на принятии царства того в подданство России, почитая 
несправедливым присвоение чужой земли». Александр был поражен, как его 
отец мог так легко нарушить права королевской династии, Багратиони в данном 
случае. Тем не менее какого либо официального документа признающего 
отказ Багратиони от независимости не обнаружено, что по международному 
праву означает аннексию. Александр был обеспокоен прецедентом свержения 
правящей королевской династии в соседней стране, имея в виду ситуацию в 
революционной Франции. Удивленные грузинские дворяне писали Александру, 
что они ожидали протектората России вместе с королем Багратиони, и что они не 
хотят принимать участие в смещении своей собственной правящей 1000-летней 
династии, как революционеры французского народа. 

1800 год 
18 декабря – подписан #1 манифест царя Павла
28 декабря – умер король Георгий

1801 год
16 февраля – #1 манифест зачитан в Сионской церкви в Тбилиси
17 февраля – #1 манифест зачитан в Армянской церкви в Тбилиси
11 марта – убит царь Павел
11 и 15 апреля – #1 совещание Госсовета царя Александра без решения
22 мая – в Грузию командируется генерал Кнорринг
8 августа – #2 совещание Госсовета царя Александра с обсуждением докла-
да Кнорринга
12 сентября – подписание #2 манифеста Александром I
15 сентября – коронация царя Александра I

3 и 4 июня Государственный Совет рассмотрел петицию Давида, сына Георгия 
XII, который вопреки 1-му манифесту Павла, уже рассматривал себя в качестве 

1	 В это время генерал Петр Багратион был начальником личной гвардейской охраны 
императора Павла I и даже любовником его дочери Екатерины Павловны, сестры сле-
дующего императора Александра II, из-за чего император Павел женил Багратиони на 
Екатерине Скавронской, будучи на свадьбе посаженным отцом. 
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преемника и просил только подтверждения. Специальный представитель Мусин-
Пушкин и группа академиков представила отчет о преимуществах аннексии 
Грузии. Окончательный Государственный совет по грузинскому вопросу состоялся 
8 августа 1801 года. Генералы Кнорринг и Зубов, академик Мусин-Пушкин, глава 
внешнеполитического ведомства Ростопчин и Лашкарев (Бибилури), поддержали 
присоединение. Другая группа (Воронцов, Кочубей, и т.д.) была против аннексии, 
которая могла осложнить отношения с Великобританией. Решающим был голос 
грузинского князя генерала Цицианова, личного друга царя Александра с детства. 
12 сентября 1801 года (за 3 дня до своей коронации 15 сентября) Александр 
I подписал 2-ой Манифест об аннексии Грузии в целях предотвращения 
междоусобной войны, спасения христианской Иверии от мусульманской власти, 
и с целью выхода в теплые воды Ирана, как завещали великие Петр и Екатерина. С 
конца 1801 года грузинские уполномоченные стали удостаиваться представления 
Государю Императору не в качестве посольской аудиенции, а как дворяне при 
приезде или отъезде из столицы в свою вотчину. Кнорринг сместил Давида1, уста-
новил полицию и местное самоуправление. 

Позже в 1809 году графство Финляндии вошло в состав Российской 
империи на гораздо более либеральных условиях (с автономией, со своим 
законодательством, армией и парламентом). Еще позже Александр даже 
пожаловал Польше конституцию в 1815 году, которая провозглашала свободу 
печати и вероисповедания, устанавливала собственное правительство, сейм и 
даже свою армию. 

Александр проявлял осторожность и всеми силами старался нейтрализовать 
проявления недовольства. В манифесте Грузии было обещано восстановление 
всех исторических земель, что никогда никакому другому народу обещано 
не было, хотя никто не знал, как это может реализоваться. Когда императору 
донесли о жалобах на коррупцию от грузин в 1802 году, Александр сразу же 
сместил первого генерал-губернатора Кавказа Кнорринга  и заменил его на 
грузинского князя Цицианова, его личного друга, который молниеносно стал 
исполнять это обещание и присоединять все исторические земли Грузии. Также 
необычно большое количество грузинских дворян было введено в списки 
дворянских фамилий Российской империи2. Так оказалось, что из 250 княже-
ских фамилий России 56% были грузинскими3 (таким образом вопрос о том, кто 

1	 У Давида Багратиони висел портрет Вольтера, он впервые внес в толковый словарь 
картвельского языка и написал на картвельском языке термины: демократия, 
конституция, патриот и т.д. 

2	 Факт остается фактом, что этот союз для России оказался очень выгодным. Россия 
побеждала во всех войнах, расширялась и развивалась по европейскому пути, в чем 
деятели грузинского происхождения играли значительную роль. 

3	 Тем более, что балтийская немецкая аристократия имела всего лишь титулы 
баронов (или графов, или маркизов)– барон Маннергейм, барон Врангель, ба-
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кого присоединил сегодня можно обсуждать бесконечно, фактически грузин 

рон Унгерн, и т.д., что было на ступеньку менее почетно. Князья были русскими, 
грузинскими, татарскими, польскими и молдавскими, у мусульман и армян княжеских 
фамилий не было: Абамелик, Абашидзе, Абхази,  Абхазовы, Абымеликовы, Аваловы 
(Авалишвили), Агияшвили (Агиашвили), Акчурины, Аматуни, Амилахвари, Амиреджиби, 
Андрониковы  (Андроникашвили), Анчабадзе (Ачба), Апакидзе, Аргутинские-Дол
горукие  (Мхаргдзели-Аргуташвили), Асатиани, Ахвледиани, Бабадышевы, Баби
чевы, Светлейшие   Багратионы, Баратовы  (Бараташвили), Барклай-де-Толли, Баю
шевы, Бебутовы (Бебуташвили),  Бегильдеевы, Бегтабеговы (Бегтабегишвили), 
Безбородко,  Белосельские, Белозерские,  Бельские,  Болховские, Барятинские, Вад
больские, Светлейшие Варшавские, графы  Паскевичи-Эриванские, Васильчиковы, 
Вахваховы (Вахвахишвили), Вачнадзе, Великогагины, Визировы  (Визиришвили), 
Светлейшие   Витгенштейн, Светлейшие Волконские, Светлейшие   Воронцовы, гра
фы  Шуваловы,  Вяземские, графы  Левашовы, Гагарины, Гантимуровы, Гардапхадзе, 
Гедиановы, Гедройцы, Геловани, Голенищев-Кутузов, Голицыны, графы Остерман, Горча-
ковы, Светлейшие  Горчаковы, Грузинские, Гугунава, Гундоровы, Гурамовы (Гурамишви-
ли), Гургенидзе, Светлейшие  Гуриели, Дабижа, Давидовы-Багратионовы  (Давитишви-
ли-Багратиони), Дадешкелиани, Дадиани, Дашкины, Девлеткильдеевы, Дгебуадзе, 
Джаваховы, Джаиани, Джамбакур-Орбелиановы  (Орбелиани), Джандиери, Джапари-
дзе, Джорджадзе, Диасамидзе, Дивеевы, Долгоруковы, Дондуковы, Дондуковы-Кор-
саковы, Друцкие, Дуловы, Елецкие, Енгалычевы, Еникеевы, Жеваховы, Жировые-За-
секины, Зайончек, Засекины, Звенигородские, Зубовы, Светлейшие   Имеретинские, 
Инал-Ипа  (Иналишвили), Светлейшие   Италийские, графы  Суворовы-Рымникские, 
Ишеевы, Кавкасидзевы, Кантакузены, графы  Сперанские, Светлейшие   Кантемиры, 
Караловы  (Каралишвили), Касаткины-Ростовские, Кекуатовы, Кильдишевы, Кипиани, 
Светлейшие  Кирилловские, Кобуловы (Кобулашвили), Козловские, Кольцовы-Мосаль-
ские, Кориатовичи-Курцевичи, Корибут-Воронецкие, Кочакидзе, Кочубеи, Кропоткины, 
Кугушевы, Кудашевы, Кулунчаковы, Куракины, Куткины, Кутыевы, Светлейшие Ливен, 
Лионидзе, Лобановы-Ростовские, Светлейшие   Лопухины, Лорткипанидзе, Львовы, 
Лыщинские-Троекуровы, Любомирские, Маврокордато, Магаловы  (Магалошвили), 
Макаевы  (Макашвили), Максименишвили, Максутовы, Маматказины-Сакаевы, Мама-
товы, Мамины, Мамлеевы, Манвеловы, Мансыревы, Маршания, Массальские, Мача-
бели, Мачутадзе, Меликовы  (Меликишвили), Светлейшие   Меншиковы, Мещерские, 
Микадзе, Микеладзе, Светлейшие  Мингрельские, Мурузи, Мустафины, Мхеидзе, Мы-
шецкие, Назаровы  (Назаришвили-Туманишвили), Накашидзе, Несвицкие, Нижарадзе, 
Оболенские, Огинские, Одоевские, Орбелиановы  (Орбелиани), Орловы, Острожские, 
фон дер  Остен-Сакен, Павленовы  (Павленишвили), Пагава, Палавандовы  (Палаван-
дишвили), Палей, Пожарские, Порюс-Визапурские, Потёмкин-Таврический, Прозоров-
ские, Пузына, Путятины, Радзивиллы, Разумовский, Ратиевы  (Ратишвили), Репнины, 
Репнины-Волконские, Робитовы (Робиташвили), Ромодановские, Романовские герцоги 
Лейхтенбергские, Русиевы (Русишвили), Саакадзе, Сагиновы (Сагинашвили), Сайн-Вит-
генштейн-Берлебург, Салтыковы-Головкины, Демидовы   Сан-Донато, Сангушко, Сапе-
ги, Сатыгины-Кондийские, Святополк-Мирские, Святополк-Четвертинские, Сибирские, 
Сидамоновы  (Сидамон-Эристовы,  Сидамонидзе), Солаговы (Солагашвили), Сонцо-
вы-Засекины, Стокасимовы, Сумбатовы (Сумбаташвили), Тавдгиридзе, Тактаковы (Так-
такишвили), Тархан-Моурави, Тарковские, Тенишевы, Троекуровы, Трубецкие, Тумано-
вы (Туманишвили), Туркистановы (Туркистанишвили), Тусиевы (Тусишвили), Тюфякины, 
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пригласили на правление). Вопрос с сыновьями последнего правящего короля 
Грузии Георгия XII был решен традиционно. Генеральский чин всем, боль-
шой оклад, поместье, крестьян, где-то во внутренних районах России и полная 
ассимиляция/исчезновение. Давиду лично даже разрешили носить титул короля 
Картли-Кахети, но без права передачи его детям, место в сенате России и оклад1. 
С тех пор о нем ничего не известно2. 

Действительно, ситуация была уникальной и в отношении сроков, потому 
что это был шанс произвести аннексию земли без капли российской крови, 

Урусовы, Ухтомские, Херхеулидзе, Хидирбеговы, Хилковы, Химшиевы, Хованские, 
Ходжаминасовы, Хотетовские, Церетели, Цициановы  (Цицишвили), Цулукидзе, Чавча-
вадзе, Чанышевы, Чарторыйские, Чегодаевы, Чолокаевы  (Чолокашвили), Черкасские, 
Черкезовы (Черкезишвили), Светлейшие Чернышёвы, Чиджавадзе, Чиковани, Чингисы, 
Чичуа, Чхеидзе, Чкотуа, Шаликовы (Шаликашвили), Шахаевы, Шаховские, Шехонские, 
Шелешпанские, Шелия, Шервашидзе (Чачба), Ширинские-Шихматовы, Щепины-Ростов-
ские, Щербатовы, Щетинины, Эмухвари, Эндрониковы, Эристовы (Арагвские, Гурий-
ские, Ксанские, Рачинские), Юрьевские, Юсуповы графы Сумароковы-Эльстон, Яблонов-
ские, Яушевы, Яшвили  

1	 Только брат Георгия, Александр Багратиони, протестовал против аннексии, 
эмигрировал в Иран и предпринял несколько попыток во главе мусульманских войск 
безуспешно вернуть себе власть. Он женился на армянской принцессе и похоронен в 
Тегеране на христианском армянском кладбище в 1844 г. Его потомки были известные 
иранские писатели и поэты. Его дочь вышла замуж за нижегородского драгуна Самсона 
Мякинцева Samso Miakintsev, генерала российских казаков в количестве 1-3-х тысяч 
человек, руководителя личной охраны шаха, и их сын, внук Александра, был личным 
адъютантом шаха Naseral-Din Shah Qajar.

2	 Вопрос имел продолжение в 1911 году, когда член 
Российской императорской семьи, принцесса Татьяна 
Романова (дочь великого князя Константина), 
влюбилась в князя Константина Багратион-Мухран
ского, помощника-адъютанта императора Нико
лая II. Родители Татьяны брак не одобрили, т.к. 
посчитали его неравными. Но император Николай II 
и императрица Александра лично сказали великому 
князю Константину, что «они никогда не будут 
рассматривать брак Татьяны и Багратиони, как 
морганатический, потому что этот дом произошел 
от однажды правящей династии». Единственный 
сын этого грузинско-российского брака в 1911 году 
вспоминал, что император Николай II даже предло-
жил, чтобы жених подписал брачное свидетельство, как «Принц Грузии». Но, несмо-
тря на личные слова, царь не издал официального указа, т.к. началась первая мировая 
война и князь Багратион был убит на фронте в 1915 году. Татьяна никогда повторно не 
выходила замуж и умерла в монастыре в Иерусалиме.

В настоящее время бабушкой цесаревича России Георгия Романова является 
грузинская принцесса Леонида Георгиевна  Багратиони-Мухранели.  
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с христианским населением в середине стратегически чрезвычайно важной 
территории. Всего через несколько лет реформы персидской и турецкой 
армий с помощью английских и французских военных советников делали 
подобную аннексию трудно представимой, а пока такое быстрое развитие 
событий британские и французские дипломаты проглядели. Как писал Авалов: 
«Договорное отношение, определявшееся Георгиевским трактатом, уступило 
место оккупации, которая сопровождалась упразднением царской власти, 
т.е. инкорпорацией. Ничто не могло помочь этому народу выпутаться из чаши 
отсталости и бедствий, в которой она блуждала. С самого начала это было 
домашним делом между Россией и Грузией, но это трогательное единение не 
было выгодно для последней. Если бы протекторат этот осуществлялся в условиях 
международного общения, дело приняло бы другой оборот. Тогда пришлось бы 
исполнять обязательства, лежащие в договоре». 

Уже в 1807 году Наполеон выслал в Иран 150 инженеров под командова-
нием генерала Gardanne, которые произвели 20 пушек. Но английский посол 
Малкольм Sir John Malcolm потратил 2 миллиона рупий за подкуп шаха и элиты 
(Fath Ali Shah Qajar имел 300 жен, 700 наложниц, 200 детей и 600 внуков). Англий-
ские богатые взятки произвели на иранцев более привлекательное впечатление, 
чем французская революционная идеология, которая отвергала богатые одежды, 
взятки и абсолютизм. И скоро Иран полностью оказался под контролем Британии 
– pax Britanica. Именно во время аннексии Грузии Россией, Индию колонизовали 
англичане, но по совсем другой схеме. Все индийские колонии управлялись 
частной Ост-Индийской компанией, которая сотрудничала с раджами, обучала 
местные войска, обеспечивала порядок и экономическое развитие, а российская 
администрации могла работать только в условиях жесткого единоначалия.  

Так или иначе, Грузия навсегда перестала быть объектом мусульманской 
экспансии, хотя стычки продолжались постоянно.

ВОЙНА 1812 ГОДА

У французов не было ни карт, ни зимнего обмундирования, ни продуктов. 
Французы в принципе не могли поверить, что дорога Смоленск-Москва вообще 
является дорогой, и они не знали, что единственными путями транспортировки 
в России были только реки. Наполеон собирался закупать продовольствие в 
магазинах, как везде в Европе, где французы платили золотом. Когда в России 
французы спросили, где магазины, русские не могли понять, о чем спрашивают 
и посоветовали дождаться ярмарки, которые проходят в год два раза, где 
французы смогут обменять что-либо на продовольствие. Эта война не могла быть 
Отечественной, т.к. крепостные крестьяне (98.5% населения) были неграмотны 
и не знали в какой стране они живут, что идет война и, вообще, что находится за 
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ближайшим лесом. Барин мог продать крепостных отдельно от жены и отдельно 
от детей или проиграть их в карты. Крестьянин знал только хозяина (барина или 
царя), но не страну. Он мог ответить только на вопрос «Чьих будешь?». Описан 
случай, когда русского офицера захватили крестьяне и хотели его казнить. Он 
кричал что он русский, т.к. говорит по-русски. Крестьяне не могли понять, что где-
то говорят по другому. Тогда как Наполеон пишет о победе над Тартарией, не 
сохранена ни одна карта времен  войны 1812 года, а все что мы знаем об этой 
войне мы знаем из «Войны и мира», написанной через полвека, и по поводу чего 
сам Толстой высказывался: «Неужели кто-то это будет читать?». Отличить армии 
по форме было невозможно, да и по языку. Все офицеры везде говорили только 
по-французски. Манифесты Александра I русскому войску так же написаны 
по-французски. Наполеон и Александр так же регулярно переписывались по-
французски. В московском архиве до сих пор хранится письмо где Наполеон в 
обмен на примирение уступал Александру право первому вступить в побежденную 
Москву1. 

Пехота отступала от границы до Смоленска с такой скоростью, что 
кавалерийский авангард Мюрата часто терял ее из вида, чем приводил Наполеона 
в недоумение, а от Смоленска до Москвы со скоростью 11 км в сутки в течение 3 
месяцев (механизированные части гитлеровцев двигались со скоростью 50 миль в 
сутки). С другой стороны, совершенно непонятно, почему Наполеон шел на Москву, 
когда на пути к Петербургу не было никаких русских войск. Все государственные 
службы в то время были в Питере, а Москва была провинциальным городом. 
Даже больше, ни один Романов никогда не жил в Москве. После Бородинского 
сражения, когда Наполеону даже не пришлось вводить в бой свою 20-тысячную 
гвардию, Наполеон вошел в горящую Москву. Это было точно известно даже 
Лермонтову: «Ведь недаром Москва, спаленная пожаром, французам отдана». 
Комендант Москвы Ростопчин, оставил город, охваченный гигантским пожаром, 
и 20-тысяч раненных солдат, на милость врагу. В 32 губерниях полыхали крестьян-
ские бунты, и Кутузов в основном был занят посылкой карательных отрядов для 
подавления крестьянских бунтов, т.е. борьбой со своим же населением. Казаки в 
основном грабили местное население, что потом было оправдано – «чтобы врагу 
не досталось». 

1	 В домах российской элиты тогда не было ничего русского, то есть – абсолютно ничего! 
Все предметы были европейского происхождения из Франции, Италии и Англии. В 
России не было ни одного придворного художника, или ювелира, кто бы не приехал 
из-за границы. Все до единого портреты участников войны 1812 года нарисованы и 
выгравированы иностранцами. Даже слова: армия, инфантерия, кавалерия, артиллерия, 
литература, музыка... – все были европейскими.

Кандид Чарквиани писал, что при посещении Сталиным дома Романовых в 
Боржоми, он был удивлен увидеть на видном месте бюст Жозефины, супруги главного 
врага Романовых – Наполеона.
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Хотя все эти парадоксы могут быть объяснены теорией, которая была 
опубликована впервые русскими историками (Е. Панасенков) в 2012 году. 
Т.е. утверждается, что французы вошли в Россию в союзе с Романовыми для 
совместной борьбы против азиатской России – Тартарии, т.е. это было про-
должение крестовых походов. Перед войной Британия продала России тонны 
пороха и свинца, которые хватили бы на несколько Бородинских сражений, и 225 
тысяч винтовок. Без этого никакой войны бы не было. Если поинтересоваться в 
википедии, больше половины (!) из всех 320 генералов русской армии в Отече-
ственной войне были европейцы, родившиеся и умершие в Европе, т.е. наемни-
ки или командированные (остальные русские генералы того-же европейского 
происхождения и даже 12 генералов грузинского происхождения), точно так 
как на Кавказе против турок также воевали в большинстве офицеры европейцы. 
Надпись на главном монументе 1893 года на поле Бородинского сражения, на 
батарее Раевского, рядом с могилой Багратиони, гласит: «Умерли за Отечество 
полководцы: Багратион, Тучков 1-й, Тучков 4-й, Граф Кутайсов. Всем прочим сла-
ва!» Т.е. двое из 4 – грузины. 

РОССИЙСКОЕ ПРАВЛЕНИЕ ГРУЗИНСКОЙ ГУБЕРНИЕЙ В 19 ВЕКЕ

Несколько факторов сыграли серьезную роль в выживании Закавказских 
племен на протяжении вековой борьбы с иностранными захватчиками. Западная 
Грузия была смертельным местом для иностранцев и завоевателей из-за малярии. 
Даже врачи школы Гиппократа предупреждали греков, что колхидские болота 
грозят колонистам зобом (дефицит йода в горных источниках воды) и малярией. 
Только местные жители имели иммунитет, выработанный на протяжении веков. 
Российские (или любые другие) гарнизоны в Западной Грузии сокращались 
вдвое каждые 2-3 года из-за одной только малярии. Только в советский период 
индустриализации (с помощью дренажа и высаживания эвкалиптов) болота 
Западной Грузии были окончательно осушены. В основном богатые хлебом и 
вином (библейские базисные продукты питания) Кахетия и Картли (Восточная 
Грузия) представляла объект нападений. Сама Грузия никогда не воевали за 
землю за пределами Кавказа (далее Трабзона), никогда не отплывали на завое-
вание далеких стран. В высоких горах Сванети и Пшав-Хевсурети до сих пор есть 
селения, куда не ступала нога ни одного иноземца. Село Ушгули на высоте 2300 
метров самое высокогорное поселение в Европе.

Многовековое мусульманское давление на Грузию не приносило никакого 
успеха. Если феодалы и переходили в их веру, население прочно сохраняло 
свое христианство. Ислам легко распространился в Испании, Австрии, в Средней 
Азии и Китае, Индии, а рядом под носом много веков существовала официально 
христианская страна. Конечно были, наверное, специфические причины – ис-



РОССИЯ И КАВКАЗ  | 179

ламизация страны лишала мусульман возможности собирать налог с невер-
ных, а главное лишало их наилучшего рынка мужчин в качестве янычаров, а 
девушек для гаремов. Но увы, такой же принцип не работал в Румелии ни для 
болгар, ни для сербов, ни для греков. Все таки главная причина была в кавказ-
ском характере. Ни один оккупант не был способен умиротворить кавказцев, 
в то время как Греция за 4 века под турками не смогла организовать ни одно-
го восстания. Когда Екатерина Вторая послала флот в Грецию для подготовки 
«греческого проекта», русский адмирал разочаровано рапортовал, что греки 
полностью потеряли самостоятельность и неспособны на какие-либо действия. 
Напротив, контролировать Грузию было совершенно невозможно. Дело в 
том, что основой кавказской цивилизации являлись индивидуализм, семья и 
просвещённая религия. В восточно-европейских странах была эксплуатация 
крестьян местными феодалами (как Дракула), поддержанная православием. А в 
исламе не было посредников между богом и человеком в виде попов, и турец-
кие чиновники забирали лишь умеренный налог. В свою очередь у мусульман не 
было повелителей по рождению, и каждый мог стать вплоть до главного визиря 
(премьер-министра). В исламе не было и наций, следовательно шовинизма. В 
Сакартвело каждый крестьянин был полновесным членом общества. Крестьяне 
и феодалы традиционно обедали за одним столом, отмечали христианские 
праздники. Социальный контракт был основан на справедливых принципах – 
крестьяне кормили, а феодалы воевали. Во время войны объявляли всеобщую 
мобилизацию, и князь шел в бою впереди своего отряда. В том числе король шел 
во главе войска, никогда за 100 лет правления крестьяне не восставали по причине 
гнета против династии Багратиони. Крестьяне были уважаемыми людьми. На 
Кавказе все мужчины ходили вооруженными. Любое оскорбление от любого ранга 
могло кончиться смертельно. Только на Кавказе отпрыски землевладельцев-кня-
зей росли не только с крестьянскими няньками, но и в уважаемых крестьянских 
дворах. Даже до последнего времени аталычество было распространено на 
мусульманском Северном Кавказе. Кавказ веками боролся за семью и свободу, 
об этом было в народных легендах, мифах, сказках, песнях, танцах и т.д. Поэтому, 
такому народу было невозможно навязать другой путь жизни. Поэтому турки и 
персы и не вмешивались во внутреннее устройство Грузии. Грузинские дворяне 
занимали высокие посты на службе в военных и государственных постах Турции, 
Ирана, Ирака и Египта. Единственное условие спокойствия было не вступать в за-
говор с русскими против мусульман. Грузинские короли даже могли быть христи-
анами, что было беспрецедентным для других регионов. 

Но увы, история неумолима. Историческая роль Грузии начала снижаться 
после распространения огнестрельного оружия. В физической сабельной рубке, 
тем более на скаку, кавказцы и картвелы всегда были превосходны. Если вин-
товки возможно было импортировать, пушки были слишком «тяжелые». Иран и 
Турция следили очень пристально, чтобы исключить возможность производства 
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пушек на Кавказе. Можно только догадываться, почему принц Александр, друг 
Петра, решил стал артиллеристом. В Иране сын последнего грузинского короля 
Георгия XII, Теймураз, стал главным артиллеристом армии Аббас Мирзы. 
Теперь мы знаем, что грузинского происхождения офицеры-артиллеристы 
постоянно безрезультатно писали рапорты Екатерине и последующим царям с 
просьбой отпустить их в грузинскую армию. Увы, и Российская империя не была 
заинтересована в укреплении Грузии достаточно, чтобы она защитила себя и не 
зависела от российской военной поддержки. 

На протяжении веков Россия вела боевые действия и сохраняла свою 
лучшую армию с большинством способных генералов против повстанцев 
Кавказа1. Конечно, желание помочь христианской Грузии и Армении было фак-
тором, но оно не могло объяснить все. Кавказская кампания всегда имела какое-
то мифическое значение для России. Тысячи солдат отправлялись на войну на 
Кавказ без единого признака недовольства в течение 3-х веков. И они сотнями 
тысяч безропотно гибли на горных перевалах Кавказа, в то время как не умели 
писать и читать, и не знали в какой стране они живут, что находиться за соседним 
лесом и ни о каком «отечестве» не имели никакого представления2. Не только 
имперская администрация, но также «прогрессивно» мыслящая интеллигенция, 
революционеры и даже декабристы были объединены в этом вопросе – Кавказ 
должен был быть присоединен любой ценой. Декабрист Пестель в своей 
доктрине в 1824 году открыто планировал переселить все Кавказские племена 
в Сибирь и заселить Кавказ русскими (одновременно он требовал цареубийства 
и установления диктатуры с казнью всех недовольных и даже всех членов 
северного масонского общества, как менее решительного). Пушкин, Толстой, 
Лермонтов, и т.д. принимали участие в этой беспощадной войне без каких-ли-
бо вопросов о гуманизме. Пушкин в обмен на государственные посты и доход 
приветствовал потопление в крови польского восстания, писал шовинистические 
стихи «Клеветникам России» и др., опубликованы 50 писем шефу жандармов Бен-
кендорфу, получил 50 тысяч за описание Пугачевского восстания в «правильной» 
интерпретации. Лермонтов отличался храбростью в боях с горцами, и он писал, 
что ему начинает нравиться война и кровь. Русский «гуманист» Достоевский, 
стал всемирно известным, осуждая убийство одной из российских старушек, но 
в своих произведениях он никогда не счел нужным осудить жестокость русских 
на Кавказе с сожженными деревнями, повешенными людьми, изнасилованными 
женщинами, убитыми детьми, убитыми сотнями тысяч людей. Журналист 
Караулов подтверждает, что портрет антисемита Достоевского висел в кабинете 

1	 Весь Туркестан (Бухара, Хива, Коканд-Ташкент) был взят одним походом генерала 
Кауфмана в 1867 году. Скобелев был при нем лишь штабс-ротмистром. 

2	 Деникин в мемуарах пишет, что даже в 1910 году в садах Петербурга была надпись: 
«Собакам и солдатам вход воспрещен». 
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Гитлера. Русский литературный классик (и военный разведчик генштаба) 
Грибоедов был дипломатическим секретарем Ермолова, самого жестокого 
«героя» Кавказской войны. 

Российская Кавказская экспансия не развивалась по классической 
колонизаторской схеме1. Русские никогда массово не заселяли Кавказ, т.к. не 
могли жить в горах. Ткань жизни на Кавказе резко отличалась от жизни русского 
общества. Свобода, независимость, индивидуализм, кодекс рыцарского 
поведения в быту и во время войны, уважение старших, защита женщин и 
детей, отважность, гостеприимство и т.д. были совершенно чужды русскому 
укладу жизни. Русские солдаты такого никогда нигде не видели. Каждый русский 
офицер старался быть похожим на кавказца. Все носили кавказскую одежду. 
Среди русских военных сформировалась кавказская каста. Когда в быту на 
базаре вспыхивал спор между русскими и черкесами, нередко русские солдаты 
защищали черкесскую сторону. У северных кавказцев не было вождей, князей и 
аристократии, только старейшины. 

Военные навыки грузин признавались царской Россией. Грузины (так 
же как балтийские немцы, украинцы и белорусы) могли достигать высоких 
военных и государственных постов, что было невозможно для мусульман, 
евреев, армян и т.д. Грузин никогда не забирали в солдатчину, только дворяне 
служили офицерами, зато все местные жители носили оружие и считались на 
военной службе вовремя почти постоянных русско-турецких и персидских войн. 
В неформальные офицерские содружества после славян принимали в первую 
очередь грузин. 

«Собственный Его Императорского Величества Конвой»  осуществлял 
охрану царской особы с 1811 года, где служили казаки, черкесы,  ногай
цы,  мусульмане  Кавказа,  татары,  осетины, армян было очень мало, чеченцы 
были исключены в 1836 г. Грузины были самой приближенной частью. В 1856 
г.  командиром был назначен  флигель-адъютант, полковник  князь  Багратион. 
От конвоя требовалась аккуратность и изрядная смекалка. Однажды, во время 
игры императора в карты с иностранными послами, царь уронил 10-рублевую 
монету и он автоматически нагнулся, что бы ее поднять. Эта поза царя великой 

1	 Российская колонизация коренным образом отличалась от англо-сакской колонизации, 
т.к. на самом деле представляла собой ассимиляцию. Мужчины, воевавшие против 
российских агрессоров, женились на русских женщинах, и их дети вместе с русскими 
войсками участвовали в дальнейших завоеваниях русских против своих соседей. Совсем 
недавно у каждого чеченского боевика в кармане были фото вполне доступной певицы 
Королевы. Британия никогда не позволяла своим женщинам скрещиваться с местным 
населением. В течение всех веков в любой момент времени контингент англичан, 
контролирующий всю многомиллионную Индию, не превышал 150 тысяч. На Кавказе 
российское преимущество было не технологическое или интеллектуальное, а только 
численное. 
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империи в поисках 10 рублей стала шокирующей для присутствующих. Конвой 
Уча Дадиани невозмутимо взял со стола 500-рублевую ассигнацию, поджег ее и 
посветил государю под столом. Царь громко ухмыльнулся и все рассмеялись. 

Самые старые лейб-гвардейские полки (13-й Эриванский (бывший 
Бутырский), сформированный лично Петром Великим под командованием 
шотландского офицера Гордона; 14-й Грузинский, так же сформированный 
Гордоном; 15-й Тбилисский, сформированный во время Персидского похода 
царя Петра Великого; 16-й Мегрельский, сформированный в 1834 году) были 
сформированы из добровольцев Закавказья (как мамлюки). Царь и цесаревич 
были офицерами этих кавказским полков, и могли дослужиться до полковника 
только, и на всех мероприятиях и военных парадах носили кавказскую форму 
– чоху-черкеску1. Первые четыре гусарских полка основанные в 1741 году были 
сербский, молдавский, венгерский и грузинский (с 1738 года под командованием 
князя Мамуки Ираклиевича), к которым через 20 лет добавили желтый, маке-
донский и болгарский. В 1757 году Грузинский полк под командованием князя 
Амилахвари участвовал в Семилетней войне при взятии Кёнигсберга и Берлина. 
Уже в 1812 году 80 офицеров и из них 12 генералов грузинского происхождения 
приняли участие в Бородинском сражении (братья генералы Петр и Реваз 
(Роман) Багратиони, Лео и Владимир Иашвили, Семен Гангеблов-Гангеблишвили, 
Антон Шаликашвили, братья Давид и Иван Панчулидзе, два брата Бибилури 
(Лашкарев-Лашкаришвили), сын Сергея Лашкарева, 3 брата и отец Джаваховы-
Джавахишвили Zhevakhov-Javakhishvili, Иван Гуриели, граф Александр Кикиани-
Кутаисов, Ростом Мадатов, Александр Чавчавадзе и т.д., три брата тбилисские 
армяне – генералы Абамеликовы). Только смерть в Бородинском сражении 
помешала Петру Багратиони стать главнокомандующим русской армии, зато 
он стал национальным героем России2. Генерал Александр Чавчавадзе служил 
адъютантом командующего Барклая-де-Толли, был ранен при взятии Парижа в 

1	 Гибридная война включает в себя все аспекты человеческой деятельности. В 
русскоязычной википедии на странице про черкеску грузинская чоха не упоминается. 
При переходе на англоязычную википедию та же страница называется чоха и упомина-
ется, что грузинскую чоху русские на северном Кавказе называют черкеской. Даже по 
осетински, ингушски и чеченски черкеска называется чоха. 

2	 Во время постоянного отступления он упрекнул генерала Барклая-де-Толли Barclay 
de Tolly: «Немец» и в ответ услышал: «То же мне русский». Недавно в передаче «60 
минут» Жириновский снисходительно бросил фразу в адрес Карена Шахназарова: 
«Дайте слово армянину на российском телевидении». На что что получил ответ: «И в 
вашем случае, вы не совсем русский. Не так ли?». В 1815 году Пушкин записал в своем 
дневнике следующую историю. Денис Давыдов мчится к графу Бенигсену с сообщением 
от Багратиона, что неприятель у них на носу. «На каком носу?» – спросил граф – «Ежели 
на Вашем, то враг уже близок, если же на носу князя Багратиони, то мы успеем еще 
отобедать».
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1814, в течение двух лет в Париже служил представителем российских войск и за 
заслуги в восстановлении династии Бурбонов получил орден Почетного легиона! 

Но административное управление на Кавказе было таким же бездарным, 
как везде, плюс упразднение государственности, правящей династии, лишение 
автокефалии, национальное угнетение. В результате, если британцы в своих 
колониях обеспечивала соблюдение закона и экономическое процветание, 
российская администрация порождало нищету. Колониальная администрация 
сознательно создавала продажную прослойку коллаборационистов, и давала им 
возможность разбогатеть аморальным путем, требуя подчинения. В результате 
был нанесен трудно поправимый вред менталитету и морали единоверного 
местного населения. В самосознании нации закрепились такие нехристианские 
разлагающие явления, как раболепство, стяжательство, брак по расчету, зависть, 
насилие, алкоголизм, чревоугодие и другие пороки. Мораль общества была 
сломлена из-за безысходности 
того, что зло побеждает добро. 
Только в горах не было крепостного 
права, и только там сохранилась 
кровная месть, т.к. на равнине, где 
крестьяне были привязаны к земле, 
уже подобного чувства гордости за 
оскорбление переставало сущес
твовать. Нация физически и мо
рально деградировала. 

Даже несмотря на то, что в Грузии крепостное право существовало в 
облегченной форме (никто не продавал крестьян в Грузии в розницу, а в Финлян-
дии вообще не было крепостного права), но само право на продажу, частые ссыл-
ки в Сибирь, и формально существующее право хозяина на первую брачную ночь 
и т.д. вызывали дезорганизацию устоев местного патриархального мира. Жуткое 
положение было в России. Помещик или просто управляющий не только имели 
право на первую ночь, но и на все другие. Барин приезжал в свое крепостное 
имение только для забав для себя и своих гостей с женами и дочерями своих 
крестьян. Театры из крестьянок служили не только высокому искусству, но и для 
ночных оргий. 3 века монгольского ига были ничем по сравнению с 2-мя веками 
крепостного права. Это было настолько бесчеловечная система, что только после 
ее отмены в России появились бунтовщики – народовольцы и социалисты, кото-
рые были способны на смерть, что бы отомстить баринам. 

Главное, чего боялись кавказцы – рекрутизация  в царскую армию и 
телесные наказания. Крестьян насильственно рекрутировали в солдатчину на 25 
лет! Отсутствие женского пола приводило к распространению гомосексуализма, 
что вынуждало еще со времен Петра I проводить карательные меры среди 
военнослужащих. Они имели возможность наблюдать отношение российских 



184 | АЛЬТЕРНАТИВНАЯ ИСТОРИЯ ГРУЗИИ

офицеров к рядовым солдатам. Для кавказца это было немыслимо. Такого 
отношения к себе они потерпеть не могли. Вообще военная служба в России была 
наказанием, а на Кавказе почетна. Хотя кавказцы не могли воевать далеко от дома, 
где их родственники не смогли бы посещать их могилы. Кавказцы мусульмане 
не могли есть свинину. Плюс самым неприемлемым в русских законах для 
мусульман было запрещение работорговли, что было разрешено Кораном. Хотя 
для христиан запрещение работорговли предотвращало истощение природных 
сил Кавказа. Так за 3 века турецкого доминирования 2.5-3 миллиона кавказцев 
было продано в мусульманские страны. Так же жесточайшее подавление русской 
администрацией кровной мести (как подавление дуэлей), было непопулярной, 
но необходимой мерой. 

История аннексии Грузии Россией подробно описана в книге Дэвид Маршалл 
Лэнга David Marshall Lang «A Modern History of Georgia» (Нью-Йорк, 1962).

Генерал-губернаторы Кавказа с резиденцией в Тбилиси:
Карл фон Кнорринг Karl von Knorring 1801-1802
Павел Цицианов Pavel Tsitsianov 1802-1806
Иван Гудович Ivan Gudovich 1806-1809
Александр Тормасов Alexander Tormasov 1809-1811
Филипп Паулучи Philip Paulucci 1811-1812
Николай Ртищев Nikolay Rtishchev 1812-1816
Алексей Ермолов Aleksey Yermolov (Ermolov) 1816-1827
Иван Паскевич Ivan Paskevich 1827-1831
Грегор фон Розен Gregor von Rosen 1831-1838
Евгений Головин Yevgeni Golovin 1838-1842
Александр Неидгарт Aleksandr Neidgart 1842-1844

Наместники Кавказа с резиденцией в Тбилиси:
Михаил Воронцов Mikhail Vorontsov 1844-1854
Николай Муравьёв-Амурский Nikolay Muravyov-Amursky 1854-1856
Александр Барятинский Aleksandr Baryatinsky 1856-1862
Григол Орбелиани (и.о.) Grigol Orbeliani (acting) 1862
Великий князь Михаил Николаевич Grand Duke Mikhail Nikolayevich 1862-1882

Генерал-губернаторы Кавказа с резиденцией в Тбилиси:
Александр Дондуков-Корсаков Aleksandr Dondukov-Korsakov 1882-1890
Сергей Шереметьев Sergei Sheremetyev 1890-1896
Григорий Голицын Grigori Golitsin 1896-1904
Илларион Воронцов-Дашков Illarion Vorontsov-Dashkov 1904-1916
Великий князь Николай Николаевич Grand Duke Nikolay Nikolayevich 1916-1917
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ГЕНЕРАЛ-ГУБЕРНАТОР КАВКАЗА КНЯЗЬ ЦИЦИАНОВ (1802-6 ГГ.)

Итак, после отставки Кнорринга, Александр I назначил главнокомандующим 
на Кавказской линии своего друга детства, отпрыска грузинского дворянского 
рода, генерала князя Павла Цицианова (Цицишвили) (1802-06). После штур-
ма Варшавы Суворов в своем приказе объявил своим войскам «бороться надо, 
как храбрый Tsitsianoff». Императрица Екатерина называла его «мой генерал». 
Цицианов, с заместителем Дмитрием Орбелиани, организовали бешеную 
административную перетряску, арестовывая коррумпированных чиновников 
пачками. Цицианов восстановил типографию 1709 года, открыл аптеку и почтамт 
в Тбилиси, учредил театр. 

В целях найти выход из хаоса в Грузии, Цицианов ясно видел, что умиро-
творение возможно только после высылки Багратионов из Грузии. Он писал: 
«Удаление отсюда всего королевского дома сделалось мерой необходимой 
для собственного блага Грузии».  Генерал-майор Лазарев приехал к королеве 
Мариам, вдове последнего короля Георгия XII, чтобы сопроводить ее и детей в 
Россию (королева Мариам была родственницей генерала Цицианова, ее девичья 
фамилия была Цицишвили). Она выхватила кинжал и нанесла Лазареву удар в 
грудь со словами: «Так умирает любой, кто посмеет добавить позор к моей 
беде!»1 Солдаты потащили ее из дома всю в крови и швырнули ее с детьми в 
повозку. По дороге в горах тагаурские осетины предприняли неудачную попытку 
спасения королевы. Эта страшная история по отношению к даже «единоверной 
династии» распространилась среди мусульманских соседей Кавказа вызывая 
сопротивление до фанатичных пропорций. Подобный инцидент произойдет и 
позже в 1857 г. в Сванети, когда принц Дадешкелиани убил генерал-губернатора 
Кутаиси. 

Таким образом укрепив тыл, Цицианов создал хорошо вооруженную и 
дисциплинированную армию из 4500 местных бойцов, с помощью которой 
произвел все свои рейды по объединению грузинских земель. Он присоединил 
западногрузинские земли в 1804 г. – Мегрелию (Принц Дадиани) и Имерети 
(король Соломон)2. Таким образом, древняя Грузия, разделенная 4 века назад, 

1	 Генерал Лазарев похоронен в Сионском соборе в Тбилиси (рядом с генералом 
Цициановым). Хотя на самом деле, согласно грузинским авторам, генерала убил князь 
Химшиашвили, который планировал скрыть принцессу в горах, и в этот момент в покои 
вошли русские. Удар кинжалом через мундир был огромной силы, и принцесса никак 
не могла это сделать. 

2	 Хотя имеретинский король Соломон I был готов подписать Георгиевский трактат, ему 
было отказано из-за боязни раздражать Турцию. Зато Соломон II видел «результаты» 
российского правления в Картли-Кахети и держался подальше от единоверной власти. 
Но назло ему, принц Мегрелии Дадиани и принц Гурии Гуриели попросились под 
протекторат России, поставив Соломона в безвыходное положение. Соломон II был 
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наконец, воссоединилась под скипетром Александра I. Но этого было мало. По 
условиям Георгиевского трактата, Российская империя обязывалась освободить 
и все другие земли, принадлежащие Багратиони. Впереди была Гянджа, когда-то 
бывшая вассалом Картли-Кахети. Цицианов так объявил войну Персии: «Гянджа 
со времен царицы Тамары принадлежала Грузии, и Россия не может смотреть с 
равнодушием на расторжение Грузии, ибо Гянджа, это достояние и часть Грузии 
в руках чуждых». К тому же грузины помнили, что основную роль в разрушении 

Тбилиси при нашествии Ага Мохаммед 
Хана сыграли ганджинцы, а такое 
на Кавказе не забывается в течение 
поколений. Цицианов взял штурмом 
эту важную крепость1 в 1804 году и 
переименовал в Елизаветполь в честь 
супруги сюзерена. Далее Цицианов 
с войском в 10 тысяч штыков и 20 
пушек, двинулся дальше на Эривань, 
где его встретили уже сам шах Фат 

Али Каджар2 Fath-Ali Shah Qajar и его сын Mohammad Ali Mirza Dowlatshah от 
грузинской жены Ziba Chehr Khanoum (Tsikarashvili family) с 20 тысячной армией. 
Французские и английские советники уже модернизировали персидское войско, 
и Цицианов на этот раз не смог взять Ереван и был вынужден отступить.

Но победное шествие принца Цицианова продолжалось, и в 1805 году он 
взял Гюмри и Карабах. В 1806 года он двинулся на Баку. Его ультиматум был как 
всегда краток и очень агрессивен. Он писал врагу: «Когда я пишу это письмо, я в 
ярости. Я не пошлю к вам мои войска, я приду сам, и вся ваша земля будет полна 

приглашен Цициановым на встречу в селе Элазнаури, где «добровольно» подписал 
трактат о признании российского покровительства. В качестве бонуса был признан 
суверенитет Соломона над Гурией – ее приняли под покровительство не отдельно, а как 
вассала Имерети. Но в 1809 году российская разведка перехватила переписку Соломона 
с Турцией и он был арестован, хотя сбежал из-под стражи в Турцию. Имерети была 
преобразована в Кутаисскую губернию, и к великой радости гурийского князя Гуриели, 
в отместку, протекторат с ним был заключен отдельно в 1810 году. Следующим шагом 
была борьба за Абхазию между мегрельскими Дадиани и абхазским кланом Чачба-
Шервашидзе. 

1	 В этом бою штабс-капитан Котляровский, будущий победитель в Кавказской войне, на 
глазах Цицианова первый перескочил через наружную ограду и был ранен пулей в ногу. 
А молодой граф Воронцов, будущий наместник Кавказа, пока поручик Преображенского 
полка, вынес его на своих плечах, что послужило основой их 48-летней дружбе на 
Кавказе. Отличился при штурме Гянджи и граф Бенкендорф. 

2	 Harford Johns Brydges “An account of the Transactions of His Majesty’s mission to the court 
of Persia in 1807-11”, London, 1834, p 341, писал, что личная охрана Фат Али шаха в 
составе 100 гвардейцев полностью состояла из грузинской знати.
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крови ... Я Грузинец и родился в России, там вырос и душу Русскую имею. Сожгу 
все и убью ваших жен и детей, у меня нет жалости». Хан Баку решил сдать ключи 
города. Цицианов был предупрежден от имени армянских торговцев, что для него 
была приготовлена ловушка, но он отрезал: «Они не смеют», и выехал на встречу 
с ханом. Опять же ренегаты картвелы– мусульмане на персидской службе убили 
его на месте. Голова и руки Цицианова были отрезаны и триумфально посланы в 
Тегеран, а его тело был похоронено под стенами Баку. Несколько лет спустя он с 
особым почетом был перезахоронен в Сионской церкви в Тбилиси. 

Западные историки тех времен писали, что «за короткое время (3 года), что 
он провел в Закавказье, он сумел полностью изменить карту страны». Грузинский 
генерал объединил Грузию (Картли, Кахети, Имерети и Мингрелию)1 и подчинил 
все враждебные ханства, которые окружали Грузию – ханства Ширван, Шекен, 
Карабах, Гянджа, Ахалцихе, территории лезгин, турецкие крепости на берегу Чер-
ного моря, т.е. все Закавказье за исключением Баку и Эривана. 

Плюс он смог организовать административную реформу, когда он добился, 
что Грузинская губерния была приравнена к Иркутсткой области, т.е. при посту-
плении на службу канцелярские и секретарские кадры получали дополнительные 
чины, что стимулировало приезд грамотных и амбициозных кадров.  

После Цицианова в российской администрации рассматривался вопрос 
о назначении генерала Петра Багратиона, но у назначения представителя 
королевской династии на правление в Грузии нашлось немало противников, и 
оно не состоялось. Преемники Цицианова до Ермолова были менее талантливы и 
потеряли почти все его завоеванные территории. Следующий генерал-губернатор 
украинец Гудович Gudovitch (1806-9), как писал Ермолов, разрушил все, что 
было завоевано «великим полководцем» Цициановым. Хотя после убийства 
Цицианова, подданные хана Баку и Дербента были напуганы до смерти и сдались 
войскам Гудовича без сопротивления в 1806 году. В Западной Грузии, русские под 
командованием генерала Орбелиани, взяли у турок порты Черного моря Анаклия 
в 1807 и Поти в 1809 году. Но когда Gudovitch решил рискнуть и напал на Эривань 
и Нахичевань в ноябре 1808, то все закончилось катастрофой. 

Новый генерал-губернатор Кавказа Тормасов (1809-11), тот самый, который 
захватил Костюшко в Польше, рьяно принялся за расширение Российской империи 
в основном опираясь на грузинское ополчение шаг за шагом присоединяя 
исторические грузинские территории. Ахалкалаки был взят Котляровским 
вместе с князем Тамазом Орбелиани, ведущим два батальона грузинских 
гренадеров в ночной атаке в 1811 году. Именно тогда в Боржомском ущелье, 
войсками Орбелиани были обнаружены боржомские минеральные источники. 

1	 В конце концов, следуя имперским целям Грузия была представлена в составе России в 
виде двух губерний – Тифлисской и Кутаисской, хотя на месте население всегда считало 
это грузиноязычным единым целым, с 1819 года выпускалась газета «Сакартвело».
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Королевство Имеретии было переформировано в Кутаисскую губернию. Земли 
князя Мамия Гуриели, правителя Гурии, были взяты под эгиду России в ​​1810 
году. В это время в Абхазии турецкие силы восстановили у власти династию 
Чачба/Шервашидзе Chachba/Shervashidze, которая установилась после древней 
династии Ачба/Анчабадзе1, и в стране началась ожесточенная междоусобная 
война исламизированных и прорусских кланов. Брат убивал брата, сын – отца. 
В конце концов, в 1810 году русский флот под командованием капитана Dodt 
вышла из Севастополя и разбомбила Сухум-Кале. Все про-турецкие братья 
были убиты (Широкорад, 2009). У власти был поставлен Sefer Ali-Bey (после 
крещения Георгий Шервашидзе), который обратился к российскому правитель-
ству с просьбой о покровительстве на грузинском языке2. Просьба была удов-
летворена и в 1810 вышел Манифест Александра I  о присоединении Абхазского 
княжества к Российской империи3. 

1	 Шервашидзе представители старой абхазской династии Чачба установившейся в 13-м 
веке, имя которой произошло от Ач-Ачба – «Ачба над Ачба» или, согласно абхазской 
фонетике, Чачба. Династия Ачба происходила от династии Аносидов, князей Абасгии и 
королей Абхазии в 1-10 веках, когда старшая линия пресеклась, и королевский трон в 
Кутаиси перешёл по наследству династии Багратиони. По легенде один из представи-
телей рода Ачба уехал в Египет, где стал султаном при мамлюкской династии Бурджей. 
Однако вернулся и стал иналом (правящим князем) в Черкесии, дав начало роду Инали-
дов, которые разделились и в России стали князьями Черкесскими, в Абхазии князьями 
Инал-ипа/Анчабадзе, а в Грузии – Иналишвили. 

2	 Официально Россия не могла действовать в Абхазии не нарушая перемирия с 
Турцией. В этих условиях активность проявляла Мегрелия. Официальным основанием 
рассмотрения вопроса о приеме Абхазии под покровительство России служили 
письма правительницы Мегрелии на имя Гудовича и императора России, в которых 
она выступала от имени Абхазии, как ее владения, т.к. исторически ее династия взы-
мала с Абхазии дань. Что касается Самурзакано (Гальский район) еще в энциклопедии 
Брокгауза и Ефрона указано, что этот район принадлежит Кутаисской губернии. 

3	 Несмотря на титанические усилия по колонизации абхазского побережья переселенцами 
из российской глубинки, на месте выживали только картвелы (имеретинцы, и мегрелы) 
и греки (армян тогда еще в этой местности не было). Влажность и малярия были 
смертельными факторами для всех северных жителей. Заселенные переселенцы 
вымирали наполовину каждый год. Только осушение болот при индустриализации 
первых пятилеток изменил климат в Западной Грузии. В 1861 году российский чиновник 
Услар составил абхазский алфавит на кириллице, хотя настойчивые усилия по переводу 
Священного писания оказались безуспешными из-за недостаточности лексического 
материала. Началось создание и мегрельской письменности на кириллице. В 1903 
году Сухумская епархия была отделена от Грузинского экзархата и непосредственно 
подчинена синоду России во главе с обер-прокурором Победоносцевым и 
богослужение стали вести на русском языке. Во время революционных событий 1905 
года, к удивлению царской администрации, абхазы, как и другие горские народы 
Кавказа («Дикая дивизия»), совершенно не понимали идеи социальной революции, а 
лозунг «землю тому, кто ее обрабатывает» встречали явно враждебно, т.к. сами были 
землевладельцами, а на земле работали арендаторы-мегрелы. А т.к. у них не было 
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После этих успехов в Западной Грузии Тормасов решил более не церемониться 
и ужесточить российский контроль над подвластными территориями. В 1810 году 
скончался последний патриарх Грузии, а собрание Синода по избранию нового па-
триарха было силой оружия разогнано российскими солдатами. При этом два ми-
трополита были убиты, чьи тела не были переданы даже семьям для погребения. 
Автокефальная церковь, которую не смогли победить арабы, монголы, персы и 
турки, была уничтожена «единоверной» церковью. Т.е. «единоверная» империя

уничтожила все признаки государственности1 – династию, патриархат и 
армию, чего не позволяли себе даже турки и иранцы.

В результате, в период нового генерал-губернатора Кавказа маркиза Филиппа 
Паулуччи в 1811-12 годах, учитывая драматические события под Москвой, 
ситуация на Кавказе сложилась крайне опасная. Персидские и турецкие войска 
встретились и спасти могло только чудо, и оно произошло. Курд, который тайно 
ненавидел турок, на полном скаку выстрелил из пистолета в серакира Эрзурума, 
нанеся смертельную рану. Единство было нарушено. 

Уже при новом губернаторе Ртищеве (1812-16), в октябре 1812 года, 
российская Кавказская армия и грузинское ополчение под командованием 
грузинского генерала Орбелиани нанесла поражение иранцам в Дагестане. 
Одиннадцать пушек английской марки с надписью «от Короля Королей Шаху 
Шахов» были захвачены, как трофеи. Британский офицер на персидской службе, 
майор Кристи Major Christie, был обнаружен раненым на поле боя, и при попытке 
пленения он оказал отчаянное сопротивление, убив шесть казаков, прежде 
чем был застрелен. Лорд Керзон в британских СМИ сообщил, что майор Кристи 

дворянских сословий, им было непонятно чувство социальной несправедливости. 
Воронцов-Дашков писал императору, что в условиях революционных беспорядков 
«абхазцы держатся похвально». 

Отношения осетин с российской администрацией не сложились с самого начала, 
т.к. русская власть опиралась на грузинскую аристократию, а для осетин (и других 
меньшинств) ничего не менялось, т.к. они находились под двойной эксплуатацией 
и имперских (иранских, российских), и местных чиновников. Они всегда бунтовали, 
туда постоянно шли карательные экспедиции генералов Бебутова, Андроникашвили 
и Эристова. Цицианов передал правление над осетинами князю Эристави, и князья 
Эристовы и Мачабели сохраняли право собственности на земли осетин до революции.

1	 В Оружейной палате Кремля выставлены два эмалевых золотых фрагмента грузинского 
царского скипетра, которые, как пишет Беручашвили, были изъяты из ризницы 
Мцхетского кафедрального собора Светицховели, месте коронации всех королей 
Грузии с 15 века, по приказу Александра III в 1882 году в рамках подготовки к его 
коронации, и за них были заплачены 1000 рублей. Он же пишет, что в 1920 году была 
создана российско-грузинская комиссия по передаче музейных ценностей и, несмотря 
на сопротивление столичных музейщиков, многие экспонаты нынешнего Исторического 
музея Грузии (золотая корона с драгоценными камнями, щиты, деревянный трон и т.д.), 
были ему переданы в 1923 году, но фрагменты скипетра остались в Москве. 
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был «убит российским офицером, будучи лежащим раненым на земле». Хотя 
буквально так оно и было, но в целом ситуация несколько отличалась. 

В любом случае все решилось на Западном фронте, где Наполеон потерял 
свою собственную Великую армию. Иранцы так же были заняты более крупными 
для них проблемами. К счастью, большой бунт произошел в Хорасане, что 
значительно ослабило иранскую армию на Кавказском фронте.

ГЕНЕРАЛ-ГУБЕРНАТОР ЕРМОЛОВ (1816-27 ГГ.)

Вдохновленный великой победой в Европе, император Александр I решил, 
что победить «диких» кавказцев не представит большого труда. Паулучи был 
переведен генерал-губернатором Финляндии (после чего покинул русскую службу 
и служил правителем Генуи), а в 1816 году на Кавказ император отправил генерала 
Алексея Ермолова с 56-тысячной армией в его подчинении с ясным заданием – 
покорить и умиротворить Кавказ. Ермолов был под влиянием наполеоновских 
антимонархических идей и даже его титул «проконсул» Кавказа был очень 
симптоматичен. Наполеон тоже начал свою карьеру с проконсула Египта. Никто не 
знает, как ситуация гипотетически могла бы развиться в случае победы восстания 
декабристов и в случае нужды в «русском Наполеоне». Образованные русские 
офицеры, освободители Европы, с энтузиазмом отправились на войну с Турцией 
и Персией, которые считались более деспотичными, чем Россия (кстати, так оно 
и было на самом деле).

Один из редких действительно русских офицеров, утверждал, что Чингисхан 
был его предком, а отвечая на вопрос императора, какую милость бы он пожелал 
от государя, он ответил: «Хочу стать немцем, тогда я буду иметь возможность 
получить все, что захочу». В другой раз, обращаясь к группе генералов в прихожей 
императора, он спросил: «Могу ли я спросить, господа, если кто-нибудь из Вас 
говорит на русском?» Ермолов откровенно говорил: «Я представитель русского 
войска и русских интересов. А вот эта европеизация, она вредна». 

Из книг «Русское завоевание Кавказа» (The Russian Conquest of the Caucaus), 
написанной Baddley (после того, как он путешествовал по Кавказу вместе с 
императором в 1888 году), или “A la conquette du Caucase”, написанный Eric 
Hoesli легко заметить, что Кавказ был завоеван генералами: Knorring, Hermann, 
Niebolseen, Gillenschmidt, Osten-Sacken, Fese, Fucks, Hesse, Hoffmann, Taube, 
Emanuel, Baron Rosen, Baron Tornau, Baron Zass, Albrandt, Brummer, Count Grabbe, 
Wrangel, Pullo, Freitag, Luders, Neidgart, Fok, Schwartz, Count Benckendorff, Hasfort, 
Read, Kempfert, Vice-Admiral Greig and Marquis Paulucci. Однако, в фундаментальной 
работе Гордина «300 лет войны. Кавказская Атлантида» действуют только русские 
офицеры и генералы. Таким образом, непонятно было это русским завоеванием 
Кавказа, или продолжением Крестового похода западноевропейцев по дороге на 
Иерусалим, в обход Черного моря. 
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Ермолов внес в Кавказскую войну черты беспредела восточной жестокости и 
беспощадности без всяких правил и законов1. Он широко распространил старый 
империалистический принцип – внедрение разногласия среди туземцев, чтобы 
они резали друг друга. Часто с помощью русского золота нанимались кумыки 
против чеченцев, чеченцы против кабардинцев, последние против ногайцев, 
и т.д. Он объявил войну на смерть против мусульман с уничтожением сел, 
массовыми убийствами людей и похищением женщин. Когда генерал Двуедов 
захватил много чеченских женщин, то стал продавать их любому желающему за 
один рубль. Ермолов платил наличными каждому русскому солдату, который 
предъявлял отрубленную голову горца. Он сам заявлял: «Я хочу, чтобы ужас от 
моего имени охранял наши границы сильнее, чем крепости». Наконец, даже 
император проявил недовольство методами ведения войны Ермоловым. Царь 
Александр I отказался присвоить орден князю Бекович-Черкесскому Bekov-
itch-Tcherkasky, потому что во время рейда на Кубани он уничтожил многолюд-
ные аулы, не щадя ни женщин, ни детей. «Новость о том, что во взорванном доме 
погибли шестнадцать невинных человек из-за одного виноватого» – писал царь 
Александр Ермолову, – «чрезвычайно огорчило меня». 

В 1817 году Ермолов подписал Гулистанский мир с шахом Фат Али Каджаром. 
Особенное восхищение вызвал у шаха подарок Ермолова – зеркало, позволившее 
видеть себя во весь рост. Шах долго рассматривал самого себя и надетые на 
себя бесчисленные алмазы и бриллианты в зеркале2. Администрация Ермолова 
основала полицейские силы в Тбилиси3, мародерствующие лезгины притихли, 
ускорилось строительство дорог, развивалась торговля и связь, в стране начали 
внедряться бумажные ассигнации, распространилась кукуруза, некоторые 
из улиц Тбилиси были вымощены, а базар был сверху перекрыт. Возведение 
общественных зданий в Тбилиси и Кутаиси по европейской архитектуре помогло 
модернизировать облик городов.  

Но в 1825 году произошло событие, которому суждено было осуществить 
пагубное влияние на судьбу и карьеру Ермолова. Король Александр I 

1	 Во время конфликта с Австрией, некоторые офицеры и солдаты стали дезертировать 
из русских частей и переходить границу и записываться в польские части. Император 
приказал пойманных отправлять в Сибирь. Через некоторое время Ермолов рапортовал: 
«Расстрелял всех, выслал в Сибирь – ни одного». 

2	 Черчилль впервые увидел смеситель на даче Сталина в Кунцево во время его прилета в 
Москву в 1942 году. По англо-саксонской традиции они умывались и брились в стоячей 
воде в умывальнике с отдельными кранами для холодной и горячей воды. 

3	 Хотя сначала Ермолов был потрясен неуправляемостью грузин. В 1817 году он писал: 
«Этот народ не создан для кроткого правления Александра, для него надобен скипетр 
железный. Прочие здесь народы лучше. Они знают свое невежество. Не в претензии 
быть людьми». Офицеров коробила местная лень и состояние «сладкого упоения». 
Только с 1850-ых годов грузины стали считаться «своими», как прилежные ученики 
просвещенной России. 
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скоропостижно скончался при дворе произошла заминка, кого из сыновей 
Александра объявлять царем – Константина или Николая. Великий князь 
Константин, губернатор Польши, был старшим братом, но ранее в 1822 году 
он тайно отказался от наследования российского престола в пользу своего 
младшего брата Николая. Но подданные этого не знали и начали присягать 
ему, а в это время Николай объявил себя царем. Этот период был использован 
декабристами-революционерами. 26 декабря 1825 года, когда 3000 солдат гвар-
дейцев выстроились перед зданием Сената в Санкт-Петербурге и начали кричать 
«Константин и Конституция» (рядовые солдаты думали, что «Конституция» 
была женой Константина). Восстание было скоро подавлено, в том числе пото-
му, что руководитель – диктатор, князь Трубецкой, член масонской ложи Трех 
добродетелей1, один из основателей и лидеров Северного общества, сын доче-
ри грузинского князя Александра Грузинского, не явился на площадь (хотя все 
современные историки заявляют, что нет ни одного показания декабристов 
против авторитета Трубецкого). 

Результаты расследования показали, что среди многих уважаемых людей, 
чьи имена были упомянуты в ходе дознания, был генерал Ермолов. С тех пор 
император Николай никогда не выказывал к нему благосклонности. В 1826 году 
несчастья Ермолова продолжились, когда Аббас Мирза вновь нарушил мир и 
его 60-тысячная персидская армия под командованием английского офицера 
Доусона, сержанта королевской артиллерии, вторглась в Карабах. Тифлис был 
под угрозой. Ермолов отреагировал бездействием. Он не выехал на фронт, 
остался в Тифлисе и просил срочно подкреплений. Николай I, который был занят 
в Москве в связи со своей коронацией, счел невозможным выполнить эту прось-
бу, в то же время категорически призывая Ермолова собрать грузин и армян, и 
перейти в контрнаступление. Ермолов, однако, от наступления воздерживался2. 
Недовольный царь предложил Паскевичу возможность прославиться и начать 
энергичные действия.

1	 Интересно, что одним из основателей нескольких масонских лож в Сибири был грузин 
М.П. Баратаев (Бараташвили) после службы в европейской военной кампании 1806-
07 гг. Он был губернатором Сибири, переписывался с зарубежными масонами и был 
близок к декабристам, за что и был арестован в 1825 году. После освобождения в 1844 
году он редактировал книгу: «Нумизматические факты Георгианского королевства». 
Интересно, что эта работа была оценена так высоко, что он был избран членом 
Французской Академии наук. Ведь ни один академик из Российской Императорской 
Академии, кроме академика Остроградского, не был удостоен такого почета. Кроме 
того, он стал членом Академии в Берлине и Копенгагене. В России он был избран 
академиком Императорской Академии Художеств. Он получил золотые ордена от 
короля Пруссии, Голландии и других монархов. Его коллекция хранилась в Симбирске 
(где жил Ленин) в своем маленьком частном музее.

2	 После скромной старости, умер в Орле. Так и не женился, но имел сыновей и дочь от 
кавказских наложниц. Дочь приняла мусульманство и вышла замуж за горца.  
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ГЕНЕРАЛ-ГУБЕРНАТОР ПАСКЕВИЧ (1827-31 ГГ.)

Украинский генерал Паскевич был назначен генерал-губернатором и 
главнокомандующим Кавказской армией в 1827 году. Русская армия не могла 
держать на Кавказе более 25 тысячь человек из всех родов войск, т.е. 12 тысяч 
штыков в действии. Он мобилизовал местное ополчение, плюс в Тифлис прибыл 
лейб-гвардии Сводный полк из участников декабристского мятежа с целью 
искупления кровью, и сразу же в 1827 году они перешли в атаку на персидские 
войска и взяли Эривань, Ардебиль и Нахичевань. 600 грузинских кавалеристов 
под командованием героя Бородино генерала Романа Багратиона, брата Петра 
Багратиона, шли во главе атаки на Эривань. Меч Тамерлана, самый заветный 
трофей, был отослан российскому императору. Паскевич получил фамилию 
Эриванский. Даже больше, грузинские генералы Эристави и Моуравов взяли 
Тавриз уже в самом Иране. В 1828 году был подписан Туркманчайский русско-
персидский договор.

Заключение мира с Персией дало возможность Паскевичу сконцентрироваться 
на турецком направлении, и в том же 1828 году Паскевич захватил знаменитую 
крепость Карс, Ахалкалаки и Поти. В августе был взят штурмом Ахалцихе ноч-
ной атакой. На этот раз русские солдаты никого не щадили, прежде всего рос-
сийских дезертиров, которые присутствовали в значительных количествах. Толь-
ко в одной мечети 400 человек были сожжены заживо. Тем не менее, Паскевич 
гордо заявил, что честь женщин была пощажена, они были только убиты, без 
изнасилования. После такого ужаса Ардаган и Ацкур сдались на следующий 
день без боя. Грузинский полк первым вступил в город и водрузил грузинский 
флаг на резиденции паши после 250 лет оккупации. В сентябре грузинский князь 
и поэт Чавчавадзе занял весь пашалык Баязид с горой Арарат. Как Паскевич 
писал императору: «Флаги Вашего Величества реют над верховьями Евфрата». В 
сентябре русская экспедиция вошла в Гурию без всякой борьбы. Перед русской 
пехотой открывался марш через Эрзурум и Трапезунд в сторону Константинополя. 
Именно с этим планом Паскевич посетил русского царя в Санкт-Петербурге и 
произвел на него глубокое впечатление.

Но в январе 1829 года трагические события произошли в Тегеране, убийство 
русского посла, известного русского писателя Грибоедова, и всей его миссии. 
Перед отправлением с миссией в Иран Грибоедов женился в Тифлисе на 
грузинской княжне Екатерине Чавчавадзе. После переговоров с Аббас Мирзой 
в Тебризе, Грибоедов оставил свою молодую жену в Тебризе и отправился с 
визитом вежливости к шаху в Тегеран. Он готовился к возвращению обратно, 
когда некий Мирза-Якуб (Якуб Маркарян был мальчиком вывезен из Тифлиса, 
обращен в ислам, и более чем пятнадцать лет работал в гареме шаха), выра-
зил желание уехать вместе с христианами. Грибоедов согласился, потому что не 
мог противостоять просьбе спасти христианскую душу, но беглец был знаком с 
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интимными тайнами шаха. Это было воспринято мусульманским населением, 
как оскорбление, и толпа разъяренных фанатиков прорвала небольшой казацкий 
кордон и перебила всех членов дипломатической миссии, включая посла и 
Якуба. Грибоедов погиб с мечом в руках, его тело тащили по улицам в течение 
трех дней. Пушкин, известный русский поэт, встретил группу крестьян, кото-
рые на арбе везли тело Грибоедова в Тифлис. Макдональд писал Паскевичу из 
Тебриза: «Несчастная Мадам Грибоедова понесла непоправимую утрату смертью 
любезного и ласкового мужа. Она в настоящее время живет с нами, и я хочу 
заверить Ваше превосходительство, и ее уважаемых родители, что она находиться 
под нашей полной заботой и вниманием». Россия получила от персидского шаха 
самый большой в мире бриллиант1. Горячие головы призывали к фронтальному 
наступлению на Тебриз, но было решено продолжить наступление в Турции к 
Константинополю. 

И в том же 1829 году Паскевич начал свой поход на крепость Эрзурум во главе 
армии численностью 18 тысяч штыков и 70 орудий. Эрзурум, столица Анатолии, 
капитулировала со всем гарнизоном. За воротами города не ступала нога христи-
анского солдата, по крайней мере в течение предыдущих пяти веков со времен 
Византийской империи (эту же крепость еще предстоит повторно брать русской 
армии и в 1878 и 1916 годах). Среди тех, кто совершил триумфальный въезд был 
поэт Пушкин. Заключение Адрианопольского договора с турками в сентябре 1829 
года узаконило за россиянами крепости Ацкури, Ахалкалаки и Ахалцихе, порты 
Поти и Анапа. Но в обмен на уступки в Европе, провинции Эрзурум, Баязид, Карс 
и Ардаган вернули туркам, но зато получили Батуми и часть Гурии. Паскевич 
получил разрешение от императора взять с собой всех армян из этих оставляемых 
территорий. Более 90 тысяч армян были переселены в Тифлисскую губернию. 
Так, освобождение Сербии, Греции, Молдавии и Валахии стали возможны в 
результате успеха на Кавказском фронте.

Итак, за 5 лет (1827-31) Паскевич завоевал следующие города: Ереван, 
Нахичевань, Ахалцихе, Ахалкалаки, Поти, Анаклия, Сухуми, Пицунда, Суджук, 
Анапа, побережье Черного моря. Эти эффектные кампании сделали Грузию и 
Кавказ более безопасным. 25 000 грузин-добровольцев воевали в российской 
армии. Экономическая и интеллектуальная жизнь начала возрождаться в 

1	 Приблизительно в то же время был убит и посол Ирана в Британской Индии. Инцидент 
был совершенно случайным. Посол Ирана был принят с Индии с большим уважением 
и 200 местных стрелков стояли в почетном карауле. Один из солдат сделал случайный 
выстрел и сразу же был приговорен к расстрелу на месте. Иранцы пытались защитить 
несчастного солдата и просили о его помиловании, но без знания языка все это закон-
чилось хаосом, когда произошел еще один случайный выстрел и на этот раз посол был 
убит. Великобритания сопроводила извинения шаху ценными подарками. Шах ответил, 
что после таких щедрых подарков англичане могли убить столько иранцев, сколько за-
хотят.
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Тбилиси. Много инакомыслящих декабристов служили в рядах армии Паскевича. 
Так многие российские интеллектуалы, поэты и писатели связали свою судьбу с 
Кавказом. В политике Паскевич не был шовинистом и говорил, что ему грузины 
больше по сердцу, чем русские, потому что «меньше воруют». Паскевич принял во 
внимание просьбу вдовы Нино Чавчавадзе и похоронил Грибоедова в грузинском 
Национальном Пантеоне в Тбилиси, а не отправил в Россию. 

В 1831 году Паскевич принял командование на европейском театре, как 
генерал-губернатор Польши, подавил польские и венгерские восстания, и получил 
тяжелое ранение перед самой Крымской войной. Новый генерал-губернатор 
Кавказа барон Розен (1831-38), балтийского происхождения, личный друг царя 
Николая, сместил основные военные операции на Северный Кавказ. 

«ВЕЛИКАЯ ИГРА» НА КАВКАЗЕ В 19-М ВЕКЕ

Администрирование Кавказа было связано с крупными расходами для 
российской казны. В 1811 году, например, миллион серебряных рублей был от-
правлен казной на Кавказ, чтобы оплатить войска и гражданских служащих. В 
1825 году общая выручка, полученная из Кавказа, составила 580 000 рублей, что 
даже не хватало на оплату содержания местных гарнизонов и администрации. 
Для решения этой проблемы Грибоедовым был разработан специальный план, 
который предполагал создание Государственной Южно-Кавказской компании 
с капиталом в 100 млн рублей, одного из крупнейших в России. Акционерами 
должны были стать губернаторы, российские и грузинские генералы, армянские 
торговцы. Там не должно было быть материковых русских администраторов 
и мусульман. Т.е. реализовывалась английская модель правления в Индии – 
Ост-Индийская компания – совмещение частного капитала и государственных 
интересов. Это могло дать миллионы прибыли для российской казны от сельского 
хозяйства, шелка, торговли, бакинской нефти, и т.д. В соответствии с этим планом 
указом царя Александра 1821 года российским и иностранным компаниям, 
работающим в Грузии, предлагались специальные таможенные льготы и другие 
привилегии на десять лет. Тбилиси и Баку становились богатейшими городами в 
регионе, потому что все маршруты из Азии в Европу шли через Кавказ. Тбилисские 
купцы начали устанавливать контакты с Марселем, Триестом и Германией, и 
реэкспортировать европейские товары в Персию в значительных масштабах. 

Но ровно через 10 лет все было закончено в 1832 году, когда три греческих 
купеческих семьи из Константинополя подкупили русских императорских 
служащих в Петербурге, и освобождение от налогов было отменено. План 
Грибоедова был заблокирован. Русские шовинисты опубликовали ряд статей в 
российской прессе, что этот план может привести к созданию вторых Соединенных 
Штатов Америки на Кавказе. Барон Розен, Жуковский, министр финансов Канвин 
заявляли, что Кавказ должен быть колонией и колониальная политика должна 
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быть реализована. Налоги были увеличены и границы закрыты. Это было 
экономическим концом Кавказа. Даже любое локальное производство вообще 
было запрещено. Соответственно все торговые пути были перенаправлены в 
Константинополь.  

Плюс деспотический царь Николая I усилил реакцию и во внешней и во 
внутренней политике, началась тотальная русификация. В результате в Тбилиси 
было образовано тайное общество, в котором участвовали наследники династии 
Багратиони, грузинские офицеры побывавшие во Франции и Германии1, студен-
ты столичных вузов, даже секретарь французского консульства в Тбилиси Letelie, 
который говорил на идеальном грузинском языке и написал несколько книг о 
Грузии, и Тифлисской губернатор Завилейский, поляк по происхождению2. Кавказ 
был местом ссылки декабристов и Тбилисский дом офицеров был вторым после 
Петербурга центром дискуссий и свободы слова. Сюда выписывались газеты и 
журналы из Франции и Англии, и все новости бурно обсуждались. Испанский 
революционер Van Halen, который служил при Ермолове, в своих воспоминаниях 
писал: “Tiflis, as a second St. Petersbourg” (London, 1830,2, p.167). Предполагаемый 
план действий заговорщиков был скорее мелодраматического, а не практического 
характера. Как говорил майор Луарсаб Орбелиани: «Достаточно вскочить на 
лошадь и все последуют». Было предложено пригласить Кавказского генерал-
губернатора барона Розена на грандиозный бал в Тбилиси. По сигналу, все 
высокопоставленные чиновники должны были быть арестованы. Заговорщики 
намеревались захватить Дарьяльские перевалы, чтобы предотвратить прибытие 
подкреплений из России. 

В конце концов, за неделю до начала в 1832 году заговор был выдан властями. 
Были арестованы 145 подозреваемых. Однако многих отпустили, нескольких 
понизили в чине, десять особых обвиняемых, приговоренных к смерти, были 

1	 В принципе мечта Грузии о европейской ориентации начала осуществляться. Если до 
1801 года Европа была страшно далека от Грузии (и по дистанции, и по развитию), 
через несколько лет после аннексии Грузии Россией, большое количество грузинских 
офицеров и генералов оказались в Западной Европе в самом центре цивилизации 
не как просители, или ученики, а как победители, что дало мощный толчок в 
культурном и интеллектуальном развитии общества и затмило недостатки российской 
администрации. 

Князь  Александр Чавчавадзе  (1786—1846), крупнейший грузинский   поэт-
романтик,  генерал-лейтенант  русской императорской армии, в войне 1812 года был 
адъютантом Барклая-де-Толли. В течение двух лет в 1815—1817 годах в Париже был 
командующим российских войск и за заслуги в восстановлении династии Бурбонов 
получил орден Почетного легиона!

2	 После беспощадного подавления польского восстания в 1830 году, 4000 поляков были 
сосланы в Закавказье в качестве администраторов, врачей, инженеров, таким образом, 
ускоряя развитие Грузии.
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позже все помилованы и только сосланы на несколько лет в глубины России1, 
а потом даже продолжали службу в рядах Российской армии. Деспотичный 
император Николай I приказал тщательно расследовать причины недовольства и 
не наказал грузин, как поляков, декабристов или петрашевцев. Уверенность царя 
в преданности грузин поколеблена не была. Большинству заговорщиков было 
позже разрешено возобновить свои официальные карьеры. Один из них, князь 
Григол Орбелиани дослужился до поста губернатора Тбилиси и исполняющего 
обязанности генерал-губернатора Кавказа. 

Смертельная и неожиданная опасность возникла в 1833 году, когда армия 
албанского фанатика, Мухаммеда Али, Египетского паши, убийцы мамлюков, 
прошла через Сирию и Анатолию и направилась в сторону Кавказа (после 
убийства мамлюков Мухаммед Али требовал его признания правителем Египта 
с правом наследования). Только благодаря случаю на их пути оказался Дауд-
Паша, грузинский мамлюк, бывший правитель Багдада, сосланный турками в 
Анатолию, который сразу оценил опасность и сумел за счет личного мужества и 
авторитета организовать на месте турецкое сопротивление египетской армии, 
и агрессоры перенаправили свое движение на Стамбул. Британия не успевала 
транспортировать войска и в Стамбуле началась паника. Николай I в ответ на 
просьбу султана, с ведома Британии, согласился защитить Стамбул от египетской 
армии, и 10 тысяч русских солдат прибыли так быстро, что султан был в панике 
при виде такой силы. Египетский паша был вынужден согласиться на компромисс. 
Было признано правление самого Мухаммеда Али, но без права наследования, 
после чего Николай I на удивление всем вывел все свои войска из Турции. 

Однако в 1839 году уже британцы спасли христианский Российский Кавказ 
от наиболее реальной фатальной катастрофы, когда Египетская армия вновь 
пробилась к границам Южного Кавказа. Прокламации Египетского Мухаммеда 
Али, распространенная в Дагестане, объявляла: «Теперь я направляю войска 
против России. Те, кто не выполнят мои команды потеряют свои головы, как все 
неверные». Ничто в то время на суше не могло оказать сопротивление фанатич-
ной и свирепой египетской армии. К счастью, на этот раз быстрое распоряжение 
ирландца премьер-министра Палмерстона и бомбардировка британским флотом 
Бейрута в тылу у египетской армии заставили ее остановится, что предотвратило 
опасность полного и окончательного уничтожения христианского населения 
Кавказа многотысячной ордой. 

В 1837 году царь Николай I посетил Грузию2. Он считал Грузию «наиболее 
драгоценной жемчужиной в короне» Российской империи и после посещения 
Грузии писал: «Теперь я понимаю лучше, чем когда-либо слова в Генезисе– 

1	 Там Додашвили встретился с Александром Герценом. 
2	 Александр II посещал Грузию в 1850, 1861, 1871 году, Александр III-в 1888 г. и Николай 

II в 1914 г. 
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«Сказал Бог: Да будет свет и был свет». Он высадился с корабля в Поти и провел 
3 дня во дворце владетеля Мегрелии князя Левана Дадиани в Зугдиди. В Кутаиси 
он встретился со Сванским князем Дадешкелиани, далее в Ахалкалаки, Гюмры, 
Эреван. На обратной дороге он ехал через Тбилиси, где его встретил пьяный 
полицмейстер Ляхов, который тотчас был разжалован и предан суду, а тогдашний 
экзарх Грузии, архиепископ Евгений, проспал приезд государя. Участники за-
говора были все еще в тюрьмах, но большие праздники были организованы в 
Тифлисе, Кутаиси, Кахетии, серия балов и т.д. Там царь познакомился с красивыми 
грузинскими принцессами и, по слухам, позорный факт имел место. Княжна Майя 
Орбелиани была предоставлена царю на ночь. Но это было устроено настолько 
публично, что скорее считался краткосрочным браком. В связи с недовольством 
неэффективностью и недобросовестностью своей администрации, царь уволил 
несколько десятков высокопоставленных чиновников и генерал-губернатора 
Кавказа Барона Розена по обвинению в коррупции! Ошеломленный Розен1 не 
присутствовал даже на проводах царя, т.к. слег от нервного истощения. Хуже 
того, по сведению Толстого, Розен и оба его сына были содомитами, а по данным 
французских газет супруга Розена имела неутолимое влечение к Тифлисским 
«арапам». При выезде из города под дождем, карета опрокинулась на спуске и 
только удачный прыжок государя предупредил катастрофу.

Новый генерал-губернатор Головин (1838-
42) был направлены на Кавказ в 1838 году с 
инструкцией наконец умиротворить Северный 
Кавказ. Имам Шамиль, голубоглазый человек 
огромного роста, необыкновенной физической 
силы, воевал с русскими в Чечне и Дагестане в 
течение 30 лет с 1837 до 1859 года. В 1838 году 
русский царь одобрил назначение цены за голову 
Шамиля в 1000 червонцев. В 1840 году даже яд 
был транспортирован из Петербурга. 

Кавказ тех времен был какофонией интересов 
турков, иранцев, кавказских христиан (картвелы, 
армяне), северо-кавказских мусульман, Шамиля, 
русских, англичан, французов и т.д. В 1842 году 
концепция «Великой Игры» была введена Арту-

ром Конноли, офицером Британской разведки в Бухаре о ситуации на Кавказе и в 
Центральной Азии. В своей книге «Русское завоевание Кавказа» (1908) Джон Бэ-

1	 На самом деле это была вина зятя барона Розена, грузинского князя Дадиани, 
бывшего командира Эриванского и Грузинского лейб-гренадерского полка, известного 
картежника и транжиры. Николай I разжаловал Дадиани на глазах толпы и немедленно 
с площади сослал в Бобруйск. 
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дели Baddeley писал, что «без посторонней помощи, без артиллерии, . . . неосоз-
нанно, они (дагестанцы, чеченцы) стояли за безопасность британского правления 
в Индии». Английская защита Индии началась с Черного моря.

Молодой шотландец Уркварт был 
послан с разведывательной миссией 
на Кавказ, где он связался с польскими 
офицерами во главе с Лапинским и 
черкесскими князьями в 1833-35 гг. Эти 
советники сильно раздражали русское 
правительство, про которых во время 
встречи с послом Великобритании рус-
ский царь заметил: «Если эти револю-
ционеры попадут в руки русских, они 
будут на месте просто убиты». 

Для масштабной помощи гор
цам, англичанам был нужен порт, т.к. нелегальное снабжение через Грузию и 
Кавказские горы было рискованным и медленным. В 1832 году британская шхуна 
Vixen с польским экипажем, груженая оружием и порохом, была арестована 
русским боевым кораблем около будущего Новороссийска. Судно было 
конфисковано, а экипаж выслан в Турцию. Британский парламент расценил это, 
как покушение на свободу торговли, но исходя из реалий, премьер Палмерстон 
вынужден был признать правомерность конфискации. Уркварт и многие в 
парламенте обвинили лорда Палмерстона в измене и получении взяток от 
русских. Даже Карл Маркс в своих письмах к Энгельсу писал о скандальной 
ситуации вокруг продажности Палмерстона русским. Хотя на самом деле 
ирландец Палмерстон активно противостоял российской экспансии, но в рамках 
возможного. В 1840 году горцы предприняли отчаянную атаку на Черноморское 
побережье с катастрофическими последствиями и огромными потерями для 
русских, которые потеряли почти все завоевания за последние несколько лет. 
Фрегаты полные оружием и боеприпасами разгружались на черкесских берегах. 
Любопытно, что наиболее необъяснимым фактом для черкесов было то, что 
британцы, изобретатели и производители столь множества чрезвычайно важных 
и сложных вещей, не могли пошить брюки с мало-мальски пригодные для 
использования черкесскими мужчинами. В 1854 году даже 70 черкесских князей 
отправились в Варну в Болгарию для встречи со штабом союзных войск и были 
встречены парадом в их честь. 

В 1842 году император Николай I назначил нового генерал-губернатора и 
главнокомандующего Александра Неидгарта (1842-44) Neidgart, немца по проис-
хождению, но также безуспешно. 

Итак, царю Николаю I пришлось умолять Михаила Воронцова «Woronzoff», 
удивительно успешного губернатора Одессы и Крыма, взять в свои руки 

Флаг Черкесского сопротивления против 
России, разработанного Дэвид Урквартом, 
теперь как ни парадоксально, флаг Адыгей-
ской Республики в составе России.
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Закавказье. Он вырос в салонах имперского Лондона (где его отец был послом), 
служил в армии (воевал в частях Багратиона на Бородинском сражении, в 
1815—1818 годах Воронцов командовал оккупационным корпусом во Фран-
ции), 20 лет был генерал губернатором Новороссии, и уже был в возрасте 63 
лет. Именно он превратил Одессу из грязного татарского городка в европейский 
город, именно он основал военный портовый город Севастополь1. Теперь царь 
ожидал от него таких же успехов на Кавказе. Для этого в 1844 году для Кавказа 
была установлена новая должность, как в Польше, наместника (вице-короля) 
Кавказа (1844-54). 	 Имя и слава графа Воронцова привлекла вокруг него 
галактику аристократов из Санкт-Петербурга и Москвы: Принц Александр Гессен-
Дармштадтский, князь Витгенштейн, князь Варшавский, и многие отпрыски 
знаменитых аристократических российских домов. Личный конвой графа 
Воронцова состоял из группы курдов в живописных национальных костюмах 
(как мамлюки у Наполеона). Каждое предложение он начал словами: «Ecoutez, 
moncher!» (Послушайте, голубчик). В администрации он говорил по-французски, 
в семье по-английски, по-русски не говорил и брал уроки грузинского. 

Итак, в 1845 году 10-тысячная русская армия начала подниматься на 
Кавказские горы. Многие молодые дворяне из Петербурга были готовы бороться 
и заслужить награды, не представляя себе масштабы будущей катастрофы. Из-за 
неожиданного изменения погоды в июне месяце сотни солдат были заморожены 
до смерти в горах. 3 генерала, сотни офицеров и тысячи солдат погибли на этом 
марше. Для любого генерала это был бы конец карьеры, но опытный придворный 
Воронцов знал, что делать. В своем отчете императору он сумел описать этот 
поход в таких красках, что на полях отчета Воронцова император Николай 
написал: «Читаю с большим интересом и уважением к великолепной смелости 
войска», даже Воронцов получил титул князя2.

В 1847 году русские безрезультатно потеряли еще 2000 солдат, в 1848 
года 10 тысяч штыков были опять отправлены в горы. Во время 23-дневной 
безостановочной бомбардировки 46 орудиями 22 тысячи снарядов были выпу-
щены по одному аулу! Тем не менее, Шамиль спокойно продолжал правление 
на большей части Дагестана и Чечни. Пришлось его терпеть, как неизбежное зло. 
Этот статус кво продлился до Крымской войны. 

Этот период затишья на Кавказе до Крымской войны между 1845 и 1854 
годами был использован для экономического и интеллектуального возрождения 

1	 Именно он выступил категорически против переселения английских каторжников в 
Крым на поселение. После этого английских каторжников стали отправлять в Австралию 
и Новую Зеландию. 

2	 Было странно, чтобы губернией, где было больше князей, чем 
где-либо (кроме столиц), управлял все-лишь граф, варяжского 
происхождения. 
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Грузии во время наместничества графа Воронцова. Он посвятил свои большие 
способности и энергию на реформу гражданской администрации. Везде в Грузии, 
даже в горах, стали открываться школы и библиотеки, в Тбилиси появились 
газеты (Кавказ и Закавказский вестник). Грузинские студенты стали учиться в 
любом российском университете. Он позволил 
создать грузинский театр в 1850 году, ансамбли 
песни и танца, открылся и русский театр с арти-
стами из Ставрополя. Первая опера (Караван-Са-
рай) на 700 человек была построена в Тифлисе 
Тамашевым Tamashev в 1851 году для труппы 
из 24 певцов, приехавших из Италии. Александр 
Дюма в своей книге «Кавказ» писал, что этот театр 
является лучшим, что он когда-либо видел в своей 
жизни. Мода (шляпки, платья) достигали Тбилиси 
из Парижа через 2 недели, что поразило Дюма. 
Английский путешественник Wailbrechem писал, 
что в Тифлисе в 1837 году он видел книгу Виктора 
Гюго «Собор Парижской Богоматери» изданную во 
Франции в 1831 году, и неизвестную ему в то время. 

Табак и хлопок был завезен из США, ослы из Мальты, цитрусовые из Крыма, 
мериносы из Испании, чай из Китая. Но дороги так и остались болезнью, как и во 
всей империи. Первый тоннель в России (!) был построен на грузинской военной 
дороге. Первая железнодорожная ветка Тбилиси-Поти была построена в 1872 
году английскими специалистами, и все основные города в Закавказье были 
связаны по телеграфу в 1870 году. В 1883 году уже железная дорога Баку-Тбилиси-
Батуми пересекала все Закавказье. Луиджи Виллари писал, что особенностью 
закавказских железных дорог было огромное число пассажиров без билетов. 
Если контролер спрашивал билеты, ему отвечали: «У меня нет билета, но есть 
револьвер». Было подсчитано, что около 30 процентов пассажиров на кавказских 
линиях были безбилетные, но этот дефицит покрывался государством, так что все 
были счастливы. Железная дорога окупалась перевозом на экспорт нефти, угля и 
марганца, а не пассажирами. 

В 1850 году наследник Александр объезжал Закавказье, где двор Воронцова 
банкетами, балами и салонами походил на Петербург в миниатюре.  В 1856 году 
грузины отправили по почте 600 тысяч писем, при населении в один миллион 
триста тысяч человек, что указывает на высокую грамотность населения. 

В 1851 году царь Николай I запретил популярные массовые драки (кулачные 
бои) по всей России, но в Грузии они были разрешены губернатором Воронцовым 
за пределами города и под надзором полиции, потому что (как это написано в 
резолюции царя): «Это очень полезно развивать знаменитые боевые свойства 
грузин». Царь Николай II в 1914 году запретил выращивание чая в Западной Грузии, 

Александр Дюма в чохе
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потому что он не мог себе представить такого ​​рабского труда для колхидской 
женщины. Только в советское времея Грузия стала крупнейшим производителем 
чая. 

Русские поэты и писатели находили гостеприимную, опасную и необычную 
атмосферу Грузии очень благоприятной для творчества. Как писал Белинский: 
«Кавказ, по-видимому, обречен стать колыбелью наших поэтических талантов, их 
поэтической родиной». Великий Пушкин путешествовал в Грузии в 1829 году, где 
его по-царски чествовали, и где в Тбилиси на центральной площади Свободы и 
сейчас стоит его бюст. Великий русский поэт Лермонтов написал лучшие стихи 
в Грузии. Горький (Пешков) начал свои литературные публикации в Грузии. Ма-
яковский всегда указывал в своей биографии, что он был грузином и говорил по-
грузински, так же как на русском. Известный русский драматург Грибоедов был 
женат на грузинской княжне Чавчавадзе и похоронен в Тбилиси. 

Елена фон Ган Helena von Hahn провела детство с ее 
двоюродным братом, будущим премьер-министром России 
Витте в Тифлисе, где ее отец был назначен Императорским 
советником вице-королю Кавказа Михаилу Воронцову. 
Семья жила в особняке в роскошном великолепии, в 
бывшей усадьбе князя Чавчавадзе. Здесь она начала читать 
эзотерические книги и заинтересовалась магией. В 1849 
году она вышла замуж за вице-губернатором Еревана 

Блаватского и стала позже всемирно известной Еленой Блаватской. Вскоре после 
свадьбы Елена сбежала от престарелого мужа и начала путешествовать по Индии, 
Египту, Тибету, Америке и т.д. Между 1849 и 1875 годами Блаватская обошла весь 
мир три раза. В 1875 году Блаватская, вместе с армяно-картвелом Гурджиевым 
Gurjiev, создала Теософское общество. 

Итак, унификация всей Грузии под Российским протекторатом успешно 
завершилась: Картли-Кахети в 1801 году, Королевство Имерети в 1810, княжества 
Гурии в 1829, Самегрело в 1857, Сванети в 1858 и Абхазети в 1864 годах (Юж-
ная Осетия в те времена не просматривались). В царской России существовала 
строгая табель о рангах: евреи ограничивались, мусульманин мог делать карьеру, 
но на местном уровне, например Ханы-Нахичеванские или Аварские, для 
католиков пределом были полковничьи эполеты, протестанты лютеране могли 
служить во всех рангах, но хребтом державы являлись православные. Всего с 
1698 до 1917 года 125 генералов царской армии были грузинами, а 339 имели 
грузинское происхождение, начиная с друга и сподвижника Петра I, имеретин-
ского царевича Александра. 155 тысяч грузин служили в императорской армии 
добровольцами во время Первой мировой войны, из 25 грузинских генералов 
23 стали Георгиевскими кавалерами. 125 грузин удостоились маршальских, гене-
ральских и адмиральских званий в советский период (1940–1991). В России с 1991 
года 5 военнослужащим с грузинской фамилией присвоили генеральские звания.  
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Величко в своей книге заметил, что «грузины оказываются талантливыми 
деятелями на разных поприщах именно при условии отдаления от родины, т.к. 
на Кавказе климат разнеживающий, обычаи обленивающие (гости, требующие 
радушного приема с вином и пением, то приятели, зовущие в гости на вино и 
пение) и отвлекающие от серьезного дела, и многое множество людей без дела, 
призвание которых как будто состоит в том, чтобы мешать ближним работать». 
Однако, он же отмечал «характерный, отрадный симптом, что все чаще молодежь 
в Грузии чувствует отвращение к вину, что можно подумать здесь говорит расовый 
инстинкт самосохранения». Грузинское дворянство вело «блестящий» образ 
жизни, основываясь на великодушном к ним отношении русского правительства, 
которое только иногда высказывало смутную фразу «Il fout faire quell que chose 
pour ces bons Georgiens». 

Не только на военной службе, но и в российской администрации картвелы 
занимали высокие позиции: руководители кафедр в Московском и Санкт-
Петербургском университетах (Зандунов, Зандукели, Георгинов, Намчевадзе, 
Чубинов, Чубинашвили, Сулакадзе, Церетели), вице-президент Российской 
академии наук Давыдов в 1852-63; генерал-губернатор Саратовской  губернии 
Панчулидзе, его один сын был губернатором Пензы, второй Чернигорода, 
Баратаев был губернатором Казани (убит Пугачевым), Оренбурга, Уфы; 
Багратиони был губернатором Твери, балтийским генерал-губернатором в 1870-
75 гг. Генерал Имеретинский был начальником военной прокуратуры и военно-
го суда в 1878-90, потом генерал-губернатором Варшавы в 1896-1900 гг. Когда в 
1812 году Москва была сожжена, специальная комиссия была создана во главе 
Челиевым, картвелом, изобретателем портландского цемента (хотя американец 
Аспдин Joseph Aspdin запатентовал его в 1824 году). В результате все бетонные 
конструкции Кремля были возведены им в 1817-22 годах.

Когда грузинские интеллигенты (Илья Чавчавадзе, Акакий Церетели и др.) 
возвращались из российских вузов, они становились лидерами нации, и они 
смогли оживить уже подавленное царизмом национальное самосознание грузин1. 
Начинать приходилось с самого начала – сохранения языка, понятия отечества, 
возврата к исторической вере. Когда статский советник Яновский стал внедрять 
иезуитский план о «возрождении» сванского и мегрельского языков, это было 
адекватно расценено всем грузинским обществом, и общая гражданская позиция 
заставила отозвать его назад, тем более учитывая шквал писем в столицу о его 
аморальном поведении. 

Александр Дюма в своей книге «Кавказ» писал, что впервые отметил разницу 
между Россией и Кавказом, когда замешкавшегося на дороге безропотного 

1	 Хотя недруги отмечают, что мать Чавчавадзе была монофизит-григорианкой Бабури
швили, но это было только по религии. 
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крестьянина в России достаточно было огреть плетью, чтобы расчистить путь 
для проезда лошади, то на Кавказе это было абсолютно невозможно, потому 
что за такое оскорбление легко можно было быть убитым. Он писал, что кавказ-
ские черкесы самые красивые люди в мире. Но картвелы еще более красивые. 
Он описывает типичного грузинского князя, как мужественного, гостеприимного, 
щедрого, энергичного и красивого. «Кавказские женщины самые симпатичные 
женщины мира, и прежде всего женщины Колхиды, особенно мегрельская 
блондинка с черными глазами и женщина брюнетка с голубыми глазами – 
наиболее совершенные существа в мире». Он утверждает, что «грузинский 
народ прекрасен, благороден, честен, храбр, щедр и боевит», «картвелы не 
только самые красивые люди в мире, но и их одежда также отлична», и он был 
уверен, что «Кавказ колыбель человечества». Дюма так же критиковал грузин, 
что они пьют слишком много вина (хотя никогда не напиваются), и что они не 
очень хороши в бизнесе (в отличие от армян), что они транжиры и поэтому они 
никогда не накапливают состояния, и в основном они экономически небогатые. 
Так же Дюма замечал, что тушинцы и хевсуры1 пользуются прямыми мечами, 
и доспехами, шлемами и щитами с крестом, как крестоносцы, которые брали 
Иерусалим и Константинополь. Основываясь на кавказских впечатлениях Дюма 
создал своего наилучшего героя, д’Артаньяна, гасконца Gasconian с древними 
иберийскими корнями.

Немецкий путешественник Мориц Вагнер в своей книге «Reise nach Kol-
chis und nach den deutschen Colonien jenseites des Kaukasus» писал в 1843-46 го-
дах о цели политики Романовых, начиная от Екатерины II, «улучшить» качества 
населения России, импортировал немецких протестантов2. 6 населенных пун-
ктов (Marienfeld, Alexanderfeld, Petersdorf, Elisabethtal, Katherinerfeld-Болниси, 
и т.д.) были основаны около Тбилиси и 2 в Азербайджане (Helenenfeld рядом с 
Гянджой). Немцы на Кавказе с 1818 года (в Грузии в основном швабы, баварцы 
и другие южные немцы) должны были конкурировать с местным грузинским и 
армянским населением для более продуктивной работы. Немцы были наиболее 

1	 Единственное поражение Шамиль получил в грузинской горной Хевсурети, когда 
Шатиль, оплот христианских хевсуров, мужественно защищался в течение 3-х дней. 
Хевсуры были вознаграждены правительством России георгиевскими крестами, 
медалями, пшеницей, порохом и свинцом. Аул было приказано окружить мощной 
стеной, на которой была размещена соответствующая надпись. Хотя, как и у древних 
спартанцев, их поселения не имели защитных стен, т.к. веками никто не смел на них 
нападать. Тушинские воины были известны с их давним обычаем отрезать правую руку 
врага. Шате, знаменитый тушинский воин, имел их не менее семидесяти, прибитых к 
стенам своего дома.

2	 С католиками итальянцами, которых на Кавказе исторически было гораздо больше, 
обращались совсем другим образом. Итальянские капуцины и миссионеры были 
собраны казаками силой и посажены на корабль для отправки обратно в Италию.
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привилегированной нацией в царской России. Они платили меньше налогов, 
так же как картвелы, они не рекрутировались в армию, а немецкие и грузинские 
дворяне добровольно служили в имперской армии в качестве офицеров, и 
самые высокие чины в армии были немцами. В 1843 году немецкая делегация 
паломников была направлена в Палестину, и она вернулась с окончательным 
решением остаться в Грузии, потому они удостоверились что в Палестине жить 
было невозможно. У них были самые богатые деревни в Закавказье, хотя их сек-
суальные обычаи шокировали и грузин, и русских. Они обеспечивали Тифлис све-
жим молоком и сыром. Немецкие поселенцы сделали картофель самой популяр-
ной культурой в Грузии. Они обучались в немецких школах только на немецком 
языке. 

Курляндский барон Торнау в общепризнанной книге «Воспоминания 
кавказского офицера» писал: «Каждое утро, с рассветом, молодые немки 
разносили по домам хлебы и сливки, не брезгуя заходить и к нам, холостым людям. 
К сожалению, все они без исключения были так дурны, что их появление никого 
не вводило в соблазн. Грузинских представительниц прекрасного пола забыть 
было бы грешно. Что до меня, то я помню их всех. Кто перечтет всех красавиц-
грузинок того времени? Бывало, не знаешь на которой из них остановить взгляд. 
. . Грузины – охотники до вина и пьют немало, несмотря, однако, редко я встре-
чал между ними пьяниц. Грузины народ добрый, откровенный, общежительный, 
храбрый и крайне беззаботный. Грузин, как храбрых и ловких наездников можно 
назвать лучшими кавалеристами в мире».

КРЫМСКАЯ ВОЙНА (1854-5 Г.)

Причины Крымской войны неожиданно, но закономерно связанны с 
кавказской политикой России. Причины огромных усилий России по завоеванию 
Кавказа всегда обсуждались в литературе, но никогда об этом не было сказано 
искренне. В 1812 году русская армия и народ без особого сопротивления 
пропустили французскую армию вглубь своей территории и дали сжечь столицу, 
а на Кавказе почти те же офицеры и солдаты погибали тысячами за каждый 
клочок земли. Защита грузинских и армянских христиан трудно объясняла 
такие огромные усилия. По правде, Россия воевала на Кавказе с европейскими 
державами за право на собственное независимое существование. Россия 
всегда знала, как она была слаба, бедна и неорганизована по сравнению со 
странами Европы, следовательно насколько неспособна местная администрация 
на справедливое правление. Качество населения и ее правления не давало 
возможности Российской империи достичь успехов в культурном или технико-
экономическом развитии. А большая доля населения в северных широтах могла 
существовать только за счет дешевых энергетических ресурсов из Сибири, на 
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которые зарились другие страны. Поэтому экспансия казалась единственным 
способом для местной администрации доказать свою значимость в мировой 
политике. Плюс внешняя агрессия в деспотической системе служила отдушиной 
для выхода энергии – умереть или дослужиться до человеческой жизни или 
пенсии. Психология осажденной крепости способствовала консолидации и 
стабилизации незрелого общества, маршрутизации агрессии избыточного насе-
ления, когда энергия молодой и думающей части офицерства и интеллигенции 
тратилась не на развитие технологии и культуры, а на контроль, подавление, 
завоевание и т.д., что отвлекало от вольнодумства и инакомыслия.

Т.к. Россия знала, что никто им не позволит расширяться на Запад, её экспансия 
была направлена на юг и восток. Без Крыма Россия не могла контролировать 
Кавказ, а без Кавказа не могла контролировать Каспийское море и Среднюю 
Азию. Таким образом, западные державы и Россия придерживалась баланса: 
Сибирь и Кавказ – да, Запад и Босфоры нет. Российские генералы предупреждали 
своего царя, что Кавказ можно контролировать только при условии, что ни одна 
европейская держава не войдет в регион эффективно. Ситуация ухудшится 
кардинально, писали они, если мужество и боеспособность кавказских боевиков 
будет эффективно поддерживаться и направляться французскими и английскими 
офицерами. Если бы Запад на это решился, то Россия была бы выдавлена не 
только из Крыма, но и из Кавказа, затем Центральной Азии и Татарстана, таким 
образом, перекрывая путь к Сибирским источникам природных ресурсов, без 
которых, очевидно, было бы невозможно прокормить северные столицы. 
Таким образом, местная администрация была бы вынуждена уступить место 
зарубежному менеджменту, как в Индии и т.д. Эта экзистенциальная проблема 
для бюрократии России во все века ощущается на врожденном инстинктивно 
бессознательном уровне. Поэтому борьба россиян по линии Крым – Кавказ 
носила и носит инстинктивный характер1. 

Итак, пришло время, чтобы выяснить, кто есть кто в Европе, Россия решила 
в очередной раз проверить военную силу «загнивающего» Запада. Формальной 
причиной начала Крымской войны послужил ультиматум Наполеона III турец-
кому правительству, согласно которому ключ от главных дверей Вифлеемского 
храма Рождества Христова должен был перейти от православных к католикам. В 
ответ Николай I потребовал у турецкого султана, чтобы все православные церкви 
Палестины были поставлены под покровительство русского царя.

1	 Неожиданно удивительные успехи русской армии на Кавказе (в то время, как в Европе 
несчастные русские солдатушки-рекруты никак не вызывали восхищение своей 
отвагой и умением) заставляли англо-саксов беспокоиться, что Россия может пробить 
себе дорогу к Иерусалиму через Константинополь. Но на самом деле военные успехи 
на Кавказе достигались только  за счет самоотверженности местного христианского 
(грузины и армяне) ополчения. 



РОССИЯ И КАВКАЗ  | 207

В 1853 году генерал Горчаков с 80 тысячами русской армии вторгся в турецкую 
Молдавию. Адмирал Нахимов (неустановленного происхождения, т.к. такой рус-
ской фамилии не существует) разбил турецкий флот в Синопском заливе. А в 1854 
году этот «непропорциональный ответ» заставил Англию и Францию официально 
объявить России войну1. В Константинополь на кораблях были направлены 
60-тысячная французская и 50-тысячная английская армии Франции, Великобри-
тании и королевства Сардинии против коалиции России и княжества Мегрелии. 
Неожиданно, и австрийское правительство не поддержало царя2, и в 1854 году 
русские армии вернулись на свои границы. 

Дальше произошло невообразимое. Европейцы высадились на Крымский 
берег в 1854 году и пошли маршем к Севастополю. Через несколько месяцев 
боев в 1855 году части генерала Хрулева оставили Севастополь, российский флот 
был потоплен, 200 тысяч солдат погибло, даже царь Николай I умер от нервного 
потрясения войны. 

В это время на Кавказе без большого контингента войск свои шансы 
российская администрация рассчитывала, как небольшие. Губернатор Кавказа 
князь Воронцов сообщил в Петербург, что в случае морского десанта союзников, 
было бы невозможно оказывать сопротивление, и началась подготовка к 
эвакуации. Русские войска отошли от черноморского побережья к Кутаису, прак-
тически оставив союзницу Мегрелию защищаться в одиночестве. В 1854 году 7 
русских пароходов осуществили эвакуацию фортов и портов черноморского 
побережья. Люди, оружие, боеприпасы, лошади и продовольствие вывозились, 
укрепления разрушались. Последним эвакуировали Гагринский гарнизон – около 

1	 В русской армии были безграмотные крепостные крестьяне на 25-летней службе. На 
вооружении были гладкоствольные ружья и орудия, которые заряжались с дула (?!). 
Военный флот России был парусный (?!) и был потоплен из-за бесполезности. Все 
перевозки осуществлялись на мобилизованных 2.5 миллионах подвод (?!). С 1825 
по 1850 г. в царской армии умерло от болезней свыше миллиона солдат. Под суд 
было отдано около 230 тысяч солдат – за побег и участие в «бунте». А британская 
армия была профессиональной, платной, имела нарезное оружие с недосягаемой 
для русских дальностью стрельбы. Но самым шокирующим и непредставимым для 
русского командования было логистическое обеспечение этой огромной армии на 
расстоянии месячного плавания. Только за один день в августе 1855 года британцы 
выпустили 80 тысяч снарядов. Крымская война стала первой информационной войной. 
Электрический телеграф позволял сообщать о событиях войны в лондонских газетах в 
тот же день. По телеграфу уже можно было пересылать даже фотографии. Сам царь 
Николай I в Петербурге узнавал, о том, что происходит, из лондонской «Таймс».  

2	 Николай I был потрясен случившимся, т.к. Россия только что оказала безвозмездную 
помощь Австрии Франца-Иосифа в подавлении венгерского восстания русскими 
войсками генерала Паскевича и вывела свои войска, на удивление всей Европе, ничего 
не потребовав взамен. На самом деле целью было создание казуса белли для войны с 
Турцией. Россия настаивал выставления Турции невыполнимого ультиматума о выдаче 
укрывавшихся венгерских революционеров.
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600 человек. Таким образом, союзные эскадры заняли форты на Черномор-
ском побережье Кавказа, оставленные русскими гарнизонами, и высадили там 
турецкие десанты. 

Николай I был недоволен пораженческим настроением Воронцова1 и принял 
решение о назначении наместником и главнокомандующим генерала Муравьева 
(1854-56). Перед ним была поставлена задача сохранить положение, используя ис-
ключительно местные силы, не рассчитывая на подкрепление. Все Воронцовские 
вольницы были упразднены. Были закрыты театр и ботанический парк. Как сол-
дафон, он ходил в баню через улицу напротив дворца совершенно голый. Уже в 
первом донесении Муравьевым писал, что части «погрязли в лени и усыплении, 
требуют войск для защиты войск». В это тяжелое время только грузинская 
милиция встала на защиту Грузии, и все жители Кутаисской (Западногрузинской) 
губернии получили оружие. По данным Широкограда почти все князья и 
дворяне Кутаисской губернии с подвластными им вооруженными крестьянами 
от 15 до 80 лет добровольно явились в Гурийский отряд для участия в войне. 
Только Кутаисская губерния выставила 20 конных сотен «все время служивших 
на собственном иждивении». Российские генералы не ожидали столь активной 
поддержки от грузинского населения после неэффективной экономической 
администрации. 

В 1854 году турецкий генерал Омар-паша (по происхождению православный 
возможно австрийского, сербского, хорватского, польского или даже грузинского 
происхождения) с английскими военными советниками вступил в Западную 
Грузию во главе 100-тысячной анатолийской армии из Батуми, через Гурию в 
направлении на Кутаиси, а затем на Тбилиси. В кругах правительства Палмерстона 
считалось, что в случае наступления на Тифлис, все народы от Каспийского до 
Черного морей восстанут против России. Однако турецкое вторжение в Закавказье 
отнюдь не могло вызвать подъема «освободительной» борьбы против России. 
Британское командование ошиблось, рассматривая Грузию, как Польшу в Европе, 
которая сотрудничала с любой силой против русских угнетателей. Хотя турки были 
врагами России, но картвелы явно не рассматривали их союзниками. 

Англичане были очень осторожны и приказали исключить любые проявления 
враждебности к христианскому населению. Действительно, турки вели себя 
исключительно корректно, и гурийские рынки были наполнены дешевыми 
английскими товарам, но французские и британские части не принимали участие 
в экспедиции на территории Грузии. Князь Андроников (Андроникашвили) 
писал, что если турецкие войска одни, картвелы смогут победить их, но если 

1	 Такие настроения Воронцова имели основу в том, что он не понаслышке знал о мощи 
англо-саксов, уж тем более что военным министром Британии всю войну был его 
родной племянник Sidney Herbert, 1st Baron Herbert of Lea, сын его сестры, оставшейся 
в Британии. 
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они сопровождаются английскими или французскими частями, сопротивление 
будет бесполезным. И когда стало ясно, что европейские формирования не 
участвуют в экспедиции, князь Андроникашвили во главе восточно-грузинского 
и имеретинского ополчения двинулся в сторону Озургети, столицы Гурии. В 
июне 1854 года генерал-лейтенант князь Андроников, имея 10 тыс. бойцов 
при 18 орудиях, атаковал 34-тысячную турецкую армию с 13 орудиями. Турки 
оставили всю артиллерию и бежали по направлению к Кобулети. Это был триумф 
грузинской милиции. Грузинские офицеры (генералы Чавчавадзе, Эристов и 
др.) были приглашены в Санкт-Петербург, и царь лично наградил их орденами и 
медалями1. 

Уже в следующем месяце корпус генерала Бебутова (Бебуташвили) перешел 
русско-турецкую границу и с 18 тысячами ополчения разгромил турецкую армию, 
численностью более чем в три раза. Царь написал на докладе: «Бебутов удивил 
меня своей победой, и я удивлю его своей наградой». 

В самый разгар боев за Севастополь в 1855 г. с целью отвлечения союзных 
сил русские войска (35 тысяч человек) во главе с наместником Кавказа генералом 
Муравьевым двинулись к Карсу и осадили его. Положение турецкой армии на 
Кавказе стало критическим. Карл Маркс в своей статье «Падение Карса» писал, 
что т.к. все боеспособные части турок на тот момент дислоцировались в Крыму и 
на Балканах, их для помощи Карса надо было переправить в Сухум Кале, угрожая 
тылу армии Муравьева. Так и произошло. После взятия Севастополя в сентябре 
1855 года британский флот погрузил часть турецкой армии (20 тысяч солдат во 
главе с Омар-пашой) и высадил их в Сухуми в Абхазии. Был объявлен газават 
против русских. Абхазскому князю Шервашидзе и Мегрельскому князю Дадиани 
было предложено вступить под протекторат Турции в обмен на значительное 
вознаграждение и формальную независимость. Абхазский правитель, уже 
русский генерал Михаил Шервашидзе2, сын Георгия (Sefer Ali-Bey), согласился 

1	 Хотя на Берлинском конгрессе в 1878 году при обсуждении русско-турецкой границы 
российская дипломатия перепутала реки Чолок и более южный Чорох. 

2	 В 1823 году в возрасте 15 лет Михаил двинулся из Тифлиса в Абхазию под охраной двух 
рот русского егерского полка капитана Морачевского (около 400 человек) и 800 штыков 
под командованием генерал-майора князя 
Горчакова. После измены в Крымской войне 
князь Михаил был помилован императором 
Александром II, но в 1864 году император упразд-
нил Абхазское княжество. Князь Шервашидзе с 
супругой Дадиани и со своей семьей под охраной 
выслан традиционно во внутренние регионы 
России на ассимиляцию.

Но история имело неожиданное продол
жение. Ссыльная семья Шервашидзе оказалась 
в Польше где сошлась с генералом Барятинским, 
бывшим наместником Кавказа, который увел 

Георгий Шервашидзе и наследник 
Российской империи Александр.
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у своего адъютанта жену, красавицу княжну Лизико Джамбакур-Орбелиани, и они 
сбежали в Европу. Но позже он возобновил дружбу с государем и был назначен 
на службу в Польше. И царь Александр II, друг детства Барятинского, ежегодно 

посещал Барятинского в польском имении и на балу 
дочь Шервашидзе, Бабу, подружилась с молодым буду-
щим Александром III. После прихода к власти Александра 
III, Бабу стала фрейлиной матери царя в Петербурге, а ее 
брат Георгий стал адъютантом. Но супругой Александра III 
стала датская принцесса Дагмар после ее страстной любви 
и помолвки с его братом красавцем Николаем, но умирая 
от чахотки, Николай лично попросил свою невесту выйти 
замуж за своего брата. И так, царь Александр III с супругой 
Марией Федоровной (Дагмар) посетил Грузию в 1888 году, 
и Георгий Шервашидзе уже служил вице-губернатором 
Тбилиси. Князь презентовал ей лучшие аргентинские 
цветы. После этого они часто встречались в Абастумани где 
лечился любимый сын Марии Фёдоровны, Георгий. После 
смерти мужа Александра III и сына Георгия, в 1898 году 
царевна-вдова назначила своего абхазского «друга» главой 

личной канцелярии. Все отмечали произошедшее чудо – когда ее сын царь Николай 
женился, она сделала пластическую операцию и выглядела, как ее невестка, которая 
была младшее ее на 25 лет, что видно на всех фото. Никакая официальная информация 
об отношениях вдовствующей императрицы и абхазским князем не публиковалась, 
но известно, что царь Николай II уважал его, они часто обедали вместе, и с 1903 года 
пара стала появляться на публике вместе. Так, на  фотографиях 1910 года видно, как 
Георгий Чачба шествует сразу после царской семьи. С ним советовался премьер Витте. 
Он был признан дипломатами и европейскими королевскими династиями, как ее 
морганический муж. 6 марта 1908 года в “The London Gazette” был опубликован указ ко-
роля Великобритании о присвоении Большого Креста Почетного Рыцаря Королевского 
Викторианского ордена принцу Георгию Шервашидзе, контролеру двора ее имперского 
высочества, императрицы Марии Федоровны. В 1910 году из рук короля Дании князь 
Георгий Чачба получил высшую награду Дании, «Орден Белого Слона», который 
давался членам королевской фамилии. Когда мусульманские абхазы (в отличие от 
христианских мегрелов) во время русско-турецкой войны 1877-78 годов опять воевали 
против русских и подпадали под полное переселение в Турцию, абхазы были спасены 
только по личному ходатайству князя Георгия Шервашидзе и Марии Федоровны, вдовы 
русского императора. Хотя слово «Шервашидзе» не упоминается на ее странице в 
Википедии, а на странице Шервашидзе этот брак упоминается в сноске к книге Пикуля 
«Нечистая сила». 

Именно он, Георгий Шервашидзе, написал письмо с описанием древней истории 
Грузии в ответ на статью в немецкой газете «Berliner Tagesbladt» о «нецивилизованной 
стране Грузии» после инцидента на балу у принца Ольденбургского в Гаграх в 1910 году, 
когда пальто одного из гостей было украдено. Только после 1917 года отношения между 
гражданином Шервашидзе и гражданкой Романовой стали абсолютно свободными, но 
в 1918 году князь скончался. Перезахоронен из Ниццы в Сухуми в 1985 году. Он всю свою 
библиотеку завещал Тбилисскому университету. Царевна умерла в 1928 году, никогда 
не поверив, что ее сын Николай II и его семья погибли, и всегда говорила о них только 
в настоящем времени. Последний Шервашидзе, Александр Чачба был сценаристом в 
Мариинском и Александринском театрах Петербурга до революции и все свои работы 
он завещал Грузии. 
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на эти условия, перешел на турецкую сторону и вновь вернулся в ислам, а 
Мегрельский князь отказался1. Партизаны Дадиани, имеретинская и гурийская 
милиция оказывала жестокое сопротивление. Таким образом, спасательная для 
Карса операция буксовала, а других войск в регионе у Турции не было. 

Британское правительство срочно командировала в Карс своего 
специального комиссара для принятия экстренных мер.  «Когда полковник 
Уильям Фенвик Уильямс Sir William Fenwick Williams приехал к месту своего 
назначения,  Карская турецкая армия существовала только по имени. Все роды 
службы были расстроены, кассы пусты, страна разорена, солдаты в величайшей 
нищете и дезертировали тысячами». С редким трудолюбием и упорством 
Вильямс принялся исправлять создавшееся положение, но все было тщетно, 
и в сентябре 1855 года 16-тысячный гарнизон защитников Карса во главе с 
османским фельдмаршалом Мехмет Вассыф-паша Mehmed Vasıf Pasha Gürcü 
сдался россиянам2. 10 генералов и свыше 18 тысяч солдат и офицеров сложили 
оружие. Муравьев стал Муравьев-Карским. Генерал Уильямс был перевезен в 
Тифлис, потом представлен императору Александру и освобожден. 

Таким образом, благодаря экстраординарному успеху Кавказской армии 
и грузинского ополчения, послевоенный договор сохранял лицо России, т.к. по 
результатам Парижской мирной конференции 1856 года, Севастополь и Крым 
возвращался России в обмен на Карс, Баязид с горой Арарат и другие завоевания 
в Анатолии добытые кровью местных христианских ополченцев – грузин и армян. 
Британия защитила дальние подступы к Индии в Константинополе, Франция 
получила то, из-за чего формально и началась война – протекторат над святыми 
местами Иерусалима. 

1	 Лояльность Мегрельского князя Дадиани не спасла его власть. В 1866 году (через 2 
года после Абхазии) своего единственного официального союзника в Крымской войне 
Россия аннексировала. Николоз Дадиани получил титул генерала, миллион рублей 
и переселение в Россию на ассимиляцию. В ходе русско-турецкой войны проявил 
себя героем, за штурм Шипки получил звание генерал-майора, а композитор Иоганн 
Штраус в честь него сочинил «польку-Нико». Кстати, именно грузины-однополчане 
Нико Дадиани отбили у турок Петрицонский (Бачковский) монастырь, возведенный в 
XI веке сыном Григола Бакуриани. Служившие там болгарские монахи посчитали волей 
Божьей то, что построенный грузинами монастырь грузины же отобрали у басурман. 
В 1886  году русское правительство безрезультатно выдвигало кандидатуру князя 
Дадиани на престол Болгарии. Его младший брат, Андреа, учился в Гайдельберге и стал 
известным российским шахматистом и спонсором турниров в Монте-Карло. Александр 
Дюма с большим удивлением описал, как  на похоронах владетельного князя Мегрелии 
Дадиани абхазский владетельный князь Шервашидзе громко плакал и красочно стонал 
от горя. «Горе» сразу прекратилось, когда местные узнали своих похищенных коней, на 
которых приехала свита Шервашидзе. После потасовки и перебранки соседи быстро 
ретировались. 

2	 Согласно мемуарам генерала Муравьева, Вассыф был картвелом из Гурии, родился в 
селе Чохлати в семье по фамилии Гуджабидзе.
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КОНЕЦ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА (1866 Г.)

Неожиданно турецкие войска на Кавказе не были поддержаны ни с одной 
стороны. Во-первых, турецкая деспотия для христиан была ужаснее российской. 
Во вторых, мусульмане Кавказа были шиитами, а не суннитами. А сам Шамиль 
хотел независимости, а не подчинения туркам. Иран соблюдал строгий 
нейтралитет. Черкесы отказались воевать за пределами своей территории. 
Абхазская поддержка турок была изолированной. Становилось очевидно, что 
Турция в одиночку не сможет победить, и все ждали какого-либо европейского 
вмешательства. 

Но в 1854 году в самый разгар Крымской войны Шамиль допустил 
фатальную ошибку, что отвернуло от него западное общественное мнение. От-
ряду горцев удалось напасть на усадьбу князей Чавчавадзе в Цинандали, и уг-
нать в плен супругу князя с детьми и вдову другого выдающегося грузинского 
генерала Орбелиани с единственным 7-месячным сыном. Судьба принцесс вы-
звала большое сострадание в России и во всем цивилизованном мире. Даже 
британский представитель в турецкой армии Уильям Фенвик Уильямс написал 
протестующее письмо Шамилю из Карса, заявляя, что воины не воюют с 
беззащитными женщинами и детьми. 

По данным грузинских авторов, история возможно была сложнее, чем 
кажется. В тяжелой ситуации 1854 года Грузия была в реальной опасности, 
окруженная со всех сторон и почти оставленная русскими войсками. Печальная 
судьба грузин-христиан была ясна для Шамиля, а эти женщины были потомками 
короля Ираклия II. По некоторым версиям, в этой ситуации Шамиль решил 
защитить потомков Ираклия и взял их в горы, даже с помощью силы. Есть 
некоторые источники, которые указывают, что Шамиль обещал грузинскому 
царю защитить его потомков, потому что сам возможно был внебрачным сыном 
короля Ираклия. По другой широко распространенной в 19 ​​веке легенде, он мог 
быть сыном принца Александра Батонишвили, сына короля Ираклия II. Оба они 
были голубоглазыми брюнетами. Но никто не мог знать этого наверняка. То, 
что мы точно знаем, состоит в следующем: с несчастными дамами обращались 
уважительно и они жили в женской половине личного дома Шамиля в Ведено. 

В марте 1855 года, в разгар осады Севастополя, на берегу реки Мичик 
состоялся обмен заложников на сына Шамиля, Джамал-Эддина, взятого в плен 
несколько лет назад и живущего в Санкт-Петербурге​​. Сын Шамиля и князь Чав-
чавадзе, муж похищенной принцессы, пересекли реку. В целях предотвращения 
инцидентов Шамиль и российский генерал Барон решили быть видимыми и 
стояли впереди строя. Когда его сын, приблизившись обнял его, Шамиль запла-
кал. Заранее, всем войскам с обеих сторон было приказано не стрелять в воз-
дух от радости, потому что это могло напугать дам и детей. Дальнейшая судьба 
сына Шамиля была действительно грустной, через три года он умер от «тоски». 
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Самая известная эпитафия этому событию была написана Александром Дюма, 
который посетил Кавказ: «Шамиль нашел своего сына только для того, чтобы 
потерять его во второй раз». По стечению обстоятельств, русский царь Николай, 
самодержец, «жандарм Европы», под огромным напряжением от Крымской 
войны, сентиментально пристально следил за ситуацией с большим волнением, 
заболел и умер во время подготовки к обмену. 

Интерес европейской прессы о сказочных событиях на Кавказе был 
огромным. Много польских офицеров и перебежчиков служили среди горцев 
и отправляли репортажи в европейские издания о борьбе россиян с горцами. 
Русские офицеры жаловались, что в засадах из рядов атакующих часто были 
слышны польские команды. Целые польские части были на службе турок для 
того, чтобы оттянуть российские силы от своей родины. В 1854 году в парижском 
театре появился спектакль «Шамиль» о борьбе Давида против Голиафа. Но волна 
симпатии европейцев к освободительной борьбе Северного Кавказа не была 
капитализирована в политический фактор. После Крымской войны Парижское 
соглашение 1856 года не содержало какой-либо помощи для борьбы кавказцев. 
Даже напротив, она содержала плохие новости для Шамиля, потому что Северный 
Кавказ был признан российским владением. 

После Крымской войны новый царь Александр II (1855-81)1 решил достичь 
«final solution» Кавказской проблемы. После Крымской войны вся 1 миллионная 
русская армия не была распущена. На ее содержание уходило 200 млн рублей в 
год – 1/3 государственного бюджета. Хотя российских войск на Кавказе было до 
300 тысяч (только потери доходили до 30 тысяч солдат в год), вся кавказская адми-
нистрация и войска обходились казне очень дорого – 1/6 часть государственного 
дохода2. «Умиротворение» Кавказа было поручено новому главнокомандующему 
и наместнику Кавказа Барятинскому3 (1856-62). После Крымской войны 3 фактора 
сыграли решающую роль в кавказской войне: 1) В этом году в русской армии по-

1	 Именно Александр II отменит крепостное право в 1861 году, продаст Аляску Америке 
за 7 миллионов долларов в 1867 году (в пику Великобритании Аляска была продана 
Америке, а не Канаде, т.к. из-за отсутствия флота защитить ее от Британии не было ника-
кого шанса) и в обмен на это по всей России развернется железнодорожное строитель-
ство по американской технологии, укрепит автономию Финляндии в 1863 году и создаст 
условия формирования финского языка в противоположность шведскому, но в то же 
время издаст Эмский указ в 1876 году, по которому будет запрещен украинский язык, 
подавит польское восстание и с целью расчленения Польши позволит Германии объе-
диниться под Прусским началом, что принесет печальные последствия в последующих 
веках.

2	 Хотя в начале 20 века (до революций) треть бюджета России составляли доходы от 
продажи Бакинской нефти. 

3	 В 20 лет Барятинский (сын баварской графини Келлер) попал на Кавказ по личному 
распоряжению императора Николая II после того, как позволил себе серьезно ухаживать 
за царской дочкой, хотя был другом Александра II и был шафером на его свадьбе. 
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явились винтовки с затворами1, что 
давало техническую возможность 
более интенсивно и прицельно 
вести огонь снизу-вверх и сверху-
вниз. 2) Личному другу Александра 
II, Барятинскому, была выделена 
одна треть военного бюджета 
империи, 300 тысяч штыков и 
200 орудий. 3) произошло еще 
одно новшество – все генералы и 

офицеры европейского происхождения были заменены этническими русскими. 
И это имело очень серьезное последствие для Кавказа, потому что кавказская 
война была преобразована в тотальную резню без какой-либо жалости или 
чести. Отрезание голов и выставление их на шестах стало традицией. Стало 
массовым для казаков «доколотие в смерть раненных или преследуемых». 
Доклады пестрели описаниями, что после сдачи аула «солдаты и спешенные 
казаки бросались на жителей, истребляя их штыками и шашками». Сотни горных 
аулов сожжены, жители массово убиты оружием или голодом и, наконец, на 
территории Северного Кавказа сопротивление стало ослабевать. 

1859 год принес россиянам 
неожиданный крупный успех, 
40-тысячное российское вой
ско окружило аул Гунеб, в кото
ром находился Шамиль. Сотни 
мюридов сражались, как герои, 
и погибли, а члены их семей по
кончили с собой2. Шамиль сдал 
свою саблю Барятинскому3. Рус
ские солдаты, видя врага всей 
своей жизни побежденного, запе
ли от счастья. Но есть и другая 

1	 Винтовки системы полковника США Бердана (производства американского Кольта Colt) 
– берданка, бывшие на вооружении России обе мировые войны, позже трёхлинейка, 
винтовка Мосина-Наган и бельгийский револьвер Леона Нагана. Странным образом, 
официальный «враг» России – США, всегда помогал России.

2	 По воспоминаниям английского генерала-лейтенанта Monteith, для мусульман в 
безвыходной военной ситуации самоубийство не характерно, но на это способны 
мусульмане кавказцы и лазы.  

3	 Сабля была изготовлена грузинским мастером Георгием Зарашвили и впоследствии 
исчезла из музея в Петербурге во время революции октября 1917 года.
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версия произошедшего, которая заключается в том, что Шамиль не сдался, а 
пошел на переговоры, но его не отпустили обратно. 

Шамиль был доставлен в Тбилиси, где он имел возможность ходить по 
улицам без охраны. Позже он был отправлен к императору в Харьков. Во 
время путешествия в течение месяца через территорию России, Шамиль был 
шокирован тем, что русский император, владелец таких огромных территорий, 
жертвует тысячами солдат с целью завоевать его маленькую родину. При встрече 
император Александр II нарушил все правила этикета, радостно приветствуя 
врага: «Я рад видеть Вас здесь, в России. Жаль, что Вы не пришли раньше. Я 
надеюсь, что мы будем друзьями!» Шамиль предстал перед царем вооруженным 
кавказским кинжалом. После парада был устроен бал в Харькове. Посол Франции 
маркиз Монтебелло был свидетелями того, как Шамиль обратился к красивым 
дамам вокруг: «Я рад видеть Вас лично, потому что я думаю, что мы в раю, потому 
что это то, что наш Пророк обещал нам после смерти». В Москве он встретился со 
старым «демоном» генералом Ермоловым, и Шамиль искренне сказал ему, что 
он «плохой» человек. Шамиля поселили в 3-этажном доме в Калуге в почетном 
заключении, во дворе построили мечеть. Шамиль получал огромную пенсию от 
царя, и его дети поступили на царскую службу с высокими зарплатами. Его соседом 
был генерал Барятинский, который жил в гораздо меньшем доме, и Ермолов в 
Орле, который жил в еще более маленьком доме. И так Шамиль и Барятинский 
вместе по-соседски распивали чаи по вечерам. Как всегда, без женщины никакой 
вопрос не решался, и в этом случае мадам Чичагова была лучшей компанией 
Шамиля в Калуге. За какие заслуги Шамиль был так вознагражден неизвестно даже 
в наши дни. Личное дело Шамиля хранится в секрете и английской разведкой. В 
1870 году Шамилю позволили совершить хадж в Мекку, где он и умер. 

Увы, неблагополучно решалась судьба Кавказа и на Парижской мирной 
конференции. Глава британской миссии лорд Кларендон жаловался британско-
му премьер-министру Палмерстону, что французские представители Наполеона 
III расчетливо торговались с российской делегацией за счет черкесского вопроса. 
Кларендон сообщал, что он предпочел бы отрубить себе правую руку, чем подпи-
сать такой договор. Оппозиция в британском парламенте обвиняла правительство, 
что они «бросают черкесов, как выжатый лимон». Ответ ирландца Палмерстона 
оппозиции был прост и неумолим: «Невозможно быть более мусульманином, чем 
мусульманин». Т.е. вмешательство английского правительства в мусульманские 
дела, без заинтересованности и встречной активности со стороны Северного 
Кавказа, не представлялось возможным. Черкесы не восстали против русских 
во время Крымской войны под командованием Уркварта (как это сделали 
арабы против турок во время 1-й мировой войны под командованием Лоуренса 
Аравийского), и отказались от предложения создать Великую Черкессию в 
восточной Турции (черкесы считали своей родиной только Кавказ). Британскую 
глухоту к черкесскому вопросу русские историки саркастически объясняют 
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неурожаем зерна в Европе в 1861 году. Они отмечают, что в те времена 
европейские газеты писали, что Кавказ был обменен на круасаны в английских 
булочных. Русский телеведущий и чиновник Газпрома Леонтьев заявил на 
годовщину черкесского геноцида по центральному телеканалу, что Черкессия 
была обманута британскими агентами, и в результате почти миллион черкесов 
были убиты российскими солдатами и искусственным голодом, и предупредил, 
что такая же судьба ждет чеченцев сейчас в XXI веке, если они не образумятся. 

По приказу сдавшегося имама все мусульмане Кавказа должны были 
прекратить сопротивление. Милютин писал, что кавказские туземцы должны 
быть уничтожены, как индейцы. Генерал-губернатор Барятинский планировал 
переселить казаков из России и женить их на местных женщинах, предварительно 
убив их мужей. Также рассматривалась идея переселить черногорцев из Балкан. 
Генерал Филипсон протестовал, что было естественно для представителя 
цивилизованного народа. Даже русский царь был обеспокоен информацией, 
идущей с мест, и Барятинский был вынужден оправдывается, что его якобы планы 
по уничтожению всех кавказцев и заселения территории казаками преувеличены, 
и что это ложь. Но на самом деле план реализовывался, но осуществить полностью 
его не удалось только потому, что Россия не могла выделить столько денег для 
финансирования такого масштабного проекта переселения, но план в части 
истребления был дешевле и эффективно исполнялся. Неожиданно, представился 
случай хоть как-то предотвратить надвигающуюся катастрофу – в 1861 году 
Барятинский был смещен со своего поста. 

Официально он срочно уехал в Европу по состоянию здоровья для лечения 
острых приступов подагры, но в действительности Петербург был поражен, узнав, 
что генерал соблазнил супругу своего адъютанта Давыдова, грузинскую красавицу 
Лизико (Элисабед) Орбелиани, тайно вывез ее в Париж, где на ней женился. 
Почетный фельдмаршал, друг императора, убежденный холостяк оказался ро-
мантически влюбленным в грузинку, с которой прожил за границей оставшиеся 
16 лет жизни. Ситуация с русским фельдмаршалом на дуэли с мужем своей 
любовницы была слишком даже для видавшего всякое императорского двора. На 
карьере генерала был поставлен крест. Из-за спешки на пост генерал-губернатора 
Кавказа временным исполняющим обязанности (на несколько месяцев) был на-
значен генерал-губернатор Тифлиса князь Григол Орбелиани1. Орбелиани решил 

1	 Князь Григол Орбелиани в 1833 году был арестован российской полицией из-за его 
участия в заговоре 1832 года с целью восстановления независимости Грузии, но вскоре 
был освобожден. В силу его аристократического статуса и способностей, Орбелиани 
был в состоянии достичь высочайших позиций в имперской администрации на Кавказе. 
В 1871 году царская администрация в Тифлисе торжественно отпраздновала 50-летний 
юбилей Орбелиани, в котором принял личное участие царь Александр II, который 
наградил князя орденом святого апостола Андрея Первозванного, самого высокого в 
империи. 
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предпринять все возможное для предотвращения кавказской катастрофы. Реше-
нием проблемы могло быть проведение прямых переговоров Петербурга с горца-
ми, за организацию которого взялся Орбелиани. Личная встреча царя Александра 
II с черкесскими князьями была устроена в 1861 году близ Сочи. Но Барятинский и 
другие генералы послали в горы своих эмиссаров с провокационным замыслом, 
чтобы черкесские князья потребовали от русского короля больше, чем возможно, 
и эта провокация сработала. Царь-реформатор, который за 6 месяцев до этого 
отменил крепостное право, был поражен поведением горцев и утвердил план 
принудительной массовой депортации черкесов в Турцию1. 

Сотни тысяч черкесов приехали на Черноморское побережье с целью попасть 
на корабль для отплытия в Турцию (мухаджирство). В течение 3-х лет (1863-66 гг.) 
побережье Черного моря вокруг Сочи и Туапсе превратилось в братскую могилу 
для сотен тысяч горцев. Начали свирепствовать голод и инфекционные болезни 
(оспа и тиф). Лошадь ценилась в 1 сигарету, девушка могла быть куплена на 
одну ночь, мужчины бросали их дорогое оружие в море. Турки бомбардировали 
посольство России с призывом прекратить депортации, потому что они не могли 
принять такое количество беженцев и ограничивали высадку беженцев на берег. 
Тогда людей просто бросали в воду. Все побережье было полно плавающих трупов. 
До миллиона горцев, женщин, стариков и детей, погибли в этом холокосте на 
берегах вокруг Сочи. В ответ на просьбы о возвращении, царь Александр наложил 
резолюцию: «О возвращении и речи быть не может». В 1864 году русские войска 
заняли последнюю деревню убыхов. После этого геноцида черкесского народа, 
Западный Кавказ на карте, изданной под редакцией немецких картографов в 
Тифлисе, отмечался «Unbewohnt» «Незаселеный»2. 

Кстати во время следующего визита в Грузию в 1877 году, царь Александр посетил героя 
русско-турецкой войны князя Микеладзе в Кутаиси, и с целью проявления своего ува-
жения царь лично подавал блюда герою, у которого обе руки были ампутированы. Этот 
князь был дедом Мераба Квиташвили, офицера британской разведки, сотрудника служ-
бы безопасности Уинстона Черчилля во время Тегеранской конференции 1943 года.

1	 В Википедии приводится еще один случай типичного «выселения». В 1900 году в 
ответ на обстрел Благовещенска с противоположного китайского берега губернатор 
Амурской области Грибской приказал казакам выселить в Китай всех китайцев. Колонна 
из нескольких десятков тысяч человек, включая детей и стариков, была направлена к 
реке для переправы на китайский берег. Был отдан приказ всех отставших «зарубить 
топорами». Прибыв на место оказалось, что лодок нет. Людям объявили, что тут мелко, 
всего 4 метра глубины и приказали плыть. Китайцы большей частью не умели плавать, 
поэтому после того, как первые вошедшие в воду утонули, оставшиеся отказывались 
идти, тогда их стали загонять в воду выстрелами. В итоге, из нескольких десятков тысяч 
на другой берег Амура переправились только несколько сотен человек. Случай даже 
описан в словаре Брокгауза и Ефрона, как преступные действия российской военщины. 

2	 Судьба черкесов вызывала сочувствие в западных СМИ. В 1856 году Нью-Йорк 
Таймс опубликовал доклад, озаглавленный «Ужасная судьба черкесских женщин – 
детоубийство в Турции», утверждая, что вследствие переселения русскими черкесов 
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Мир был окончательно установлен и на Южном Кавказе. Новый наместник 
и генерал-губернатор великий князь Михаил Николаевич (1862–1882), брат 
царя Александра II, 20 лет правил на Кавказе, часто ходил по улицам Тифлиса 
без всякой охраны, посещал местный рынок и любил общаться с местными 
жителями. Он охотно передал свои управленческие функции выдающимся 
грузинским генералам Григолу Орбелиани и Димитрию Кипиани. Его немецкая 
жена Ольга (княгиня Princess Cecily of Baden) была очень скромной и умной жен-
щиной, которая заботилась о переселенных швабах и способствовала их укорене-
нию. В итоге весь Тифлис поставлялся молоком и сыром от немецких поселенцев. 
Из воспоминаний мы узнаем, что великий князь растил своих детей патриотами 
Кавказа и на приезжих из Петербурга чиновников они смотрели с подозрением. 
Все 5 его сыновей жили все эти годы с ним в Грузии в некоторой изоляции от 
Петербургского двора и ездили в основном только в Европу к родственникам 
матери. Все пятеро братьев мечтали об отделении Кавказа от России. Сына 
Александра в семье звали по-грузински Сандро1, Георгия – Гоги. 

   

в Турцию появился избыток красивых женщин черкесского происхождения на 
невольничьем рынке Константинополя. В статье отмечалась несчастная судьба и черных 
наложниц, которые были заменены белыми черкесками. Автор статьи утверждал, что 
турки убивали детей, рожденных от «низших» черных наложниц. Это подтверждалось 
фактом нахождения в Константинополе большого количества негритянок наложниц, но 
отсутствия мулаток. Марк Твен сообщал в «The Innocents Abroad» (1869), что «черкес-
ские и грузинские девушки по-прежнему продаются в Константинополе своими родите-
лями, но не публично».

1	 Именно его дочка Ирина была юной супругой князя Юсупова (граф Эльстон), которой 
заманивали Распутина.  

One of the sons, Grand Duke 
Nicholas Mikhailovich, wearing a 
traditional Georgian chokha

The Romanov Palace in Likani
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Но покой не наступил. После отмены крепостного права пришло 
разочарование: крепостные были освобождены без земли. В результате, по всей 
империи происходили многочисленные восстания крестьян, и правительство 
их подавляло самом кровавом образом. Использование других языков, кроме 
русского, было запрещено. Хуже всех преследовались евреи. Министр внутренних 
дел Плеве провозгласил целью своей политики «утопить революцию в еврейской 
крови». Таким образом, поляки, финны, прибалты, украинцы, картвелы, армяне, 
евреи и другие порабощенные народы стали массово вливаться в различные 
революционные движения. 

Боевики Народной Воли возглавили массовый террор. В 1866 году студент 
Дмитрий Каракозов стрелял в царя в воротах Летнего Сада Санкт-Петербурга. 
В 1867 году поляк Антон Березовский стрелял в Александра II на Всемирной 
выставке в Париже в присутствии Наполеона III. Вера Засулич дважды выстрелила 
в генерал-губернатора Санкт-Петербурга Трепова в 1878 г. за то, что арестованный 
революционер, Емельянов, был высечен розгами за то, что не снял шапку перед 
градоначальником Треповым, и Засулич была оправдана судом присяжных. В 
1879 году в царя Александра на площади Гвардейского штаба студент Соловьев 
выстрелил пять раз. Император бежал зигзагообразно. В том же 1879 году 
Народная воля устроила взрыв на железной дороге из Ливадии в Москву, но 
поезд императора проехал чуть раньше. В 1880 году Степан Халтурин, также от 
Народной Воли, взорвал заряд под столовой Зимнего дворца. Опоздав на ужин, 
император не пострадал, хотя 11 других человек были убиты и 30 ранены.

Царь был вынужден пригласить из Кавказа авторитетного грузинского князя 
армянского происхождения Лорис-Меликова (армяне могли стать офицерами, 
но не дворянами, и отчество Тариелович не может быть армянского происхожде-
ния), бывшего губернатора Тбилиси, грамотного администратора-реформатора, и 
назначил его министром внутренних дел всей России с широкими полномочиями. 
Именно для подписания плана реформ и создания подобия парламента, 
подготовленного Лорис-Меликовым, ехал царь в 1881 году, когда член Народной 
воли Рысаков бросил бомбу в карету царя на улицах Санкт-Петербурга. От взрыва 
погибли казаки лейб-гвардии, император был потрясен, но невредим, т.к. карета 
была специальной пуленепробиваемой конструкции, подарок от Наполеона III 
Франции (именно того, кто начал Крымскую войну). «Слава Богу, я не тронут,» 
воскликнул царь. Охрана императора призывала его немедленно покинуть место 
несчастья, но либеральный император задержался у раненного казака. Второй 
террорист, Игнатий Гриневицкий, польский эмигрант, бросил еще одну бомбу в 
ноги императора со словами «Слишком рано благодарить Бога». 

В 1887 году группа студентов, последователей Народной Воли, с толстой 
анатомической книгой-бомбой, были арестованы на Невском проспекте по пути 
следования кареты императора Александра III. Бомбу им из нитроглицерина 
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готовил химик, брат Ленина. Был арестован и брат будущего президента Польши 
Йозефа Пилсудского1. 

И это была последняя попытка теракта Народной волей. Официального 
объяснения самороспуску Народной воли нет. Но по данным некоторых авторов 
после убийства Александра II, новый царь предпринял определенные шаги. 

В этой связи Нико Николадзе (1843-1928), грузинский писатель, был 
неожиданно вовлечен в тайные высочайшие российские государственные 
дела. В 1864 году он был первым грузином, получившим докторскую степень 
(в юриспруденции) от европейского университета, а именно в Цюрихе (1868), 
где он установил контакты с западными левыми мыслителями. Николадзе 
встречался с Чернышевским, Добролюбовым, Герценом и Марксом, который 
попросил Николадзе стать представителем Интернационала в Закавказье. Он 
даже совещался с Герценом, как дать пощечину шефу российских жандармов. 
Как уважаемого публициста, его высоко ценили, уважали и доверяли даже терро-
ристы Народной воли. В то же время Лорис-Меликов (Меликишвили), реформа-
тор-министр внутренних дел России, а также несколько высочайших сановников 
царского двора были кавказцами. Граф Воронцов-Дашков, будущий наместник 
Кавказа, в 1881 году был близким другом и начальником безопасности царя Алек-
сандра III. Генерал Имеретинский был главным военным прокурором России и ру-
ководил расследованием и судебным преследованием этого дела. В такой комби-
нации Николадзе был идеальным посредником, чтобы убедить Народную Волю, 
в обмен на амнистию и реформы, не убивать царя Александра III. Николадзе счи-
тал, что царь скрытно присутствовал за занавесом во время его переговоров с 
Воронцовым-Дашковым. Николадзе2 удалось смягчить требования террористов 
и облегчить репрессии, спасти Веру Фигнер, лидера Народной Воли, от виселицы 
и Чернышевского от изгнания. Никакого другого объяснения кризиса Народной 
Воли и прекращения его деятельности в официальной истории не приводится. 
Итак, ситуация заморозилась до проникновения социалистического учения, и 
новой волны террора.  

1	 Удивительно, что в Советской России не было ни одного города, завода, колхоза или 
даже корабля имени брата Ленина, хотя многие объекты увековечены именем Софьи 
Перовской, Розы Люксембург и даже Сакко и Ванцетти! Кстати, Бронислав Пилсудский 
был помилован и сослан на Сахалин, т.к. царь признавал некоторое «право» поляка на 
недовольство, но сыну тайного советника такого предательства не простил. Понятно, 
что 26 бакинских комиссаров (вместе с Микояном) большевики не пропагандировали, 
т.к. они сдали Баку без боя и эвакуировались, но случай с замалчиванием Александра 
Ульянова, стойкого и идейного борца с царизмом, отдавшего свою жизнь за 
освобождение народа, остается мистикой.

2	 В свои 75 лет активно принимал участие в основании независимой Грузии. 
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КАВКАЗ И БАЛКАНСКИЙ КРИЗИС (1876-78 ГГ.)

«Окончательное решение» Кавказской проблемы, с высылкой миллионов 
кавказцев в Турцию, привело к резкому обострению ситуации на Балканах, т.к. 
сотни тысяч беженцев из Кавказа селились на Балканском полуострове, т.к. 
по требованию российского правительства турецкие власти запрещали им се-
литься на границах с российским Кавказом. Разъярённые беженцы из России 
срывали свою злость на балканских христианах. В Турецкой империи вся 
земля принадлежала султану, остальные только пользовались ею1. Поэтому 
ожесточенные переселенцы, прибыв на болгарские земли, увидели, что земля 
не огорожена, как чья-то собственность, и стали селиться на «пустых, султанских» 
землях. Болгары вынуждены были просить помощи и платить туркам для защиты 
от черкесов и башибузуков (в обмен на лояльность болгар при противостоянии с 
русскими). Началась вражда и стычки.  

Английская и европейская общественности были возмущены турецкими 
зверствами против христианского населения, когда было вырезано 30 тысяч 
болгар. Премьер Британии Гладстон, шотландец, издал брошюру: «Болгарские 
ужасы», в которой обличал «турецкую расу», как «один великий антигуманный 
экземпляр человеческого рода». Европейские державы были вынуждены 
действовать, и в 1876 году английский флот вновь был отправлен к проливам 
Босфор2. Царь Александр почувствовал свой шанс, чтобы смыть позор поражения 
в Крымской войне. Александр II уверял английского посла: «России приписывают 
намерение покорить в будущем Индию и завладеть Константинополем. Есть ли 
что нелепее этих предложений? Я снова подтверждаю самым торжественным 
образом, что не имею ни этого желания, ни намерения». И в 1877 году кавалер 
ордена Золотого Руна Горчаков извещает западноевропейские державы, что 
русские войска перешли оттоманские границы. Достоевский с энтузиазмом 
писал: «На войну! Мы всех сильнее!».

Начальником кавалерии русской армии в Болгарии был грузинский генерал 
Лашкаришвили. Начальником штаба армии во время штурма Плевны был 
грузинский генерал Имеретинский3. После тяжелых боев Шипка и Плевна были 

1	 Так же, как в испанской Южной Америке и в СССР, что все привело к краху. 
2	 Дополнительным фактором был Суэцкий канал. В 1875 году египетский хедив, из-

за долгов, выставил на торги контрольный пакет Суэцкого канала и единственным 
покупателем мог быть только Дизраэли, британский премьер-министр. Будучи 
еврейского происхождения, он смог получить взаймы такую ​​огромную сумму от 
Ротшильдов.

3	 Как главный военный прокурор России, проводил расследование и судебное 
преследование организаторов убийства императора Александра II. Позже генерал 
Имеретинский стал генерал-губернатором Варшавы и постановил своей задачей 
«доказать полякам на деле, что русская власть печется и заботится об их нуждах 
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взяты. Раненный турецкий командующий Осман Нури Паша сдался грузинскому 
капитану Дадешкелиани, который сопровождал пленника к царю в Санкт-
Петербург. В 1878 году русская армия подошла к Константинополю, но британская 
королева Виктория была против российского господства на Босфоре1, и русские 
войска остановились в Сан-Стефано, пригороде Константинополя (место сегод-
няшнего аэропорта Ататюрка).

Как всегда, война на Кавказе была гораздо успешней, вследствие участия 
местного ополчения. Это понимала и русская администрация, т.к. до начала войны 
в 1874 году, согласно указу царя, все народы России должны были поставлять 
рекрутов в российскую армию, но для грузин и армян сделали исключение, потому 
что русская регулярная армия уступала в боеспособности грузинской и армянской 
милиции. В 1877 году 40 тысяч ополченцев-добровольцев (20% мужского 
населения) и такое же количество русских регулярных войск действовали на 
театре военных действий Кавказа. Воевали генералы Багратион-Имеретинский 
и Мухранский, Чавчавадзе, Дадиани-Мегрельский, Вачнадзе, Казбеги, Чоло-
кашвили, Микеладзе, Макашвили, Амилахвари, Гуриели, Химшиашвили, Эмух-
вари, Маршания, Манвелашвили, Сумбаташвили, Кавтарадзе, и т.д. Все древние 
территории Южной Грузии и Армении, оставленные в соответствии с Парижской 
конференцией после Крымской войны, были повторно заняты. Были взяты 5 мая 

и пользах, под одним непременным условием, чтобы они пребывали верными 
подданными Императора Всероссийского. 

1	 700 английских офицеров служили в турецкой армии и 300 в турецком флоте. Так же 
много польских офицеров добровольцев и инженеров служили в турецкой армии. 
Французские агенты были также очень активны. Турция получила несколько миллиар-
дов кредита из Америки.

Грузинские ополченцы во время Русско-Турецкой войны в 1877-78 годах
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Ардаган, 25 августа Батуми, 18 ноября Карс, Ван, Олти, Сарыкамыш и Баязид с 
горой Арарат1, а в феврале 1878 года Эрзурум. Победа на Кавказе была полной. 

Однако Берлинский конгресс в 1878 году под председательством Бисмарка2 
при помощи премьера Британии Дизраэли3 обменял победы на Кавказе на 
территории в Европе. В результате только Ардаган, Батуми и Карс присоединялся 
к России в обмен на то, что Эрзурум и Баязид с горой Арарат возвращались 
туркам. В августе российский полк с маршем вошел в Батуми, где их ждал паша 
с ключами. Писатель Илья Чавчавадзе с энтузиазмом призывал христианскую 
Грузию помочь освобожденным мусульманским грузинам. 

Но на освобожденной европейской части Турции была сформирована 
огромная Болгария да еще и с выходом (портом) в Эгейское море, против чего ка-
тегорически выступала Россия, позиция которой исключала возникновение како-
го-либо значительного южнославянского конкурента на роль лидера славянского 
мира и властелина Константинополя4. Итак разыгралась классическая трагедия, 
подобно тому, как библейские ассирийцы поддерживали Иудею за спиной 
Израиля, своего соседа, Россия стала поддерживать Сербию, расположенную за 

1	 Русская оккупация Батуми и областей Карса была очень тяжелой для мусульманского 
населения. С целью изменения этнического состава населения экономическим путем 
условием оставления мусульман на месте царская администрация поставила уплату 
налогов вперед за два года, и в результате тысячи местных жителей отправились в 
Турцию, где было обещано освобождение от налогов на 6 лет.

2	 Россия ожидала поддержки Германии в знак благодарности за всю ту помощь, 
которую Россия оказала Пруссии в объединении Германии в 1871 году. Плюс 
Германия ожидала официального признания Россией германской аннексии Эльзаса и 
Лотарингии. 

3	 Бенджамин Дизраэли (граф Биконсфилд) был крещен в христианской вере в возрасте 
двенадцати лет и был потомком евреев, изгнанных из Испании в 1492 году, после чего 
они эмигрировали в Османскую империю, Италию, Нидерланды и Англию. Для него не 
было конфликта интересов в использовании британского могущества, как британского 
премьер-министра, чтобы поддерживать еврейскую заинтересованность в поддержке 
Османской империи в противостоянии над антисемитской царистской империей. 
Дизраэли заявлял: «Да, я еврей, и когда предки достопочтенного джентльмена были 
жестокими дикарями на неизвестном острове, мои предки были священниками в 
храме Соломона».

4	 По расчетам того времени, верховенство всех славян попало бы в руки того, кто 
первым успеет завевать Константинополь. В этом случае болгарин-армянин Киркоров 
ездил бы на концерты не к Пугачевой в Москву, а Пугачева бы ездила на концерты 
Киркорова в Константинополь (а сейчас будут ездить в Киев). Именно по этой причине 
подозрительности поддержка и армян против турок изменилась. Недаром Сербия была 
переименована в Югославию – страну всех южных славян в противовес северным и т.д. 
Сербы и болгары хотели объединить всех славян на своей основе, как итальянцы на 
основе Сардинии, немцы на основе Пруссии (хотя австрийцы хотели на основе Баварии 
и не объединились), но русские хотели объединения на основе Москвы, что и породило 
(плюс поиск своего места немцами) две мировые войны.
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спиной Болгарии, чтобы не допустить болгар в Константинополь (точно так же в то 
же время вся поддержка армян в Турции была прекращена. Зато у грузин никог-
да не было никакой диаспоры в Константинополе). Болгары были поражены, что 
на Берлинской конференции Болгария была уменьшена в три раза и утвердили 
не независимое государство, а автономное княжество (обида усилилась, когда 
в 1914 году Россия из-за защиты интересов Сербии даже развязала мировую 
войну). В довершение ко всему, Болгария отказалась воцарять российского 
ставленника, и на референдуме «освобожденный» болгарский народ выбрал 
путь республиканского правления (конституционной монархии) вместо 
присоединения к России, когда губернатор России в Болгарии был уже назначен! 
Россия была поражена, как славянские «братья» отвернулись от России. Дальше 
больше, железная дорога из Константинополя, из Белграда, и даже из Болгарии 
была построена в направлении Вены, что вызвало яростную реакцию российской 
стороны. Увы, Россия не представляла собой привлекательной модели развития.

В ответ была задействована классическая политика «разделяй и властвуй», 
и в результате разжигания чувства ревности к «большой» Болгарии, «маленькая» 
(но гордая) Сербия напала на Болгарию в 1885 г. Россия не упустила этого 
случая, чтобы сделать ситуацию еще хуже для «неблагодарных» болгар, она 
отозвала своих офицеров из болгарской армии, в результате болгарская армия 
не имела офицеров выше чина капитана1. Но неожиданно победила Болгария! 
Таким образом, вдруг Болгария оказалась еще более сильной и еще ближе к 
Константинополю. Это было слишком. В 1886 году Россия непосредственно 
устроила военный переворот и у власти поставлен русский генерал. Но болгары 
его свергли и после череды переворотов, на выборах под русскими штыками 
вновь был выставлен Великий князь Николай Николаевич, главнокомандующий 
русской армии на Балканах2. Как компромисс русское правительство выдвинуло 
и кандидатуру владетельного князя Мегрелии Дадиани на престол Болгарии, но 
оскорбленные болгары избрали представителя немецкой династии. В ответ на 
это, Россия разорвала дипломатические отношения с ее бывшим союзником. 
Даже больше, понесенные Россией в военной кампании по «освобождению» 
Болгарии расходы были затребованы к выплате. Болгары называли его 
«оккупационным долгом» и выплачивали его аж до времен большевистской 

1	 С тех пор пошла шутка: «Болгарин и русский нашли клад, болгарин предложил поделить 
пополам, а русский сказал: «Нет, давай разделим по-братски»».

2	 В 1880 году у него была обнаружена злокачественная опухоль десны, вероятно, дав-
шая метастазы в головной мозг и повлиявшая на психическое здоровье князя. Великий 
князь испытывал сексуальное влечение ко всем окружающим женщинам, вызвав ряд 
инцидентов. Последние годы находился под домашним наблюдением и не появлялся 
на публике.
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России. Таким образом, Болгария воевала против России и в первой, и во второй 
мировых войнах1. 

История имела продолжение в 1912-13 годах, когда болгарская армия не-
ожиданно прорвалась очень близко к Османской столице, как русские в 1878 
году, осуществляя мечту православных славян о возрождении Константинополя 
– «второго Рима». Но последнее, чего бы русские хотели для балканских соседей, 
чтобы они захватили Константинополь и проливы без российского командова-
ния. Пока болгары мчались по оперативному простору в сторону турецкой столи-
цы в 1912 году, русский флот мобилизовал морской десант в Одессе. Болгарский 
царь уже велел приготовить себе белого коня для торжественного въезда в 
Константинополь. Но «неожиданно» коалиция балканских народов (болгар, 
греков, сербов и румын) была разрушена. Сербия за спиной болгар захватила 
Салоники, порт на Средиземном море. Вчерашние союзники сразу начали борьбу 
между собой. В лучших традициях гибридной войны в мировой прессе появились 
«независимые» публикации о «диких» балканских народах и их «зверствах». 
В результате Балканы превратились в кипящий котел до сегодняшнего дня, 
и об освобождении Константинополя и конкуренции с российской империей 
совершенно естественным путем пришлось забыть (очевидно, был и закрытый 
указ об награждении нескольких офицеров спецслужб за секретные заслуги).

КАВКАЗ В КОНЦЕ 19-ГО ВЕКА 

А в это время неожиданно Кавказ стал привлекательной целью для 
инвестиций. В 1854 году был изобретен крекинг. Братья Нобели начали нефтяной 
бизнес в Баку. Фонтан высотой 600 метров бил 13 дней, о чем много писали 
и в Европе, и в Америке. Их шведско-норвежская компания организовала 
транспортировку бакинской нефти по Волге в русские столицы. Вслед за ним 
англо-персидская нефтяная компания, позже ВР – British Petroleum, начала бизнес 
в Баку. Железная дорога между Баку и Батуми была построена инженерами Бунге 
и Palachkovski при финансировании Ротшильдов в 1872 г. В 1871 году появилась 
первая железная дорога Тифлис-Поти, 1883 году первый поезд отправился из Баку 
в Батуми. Началась конкуренция Рокфеллеров и союза Ротшильдов и Нобелей. 
Нобель начал строить керосинопровод, первый в мире такой длины. Динамит, 
изобретенный им, был очень полезен в этом строительстве. В 1900-06 годах 854 
км трубы диаметром в 30 см было уложено от Баку до Батуми. Баку превращался 
в Эльдорадо. В начале 20-го века, в Баку жили больше миллионеров, чем где-

1	 Это была не просто обида – в 1-ю мировую войну болгары и русские сталкивались лоб 
в лоб и на македонском и на румынском форте, и потери достигали трети численного 
состава. А строительство социализма окончательно ухудшило отношения. 
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либо еще в мире. В начале 20-го века (до революций) треть бюджета России 
составляли доходы от продажи Бакинской нефти. Немецкая семья Сименс Siemens 
так же начала бизнес на Кавказе в Грузии. Все 5 братьев посещали и работали 

в Грузии по строительству дорог, индоевропейской 
телеграфной линии, были северо-германскими 
консулами в Тбилиси1. В Батуми были выписаны 
несколько китайцев, которые заложили первую 
чайную плантацию в 1878-88 гг. В 1888 году царь 
Александр III с супругой посетили Грузию2. Проезжая 
на карете по Кахети, он повстречал крестьянина у 
дороги, который жарил шашлык. При виде царя 
кахетинец поднял стакан с вином со словами: 
«Александр, Мария, гамарджоба!». Государь остано-
вил кортеж и вместе с этим крестьянином выпил за 
свой верный грузинский народ. 

Выпущенная в Тбилиси, в 1857 году, почтовая марка «Тифлисская уника» на 
сегодняшний день входит в число редчайших (сохранились всего три экземпляра) 
и в десятку самых дорогостоящих почтовых марок в мире (в 2008 году она была 
продана за 700 тысяч долларов). Она числится во всех каталогах мира, и эта 
первая марка в мире, которая выполнена специальным рельефным тиснением. 
Она является первой маркой в России. Она использовалась для почтовых 
сообщении царского наместника между Тбилиси и Коджори (пригород Тбилиси), 
где располагалась его летняя резиденция.

Увы, балканская травма изменила политику России в отношении армян. 
В начале ничего не предвещало катастрофы. Армяне, будучи гораздо более 
образованными и смышлеными, наряду с евреями, занимали правящие посты в 
финансовой и экономической жизни Османской империи3. Еще со времен заво-

1	 Но вскоре Японская война, революции и рост бандитизма в Баку сократили импорт 
нефти. Также борьба норвежцев за независимость от шведской короны вызвала 
раскол в семье Нобелей. Богатые нефтяные магнаты в Баку, как правило, похищались 
за выкуп по нескольку раз. Революционеры, как Сталин, были активны в этих акциях. 
К этой какофонии надо еще добавить этнические конфликты между армянами и 
азербайджанцами. Советизация положила конец всей зарубежной недвижимости.

2	 Основной экономической целью поездки было посещение нефтяных приисков Баку. 
Тогда император прекратил монополию Нобелей на нефтедобычу и потребовал от 
них принять российское подданство и платы налогов в России. Нобели подчинились, 
но снизили цену нефти и увеличили цену транспортировки (цистерны, трубопроводы), 
где создали свою монополию. Все кончилось массированной атакой русских банков на 
скупку акций Нобелей, и эта война длилась до революций 1905-14 годов.  

3	 В 1860-е в Константинополе и в Тифлисе были основаны профессиональные постоянные 
театры. В Ереване театр был основан в 1873 году. В Москве армянский театр появился 
только после коммунистической революции. Сейчас отдельного здания в Москве нет 
ни у армянского, ни у грузинского театров. 

Тбилисская уника
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евания Константинополя армяне, враги византийских греков, стали сотрудничать 
с османами. Даже бухгалтерия в императорской казне в Стамбуле одно время 
велась на армянском языке. Однако, с началом войн с Турцией неиспользование 
армянского потенциала для российской разведки было бы непростительной 
ошибкой. Ошибку она и не допустила. Еще в 1849 году Российская администра-
ция основала на южном Кавказе Ереванскую область, но всего лишь область. 
Российской разведке достаточно было пообещать содействие в создании 
армянского государства на анатолийских территориях слабеющей Турции, и все 
армяне стали горячо поддерживать российскую сторону.  

Армяне пользовались поддержкой и Европы. Их представители убеждали 
Дж. Гарибальди, после успешного освобождения Италии, возглавить осво
бодительную борьбу армян в Турции. Наконец, армянские патриоты решили 
пролить свою кровь, чтобы спровоцировать решительные действия циви
лизованного мира, как это произошло на Балканах. Апофеозом стал захват 
заложников 28 вооруженными членами партии Дашнакцутюн во главе с Бабкеном 
Сюни в центральном Оттоманском банке в Константинополе в 1896 году. Под га-
рантии российского посольства, в конце концов, захватчиков вывезли на корабле 
в Марсель, но начавшаяся резня в Стамбуле унесла многие тысячи жизней армян.  

Увы, именно это «равнение» на болгар сыграло плохую роль в судьбе армян. 
Мало было для России терпеть Болгарию, претендующую на Константинополь, 
а тут в самом Константинополе обнаружилась готовность еще одних «братьев» 
захватить все в свои руки. Это уже было слишком для российской политики. Что 
было делать царю с «освобожденными армянами»? Давать им независимость 
и создавать буферное государство на дороге к Константинополю под сильным 
английским влиянием? Лорд Солсбери заявил, что, как бы ни старался 
Королевский военно-морской флот, он не может заплыть на гору Арарат, а 
российский Кавказский генерал-губернатор заявлял, что турки дают им то, что 
они хотят – Армению без армян. Это предопределило судьбу армян в Турции, 
которые оказались с таким неопределенным статусом, и Турция поняла, что она 
должна была воспользоваться этим моментом, что привело к катастрофе. 

Антиармянская политика усилилась и внутри российской империи. В 1896 
году князь Голицын (1896-1904 гг.) был назначен в качестве нового генерал-
губернатора Кавказа (наместничество было упразднено), и в 1901 году он при-
казал, чтобы все армянские беженцы с территории Турции были возвращены 
обратно в Турцию. В 1903 году российские власти получили царский указ о 
конфискации армянской церковной земли, что было воспринято, как угроза 
армянскому национальному существованию. Армянский язык, школа и кни-
ги были запрещены, так же, как в 1885 году грузинский1. Князь цинично шутил, 

1	 Земли и все другое имущество грузинской церкви были объявлены Российской 
государственной собственностью еще в 1869 году царем Александром II.
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что только один армянский мужчина и одна женщина должны быть оставлены 
на Кавказе только в музее1. В результате, когда князь Голицын с женой и одним 
казаком охраны в 1903 году путешествовал из Тбилиси на курорт Коджори, 
три просителя в одежде крестьянина остановили экипаж. Вдруг они напали на 
князя с ножами, они были членами армянского Дашнакцутюна. Армян поймали 
казаки через час и зарубили всех на месте. Князь выжил, потому что он носил под 
одеждой броню в качестве меры предосторожности. Он уехал в Санкт-Петербург 
и уже никогда не вернулся. Впервые и единственный раз в этом случае Николай 
II отменил закон о конфискации в 1905 году из-за народных протестов. Гораздо 
мудрый и культурный граф Илларион Дашков Воронцов был назначен генерал-
губернатором в 1905 году (до 1915 года). До этого он был Начальником Охраны Его 
Величества царя Александра III, но из-за Ходынской катастрофы при воцарении 
Николая II, сам попросил об увольнении до окончания расследования. Напротив, 
граф благоволил армянам и теперь начали жаловаться картвелы2. Под эгидой 
графа Воронцова-Дашкова и главы Тифлиса Хатисова в 1906 году состоялась 
первая конференция по вопросу о постоянных татаро-армянских кровавых 
конфликтах. Десятки ученых и священнослужителей из обоих регионов прибыли в 
Тбилиси, но никто не мог вспомнить точно, почему и когда это конфликт начался, 
и конференция закончилась безрезультатно. К концу правления Воронцова-
Дашкова произошли опасные события в 1915 году, когда некоторые части 
турецкой армии неожиданно появилась поблизости от Тбилиси. Граф с женой 
не поддались панике и не позволили эвакуировать дворец, похвалили грузин, 
которые также остались и организовали контрнаступление, и обвинили армян 
(а также некоторых российских офицеров штаба), бежавших из Тбилиси. План 
фундамента первого университета в Тбилиси был инициирован Воронцовым-
Дашковым, но споры среди грузин, которые настаивали на строительстве 
университета в Сабуртало, где жили в основном картвелы, и армян, которые наста-
ивали на Навтлуг, где жили в основном армяне, не дал возможности достижения 
консенсуса. Вот почему университет Грузии был основан, наконец, в Ваке только 
во времена независимой Грузии в 1918 году.

1	 В 1912 году в Петербурге состоялся процесс против 850 армянских националистов, 
обвиненных в сопротивлении русификации армян. Именно здесь впервые прославился 
адвокат Керенский. 

2	 Особенно проармянски была настроена жена князя. Как писал в своих воспоминаниях 
Бигаев Bigaev, командир личной гвардии генерал-губернатора, в 1915 году кавказ-
ская армия совершала походы в глубь турецкой территории, с единственной целью 
переселить как можно больше армян на Кавказ, в то время как ситуация на Западном 
фронте была катастрофической, что полностью противоречило планам Центрального 
штаба. «Даже на заседании Совета министров в Санкт-Петербурге, возникал вопрос, кто 
является главнокомандующим Кавказской армией, граф или его жена?» 
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ЯПОНСКАЯ ВОЙНА (1905 Г.)

В 1889-1905 годах министром финансов и премьер-министром был назначен 
еще один выходец с Кавказа, граф Сергей Витте, лютеранский балтийский немец, 
который вырос в Тбилиси. Его карьера началась простым инженером железной 
дороги, когда императорский поезд царя Александра III с его семьей на пути из 
Крыма в Санкт-Петербурге сошел с рельсов на высокой скорости под Харьковом 
в 1888 году. 33 человека погибли и десятки получили ранения. На момент ава-
рии королевская семья была в вагоне-ресторане. Крыша вагона рухнула и Алек-
сандр поддерживал остатки крыши на плечах пока его семья выходила из вагона. 
После инцидента Сергеем Витте заинтересовался сам царь, потому что он зара-
нее предупреждал правительство о недостатках в устройстве поезда и требовал 
снижения скорости поезда, т.к. парные паровые двигатели вызывали опасную 
вибрацию салонов. Во всем царь опять обвинил евреев и был издан указ об их 
выселении из Москвы. 

Последовательные и либеральные шаги правительства России во главе с 
Витте (размещение русского рубля на золотом стандарте, передача Бакинских 
нефтяных концессий Великобритании, государственная монополия на алкоголь и 
т.д.1) дали положительный результат и стало ясно, что Россия в начале 20-го века 
имела огромную миллионную армию, экономические ресурсы и человеческую 
энергию, которую было необходимо куда-нибудь направить. 

Тем более, что поражение в англо-бурской войне вызвало злорадную радость 
русского командования и, ошибочно рассчитывая на слабость английской армии, 
возникло желание быстро начать войну с Англией в том или другом месте. Начались 
поиски по различным направлениям. В 1896 году на совещании правительства 
под председательством Николая II было рассмотрено решение о высадке в 
Босфоре, и офицеры генштаба тайно посетили Босфор и Константинополь. 
Операция была замаскирована под большие учения, включающие переброску 
войск на Кавказ. Эскадра на пути к Кавказу должна была неожиданно повернуть 

1	 Среди прочего Сергей Витте предложил Александру III идею создания организации 
«Святая дружина». Главная задача которой состояла в уничтожении преступников их 
же методами. Начавшийся террор против террористов играл стабилизирующую роль. 
Так же поступало ВЧК при Дзержинском, которые не ждали, а заранее уничтожали 
всех образованных людей. Этот же метод сработал в 90-е годы 20-го века, когда тайная 
организация спецслужб «Белая стрела» стала методично убивать криминальных 
авторитетов и эти убийства не раскрывались. Стрелявшие владели специальной тех-
никой и навыками её использования. Отари Квантришвили и его брата («Ассоциация 
XXI век») убили в 1994 году почти в одно время из снайперской винтовки. И их казна 
исчезла. Именно по причине организации неофициальных эскадронов смерти с целью 
уничтожения баскских сепаратистов, в 1997 премьер-министр Испании Гонсалес был 
вынужден уйти в отставку. 
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на Босфор. В назначенный момент должна была прерваться вся телеграфная 
связь Черноморского побережья с Европой (этот план был осуществлен в войне 
08.08.08). 

Но были и другие нап
равления агрессии. Дело в 
том, что у китайского народа 
появилась серьезная проблема 
– потребность в опии. Обычно 
британцы растворяли ее в воде 
и принимали каплями, как 
обезболивающее, снотворное 
или галлюциногенное средство, 
чтобы вдохновить неудачливых 
поэтов. Но китайцы начали его 

курить и это было фатальной 
разницей1. Китайцу было невозможно отказаться от опия уже после первого же 
курения. Британцы начали выращивать опиум в Индии и импортировать его в 
Китай. Бизнес оказался настолько прибыльным, что британские и французские 
войска начали войну с китайским правительством, когда она решила прекратить 
импорт опия. Один единственный фрегат «The Nemesis», первый в мире полностью 
железный корабль, разнес в прах все препятствия, которые смогла организовать 
азиатская империя, вошел в реку Янцзы в 1842 году и устроил осаду Пекина, 
доведя его до грани голода. А в 1860 году, в ответ на убийство послов, войска 
Англии и Франции разграбили и сожгли Летний дворец китайских императоров в 
8 км от Пекина. Через 40 лет в 1900 году в Китае опять вспыхнуло восстание Boxer 
rebellion. В результате, захват Пекина альянсом восьми держав (Австро-Венгрия, 
Бельгия, Великобритания, Франция, Италия, Германия, Япония, Нидерланды, 
Россия, Испания и Соединенные Штаты) стал «самой большой грабительской 
экспедицией после Писарро». Миссионер Луэлла Шахтер писал: «Поведение 
русских солдат было зверским, французы ненамного лучше, и японцы грабят и 
сжигают без милосердия». В 1900 году столица Пекин была разграблена русской 
армией под командованием генерала Линевича (героя Кавказской войны), когда 
имперские дворцы были опустошены и драгоценности растасканы российскими 

1	 В связи с генетической предрасположенностью зависимость от опия у китайцев 
развивалась чрезвычайно быстро, так же, как в северных странах (финны, русские, 
китайцы, индейцы) от алкоголя. Ферменты, перерабатывающие алкоголь, более 
развиты в крови населения южных стран с развитой культурой виноделия. Исключение 
составляют лишь ирландцы и шотландцы с высокой толерантностью к алкоголю, что 
подтверждает их происхождение из южных стран с традициями употребления алкоголя. 
Для азиатов, наоборот, расовой характеристикой является быстрое опьянение. 

Солдаты альянса 8 держав в Китае в 1900 году
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офицерами, в том числе исторические документы. Так что новый поход на восток 
для царской России представлялся удачным и легким предприятием1. 

Россия еще в 1860 году отторгла от Китая отрезок берега океана, где постро-
ила порт с символическим названием Влади-восток, но совсем рядом южнее был 
незамерзающий Порт-Артур. Когда победившая Китай Япония потребовала от 
Китая полуостров с Порт-Артуром, Россия неожиданно вмешалась и добилась, 
к удивлению и недовольству японцев, отмены этого требования. Зато в 1897 
году Россия высадила десант и захватила Порт-Артур себе2. Таким образом, Рос-
сия созрела для войны с Японией3. Еще одной причиной войны с Японией была 
секретной: во время визита Николая в Японию на него произошло неудачное 
неразглашенное покушение4. 

Витте противостоял началу войны в Корее всеми силами и вышел в отставку, 
но его не слушали еще и по личным причинам, т.к. его второй брак оказался 
скандальным, когда он женился на Матильде Ивановне (Исааковне) Лисаневич, 
не только крещеной еврейки, но также разведенной, причем Витте, премьер-
министр, находился в конфликте с ее мужем, когда она была еще замужем.

1	 Такая же печальная история Китая могла повториться и в Японии. В 1587 году Япония так 
же отказалась от армии и даже вообще от огнестрельного оружия. В 1760 году появление 
любых иностранцев было запрещено, и всем японцам было запрещено покидать 
страну. Когда в 1853 году американский коммодор Metthew Perrry напал на Японию. 
У него было всего четыре корабля, но они несли большую огневую мощь, чем все 
огнестрельное оружие в Японии вместе взятое. На этом сходство с китайской ситуацией 
заканчивается. Японцы испугались, что их может постичь та же участь, что и китайцев и 
начали ускоренную модернизацию. В 1889 году Япония приняла конституцию и ввела 
бесплатное начальное образование. В 1900 году японские интеллектуалы выступали с 
целью догнать Запад по демократии, индустриализации, эмансипации женщин и даже 
хотели, чтобы английский язык стал вторым государственным языком. В результате, 
Япония разгромила Российскую империю. 

2	 По признанию премьера Витте, его вынудили совершить преступление – дать взятку 
премьеру Китая Li Hongzhang, который посетил Петербург по поводу коронации Николая 
II в 1896 г. Деньги, конечно, не были переданы ему лично, но 5 миллионов рублей было 
перечислено в принадлежащий ему фонд.

3	 Интересный эпизод о хевсурах во время борьбы за Курилы описал японский 
полковник Накамура Харагучи в своих мемуарах: «Я себя считаю профессиональным 
фехтовальщиком и знаком со многими стилями фехтования, но никогда не видел те 
приемы, которые они применяли. Они сражались спокойно, внимательно наблюдали за 
противником. Они были настоящие войны. Позже я узнал, что эти удивительные воины 
с Кавказа». Тогдашняя российская пресса тоже писала о победе “русских” хевсуров в 
этом сражении над самураями. Японцы со всеми почестями похоронили кавказцев, 
убитых в бою «за территориальную целостность» России, а одного пленного хевсура 
– Бежиту Кураули вылечили и обменяли на пленного японца. Кураули в 1937 году был 
арестован и его след теряется.

4	 Именно в результате этого покушения в музее сохранилась окровавленная рубашка 
царя, и из этой крови через 100 лет был получен образец ДНК Николая Романова для 
идентификации останков царской семьи.
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Результатом войны была полная катастрофа: потеря всего (!) (Тихоокеанского, 
а затем и Европейского) российского военного флота – 80 кораблей, из них 22 бо-
евых корабля. Общая стоимость этого флота составляла 250 тон золота. Погибло 4 
тыс русских моряков и 2 тыс русских сдались в плен, японцы потеряли всего лишь 
несколько десятков моряков. Британские офицеры присутствовали в качестве 
советников на всех кораблях Японии. Война 180-миллионной России против 
Японии с 60 миллионами населения, окончилась катастрофическим поражением. 
В конце концов, Порт-Артур был подарен Китаю обратно Хрущевым. 

Конец царизма после бедствий Порт-Артура и восстания 1905 года был 
очевиден, но срочно восстановленный в должности Витте спас царя. Портсмут-
ский договор был дипломатическим триумфом, чему в немалой степени способ-
ствовал посол России в США, гофмайстер барон Роман Розен, прибалтийский 
немец с грузинской матерью Элизабет Сухановой-Сулханишвили. С потерей флота 
Россия переставала быть империей, и казна была пуста. Витте организовал кредит 
французских банков для России в огромных беспрецедентных исторических 
размерах в 2,7 млрд франков (что позже стало основой Антанты). Еврейские бан-
ки США отказались, т.к. их условием было прекращения погромов и улучшение 
прав еврейского населения. Это условие было неприемлемо даже для Витте. Но в 
результате финиш в 1917 году был гораздо страшнее, чем он мог быть в 1905 году. 

РЕВОЛЮЦИЯ 1905 ГОДА

В 1905 году трагические события сыпались со всех сторон. В январе 1905 
года был открыт огонь у Зимнего дворца, в результате чего погибло более 500 
человек. Царь выделил из личного счета по 50 тысяч рублей каждой семье 
погибшего, но это не помогло. Традиция террора, после Народной воли, была 
подхвачена социалистическим движением во главе с эсерами под руководством 
Азефа и Савинкова. Мощный динамит был впервые использован эсерами против 
Столыпина, когда его дача была взорвана в 1906 году и сотни людей были 
убиты и ранены. В 1911 году Столыпин был застрелен Богровым (Мордехаем 
Гершковичем) в Киевском оперном театре на глазах царя и двух его старших 
дочерей1. В 1902 году министр внутренних дел Сипягин был убит в своем каби-
нете эсером Балмашевым; министр внутренних дел Плеве был убит бомбой, 

1	 Парадоксально, но на премьера Витте не было совершено революционерами ни одного 
покушения. Все объясняется просто. Витте всегда считал себя кавказским человеком, 
так как он родился и вырос в Тифлисе и там жила его семья (кстати, всемирно-известная 
эзотерическая мистическая мадам Блаватская была его кузиной, и они вместе росли 
у бабушки в Тифлисе). Однажды друг Витте, генерал Лорис-Меликов (Меликишвили), 
ранее губернатор Тифлиса, позже министр внутренних дел России, сказал ему, что он 
имел информацию, что из-за уважения к семье Витте в Грузии, он был под защитой 
кавказских революционеров, и никаких попыток покушений на него не осуществлялось, 
что было удивительным исключением.
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брошенной под колеса кареты Сазоновым в 1904; в 1903 году Гершуни убил 
реакционного губернатора Уфы; были убиты министр образования и несколько 
губернаторов. В 1904 году молодой чиновник шведский патриот Шауман в 
здании Финского сената приставив пистолет к груди тремя выстрелами застрелил 
генерал-губернатора Финляндии Бобрикова, проводившего русификацию 
Финляндии, и застрелился сам на месте. Великий князь, генерал-губернатор 
Москвы, был казнен боевиком эсеров Каляевым рядом с Кремлем, бросив бомбы 
в карету в 1905 году. В 1907 году эсер Севастьянов бросил бомбу в карету генерал-
губернатора Москвы Гершельмана, но он не погиб. Повезло Гершелману и в 
следующий раз, когда еврейский анархист Токарь стрелял в него на улице. В 1905 
году бомба была брошена в Московского генерал-губернатора вице адмирала 
Дубасова; комендант Севастополя генерал Неплюев был убит бомбой. В 1906 
году во время открытия Петербургского медицинского института боевик-эсер 
Кудрявцев выстрелом из браунинга в затылок убил градоначальника Петербурга 
фон дер Лауница, который уже пережил 15 покушений. Голова Кудрявцева была 
помещена полицейскими в сосуд со спиртом и выставлена для обозрения. В 
1908 году царь России посетил шотландские верфи в Глазго, где был построен 
крейсер «Рюрик» для России. Два человека получили револьверы от лидера 
эсеров Савинкова для теракта на царя, но оба не выстрелили. Начальник тайного 
отдела полиции Лопухин сообщил партии эсеров, что глава террористического 
подпольного крыла Азеф был шпионом полицейского шефа Рачковского. 
Партия провела внутреннее расследование под руководством Савинкова, но 
не смогла доказать виновность. Революционный экстремизм был настолько 
сильным, что даже Илья Мечников, известный ученый, работающий у Пастера 
в Институте иммунологии, при личной встрече с премьером Витте посоветовал 
ему в течение пары месяцев собрать всех революционеров в Москве, а затем 
схватить и расстрелять их всех. Генерал Иван Думбадзе (он и его три брата были 
генерал-майорами), генерал-губернатор Ялты и Крыма, в письменной форме 
просил разрешение ликвидировать Распутина. В 1907 году было совершено 3 
тысячи террористических актов со средним количеством 18 убитых ежедневно. 
Империя ответила Столыпинским террором. Столыпин распустил Думу и ввел 
систему троек, которые казнили тысячи подозреваемых. Виселицы назвали 
«столыпинским галстуком». 

Этот хаос был ответом на политику тотальной русификации: было запрещено 
переводить Библию на украинский язык, конституция Финской республики 
была отменена, и финны начали службу не в местной национальной гвардии, 
а в российской армии. Традиционно, особо страдали евреи от антисемитизма 
Романовых1. Когда жена Николая II посетила родной Дармштадт для принятия 

1	 Ближащим другом поэта Есенина, которого император освободил от воинской службы 
в первую мировую по ходатайству Распутина, был Ганин, глава «Ордена русских 
фашистов», созданного для спасения России от «ига еврейского интернационала».  В 
1925 году 25 членов ордена были арестованы Ягодой, когда поэт находился на Кавказе, 
и расстреляны. 
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лечебных ванн для психоневрологических заболеваний, она запретила еврей-
ским врачам лечить ее. 

22 октября 1905 года в Тбилиси была устроена черносотенная демонстра-
ция, которая переросла в стрельбу с 43 убитыми и 88 ранеными. Администра-
ция в Грузии была полностью дезорганизована1. Когда в ноябре 1905 года поя-
вилась угроза армяно-татарского конфликта в Тбилиси, у генерал-губернатора 
Воронцов-Дашкова (у которого самого террористы в Москве убили зятя, генерал-
губернатора Шувалова, а имение в Тамбове разграблено) не было выбора, кроме 
как временно раздать 500 винтовок социал-демократической партии только под 
обещания Исидора Рамишвили и Силибистро Джибладзе. Царь Николай II писал 
генерал-губернатору: «Я был проинформирован министром юстиции, что вы 
раздали 500 винтовок революционерам, которые в настоящее время защищают 
город вместо полиции. Я не хочу верить в эти невозможные новости!» На 
удивление половина этого оружия была действительно возвращена. Император 
передал всю власть в Закавказье военным во главе с генералом Грязновым. 
Умиротворение сопровождалось массовыми расстрелами. Социал-демократы 
приговорили генерала Грязнова, и специалист-террорист Аршак Меграбианц был 
приглашен для исполнения приговора. В 1906 году в Тбилиси Джорджиашвили 
бросил бомбу в генерала Грязнова. В предыдущий день бомбу не бросили, т.к. в 
экипаже сидела еще и его супруга. 

В это же время в 1905 году в Баку разразилась армяно-татарская резня. 
Губернатор Накашидзе с группой влиятельных лиц с обеих сторон лично ходил 
по городским улицам, умиротворял ситуацию, но стрельба продолжалась. 
Российская армия не вмешивалась. Через два месяца фаэтон губернатора 
Накашидзе был взорван в Баку за пособничество погромам. Но жизнь показала 
обратное. При генерал-губернаторе Фадееве резня возобновилась без всякого 
ограничения. 

Хаос царил и в церкви. Массовые демонстрации с требованием восстановить 
автокефалию грузинской церкви жестоко разгонялись. Богослужение на 
грузинском языке было запрещено, и на этом фоне экзарх Никон распорядился 
переводить молитвы на абхазский и осетинские языки с очевидной целью 
этнического раскола, за что был расстрелян несколькими террористами 
в своей резиденции в Тбилиси в 1908 году. Это был второй случай гибели 
высокопоставленного православного сановника в Грузии. Первый крупный акт 
был совершен в 1886 году, когда ректор Тбилисской семинарии Павел Чудецкий 
был убит ножом осетином Иосифом Лагиевым (Лагиашвили) в здании семинарии. 

1	 Беспредел был полный, в 1907 году был убит и «отец нации» националист Илья 
Чавчавадзе вместе со своей женой. Скорее всего интернационалистами-социалистами. 
Вероятные убийцы – Бербичашвили и Джаши – были расстреляны НКВД во время 2-й 
мировой войны. 
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До этого Чудецкому дал пощечину будущий социалист Силибистро Джибладзе1. 
Чудецкий был известен не только своей анти-грузинской деятельностью, но так-
же как безнравственный человек. У него была жена, Мариам Менжелье Men-
jelieu, которая была любовницей экзарха, и каждый вечер вся семинария была 
свидетелем того, как он сопровождал свою жену в карету для поездки к ее любов-
нику. Это позорное поведение не могло быть терпимо на Кавказе. На похоронах 
Чудецкого экзарх произнес знаменитые слова проклятия Грузии, что стало при-
чиной ожесточенных протестов. Хотя оппоненты уточняют, что проклятия экзарх 
адресовал «кругу и среде, породившего такого разбойника Лагиева». Дмитрий 
Кипиани, знаменитый публицист, наиболее активный зачинщик возмущения, 
был сослан в Ставрополь и там был «случайно» убит грабителями. Он был похо-
ронен в Тифлисе, как герой. Лагиев был отправлен в Сибирь на 20 лет. Но ему уда-
лось бежать с Сахалина в Японию, и в 1890 году он перебрался в Сан-Франциско. 
Экзарх был переведен в Казань, куда он и взял вдову Чудецкого. 

Грузинские делегаты были активны и заметны в работе всех четырех 
Российских государственных Дум начиная с 1906 года. Ной Жордания, Карло Чхе-
идзе, Акаки Чхенкели, Акаки Церетели и Исидоре и Ноэ Рамишвили2 практически 
возглавили российскую социал-демократическую партию и фракцию в Думе3, 
тогда как евреи, армяне и поляки создали в социал-демократической пар-
тии свои секции. Известными лидерами анархистской партии, созданной Ба-
куниным, были Нечаев и Варлам Черкезишвили. Активничала и социалист-
федералистская революционная партия Грузии во главе с Арчилом Джорджадзе, 
которая организовывала манифестации в Грузии в 1905 году с лозунгами: «Долой 
императора, да здравствуют японцы!». Это привлекло внимание японской 
разведки и была организована поставка оружия из Турции на грузинское 
побережье. 

Грузия была известна «экспроприациями», т.е. грабежами банков. Грабили 
всегда государственные банки, потому что частные банки сами «добровольно» 
давали революционерам регулярные взносы. Значительное ограбление было 

1	 В Тифлисской духовной семинарии учились Сталин, Жордания, Исидоре и Ной 
Рамишвили, Джугели, Цхакая, Джибладзе и маг Гурджиев. Жордания оказал протекцию 
Джугашвили при его поступлении в семинарию. 

2	 Все они родились в Грузии в религиозных семьях и не знали русского языка, выучив его 
в школе, как иностранный, и стали социалистами-атеистами. 

3	 Именно Жордания, как более авторитетный и заслуженный партийный деятель 
российской социал-демократической партии, познакомил Ленина с Плехановым 
на берегу Женевского озера в 1895 году. Сам Жордания посещал Плеханова и его 
супругу несколько лет назад, когда, по признанию Плеханова, в Женеве было всего 5 
марксистов. Тогда же Жордания гостил у Каутского в Штутгарте, где он его познакомил 
с Парвусом (Helphand), и они вместе любили гулять по парку беседуя на французском 
языке. А итальянский социалист Муссолини помогал ему в возвращении в Грузию после 
начала первой мировой войны. 
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совершено в Квирила в 1905 году, и известный социал-демократический 
террорист армянского происхождения Камо (Тер-Петросян), друг Сталина, ку-
пил на эти 200 тысяч рублей оружие и взрывчатку в Румынии и привез на кора-
бле в Поти. В следующем году в 1906 году элегантная операция была выполне-
на грузинской федералистской партией. Кола Карганов в поддельной военной 

форме доставил «фальшивое» секретное 
письмо с приказом снять военную охрану 
с филиала Государственного банка в Ду-
шети в штаб округа и вручил командиру, 
который не раздумывая отдал приказ о 
снятии охраны. Ночью террористы спокойно 
вошли в банк и взяли 315 тысяч рублей1. 
В 1904 году японская разведка передала 
информацию финским революционерам 
о наличии 5 миллионов рублей золотом в 
банке Гельсингфорса (Хельсинки). Финские 
анархисты пригласили на это дело коллег 
из Кавказа. Анархисты Черкезишвили, 
Ашордия, Сванидзе и Гоциридзе подкупили 
и споили охрану банка и вывезли все золото. 

Для финансирования 5-го конгресса социал-демократической партии в 
Лондоне в 1907 году, Ленин попросил партийных боевиков об экспроприации. 
Попытки в Польше и на Урале были неудачными. Группа Сталина-Камо разбом-

1	 Йозеф Давришев, католик грузин, был арестован по этому делу, но ночью заключенные 
сломали стену тюрьмы Метехи в Тбилиси и сбежали. В следующем 1907 году, группа 
грузин, в том числе Давришев, были арестованы швейцарской полицией по делу 
рэкетирования бизнесменов из Баку. 87 стволов были конфискованы на их квартирах. 
Он был выслан из Швейцарии, поселился во Франции, стал летчиком, участвовал в 
Первой мировой войне. После ранения, он работал в аэропорту Labourge и сотрудничал 
с несколькими спецслужбами, в том числе советскими. Сталин пригласил его вернуться 
в Грузию. В своих мемуарах Давришев писал, что Сталин был его сводным братом, т.к. 
у его отца, начальника районной полиции, было много хлопот со всегда пьяным отцом 
Сталина, и он имел связи с его матерью Кеке. Он умер от старости в 1975 году. 

Еще один член этой экспроприации, Лео Кереселидзе, тоже эмигрировал в 
Швейцарию в 1905 году, где получил степень доктора философии в  Женевском 
университете. Правительство России потребовало его депортации. Дело было 
направлено в суд. Бельгийский эксперт в области международного права Ernst Niss 
изучил Георгиевский трактат 1783 года и заключил, что Грузия была оккупирована 
и любая деятельность грузин против России является «законной политической 
деятельностью», тем более что никаких жертв в этой экспроприации не было. Во 
время Первой мировой войны Лео Кереселидзе был командиром грузинского легиона 
в Турции, а во время второй мировой командиром грузинского легиона в Германии. 
Умер в 1944 году. 

Сессия первого Интернационала в 
Москве с лозунгами на английском, 
грузинском и армянском языках.
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била конвой на центральной площади Тифлиса в 1907 году и похитила 300 ты-
сяч рублей. Только бумажные деньги были похищены и переправлены Ленину в 
Финляндию. Дело об Эриванской площади стало известно во всем мире1. Огром-
ные усилия были посвящены поиску виновников. Детектив полиции Балабанский 
был командирован из Санкт-Петербурга, который впал в депрессию из-за 
безуспешности расследования и покончил жизнь самоубийством. В Швейцарии 
был задержан Литвинов, будущий нарком СССР, когда он пытался разменять 
купюры, похищенные на Эриванской площади. Но Швейцарский суд постановил, 
что это политическая борьба и освободил политзаключенного. Вся группа 
боевиков переехала в Баку, чтобы повторить экспроприацию. Но появление 
нескольких иностранцев в одном месте было замечено российской полицией, и 
все были застрелены при перестрелке. Камо был пойман в Германии, но сделал 
вид, что был психически болен и был освобожден. 

Еще хуже обстояли дела у царизма в Западной Грузии. Гурия была в авангарде 
распространения социалистической идеологии. Лев Толстой писал, что «гурийцы 
находятся в авангарде русской революции». То же самое было упомянуто 
Лениным, Троцким, Плехановым. Гурийцы были одной из самой образованной 
части населения царской России, но с высоким уровнем безработицы. Мужское 
население Гурии было вынуждено много путешествовать в России и в других 
странах, чтобы заработать на жизнь. Итальянский путешественник Luigio Vilar 
писал, что «в Гурии даже самые отдаленные деревни регулярно получали газеты 
из Тбилиси, Батуми и России». В 1905 году Гурия была даже провозглашена 
республикой при президенте Бения Чхиквишвили. Они сразу же начали «экспорт» 
революции и послал боевиков во все регионы России. Известный сибирский 
красный командир Нестор (Каландаришвили), начальник кавалерии Дальнево-
сточной Республики (1920-22 гг.), освобождавший Иркутск, Владивосток, Яку-
тию от белогвардейцев и японцев, был одним из них. Губернатор Кутаисской 
губернии Старосельский сам считал себя социал-демократом и носил красную 
рубашку. В 1905 году генерал Алиханов-Аварский2 с войсками был направлен 
умиротворить регион. Алиханов арестовал Старосельского и выслал из Кавказа. 
Из-за его жестокости и расстрелов сотен революционеров, он был приговорен к 
смерти и был убит в 1907 году в Александрополе гурийцем Вано Алиханашвили 
в сотрудничестве с армянским боевиком Камо и будущим армянским генералом 
Дро3. Анархия в Гурии достигла таких масштабов, что социал-демократы были 

1	 В 1908 году Пилсудский (впоследствии президент Польши) сделал такую же 
экспроприацию на поезде Варшава-Москва.

2	 Дагестанский генерал аварского происхождения, так же как в Грузии, был приговорен к 
смерти Дашнакцутюн за подавление восстания в Эриванской губернии и откровенную 
поддержку родственников его супруги – Нахичеванских ханов.

3	  Драстамат Канаян (генерал Дро) (ум. в Бостоне в 1956 г.) убил бомбой в 1905 году 
бакинского градоначальника князя Накашидзе, который пытался умиротворить 
армяно-азербайджанскую резню в Баку. В 1918-20 годы он стал министром обороны 
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вынуждены объявить местным бандитам ультиматум – выйти из леса и сдать 
оружие. Сформированные спецотряды социал-демократов уничтожили сотни не 
сдавшихся бандитов. 

ПЕРВАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА (1914-17 ГГ.)

Итак после Римской империи, империи Франков, Крестовых походов, 
Возрождения, столетней англо-французской войны (когда Британия пыталась 
подчинить Францию с целью первенства в Европе), открытия Америки, после 
чего все американские ресурсы были растрачены католическими испанскими 
Габсбургами в борьбе с протестантизмом и Британией, и после поражения 
англо-саксами Наполеоновской попытки объединить Европу под своим началом, 
казалось, мир был распределен и возможность большой войны в Европе вроде бы 
даже не просматривалась. Никто в то время не обращал внимание на Пруссию на 
периферии Европы. Неожиданно, вымуштрованные пруссаки разгромили Австрию 
и даже грандиозно великолепную Францию. В результате в центре Европы Бисмарк 
сформировал амбициозное немецкое национальное государство1. Германия 
стала производить больше стали и угля, чем англичане, создали сильнейшую су-
хопутную армию (хотя ничего подобного Британскому флоту создать никогда не 
удалось). Хотя англо-саксы всегда были впереди по уровню научно-технических 
изобретений, но немцы могли производить любой изобретенный британцами 
продукт в массовом количестве дешево и качественно. Для этого им были нужны 
ресурсы и рынки сбыта – жизненное пространство. Рациональных и методичных, 
но без всякой фантазии, немцев креативные англо-саксы к заморским колониям 
не подпускали (как в сериале Индиана Джонс), и немцы самонадеянно решили 

независимой Армении, который напал на Грузию, Азербайджан и Турцию. Он передал 
власть большевикам и эмигрировал в Румынию, где присоединился к нацистам и 
командовал армянским легионом в Крыму и на Кавказе. Был близким другом семьи 
Бормана. После войны был арестован американцами, но скоро освобожден. По слухам, 
он был знаком со Сталиным, ездил к нему на встречу в Москве, в благодарность за то, 
что однажды он спас ему жизнь. 

1	 После того, как 80-тысячная французская армия с императором Луи Наполеоном 
была окружена у реки Седан и попала в плен, в 1871 году канцлер Отто фон Бисмарк 
Otto von Bismarck подготовил объявление о создании Германской империи во гла-
ве с прусским императором в большой зеркальной галерее парижского Версаля. Как 
писал Бисмарк в своей книге «Gedanken und Erinnerungen», он принял Германию в 
состоянии, когда немцев характеризовала «страсть ссориться и отсутствие дисциплины, 
что является катастрофическим для любого благородного предприятия», и только 
к концу его деятельности в условиях разумного правления немцы стали самыми 
дисциплинированными и организованными европейцами.
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потягаться с англо-саксами1. Вводило в заблуждение то обстоятельство, что 
Британия не имела призыва в армию (армия была добровольческой), не воевала 
несколько поколений после Наполеона и, казалось, что забыла как это делается. 
Последняя война с бурами была для британцев неудачной, и многие в Германии2 
и России ошибочно стали строить грандиозные планы по переделу сфер влияния. 
По этой причине убийство австрийского наследного принца Франца Фердинанда3 
в 1914 году было расценено немцами, как «подарок с Марса»4.

1	 Хотя оба народа были генетически протестантскими германцами, превосходство 
англо-саксов (на основе шотландско-ирландско-баскской генетики произошедшей 
от кельт-иберийского (иберийско-кавказского) субстрата) оказалось неисчерпаемым 
и проявилось в технических изобретениях (радары, гидрофоны, рации, локаторы, 
расшифровка, и т.д.), креативности, самоотверженности и свободолюбии. Когда в Бри-
тании основали орден в память о победе в первой мировой войне на нем написали: 
«За цивилизацию». Немецкий Kultur не мог конкурировать с древне-европейскими 
иберийскими корнями. Этот тонкий древнейший первоначальный иберийско-
кавказский генетический код, сохраненный на труднодоступном северо-западе 
в наиболее чистом виде (и в Кавказских горах) обеспечивает превосходство над 
любой другой комбинацией. И Вильгельм, и Гитлер признавали нежелание войны с 
англичанами, но оправдывали свои войны высокомерием англичан и их нежеланием 
сотрудничать с немцами. Так Гитлер остановил танки под Дюнкерком и позволил 
Черчиллю эвакуировать на свой остров 400 тысяч английских и французских солдат. 
Таким образом, две мировые войны понадобились для умиротворения немцев, после 
чего они также стали достойной частью англо-саксонского мира. 

2	 Император Вильгельм в поздравительной телеграмме президенту Трансильвании 
язвительно подчеркнул важность победы над англичанами, которую южно-африканцы 
добились «без помощи иностранных государств», явно намекая на «незавидную» 
участь англичан в случае немецкого вмешательства в конфликт. Именно в результате 
этой депеши британцы осознали реальность угрозы, и на заседании кабинета было 
принято решение укреплять флот. Его господство над любой комбинацией противников 
было гарантией безопасности Британии.  

3	 Сербские террористы целились в первую очередь не в наследника, а в его супругу. Дело 
в том, что супруга кронпринца была из чешской семьи, а венгры и славы (сербы, чехи, 
и др.) ревновали австрийцев друг к другу. Распространялись слухи о создании Австро-
Венгро-Славии. Поэтому в популярности чешской принцессы сербы видели опасность 
в укреплении чешских позиций при императорском дворе. В результате этих несбыв-
шихся надежд, во время первой мировой войны чехи массово переходили на русскую 
сторону, а во второй не оказывали Красной армии никакого сопротивления, хотя не со-
противлялись и немцам.  

4	 Действительно, это была череда немыслимых случайностей. Организовать убийство 
главы соседнего государства для сербов было слишком сложно. Теракт был обречен 
на неудачу по определению. На роль террористов нашли смертников, больных 
туберкулезом в последней стадии. Брошенная бомба взорвалась, но погибли совсем 
другие мирные люди. Боевики в отчаянии разбрелись, но Фердинанд решил посетить 
раненых в больнице. Случайно водитель заблудился и стал разворачиваться на узкой 
дороге перед Гаврило Принципом. Он выстрелил 2 пули с 3 метров и убил сперва 
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Ничто с первого взгляда не предвещало, что это убийство может вызвать 
мировую войну. На похоронах крон-принца не присутствовал ни один монарх. 
Никто не предполагал, что Николай II станет защищать убийц короля. Францу-
зы и англичане издалека наблюдали за развитием событий с удовлетворением 
установив, что местом выяснения германо-славянских отношений стал далекий 
австрийско-турецкий фронт. Все официозы, вздохнув с облегчением, отправились 
в летние отпуска. Французы не провели мобилизации и, на всякий случай, 
добровольно отвели свои вооруженные силы на 10 километров от франко-
немецкой границы и приготовились к очередному зрелищу на юге Европы.  

И тут произошла череда немыслимых событий. Три монарха Европы, три 
кузена, Ники, Вили и Джордж1 оказались во вражеских лагерях, как ни странно, 
против воли монархов, а под давлением зародившегося «общественного мнения» 
и зарождающейся демократии. Народы сами выбрали этот путь, и правители 
просто подчинились этой волне патриотизма. Страшно подумать, но царская 
самодержавная Россия стала союзницей революционной антимонархической 
республиканской Франции! А протестантская Англия вступила в войну в 
союзе с католической Францией против протестантской Германии! Состоялся 
невозможный союз анти-клерикала атеиста Клемансо с главнокомандующим 
Франции, католиком-иезуитом Фошем, и главнокомандующим Британии, 
протестантом-пресвитерианином шотландцем Хеигом2. Все кричали «За 
Родину!». Впервые в истории народы массово шли на войну с энтузиазмом. 

супругу, а затем наследника. Сербия не смогла даже обеспечить террористов качествен-
ными капсулами с цианистым калием, они вызвали только тошноту и рвоту. 

Почему агенты Сербии нелегально пересекают границы соседней страны Боснии 
и устраивают покушение на наследника Австро-Венгерского трона требует пояснения. 
Дело том, что Босния-Герцоговина была аннексирована Австро-Венгрией, а сербские 
националисты не желали с этим смириться, т.к. в таком случае Сербия оставалась изо-
лированной от морского побережья Адриатики. Выход к морю имел такое же огром-
ное значение, как Петербургский порт для России, «окно в Европу», важное средство в 
борьбе за лидерство в панславистском мире. (Кстати, такое же значение имеет Абхазия 
для суннитского Северного Кавказа, окна к независимости от России. Скорее поэтому, 
Россия не позволяет возвращения мухаджиров из Турции). 

1	 У троих императоров матери были сестрами, дочерьми британской королевы 
Виктории, и каждое лето они проводили вместе в Дании. К сожалению, у Вильгельма II 
левая рука была ограничена, как у Сталина, и из-за этого дети не играли с ним, и таким 
образом, детские обиды переросли в нешуточные войны, когда Пруссия аннексировала 
Шлезвиг-Гольштейн у Дании. А мать Николая II была принцессой Дании, а все жены 
русских царей династии Романовых-Гольштейнов были из Шлезвиг-Гольштейна. Таким 
образом, личная вражда Гольштейнов и Гогенцоллернов сыграла важную роль в начале 
первой мировой войны.

2	 Командующего британцами сэра Дугласа Хейга стали называть наилучшим 
шотландским генералом, т.к. никакому другому шотландскому офицеру не удавалось 
убить столь много англичан.
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Это была первая война, когда солдаты носили камуфляжную униформу, 
в отличие от предыдущих войн, когда солдаты носили униформу ярких цветов. 
Женщины избавились от корсетов, фирма Бербери впервые сшила пальто. 
Появились наручные часы для командиров и пилотов. Британские пилоты не 
использовали парашюты, т.к. рассматривали это поведение, как non-british, 
недостойное поведение, в результате чего их смертность была выше чем у 
немцев и русских. Немецкие подлодки не пускали торпеду из подводного 
положения, обязательно давали время на эвакуацию экипажа. Однако именно 
этот патриотизм привел к катастрофическим неожиданным результатам. Раньше 
в Европе воевали наемники за деньги, офицеры соблюдали кодекс чести и 
не позволяли солдатам мародерствовать или совершать насилие, пленные 
освобождались после уплаты выкупа и т.д. Теперь пруссаки, достигнув огромных 
успехов в просвещении и воспитании немецкого патриотизма, впервые стали 
проводить мобилизации, и «народные», «патриотические» войны стали гораздо 
более жестокими и кровопролитными. В дело пошло все – пулемет, химоружие, 
танки, самолеты. Война стала тотальной до полного уничтожения. 

Сербия обратилась за помощью к России. Николай послал телеграммы 
своему немецкому кузену, чтобы он потребовал прекращения агрессии Австрии, 
но  Австрия с энтузиазмом начала наступление на Сербию, и Николаю ничего не 
оставалось, как отдать приказ о начале мобилизации, народ требовал «помощи» 
славянам1. Согласно генеральному плану фон Шлифена, пока Россия производит 
мобилизацию на огромных пространствах, немецкие войска должны были 
молниеносной атакой захватить Париж и через 2 недели развернуть все силы 
против России, таким образом, избегая войны одновременно на два фронта. 
В результате, немецкие военные требовали от императора немедленного 
объявления войны Франции, что означало автоматическое вовлечение в войну 
Британии. И эту простую дипломатическую арифметику Вильгельм не смог 
объяснить начальнику генштаба Мольтке. За эти несколько часов беседы с 
императором, который настаивал на изменении плана Шлифена и разворота 
всей армии против России, Мольтке поседел, но отказался выполнять приказ 
императора, т.к. изменение плана на ходу могло вызвать хаос и катастрофу. 

1	 Идеология панславизма сыграла зловещую роль: бредовые книги стали причиной 
смерти миллионов – «научные» исторические книги Тадуша Воланского и даже монаха-
бенедиктинца серба Мавро Орбини («Происхождение славян и распространение их 
господства», 1601 г. Петр I приказал перевести на русский язык в 1722 году), Каллимаха, 
Кромера, Варшевицкого, Гайка, Дубравского, в которых утверждалось, что от сла-
вян произошли многие европейские народы: шведы, финны, готы, даки, норманны, 
бургундцы, бретонцы и др. Широко обсуждалась теория славянского происхождения 
Юстиниана I, что Ахиллес и этруски русские, и т.д. В это верит даже вице-премьер Пол-
торанин, самый образованный человек правительства Ельцина.  
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Итак, 3-го августа 1914 года немцы объявили войну Франции из-за 
«воздушных налетов», т.к. на суше французская армия была на расстоянии 
10 километров от границы. На следующий день немцы перешли бельгийскую 
границу для того, чтобы обойти грозную линию Мажино. Британцы высадили 
во Франции 80-тысячный контингент. Их малочисленность компенсировалась 
высокой выучкой – все прошли колониальные войны, были стрелками 
высочайшей квалификации. Тем не менее, с большими потерями, но немцы все-
равно медленно, но продвигались на Париж. Французы уже на такси из Парижа 
направляли отряды добровольцев на фронт.

Уже достигнув предместий Парижа, как и предупреждал план Шлифена и 
чего боялся Мольтке, 17 августа русские, не докончив мобилизацию, с ходу начали 
быстро наступать в Восточной Пруссии. В бой бросили уже готовые отборные 
гренадерские полки императорского двора, опору режима. Увы, легкой прогул-
ки не произошло1. Ситуацию спасли ставшие впоследствии героями Гиндербург 
и Людендорф. Армия Самсонова отступила, потеряв Польшу и Прибалтику. 
Самсонову оставалось только застрелиться. Именно тогда начали применять 
расстрелы за отступление, пленных ссылать в Сибирь, а их семьям прекращали 
выдавать продуктовые пайки. Уже к концу 1914 года главнокомандующий 
великий князь Николай уведомил союзников, что потеряв полмиллиона солдат, 
у армии кончились боеприпасы и никакие военные операции проводить они 
уже не могут. В самом начале войны из-за неопытности был израсходован весь 
огромный запас боеприпасов. Так война и закончилась в Европе и на восточном 
фронте в 1914 году, и все основные потери в дальнейшем стали происходить из-
за болезней и голода2. Наступление немцев на Париж было остановлено, пулеме-
ты и колючая проволока сделали любые атаки бесполезным занятием, и началась 
3-летняя траншейная война3. Увы эти 3 года север Франции и Бельгия были окку-

1	 Поэтому офицеры ненавидели Николая и поэтому позже помогали Сталину, который 
боролся с азиатчиной, никогда не бросал в бой кремлевские части, или войска КГБ или 
НКВД. 

2	 Это была большая медицинская загадка, что не разразилась чума, потому что в траншеях 
крысы жили с солдатами и ели трупы, но зато от вирусной испанки погибли более 20 
миллионов человек, больше чем в боях.

Парадоксально, но  в эти же годы в Европе произошла настоящая гигиеническая 
революция. Европейцы начали раз в неделю регулярно мыться, даже в деревнях. В 
результате, во время первой мировой войны в рабочем классе средний возраст даже 
вырос, потому что не было безработицы, и рабочие были под наблюдением заводского 
врача и получили медицинское обслуживание. Даже сейчас, в Германии люди моют 
свои автомобили 19 раз в год, в Англии 14 раз, во Франции 10 раз, а в Америке 28 раз 
в год. 

3	 В один день в июне 1917 года под Месиной во Франции союзники одномоментно 
подорвали заложенный под траншеями немцев динамит эквивалентный нескольким 
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пированы немцами, где «патриотизм» армии сыграл зловещую роль. «Патриоти-
ческие» немцы «изобрели» расстрелы заложников, даже священнослужителей, 
что вызвало протесты западноевропейского общественного мнения. Плюс из 
этого района полностью вывезли продовольствие, что привело к голоду. С тех пор 
репутация немецкой армии, как самой бесчеловечной, сыграла огромную роль в 
конечном поражении немцев. 

Итак, в начале 1915 года Черчилль решил открыть пути снабжения России 
через Константинополь (как и во второй мировой через Иран). Англо-французский 
флот из 12 линкоров двинулся на Стамбул в марте 1915 года. Казалось, ничто не 
могло остановить эту махину, но под руководством немецкого военного советника, 
генерала (впоследствии фельдмаршала) Лимана фон Сандерса Liman von Sanders 
(сына крещенного еврейского бизнесмена Liepmann), тысячи немецких солдат и 
офицеров работали на строительстве укреплений, а расчищенный проход ночью 
скрытно вновь заминировали. В результате подорвались несколько кораблей. 
Стало ясно, что без поддержки пехоты со стороны берега, флот мог серьез-
но пострадать. В апреле британцы мобилизовали находящихся под рукой в 
тренировочных лагерях в Египте австралийцев и новозеландцев и десантировали 
их в Галлиполи. В Галлиполи впервые в истории Австралии и Новой Зеландии ее 
военнослужащие погибли в войне под своими национальными флагами. В конце 
концов, все закончилось потерями в сотни тысяч с обоих сторон, но именно здесь 
взошла звезда Ататюрка. 

Царская Россия несла страшные потери. 16 миллионов солдат призвала в 
армию Россия за годы войны. Это было 40% всех мужчин в возрасте от 20 до 50 
лет. Только во время Брусиловского прорыва1 погибло до 1 миллиона солдат. В 
результате погибла целиком в 1914 году мобилизованная русская армия. Если 
политическую стабильность 1905 года обеспечило кадровое офицерство армии, 
то в 1917 году вся военная элита была уже уничтожена, а армия состояла из 
неграмотных крестьян, не способных к абстрактным патриотическим чувствам. 
«Народный» энтузиазм бесследно исчез, но остановить войну уже никто не мог. 

миллионам фунтам тринитротолуола, вызвав взрыв сравнимый со взрывом атомной 
бомбой. Взрыв был слышен даже в Лондоне. 

1	 Брусилов – кавказский боевой офицер, родившийся в Тифлисе, который в 1878 году 
отвоевал у турок Ардаган и Карс. В то же время оккультист, страстный последователь 
Блаватской, ярый антисемит. 
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Распутин1 и немецкое происхождение супруги2 Николая были выбраны 
шовинистическими газетами причинами неудач3. Когда военный министр Бри-
тании Китченер совершил секретный визит в Петербург в 1916 году, именно 
его корабль был торпедирован немецкой подлодкой, что породило массу слу-
хов, что именно императрица сообщила кайзеру об этом визите. Все царские 
чиновники, губернаторы, помещики и жандармы были немецкой крови с 
немецкими фамилиями. В довершение ко всему, в 1916 году неожиданно на пост 

1	 Одну из первых попыток убить Распутина сделал жених дочери Распутина, 
грузинский офицер Симон Пхакадзе. В 1915 году во время бала в доме графа Толстого 
в Санкт-Петербурге, Пхакадзе направил револьвер в спину Распутина, но вдруг жертва 
обернулась. Молодой Пхакадзе был так поражен его взглядом, что тут же застрелился.

Распутин был убит в декабре 1916 года. Князь Феликс Юсупов (граф Эльстон) 
пригласил Распутина для излечения своей молодой невесты Ирины от «нимфомании». 
Юсупов угостил Распутина яствами с цианистым калием, но безрезультатно. Юсупов 
выстрелил ему в живот. Смертельно раненный Распутин смог вырваться во двор, где 
был добит заговорщиками и утоплен в реке. Возможно он был добит агентом MI6 
Oswald Rayner, другом Юсупова со времени его учебы в Оксфордском университете. 

2	 Именно то, что супругой Николая была немецкая принцесса стало причиной того, 
что королю Британии Георгу пришлось отозвать приглашение царской семьи кузена 
Николая после революции. Шла подготовка к первым всеобщим выборам от всего 
населения, а британские солдаты терпеть не могли ничего немецкого, вплоть до того, 
что правящая династия была вынуждена сменить фамилию с Saxe-Coburg and Gotha на 
Виндзор Windsor, как Петербург стал Петроградом. Но с другой стороны, и немецкий 
кузен Вилли не приложил достаточных усилий для спасения семьи Ники. Во время 
Брестских переговоров большевики не посмели бы отказать Германии в передаче 
арестованной царской семьи. Хотя есть версии о том, что Вилли, все-таки, смог спасти 
сестер. 

3	 Сподручным Распутина, который был в курсе всех сплетен при дворе императора, 
был князь Андроников (Андроникашвили). У княжны Вырубовой князь Андроников 
познакомился с Распутиным. Когда императрица попросила старца встретиться с 
Горемыкиным, к нему Распутина отвез Андроников, который был с ним знаком. Они оба 
проводили интервью с Горемыкиным для назначения в качестве премьер-министра. 
Кандидатом на пост министра внутренних дел Хвостов был выдвинут Андрониковым 
после его речи в Государственной Думе о немецком засилье. Андроников познакомился 
с этим депутатом, и они быстро столковались, что Андроников будет проводить 
Хвостова в министры внутренних дел, а тот заместителем назначит друга Андроникова 
сенатора Белецкого. Андроников организовал их встречу с Горемыкиным, с царицей, 
императором и даже с князем Шервашидзе, другом императрицы Марии Федоровны 
(см. допрос князя Андроникова в ЧК Временного правительства 6 апреля 1917 г.). Посол 
в Константинополе Игнатьев писал, что иностранные послы постоянно спрашивали его: 
«Кто правит в России – царь Николай, его жена, Распутин, или кто-то Андроников?» 
После революции 1917 года Андроников был назначен главой Кронштадтского ЧК, пока 
не был расстрелян новым начальником Петроградского ЧК, Глебом Бокием, за шпио-
наж и взятки.
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российского премьер-министра был назначен некий Борис Штюрмер1. Премьер с 
немецкой фамилией воспринимался союзниками, как уступка немцам, и союзные 
послы открыто заявляли, что любые секретные союзные военные переговоры с 
российским правительством стали невозможными, т.к. опасались утечки секрет-
ной информации. 

РОССИЯ В ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ НА КАВКАЗЕ 

В ноябре 1914 года царь Николай II отправился на кавказский фронт, 
как всегда наиболее успешный из всех других фронтов2. Константинополь 
был провозглашен единственной целью всей мировой войны для России. 
Императорский поезд прибыл в Тбилиси 26 ноября 1914 года, где ему была 
устроена грандиозная, торжественная встреча с балами и праздниками в 
роскошном особняке Сараджевых. Ему пели «мравалжамиер» и «самшобло». 
Так же он посетил болевшего графа Воронцова-Дашкова, который в детстве 

1	 Однажды молодой человек, рядовой чиновник-бюрократ, был сбит каретой, в которой 
сидела женщина императорской семьи. Его перевезли во дворец и таким образом, 
он вошел в очень узкий круг семьи. Воспользовавшись этим случаем, он дослужился 
до постов Kammerjunker и Hogmeister императорского дворца, а после катастрофы на 
фронтах 1914-15 годов и отставки премьера Горемыкина, этот никому неизвестный ав-
стриец Борис Штюрмер Boris Sturmer был назначен премьер-министром России в 1916 
году к ужасу российской интеллигенции.

2	 Хотя во время Крымской войны в 1854-56 годах Турцию защитили англо-саксы, 
Османская внешняя политика переориентировалась на Германию в течение обеих 
мировых войн с тех пор как в 1898 году Вильгельм II въехал с триумфом в Иерусалим 
в униформе прусского фельдмаршала. Кроме военной, экономическая поддержка 
была огромной. Кайзер решил построить железнодорожную линию Берлин-Багдад с 
прицелом на Британскую Индию (к тому времени русские уже построили 2 тысяч км 
железной дороги от Москвы до Баку). Субсидии для турецкого бюджета из Германии 
составляли один миллиард сегодняшних долларов США ежемесячно в золоте плюс 
субвенция Дойче Банка на строительство Багдадской железной дороги (в общей 
сложности в 1914-18 годах, что эквивалентно 125 млрд сегодняшних долларов США).

В целом вся немецкая восточная политика заигрывания с мусульманским миром 
закончилась неудачей, т.к. попытка разжигания священной исламской войны против 
европейцев, за исключением немцев и австрийцев, с богословской точки была абсурдом. 
С другой стороны, практика кафиров платить откуп прочно утвердился в исламском 
праве. А наиболее богатые британцы (Лоуренс Аравийский и др.) могли позволить себе 
нести в регионе наибольшие расходы по сравнению со всеми конкурентами вместе 
взятыми. 

И Иерусалим в 1917 году взяли англичане, а не немцы. В отличие от кайзера, 
который вошел в город в 1898 году на боевом коне с саблей на боку, британские войска 
вошли в город спешившись со снятыми головными уборами.
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в прямом смысле нянчил его 
на руках, будучи начальником 
охраны его отца. Он встретился 
с многочисленными делегатами 
со всего Кавказа, Тифлисским 
городским головой Хатисовым, 
экзархом и 28-го отбыл в Карс. 
1 декабря посетил войска на 
фронте в Сарыкамыше. Это бы
ло беспрецедентно. Боевой нас
трой Кавказской армии его очень 

порадовал, раздал много наград, попробовал солдатскую пищу, похвалил ка
шевара. 

Уже через месяц зимой знаменитое Сарыкамышское наступление турок, 
организованное Энвер-пашой, было отбито воодушевленными солдатами1. Были 
взяты Ардаган, Батумская область. При 20-градусном морозе погибло 90 тысяч 
турок, Кавказская армия потеряла около 30 тысяч солдат. Особо отличился Тарас 
Вашакидзе, который с одной сотней атаковал и «взял в плен Исхана-пашу и его 
трех начальников дивизий» (Керсновский. История русской армии). В 1915 году 
император Николай лично поздравил Вашакидзе, а в августе Вашакидзе получил 
Medaille militaire от президента Франции Пуанкаре.  

       

1	 Увы, не все православное начальство вело себя достойно. Командующий Кавказским 
фронтом генерал Мышлаевский решил, что положение дел отчаянное, и на автомобиле 
сбежал в Тифлис, за что был уволен в отставку. Тогдашний военный министр Сухомлинов 
писал: «несомненно, что на Кавказе сейчас два врага: турки и Мышлаевский – и оба 
действуют успешно». Однако, оставленный в Сарыкамыше генерал Берхман, одержал 
блестящую победу над турецкой армией. Стоит отметить, что его осыпали наградами 
лишь спустя некоторое время, поскольку изначально победу приписали генералу 
Юденичу (до сих в русскоязычной литературе присутствует только эта версия). Причиной 
этой задержки (как пишет даже русскоязычная Википедия!) стало то, что генерал-
губернатору графу Воронцову-Дашкову и главнокомандующему Николаю Николаевичу 
сначала не понравилось, что победителем был генерал с немецкой фамилией.

Великий князь Николай Николаевич, царь Николай II и цесаревич Алексей Николаевич в 
Кавказской униформе
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В это время 1915 году великий князь Николай Николаевич был смещен с по-
ста командующего Российской армии (крупнейшей в истории того времени) и 
направлен в качестве нового генерал-губернатора на Кавказ1. После прибытия в 
Тифлис он посетил Сионскую церковь, армянскую Ванскую церковь, шиитскую и 
суннитскую мечеть. Он всегда носил кавказскую черкеску-чоху, и ездил на фронт 
осматривать фронт на «Роллс-Ройсе», для чего специально строили дороги2. 

Николай Николаевич был травмирован тяжелыми поражениями на 
западном фронте и боялся решительно любых военных операций, предлагаемых 
начальником штаба Юденичем. Он не хотел, чтобы с его именем связывали 
постоянные поражения и потери. Но скоро он убедился, что удивительным 
образом, несмотря на вывод двух из трех корпусов русской Кавказской армии 
на запад, военные операции на Кавказе были традиционно намного более 
успешными, что безусловно достигалось за счет самоотверженности местной 
грузинской и армянской милиции3. Приятно удивленный великий князь Николай 
послал казаков во главе с грузинским генералом Баратовым/Бараташвили 
(сын мегрельского князя Микадзе и Силаевой) в Тегеран по суше и высадил 25 
тысяч солдат в Энзели в 1915 году4. В результате русские занимают Хамадан, 

1	 Во время первого русского восстания 1905 года царь стоял перед выбором: проводить 
реформы, предложенные графом Витте или военная диктатура. Царь просил Великого 
князя взять на себя роль военного диктатора. В эмоциональной сцене во дворце в Санкт-
Петербурге, князь Николай Николаевич выхватил пистолет и угрожал застрелиться на 
месте, если король не одобрит план Витте. Этот акт был решающим в принуждении 
Николая II согласиться на созыв Государственной Думы.

2	 Он славился так же, как владелец элитной породы собак – борзых. Так как все они 
в России погибли в революции и гражданской войне, борзые сегодня произошли от 
особей, которых Николай подарил своим европейским друзьям.

3	 1-й, 2-й и 3-й Кавказские армейские корпуса состояли из пяти пехотных дивизий, 
но четыре (20-я, 21-я, 51-я и 52-я) ушли на запад (участвовали в Люблин-Холмском 
сражении в 1915 г. с трагическими последствиями). На Кавказе оставалась только 39-я 
пехотная дивизия. Но не только пехота, практически вся кавалерия – 1-я и 2-я Кавказские 
казачьи дивизии, Кавказская кавалерийская дивизия – воевали на западном фронте 
под Вильно и в Польше в 1915 г. Даже 13-й лейб-гренадерский Эриванский полк, 14-й 
гренадерский Грузинский полк, 15-й гренадерский Тифлисский полк, 16-й гренадерский 
Мингрельский полк воевали в Польше в 1915 году. Оставались Потийский, Горийский, 
Сухумский и Ардаганский полк и т.д., сформированные в основном из кавказских 
туземцев.

4	 Уже в 1909 году на фоне анархии и ослабления династии Каджаров для защиты 
христиан и российских интересов в Персию вошли три гренадерских полка – 14-й Гру-
зинский Его Имперского Высочества Наследника Цесаревича, 15-й Тифлисский Его Им-
перского Высочества Великого князя Константина Константиновича и 16-й Мигрельский 
Его Имперского Высочества князя Дмитрия Константиновича. Так значимая часть Ирана 
до Тавриза была оккупирована кавказцами до 1912 года, когда полки ушли на западный 
фронт в Польшу. 
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Керманшах, Исфахан и Кум1. Отряд остановился в 30 километрах от Тегерана и 
оттуда контролировал шахский дворец и всю Персию. Основу отряда составлял 
1-й Хоперский полк из Кутаиси. Все носили чоху и в офицерской среде за столом 
распевали песни «Алаверды» и заздравную «Мравалжамиер». 

Для полной уверенности, что все получили сообщение о том, кто настоящий 
хозяин в регионе, в 1916 году, Кавказская армия, состоящая в основном из 
грузинской и армянской милиции, начала фронтальное наступление на 3-ю 
Османскую армию. Были взяты Эрзурум, Муз, Битлис и Эрзинджан. Перед атакой 
на Эрзурум после 5 дней штурма в 20-градусный мороз, генерал Юденич об-
ратился к генералу Квинитадзе со словами: «Георгий Иванович, поручаю вам, 
как грузину, первым войти в Эрзурум»2. В апреле Трабзон был взят генералом 
Шварцем, что с энтузиазмом приветствовало местное христианское население 
(греки, картвелы, армяне) и евреи. Впервые христианская власть вернулась в 
город после Трабзонской империи Комнинов под патронажем легендарной 
грузинской царицы Тамар. Все древние исторические земли Грузии и Армении 

1	 Сотник Гамалий по приказу Баратова со своей сотней совершил 1000-мильный поход 
из Персии в Месопотамию и вышел на связь с английскими частями под Багдадом, за 
что генерал Баратов и сотник Гамалий были награждены английским королем Военным 
крестом. Для подарков ханам кочевых племен на пути движения Гамалию были 
отпущены 50 тысяч рублей золотом. Но политическое значение соединения англичан и 
русских в Месопотамии этого стоило. 

После революции авторитетный генерал Баратов служил у генерала Деникина 
в качестве министра иностранных дел и прилагал усилия по объединению с 
вооруженными силами Грузинской демократической республики против большевиков. 
Большевики боялись этого объединения до такой степени, что террорист Элбакидзе, 
член отряда боевиков Камо, был заслан в Тбилиси для террористического акта 
(до этого генерал Натишвили был убит им в Батуми). В 1919 году на улице, которую 
позже назовут спуск Элбакидзе (ровно на том же месте погибнет позже сам Камо), 
террористы бросили под машину 2 бомбы. Погибли сопровождающие люди, Баратов 
потерял ногу, главнокомандующий Грузинской армией Одишелидзе был легко ранен. 
На место происшествия прибыли председатель правительства Ноэ Жордания, министр 
внутренних дел Ноэ Рамишвили, командир народной гвардии Валико Джугели, мер 
Тбилиси Бения Чхиквишвили. Элбакидзе убежал и прыгнул в реку, откуда его выловили 
уже раненного, вероятно милиционером Геловани, и скоро он умер. 

Баратов в эмиграции стал руководителем инвалидных организаций всего бывшего 
белого движения. Однажды, при посещении палаты лордов, охранник Вестминстера 
не пропускал в здание инвалида в папахе, чохе-черкеске и при серебряном кинжале. 
Инцидент был срочно исчерпан, и, как «другу Британии», для генерала Баратова 
сделали специальное исключение. 

2	 Взятие Эрзерума было отмечено двухдневными торжествами в Тифлисе. Этот первый 
крупный успех русской армии был отмечен в европейских столицах. Эту победу 
английская пресса рассматривала, как большое облегчение для своих войск в Египте. 
В день взятия Эрзерума открылась четвертая Госдума, где присутствовал самодержец, 
что дало торжественный шанс на единение царя, правительства и Госдумы. 
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были под контролем Рос
сии. Казалось, что в борьбе 
грузин и армян за свои 
исторические земли начала 
проявляться перспектива. 

В это время военные 
катастрофы турок привели 
к краху турецкого халифата, 
и установлению власти 
триумвирата (Энвер, Дже
маль и Талаат паши). По 
приказу Талаата в 1915 году все армяне, «которые живут рядом с военной зо
ной должны были быть переселены во внутренние территории». Независимо 
от намерений правительства преступный метод их осуществления привел к 
геноциду – гибели полутора миллионов армян1. 

На фоне успехов русской армии в 1915-16 годах начались переговоры по 
расчленению недееспособной Турции. Британец Sir Mark Sykes и француз Fran-
cois Picot посетили Николая II в Санкт-Петербурге, и в 1916 году был подписан 

1	 Вскоре Османская империя капитулировала. «Три паши» были эвакуированы на 
подлодке немцами. Все трое были осуждены заочно турецким же военно-полевым 
судом в 1919-20 годах за преступления «погружения страны в войну без законной 
причины и насильственной депортации армян» и приговорены к смерти. Энвер-паша в 
Германии работал с немецким коммунистом Карлом Радеком, и в 1919 году отправился 
к Ленину. В 1921 году он был послан Лениным в Бухару для подавления восстания 
басмачей, но он перешел на сторону противника и был убит во время атаки Башкирский 
Красной конницы под командованием Якова Мелкумова (Акоп Мелкумян).

Талаат-паша был под наблюдением британской и русской разведки, и в 1921 году 
он был убит одной пулей, когда выходил из своего дома в Германии. Его убийца Тей-
лирян из Эрзурума был признан невиновным немецким судом из-за травматического 
опыта в годы геноцида.

Джемаль был настроен менее антиармянски, он даже угрожал трибуналом всем, кто 
репрессировал армян, и даже выполнил эту угрозу против двух османских офицеров. Но 
Джемаля обвинили в репрессиях не армян, а арабов, и приговорили к смертной казни 
заочно. Все это не спасло Джемаля от армянского возмездия. Джемаль эмигрировал 
в Среднюю Азию, где он работал над модернизацией афганской армии. Но будучи в 
Тбилиси, он был убит перед зданием ЧеКа в 1922 году Джагиняном, Геворгяном и Тер 
Погосяном. 

Около 200 турецких официальных лиц были приговорены к смерти армянами по 
плану «Nemesis». В том числе один из предков премьер-министра Британии Бориса 
Джонсона, посол Турции в Испании, потомок кавказских мухаджиров, был застрелен 
в 1978 году.



250 | АЛЬТЕРНАТИВНАЯ ИСТОРИЯ ГРУЗИИ

договор Sykes-Picot-Sazonov Treaty1, по которому Россия получала и проливы, и 
Константинополь2, исторические земли Армении, Грузии, Курдистана, и даже 
православные кварталы Иерусалима. С многочисленными жертвами достигнутая 
народами Грузии, Армении и России победа, казалось, что должна была быть 
полной, окончательной и справедливой. Но российский план оказывается 
никак не предполагал помощь картвелам и армянам. Царская закавказская 
администрация не разрешала грузинской и армянской церкви крестить 
мусульманское население приобретенных территорий3, т.к. в этом случае они 
становились картвелами и армянами. А теперь картвелам и армянам было даже 
запрещено появляться на новых «освобожденных» территориях. Российский 
генерал-губернатор должен был править автономной турецкой территорией 
(имя еще не было выбрано), в которую должны были войти все исторические 
земли Грузии и Армении в Анатолии. Но на этих территориях должны были 
поселиться только российские казаки и крестьяне из внутренних областей России. 
Официальным языком администрирования был предусмотрен русский язык. 
Началось обсуждение формирования «ефратского казачества». Грузинские и 
армянские добровольческие части в 1916 году были расформированы (поэтому 
в 1918 году национальные части пришлось формировать с нуля). После взятия 
Эрзурума был опубликован царский указ о запрете армянам возвращаться на 
поселение на эти места. Это было, как гром среди ясного неба. И вдруг в столице 
произошло нечто совершенно необъяснимое – царь отрекся от царства.

1	 К сожалению Армения упустила возможность воспользоваться моментом, зато 
действующей стала Декларация Бальфура 1917 года, адресованная лорду Ротшильду, 
как лидеру британских сионистов, по которой правительство Великобритании соглаша-
лось «на создание в Палестине национального очага для еврейского народа». Дополни-
тельно, Британия надеялась произвести благоприятное впечатление на большевиков, 
большинство лидеров которых были еврейского происхождения, с целью недопущения 
выхода России из войны с немцами. 

В 1917 году Троцкий опубликовал этот договор, как пример «буржуазной 
империалистической политики», фактически денонсировав его. 

2	 В 1916 году премьер министр России Трепов три раза пытался начать свою речь в Думе, и 
трижды она была заглушена криками со скамей оппозиции, не давая ему возможности 
сообщить о согласии союзников по договору передать России Константинополь и 
проливы. 

3	 Единственный раз, когда грузинская церковь массово крестила население, было в 
Абхазии, спасая таким образом, население от насильственного выселения в Турцию.
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 РУССКИЕ РЕВОЛЮЦИИ 1917 ГОДА

22 февраля 1917 года царь Николай отбыл в штаб армии в Могилев, 
оставаясь только на телеграфной связи1, под охраной предавших его военных2. 
А вся кавказская гвардия оставалась с семьей3 в Петербурге4. Никто не знает, что 

1	 В стране уже был телефон, и только начиналось использование радио. Вся история 
могла пойти другим путем если бы речи царя и политиков по радио распространялись 
по всей стране. 

2	 После вступления США в войну в 1917 году Людендорф знал, что на мобилизацию и 
обучение в США полуторамиллионной армии требовалось несколько месяцев, а после 
его высадки поражение немцев было неминуемо, поэтому он торопился, что и надорвало 
немецкие национальные силы. Заключив в марте 1918 года сепаратный Брестский мир с 
Россией, в мае-июне части Людендорфа предприняли последнее фатальное отчаянное 
наступление на западном фронте и прорвались до реки Марна в 40 км от Парижа, 
потеряв до 1 миллиона солдат (в том числе из-за начавшейся эпидемии инфлюэнцы – 
испанки), но энергичный маршал Фош, сменивший Петена, в августе 1918 года вместе 
с прибывшими американцами обрушил на немцев весь накопленный стратегический 
боезапас, вызвав «черный день» немецкой армии. Сотни снарядов ложились на один 
квадратный метр фронта за час бомбардировок. Немцы впервые в своей истории 
ввели расстрел за дезертирство. В сентябре 1918 года расплаканный Людендорф был 
вынужден заявить кайзеру, что воевать более нет возможности.  Людендорф вместе с 
Гитлером стоял во главе Пивного путча, хотя и не стал сторонником нацизма. 

Вагон в Компьенском лесу, где Фош принял капитуляцию немцев в 1918 году, а затем 
Гитлер принял капитуляцию французов в 1940 году, реплика, т.к. перед наступлением 
Красной армии в Берлине эсэсовцы взорвали оригинал. Но памятник Фошу не тронули 
и он стоит до сих пор в Компьенском лесу. 

3	 С 1989 по 1905 год фрейлиной супруги Николая II была княжна Соня Орбелиани. Она 
была очень спортивной и активной по натуре и была очень близка к императрице. Когда 
Орбелиани заболела параличом в течение 10 лет императрица полностью покрывала 
все расходы на ее лечение и поселила ее в своем дворце. Чиновники были даже 
недовольны, что дочери императрицы играют с больной женщиной. Княжна умерла на 
руках императрицы, и все расходы так же были покрыты императрицей, что означало 
очень большое внимание от прижимистой и скупой на эмоции немки. Неизвестно, как 
развивалась бы история, если бы Орбелиани не умерла и не была бы назначена на пост 
фрейлины лесбиянка Анна Вырубова, которая познакомила императрицу с Распутиным. 

4	 Мать Николая II, датская принцесса Дагмар, пригласила много кавказцев служить при 
дворе императора, надеясь, что они помогут восшествию на царский 
престол ее младшему сыну Георгию Александровичу, кавалеру 
Ордена Золотого Руна, который был намного более талантливый, 
чем старший брат Николай II. В течение 5 лет в 1894-99-ых годах 
Георгий носил титул цесаревича (у правящего Николая первые роди-
лись подряд 4 дочери), но из-за туберкулеза он жил в Ликани и Аба-
стумани, горном курорте для легочных заболеваний в Грузии, где он 
и умер, упав с мотоциклета. С тех пор лояльность кавказских друзей 
Георгия перешла к его старшему брату Николаю II. Дочери Николая 
II брали уроки грузинского языка. 

Великий князь Георгий Александрович 
(брат Николая II) – Джордж-Георгий. 
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бы произошло, если бы кавказцы оставались с сюзереном во время отречения1. 
Ведь под их охраной в революции 1905 года царю ничего не угрожало. Впервые 
они были разделены, и внезапно, русский царь, верховный главнокомандующий 
15-миллионной армии, отказался от власти. Как это могло случиться? 

В начале все не выглядело трагически. Обычно зимой за хлебом в Питере 
бывали очереди 2, но сразу после отъезда царя 23 февраля начались демонстра-
ции и стычки с полицией. Царь стандартно приказал принять меры по пресечению 
беспорядков, но все толковое офицерство уже погибло в войне, а казаки просто 
открыли огонь по толпам народа. Все кончилось за 1 неделю3. 27ого февраля мно-
готысячная толпа собралось у распущенной Государственной Думы, и делегаты 
были отправлены к Николаю II с предложением об отречении. Царь согласился 
на предложение Гучкова и Шульгина об отречении только после того, как он 
получил телеграммы с просьбой об отречении от всех командующих фронтами 
(даже генерала Брусилова!). Армия предала царя4. Николай подписал отречение 
в вагоне в Пскове 2 марта5 от своего и от имени своего сына в пользу своего брата 

1	 Все генералы грузинского происхождения были лояльны царю: генералы Абхази, 
Амилахвари, Андроникашвили, Баратовы, Багратиони, Чавчавадзе, Думбадзе, Габаш
вили, Имеретински, Казбеги, Макашвили, Мазниашвили, Орбелиани, Одишелидзе, 
Цициановы, Цулукидзе и др. 300 генералов грузин служили Романовым. Полковник 
Иван Ратиев (Ратишвили) был комендантом Зимнего дворца и оставался в здании 
во время большевистского штурма 1917 года. Он поставил на охрану сокровищ царя 
его собственного 16-летнего сына и заслужил такое уважение большевиков, что 
и большевистская власть поручила ему охрану этих сокровищ. Ленин называл его 
«товарищ князь», а позже он жил на высокой пенсии в Тбилиси до 1958 года.

2	 Снабжение Питера продовольствием с первых дней его основания Петром было 
сложнейшей логистической задачей. Ведь из-за отсутствия дорог, грузы в основном 
транспортировались на реках бурлаками, а в стране не было и разветвленных каналов, 
поэтому закупать овес для петербургских лошадей было дешевле в Германии и потом 
везти по морю, чем возить на телегах из глубинки России, тем более в распутицу. Даже 
Гитлер приказал не вступать в Питер, т.к. не хотел брать на себя ответственность за 
продовольственное снабжение такого огромного города. 

3	 Совершенно случайно не только царь был изолирован от жизни Петербурга, но и 
царская семья. Все дети один за другим начали болеть корью, и императрица, и 
Вырубова. Таким образом семья была в прямом смысле в изоляции, никто не приходил 
в гости, никого не приглашали. 

4	 Через 3 дня именно генерал Корнилов в присутствии Гучкова объявил царской семье 
об аресте. Офицеры винили в смерти всех своих коллег царскую семью немецкого 
происхождения. Современные российские историки утверждают о большой роли 
офицеров разведуправления генштаба в тайной помощи большевикам. Жена 
Керенского была дочерью влиятельного генерала Барановского. 

5	 Удивительно сложилась судьба Шульгина (1878 – 1976), бывшего депутата Государ-
ственной Думы, который вместе с Гучковым лично принял отречение Николая II в 
Пскове. Он эмигрировал в Югославию. В эмиграции у него вышла книга «Пояс Ориона», 
где он доказывал необходимость союза нацистской Германии и России для того, чтобы 
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Михаила1. Отрекаться от престола от имени своего сына Николай, конечно, не имел 
права, но представив ситуацию, что его и его супругу вынудят уехать в эмиграцию, 
а больной гемофилией (о чем никто не знал) Александр останется на попечении 
регента, он принял это единственное возможное решение. Немедленно делега-
ция Госдумы нагрянула на ничего не подозревавшего великого князя Михаила 
с предложением отказаться от престола в пользу установления республики, что 
он и сделал с облегчением. Уже 6 марта Священный синод повсеместно отменил 
упоминание хвалы царю из молитв. В стране монархии, Священной дружины, 
погромов, жандармерии не было ни одной (!) демонстрации в поддержку царя. 

Депутаты бывшей Государственной думы составили Временное прави
тельство2 во главе с князем Львовым. Параллельно, депутаты социалисты 
сформировали Петроградский Совет рабочих и солдатских комитетов во 
главе с Николозом Чхеидзе3 и его заместителем Керенским. Всеобщий 
лозунг (даже большевиков): «Вся власть Советам!» имел в виду именно этот 
Совет. Величественный и академический вид грузинского дворянина с белой 

противостоять «прогнившему» англо-саксонскому миру. В 1944 году его арестовали 
смершевцы в Белграде и вывезли в Москву, но в 1957 году его отпустили. Его 
принадлежность к титульной нации позволило ему принять советскую власть, которая 
воссоздала и расширила границы российской империи. Он даже стал членом Союза 
писателей и был гостем XXII съезда КПСС.  

1	 Николай отрекся от царства в пользу своего брата Михаила, чья тайная женитьба 
в Вене произвела эффект разорвавшейся бомбы. Михаил был третьим мужем своей 
жены. Второй муж этой женщины публично грозился покончить жизнь самоубийством 
в случае развода с женой. Царю Николаю пришлось заплатить 200 тысяч рублей, чтобы 
мирно оформить развод. Но Михаила лишили права наследования и выслали из России.  

2	 Министр путей сообщения Ливеровский дослужился до ордена Ленина за «дорогу 
жизни» в блокаду Ленинграда. 

3	 После отречения царя и развала власти, пост председателя совета не только рабочих, 
но и солдатских депутатов, безусловно означало полную власть, которая опиралась 
на силе, на штыках. Как пишет Левин Isaac don Levine в своей книге “The Russian Rev-
olution” (1917): «Председатель Совета Рабочих и Солдатских депутатов, Карло Чхеид-
зе, был доминантной фигурой новой революционной России». В 1913 году Троцкий 
писал Чхеидзе: «Дорогой Николай Семенович. Во-первых, позволяю выразить вам 
благодарность за то – не только политическое, но и эстетическое удовольствие, которое 
получаешь от ваших речей».  Лев Троцкий отмечал роль Николоза Чхеидзе и Ираклия 
Церетели, как видных социал-демократов России во время революций 1905-17 годов. 
Набоков в книге «Временное правительство» (1924) писал: «Чхеидзе оказался вождем 
демократии всей России, влиятельной фигурой, кандидатом в председатели будущего 
учредительного собрания и, пожалуй, в президенты Российской республики». Хотя 
современные русскоязычные историки эти имена даже не упоминают. Например, в 
своем пространном радиоинтервью 70-х годов про переворот 1917 года Керенский 
лишь один раз вскользь упомянул Чхеидзе, а Церетели ни разу. Не только в истории, 
но даже сейчас, имя Шеварднадзе полностью отсутствует в русскоязычной истории 
перестройки, даже в версии тех, кто поддерживает эти идеи.   
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бородой, великолепного оратора Чхеидзе придавало респектабельности этой 
разношерстной куче социалистов-революционеров. А временное правительство 
Львова с титулом «князь» и бывшими дворянами вызывало недоверие масс, но 
через пару недель в Питер вернулся бывший депутат Госдумы, освобожденный 
революцией из ссылки за социалистические идеи, Ираклий Церетели1, который 
сразу был приглашен министром в правительство, и появление такой яркой 
фигуры авторитетного социалиста во временном правительстве не могло не 
привести к переформатированию политического ландшафта2. Именно он и 
Керенский приехали в Киев в июне 1917 года для подписания Универсала с 
признанием автономии Украины. Именно он организовал переход Керенского3 из 
Петроградского Совета во Временное правительство, где он стал председателем 
правительства.  

Первыми указами Совета были упразднены все ограничения на жительство 
для евреев, предоставлена независимость финнам и полякам, амнистия 
всем политзаключенным, отменена смертная казнь и каторга, введено право 
голосования для женщин, были отменены титулы и классы, распущена полиция, 
были запрещены телесные наказания, отдавать честь офицерам стало не нужно, 
офицеры избирались. Первым циркулярным распоряжением Временного 
правительства было устранение всех губернаторов и чиновничества. Только 
через несколько дней выслали новую телеграмму: «Назначать никого не будем. 
Пусть на местах сами выберут». Так исчезла власть, полицейские и жандармы. 
Так Россия под руководством грузин Чхеидзе-Церетели стала самой свободной 
страной в мире. 

1	 После разгона 1-й Государственной Думы и ареста всех членов социалистических 
фракций, 2-ю думу в 1907 году с речью открыл сам премьер Столыпин. Никто не посмел 
выступить после него, и только молодой Церетели критически выступил и заслужил 
бурные аплодисменты и всероссийскую славу. 

2	 11 марта 1917 года было опубликовано постановление Временного правительства «Об 
упразднении Департамента полиции», после которого полиция империи юридиче-
ски прекратила своё существование. Бывший министр и руководители Департамента 
полиции арестованы, все полицейские чиновники выведены за штаты. Новое 
управление по делам общественной полиции возглавил также грузин, кадет, член Вер-
ховного совета масонских лож, Сидамон-Эристов, позже посланник Грузии в Варшаве. 

3	 Керенский прославился, возглавляя думскую комиссию по расследованию расстрела 
забастовки на Ленских приисках, где было убито 270 и ранено 250 рабочих (хотя в 1937-
38 годах там, же по данным НКВД, было по приговору тройки расстреляно 948 рабочих). 
Он хотел стать бомбистом эсеров, но Азеф не принял его. В 1915 году ему вырезали поч-
ку в Финляндии, пережил туберкулез кости ноги, но дожил до 90 лет. Отец Керенского 
был университетским преподавателем Ульянова в Казани, который характеризовал 
Владимира, как «воспитанного и религиозного» ученика, хотя брат Ленина был казнен 
из-за заговора против царя! 
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В это время прибывший в закрытом вагоне через Германию на Финский 
вокзал Ленин в апреле 1917 года произвел «чудо». Как получилось, что неизвест-
ный широким массам Ленин собрал огромное количество народа официальная 
историография объяснить не может1. Ленин работал в подполье, последние 17 
лет он провел в Европе, был неизвестен современникам, и вообще, он впервые в 
жизни выступил на митинге (даже после этого митинга ярких выступлений у него 
не было, и они выглядели блекло по сравнению с 2-3-часовыми выступлениями 
Троцкого). По мнению Радзинского и других историков, именно здесь 
значительную роль сыграл «чудесный грузин», по отношению к которому Ленин 
испытывал чувство благодарности до конца своей жизни. Дело в том, что именно 
Сталин2 (и его дружок Орджоникидзе) обеспечил, что на вокзале Ленина встречал 
сам Карло Чхеидзе, подняв авторитет Ленина до уровня вождя. А на следующий 
день на собрании всех социал-демократических партий вместе выступали Ленин 
и Церетели3. После такого дебюта, быстрое распространение большевизма уже 
обеспечили немецкие деньги4. 

1	 Из воспоминаний известно, что пассажиры поезда беспокоились, что по прибытию в 
Петергоф они не смогут найти извозчиков, т.к. был пасхальный день.

2	 Как Сталину, который знал только грузинский и русский языки, никогда не путе
шествовавшему за границей, удалось установить коммунистический режим на 
территории от Австро-Германии до Китая-Вьетнама нет ответа до сих пор. Его оккультные 
практики описаны, но еще не оценены. Его знаменитые винопития имели сакральное 
эзотерическое значение. Несколько оккультных исследований проводились в советской 
стране секретными госслужбами. Сталин несколько раз 
встречался с известным эзотериком Гурджиевым, с кото-
рым Сталин учился в Тбилисской духовной семинарии. Бе-
рия писал, что когда впервые арестовали Сталина в Баку, 
у него были документы на князя Нижарадзе и у него была 
книжка Гурджиева «Встречи с замечательными людьми», 
где главным героем является Нижарадзе. По некоторым 
источникам, Сталина исключили из семинарии не из-за 
марксистской литературы, а из-за выполнения тайных 
ритуалов. Именно в соответствии с учением Гурджиева о 
детерминизме, победить зло в мире можно было только с 
помощью зла. 

3	 Есть такая партия! – выкрикнул Ленин позже на I Всероссийском съезде Советов в июне 
1917 года в ответ на тезис министра Временного правительства  Церетели, что нет в 
России политической партии, которая выразила бы готовность взять власть целиком на 
себя.

4	 Любой враг союзников мог быть другом немцев. Циммерман послал подлодки с 
оружием ирландцам, чтобы они начали восстание против англичан. В телеграмме 
Мексике Циммерман обещал Калифорнию, если она вступит в войну на немецкой 
стороне. Шуленбург получил 1 млн марок для организации восстания в Грузии. 
Циммерман организовал отправку российских революционеров-пацифистов (в том чис-
ле из 28 обитателей Ленинского вагона двое были грузинами – Михако Цхакая и Давид 
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Уже в июле большевики смогли сагитировать солдат 
и матросов-анархистов, которые вместо фронта пошли 
грабить Питер, расстреляв своих офицеров и адмиралов. 
Только стальные нервы министра внутренних дел 
Церетели спасли ситуацию. Он спокойно встретил толпу 
вооруженных людей, ворвавшихся в зал дворца, и вручил 
им приказ, что бунтовщики будут объявлены врагами 
революции. Привыкшая к повиновению перед властным 
начальством толпа быстро ретировалась. Окончательно, 
ситуация была спасена четкими действиями одного 
фронтовика штабс-капитана артиллерии Ираклия 
Цагурия, только что прибывшего с командировкой с 
Кавказского фронта, где участвовал в знаменитом по-
ходе Баратова в Месопотамию. Услышав стрельбу, он 
предложил свои услуги Церетели и тот смог выделить 

ему одно орудие. Цагурия быстро установил пушку на Литейном проспекте 
и открыл прицельный огонь. Услышав артиллерийские выстрелы, мародеры 
окончательно разбежалась. Ленина и Зиновьева спасли опять-таки переговоры 
Чхеидзе-Церетели и Сталина. 

Но как только большевики практически открыто стали готовиться в 
вооруженному перевороту, грузинские буржуазные политические деятели 
– Чхеидзе, Церетели и другие – выехали в Грузию (или им сделали такое 
предложение, от которого нельзя было отказаться), и власть захватили 
большевики, где руководящие позиции опять занимали грузины (Сталин, 
Орджоникидзе, Енукидзе и другие). Латышские стрелки1, финские гвардейцы 
(«немые войска», т.к. им было запрещено разговаривать, или как бы их назвали 
сейчас «вежливые человеки»), бундовцы, украинские, грузинские и армянские 
националисты-революционеры в координации с немецкой разведкой устроили 

Сулиашвили, а в других вагонах из 60 членов РСДРП 6 были грузинами) в запечатанном 
вагоне в Россию по плану Парвуса (Helphand), бывшего зама председателя Петроград-
ского совета, Троцкого, в революции 1905 года. За это ордер на арест Ленина в июле 
1917 года подписал тот самый прокурор Вышинский, позже кавалер 6 орденов Ленина. 

1	 Во время первой мировой войны латвийские подразделения кавалерии сражались 
в русской армии, но тяжелые потери вызвали сильное негодование против русских 
генералов и царя, и в 1917 году латвийские полки перешли на сторону большевиков, 
в качестве преторианцев верхушки. В то время во всей российской армии только 
они сохранили дисциплину и подчинялись приказам своих офицеров. Латышские  
(так же эстонские и литовские) стрелки были единственные национальные части 
у большевиков. Команды отдавали на латышском, по вечерам у них играл собствен-
ный симфонический оркестр. Они подавляли антибольшевистские восстания и 
белогвардейские наступления. Но, как только Латвия стала независимой, 12 тысяч быв-
ших Красных стрелков вернулись в Латвию и даже конфликтовали с Красной армией. 
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Октябрьский (Ноябрьский) переворот, разогнали все другие органы власти, 
закрыли все оппозиционные газеты и основали чрезвычайную комиссию во главе 
с поляком Дзержинским1. Первый же большевистский указ о земле окончательно 
развалил армию, т.к. крестьянские солдаты не хотели воевать, массово 
дезертировали и спешили домой, чтобы не опоздать к раздаче земли (хотя позже 
все было отобрано назад при коллективизации). 

В этих условиях в первую очередь нужен был мир на любых условиях. 
Для этого в декабре 1917 года Троцкий2 был назначен народным комиссаром 
иностранных дел, в ответ на что 600 сотрудников министерства уволились и 
ушли из здания министерства. Прибывшего в госархив с требованием передать 
ему международные договора Урицкого выбросили из окна. Сотрудники 
госбанка отказывались выдавать деньги большевикам. По данным современных 
русских авторов, революции помогли военные, военная контрразведка, которая 
обвиняла про немецкого царя в гибели миллионов русских3. Они обеспечили 

1	 Феликс Дзержинский, комиссар ВЧК (позднее ГПУ, НКВД, КГБ и теперь ФСБ) учился в 
гимназии в Вильнюсе вместе с его будущим заклятым врагом Йозефом Пилсудским.

2	 Лев Троцкий Leon Trotsky в 1905 году был главой Петроградского Совета, но в 1917 
году добровольно отошел на второй план после Ленина. Согласованно с Лениным он 
инициировал расстрелы десятков тысяч заложников, коллективную ответственность 
классов, концентрационные лагеря, насильственную массовую мобилизацию женщин 
буржуазного происхождения для сексуальных нужд красноармейцев и т.д. Троцкий с 
его идеей «перманентной мировой революции» потерпел поражение от более прак-
тичного Сталина с идеей «социализма в одной стране». Во время смерти Ленина Троц-
кий лечился в Абхазии, не приехал в Москву на похороны и проиграл в борьбе за власть. 
Он был сослан в 1925 году в Алма-Ату, затем в Турцию. В 1929 году испанский коммунист 
Рамон Меркадер Ramón Mercader с помощью генерала советского ОГПУ Наума Этингто-
на Nahum Etingon, убил Троцкого топором в 1940 году. Отец Наума, Макс Эйтингон, был 
активный популяризатор психоанализа Зигмунда Фрейда Sigmund Freud.

Среди 150 человек из «Троцкистского центра» в 1928 году, были несколько видных 
грузин – Кавтарадзе, председатель совнаркома Грузии, Мдивани, глава ревкома 
Грузии, Цинцадзе, первый глава ЧК Грузии, и др. Мдивани (и его 4 сыновей и дочь) и 
Цинцадзе (вместе со всей семьей) были расстреляны, а Кавтарадзе в 36-39 годы сидел 
в тюрьме, из них один год – в камере смертников, в том числе за обвинение в попытке 
убить Сталина, но освободился и дослужился до зама Молотова, наркома иностранных 
дел (участвовал в Ялтинской и Потсдамской конференциях рядом со Сталиным). 

3	 Парадоксально, но в дни расстрела царской семьи Юровским, в Екатеринбурге в то время 
размещалось эвакуированное самое элитное военное заведение России – Академия 
Генерального Штаба имени Николая I. Все знали, где находится царская семья, которая 
охранялась кучкой чекистов, и никто ничего не предпринял. Именно эта академия и 
сформировала комиссию по расследованию царского расстрела, но не обнаружили 
улик по достоверному расстрелу царской семьи. Дело в том, что белое движение 
ставило своей целью не возрождение царизма (Николай и его жена были ненавистны 
офицерству), а Учредительного собрания. Т.е. эта была февральская буржуазная армия. 
Поэтому офицерство служило и в войсках Троцкого. В Красной армии служили 75 тысяч 
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работу телефона, телеграфа, банков и т.д. Но эти военные просчитались. Даже 
место переговоров было выбрано не в Хельсинки, где европейские социалисты, 
даже члены парламентов Германии и Австро-Венгрии, предлагали свои услуги, а 
в прифронтовой зоне в Брест-Литовске1. Ленин хотел уединенных переговоров с 
целью вывести Россию из войны на немецких условиях.

Но подписание мира должно было иметь хотя бы видимость легитимности. 
Все должно было разрешить Учредительное собрание, которое открылось 5 ян-
варя 1918 года. 25% делегатов были большевики и 40% эсеры. Лидером фракции 
эсеров был грузин Иван Лорткипанидзе, представитель Румынского фронта, в 
будущем министр независимой Грузии. Главным оратором выступал Церетели. 
Ленин вошел с черного хода под охраной латышских стрелков и отдельно проводил 
собрание для большевиков. Нервозность ситуации проявляет инцидент, когда из 
пальто Ленина, кто-то украл револьвер. Вора нашли, это был матрос охраны. Его 
сразу вывели во двор и расстреляли. Ленин не посмел отдать приказ о разгоне 
собрания, а приказал не позволять собранию продолжить работу на следующий 
день. Собрание чувствовало эту угрозу и не расходилось всю ночь. Наконец, 
объявили, что «караул устал» и силой вытолкали депутатов. Митинг на улице 
был расстрелян матросами, а жертвы быстро убрали. Увы, на следующее утро 
никто не вышел по поводу разгона Учредительного собрания точно так же, как 
не выступили для защиты Временного правительства. Немцы тихо выжидали, не 
предприняли никаких попыток наступления, т.к. не хотели смены власти Ленина 
на кого-либо другого. На фоне полного хаоса, Троцкий заявил: «Ни мира, ни 
войны, а армию распустить» и покинул Брестские переговоры. Немцы и австрийцы 
несколько минут сидели молча, не веря свои ушам, что можно было наступать без 

бывших офицеров, а в Белой армии – 100 тысяч офицеров. 
1	 «Бесконечные духовные» лекции Троцкого сводили немецкую делегацию с ума. Пол-

ковник Реймонд Робинс, офицер связи США, называл Троцкого «четырежды сукин сын, 
но величайший еврей, после Иисуса». Генерал разведывательного управления Скалон, 
возглавлящий военную комиссию по перемирию, во время переговоров, встав перед 
зеркалом, застрелился. Немцы отнеслись к покойному с большим уважением. Возле 
гроба с телом покойного был выставлен почетный караул, и на похороны пришел весь 
германский штаб во главе с принцем  Леопольдом Баварским. Советское правительство 
выразило соболезнования и назначило пенсию его малолетней дочери. Эсерка 
Анастасия Биценко, которая только что вернулась с бессрочной каторги за убийство 
усмирителя крестьянских бунтов, за официальным обедом рассказывала принцу 
Баварскому Леопольду о том, как она застрелила этого генерала. Когда делегация  
выехала на автомобиле к вокзалу для поездки в Брест-Литовск, руководитель делегации 
Иоффе вспомнил, что не хватает представителя крестьянства. На улице, как раз, шел 
старичок с тележкой. Его подозвали к машине и так в делегации появился старичок 
Сташков, который ко всем обращался «барин» и после стакана вина в прямом смысле 
воплощал «красное» крестьянство. Немцы полностью обеспечивали переговоры, 
т.е. столовая и для большевиков, и для немецких аристократов была общей, где для 
рабочих было мучительно понять для чего нужны столовые приборы.
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какого-либо сопротивления1. Основные силы немцев уже были переброшены на 
запад, а в сторону Питера была возможность высылать лишь отряды по 100-200 
солдат, которые вошли в феврале в Минск, Киев и Псков, до Питера оставалось 
150 миль, город впервые бомбили немецкие самолеты. Генерал Хофман писал, 
что «это самая комическая война, о которой я когда-либо слышал». 

Но теперь настала очередь английской секретной службы, чтобы послужить 
своей стране. Англия послала своего супершпиона Сиднея Рейли (Соломон 
Розенблюм, эмигрант из Одессы, возможно прототип агента 007), в помощь 
послу Локхарту, шотландскому аристократу, для связи с русским террористом-
революционером Савинковым, (начальником боевой организации эсеров после 
недоказанного предательства Эвно Азефа) для организации переворота в России 
и ее возвращения в войну. В июле 1918 года эсер Блюмкин2 с документами ЧК 
пришел на аудиенцию к немецкому послу в Москве Мирбаху. После того, как 

1	 Хотя эти переговоры были обречены с того самого момента, как Троцкий был назначен 
Лениным руководителем делегации, т.к. представить себе официальный документ с 
совместной подписью германского императора Гогенцоллерна и Троцкого-Бронштейна 
было невозможно.

2	 Дзержинский восстановил Блюмкина в ЧК. За него заступилась сестра Троцкого, потому 
что Блюмкин одно время работал секретарем Троцкого. Поэт Осип Мандельштам 
однажды увидел, как пьяный Блюмкин вписывал имена в расстрельные списки прямо 
в ресторане. Мандельштам выхватил эти листы и разорвал, после чего скрывался в 
Тифлисе. Об этом инциденте узнал Дзержинский и пообещал расстрелять Блюмкина, но 
не исполнил свое обещание. Обо всем этом известно из показаний самого Дзержинского 
на суде Блюмкина. Маяковский называл Якова «Блюмочкой», Есенину Блюмкин 
обещал устроить «экскурсию на расстрелы». Блюмкина убрали из столиц, и он работал 
нелегалом в Персидской социалистической советской республике в 1920 году, особой 
жестокостью отличился при подавлении грузинского восстания Чолокашвили, в 1924 
году Блюмкин под видом дервиша с караваном исмаилитов отправился в Афганистан, 
Памир и Цейлон, чтобы связаться с Ага Ханом в целях «антиимпериалистической 
борьбы» с Британией, в 1925 году, вместе с Николаем Рерихом, посетил далай-ламу. 
Его отчет об этой поездке засекречен до сих пор. Именно в это время нацисты создали 
Аненербе и тоже начали экспедиции в Тибет. В 1926 году в Монголии он даже правил 
в качестве диктатора, пока не был отозван в Москву, потому что руководство устало 
от его массового террора. В 1929 году ГПУ отправило Блюмкина в Париж, чтобы убить 
перебежчика, бывшего личного секретаря Сталина, Бажанова. В 1929 году Блюмкин 
был нелегальным резидентом в Турции, где он продавал еврейские хасидские тексты, 
которые он собирал в синагогах по всей Украине и даже из библиотеки имени Ленина 
в Москве. Стоя перед расстрельной командой, Блюмкин крикнул: «Да здравствует 
Троцкий». Донесения из Турции в Москву, что Блюмкин часть денег переводит 
Троцкому, слала его ученица Лиза Зарубина-Розенцвейг. После этого ее выдали замуж 
за Зарубина, и их послали нелегалами в Германию. Вместе с еврейскими учеными эта 
семья иммигрировала в США, где они завербовали чешскую любовницу Эйнштеина и 
жену Оппенгеймера. По ее просьбе Оппенгеймер принял на работу в Лос Аламосе 18 
ученых из Германии – сотрудников НКВД, в том числе Фукса.
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охране посольства по телефону подтвердили наличие таких сотрудников, их 
впустили, и была открыта стрельба. Через 3 недели эсер Донской бросил бомбу 
и убил немецкого военного губернатора Украины фельдмаршала von Eichhorn. 

Убийство немецкого посла не вызвало конфликта между Россией и немцами, 
нужно было что-то большее. И уже 30 августа 1918 года, в один и тот же день 
Каннегисер выстрелом убил главу Петроградского ЧК Урицкого1, а эсерка Фанни 
Каплан стреляла в Ленина. Каплан посадили в Кремлевскую тюрьму вместе с 
послом Локхартом, лидером эсеров Спиридоновой (которая пережила изнасило-
вание имперским казачьим полком после того, как она убила царского генерал-
губернатора) и полководцем Брусиловым. На следующий день в Кремле завели 
двигатели находящихся там машин, и под этот шум Каплан застрелили во дворе 
без суда и сожгли по распоряжению Свердлова. Присутствовавший (с целью 
последующей пролетарской летописи) при ее сжигании в бочке с керосином 
пролетарский писатель Демьян Бедный упал в обморок. 

Удивительно, но немецкое наступление не вызывало у большевиков никакого 
желания сопротивления, зато некий англо-саксонский антибольшевистский 
заговор вызвал у большевиков истерическую реакцию. ЧК объявило о 
начале кампании массового «красного террора». Была официально введена 
государственная политика расстрела заложников. На основе революционной 
этики применение пыток было запрещено (точно так же инквизиции запрещалось 
проливать кровь, но зато можно было массово сжигать свои жертвы; точно так 
же в немецкой армии за изнасилование славянок приговаривали к расстре-
лу), и в ответ на убийство Урицкого (без всяких пыток) были расстреляны сотни 
заложников. Сначала, списки расстрелянных, за подписью главы Петроградского 
ЧК Бокия2, печатали в Петербургских газетах (редактором списков расстрелянных 

1	 Урицкий был бывшим членом партии Бунд. В ВЧК Дзержинский принял большое 
количество бундовцев и меньшевиков. Официально около 25 тысяч бундовцев вошли в 
партию большевиков с 1917 до 1925 года. Марк Мазовер в своей книге приводит цитату, 
что «многие большевики жаловались, что создается такое впечатление, что к власти 
пришла партия Бунд, а не мы». По его расчетам две третьи в окружении Сталина были 
выходцами из Бунда. 

2	 Глеб Бокий, украинец, родившийся в Тифлисе, был назначен начальником 
Петроградского ЧК и заместителем Дзержинского после убийства Урицкого. Но Бокий 
скоро в 1921 году стал заниматься секретной деятельностью, организовал спецотдел 
ВЧК-ОГПУ, который производил оккультные исследования, изучал яды, шифровки, 
Шамбалу, конкурируя с фашистским Аненербе. Во время красного террора по его 
спискам в Питере были расстреляны тысячи заложников, но по фантастическим слухам 
на самом деле сотни перспективных ученых были внесены в эти списки и помещены 
в секретные изолированные условия для работы, таким образом, став основателем 
ГУЛАГа и «шарашек» еще в 20-ые годы. Бокий был расстрелян в 37 году Ежовым сразу 
после Ягоды. Его дочь была женой Льва Разгона, ставшего диссидентом и основателем 
Мемориала. 
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ЧК работал поэт Александр Блок). Всего за 1918-19 годы расстреляли десятки тысяч 
заложников – дворян, банкиров, офицеров, полицейских, священнослужителей, 
профессоров, солдат, рабочих и крестьян1. 

Политический хаос привел к экономическому краху. В Смольном всерьёз 
обсуждалась возможность кормить животных зоопарка трупами расстрелянных, 
сухой закон был отменен, началось массовое пьянство. Проблему голода 
большевики взялись решать со свойственной им беспощадностью – «Смерть 
укрывателям пшеницы!». Сталин-Коба был назначен народным комиссаром 
продовольствия и по национальному вопросу и был направлен в Царицын 
(позже Сталинград). Он устроил свою штаб-квартиру в бронепоезде и вместе 
с латышскими стрелками проводил массовые реквизиции продовольствия. 
Именно в этом поезде он познакомился со своей секретаршей Алилуевой. Вряд 
ли там была возможность для романтизма, но цыганская кровь (по матери немка) 
в жилах Надежды сыграла роль, и они поженились. 

Хаос усиливало наличие 40 тысяч вооруженных чехов, которые добирались 
по железным дорогам России до Владивостока, потом на кораблях в США и далее 
во Францию. Дополнительная проблема была в том, что они были вооружены, 
а освобожденные из сибирского плена тысячи австро-венгров, которые ехали 
им навстречу, были без оружия. Драки перерастали в побоища чехов над 
безоружными австро-венграми, а обижать их не было в планах большевиков. 
В результате майский приказ Троцкого2 о разоружении чехов вызвал боевые 
действия чехов против большевиков3. 

Троцкий был вынужден исправить ситуацию и взялся за формирование 
Красной армии. Нужды в обмундировании и экипировке не было, царская армия 
оставила огромные запасы на складах. Троцкий поселился в бронированном 
поезде в августе 1918 года и провел там 2 с половиной года. Он начал все с 
нуля, носился по всем фронтам на бронепоезде в черной кожанке с маузером, 
расстреливал каждого третьего солдата за отступление и, в конце концов, создал 
армию в количестве 5 миллионов бойцов. Он создал образ чекиста в черной 

1	 Но хватало время и на другое. В сентябре декретом Совнаркома были упразднены 
версты, пуды, аршины, в октябре из русского алфавита изымались буквы ять, фита, 
ижица, а уснувшие 31 декабря россияне должны были проснуться 14 января. 

2	 Искусственное создание дополнительного очага конфликта было результатом (Фурцев) 
борьбы внутри большевиков между Троцким, выразителем американских интересов, 
Лениным, выразителем немецких интересов, Свердловым, выразителем космополити-
ческих интересов, и Сталиным с Дзержинским (не связанных с заграницей (Грузия и 
Польша были в империи), на них ставили офицерство, контрразведка, и т.д.) (хотя скры-
то, как показывает наблюдение он проводил политику англо-саксов). 

3	 Во время второй мировой войны все произошло наоборот. Была медаль «За 
освобождение Праги, Варшавы, Белграда» и «За взятие Берлина, Вены, Будапешта». За 
Бухарест ничего не давали. 
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кожаной куртке с маузером на боку. В конце концов, белочехи выдали адмирала 
Колчака и покинули Россию1.

На фоне хаоса и ожидания скорого вступления германских войск в Питер и 
окончания этого сюрреализма, в ноябре произошло чудо – наоборот, в Германии 
произошла революция, и Гогенцоллерны были свергнуты2. На этот раз посол Рос-
сии Адольф Иоффе помогал революционерам в Германии оружием и деньгами. 
То же самое произошло в Австро-Венгрии. Четыре многовековые европейские 
монархии рухнули одновременно – России, Германии, Австро-Венгрии и Турции. 

К удивлению, Красная армия стала побеждать. Белогвардейские армии 
генералов Юденича (белогвардейцы приблизилась до 16 км до Петербурга), 
Колчака, Врангеля, Деникина (после смертельного ранения Корнилова) были 
разгромлены плохо обученными красноармейцами. Причина не была военной, 
а политической. Во-первых, белогвардейцы отнимали земли у крестьян, заводы 
у рабочих, а во-вторых, они стремились к восстановлению империи в прежних 
границах. Ни финские части Маннергейма, ни польские части Пилсудского не 
вмешались для прекращения режима большевиков, которые хотя бы на словах 
обещали самоопределение. Весь 19-ый год переговоры с деникинцами не дали 
результатов. Они требовали восстановления границ 14-го года. Это дало возмож-
ность большевикам перенаправить лучшие части с западного фронта на борь-
бу с белогвардейцами на юге и на Урале. Но Пилсудский, видя беспощадность 
подавления внутренних «классовых» врагов, скоро понял, что следующей целью 
будут враги внешние, и в союзе с Петлюрой решил опередить большевиков – 
весной 1920 года войска Польши, Беларуси и Украины взяли Киев. Троцкий срочно 
выдвинул лозунг, что коммунистическая революция в Европе должна была быть 
«принесена на штыках» извне. На пути стояла Польша. Была восстановлена 
смертная казнь, расстрелы за отступление. Ленин забыл об интернационализме и 
прибег к патриотической риторике, и народ откликнулся. Даже генерал Брусилов 
обратился через коммунистическую газету «Правда» к офицерам царской армии 
с призывом забыть все обиды и выполнить свой долг по защите России. Был издан 
приказ: «Судьба всемирной революции решается на Западе. Мы должны перейти 

1	 По данным некоторых русских авторов они прихватили с собой и золотой запас 
Российской империи, который официально исчез. По странному стечению обстоя-
тельств, в 20-х годах именно в Чехословакии произошли серьезные капиталовложения 
в индустриальный сектор, в результате чего в Судетах были построены крупные заводы, 
что сделало ее  кузницей всего европейского военно-промышленного комплекса и 
яблоком раздора между Гитлером и чехами. 

2	 В отличие от второй мировой войны промышленность Германии не была тронута, 
но Германия должна была выплатить 100 тысяч тонн чистого золота и обязалась не 
иметь большой армии, авиации, танков и флота. После первой мировой войны Вудро 
Вильсон требовал отречения кайзера, а в 1945 году Эйзенхауэр не требовал отречения 
императора Хирохито.
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через труп Польши. Вперед на Минск и Варшаву». И это в то время, как Польша 
была признана Россией, как независимое государство. Армия Троцкого в августе 
1920 года взяла Киев, в июле Белосток и в августе достигла Вислы, откуда мож-
но было видеть пригороды Варшавы. Однако, агрессия захлебнулась. Западные 
союзники протянули руку помощи Польше. Группа французских офицеров, с 
участием Шарля де Голля, работала в польском генштабе. Красная армия была 
истощена, и Троцкий потребовал передачи Тухачевскому кавалерии Будённого, 
которая подчинялась Сталину, который атаковал на Львовском направлении. Ста-
лин не был человеком, который бы стал помогать Троцкому. Он сам хотел взять 
Львов, а потом и Варшаву. В результате финальная атака Троцкого на Варшаву 
кончилась катастрофой, а Сталин и Троцкий окончательно стали смертельными 
врагами. 

1-Я НЕЗАВИСИМОСТЬ ГРУЗИИ В 1918-21 ГГ.

В феврале 1917 года в Тбилиси из Питера пришла новость о отречении 
царя и Временном правительстве. Единственным источником была телеграмма 
Чхеидзе из Питера своим однопартийцам социал-демократам меньшевикам 
Жордании и Рамишвили в Тбилиси: «Мтавробадзе скончался, сообщите родным 
и знакомым». Оба лидера срочно отправились на прием к наместнику Николю 
Николаевичу. Наместник «остался доволен Кавказом, так как беспорядки нигде 
не имели место». Никто в Грузии в то время не написал: «Наконец наступило 
время отделяться от России!». Для масс это было невообразимо. Губернатор 
Кавказа великий князь Николай Николаевич, дядя царя Николая II, был вызван 
Временным правительством в Санкт-Петербург для участия в государственном 
Военном совете. Великий князь, естественно, воспринял это, как приглашение 
для передачи ему всей власти в России. Он официально попрощался с мэром 
Тбилиси доктором Хатисяном1, и Великого князя торжественно проводили с 
вокзала в качестве нового царя России (но его поезд революционеры не пустили в 

1	 По данным Ричарда Пайпса, городской глава Тифлиса Александр Хатисов (Хатисян) 
участвовал в тайном совещании у князя Львова в Москве, на котором обсуждался 
план дворцового переворота, и он передал Кавказскому наместнику великому князю 
Николаю Николаевичу предложение занять царский престол в качестве Николая III, 
но он отказался, но и не стал разглашать этот факт. Зато единомышленники Хатисова 
успешно продвинули никому неизвестного Керенского на роль главы временного пра-
вительства, т.к. он был адвокатом на судебном процессе дашнаков в 1912 году, когда 
для сотен арестованных армян он добился оправдательных и легких приговоров. Нико-
лай II обвинялся в том, что издал указ о конфискации армянских церковных земель и не 
соглашался на создание «великой Армении». Причиной этого были планы российской 
империи по расселению славян на огромных землях до Константинополя. 



264 | АЛЬТЕРНАТИВНАЯ ИСТОРИЯ ГРУЗИИ

Петербург, перенаправили в Крым, откуда он позже был вынужден эмигрировать 
во Францию). 

С отъездом генерал-губернатора в Закавказье был создан Закавказский сейм 
(законодательный орган, названный в честь польского сейма) во главе с Чхенкели 
и комиссариат во главе с Гегечкори. Из-за высокого авторитета на Кавказе и в 
России грузинских меньшевиков, они заняли все ключевые посты. Мало того, что 
грузины, но почти все были из Кутаисской губернии. Так как полиция перестала 
выходить на улицы, наступило полное беззаконие. Бывший лидер Гурийской ре-
спублики 1905 года Бения Чхиквишвили (с 1919 года градоначальник Тбилиси) 
прислал войска из Гурии, у которых был опыт хоть и кратковременного, но ре-
волюционного администрирования. Отряды прибыли через 2 недели. Был взят 
арсенал, и оружие было равномерно распределено на три нации – по 6 шесть 
тысяч винтовок для грузин, армян и азербайджанцев. В декабре 1917 года стали 
формироваться части национальной гвардии во главе с Валико Джугели. Вводился 
расстрел на месте преступления. В 1917 году около 10 тысяч грузинских офицеров 
вернулись в Грузию, среди них 25 генералов и 23 полных Георгиевских кавалеров. 
Главнокомандующим Кавказским фронтом Временное правительство назначило 
авторитетного генерала Одишелидзе, но управиться с дезорганизованными 500 
тысячами русских солдат на Кавказском фронте было невозможно1. 

В марте 1918 года, неожиданно, телеграммой Карахан (Караханян) сообщил 
Закавказскому сейму, что кавказский вопрос был рассмотрен на Брест-Литовских 
переговорах без присутствия кого-либо от Закавказья, и что древние грузинские 
и армянские территории (Батуми, Ахалцихе, Ахалкалаки, Артвин, Ардаган 
(исторически грузинский Артаан), Карс и Эрзурум) были переданы Турции. 
Делегация сейма отправилась на прямые переговоры с турками в Трабзон, где 
их встречал командующий турецкой 3-й армией на Кавказе Вехип-паша2. Когда 

1	 Генерал Одишелидзе еще в октябре 1917 года был назначен командующим всей 
российской Кавказской армией еще Петербургским Временным правительством, 
где были влиятельные грузинские чины. К тому же Керенский хорошо разбирался в 
кавказских проблемах, т.к. его лучшим другом был погибший на Кавказском фронте 
член Госдумы трудовик Геловани. Благодаря этой должности Одишелидзе смог 
оставить на Кавказе в складах все имущество Кавказской армии из расчета в 600 тысяч 
штыков военного времени, даже большие запасы орденов и медалей. По данным 
русскоязычной википедии, в апреле 1918 года он был снят с должности по требованию 
представителей  Армении  за националистические выступления и стал командующим 
Грузинской армии.

2	 Как пишет Авалишвили, он был албанец, но мать была грузинка из Ахалкалаки. 
Рауф Орбай, абхаз по происхождению, был руководителем турецкой делегации 
на  Трапезундской конференции. Позже на борту английского броненосца «Агамем-
нон» на острове Лемнос 30 октября 1918 года в качестве военно-морского министра 
подписал  Мудросское перемирие. После прихода Ататюрка находился на посту пре-
мьер-министра Турции в  1922—1923  годах. Дружил с  Черчиллем. В его честь  Нестор 
Лакоба назвал своего сына Рауфом. 
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они высадились, турки были поражены: «Если это армия, она слишком малень-
кая, но, если это делегация, она слишком большая». Закавказское федеративное 
правительство неожиданно для себя обнаружило, что для того, чтобы избежать 
выполнение решений Брест-Литовского договора оно должно было объявить 
независимость от России1. Это привело к двум тяжелым последствиям: русская 
армия покинула турецкий фронт, и федерация прекратила существование, потому 
что Азербайджан отказался от борьбы против Турции. 

Россия начала эвакуацию войск и таким образом официально отказалась 
от Закавказья. Не последовало никакого ответа на «Обращение закавказских 
социал-демократов к демократам России: Мы сражались вместе с вами на 
баррикадах 1905 года, вместе с вами мы боролись против царизма, вместе с 
вами томились в тюрьмах, на каторге, в ссылке. Перед лицом империалистов 
Турции, мы ждем от вас помощи и содействия». Когда отряд из 38 кавказцев-
добровольцев отправились на поезде в Тифлис на защиту Закавказья от турок, 
как пишет Фируз Каземзаде, в Армавире они были арестованы, у них нашли 
спрятанное оружие, они были обвинены в контрреволюции, и расстреляны без 
суда. Осужденные сами копали себе могилу. Один офицер отказался, и ему 
сломали руку. Авалишвили пишет, что из них 19 были грузинами. Надежда на по-
мощь от России умерла. 

В марте 1918 года был оставлен Ардаган, 20 тысяч российских солдат эва-
куировались из Трабзона, который 2 года был оккупирован царским генералом 
Шварцем. 1 апреля генерал Гедеванишвили2 вывел 3000 солдат из Батуми. В 
надежде умиротворить турок в апреле Чхенкели приказал генералу Назарбекову 
во главе с 3-тысячной армянской армии сдать туркам Карс, и турки вошли в город 
25 апреля после 30 лет отсутствия. Грузинские меньшевики и армянские депутаты 
Закавказского сейма отрицательно оценили этот приказ Чхенкели, грузинские 
депутаты даже были согласны сменить Чхенкели на посту главы правительства на 

1	 Вся грузинская политическая элита (Жордания, Чхенкели, Церетели, и др.), выдающиеся 
деятели российской социал-демократии, Государственной Думы и Временного 
правительства вдруг стали прогерманскими по принципу «король умер, да здравствует 
король!». О ненадежности  грузинских групп злонамеренно доносили русскому 
императору и раньше, но слухам этим не было придано значения ввиду того, что 
преданность грузин императору была многократно доказана. В то же время Армения 
не стала прогерманской, ориентировалась на Антанту. 

2	 Генерал Гедеванишвили окончил Тифлисский кадетский корпус и Академию 
Генерального штаба Русской армии. Но из-за активного участия в революции 1905 года 
был отправлен в отставку в звании капитана. После независимости был командиром 
грузинского гарнизона Абхазии, воевал в Борчало против наступающей Красной Армии, 
но остался в Грузии после советизации. Несколько раз был арестован (1921, 1923), но 
расследование не дало оснований для его обвинения. В 1924 году даже вступил в члены 
ВКП(б). В 1926—1928 годах был директором Тбилисского театра оперы и балета. Похо-
ронен во дворе Светицховели. 
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армянского лидера Ованеса Каджазнуни, но армянская делегация воздержалась 
из-за опасения еще большего раздражения турок1. Увы, эти уступки не остановили 
наступающие турецкие войска, и они заняли все те территории, что были 
отвоеваны за последние годы – Батуми, Карс, Артвин, Ардаган, гора Арарат, в мае 
взяли Александрополь и окружили Ереван. Спасти христиан в Закавказье могло 
только чудо.

Картвелы задействовали всю свою малочисленную, но влиятельную 
диаспору в Европе, в частности, в Германии. Еще в 1914 году сформированный 
Комитет независимости Грузии во главе с Георгием Мачабели (учился в Горной 
Академии в Берлине и был принят в ряды Тевтонского ордена, эмигрировал в 
США в 1921 году и основал парфюмерную компанию «Принц Мачабели» в Нью-
Йорке) и Михаилом Церетели (хетолог и шумеролог, профессор университета в 
Гайдельберге, Брюсселе и Берлине) начал переговоры с немецким императором 
Вильгельмом II в целях восстановления независимости Грузии и создания 
союза Креста и Полумесяца в составе Германии, Турции и Грузии во главе с 
династией от брака немецкого принца Иоахима с грузинской княжной Марине 
Мачабели. Несколько влиятельных немецких генералов служили на Кавказском 
фронте и были лично знакомы с видными грузинскими общественными и 
государственными деятелями. Фельдмаршал барон фон дер Гольц, который 
руководил модернизацией Турецкой армии в 1883-95 годах, в 1914-15 годах 
был назначен главой оккупированной Бельгии. Мачабели и Церетели на машине 
барона фон дер Гольца путешествовали по европейским столицам с целью 
добиться признании независимости Грузии. Немцы организовали переброску 
Мачабели и Церетели в Грузию на подводных лодках во время войны. Наконец, 
Мачабели даже сопровождал в Москву графа Мирбаха2, первого посла Германии 
после революции, в целях заставить Россию признать независимость Грузии, но 
убийство Мирбаха нарушило эти планы. Акаки Чхенкели ездил в Берлин с генера-
лом Отто фон Лоссовым, Нико Николадзе, мэром Поти, профессором универси-
тета Цюриха, и Зурабом Авалишвили, профессором Мюнхенского университета, 
чтобы обсудить с генералом Людендорфом и фельдмаршалом фон Гинденбур-
гом вопрос принятия Грузии в качестве доминиона в Германскую империю. Эта 
делегация вела переговоры с Розенбергом в МИДе Германии. Вечером на банкете 
министр Кюльман, руководитель Брест-Литовских переговоров, рассказывал, что, 
будучи сотрудником в Константинополе, он побывал в Грузии и был впечатлен 

1	 В ноябре того же 1918 года армянский министр Карджикян был убит террористом только 
за то, что согласился занять пост в Закавказском правительстве Чхенкели, виновника 
сдачи Карса. Вместо Карджикяна министром (чуть позже премьер-министром) в 
Армении стал бывший мер Тифлиса Александр Хатисян. 

2	 По свидетельству Представителя Грузии в России Худадзе (Советская Власть и 
Грузинское посольство в России (1918-20)), Мирбах выступал за независимость Грузии 
вместе с Лазистаном под правлением немецкого принца. За независимость Грузии 
выступали Радек и Троцкий.   
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«высоким социальным уровнем тифлисского общества», где даже побывал на 
свадьбе. Политическим референтом на восточном направлении в Министерстве 
иностранных дел Германии был Отто фон Везендонк Wesendonk, бывший консул 
в Тифлисе, друг Александра Никурадзе, профессора немецкого университета. 

Наконец, со стороны немцев началось перестраивание своей политики по 
отношению к Грузии. Немцы уже были по горло сыты турками1. Крупнейшие 
газеты Германии и видные депутаты рейхстага чуть ли не ежедневно выступали за 
«прекращение насилия турецких войск против беззащитных грузин, единственных 
христиан Кавказа». Немцы имели свои интересы на Кавказе и поняли, что им 
нужна независимая Грузия. Чиатурский марганец (больше половины известных 
к тому времени запасов марганца на планете) и Бакинская нефть2 (так же боль-
шая часть по запасам в мире) с трубопроводом в Батуми были первоочередным 
экономическим интересом Германии в регионе. Ноэ Жордания, наконец, 
получил согласие Берлина предоставить Грузии «покровительство» за подписью 
фельдмаршала Людендорфа. Немцы были готовы признать Грузию, как Schutz-
staat (протекторат), но Грузия не согласилась на этот термин. Д-р Симонс, шеф 
восточного направления германского МИД, даже рекомендовал фон Лоссову из-
учить вопрос о «возможности вступления Грузии, несмотря на географическую 
удаленность, в состав Рейха» (такой же вариант рассматривался для Финляндии). 
В конце концов, был выбран наиболее простой и быстрый вариант, т.е. нужно 
было провозгласить независимость Грузии, как можно скорее, поскольку только 
это может «предотвратить дальнейшее продвижение турецких войск». 

 

1	 Проблемы возникли у немцев в самой Турции уже давно. Османская армия потеряла 
500 тысяч человек в бою и от болезней, и всю вину стали сваливать на немцев. Но в 
действительности причина была в том, что многие турецкие офицеры не могли стрелять 
правильно: султан так боялся покушения, что запрещал тренироваться с боевыми 
патронами. Артиллеристы не могли ни читать, ни писать, что делало инструкции для 
использования пушек Круппа бесполезными. Появились требования для немецких 
офицеров носить турецкие мундиры, памфлеты против «превращения страны в 
немецкую колонию», даже публикации «что турки должны сделать с немцами то же, 
что с армянами».  

2	 Немецкие генералы с ужасом представляли, как останавливались механизированные 
дивизии во время наступления из-за нехватки румынской нефти.

Провозглашение 
независимости 
Грузии в 1918 г.
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Генерал фон Лоссов Otto von Lossow был отправлен в Батуми 11 мая на 
переговоры Закавказского сейма и Турции, чтобы напрямую контролировать 
турок. Лоссов рапортировал1: «Сейчас есть уникальная возможность получить 
важную территорию. Случай, который может предоставиться раз в несколько 
столетий». Людендорф согласился: «Мы можем надеяться получить нефть из Баку 
только в том случае, если возьмем ее сами». Глава МИДа Кюльман подтверждал, 

1	 Император Вильгельм рассказывал Лоссову, как его отец, кронпринц Фридрих 
вспоминал, что присутствовал на бракосочетании российского императора Александра 
III и видел там чудесную грузинскую красавицу – королеву. Возможно это была 
последняя владетельница Мингрелии. 

Немецкие войска в Тифлисе в 1918 году

Провозглашение 
независимости 
Грузии в 1918 г.

Фридрих Кресс Барон фон 
Крессенштаин Kress von 
Kressenstein в 1916 году  
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что «мы должны пройти между Сциллой недовольства России и Харибдой 
недовольства Турции». Переговоры с турками были крайне тяжелыми, т.к. турки 
тоже хотели нефтепровод Баку-Батуми и Чиатурский марганец. Разъярённый 
Лоссов покинул переговоры и отбыл из Батуми, хотя сам скрытно причалил в Поти 
для встречи с грузинской делегацией для сепаратных переговоров об объявлении 
независимости Грузии, как единственного выхода из тупика. 

Находящийся в Тбилиси полковник Фредерик фон дер Шуленбург1 лично 
готовил официальные документы, объявляющие независимость Грузии от 
России2. 26 мая 1918 года была объявлена независимость Грузии, потерянная 117 
лет назад. Было сформировано правительство во главе с Рамишвили, которого 
позже сменит Ноэ Жордания, опытный социалист, очевидно переживший 
шок, будучи вынужденным возглавить строительство национального государ-
ства, что противоречило всем его социалистическим убеждениям3. Через 2 дня 
независимость провозгласили Армения4 и Азербайджан. Берлин признал Грузию 
де-факто через 2 дня 28 мая. Над сеймом Грузии вывесили немецкий флаг. 28 
мая 1918 года на немецком корабле «Минна Хорн» в Поти фон Лоссов подписал 
соглашение с грузинским министром иностранных дел Чхенкели о размещении 

1	 Граф Фредерик фон дер Шуленбург, бывший консул в Тифлисе (1911-14 года) и 
будущий посол в Москве в 1941 году, возглавил организацию грузинского восстания 
против Российской империи в 1916 году (как Парвус против России). Шуленбург 
составил бюджет на 6 млн рейхсмарок для организации саботажа в Грузии, но получил 
только 1 миллион. Грузинский легион под командованием Лео Кереселидзе, доктора 
философии Женевского университета, был сформирован Шуленбургом в 1916 году из 
лазов и аджарцев в составе 2 тыс. солдат. Заместителем Лео Кереселидзе был Мага-
лашвили, который принял мусульманство только из-за любви к армянской женщине, 
потому что в соответствии с турецким законодательством ассимиляции, только мусуль-
манин мог жениться на армянской женщине. Был учрежден «Орден королевы Тамар» 
на основе звезды, а не креста, потому что крест был против мусульманской традиции. 
Первыми орденами были награждены генерал-фельдмаршал Гинденбург, генералы 
Людендорф, Лоссов, Шуленбург и т.д. Но турки вынудили распустить легион, потому что 
подозревали, что грузины воевали в сговоре с русскими с целью расширения террито-
рии Грузии. Офицеры были переведены на европейский немецко-русский фронт.  

2	 В принципе и независимость Украины была создана немцами. Зато Англия и Франция 
не поддерживали независимость отдельных частей своей союзницы России. 

3	 Совсем недавно лозунг учения Ноэ Жордания провозглашал: «Долой Грузию! Да 
здравствует интернациональная социалистическая революция!».

4	 Положение армян было особо критическое, и объявление независимости Грузии, 
на фоне просьб армянской стороны воздержаться от этого, могло быть расценено 
армянами, как их предательство и их оставление на произвол турок. Но другого пути не 
было. Грузинское правительство только могло пообещать, что армянское население на 
их территории будет находиться в безопасности. Но с другой стороны, нежелание армян 
сотрудничать с немцами, как пишет Петросян в своей книге «Отношения Республики 
Армения с Россией», было обусловлено узконациональной проблемой – неприятие 
«признания факта господства Грузии в Закавказье».
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немецких войск в Грузии. Новость была неожиданно удивительная, в которую 
трудно было поверить, и рассматривалась, как крупный успех – как рапортовал 
статс-секретарь Германии королю Вильгельму II: «Нам удалось установить герма-
нофильскую страну на стыке России, Турции и Ирана». 

Командующим 5-тысячного немецкого баварского экспедиционного 
корпуса в Грузии фельдмаршалом Людендорфом был назначен полковник 
Кресс фон Кресенштаин1. Немецкие войска были переброшены из Крыма в Поти 
и были радушно приняты2. Как писал Кресс, для Грузии «слово немец ... было 
символом спасения». Немецкие и грузинские флаги развевались над всеми 
государственными зданиями в Грузии. В стране официально ходили немецкие 
марки. Генерал Людендорф, начальник Генерального штаба вермахта, был на-
столько захвачен энтузиазмом успеха, что отозвал практически всех немецких 
солдат из османских частей и отправил их Крессу в Тифлис. Полковнику Крессу 
поручали формирование грузинского вермахта для обеспечения безопасности 
железной дороги Баку-Батуми с последующим продвижением в сторону Баку. 

10 июня 1918 года немецкие части в остроконечных касках прибыли в 
Тифлис и состоялся совместный немецко-грузинский военный парад. Немцы не 
одобрили красный флаг, и он был заменен на национальный вишневого цвета с 

1	 Полковник Кресс был отправлен в Сирию для нападения на британский Суэц. В 1915 
году он двинул 20-тысячную армию через пустыню Синай. Армия состояла из турок, 
немцев, арабских бедуинов, курдской и черкеской кавалерии, и компании крутящихся 
мевлеви дервишей Mevlevi в традиционных конических шляпах. Но все кончилось 
крахом, когда «святые воины» исчезли перед первым же боем вместе с золотом. 
Мораль была сохранена благодаря замечательному спокойствию и самоконтролю 
господина фон Кресса. Отступление было проведено в блестящем порядке. Это 
привело позже полковника фон Крессенштаина в Грузию. Так вся немецкая восточная 
политика (в отличие от Грузии) закончилась неудачей. В любом случае попытка 
разжигания священной исламской войны против европейцев, за исключением немцев 
и австрийцев, с богословской точки было абсурдом. Любой мусульманин мог бы 
сказать немцам, что понятия избирательного джихада против некоторых, но не всех 
христиан, бессмысленно. С другой стороны, практика кафиров платить за защиту прочно 
утвердилась в исламском праве. Более прагматичные британцы (Лоуренс Аравийский и 
др.) могли позволить себе нести в регионе наибольшие расходы по сравнению со всеми 
конкурентами вместе взятыми. 

2	 Нужно обязательно иметь в виду причину таких, с первого взгляда парадоксальных, 
прогерманских чувств грузинского народа. Дело в том, что в Грузии уже не один век 
компактно проживали немцы колонисты – протестанты, баварцы, переселенцы с 
Екатерининских времен. Между грузинским и трудолюбивым германским народами 
сформировались прочные дружеские и уважительные отношения. Карл Каутский писал 
в своей книге «Георгия» (1920): «Немцы были популярны в Грузии в течение длительного 
времени, благодаря колонистам Вюртемберга, которые поселились там сто лет назад, 
как крестьяне». Как это ни парадоксально, Грузия была одной из немногих среди стран 
Антанты, которая была германофильной. Многие грузинские интеллектуалы получали 
образование в немецких университетах.
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черно-белой полосой, Красная гвардия стала называться Народной гвардией. В 
сентябре прибыло еще 19 тысяч солдат (в основном баварских и, по некоторым 
грузинским слухам, Гитлер побывал в Грузии в том числе, хотя это похоже на ле-
генду, как и то, что до революции Гитлер и Сталин ходили в одно и то же Вен-
ское кафе, хотя и не встречались/не знали друг друга). Всего в Грузии немецких 
войск было около 30 тысяч человек1. Основную часть войск составляли местные 
немецкие пленные (всего 27 тысяч) во главе с офицерами российской армии, 
балтийскими немцами по происхождению. Из складов российской Кавказской 
армии немцам было передано 20 тысяч винтовок и 4 миллиона патронов. 
Комбинированные немецко-грузинские гарнизоны были размещены в различных 
регионах Грузии2. Фон Кресс любезно разговаривал с Жордания на французском 
языке. Премьер-министр Ноэ Жордания и министр иностранных дел Акакий 
Чхенкели были награждены высшей немецкой наградой – Железным крестом. 
Когда Чхенкели во главе грузинской делегации прибыл в Берлин, его с почестями 
принимали Людендорф и кайзер Вильгельм II. 27 августа Германия подписала 
дополнение к Брестскому миру, где Чичерин подписал, что «Советская Россия 
не возражает против признания Германией независимости Грузии», т.к. сама 
«Советская Россия признает независимость Грузии, но не признает правительство 
Грузии» из-за ее поддержки Деникина (тогда как деникинские генералы ставили 
своей целью восстановления империи и собирание земель, в том числе «полу-
ленинской Грузии», которая должна принадлежать «русским людям», а не 
«красной жидовской нечисти»). Итак, Германия признавала Грузию в границах 
Тифлисской и Кутаисской губерний и Сухумского округа (включая Гагру), кроме 
Батумской области из-за Брест-Литовского договора.  

1	 В своих воспоминаниях Кресс пишет, что за несколько месяцев ему удалось 
сформировать 30-тысячную боеспособную грузинскую армию во главе с толковым 
генералом Гедеванишвили (впоследствии перешел на сторону большевиков). Это 
было совсем нелегко, т.к. правительство не доверяло армии и финансировало 
партийную нацгвардию, которой не доверяли немецкие офицеры. Ситуация была 
переломлена, когда Кресс потребовал от Берлина привязать выдачу немецкого кредита 
к строительству грузинской армии. Один из лидеров Нацгвардии спрашивал у генерала 
Квинитадзе: «Два орудия – это сколько пушек?». 

2	 Современники писали: «В Тифлис прибыл эшелон германских войск с пушками и 
музыкой. И поразительная вещь. Утром пришли немцы, в полдень на главных улицах 
были поставлены по одному немецкому солдату и в городе сразу восстановился полный 
порядок – с этого дня можно было возвращаться домой глубокой ночью без всякого 
опасения нападений. Немцы вели себя в Тифлисе тактично, они установили полный 
порядок в городе. Штаб их расположился на Головинском проспекте. Каждый день 
около дверей штаба вывешивались сведения о ходе войны. По вечерам на Головинском 
проспекте играла музыка». Увы, в отличие, под немецким командованием в Украине 
был хаос и гражданская война. 
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Немцы были в Грузии всего лишь 6 месяцев – с июня по декабрь 1918 года, 
но оставили в памяти народа Грузии значительный след1. Германия принесла 
в Грузию именно то, чего более всего не хватает стране по сей день и что 
может быть получено только с внешней помощью, а именно, экономическую 
организацию. За следующие три года независимости Грузия была пионером 
демократического развития и приняла огромное количество беспрецедентных в 
Европе демократических законов. Грузия была первой страной в истории, когда 
социал-демократическая партия пришла к власти2. Страна строила демократиче-
ское общество со всеобщим прямым голосованием, демократически избранными 
органами власти, со свободой слова, толерантностью к оппозиции, уважением прав 
меньшинств и равноправием женщин. В газетах беспрепятственно публиковались 
карикатуры на Жордания в виде козла. Первая в мире женщина депутат (в том 
числе мусульманка из Аджарии) была избрана в Грузинской демократической 
республике. Была объявлена не только свобода вероисповедания и равноправие 
всех религий3, но и разрешено было внерелигиозное состояние, т.е. допускались 
и гражданские похороны без участия духовенства. Самая главная реформа – 
передача земли от помещиков крестьянам прошла с национальным подъемом, 
без насилия, диктатуры и гражданской войны. Грузинская национальная 
аристократия отказалась от излишних земель в пользу крестьян, плюс огромные 
имперские и церковные земли были розданы землепашцам. Была восстановлена 
автокефалия церкви, грузинский язык был объявлен государственным языком. В 
Тбилиси был основан университет, 70 молодых студентов ежегодно посылались 

1	 Все эти «кавказские» офицеры оказались в гуще событий во время борьбы Гитлера 
за власть в Германии. Во время «Пивного путча» Гитлера в 1923 году комендантом 

Мюнхена был Отто фон Лоссов, который 
был арестован Гитлером и гене
ралом Людендорфом, которые были 
организаторами путча. Гитлер пред
ложил Лоссову пост военного министра, 
но он отказался. Вместо Лоссова на 
пост коменданта Мюнхена был выд
винут полковника Крессенштаин, но 
скоро фон Лоссов был отпущен, и он 
сразу направился к своим частям для 

исполнения своего воинского долга и подавления гитлеровского путча. Кстати, как 
боевой офицер, Людендорф заявил протест из-за его оправдания на процессе после 
путча, тогда как его «подельник» Гитлер был осужден. Но Лоссов никак не мог осудить 
своего боевого командира Людендорфа. Так «кавказскими» баварскими офицерами 
был предотвращен приход к власти фашизма в Германии на 10 лет раньше. 

2	 Аннексия Грузии Красной армией была первой в истории войной между 
социалистическими странами. У власти в обоих государствах стояли официально 
социал-демократические правительства. 

3	 Два еврея – Елигулашвили и Даварашвили – подписали акт независимости Грузии.
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в европейские университеты за счет государства, и большинство из них впослед-
ствии заняли выдающиеся академические и профессорские посты во многих 
европейских университетах.

Когда турки осознали, что немцы переходят на сторону Грузии, кон-
фликт между ними стал неизбежным. В июне 1918 года Османская армия без 
консультации с немцами начала наступление на Ахалкалакский и Ахалцихский 
уезды Тифлисской губернии и столкнулась с совместными немецко-грузинскими 
патрулями. В ответ на протестную телеграмму, Вехиб-Паша ответил генералу 
Квинитадзе, что это наступает не регулярная турецкая армия, а местные 
партизаны. Квинитадзе показал эту телеграмму Шуленбургу, т.к. это давало повод 
немцам помочь картвелам не в войне со своей союзницей Турцией, а в усмирении 
мятежа на своей территории. Произошло боестолкновение у Воронцовки на 
дороге в Тифлис. Это была первая за всю войну турецко-немецкая стычка. 
Агрессоры отступили. 7 немецких солдат баварского егерского батальона были 
торжественно похоронены в Тбилиси. При этом кратком столкновении, к удивле-
нию немцев, туркам удалось взять «значительное количество пленных». Люден-
дорф потребовал от турков немедленно вернуть всех пленных Кресса. В ответ на 
ультиматум Людендорфа и Гиндербурга с требованием о выводе турецких войск 
с территории Грузии, в июне Энвер-паша настолько вышел из себя, что разрешил 
турецкой армии атаковать немцев, если они встанут на их пути. Это был самый 
серьезный кризис в турецко-германских отношениях за всю историю, что привело 
к официальной угрозе из Берлина о полном прекращении поддержки Турции.  

В результате Турция учла требования немцев, и турецкая «армия ислама» 
продолжила наступление в обход Грузии, через Армению, и в июне достигла 
пригородов Баку. Бакинский Совет во главе с Шаумяном бомбардировал Ленина 
и Троцкого телеграммами с просьбами о помощи, советский посол в Берлине 
упрашивал немецкий МИД остановить своего союзника в обмен на 25% сырой 
нефти Баку, но безрезультатно. Паника и хаос начались в Баку. В результате 
Бакинский Совет в июле решил пригласить британские войска генерала 
Дунстервиля Dunsterville, которые стояли в Энзели, в порту Каспийского моря в 
Северной Персии1. Шаумян и 25 комиссаров Бакинского Совета эвакуировались 

1	 Проникновение немцев на Кавказ дало повод для ревности англичанам. Британцы 
находились непозволительно далеко от гущи событий, хотя уже захватили Иерусалим 
и Багдад в 1917 году. Баку находился от Багдада на расстоянии 800 миль, так что это 
было бы совершенно невозможно для любой другой империи, чтобы повлиять на 
ситуацию на Кавказе. Но это была Британская империя. Действовать, как всегда было 
решено не числом, а умением. Парадоксально, для контроля над нефтяными районами 
Баку было решено перебросить ограниченный эффективный спецконтингент не в 
Баку, а в Тифлис, как центр Кавказа, откуда можно было бы организовать сломленные 
боевые части Грузии и восстановить сопротивление против турецкого вторжения. 
Честь командования этой миссии досталась генералу Лионелу Дунстервилю Dunster-



274 | АЛЬТЕРНАТИВНАЯ ИСТОРИЯ ГРУЗИИ

на корабле в район Астрахани, где были расстреляны таинственной революцион-
ной милицией в августе 1918 года (хотя 27-й комиссар Микоян1 «благополучно» 
спасся и даже пережил Сталина)2. Московские большевики сразу же обвинили ан-
гличан, но и сами позже никакого расследования, типа расследования катынской 
трагедии, не произвели. Вероятно, это никому не было нужно. 

В августе 1918 года подразделения Дунстервиля высадились в Баку (всего на 
один месяц). Британские части не были войсками, как таковыми, а специалиста-
ми и инструкторами по формированию боевых частей местной мобилизации. В 
условиях, когда турки приближались без передышки, полное отсутствие времени 
для организации чего бы то ни было не оставало никакой надежды на организацию 
армянского сопротивления в Азербайджане. Британские инструктора впали в 
отчаяние из-за невозможности внедрения признаков дисциплины в ополчение, 
и в сентябре британцы ночью эвакуировались (чтобы вернуться через 2 месяца). 
Вступление турецкой армии в Баку привело к торжеству террора с тысячами 
армянских жертв3. Три дня в городе продолжался грабеж. Турецкая армия была 

ville, позднее командующему индийской армией, другу детства Киплинга. Дунстервиль 
сформировал автомобильный полк в Багдаде в январе 1918 года и двинулся, как он 
описал в своей книге, чтобы «поддержать христиан Тифлиса против мусульман и 

немцев». Советские историки утверждали, 
Дунстервиль вез «сорок машин Форда, груженных 
золотом и серебром». Но он застрял в Энзели, 
порту на берегу Каспийского моря в Северном 
Иране. Технически, маршу полностью не удалось 
достичь своей цели – Тбилиси, но эта миссия 
имела огромное значение для союзников, хотя 
бы тем, что двенадцать офицеров и сорок один 
солдат заполнили брешь в Северной Персии 
после эвакуации россиян на 300 миль вокруг. 

1	 Микоян не только благополучно пережил все сталинские репрессии, но и все 
последующие чистки генсеков до 1979 года! Так же он смог вызволить из тюрьмы и 
своих родственников – начальника секретариата Берии полковника Людвигова и 
начальника охраны Берии полковника Саркисова.

2	 Когда пало правительство 26 бакинских комиссаров, Сталин и Гурджиев перебрались из 
Азербайджана в Грузию в сопровождении агента разведки мусаватистов Берия.

3	 Традиционный татарско-армянский конфликт обострился во время ужасной трагедии, 
когда разложившаяся масса солдат с ружьями шла от турецкого фронта потоком 
на север, сметая все на своем пути. В христианских селениях дезертиры вели себя 
скромнее, а в мусульманских случались трагедии. В январе 1918 года у станции Шамхор 
несколько эшелонов дезертиров были остановлены грузинским заградительным 
отрядом во главе с князем Магаловым с целью сдачи оружия. К станции съехались 
тысячи азербайджанцев за своей долей конфискованного оружия. Фронтовики начали 
стрельбу и попытались расчистить себе путь артиллерийским огнем, но один из снарядов 
угодил в огромный резервуар с нефтью. Горящая нефть хлынула на станцию и поезда. 

Dunsterforce near Birkandi
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вынуждена официально признать эксцессы и объявила о казни около сотни гра-
бителей и насильников. Уже через 2 месяца османы были вынуждены покинуть 
Баку и эвакуироваться из Закавказья, т.к. всемогущие союзники-немцы объявили 
себя побежденными. 

После свержения кайзера в ноябре 1918 года немецкое правительство рас-
порядилось об эвакуации своих войск. Все тяжелое вооружение было оставлено 
грузинской стороне. Грузинские меньшевики рапортовали революционной 
Веймарской республике: «Мы считаем долгом чести заявить Интернационалу, 
что в Грузии Германия не запятнала себя ни предательством, ни насилием, не 
злоупотребила ни нашим доверием, ни своей силой”. Таким образом, в ноябре 
1918 года политическая ситуация в Закавказье вновь парадоксально изменилась. 
Теперь правительство Ленина обещало 25% бакинской нефти англичанам (90% 
нефти в мире импортировалось из Баку и весь экспорт шел через Батуми по 
трубопроводу или железной дороге). Когда возник вопрос, как московские боль-
шевики делят нефть, принадлежавшую независимому Азербайджану (первой в 
истории демократической парламентской республики в мусульманском мире, 
где женщинам впервые предоставили равные политические права с мужчинами), 
Ленин ответил, что в ближайшее время произойдут «изменения».

В соответствии с Мудросским договором Mudros Armistice в ноябре 1918 
года немецкую армию сменила британская1. Турция должна была вернуть все 
территории на состояние 1914 года, т.е. все исторические грузинские и армянские 
земли. Генерал Милне general Milne и Major General Forestier-Walker получили 
указания из Военного кабинета занять трубопровод Баку-Батуми и Тбилиси.   

15 декабря 1918 года британский батальон 27-й дивизии из Салоник 
высадился в Батуми и Поти с британского корабля «Ливерпуль», включая индий-
цев и чернокожих, к ужасу немцев и грузин. Всего 30-35 тысяч солдат. В это время 
в Тбилиси военный министр давал прощальный банкет в честь Кресса. Некоторое 
время в декабре немецкие и английские части сосуществовали в Грузии. 25 дека-
бря англичане вошли в Тбилиси (как и немцы всего лишь на несколько месяцев2). 
Генерал Форестье-Уокер прибыл в Тифлис 2 января 1919 года и объявил о своих 

Количество убитых и заживо сгоревших исчислялись тысячами. Через пару месяцев в 
марте-апреле 1918 года, несколько тысяч азербайджанских и турецких мусульман были 
убиты армянами и русскими, в отместку за эту катастрофу в Шамхоре, а потом «армия 
ислама» вошла в Баку. Так развивалась кровавая спираль. 

1	 Через год в сентябре 1919 года британцы покинули Закавказье (Батуми был возвращен 
Грузии летом 1920 года).

2	 Английское правление, как и везде в мире, было экономически очень успешным. 
В течение одного года 60-тысячный британский контингент гарантировал добычу и 
транспортировку нефти из Баку в Батуми по железнодорожным и трубопроводным 
путям. В Грузии успешно работали марганцевые и угольные шахты.
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полномочиях правительству Грузии и Армении1. 4 января в Тбилиси состоялся 
торжественный банкет в честь британцев. Переориентация прошла вполне 
гладко2. Германофил Чхенкели был заменен на посту министра иностранных 
дел Грузии Евгением Гегечкори. С самого начала разница была значительной. 
Британские войска, сотрудничавшие с добровольческой армией Деникина, 
вступали на территорию, которую рассматривали, как вражескую. Англичане 
старались не делать ничего против интересов своей союзницы – Российской 
империи. Англичане требовали интернировать немецких солдат, которые 
еще не успели эвакуироваться, на что получили от грузинского правительства 
категорический отказ. Наоборот, грузинские власти просили британцев 
разрешить оставить немецких офицеров в качестве наемных советников для 
армии. Британские генералы (Милне и др.) в своих рапортах в Лондон обвиняли 
грузинское правительство в шовинизме и агрессивности. Британцы признавали, 
как союзников, только армян. 

1	 Новое правительство Армении заседало в Тифлисе и многие министры были 
тифлисскими жителями. Только в октябре 1918 года правительство официально 
переехало в Ереван. В феврале 1919 года первый президент Каджазнуни по решению 
правительства и парламента Армении выехал в Европу и Америку для агитации в 
столицах за признание Армении и оказание экономической помощи, и на его место 
был утвержден Хатисов (Хатисян), бывший мер Тифлиса, который и возглавлял 
правительство все время независимости Армении.

2	 Такой же шок испытали финны и поляки. Русский императорский генерал Маннергейм 
всегда воевал с немцами, но за независимость он воевал опираясь на 27-й егерский 
батальон, обученный немцами. Но он успел добиться независимости до поражения 
немцев. Пилсудский так же в борьбе за независимость опирался на поляков из армии 
Австрии и Германии, но неожиданно победила Антанта. Ситуацию спасла польская 
интеллигенция. Пилсудский нашел союз с союзниками России с помощью великого 
польского националиста Романа Дмовского Roman Dmowski. Как ни странно, еще 
в пору его работы в Госдуме России он выступал против независимости Польши (!) и 
был сторонником только культурной автономии в составе России, т.е. яростным про-
тивником Пилсудского. Причиной этого было его убеждение, что для сохранения 
польской самобытности, поляки должны опасаться «германизации», а угроза русифи-
кации, как более низшей культуры, была настолько ничтожной, что ее можно было 
игнорировать. После 1917 года он выступал за создание польского мононационального 
католического государства и был категорически против планов Пилсудского построения 
многонациональной германоподобной «империи». И теперь после поражения 
Германии при подготовке к Версальской конференции польская интеллигенция 
выступила переговорщиком, и Польша получила на конференции границы, которые 
резко критиковал Дмовский и обвинял Ллойд Джорджа, как исполнителя «еврейского 
заговора» против Польши. Дмовский был ярым антисемитом и требовал выселения 3 
миллионов евреев из Польши. Выступая в Британии он начал свою речь словами: «Моя 
религия произошла от Иисуса Христа, который был казнен евреями». Из-за этого Ллойд 
Джордж называл его представителем «шовинистической банды». 
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На этом фоне развился армяно-грузинский 22-дневный конфликт. Дело в 
том, что когда образовались Закавказские республики по границам Тифлисской 
губернии, территория Лори и Ахалкалки (Джавах), где большинство населения 
составляло армянское население, попала в состав Грузии (Лори был передан из 
Ереванской губернии в Тифлисскую губернию в 1862 году). Когда контроль над 
Кавказом был передан британцам, армяне приготовились к расширению всех 
границ, тем более что турки должны были исполнить Мудросское перемирие 
и вывести свои войска из Закавказья (Батуми, Ардаган, Карс). Но Махмуд-паша 
Чюрюксулу, турецкий глава комиссии по переговорам о мире, был выходцем из 
грузинского рода Тавдгеридзе и свободно говорил на грузинском и французском 
языках, и через оттоманского представителя в Тбилиси тайно было сообщено 
правительству Грузии о выводе войск 4 декабря, а армянам – 6 декабря 1918 года. 
В результате грузинские войска вошли в Борчало и Лори, 4 декабря в Ахалкалаки, 
а 8 декабря взяли и Ахалцихе. В ответ на это 14 декабря 1918 года несколько тысяч 
солдат республики Армении во главе с генералом Канаяном (генерал Дро), вместо 
того чтобы воевать с турками, перешли границу с Грузией в Лори. Национальная 
гвардия во главе с Валико Джугели была мобилизована ночью и выставлена против 
наступления. Выступая в парламенте Ноэ Жордания заявил: «Произошло то, что 
не должно было произойти». Только 16 декабря грузинское правительство (с по-
мощью уходящих немцев) произвело частичную мобилизацию и объявило войну 
Армении. От неожиданности грузинские части терпели поражение, и станция 
Садахло была взята армянами штурмом 21 декабря. До Тбилиси оставалось 
40 километров. В советских российских газетах появились новости о том, что 
«армянские войска на плечах отступающих грузин ворвались в Тбилиси и заняли 
его». Председатель Совнархоза России Рыков поздравил армян с торжеством 
армянского оружия. Наконец, Жордания назначил на армянский фронт генерала 
Мазниашвили и начштаба генерала Квинитадзе. Это сразу дало результат. 3500 
штыков нанесли поражение армянам и к 29 декабря Шулаверы и Садахло были 
возвращены. Впервые в истории, грузинская боевая авиация приняла участие в 
боевых действиях. Гегечкори доложил парламенту, что «ереванская авантюра» 
ликвидирована. Вся эта война происходила на глазах английских офицеров, 
участвовавших в визите генерала Форестье-Уокера в Тифлисе1. Британцы 
расположили свой штаб в Тифлисе, в центре Кавказа. По их требованию боевые 
действия прекратились 1 января. К удивлению армянских политиков прибывшие 
англичане не заняли безусловно проармянскую сторону. Властям Армянской 
Республики дали понять, что они будут вознаграждены, но за счет Турции2. В 

1	 Когда армянскому правительству стало известно о намерении Добровольческой армии 
взорвать Сурамский туннель с целью препятствования передвижения британских войск 
с побережья Черного моря в Тбилиси, оно сразу проинформировало об этом Жордания.

2	 Вопрос армяно-грузинского конфликта рассматривался на конференции II Инте
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итоге, война оказалось глупой, и проиграли обе стороны, сотни грузинских и 
армянских парней погибли1. В результате этой войны усилились экономические 
трудности на Кавказе – финансовый кризис в Грузии и голод в Армении. В Тбилиси 
Рамишвили уволил нелояльных полицейских армянского происхождения, закрыл 
армянские газеты и кафе. Еще одним неприятным сюрпризом для армян стало 
тогда же в декабре 1918 года признание британскими генералами Томпсоном 
и Милне азербайджанского правительства Fethali Khan Khoisky2, которое было 
создано ненавистным Энвером пашой.

Но гонка с возвращением земель продолжалась. На этот раз, в соответствие с 
Мудросским перемирием турки должны были оставить Батуми, Ардаган и Карс в 
январе 1919 года. Судьба грузинских и армянских христиан в очередной раз начала 
проясняться. Генерал Томпсон уполномочил правительства Грузии и Армении 
оккупировать своими войсками эти земли с помощью 27-й британской дивизии. 
Ардаган был занят грузинскими частями, Карская область армянскими, а Батуми 
был занят британскими частями. Но турки изгнали армянскую администрацию, 
и в феврале-марте 1919 года на территории Карса и Ардагана сформировали 
мусульманское Юго-Западное правительство, которое настаивало, что если эти 
территории нужно было возвращать, то России, но не Армении и Грузии. Ноэ 
Жордания отдал приказ генералу Квинитадзе организовать контратаку, и в марте 
1919 года грузинские гарнизоны вновь были установлены в Ардагане и Артвине. 
Армяне в очередной раз получили шок, когда британцы поддержали назначение 
азербайджанским правительством генерал-губернатором Карабаха участника 
репрессий против армян, Бек Султанова. В феврале 1919 года Бек Султанов 
прибыл в Шуши (Карабах) в сопровождении британских офицеров и индийских 
пенджабских частей. Генерал Томпсон посетил армянское правительство в 
Ереване и требовал признать назначение Султанова до решений Парижской 
мирной конференции3. 

рнационала в Берне и Люцерне в 1919 году, т.к. меньшевики Грузии и дашнаки Армении 
были ее членами, в присутствии светил западноевропейского социализма, включая 
лидеров британских лейбористов и будущего премьер-министра Макдональда.  

1	 Этот конфликт научил разуму обе стороны и никогда после этого армяно-грузинского 
вооруженного столкновения не происходило. 

2	 Фатали Хан Хойский, бывший депутат Российской государственной думы часто 
выступал за независимость Азербайджана. Был убит на Эриванской площади в Тбилиси 
в 1920 году. Арам Эрканян в рамках операции Немезис ликвидировал еще 2 турецких 
официоза на улицах Стамбула. 

3	 Но напряженность в Карабахе переросла в бойню, когда Султанов попросил помощи 
у своего брата, командира 2-тысячной курдской конной милиции, которые в июне 
ворвались в Карабах. При этом под огонь попали даже британские военнослужащие. В 
Тбилиси и Ереване прошли многотысячные митинги протеста. Британское командование 
во главе с Гори было раскритиковано официальными представителями правительств 
США и Франции. Азербайджан оправдывался, что курды были спровоцированы обс
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Зато, картвело-армянское пр
имирение было поддержано ге
нералом Томпсоном, и грузин
ским и армянским войскам в 
марте был дан зеленый свет на 
вторичную оккупацию Карской 
области. Для этого в апреле 1919 
года британские индийские (гурка и 
сикхские) части (800 солдат) вошли 
в Карс, арестовали мусульманское 
Юго-Западное правительство, от-
правили пленных в Тифлис (гла-
ву правительства Ибрагим Бея 
интернировали на Мальту). Полков
ник Престон передал полномочия в 
Карсе армянскому генералу Осепяну. Генералы Томпсон и Милне лично посетили 
Хатисяна в Ереване и предупредили о соблюдении прав мусульманского 
населения. Далее, генерал Томпсон выделил пенджабские части для организации 
передачи Армении власти в Нахичевани, включая гору Арарат. Армянские части 
генерала Шелковникова после индийцев занимали деревни Нахичевана в течение 
апреля 1919 года. 3 мая генерал Дро объявил о включении Нахичевани в состав 
Армении. 22 мая Нахичевань проинспектировал британский генерал Гори1. Далее 
британцы передали Армении Сарыкамыш и британские части в июне 1919 года 
оставили Кавказ, несмотря на просьбы Хатисяна остаться. Так британцы подарили 
Грузии и Армении границы 1914 года!

Сочинский-Абхазский конфликт начался сразу после революции, когда 
власть в Абхазии стали устанавливать русские и армянские большевики из Сочи. 
Это вынудило Абхазский Народный Совет обратиться с просьбой о помощи к 
Грузии, и 17 мая 1918 года части генерала Кониева (Кониашвили), гвардейцы 
Валико Джугели, абхазские кавалеристы «Дикой дивизии» и греческие партизаны 

трелами армянских боевиков, когда они сопровождали перегон скота на альпийские 
пастбища. Британия и США выслали следственные комиссии, Султанов был отозван 
в Баку до разъяснения ситуации. В июле-августе 1919 года британские части вышли 
из Шуши. В августе Султанов вновь прибыл в Шушу. Без британской поддержки 
армянское население согласилось с примирением, и торжественные мероприятия по 
этому случаю прошли в центре города. Азербайджанские части расквартировались в 
Карабахе с уверениями о полном уважении прав армянской части населения. Это был 
персональный триумф народного героя Азербайджана Султанова.

1	 У генерала Форестье-Уокера диагностировали диабет (смертельную в то время болезнь 
без инсулина), и в марте 1919 года его сменил генерал Томпсон. В мае генерала 
Томпсона сменил генерал Гори General Gory.

Абхазские аристократы: князья Шервашидзе, 
Дзиапш-ипа, Эмухвари и Инал-Ипа.
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вошли в Сухуми. Через несколько дней была объявлена независимость 
Демократической Республики Грузии1, и Абхазский Народный Совет попросил о 
вступлении в ее состав (Абхазия в состав царской России вошла всего лишь 50 
лет назад). И вот организованный немецкими инструкторами грузинский отряд 
генерала Мазниашвили вместе с 300 абхазской конницы из местной знати, бли-
стая новенькой формой и безупречной выправкой, в июле 1918 года победным 
маршем двинулся вдоль побережья Черного моря, почти не встречая сопротивле-
ния. Даже наоборот: население измученного войной и бандитизмом было радо их 
появлению. От немцев ждали порядка и покоя. Грузинские части отбили турецкий 
десант, высаженный около Очамчире, и промаршировали к Сухуми, Гагра и 
далее в Сочинский округ, где были заняты Адлер (3 июля), Сочи (6 июля) и Туапсе 
(27 июля). Немецкие гарнизоны расположились в Сухуми, Очамчира и Адлере. 
Картвелы под командованием германских инструкторов, вели себя дисциплини-
рованно и соблюдали дистанцию от местного населения, иногда даже слишком. 
Как отмечал в докладе граф фон Шуленбург, «проявляли по отношению к мест-
ному населению крайнюю надменность и презрение, свойственное британским 
офицерам в Индии».  Местное население было довольно грузинской властью, т.к. 
она не проводила мобилизации, в то время как белогвардейцы сразу забирали в 
армию молодежь. 18 сентября Сочинский Совет (население Сочи в то время на 80% 
состояло из грузин, а по переписи 1894 года 95.5% жителей города Сочи состав-
ляли грузины) заявил о присоединении города к Демократической Республике 
Сакартвело. Аннексия со стороны Сакартвело последовала немедленно, 
что вызвало объединенный острый протест, как у лидеров белогвардейцев-
националистов, так и у большевиков-интернационалистов. После взятия Туапсе, 
на переговорах с Гегечкори и генералом Мазниашвили в сентябре 1918 года 
в Екатеринограде генерал Алексеев и Шульгин, вынудившие царя отречься, 
потребовали передачи еще и Сочи и Гагра, на что получили категорический 
отказ. К удивлению белогвардейцев, британцы заняли про-грузинскую позицию. 
Генерал Форестье-Уокер заявил официальный протест Деникину (командую-
щему после смерти Алексеева) и армянскому правительству, что в случае их 
координированных враждебных действий против Грузии армия Великобритании 
встанет на грузинскую сторону. Хотя военных сил Британии в регионе было мало, 
политическая сила была непререкаема. 

Но у белогвардейцев так же сохранилось свое влияние на международной 
арене через уже бывших царских сановников с большими связями – бывшего 

1	 Интересно, что в 1904 году Гагринский участок по просьбе Ольденбургов был передан 
из Кутаисской губернии в Сочинский округ Черноморской губернии, что в то время 
вызвало возмущение грузинской общественности. В июне 1917 года Чхенкели хода-
тайствовал перед Временным правительством об аннулировании этого решения без 
определённого ответа. Тогда в декабре 1917 г. Закавказский комиссариат отменил это 
решение.
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министра иностранных дел России Сазонова, бывшего премьера князья Львова, 
бывшего председателья Государственной Думы Гучкова и всех других чиновников 
в эмиграции. Они смогли распространить в британской столице антигрузинскую 
информацию. В феврале 1919 года Деникин посчитал, что удачный момент 
наступил и занял Сочи и Гагры (командиры грузинских частей Кониашвили и 
Церетели были захвачены в плен на пути со свадьбы будучи пьяны). Британцы 
вмешались и в июне британцы установили демаркационную линию вдоль 
реки Бзыбь между Гагрой и Пицундой, что было неприемлемо для грузинской 
стороны, но пока делать было нечего. Было согласовано, что все должно было 
решиться на демократических выборах в Абхазии. После выборов 13 февраля 
1919 г. выяснилось, что из 40 депутатов Абхазского Народного Совета 27 народных 
избранников полностью разделяют точку зрения Тифлиса и на своем заседании 
20 марта 1919 г. Абхазский Народный Совет принял постановление «Акт об 
автономии», где декларировалось, что Абхазия входит в состав Демократической 
Республики Сакартвело, как ее автономная единица. В Тифлисе новость встретили 
аплодисментами, в британской миссии и ставке Деникина, пожав плечами, 
приняли к сведению. Как бы то ни было, политес был соблюден. Дальше Гагры 
деникинцы не пошли, но вопрос для грузинской стороны был не закрыт.

И вот в 1919 году на конференции II Интернационала, в котором участвовали 
в том числе лидеры британских лейбористов и будущий премьер-министр 
Макдональд, рассматривалась жалоба грузинских меньшевиков на помощь 
некоторых британских офицеров антисоциалистическим белогвардейцам. 
Например, британские военные передали всю артиллерию Карса и Батуми 
деникинцам, а так же передали им Гагры, в то время как деникинцы в это время 
уничтожали Горскую республику в Дагестане вопреки требованиям британцев. 
По результатам обсуждения был составлен меморандум в адрес лейбористской 
фракции британского парламента в поддержку социалистического правитель-
ства демократической Грузии. Были организованы даже протесты английских 
шахтеров против помощи белым против социалистической Грузии.  

К этому времени закончился конфликт Сакартвело с Арменией, а грузинское 
население Сочинского округа и Гагры, под контролем деникинцев требовали 
помощи от грузинских политиков. Силы стали перебрасываться в Абхазию. 16 
апреля 1919 г. части генерала Мазниашвили и гвардейцы Валико Джугели обошли 
английские пикеты, форсировали реку Бзыбь и на следующий день взяли Гагру. 
Дальнейшее продвижение на Сочи было остановлено новой демаркационной 
линией установленной ​британцами севернее ​к югу от Адлера на реке Псоу с Гагрой 
в Грузии. 23-24 мая 1919 г. грузинские, белогвардейские и британские представи-
тели встретились в Тбилиси и заключили мирное соглашение. Позже в мае 1920 
года эта граница (с Сухумским округом, включая Гагры, «безусловно входящими 
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в состав Грузинского государства») была де-юре признана и большевистской 
Россией и существует до сих пор1.

На самом деле все территориальные вопросы должны были решиться на 
Парижской мирной конференции. Россию не пригласили, т.к. она заключила 
уже с Германией сепаратный мир в Брест-Литовске. Только в марте 1919 года 
делегации кавказских республик смогли прибыть на конференцию. Как странам, 
несуществующим до первой мировой войны, права иметь официальное место им 
не предоставили. Были признаны Польша, Венгрия, Чехословакия, Финляндия, 
даже Албания. Присутствие же закавказцев на конференции при отсутствии русских 
было невозможно для западных союзников России. Тем более, что все они, кроме 
армян, скомпрометировали свою репутацию сотрудничеством с немцами. Не 
помогли заявления о том, что в Брест-Литовске Россия практически официально 
отказалась от Закавказья и передала ее Турции. Тем не менее, первыми на 
Парижскую конференцию допустили Грузинскую делегацию потому, что ее 
возглавляли известные в Европе социалистические деятели Николай Чхеидзе, 
бывший глава Петроградского Совета, и Ираклий Церетели, министр Временного 
правительства России. Чхеидзе и Церетели получили доступ и к конференции на 
Принцевых островах неподалеку от Стамбула, где конфиденциально заседала 

1	 Но «византийские, азиатские» тайные подковерные войны продолжались. 
1-й секретарь Абхазского областного комитета 

партии Мгеладзе вспоминал, что в 1947 году на 
государственной даче в Гаграх секретарь ЦК Суслов 
спросил его о возможности создать всесоюзную 
курортную здравницу под прямым подчинением 
и финансированием Москвы. Мгеладзе прямо 
заявил, что невозможно исконно грузинские 
земли от реки Псоу до реки Кодори передать от 
грузинского народа русскому народу. В 1948 году 
уже Поскребышев, секретарь Сталина, встретился 
с Мгеладзе и 1-м секретарем ЦК Грузии Чарквиани 
в Гаграх и опять заговорил о всесоюзной курортной зоне, об административном 
переподчинении Гагра от Сухуми к Сочи. Грузинские коммунисты резко возразили 
против передачи Абхазии России. Даже больше, Чарквиани предложил Молотову 
сделать черноморское побережье родиной чая и цитрусовых, если передать Грузии 
Адлер и Сочи. Но Молотов возразил: «Это и русские смогут».

При сумасбродном Хрущеве Крым был передан Украине, и теперь он решил 
передать Абхазию России. В 1964 году он поручил 1-му секретарю компартии Абхазии 
Бгажбе составить докладную записку с просьбой о передаче Абхазии в состав РСФСР. Но 
Бгабжа сообщил об этом Мжаванадзе, 1-му секретарю ЦК компартии Грузии, который 
сумел максимально замедлить процесс до смещения Хрущева. Именно председатель 
КГБ Грузии, генерал-полковник Инаури, «арестовал» Хрущева в Пицунде и доставил его 
спецрейсом в Москву.  

Суслов и Мгеладзе в Абхазии
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секция конференции для обсуждения вопроса России, хотя Грузинская республи-
ка отказалась участвовать в ней официально, т.к. не считала себя частью России. 

В июне 1919 года на Парижской конференции начали рассматривать 
территориальные вопросы. Всем делегациям дали возможность выступить и 
представить их программы, но кавказские делегации произвели удручающее 
впечатление, т.к. полностью противоречили по всем вопросам. Особо 
нереалистичные претензии были у армянской делегации: вся Анатолия и Киликия, 
порты на Черном и Средиземном морях, и контрибуция от Турции. Грузинская 
делегация представила карту, 
куда вошли и Сочинский, и 
Туапсинский округа. Это вы
зывало недовольство бри
танского премьера Ллойд 
Джорджа, который вообще 
поставил вопрос о целесооб
разности нахождения британ
ских войск на Кавказе, и в сен
тябре 1919 года британские 
войска эвакуировались из Кав
каза и сосредоточились в Ба
туми1. 

Положение вновь спасали личные связи. Варлаам Черкезишвили написал 
письмо своему другу, сотруднику Форин Офис Британии Уордропу2 с просьбой 
о посредничестве между двумя правительствами. Уордроп помог прибывшему 
в Лондон Зурабу Авалову и Гамбашидзе установить контакты. В результате 
этих личных усилий политическое руководство Британии начало осознавать 
стратегическую ценность Грузии3. Прогрузинское направление усилило 

1	 Британцы оставили войска (еще на 1 год) только в Батуми. После коммунистического 
переворота в Баку в мае 1920 г., Батуми, как один конец трубопровода, потерял 
стратегическое значение и в июле был празднично передан Грузии. Народ не осознавал, 
что праздновать нечего.

2	 Уордроп был очень любим и уважаем в Грузии: еще будучи студентом Сорбонского 
университета он несколько раз посетил Грузию, в том числе вместе со своей сестрой 
Марджори, которая перевела на английский «Витязя в тигровой шкуре». В 1880-90-е 
годы Оливер работал в Тбилиси консулом и выучил не только грузинский, но и сванский 
язык и перевел несколько образцов грузинской литературы. Одну из своих дочерей 
он назвал именем грузинской святой Нино. Как писал в то время Уордроп он верил, 
что спасает Грузию от еврейского большевистского заговора, готового поработить все 
христианство (Д. Рейфилд «История Грузии» 2012 года).

3	 Если налоговый доход Грузии был 100 миллионов рублей, а расход 350 миллионов, то 
только у Британии был долг Азербайджана в 213 миллионов рублей, что признавалось 
британской стороной. 

Map of future Armenia in Paris Peace Conference 1919
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назначение на пост главы Форин Офиса 
лорда Керзона Lord Curzon, который в 1888-
1890 три раза путешествовал в Грузии, 
прежде чем стать вице-королем Индии1, 
который летом 1919 года назначил шот-
ландца Оливера Уордропа Oliver Wardrop в 
качестве Верховного комиссара Закавказья 
в Тбилиси. Он требовал признания в 
составе Грузии и Батуми, и Абхазии, и 
Лазистана, постоянно слал опровержения 
в английские газеты, которые писали 
проплаченные антигрузинские статьи 
(гибридная война). 12 января 1920 года 
Керзон поставил вопрос о де-факто призна-
нии Грузии и Азербайджана на Парижской 
мирной конференции и добился его 
утверждения (после протеста Хатисяна 
Армению так же признали де факто 19 

января). Именно Уордроп сообщил об этом грузинскому правительству, и он 
стал национальным героем Грузии. На состоявшемся грандиозном параде в 
центре Тбилиси Уордроп стоял на трибуне рядом с Жордания. Несколько недель 
проходили торжественные банкеты и концерты в оперном театре Тбилиси. То же 
самое происходило в Баку и Ереване. Уордроп был приравнен к божеству. Увы, по 
состоянию здоровья Уордроп был вынужден покинуть Грузию в апреле 1920 года, 
а события развились совсем по другому пути. 

Оливер Уордроп (английский Верховный комиссар в Грузии в 1919-20 гг.) в 
своей книге «Королевство Джорджии. Записки путешествия в землю женщин, 
вина и песен « (Лондон, 1888) писал: «В конце концов, главным привлекающим 
фактором Джорджии являются ее люди; картвелы не только внешне 
симпатичны, но и по существу любимые люди . . . с открытым сердцем, 
светлой головой, честные, невинные люди. Очень многие люди в Тифлисе 
носят европейское платье. Каждый вечер его проспекты переполнены 
каретами и всадниками; красивые лица, со вкусом туалеты, униформы, что в 

1	 Так в Британии сформировались две политики – министра иностранных дел Керзона 
и премьер-министра Ллойд Джорджа (по происхождению из Уэльса, для которого 
первым родным языком был валлийский (уэльский) и при котором возникло 
Ирландское государство). Первый поддерживал национальные движения, а второй 
придерживался территориальной целостности России. Позже и Черчилль поддерживал 
позицию единой России, совпадающей с позицией Сталина. 

Оливер Уордроп, Британский 
Верховный Комиссар в Тбилиси (1919) 
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совокупности образуют очаровательную картину. Когда я говорю, грузинское 
гостеприимство, я не использую это слово в его обычном смысле; картвелы 
выказывают гостям такую вежливость и доброту, что неизвестно среди 
европейских народов. Я никогда не видел и не слышал о картвеле-нищем, хотя 
есть много бедных людей». Так же Уордроп писал: «Второй муж королевы Та-
мар был осетин и с тех пор осетины являются подданными Сакартвело. Те-
лохранителями Ираклия были осетины. Рассказы об осетинах, как тевтонских 
людях являются абсурдными, но физически сложены хорошо и их лица красивы 
и привлекательны. Осетины называют себя Ир или Иран, татары и картвелы 
называют их Осс или Осси. Есть предположение, что хевсуры являются потом-
ками группы крестоносцев, которые сбились с дороги в попытке вернуться 
в Европу по суше». Удивительно, что даже в те времена Уордроп привел сло-
ва обычной крестьянской русской женщины, которая искренне говорила, что 
«если бы мы не имели большую армию, англичане бы пришли и сделали рабами 
всех нас».

Сразу после de facto признания 19 января 1920 года грузинские и 
азербайджанские делегаты были приглашены на специальное заседание 
верховного совета союзников. Их слушали Клемансо, Керзон, Черчилль, маршал 
Фош. Два социалистических лидера российской революции – Чхеидзе и Церетели, 
выступали перед лидерами всемирного буржуазного империализма. Но, как и в 
предыдущем году, постоянные кавказские мелкие конфликты и интриги (как раз 
в это время началась армяно-азербайджанская война 1920 года) продолжались, 
и в очередной раз стала укрепляться позиция премьера Ллойд Джорджа, 
оппонента Керзона, что надо избавляться от кавказской проблемы. 1918 год на 
Кавказе был немецким, 1919 – английским, а 1920 год показал, что мелкая враж-
да внутри Кавказа была нескончаема. Керзон тоже был разочарован, истощил 
запал энтузиазма и уже не мог сопротивляться политике Ллойд Джорджа. Плюс 
дело было в том, что в Британии готовились выборы, когда для голосующих был 
отменен имущественный ценз, впервые были допущены женщины, и к этому 
времени вернулась домой большая часть армии, которая сочувствовала русской 
коммунистической революции, что вынуждало изменение британской политики. 
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СОВЕТСКАЯ ОККУПАЦИЯ ГРУЗИИ (1921 Г.)

В начале 1920 года в Азербайджане разразился громкий скандал. 
Азербайджанский министр продал бизнесмену Хоштария нефть по заниженной 
цене, за что лично получил хорошее вознаграждение. Коррупционный скандал 
достиг таких масштабов, что правительство Хойского было вынуждено подать 
в отставку. На фоне хаоса 27 апреля 1920 года 9-я Красная Армия во главе с 
Серго Орджоникидзе, «по просьбам трудящихся» пересекла границу и  без 
сопротивления (т.к. армия стояла на границе с Арменией из-за войны с ней) 
прекратила 2-годичную независимость Азербайджана. Телеграмма Ленина 
Орджоникидзе гласила: «Нам позарез нужна нефть, обдумайте манифест насе-
лению, что мы перережем всех, если сожгут и испортят нефть и нефтяные про-
мыслы». Когда Красная армия переместилась в сторону грузинской границы, 
лорд Керзон направил Чичерину письмо протеста, но получил следующий ответ: 
«Россия признает независимость Грузии. У нас нет никаких претензий к Грузии. 
У России никогда не было и не будет враждебного отношения к Грузинской 
республике». Однако, через несколько дней, на первомайской демонстрации 
в Тбилиси провокаторы объявили о создании социалистической республики и 
попытались вторгнуться в тбилисский артиллерийский колледж. Совершенно 
случайно в это время колледж инспектировал генерал Квинитадзе. Генерала 
сопровождала группа грузинских боевых опытных офицеров, чемпионов по 
стрельбе в рядах российских войск. Фронтовики нисколько не растерялись1 и на-
падавшие были уничтожены, а пленные были на месте расстреляны. Всего Жор-
дания пришлось расстрелять триста и заключить в тюрьму тысячу человек. В это 
время 40-тысячная обученная и обстрелянная армия генерала Квинитадзе твердо 
стояла против Красной армии на границе с Азербайджаном и даже продвинулась 
вглубь на несколько километров, в том числе (на фоне армяно-азербайджанской 
войны) грузинские части заняли часть Борчалинского района с целью защиты 
населения. Поэтому, а так же из-за неудач на польском фронте, планы вторжения 
Красной Армии во главе с Орджоникидзе в мае 1920 года были сорваны 
(плюс в Батуми стояла французская эскадра). Военную фазу агрессии сменила 
дипломатия. Выступая в сейме Жордания объявил: «Докладываю, что Россия 
предложила союз. Мы заявили решительный отказ. Мы должны были порвать со 
связями с Европой. Здесь колебания неприемлемы. Здесь дороги Грузии и России 
расходятся. Наша дорога ведет в Европу, России – в Азию».

1	 В этих боях принимал участие курсант Тохадзе Tokhadze, который после оккупации 
Грузии учился в l’Ecole Militaire at Saint-Maixent, и в 1931 году станет кавалером chevalier 
of Légion d’honneur. Службу закончит в 1958 году полковником французской армии в 
ранге commandeur of Légion d’honneur.
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Поэтому, ночью 17 мая 1920 года направление следующего удара временно 
сместилось от Кавказа, и корабли Волжско-Каспийской военной флотилии под 
командованием Кирова и Орджоникидзе вышли из Баку в сторону иранского 
Энзели, высадились, блокировали англичан, установили советскую власть и 
провозгласили Персидскую Советскую Социалистическую Республику1. 

В это время Жордания решил использовать передышку2 и добиться 
признания независимости Грузии Москвой. С этой целью в Москву по 
Черноморскому пути был откомандирован Уротадзе с секретной миссией3. Уро-
тадзе сообщил, что Москва готова признать независимость Грузии при условии, 
что никакие иностранные войска не будут присутствовать на территории Грузии. 
Несмотря на горячие дискуссии в правительстве, Ноэ Жордания дал указание 
Уротадзе подписать этот документ. 7 мая 1920 года, на следующий день после 
взятия Киева польскими войсками Пилсудского, представитель правительства 
Грузии Уротадзе и Карахан подписали в Москве мирный договор, в котором 
официально признавалась независимость Грузии, и был назначен первый посол 

1	 Московская пресса с большим удовлетворением встретила эту новость, но республика 
просуществовала недолго. В  1921 году  Красная армия (во главе с Блюмкиным) 
эвакуировалась из Ирана из-за того, что иранцы оказались совершенно неспособны 
воспринять идеи социализма. Так же безрезультатно закончился экспорт революции в 
Афганистане в 1929 году, когда на «помощь» падишаху был направлен «ограниченный 
воинский контингент» – 700 красноармейцев и 1300 афганцев. Их печальный конец 
ничему не научил при второй попытке в 1979 году. 

2	 Жордания помнил, как на съезде РСДРП в Лондоне в 1907 году, Ленин обратился 
к нему за помощью. Дело в том, что на съезде ни один вопрос не мог решиться без 
поддержки грузинской делегации в составе 29 делегатов. Ленин обратился к Жордания 
и пообещал ему лично поддержку в вопросе о независимости Грузии сразу после 
будущей революции, в обмен на поддержку более опытного и авторитетного Жордания 
во внутрироссийских дискуссиях социал-демократии. Ленин сказал Жордания: «Вы, 
грузины, не вмешивайтесь в наши русские дела. Получите автономию, делайте в 
Грузии что хотите и как хотите». В принципе Ленин свое обещание выполнил и дал 
всем регионам независимость. Уже другая история о том, как все эти территории вновь 
утеряли свою независимость. 

 А Сталин поступил учиться в Тбилисскую духовную семинарию по протекции Жордания.
3	 В своей книге Уротадзе вспоминает, что когда он вошел в кабинет Сталина, туда же 

вошел Каменев, который расцеловал Уротадзе, приговаривая: «Ах вы грузинские 
белогвардейцы! Вы хотите уйти от нас и одни есть шашлыки и пить кахетинское вино! 
Мы вас так легко не выпустим – не правда ли, товарищ Сталин?». После объяснения 
причины моего приезда, Каменев после театральной паузы, заявил: «Это дело 
трудное, но для милых грузин можно будет».  А Ленина Уротадзе знал еще лучше, он 
учился у Ленина на марксистских курсах в Париже, вместе с Надеждой осматривали 
Версальский дворец, пили и ели шашлык с тамадой Уротадзе. Розенфельд окончил 
2-ю Тифлисскую гимназию в 1901 году, в 1902 году арестован в Тифлисе, в 1903 году 
готовил забастовку железнодорожников в Тифлисе, в 1905 году арестован в Тифлисе. 
Был женат на сестре Троцкого.
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России в Грузии т. Киров1. 
Киров выступил в Тбилиси 
на митинге, где передал 
пролетариату Грузии при
ветствие пролетариата Ро
ссии. РСФСР официально 
обязывалась «признать 
безусловно входящими 
в состав Грузинского гос
ударства нижеследующие 
губернии и области быв
шей Российской империи: 

Тифлисскую, Кутаисскую и Батумскую губернии, а также округа Закатальский и 
Сухумский» и что государственная граница между Россией и Грузией проходит 
по реке Псоу, т.е. таким удивительным образом, в состав Грузии вошел не 
только Сухумский округ, но и Гагринский район, относящийся к Сочинскому 
округу. Признание Закатальского округа за Грузией вызвали протесты не только 
Азербайджанской стороны, но и Орджоникидзе. В ответ Ноэ Жордания смягчил 
свою политику, объявил о нейтралитете и легализовал коммунистическую 
партию.

Последствия оказались плачевными. После признания Грузии Россией 
британцы с чувством выполненного долга и облегчением объявили о полной 
эвакуации своих войск из Кавказа, тем более что после падения Баку стратегическая 
ценность Батуми теряла свое значение. В июле 1920 года генерал-губернатор 
Батумской области генерал Куколис и главнокомандующий грузинской армией 
генерал Квинитадзе устроили парад на площади Азизия в Батуми. Формально, 
меньшевистскому правительству удалось воссоздать исторические границы 
Грузии. 

1	 После подписания договора с Грузией царский генерал Сытин был направлен с 
Кировым в Грузию военным разведчиком для подготовки военного вторжения. Про-
тив него работала грузинская разведка во главе с князем Багратион-Давыдовым. Сытин 
рапортовал антагонизм армии и Народной (бывшей Красной) гвардии, что грузинские 
части не умеют окапываться, не обучаются штыковой атаке, т.к. имеют превосходные 
пулеметные расчеты, как в армии, так и в Народной гвардии. Отмечал казнокрадство 
высших офицеров и кумовство. Отмечал покупку в Италии самых современных 
аэропланов, но отсутствие керосина. Отмечал пренебрежительное отношение 
грузинских военных к Красной армии («этой рвани»), отмечал шовинизм высшего 
руководства, состоящего из имеретин. Призывал к отделению Абхазии и Мингрелии 
от Грузии с целью ослабления последней. После советизации Грузии отмечал, что 
ревкомы даже усилили местный национализм и распространение грузинского языка. 
Расстрелян в 1938 году. 



РОССИЯ И КАВКАЗ  | 289

6 июня, неожиданно, южноосетинский ревком из Джавы и Цхинвали про-
возгласил советскую власть. Грузинское правительство сразу запросило Москву, 
как все это следует понимать, и получила естественный ответ: «А мы-то тут при 
чем? Ваши внутренние дела…». На этот раз Россия решила не вмешиваться, но на-
верняка спецслужбы приняли меры, чтобы судьба осетин в пропагандистских це-
лях выглядела незавидной, что можно было бы использовать в будущем. Дальше 
пишется коротко – «части Народной гвардии Валико Джугели и армейские части 
полковника Чхеидзе подавили вооруженное восстание осетинских сепаратистов». 
13 активистов мятежа были расстреляны. Все стихло.

Хотя на польском фронте у коммунистов были проблемы, но именно в это 
время русские войска подавили Колчака и начали перебрасывать части с Урала. 
Конец независимости Грузии неотвратимо приближался, но два обстоятельства 
мешали немедленной агрессии – во-первых, активность министра иностранных 
дел Гегечкори с целью признания Грузии de jure: в ноябре 1920 года он был 
принят президентом-социалистом Millerand, он получил приглашение от 
премьер-министра Ллойд Джорджа, а во-вторых, с сентября 1920 до января 
1921 года в Грузии находилась делегация руководителей II социалистического 
Интернационала. Карл Каутский с супругой Луизой, бельгийские социалисты и 
будущий британский премьер-министр, основатель британской лейбористской 
партии, Джон Макдональд выступили с поздравительной речью в парламенте 
Грузии1. Все они были личными знакомыми Жордания, Чхеидзе, Гегечко-
ри и др. На митинге на вокзале европейские метры заявили, что раньше они 
рассматривались грузинскими коллегами, как учителя, но сейчас они в Грузию 
приехали учиться. В Тбилисской опере давали «Тоску» и «Евгения Онегина». В 
своей книге «Георгия» Каутский писал: «У Грузии есть все, чтобы стать не только 
одной из самых красивых, но и одной из самых богатых стран в мире». Он был 
поражен, что такая плодородная земля возделывалась деревянным плугом, что 
было немыслимо для европейца того времени. Осуществление беспрецедентно 
широких демократических реформ в одной из губерний бывшей российской 
империи было встречено в Европе с большим интересом. Впервые социал-
демократическое правительство пришло к власти не путем диктатуры, без 
гражданской войны, а на основе демократии, свободы прессы и социального 
мира. При всех трудностях Грузия выглядела «раем» по сравнению с соседями 
в регионе. Лидер грузинских меньшевиков Карло Чхеидзе был принят премьер-
министром Великобритании Ллойд Джорджем и президентом Франции 
Джорджем Клемансо. Тем не менее, в декабре 1920 года результаты голосования 

1	 В составе делегации был и будущий министр внутренних дел правительства Виши Mar-
quet, с помощью которого грузинские евреи и караиты были освобождены от всяческого 
преследования. Ради освобождения некоторых Кедия даже ездил в Берлин к своим 
друзьям в нацистской социалистической партии. 
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в Лиге Наций по поводу принятия Украины, Закавказских и Балтийских республик 
были отрицательными. Грузия получила 10 голосов, а нужно было 16, при этом 
Балтийские страны получили только по 5 голосов. 

Одновременно, президент США в ноябре 1920 года выдвинул свой личный 
миротворческий план урегулирования бесконечного европейского конфликта. 
Хотя год назад конгресс США отказал президенту Вильсону в передаче Британией 
ей мандата на Закавказье, тысячи представителей англиканской церкви, 85 
кардиналов, 40 губернаторов штатов США, 250 президентов колледжей и 
университетов США слали телеграммы президенту в поддержку Армении. Авторы 
этих телеграмм составляли практически большую часть издания «Кто есть кто» 
в Америке. За основу плана Вильсона был взят подписанный Турцией Севрский 
договор 1920 года, который предусматривал создание Арабского (Хиджаз), 
Курдского1 и Армянского государства. Предлагаемая Wilsonian Armenia включала 
Эрзурум, Битлис, Ван, Трабзон и выход к Черному морю через арендованную 
часть порта Батуми. Армении выпадал очередной шанс. Вильсон даже отправил 
King-Crane комиссию и генерала Джеймса Харборда James Harbord, начальника 
штаба Першинга,  в регион для основания нового государства, так же как это было 
сделано для евреев в Израиле. 

Но в это время армия Ататюрка вышла из подчинения оттоманского 
правительства, подписавшего Севрский договор, в июле 1920 года выслала 
делегацию в Москву и начала наступление на Армению с целью соединиться с 
армией большевиков. Правительства Хатисяна не могло остановить кемалистскую 
агрессию (пали Сарыкамыш (28 сентября 1920 года), Карс (30 октября), Александро-
поль (7 ноября), бои развернулись в Нахичевани). В это время Кремль договорился 
с Ататюрком, который получил огромное количество оружия, бензина и золота, и 
с которым договорились о разделе Армении, которой достались только Ереван, 
Гюмри и Севан. В ноябре к турецкому наступлению присоединилась 11-я Красная 
Армия во главе с Орджоникидзе, к которой присоединился генерал Дро, и 2 дека-
бря было объявлено о захвате власти у «местных слуг британского империализма» 
и провозглашено создание Армянской социалистической республики. 

Грузинское правительство осознало коварство большевиков, объявило 
мобилизацию, арестовало большевистского посла Штейнмана2, и грузинская 

1	 В 1947 году две тысячи вооруженных курдов с членами их семей под командованием 
муллы Барзани перешли границу СССР и были переселены в Узбекистан для обучения 
диверсионной борьбе с целью создания Курдской республики. Все кончилось в 
Ташкенте, когда председатель КГБ Серов и Барзани после переговоров вышли на парад 
курдских офицеров, которые как по команде все упали на колени и поползли к Барзани, 
моля позволить им поцеловать край его одежды и сапоги. Естественно, что все иллюзии 
насчет Курдистана, тотчас испарились. 

2	 Сменивший Кирова полпредом РСФСР в Грузии Шейнман докладывал, что «Грузия имен-
но несоветская имеет большее значение, как транзитная страна, как буфер между нами 
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армия заняла Ардаган в октябре и Лоре в 
ноябре. Именно теперь Россия «вспомнила» 
о спровоцированных ею же осетинских 
беспорядках и объявила по всей Европе, 
что в Грузии происходят межэтнические 
конфликты, и что Россия вмешается, если 
начнутся репрессии против «союзных» армян 
в уже печально известном Борчалинском 
районе. Даже тогда всем было ясно, и в 
печати уже обсуждали, что очевидно скоро 
на грузинско-армянской границе «появятся» 
жертвы этнических конфликтов, которых 
будет «вынуждена» «защищать» Красная 
армия. В Кремле обсуждался и другой 
вариант гибридной войны. Хорошо зная 
психику грузин, Сталин в телеграмме Ленину 
и Чичерину предлагал согласовать с турками 
наступление на Грузию, «которая даст России возможность вмешаться в качестве 
посредницы и избавительницы», точно так же как в Армении, но очевидно, Тур-
ция не пошла на такое против Грузии. В конце концов, в Кремле решили идти по 
первому пути.

Ситуация развивалась с бешеной скоростью. 16 января 1921 года пре-
мьер-министром Франции стал Аристид Бриан, социалист и большой поклонник 
Грузинской социал-демократической республики. Он пытался срочно 
организовать помощь Грузии и при первом же визите в Британию приободрил 
потерявшего надежду Керзона. Бриан инициировал срочное де-юре признание 
Грузии, и уже 26 января 1921 года в Париже на конференции союзных держав 
(Франция, Британия, Италия) Грузия была признана де-юре1. Россия официально 

и Антантой». Шейнман предлагал организовать предоставление Грузии гарантии 
безопасности от Турции. Позже он стал наркомом внешней и внутренней торговли СССР, 
председателем правления Госбанка СССР и замнаркома финансов СССР (на каждом 
советском червонце была изображена его подпись), но в 1937 г. отказался вернуться 
в Советский Союз с поста директора лондонского отдела Интуриста. Шейнман хорошо 
знал все прикрытия советских разведчиков в системе Внешторга и имел прямой доступ 
к шифропереписке. 

1	 Грузинское правительство сразу же назначило Чхенкели посланником во Франции, и 25 
февраля 1921 года он возложил венок «неизвестному солдату» под Триумфальной аркой 
и в экипаже с кавалерийским церемониальным эскортом направился к Елисейскому 
дворцу, где вручил верительные грамоты президенту Французской Республики, соци-
алисту, Мильерану. Состоялась волнующая церемония, но она уже не радовала, так 
как в этот же день, 25 февраля, российские войска заняли Тифлис. Поэтому Грузинское 
правительство эмигрировало во Францию, где она официально была признана.
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признала Грузию договором уже 7 мая 1920 года. Германия, повивальная 
бабка грузинской независимости, признала Грузию 3 года назад в июне 1918 
года, через неделю сразу после объявления независимости, и подтвердила де-
юре признание Грузии 24 сентября 1920 года. Германский посол Ульрих Рауш 
прибыл в Тбилиси и вручил верительные грамоты Жордания. Аргентина de jure 
признала Грузию в 1919 году и Румыния в 1921 году. В Грузии царило всеобщее 
ликование. На приеме в министерстве иностранных дел, где состоялся прием по 
случаю празднования факта признания Грузии де-юре мировым сообществом, 
Жордания произнес торжественную речь. С приветствиями по этому случаю 
выступили дипломаты Германии, Франции, Италии, Турции, Польши и России. 
Секретарь российского посольства Кавтарадзе (посол Шейнман не явился), 
обращаясь к Жордания, сказал: “Товарищ Ной! Я обращаюсь к Вам, как к своему 
бывшему учителю. Я обращаюсь к Вам на грузинском языке. Россия является 
социалистической республикой, что важно и для Вас, как социалиста, который 
считает социализм своей конечной целью”.

27 января на срочном совещании Политбюро на основе оперативной 
информации было решено сыграть на опережение и был поставлен вопрос 
об аннексии Грузии. Ленин считал войну против Грузии рискованной и не 
хотел конфликта с лидерами Грузии, которые были видными деятелями 
Интернационала. Микоян и Литвинов требовали от Московского ЧК закрытия 
грузинского представительства. 

Наконец, в ночь с 11 на 12 февраля 1921 года 11-я армия большевиков 
пересекла грузинскую границу со стороны Армении1. И это несмотря на то, что 

1	 Предлог большевиков был традиционным – «братская помощь восставшему угнетен
ному мирному населению», хотя еще Карл Каутский писал, что «как ни удивительно, 
эти восстания всегда происходят именно в тех местах, которые удобно расположены 
для вторжения российских войск». С самого начала основания армянского подполья 

Празднование признания Демократической Грузии де-юре. 6 февраля 1921 г.
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Грузия была единственной страной в конфликте, которая была официально 
признана европейскими державами и самой большевистской Россией! Ни 
большевистская Россия, ни кемалистская Турция не были признаны европейцами 
и даже не контролировали свою территорию полностью! 

11-я Красная армия насчитывала 40 тысяч солдат, в то время как грузинские 
части насчитывали 10 тысяч солдат и 30 тысяч неорганизованных нацгвардейцев. 
Грузинское командование ошиблось в направлении главного удара Красной 
армии и сосредоточило свои силы на армянском направлении. Увы, основными 
силами Красная армия вошла со стороны Азербайджана. Она шла на Тбилиси 
без сопротивления и вся южная грузинская группировка оказалась в окружении. 
Когда Красная армия приблизилась к Тбилиси, вместо генерала Одишелидзе 
командующим (в том числе и Народной гвардией) вновь был назначен генерал 
Квинитадзе1. Тбилиси с трех направлений защищали генералы Джиджихия, 
Мазниев-Мазниашвили и Андроников-Андроникашвили. Генерал Квинитадзе 
ставил риторический вопрос: «Почему в первую мировую войну на российский 
фронт добровольно ушло 155 тысяч грузин и почему у него сейчас в рядах 
числятся только 10 тысяч человек?»2. Квинитадзе первым делом издал приказ 
запрещающий распитие вина в Тбилиси. Тем не менее, рестораны Тбилиси были 

и потом «восстания» в Лори не решался вопрос – это будет восстание местного 
населения, как сепаратистов, или части Грузии против буржуазии. В первом случае 
установление ревкома Грузии в Лори не мог быть предлогом ввода войск на территорию 
остальной Грузии. Поэтому вопрос передачи Лори Армении не был решен сразу после 
советизации Грузии, а несколько позже. Судя по опубликованным финансовым отчетам 
руководителя армянского восстания в Лори тов. Лазияна, вся операция обошлась 
Кавбюро партии (председатель Орджоникидзе) недорого – 51 миллион рублей. 

1	 Генерал Квинитадзе пишет в мемуарах, что в 15-16 лет до всяких  революций он встретил 
в селе Имерети простого крестьянина, который спросил, не является ли он солдатом. 
Молодой Квинитадзе ответил, что учится на офицера, а потом сможет стать даже 
генералом. На что крестьянин ответил, что это хорошо, т.к. когда он станет генералом, 
то сможет возглавить народ и выгнать русские войска из Грузии. Он был поражен и 
рассказал об этом отцу, старому офицеру русской армии, который спокойно отнесся 
к этому и сказал, ну и что, что русских много, грузины и более многочисленных врагов 
побеждали в своей истории.

2	 Лидеры правящей социал-демократической партии не смогли поставить национальные 
цели выше партийных. Социал-демократ Жордания не доверял регулярной армии и 
вместо нее создал партийную национальную гвардию. Население и армия ели черный 
хлеб, а гвардии поставляли белый хлеб. Национальная Гвардия сначала называлась 
Красной гвардией. Глава Национальной Гвардии Валико Джугели перед строем 
призывал, что их главный враг буржуазия, и на всех парадах и церемониях таскал 
портреты Маркса, который не пролил ни одной капли чернил за дело освобождения 
Грузии. Красное знамя долго висело над сеймом пока его не заменили на вишневый 
флаг. И это в стране, где все слои населения поддержали патриотическую борьбу 
против большевизма, все землевладельцы добровольно раздали свои земли, все 
промышленники и купцы поддерживали мобилизацию. 
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полны пьяными посетителями. Генерал Квинитадзе, встретился с пленными и 
был поражен увидеть своих соратников по русско-японской войне 1905 года. На 
вопрос: «Зачем они оказались в Грузии?», ответ был типичным – «Собрали и от-
правили». В Тбилиси провели колонны пленных красноармейцев. Это произвело 
гнетущее впечатление, прошли голодные, оборванные и босые красноармейцы. 

Именно в это же время, 16-18 февраля 1921 года, в тылу наступающей 
Красной армии в Ереване вспыхнуло национальное восстание. В Зангезуре 
генерал Гарегин Нжде сбрасывал коммунистов заживо со скалы в пропасть. 
Главнокомандующий Красной Армии на Кавказе генерал Гиттис (расстрелян 
в 1938 году) решил, что армянское восстание потерпит, т.к. деваться армянам 
было некуда, и отдал приказ ускорить операции в Грузии. Части 11-й армии под 
командованием Геккера Gekker (немец, родился и учился в Тбилиси, расстрелян 
в 1937 г.) и Орджоникидзе (покончил жизнь самоубийством в 1937 г.) перешли 
Кавказский хребет и начали наступление со стороны Душети, а войска 9-й 
армии из Сочи двинулись на Сухуми и Гагра. Через Мцхета и Авчала двигались 
части генерала Куйбышева (расстрелян в 1938 году), а через Коджори и Цкнети 
двигались части генерала Великанова (расстрелян в 1938 году). 

Преимущество армии над партийной национальной гвардией показала 
оборона Тбилиси. Ценой своей жизни 500 молодых будущих офицеров1, 
кадетов Тбилисской военной школы, под командованием полковника Чхеидзе, 

сдерживали Красную ар
мию, а 19-20 февраля 
даже контратаковали в 
направлении Коджори, 
Сигнаги-Телави и Рустави. 
Положение было крити
ческое. Но 24 февраля 
красноармейцам уда
лось восстановить взорва
нные мосты и двинуть 
на Тбилиси свои броне
поезда. Вечером 24 фев
раля грузинские части по 

1	 На следующий день после провозглашения «большевизации» Грузии состоялись 
похороны кадетов с полным соблюдением воинской чести, и на похоронах 
присутствовала Кеке, мать Сталина. Ей пришлось выслушивать упреки: «Смотри, что с 
нами сделал твой сын». Не удивительно, что она была против его карьеры в Москве, 
не переехала в Москву, и он посетил ее с тех пор только один-два раза. Хотя Сталин 
постоянно писал ей нежные письма и слал деньги, но на похороны матери в Тбилиси не 
приехал. 

Красная армия в Тбилиси
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приказу генерала Квинитадзе оставили Тбилиси. 25 
февраля 1921 года 11-я армия большевиков вошла 
в Тбилиси. 

Было принято решение оказывать 
сопротивление на перевалах Западной Грузии, куда 
генерал Квинитадзе вывел около 6000 штыков. В Ка-
хети генерал Ахметели удерживал позиции до кон-
ца февраля. В Сванети позиции не уступали отряды 
Какуцы Чолокашвили. Генерал Артмеладзе также 
до конца февраля держал позиции в Абхазии при 
артиллерийской поддержке французского флота1. 3 
марта части Красной армии Куйбышева взяли Гори 
и подошли к Хашури, границе с Западной Грузией. 

В это время ситуация в Армении для 
большевиков обострилась, и часть Красной армии 
снялась с позиций для переброски на подавление 
армянского восстания. В это время Квинитадзе 
получил 3 бронепоезда и грузинская атака из Хашури 
4-5 марта оказалась настолько успешной, что Ревком выслал представителей для 
заключения перемирия. Ленин выслал телеграмму грузинским меньшевикам о 
создании коалиционного правительства. Но в ночь с 5-го на 6-е марта произошло 
непредвиденное событие, похоронившее все грузинские надежды на успех. Части 
национальной гвардии под командованием генерала Кониашвили оставили 
свои позиции по неизвестной причине и стали отступать на запад. Утром 6 марта 
красные получили подкрепление из Тбилиси и заняли Хашури и Сурамский 
перевал. 8 марта грузинское сопротивление уже прекратилось и в Абхазии, и в 
Рача2. 

Когда части Красной армии заняли Боржоми и подошли к Ахалцихе, то 
обнаружили турецкие войска. Турки с самого начала ревностно следили за 
продвижением Красной армии. Дело в том, что грузинское правительство 
пообещало Турции Ардаган и Артвин в обмен на помощь Грузии против 

1	 Политруком дивизии со стороны Абхазии вошел Хрущев. В своих воспоминаниях он 
пишет, что гораздо позже рассказал Сталину, что грузинская интеллигенция встречала 
их недружественно, не отвечала на их вопросы по-русски. На что Сталин ответил: «А ты 
как думал? Ты был оккупантом». 

2	 В это же время 7-18 марта 1921 года 50 тысяч солдат большевиков пересекли лед Фин-
ского залива и ценой 10 тысяч жизней разбили Кронштадтских мятежников. Без суда 
было расстреляно две с половиной тысячи моряков, недовольных подавлением де-
мократии и свободы слова. Но 21 марта был объявлен НЭП (замена продразверстки 
продналогом, излишки можно было продавать), и народ в обмен на стабильность не 
поддержал требования свобод. 
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большевиков. В «ответ» на эту просьбу уже 23 февраля 1921 года турецкие части 
вошли в Ардаган и Артвин. Однако после падения Тбилиси, турки продвинулись 
еще дальше и 7 марта заняли Ахалцихе и Ахалкалаки. Командир Красной армии 
Жлоба (расстрелян в 1938 году1) опротестовал действия турок, что заставило их 
8 марта выйти из Ахалцихе и отойти к границам Ардаганского района. На следу-
ющий день, 9 марта, то же самое произошло, когда части 11-й Красной армии 
встретили турок в Ахалкали. Обе стороны воздерживались от прямых стычек.

Тем не менее, 8-13 марта 1921 года турецкие войска вошли в Батуми, который 
в предыдущем году британцы передали Грузии, и заняли оборонительные 
позиции к северу от города против приближающейся русской (большевистской) 
армии. Но сдача Батуми не входила в планы большевиков, т.к. им были нужны 
оба конца трубопровода и железной дороги Баку-Батуми. В Москве проходили 
переговоры по этой накаленной ситуации, Сталин срочно вернулся с фронта для 
участия в этих переговорах и добился от Ататюрка отказа от Батуми. Итого, 16 
марта Ататюрк подписал с Москвой договор о дружбе2 в обмен на вооружения, 
Ардаган и Артвин, вместо Батуми (Ахалкалаки, Ахалцихе и Гюмри)3. В тот же 
день, 16 марта 1921 года Россия подписала торговый договор с британским 
премьер-министром Ллойд Джорджем, который включал пункт о том, что Бри-
тания обязалась воздерживаться от любой антисоветской деятельности на всей 
территории бывшей Российской империи, в том числе не должна вмешиваться в 

1	 Все командиры Красной армии и спецслужб, действовавшие на Южном Кавказе, были 
расстреляны в 1937-38 годах. 

2	 В апреле 1920 года Ататюрк сместил султана, провозгласил республику и подписал 
Договор о братстве с Советской Россией. В обмен на 40 тысяч винтовок, 54 пушки, снаряды, 
200 кг золота и нефть из Баку, Ленин ожидал объявления Турецкой социалистической 
республики (как и Иранской социалистической республики в это же время). Памятник 
Фрунзе до сих пор стоит в композиции монумента на площади Таксим в Стамбуле. 
Ататюрк, как ни странно голубоглазый блондин, родился в Салониках. Его родители 
неизвестны, а он был усыновлен турецкой семьей.  Его происхождение спорно до сих 
пор и может быть албанского, македонского, славянского или другого. Он стал известен 
в битве при Галлиполи в 1915 году, когда он сказал своим людям: «Я не приказываю вам 
атаковать, я приказываю вам умереть», что сделало его национальным героем. Получив 
большевистские деньги и выдворив европейских союзников, Ататюрк утопил в море 
всех коммунистов. Так большевики сами оказались в роли «полезных идиотов». Успех 
Ататюрка обеспечил трюк большевиков – он просто начал раздавать земли (и потом не 
отбирал обратно путем коллективизации, хотя и не произвел индустриализации) (хотя и 
Наполеон раздавал земли, за счет чего он вернулся на 100 дней, т.к. аристократы стали 
отнимать землю, но потом земля была узаконена Наполеоном III). Но с  американской 
помощью совершил экономическое чудо, когда страна стала членом НАТО и особенно 
когда в 1982 году президентом стал бывший сотрудник Всемирного банка Тургут Озал с 
американским образованием, курд по происхождению.  

3	 Сын Берии, Серго, вспоминал, что отец говорил, что грузины должны быть благодарны 
Сталину за все, что он сделал для границ Грузии. 
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грузинские дела, а Россия взамен обещала выплатить все военные займы времен 
первой мировой войны. Хотя президент Франции 2 недели назад официально 
принял верительные грамоты от посла Грузинской Демократической Республики, 
надежды на французское или британское вмешательство исчезали. Выбора не 
оставалось и на следующий день 17 марта грузинское правительство выслало 
министра обороны Грузии Лордкипанидзе в Кутаиси для подписания договора 
с Советским полпредом Авелем Енукидзе о прекращении огня, вполне готовые 
видеть, что вместо турок, большевики занимают Батуми (в этом случае Батуми 
оставался в составе Грузии (неважно, демократической или советской), плюс 
и большевики, и меньшевики были той же самой социал-демократической 
партией, в конце концов, к тому же командиры в Красной армии в большинстве 
были картвелами). 

17-18 марта правительство и часть грузинской армии погрузились на 2 
французских и одно итальянское судно и вышли из Батумского порта. Даже в 
последние дни работы грузинского правительства в Батуми до того, как сесть 
на корабли на пути в эмиграцию, министр внутренних дел Рамишвили активно 
проводил аресты среди кругов, ориентировавшихся на турок. Грузинское 
правительство так и не подписало мирного договора с Россией и официально 
объявило себя правительством в эмиграции. 

Генерал Мазниашвили с красной повязкой был оставлен в Батуми для 
организации демобилизации грузинской армии, но командир турецких частей 
в Батуми, генерал Kâzım Karabekir1, объявил себя губернатором Батуми. Стало 
понятно, что если туркам удастся собрать меджлис Аджарии и получить офици-
альную просьбу о переходе под крыло Анкары, России трудно будет этому что-
либо противопоставить2. Поэтому, как только турки начали собирать меджлис, 
они были атакованы боевиками клана Абашидзе, которые ставили своей целью 
не победить (никто не обольщался), а ни в коем случае не позволить меджлису 
собраться. Мемед Абашидзе был против кемалистов, т.к. был знаком со Сталиным, 
и предпочитал автономию в составе Грузии. 

18 марта 18-я Кавалерийская дивизия Красной армии под командованием 
Дмитрия Жлобы3 появилась на северных окраинах Батуми и генерал Мазниашвили, 

1	 Позднее в 1923 году в парижском ресторане Мазниашвили встретил турецкого генерала 
Kizim-паша, с которым он воевал в Батуми, в результате чего турку были „нанесены 
телесные повреждения“.

2	 Именно в это время (февраль-май 1921 года) послом России в Турции был большевик 
Мдивани (до него грузин Элиава), а послом Грузии в Турции его брат меньшевик. Таким 
образом все перепетии русско-турецких и грузинско-турецких  переговоров были им 
известны друг от друга. 

3	 В боях против турок в Батуми принимал участие Какуца Чолокашвили, будущий 
лидер антибольшевистского восстания в 1924 году. Там он оказывается встретился на 
переговорах с Жлобой, который служил вахмистром в сотне Чолокашвили в Тверском 
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в соответствии с согласованным планом, приказал грузинским частям атаковать 
турок. Несколько тысяч солдат грузинской армии под командованием генерала 
Мазниашвили, местные партизаны Мемеда Абашидзе и выпущенные из тюрем 
около 1000 антитурецки настроенных большевиков вели тяжелые уличные бои 
с турецким гарнизоном. Координация между Грузинской и Красной армией 
была налажена, т.к. Красную армию возглавлял Серго Орджоникидзе. Все они 
обменивались телеграммами, и со Сталиным в Москве, на грузинском языке. 
Конфигурация была причудливой – грузинские войска с европейским вооружением 
объединились с русскими для обороны Батуми от турецких отрядов с русскими 
винтовками. Указание командарма 11-й армии гласило: «Нужно идти и спасать 
Батум для Грузии. Тов. Орджоникидзе у аппарата и шлет всем привет». Операция 
по освобождению Батуми основывалась на принципе, что российские и турецкие 
войска не могли стрелять друг в друга, потому что Ататюрк и Ленин подписали 
«договор о дружбе». Вот почему грузинская армия продавливала фронт шаг за 
шагом в направлении юга Батуми и сдавала свои позиции Красной армии. Когда 
турецкая армия намеревалась начать контрнаступление, она видела перед собой 
красные флаги и не могла атаковать. И так продолжалось пока порт и Батуми не 
перешли в грузинские руки, после чего генерал Мазниашвили официально сдал 
город Ревкому, и кавалерия Жлобы торжественно вошла в Батуми. 

Итак, первая в истории социалистическая война (по конституции обе 
республики, Россия и Грузия, были марксистскими, и социалистическими), из-
за ожесточенного грузинского сопротивления, событий на польском фронте, 
восстания армянских братьев и кронштадтского мятежа, длилась целых 32 дня 
и в общей сумме стоила около 7–8 тысяч жизней, завершившись крахом клас-
сического марксизма и началом красного большевизма. Независимая Грузия 
просуществовала 1028 дней (2 года и 9 месяцев)1. 

Красная армия смогла вернуться в Армению только после окончательного 
поражения Грузии, и, из-за героического сопротивления дашнаков только 2 
апреля смогла взять Ереван. Увы, ревком подчинил судьбу Армении решению 
Ленина дружить с Ататюрком. Социалистическая Армения отказалась от Севрского 
договора, т.е. всей исторической Армении в пользу Турции, и подписала Карсский 
договор от 13 октября 1921 года, в соответствие с которым Турция отказалась от 
претензий на Баку и Батуми (путь экспорта нефти) в обмен на Артвин, Ардаган, 
Карс, гору Арарат, и руины древнего Ани, хотя наверняка большевики могли 

полку. Жлоба с радостью приветствовал его: «Ваше Сиятельство!», и тут же предложил 
ему командовать кавалеристской тысячей или дивизией, на что получил вежливый, но 
твердый отказ. 

1	 И это в то время, как большевики не контролировали даже Москву. По воспоминанию 
Бонч-Бруевича в 1924 году самого Ленина и Крупскую два раза грабили на улице, 
под дулом пистолета высаживали из машины и отнимали машину. Но в это время 
большевики сотнями тысяч умирали за внешние территории. 
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бы поторговаться насчет Ара
рата. Александрополь (Гюмри) 
и Нахичевань были переданы 
Азербайджану. Все этнические 
чистки на этой территории 
пройдут на фоне полного мол
чания большевиков. Замеча
тельно, что ни в одном из мно
гочисленных изданных томах 
Ленина нет единого слова осуж
дения геноцида армян. «В бла
годарность» Кемаль пригласит 
из России 15 лидеров Коммунистической партии Турции в 1921 году и всех утопит 
в море около Трабзона. Армения до сих пор не признает Карсский договор и по 
ее конституции Карс, Ани и Арарат входят в состав Армении, а Артвин и Ардаган 
входят в состав Грузии1. 

1	 После второй мировой войны, Советский Союз пытался аннулировать Карсский 
договор и вернуть исторические регионы 
Грузии и Армении с горой Арарат. Осенью 
1945 года советские войска на Кавказе 
уже были готовы для вторжения в Турцию. 
Баграмян принял командование в Тевризе, 
что вызвало недовольство Багирова, 
т.к. армяне претендовали не только на 
турецкие, но и на иранские земли. Именно в 
это время умер посол Турции в Вашингтоне, 
и США направили его гроб в Стамбул на 
борту крейсера USS Missouri. Это была 
демонстрация силы под благовидным 
предлогом. Атомная бомба прекратила 
мечту армян и грузин об исторической земле, зато осчастливила турок. 

Во время Тегеранской конференции в 1943 году, Сталин посетил молодого шаха 
Ирана Реза Пехлеви, который был так напуган, что упал на колени перед ним. В своих 
воспоминаниях грузинские генералы и резидент советской разведки в Иране Геворк 
Вартанян писали, что при этом Сталин сказал: «Жаль, что этого не видят Георгий Саакадзе 
и Ираклий II». Любопытно, но Сталин взял с собой генералов только грузинского 
происхождения – Берию, главу НКВД, Шалву Церетели, руководителя личной охраны, и 
двух генералов НКВД, Григола Каранадзе и Капитона Начкебия (при встречах он привет-
ствовал грузинских генералов по-грузински: «Привет грузинам»). В 1949 году во время 
юбилея Сталина, китайская делегация во главе с Мао Цзэдуном встали на колени перед 
ним. Грузинский режиссёр Михаил Чиаурели увидел, как улыбнулся Сталин, посмотрев 
прямо на него. Дважды в течение полувека судьба и германского народа, европейского 
гегемона, зависела от решения двух грузин: Сталин разъединил их, а Шеварднадзе 
объединил их.  

Ереван и гора Арарат



300 | АЛЬТЕРНАТИВНАЯ ИСТОРИЯ ГРУЗИИ

ГРУЗИНСКАЯ ЭМИГРАЦИЯ (20-30-Е ГОДЫ)

Эмигрантское правительство Грузии (единственное на Кавказе1) во главе с 
Жордания и Рамишвили2 через Константинополь отправилось во Францию и стало 
лидером антисоветского движения прометеизма. Грузинское национальное 

сокровище, упакованное в 70 ящиков (истори-
ческие реликвии и драгоценности грузинских 
королей), было перевезено в ящиках в Париж 
и хранилось Эквтиме Такаишвили в банке до 
1945 года, когда генерал де Голль, стремясь 
получить место на Потсдамской конференции 
победителей (против чего выступал Рузвельт), 
согласился вернуть эти реликвии в сталинскую 
Советскую Грузию. 

Многие картвелы поступили во французские 
военные школы, так князь Базорка Амилахвари в 
иностранном легионе был соратником де Голля. 
Он погиб в бою в Алжире и один из выпусков 
французской военной академии назван генера-
лом де Голлем в его честь.

Принц Константин Андроников Andronikof (1916-1997) стал дипломатом и 
переводчиком во французском МИДе в 1945-1981 и служил в качестве перевод-
чика с английского и русского языков президенту де Голлю, Жоржу Помпиду и 
Валери Жискар д’Эстену. Он сопровождал всех этих французских президентов в 
США и СССР. 

Михаил Мусхели Mouskhely (Muskhelishvili) (1903-1964) эмигрировал во 
Францию в 1921 году, где в Страсбурге стал профессором международного права 
и, в соавторстве с профессором Gaston Stefani, в 1948 году впервые опублико-

1	 Армяне создали свою диаспору по всему миру: Michael Ter-Pogossian основатель 
позитрон-эмиссионной томографии, Raymond Vahan Damadyan основатель аппарата 
ядерно-магнитного резонанса, Albert Kapikyan произвел ротавирусную вакцину, Ho-
vannes Adamyan считается основателем цветного (триколорного) телевидения, Ste-
phen Stephanian получил патент на изобретение бетономешалки на грузовике, Gabriel 
Kazanjian изобрел фен для сушки волос, Kristafor Ter-Serobyan изобрел зеленый цвет 
долларов США, Luther George Simidzhyan изобрел банкомат. В СССР Артем Микоян стал 
знаменитым авиаконструктором МИГов. Сегодня в нескольких странах мира известны 
министры армянского происхождения, как Лавров, Тимошенко, Аваков, Жвания.  

2	 В 1930 году Ноэ Рамишвили был застрелен на станции метро в Париже Парменом 
Чануквадзе, личным агентом Лаврентия Берии. Как министр внутренних дел, он был 
главным врагом Берии. 
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вал проект федеральной конституции объединенной Европы. Только трагедия во 
время его альпинистского восхождения предотвратила его дальнейшую карьеру. 

Клод де Кемулария Claude de Kemoularia (1922-2016), постоянный 
представитель Франции в Совете Безопасности ООН. Много раз встречался с 
Эдуардом Шеварднадзе и разработал план воссоединения Германии.

Эле́н Карре́р д’Анко́сс Hélène Carrère d›Encausse, урождённая Зурабишви́ли, 
историк, пожизненный секретарь Французской академии, кавалер Большого кре-
ста ордена Почётного легиона, единомышленница Путина. 

Художник-экспрессионист Шалва Кикодзе (1894-1921), авангардист Давид 
Какабадзе (1889-1952) и Ладо Гудиашвили (1896-1980), на чьи работы оказал 
большое влияние Нико Пиросманашвили (1862-1918), жили и работали в Париже 
в 1920-е годы и принимали участие в выставках вместе с Сезанном, Гогеном, 
Тулуз-Лотреком, Писсарро, Модильяни, Пикассо. 

Грузинская эмигрантская аристократия была принята в европейскую 
аристократическую семью1:

Семья Георгия Александровича Багратион-Мухранского, главы Грузинского 
Королевского дома,  эмигрировала после оккупации Грузии в 1921 году. Его 
сын, князь  Ираклий Георгиевич Багратион-Мухранский, в 1940 году женился 
на итальянской графине Марии-Антуанетте (урождённой Pasquini dei Conti di 
Costafiorita), а в 1946 году на Марии де лас Мерседес María de las Mercedes de 
Baviera y Borbón, принцессе Баварской и инфанты Испанской, что породнило ко-
ролевские династии Багратионов, Бурбонов и Савой. 

Дочь князя Георгия (сестра князя  Ираклия) Леонида  стала супругой 
претендента на трон Российской империи Владимира Кирилловича Романова и 
матерью нынешнего главы — Марии Владимировны. 

Княжна Мэри Эристави (в девичестве Шервашидзе), княжна Римма 
Эристави (Eristoff)2, Анна Воронцова-Дашкова (в девичестве Чавчавадзе), Вера 
Чолокашвили, ее дочь Лилия Зеленская, Русудан Мдивани и другие грузинские 
аристократические дамы работали известными моделями Коко Шанель. Первый 
номер американской Vogue на французском языке в 1920 году, произведенный 

1	 Это было сложно, например, даже для ирландцев, принцы и принцессы которых не 
соединялись брачными узами ни с одной знаменитой правящей династией, так что 
даже замужество Grace Kelly за принца Монако и президентство John Kennedy не смогло 
удовлетворить их претензии на вхожесть в самые высокие круги аристократии. Хотя 
ирландская кровь, смешавшись с афро-американской, дали Barak Obama и Megan Mar-
kle, хотя они этим не гордятся, в отличие от брака Кадрашьян.  

2	 Когда во время нацистской оккупации в Париже ей была приказано покинуть квартиру, 
нацистский офицер увидел портрет русского царя Николая II на стене. Она ответила, 
что это действительно был русский царь с ее дядей генерал-адъютантом Эристави. 
Извинения были немедленно представлены и ей было разрешено свободно проживать 
на квартире.
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Ива Паскевичем, в основном представлял 
русские и грузинские модели.

Ирен Голицына  (Irene Galitzine,  ум. 
в  2006 г.), родилась в Тбилиси от княжны Nina 
Lazareff (Lazarashvili). После революции семья 
эмигрировала в Рим, где стала одной из самых 
известных модельеров, которая одевала всех 
известных женщин того времени, включая Софи 
Лорен, Одри Хепберн, Элизабет Тейлор, Жаклин 
Кеннеди и Грету Гарбо. Она наиболее известна 
по коллекции брючных костюмов, получивших 

название «palazzo pijama».
5 братьев и сестер грузинско-польского происхождения, дети заместителя 

военного министра Грузии, генерал-майора Захария Мдивани, стали известными 
в Париже и Лос-Анджелесе из-за браков с богатыми и престижными семьями из 
Европы и Америки. Это были первые гламурные селебрити, которые составляли 
светские новости печатающиеся в Европе и Америке. Семья была предметом 
поклонения и обожания миллионов только за счет своих аристократических 
манер и внешности. Весь мир знал их фамилию Dee-VAH-Nee c немым M. Своего 
рода семья Кадрашьян1 начала 20 века, но отличие в том, что они роднились с 
аристократическими невестами и женихами. В 1928 году Изабель Мдивани, 
скульптор, вышла замуж за Josep Maria Serti, каталонского художника-монумен-
талиста и друга Сальвадора Дали, Коко Шанель, Марлен Дитрих и Висконти. Его 
наиболее известные общественные фрески находятся в мэрии Парижа, Лиге На-

ций в Женеве, в отеле Waldorf-Astoria и 
Рокфеллер-центре в Нью-Йорке. Серж 
Мдивани женился на американской 
кинозвезде Поле Негри после ее 
замужеств с Чарли Чаплином. Алексис 
Мдивани в 1933 году женился на на-
следнице Woolworth Барбара Хаттон, 
одной из самых богатых женщин в 
мире. Дэвид Мдивани женился на Мэй 
Мюррей, американской актрисе в эпо-
ху немого кино. Следующая жена была 
французская актриса Арлетти. В 1944 

1	 Принцесса Диана по материнской шотландской линии имела армянского пра-пра-
прадедушку Hakob (Акоп) Kevorkian, который покоится на армянском кладбище в 
Калькуте. Именно его дочь, Eliza Kevorkian, и вышла замуж за Theodore Forbes (great 
grandfather of Diana) в армянской церкви Surat.  

Denis Conan Doyle and Nino Mdivani, 1936
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году Дэвид женился на Вирджинии Синклер, наследнице Sinclair Oil Corporation 
– американской нефтяной корпорации. Нина Мдивани в 1936 году вышла замуж 
за Дениса Конан Дойля, сына сэра Артура Конан Дойля. После смерти мужа, она 
унаследовала все авторские права на публикации Шерлока Холмса.

Князь Георгий Мачабели Matchabelli 
(1885-1935) иммигрировал в Соединен-
ные Штаты после 1921 года. Он был од-
ним из учредителей Комитета независи-
мой Грузии в Берлине в 1914 году. В 1924 
году он создал Prince Matchabelli Per-
fume Company в Нью-Йорке. В Америке 
еще не было собственной парфюмерной 
индустрии, производились в основном 
копии французских продуктов. Таким 
образом, Джордж Мачабели заполнил 
пробел, существовавший в то время в производстве американских духов.

Князь Димитрий Джорджадзе (1898-1985), бизнесмен отелей Hilton, был из-
вестен в гоночных кругах. В 1931 году он выиграл Grand Prix на Mercedes-Benz. В 
1954 году он женился на Сильвии Эшли, английской модели и актрисе, бывшей 
жене американских актеров Кларка Гейбла и Дугласа Фэрбенкса. Вместе с 
Кларком Гейблом, Джорджадзе подружился с молодым актером Рональдом 
Рейганом. Американская актриса Грейс Келли, принцесса Монако, обещала ему 
опубликовать его мемуары. Через брак его подруги Consuelo Balsan с Чарльзом 
Спенсером-Черчиллем, герцогом Мальборо, он подружился с Уинстоном 
Черчиллем.

Портрет Арчила Гуриели в национальной гурийской 
одежде, нарисованный Сальвадором Дали

Хелен Рубинштейн и Арчил Гуриели
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Грузинский князь Арчил Гуриели-Чкония (1895-1955) женился в 1938 году 
на Хелене Рубинштейн, самой богатой в то время женщине-бизнесвумен в мире, 
известной сопернице другой великой леди косметической промышленности Eliz-
abeth Arden. 

Тамара Туманова (Toumanishvili) (1919-1996) была известной американской 
примой-балериной и актрисой грузинского происхождения. Ее соотечественник 
эмигрант, балетмейстер Джордж Баланчин сделал Тамару звездой его 
выступлений в Соединенных Штатах. Туманова также появилась в шести 
голливудских фильмах между 1944 и 1970 годами. Она дебютировала в кино в 
1944 году с Грегори Пеком. 

Константин Сидамон-Эристов Constantine Sidamon-Eristoff (1930 – 2011) 
женился на внучке американского магната Henry Phipps, соратника самого бога-
того человека Америки, Карнеги, и дослужился до поста начальника транспорта 
(вице-мера) Нью-Йорка. Его сын, Andrew P. Sidamon-Eristoff, республиканец, 
адвокат, продолжает карьеру и в 2003-6 годах был комиссаром по финансам 
Нью-Йорка во времена мера Джулиани Giuliani. 

Грузинская колония в Германии была невелика, но влиятельна. Молодые 
люди учились в немецких университетах и достигали докторской степени. 
Некоторые немецкие генералы и даже нацистские идеологи, особенно 
Альфред Розенберг и Арно Шикеданц, имели хорошие личные отношения с 
грузинской интеллигенцией. Полковник Вернер фон Шуленбург и генерал Кресс 
фон Крессенштаин были самыми уважаемыми немцами среди грузин. Среди 

влиятельных грузин в Германии был инженер фирмы 
«Сименс», Михеил Каучхишвили.

Константин Гамсахурдиа (1893-1975), грузинский 
писатель и общественная фигура, учился в Санкт-
Петербурге и защитил докторскую в Берлинском 
университете в 1918 году. Как русский подданный, 
он был на короткое время интернирован в Баварию, 
куда Томас Манн посылал ему шоколады. Когда 
он вернулся в красную Грузию, он был арестован 
и сослан. Наконец, он получил защиту Лаврентия 
Берии, и смог возобновить писать по историческим 
вопросам, но был вынужден молчать по поводу 
политических вопросов. 

Григол Робакидзе (1880-1962) – выдающийся грузинский писатель, публицист, 
и общественный деятель. В 1900 году он учился в университете Тарту (Эстония) 
и потом Лейпцига (Германия). Под влиянием Фридриха Ницше проза Робакидзе 
отличалась «поиском мифологических архетипов и реализаций в жизни нации». В 
1930 году он переехал в Германию, и во время Второй мировой войны участвовал 
в Комитете независимости Грузии. После войны были опубликованы его книги про 
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Бенито Муссолини и Адольфа Гитлера, которые, как полагают, симпатизировали 
нацизму. 

В Польше большинство грузин были приняты в польскую армию1. Поль-
ша была под властью России в течение более 100 лет и хорошо понимала 
трагедию грузинского народа. Пилсудский приветствовал грузинских офицеров, 
необходимых ему в будущей войне с Россией. Поляки охраняли Европу от 
«коммунистической заразы». Снабжение польской армии целиком взяли на 
себя американцы. Она была ими одета с иголочки и досыта ими же накормлена. 
Тысячи добровольцев со всего мира шли поддержать Польшу. Видными 
грузинскими генералами в Польше были Кониашвили, Кутателадзе, Чхеидзе, 
Закариадзе, Ломидзе, Бакрадзе, Казбеги, Тевзадзе, адмирал Ежи Туманишвили 
и другие. Среди грузинских офицеров был отец будущего четырехзвездного 
американского генерала Джона-Малхаза Шаликашвили. Среди расстрелянных в 
Катыни в 1940 году был и майор Джордж Мамаладзе, офицер польской армии, 
воевавший в 1939 году против обеих немецких и советских армий. Священник 
Перадзе стал национальным героем и святым Польши, добровольно пойдя на 
смерть вместо другого заключенного Освенцима. 

СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА ГРУЗИЯ 

Мир в значительной степени пренебрег насильственным установлением 
советской власти в Грузии. Может быть, это случилось потому, что для европейцев 
это была смена одной фракции социал-демократической партии на другую, от 
меньшевиков к большевикам. Ноэ Жордания был старшим другом Ленина и 
учителем Сталина. Пару лет назад Чхеидзе, Чхенкели, Церетели, Рамишвили, и 
т.д. были видными деятелями русской революции в Санкт Петербурге, членами 
Государственной Думы и Временного правительства2. Плюс именно в это время 
в России был объявлен НЭП, большевистская риторика снизилась, крестьянство 
стало богатеть, рестораны гудели. Хотя войска были русскими, но местная админи-
страция и высшие командиры были картвелы, русского рубля в обращении вооб-
ще не было. Никто в Грузии не мог тогда знать о массовых репрессиях и советской 
политике насильственной русификации. В целом, после оккупации Грузия была 
в том же положении, как 250 лет назад, когда большинство иранских провинций 

1	 В 1918 году, сразу после независимости, правительство Грузии сформировало поль
ские части, вооружило их, одело, обуло и отправило в Польшу, как только Польша 
объявила свою независимость. До этого части выполняли распоряжения грузинского 
командования по поддержанию порядка в городах Грузии вместе с гурийскими 
отрядами.  

2	 Молотов говорил: «Меньшевистские лидеры не могли выступать в парламенте по-
грузински, т.к. говорили по-русски, но ноты в РСФСР слали на французском языке».  
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имели грузинских губернаторов и армию возглавляли грузинские генералы. Как 
писал Рейфилд в своей книге «История Грузии» (2012 г.): «Со Сталиным и Берией 
в Москве, картвелы правили Советской империей». 

Тем не менее, даже «красные» картвелы, члены партии большевиков, не 
отличались склонностью к дисциплине. Удивительно, но никто не ставил вопрос 
об отмене «Акта независимости Грузии» и даже наоборот, большевики (Сталин) 
призывали к усилению роли грузинского языка, как государственного. Лидеры 
большевиков Грузии Буду Мдивани, Михаил Окуджава (отец поэта Булата 
Окуджавы) и Филипп Махарадзе (он учился вместе с Жордания в Варшавском 
ветеринарном институте) выступали за большую автономию республик. Они 
выдвигали неприемлемые для московских партийных вождей требования, 
например, национальную армию, введение грузинских денег, частичную 
внешнюю и полную культурную независимость Грузии. Некоторые декреты, 
подписанные Махарадзе, даже обычно сдержанный Сталин называл «дикими». 
Например: «От 31 марта 1922 г. границы республики Грузии объявляются закры-
тыми, и дальнейший пропуск беженцев на территорию ССР Грузии прекращен». 
Или: «Гражданство Грузии теряет грузинская гражданка в том случае, если она 
выйдет замуж за иностранца», даже гражданина другой советской республики. 
Распространились случаи нарушения монополии внешней торговли, заключались 
всякие сомнительные сделки, денежные потоки теряли прозрачность1. Грузинская 
партийная верхушка была явно не просоветски фанатична. По слухам, Мдивани 
даже выезжал в Париж и передал деньги Вешапели для издания примиренческого 
эмигрантского журнала2. 

Мдивани опротестовал план создания СССР путем включения Украины, 
Белоруссии и Закавказской Федерации в РСФСР на правах автономных республик.  
И в последний момент перед пленумом новый проект был изменен и в нем уже 
говорилось о равноправном объединении уже 16 союзных республик в СССР3. 

1	 Интересно, что как раз в это время «случайно» доверенный друг Сталина Камо (Тер-
Петросян), который после возвращения из немецкой психбольницы не был принят ни в 
Академию Генштаба, ни в иноотдел ВЧК по состоянию здоровья, «по просьбе товарищей 
из Закбюро» был переведен «в порядке укрепления кадров» в отдел контроля Нарко-
мата финансов Грузии. До этого он сформировал в Москве необычные части особого 
назначения. Во время службы в ней брат жены Сталина, Федор Аллилуев, получил пси-
хическую травму и на всю жизнь остался инвалидом. По словам Микояна, это произо-
шло в результате устроенной Камо жёсткой проверки лояльности личного состава части. 
Сейчас никто не знает, для контроля чего Камо был командирован в Грузию, но кончи-
лось все тем, что в 1922 году он трагически погибает на Верийском спуске в Тифлисе, 
залетев на велосипеде под редкий в то время то ли грузовик, то ли трамвай.

2	 В 1926 году Мерабишвили, агент Берии, застрелил в такси Вешапели, но был оправдан 
французским судом. 

3	 В 1921 году Абхазия и Аджария были оформлены, как автономные республики в составе 
Грузии. Ревком Южной Осетии так же потребовал образовать республику и сделать 
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Даже больше, Пленум ЦК РКП(б) принимает проект с поправками Ильича, о том, 
что каждая республика будет иметь право на односторонний выход из Союза1. 
С точки зрения Тифлиса, это была большая победа. «Сначала (без Ленина),  – 
ликовал Мдивани, – нас били по-держимордовски, высмеивая нас, а затем, когда 
вмешался Ленин после нашего с ним свидания и подробной информации, дело 
повернулось в сторону коммунистического разума»2. 

Москва командировала в Грузию Орджоникидзе в 1922 году для «усиления 
идеологической работы». Прибывший в Тифлис Орджоникидзе был публично 
шантажирован и обвинен в коррупции (оказывается от каких-то аксакалов 
Северного Кавказа Серго принял коня и разъезжал на нем в Тбилиси). Реакция Сер-
го была мгновенной, и он дал товарищу в челюсть, пообещав «всех шовинистов 
разогнать и заменить молодежью». ЦК КП Грузии тут же почти в полном 
составе подал в отставку и направил в ЦК РКП(б) жалобу на Орджоникидзе. В 
ноябре Политбюро приняло решение направить в Грузию комиссию во главе с 
Дзержинским с целью расследования случая рукоприкладства. После возвраще-
ния глава ВЧК представил Ленину доклад, согласно которому линия Серго «от-
вечала директивам ЦК РКП и была вполне правильной». Ленин был возмущен 
тем, что комиссия «не поняла той политической несправедливости, которая была 
допущена в этом деле по отношению к грузинским коммунистам». Ленин осу-
дил «социал-шовинизм», требовал «примерно наказать Орджоникидзе» и писал 
Мдивани: «Дорогие товарищи, всей душой слежу за Вашим делом. Возмущен 
грубостью Орджоникидзе и потачками Сталина и Дзержинского. Готовлю для вас 
записку и речь». Однако, Ильичу стало хуже, грянул второй инсульт. Мдивани и 
прочие были обвинены в шовинизме. Сталин, выступая на Съезде, сказал: «Среди 
части грузин… родилась и развивается идея – не очень считаться с мелкими 

ее столицей город Цхинвали, где согласно переписи, проживало всего несколько 
осетинских семей. В Москве о статусе «республики» предложили забыть, взамен 
на «область» с искусственными границами, т.к. понятия «Южная Осетия» в истории 
никогда не существовало. В России осетинская территория была в 2 раза больше и 
тоже была лишь областью. Арташ Геурков,  отец супруги Микояна, в 1932-1937 годах 
был первым секретарём Аджарского областного комитета КП(б) Грузии. Находясь под 
угрозой ареста, покончил жизнь самоубийством.

1	 Плюс только для Грузии и Армении в конституции 1936 года было записано, что 
«грузинский/армянский язык является государственным языком в Грузии/Армении». 
Именно директива ЦК КПСС об изменении этой записи в 1978 году на «свободное 
использование русского (и других языков) в государственных учреждениях Грузии», 
вызвало в Грузии массовые протесты. И Политбюро (Брежнев) приняло решение 
оставить запись в прежнем виде. Только для Грузии и Армении. 

2	 В 1936 году газета «Известия» опубликовала постановление ЦК о переименовании ряда 
городов Закавказья – Тифлис, Axалцих, Батум, Мцхет и другие стали Тбилиси, Ахалцихе, 
Батуми, Мцхета, также Эривань стал Ереван, таким образом, сменив «имперские» 
названия на национальные. 
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национальностями: они менее культурны, менее, мол, развиты, а посему можно 
и не считаться с ними. Я думаю, что у некоторых товарищей, работающих на 
некотором куске… территории, называемом Грузией, там, в верхнем этаже, по-
видимому, не все в порядке». В результате, группа «уклонистов и националистов» 
Буду Мдивани и Котэ Цинцадзе была репрессирована1. Пока их просто удалили с 
Кавказа, устроив на другие высокие посты (а вот за троцкизм в 1937 году Мдивани 
расстреляли, а заодно расстреляли его супругу, четырех сыновей и дочь). 

Сопротивление не прекращалось и среди антибольшевиков. Восстание 1924 
года возглавили бывший доброволец первой мировой войны, участник обороны 
Сарыкамыша, участник похода Баратова в Месопотамию, Какуца Чолокашвили 
и Валико Джугели, который оставил учебу во французском военном учили-
ще Saint Syr, и оба тайно вернулись в Грузию. ЧК расстреляла Валико Джугели 
и 14 бывших офицеров – генералов Апхази, Цулукидзе, Андроникашвили, пол-
ковников Мусхелишвили, Химшиашвили, Зандукели, Багратион-Мухранского, 
Каралашвили, Кереселиде, Кутателадзе, Мачавариани и т.д.2 Расстреляли мать 
и супругу Чолокашвили. В июле 1924 года Дзержинский распорядился казнить 
11 бывших членов Учредительного собрания Грузии, даже место захоронения 
которых неизвестно. Даже Сталин послал сообщения, чтобы замедлить казни. 
Орджоникидзе сообщил в ЦК: «Мы провели массовые расстрелы: возможно, 
мы немного перестарались, но сейчас это уже не исправить». В кабинете Берии 
руководитель восстания князь Андроникашвили написал приказ о прекращении 
огня. В обмен на это в октябре 1924 года вся вина за методы подавления восстания 
была возложена на руководство ЧеКа Грузии, и оно было расстреляно, а всем 
участникам восстания Совнарком Грузии объявил амнистию3. Для осуществления 
полной амнистии и расследования причин происшедшего в 1925 году в Грузию 
приехал Калинин. В целом около 500 человек было расстреляно без суда, 
ректор университета Джавахишвили был арестован (в конце концов расстрелян 
в 37-м). Европа терпимо отнеслась к этим событиям. Клара Цеткин посетила 
Гурию, регион Грузии, именно в разгар репрессий, и в своих докладах для 

1	 Цинцадзе, начальник ЧК, действительно был разбойником и специалистом по эксам, 
а Мдивани был артистом и настоящим тамадой, который славился патриотическими 
речами. Став председателем ревкома, по приказу из Москвы, он выделил охрану 
матери Сталина, Кеке. На вопрос: «А для чего это?» он отвечал: «Чтобы не родила еще 
одного Сталина». 

2	 В связи с серьезностью этого преступления в 1956 году, в самый разгар холодной войны, 
конгресс США устроил специальные слушания по этому делу с вызовом свидетелей, 
дачей показаний под присягой и т.д. 

3	 Верико Анджапаридзе (1897-1987), супруга Шалвы Амирэджиби, заместителя Какуцы 
Чолокашвили по политической части, ушедшего в эмиграцию, смогла стать (став женой 
режиссёра Чиаурели) Героем Социалистического Труда, народной артисткой СССР, лау-
реатом трёх Сталинских премий и кавалером четырёх орденов Ленина.
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иностранных газет она давала ложную информацию, что все в Грузии счастливы 
при советской власти, что всего лишь 320 (!) человек было расстреляно1. Многие 
европейские интеллектуалы закрывали глаза на положение прав человека в СССР 
и пропагандировали коммунистический «рай», хотя ни одного случая желания 
переехать для жизни в этот рай не было зафиксировано. 

При наличии Сталина и Берия в Кремле, более щадящей коллективизации 
(из-за гористого ландшафта), менее интенсивной цензуры, меньших репрессий, 
массированной индустриализации и т.д. Грузия дожила до второй мировой 
войны.

ГРУЗИЯ ВО ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ 1939 – 45 ГГ.

Немецкое наступление в центральных областях СССР шло с такой скоростью, 
что моторизованные немецкие части не могли догнать отходящие пешие полки 
со сдачей в плен 4-5 миллионов советских солдат (т.е. всех вооруженных сил этого 
призыва целиком2), и при наличии топлива война бы закончилась задолго до 
наступления холодов. Поэтому, одним из главных направлений немецкого удара 
были Кавказ с нефтепромыслами3 (нефть Кавказа спасла СССР от поражения, хотя 
никогда об этом не писалось). Сталин немедленно послал Берия организовать 
сопротивление. Берия демонстративно ходил по улицам Тбилиси пешком, 
поднимая военный дух города. 

С 1938 года 1-я и 2-я Грузинские стрелковые дивизии (национальные) были 
преобразованы в 47-ю (имени Сталина) и 63-ю (имени Фрунзе) горнострелковую 
дивизию. 47-я дивизия держала оборону на Кавказском хребте и границах Турции. 
63-я дивизия с началом войны оккупировала Северный Иран, но уже в декабре 
была переброшена в Крым, и в 1942 году только при штурме Керчи около 100 
тысяч бойцов 63-й и 224-й Грузинской стрелковой дивизии (сформирована в 1941 

1	 22 марта 1925 года самолет Junkers F-13 взлетел с Тифлисского аэродрома и взял курс 
на Сухуми. Однако через 15 минут самолёт загорелся, врезался в землю. «Благополуч-
но» погибли высокопоставленные функционеры и чекисты выносившие приговоры, в 
том числе Мясников (Мясникя́н), первый секретарь Закавказского крайкома партии, 
Соломон Могилевский, глава ЗакЧК, начальник Берии, бывший зам Дзержинского, 
начальник Иностранного отдела ВЧК-ГПУ (внешняя разведка); Атарбеков (Атарбекян), 
начальник ЧК Абхазии в 1918 г., лично убивавший плененных генералов. Троцкий лично 
прибыл в Тбилиси на похороны товарищей.

2	 После захвата всей европейской части СССР и сдачи в плен нескольких миллионов 
солдат непонятно и неестественно, что не было зафиксировано ни одного (!) случая 
антиправительственного выступления на всей остальной территории СССР. 

3	 Из воспоминаний Штеменко известно, что Сталин провел специальное совещание Став-
ки по поводу предложения Черчилля об упреждающей оккупации британцами Грузии 
из Ирана в случае продолжения наступления немцев на Кавказе.
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году с почетным названием «Грузинская») пали под бомбардировками. Мехлис 
разместил по полку на каждые 600 метров фронта и запретил окапываться для 
поддержания боевого духа. В результате получилась мясорубка. Командир 
дивизии полковник Виноградов был арестован, фронт был расформирован, а 
командующий фронтом генерал Козлов и член Военного совета Мехлис были 
отстранены и понижены в звании. Козлов не смел спорить с Мехлисом в чем его 
упрекнул Сталин при личной встрече в Кремле после отставки. 

Всего 500-750 тысяч жителей Грузии были мобилизованы в Советскую армию 
(17-24% всего населения, т.е. больше, чем в Германии1) и 300 тысяч погибли или 
стали инвалидами (демографическая катастрофа для населения в 3.6 млн человек 
в 1940 году)2. За всю войну 156 грузин стали героями Советского Союза3.

По мнению Вано Нануашвили Jan Nanuashvili, автора книги “What everyone 
in the free world should know about Russia”, Запад потерпел поражение в борьбе с 
Россией и в первую и во вторую мировые войны по одной и той же причине. Еще в 
гражданскую войну Запад сделал ставку на белогвардейское движение, которое 
заявляло целью восстановление границ империи. Зато декреты о признании 
независимости республик, которые не стоили бумаги на которой они были 
написаны, пополняли ряды большевиков, когда именно Сталин был наркомом 
по делам национальностей. Однако, и нацистская Германия так же не смогла 
(или не захотела) предложить привлекательную национальную политику и, сле-
довательно, не смогла использовать огромный потенциал. Грузинские генералы 
(Спиридон Кедия и др.) имели серьезные конфликты с Власовым, который ста-
вил целью собирание «имперских» территорий. Таким образом, национальные 
меньшинства поддержали сторону Сталина. 

В целом непродолжительный контакт немцев с Кавказом имел трагические 
последствия для местных народов. Зимой 1943 года полтора миллиона калмыков, 
чеченцев, ингушей, балкарцев и карачаевцев были депортированы в Азию. 

1	 Как позже писал тогдашний 1-й секретарь Грузии, он обратился лично к Сталину, что 
17% это слишком много, и что в некоторых российских областях процент мобилизации 
не превышал 4-5%. Сталин поручил соответствующим органам изучить этот вопрос 
и в 1944 году мобилизации в Грузии были прекращены. Зато в подкастах часто 
упоминаются воспоминания Серова, что приехав в Тбилиси в июле 1941 года, он видел 
много немобилизованной молодежи на улицах в Тбилиси.

2	 Во время первой мировой войны около 150-300 тысяч солдат и офицеров добровольно 
уехали в Россию на фронт и только 40 тысяч вернулись обратно.

3	 В период с 5 по 10 октября 1943 года батальон под руководством капитана Цицишвили, 
несмотря на непрерывные авиационные налёты и артиллерийский обстрел противни-
ка, построил 360-метровый мост через Днепр. За первую же ночь мост форсировали 
158 танков, и все время под мостом на лодке стоял сам 25-летний Цицишвили. За это он 
стал героем Советского Союза, позже попал в плен, и после войны скромно преподавал 
в вузе. 
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Кабардинцы в основном были сохранены. Под руководством Серова1 тысячи 
людей погибли в вагонах или после прибытия на безлюдную степь Центральной 
Азии. Хотя некоторые российские авторы пишут, что эти переселения были 
благом, т.к. военные отзывались с фронта и вместе с семьей отправлялись 
в мирные края, что было мечтой для других2. Официально, кавказцы были 
обвинены в сотрудничестве с немцами, но и на территории чеченцев и ингушей 
только несколько деревень были заняты и то только на пару месяцев, толь-
ко несколько десятков чеченцев видели живого немца вообще. К тому же они 
не призывались в советскую армию, потому что не понимали русский и не ели 
свинину. Народы Северного Кавказа с любопытством встречали немецкие танки 
и солдат. Они давали им фрукты, молоко, воду. Подобные фотографии были 
широко распространены нацистской пропагандой. По немецкой инструкции, 
карачаевцам было разрешено носить оружие. 

Только одно абхазское село было занято немцами на Южном склоне Кавказа 
и ему даже было дано новое имя – Einodsbach. Так же сваны, аджарцы и хевсуры 
были освобождены от военной службы, т.к. они не понимали по-русски и не 
могли исполнять приказы (но они считались мобилизованными и служили по 
месту жительства на стратегических высотах). Но эти же аргументы не работали 
для азербайджанцев, татар и узбеков, и их массово мобилизовывали в армию. В 
1944 году крымские татары, турки-месхетинцы, греки (из-за греческой оккупации 
Одессы и Севастополя во время гражданской войны), курды и цыгане из Грузии 

1	 В лучших имперских традициях с целью разжигания розни стало популярно обвинять 
генерала Гвишиани в организации выселения северокавказских народов. Однако, 
в 2017 году появилась публикация мемуаров первого председателя КГБ Серова, че-
ловека, который арестовал личную охрану Берии в 1953г., найденные его детьми в 
стене при ремонте гаража, где он с гордостью отводит себе главную роль в «очистке» 
Северного Кавказа, тем более, что он и получил награду орден Суворова 1-й степени 
за эти депортации. А секретарем Ставропольского края, где все и происходило, был 
позже «серый кардинал» Суслов. Серов даже инициировал и заставил даже Кобулова 
подписать выселение армян из Крыма. Серов хотел пощадить болгар и греков, т.к. считал, 
что они вели себя смирно, но Кобулов подписал «комплексный» приказ о выселении и 
армян, и болгар, и греков. «Заслуги» Серова в высылке кавказцев не отрицают даже 
на центральном телевидении. Тем более, что именно из-за этого «бесценного» опыта 
по насильственным миграциям Серов был назначен заместителем Жукова по тылу, 
для организации переселения немцев на запад, а немецких ученых в СССР. Именно 
на основе его доноса Жукова репрессировали из-за вывоза им имущества вагонами. 
Именно этот конфликт Жукова с Серовым из ЦК Маленков направил расследовать 
Игнатьева. 

2	 В принципе народ в целом не поражался в правах. Партийно-хозяйственный  актив 
ехал в высылку в специальном комфортабельном вагоне и чеченцы оставались там 
советским народом. Сведений о том, чтобы им запрещали участие в местных партийных 
организациях или участие в выборах нет.
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были депортированы1. Были исключения – грузинская администрация выступила 
против депортации чеченцев-кистинцев. Как пишет карачаевский историк Чомаев, 
это объяснялось планами Сталина-Берия по формированию «Великой Грузии»2. 
Даже было запланировано административное переподчинение Крыма Грузии. 
Хотя эти переселения производились в рамках приготовления к вторжению в 
Турцию3, так же как произошло вторжение в Иран. 

Грузины (эмигранты) были активны и с другой стороны фронта. После 
революции большое количество грузинских эмигрантов получали образование в 
немецких университетах и имели дружеские связи с нацистскими идеологами. 
Грузинский национальный комитет в Германии возглавляли Спиридон (встречался 
с Гитлером и погиб в 1952 году «выпав» из окна) и Михаил Кедия, с участием 
профессора Гейдельбергского и Берлинского университетов Михаил Церетели, 
Лео Кереселидзе, профессора Зураба Авалишвили, Шалвы Амиреджиби, 
доктора Берлинского университета Шалвы Маглакелидзе, доктора Лейпцигского 
университета Ладо Ахметели и Багратион-Мухранского.

У немцев были две группы, которые советовали Гитлеру, как управлять 
Кавказским регионом. Первая группа предполагала управление Кавказа 
самими кавказцами, и состояла из Альфреда Розенберга, рейхсминистра по 
оккупированным территориям, Эриха Коха, немецкого проконсула в Украине 

1	 В 1957 году все народы были реабилитированы партией за исключением крымских 
татар и немцев.

2	 Эти предположения не подтверждаются фактами: на момент вступления большевиков 
в Грузию (и задолго до этого в течение веков) территория Кавказа в районе Сочи-
Туапсе и высочайшая гора на Кавказе Эльбрус, принадлежали Грузии, но их передали 
в Российскую федерацию, никакой Осетии не существовало, создали Южную 
Осетию, Борчало и Закатала передали Азербайджану (хотя Сталин обещал Чарквиани 

возвращение этих территорий, если 
удастся присоединение Иранского 
Азербайджана), Лори передали Арме-
нии, Тао-Кларджети с Карсом обме-
няли на Батуми. Сепаратизм Абхазии 
поддерживался все советское время. 
Когда первый секретарь Армении 
Ханджян Khanjian в 1936 году поставил 
вопрос о передаче от Грузии области 
Ахалцихе и Ахалкалаки, он был лично 
застрелен Берия (официально он 
покончил самоубийством после встречи 
с Берия в Тбилиси).

3	 Но вполне вероятно, что Сталин сознательно не хотел присоединять к России 
Константинополь, т.к. хотел держать Грузию на периферии империи, т.к. ее нахождении 
на пути из центральной России к ее же возможной столице отнимало любой шанс 
когда-либо в будущем возрождения независимости. Как отмечала Латынина, именно 
для расчистки этого пути был устроен геноцид черкесов, а в Прибалтике заселилось 40% 
русских.
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и Арно Шикеданца Schikedanz, журналиста нацистской партийной газеты 
«Voelkischer Beobachter», которого Гитлер назначил рейхскомиссаром «Кавказ» 
со штатом в 1200 человек (Шикеданц даже начал уже планировать реконструкцию 
своей резиденции в Тифлисе). Ученый Александр Никурадзе (под псевдонимом 
A. S(Z)anders), учившийся в Германии, дружил с Розенбергом и Арно Шикеданцем. 
Женой генерала Маглакелидзе, генерал-губернатора Тбилиси в 1918 году, была 
балтийская немка, и через нее он был личным другом Альфреда Розенберга, 
балтийского немца. Главой грузинского департамента Восточного Министерства 
Рейха был назначен доктор Георги Магалов-Магалашвили, так же друг Розенберга. 
Профессор Йенского университета Михаил Ахметели, друг Вальтера Шелленберга, 
начальника имперской безопасности рейха, возглавлял Ванзейский научно-
исследовательский институт СС в области нацистской идеологии, изучавший 
оккультизм, СССР, грузинскую оккультную историю. Розенберг также встречался с 
армянскими эмигрантами во главе с Хатисяном (бывший премьер Армении, мэр 
Тбилиси). Дро Канаян дружил с Борманом и его семьей. 

Другая группа немецких администраторов, которая состояла из военных и 
экономических специалистов, а не партийных функционеров, призывала к еще 
меньшему вмешательству в автономию Кавказа. «Освобождение, а не победа» 
было их лозунгом1. Эта группа во главе с фон Штауффенбергом von Stauffenberg, 
будущим главой заговора против фюрера в 1944 году, состояла из эксперта Отто 
Бротигана Otto Brautigan, бывшего консула в Харькове и Тифлисе, двух экспертов 
по сельскому хозяйству Отто Шиллера Otto Schiller и Герхарда фон Менде Gerhard 
von Mende, дипломата графа фон Шуленбурга Graf von Schulenburg, востоковеда 
Теодор Оберландера Theodor Oberländer2 и полиглота, немца из Тбилиси, 
Вальтера фон Кученбаха Walter von Kutzschenbach3. 

1	 Хотя, кроме этих  групп было еще италь
янское направление. Будучи женатым на 
итальянской княжне Марии-Антуанетты 
Пасквини, И. Багратиони имел хорошие 
связи в Савойском королевском дворе 
и выступал за итальянскую ориентацию. 
С его помощью итальянское военное 
командование рассматривало возможность 
формирования собственного грузинского 
легиона из числа военнопленных-грузин, 
что вызвало решительный протест Берлина 
и этим планам был положен конец. В любом 
случае обе группы, просоюзные и пронацистские, готовили подполье на грузинской 
территории для сотрудничества или с союзниками, или с немцами. 

2	 После войны Оберландер, русофоб, антикоммунист, выдающийся атлантист, стал 
блажащим советником Конрада Аденауэра, но был вынужден уйти в отставку из-за 
протестов со стороны СССР в 1960 году. С Кавказского фронта он лично знал Леонида 
Брежнева, маршала Гречко, идеолога Суслова.

3	 Спецподразделение Бергманн Sonderverband было сформировано под командованием 
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Пишут, что сам Гитлер выражал свои сомнения: «Я не знаю, как эти  гру
зины  будут вести себя. Грузины – чистое кавказское племя, возможно, даже 
с примесью нордической крови...я считаю надёжными только мусульман… 
Несмотря на все заявления Розенберга и военных, я не доверяю также армянам». 
Благодаря личным связям с верхушкой нацистской партии, МИДа и имперской 
безопасности Рейха, ни один член грузинского эмигрантского правительства не 
преследовался во время немецкой оккупации Франции. При правительстве Виши 
грузинским эмигрантам удалось убедить немцев, что грузинские евреи на самом 
деле этнические картвелы, которые просто следуют обычаям иудаизма. Все 650 
грузинских евреев во Франции удалили слово «еврей» из документов. 

Как признание арийского происхождения грузин, грузинский легион был 
сформирован в вермахте, а не в СС. Немецкие офицеры приглашали грузинских 
офицеров к себе домой во время отпусков, они могли посещать германские 
«солдатские дома», быть погребенным на немецких военных кладбищах и т.д. 
Полного равноправия удалось достичь в марте 1944 года по приказу генштаба 
вермахта, в том числе ношение погон и петлиц вермахта, право награждения 
германскими наградами, в том числе «Железным Крестом». Отныне немецкие 
офицеры обязаны были отдавать честь грузинским офицерам. 

В целом 100-200 тысяч грузин носили немецкую униформу1 (около 200 грузин, 
сотрудничавших с нацистами, были расстреляны свободными французами). 
По данным Йоахима Хоффманна Joachim Hoffmann «Kaukasien 1942-43» (Фрай-
бург, 1991) немецкая разведка инфильтрировала сталинский режим шпионами 
и устраивала заговор против Берии. Автор утверждает, что даже министр 
внутренних дел Грузии Рапава, руководитель совета обороны Дадиани и первый 
секретарь компартии Грузии были тайными агентами немцев. 

    

фон Кученбаха. 
1	 В целом до 2-х млн граждан СССР несли военную службу на стороне противника в 

армии генерала Власова. 
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Война закончилась в 1945 году, когда Егоров и Кантария символически 
водрузили Красный флаг над рейхстагом. По иронии судьбы Кантария стал 
беженцем из собственного дома в Сухуми в 90-е годы после вторжения русских 
казаков в Абхазию, а в августе 2008 года российские войска бомбили Гори, где 
родился создатель их родины Сталин. 

После смерти Сталина, именно пренебрежение принципами правильной 
национальной политики и привели к деградации интернациональной империи, 
как это всегда бывало в истории (начиная с библейского исхода). Берия стал 
жертвой заговора из-за того, что был нацменом, были забыты все его заслуги. 

В 1938 году Берия привез руководящие кадры НКВД из Грузии и репрессии 
были не только остановлены1, но репрессии начались против бесчеловечного 
НКВД. Начальником иностранного отдела стал Деканозов (Деканозишвили) (позже 
посол в Германии); начальником специального («разведывательного») отдела – 
генерал-лейтенант Гвишиани, затем Шария; начальником секретно-политического 
отдела стал тбилисский армянин генерал-полковник Кобулов, а начальником 
управления НКВД на Украине – его брат. Позже секретно-политический отдел 
возглавил Меркулов, сын русского офицера царской армии, позже ставший 
министром госбезопасности в 1941-46 гг., но родившийся и выросший в Тифлисе, 
с матерью княжной Цинамдзгвришвили и с женой Яхонтовой, племянницей 
министра в правительстве Керенского, эмигранта в США. Берия привез из Грузии 
также Мильштейна2, начальника управления особых отделов НКВД СССР, генерал-

1	 Через 6 лет после прихода к власти в 1933 году, фашизм создал из хаоса сильнейшую 
экономику и был готов завоевать всю Европу. Увы, через  20 лет после прихода к власти 
в 30-е годы «классический» коммунизм  привел к голодомору и новой волне репрессий. 
Надо было все реформировать. 

2	 Старший брат (может двоюродный) Мильштеина – Lewis Milestone (наст. фамилия 
Мильштейн) – американский кинорежиссёр, первый лауреат двух премий «Оскар».
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лейтенанта Мамулова (Мамулянц), позже ставшего замминистра Внутренних 
дел СССР, начальником всех лагерей СССР. Начальником хозяйственной части, 
т.е. поваром Сталина стал генерал И(Э)гнаташвили1. Берия выдвинул начальника 
СМЕРШа (1943-46 гг.) и министра госбезопасности в 1946-51 гг. генерал-полковника 
Абакумова, генерал-лейтенанта Мешика и генерал-лейтенанта Влодзимирского. 
Были назначены генерал-полковник Гоглидзе, начальником контрразведки МГБ 
СССР, Цанава (Джанджгава) – наркомом внутренних дел Белоруссии, Рапава – 
наркомом внутренних дел Грузии, Саджая в Узбекистане, Кобулов в Украине, 
Сумбатов-Топуридзе в Азербайджане, Каранадзе в Крыму и Дагестане, Гагуа был 
назначен заместителем коменданта Кремля, затем руководил НКВД в Абхазии, 
Какучая руководил диверсионным отделом НКВД, в Абхазии, Новосибирске и 
Ростове и т.д. (при Хрущеве все были расстреляны по делу Берия). 

Берия возглавлял советскую разведку по всему миру, организовал создание 
атомной бомбы2 и ракетных войск. Именно Берия добыл схемы и образцы 
Вернера фон Брауна Wernher von Braun, полковника СС, создателя первых ракет 
V-1 и Аполлонов Apollo NASA для полетов на Луну). Автомат Калашникова АК-47 
был создан Хуго Шмайсером, который несколько лет вместе с 500 немецкими 
инженерами с зарплатой 10 тысяч рублей в месяц работал в плену в Ижевске и 
получил государственную премию. По данным википедии (с переченем фами-
лий) из Германии в СССР были вывезены 300 ученых ядерщиков, 800 инженеров 
авиаконструкторов, 6 тысяч инженеров ракетостроителей, 4 тысячи строителей 
подводных лодок и т.д. 

Штандартенфюрер СС, барон Манфред фон Арденне (ум. 1997 г.), лауреат 
двух Сталинских премий, вместе с берлинским Кайзеровским институтом был 
перевезен в Москву. Господин барон привез с собой в Москву фрау Арденне, 
рояль, эсэсовскую парадную форму и картину в полный рост маслом от личного 
художника фюрера, где тот ему вручает Рыцарский Крест. Сталинскую атомную 
бомбу сделал именно Арденне, а не Курчатов, который был всего лишь братом 
чекиста Курчатова. 

Цель немцев была точно такая, как у шпионов из Манхэттенского проекта – 
не дать одной из сторон возможности единоличного военного доминирования. 
И действительно, во время соперничества Сталинской империи с США, Германия 
и Япония получили шанс и за короткое время превратились в лидирующие 
экономики мира без чекистов и руководящей роли партии. 

В течение нескольких месяцев после смерти Сталина Берия реализовал 
несколько либеральных реформ: все случаи политических преследований были 

1	 По слухам, он был братом Сталина. Кстати, плюс к миллиону версий о происхождении 
Сталина – во время визита Александра III в Грузию в прислугах работала мать Сталина 
Кеке, что тоже дало повод для необоснованных слухов.

2	 В «ядерной программе» при Берии ни один ядерщик не был арестован. 
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остановлены (кремлевские врачи, мегрельское и еврейское дело и т.д.), сотни 
тысяч людей были освобождены из ГУЛАГа. Поразительно, им разрешили не 
указывать в биографии факт заключения. На майском параде в Москве в 1955 
году не было никаких фотографий лидеров. Во всех республиках были назначены 
местноговорящие начальники НКВД и первые секретари партии. В Украине был 
назначен начальником НКВД Мешик, который заявил, что к концу года будет гово-
рить по-украински. Берия предложил примирение с Югославией, окончание Ко-
рейской войны, объединение Германии, возвращение Калининградской области 
Германии, Карелии Финляндии, Молдавии Румынии и Курильских островов 
Японии. Это было слишком, имперское мышление не могло этого вынести. «Бе-
рия пытался получить поддержку империалистических государств ценой нару-
шения территориальной целостности СССР и передачи части территории СССР 
капиталистическим государствам». Сработал генетический принцип – не важ-
но кто, царь-генсек-президент, главное это – территориальное расширение, и 
угроза его целостности сплотило по национальному признаку членов Политбюро 
против Берии. Историк Пыжиков согласен, что смещение Берии произошло так 
гладко, т.к. у него не было поддержки в парторганизациях именно российских1. 
Берия был арестован генералом Москаленко и убит генералом Бабицким в 
1953 году, или расстрелян у окна собственного кабинета из пулемета с улицы. 
После ареста Берии конфисковывать из личного имущества было ничего (шубу 
жене Берии смог купить только сын, получив госпремию). После казни Берии 
и доклада Хрущева о культе личности Сталина на 20-м съезде партии, в целом, 
отношение к картвелам изменилось, что вызвало несколько восстаний в Тбилиси 
против советской системы. 9 марта 1956 года генерал Гладков приказал открыть 
пулеметный огонь по демонстрации за Сталина. По иронии судьбы, грузинский 
глава КГБ Грузии Инаури2 с нескрываемой ухмылкой сопроводил Хрущева из 
черноморского курорта в Пицунде до Москвы, где Хрущев был снят со всех по-
стов в 1964 году3. 

1	 В связи с изменениями в политике арест Берии сейчас преподносят, как заговор 

украинцев – Хрущев, Москаленко, генпрокурора Руденко.  
2	 Грузия была единственная республика, где все председатели КГБ были грузины, 

в том числе генерал Инаури был на этой должности главы спецслужбы 35 лет 1954-
88 гг. – всемирный рекорд. Но фронтовой офицер Инаури всю жизнь числился при 
генштабе армии, а не госбезопасности и носил армейскую униформу. Он был против 
строительства туннеля в Осетии, считая что это против национальных интересов Грузии.

3	 История доказывает, что любое противостояние с Кавказом плохо кончается. 
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РОЛЬ ГРУЗИНСКИХ ДЕЯТЕЛЕЙ В ФОРМИРОВАНИИ И УКРЕПЛЕНИИ 
ЕВРОПЕЙСКОЙ (АНГЛО-САКСОНСКОЙ) ОРИЕНТАЦИИ РОССИИ 

После падения Константинополя все пути Грузии к христианским центрам 
были обрублены и оставался только один путь – через Россию (морские пути были 
недоступны для горского народа, не говоря о том, что ни один враг не позволили 
бы грузинам создать флот, так же как позже артиллерию). Тогда же (после падения 
Константинополя) на сухопутном пути в Индию и Китай европейцы «открыли» 
Россию, как Америку, как огромную землю северных славян, которые находились 
под игом диких и кровожадных орд уйгуро-турко-татаро-монгол, которые 
убегали от своих тяжелых природных условий и вторгались в цивилизованную, 
сытую Европу. Судьба огромной территории нынешней России стала предметом 
естественного интереса для европейцев, как источника природных богатств 
(пушнина, древесина, зерно, позже нефть и газ) и защиты от восточных орд. Из-за 
нечеловеческих природных условий европейцы сами работать и воевать там не 
могли, поэтому европейский менеджмент был установлен в виде аристократии 
над неприхотливыми трудолюбивыми славянами на этой суровой территории. 

Первыми правителями на эту холодную территорию пришли шведские 
Рюрики (варяги, hg N1c1) и основали города-княжества. Увы, монголы Золотой 
орды покончили с ними. Тевтонскому крестовому походу помешали русско-мон-
голы Александра Невского на Ледовом побоище. После разгрома Тамерланом зо-
лотоордынца Мамая (после Куликовской битвы, если она действительно была), 
этим удачно воспользовалась княжество (или ханство) Московия и аннексировала 
поочередно оставшиеся куски Орды – Татарстан, Астрахастан, Урал, Сибирь1.  На 
этом пути было много поражений, но находясь на периферии, среди лесов и 
снега, после любого поражения у России всегда было 16-20 лет, чтобы произвести 
новое поколение солдат. Бесконечно пополняемые резервы живой силы делали 
победу любого противника бессмысленной. 

На роль новых европейских менеджеров выдвинулись польско-литовские 
ставленники, но потерпели поражение от некого Пожарского2. Было невозмож-
но достичь взаимопонимания бородатого православного женатого духовенства с 
гладко выбритыми холостяками-католиками3. В Москве все виды искусства и нау-

1	 Последним азиатским земельным приобретением был Уйгуристан (Тува) в 1944 году 
(самый отсталый и опасный район). В Туве постоянно борются за независимость, а ми-
нистр обороны России Шойгу представитель этого народа.

2	 Хотя по многочисленным выступлениям русского историка Пыжикова, панское польско-
украинское иго поразительно все-таки было установлено над российским народом через 
немецкую бюрократию и РЦП, включая советский период, а его призывы покончить с 
этим игом начали осуществляться в феврале 2022 года. В иго входили Хрущев, Брежнев 
и все днепропетровские партийные деятели.

3	 Экзистенциальным славянским конкурентом была католическая Польша-Литва-
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ки были запрещены. Первые книги, напечатанные в Европе и импортированные в 
Россию, сжигались. Православие запрещало любой контакт с иностранцами. Царь 
должен был мыть руки после контакта с иностранными послами. Женщины рас-
сматривались, как просто существа, они не считались при переписи населения. 

Но два события совпали во времени и произошел исторический поворот. 
Когда на трон выбирается Романов (Гольштейн-Готторп-Романовы hg 
R1b), который произошел от боярина Кошкина, а ранее Кобыла, прусского 
происхождения, в это время заканчивается 30-летняя война (1618-1648) в Ев-
ропе между протестантами и католиками, в результате чего большое число 
профессиональных солдат осталось без работы, и они вышли на наемный 
рынок. А у правителей Московии были огромные доходы и мало расходов на 
социальную защиту мирного трудолюбивого и покорного населения. И начался 
прямой импорт военной и правящей аристократии1, единственным условием 
было внешне принятие православного имени2. Помещики и дворяне говорили 
только на немецком и французском языке, позже датским немцем von Dahl был 
создан русский язык и усовершенствован Пушкиным и Лермонтовым3, которые 
получили образование на французском и английском языках, а русский язык 
выучили, как иностранный. Царь писал приказы русской армии в войне 1812 года 
на французском языке. Декабристы писали прошения царю и их допрашивали 
на французском языке. Российские императоры даже крестьянское население 
переселяло из Германии. Только Екатерина Великая переселила около 4-х 
миллионов немецких крестьян. Все карты России на немецком языке. Сотнями 
тысяч французы стали переселяться в Россию после наполеоновской революции4, 
когда в России появились французские гувернантки и французский стиль. 

Беларусь. В 1486 году все население было уничтожено в Новгороде и Твери, 
партнерах Ганзейского союза (Гольштейн) Hanseatic (Holstein), с целью их «защиты» 
от католицизма. Кстати, русская армия воевала с Польшей под православной иконой 
Грузинской Богоматери из Афонской горы (Валишевский в своей книге «Первые 
Романовы» в 1911 году еще не мог знать, что политики позже будут использовать 
«политкорректный термин» – Иверская Богоматерь).

1	 Лермонтов был потомком шотландского офицера Learmont, который служил у поль
ского короля, а затем у русского царя. 

2	 Все генералы – Дибич, Граббе, Засс и другие немецкие офицеры, с трудом говорили 
по-русски и свободное время проводили распевая немецкие студенческие лейпцигские 
песни. Пруссия – Россия (Prussia-Russia), многие наверно и не видели особой разницы. 
Русские не перенимали обычаи европейцев – они импортировали все дворянство, 
целиком. Турки импортировали только женщин. Но таким образом Россия получила 
видимое преимущество. 

3	 Удивительно, но Пушкин и Лермонтов не были знакомы и не упоминали друг друга, 
Лермонтов только раз написал стихотворение «На смерть поэта».  

4	 Ришельё – французский аристократ, после французской революции поступил на службу 
царю, и в 1804-1815  годах занимал должность генерал-губернатора  Новороссии и 
Бессарабии, основал Одессу. В период  реставрации Бурбонов  вернулся во Францию, 
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В Москву шли служить десятки тысяч европейцев, практически боевыми 
соединениями. В первую очередь шотландцы, швейцарцы, протестанты-
кальвинисты из горных районов, где было мало земли и «лишние» младшие 
сыновья уходили наемниками в восточную армию. Приветствовали протестантов 
– врагов католицизма и Папы. С помощью европейских наемников Романовы1 
смогли защититься от азиатского восстания Разина 1667-1671 и Пугачева 1773-
1775. Таким образом частные военные компании (как и английская ост-индийская 
компания в Индии) во главе с европейскими наемниками Романовых – Ермаком2, 
Дежневым, Берингом и другими двинулись дальше в глубь Тартарии, пока не 
встретились китайские патрули. Итак, Великая Тартария (т.е. Азия) от Урала до 
Китайской стены3 была побеждена и разделена между Россией и Китаем для 
постоянного контроля. Современные русские исследователи (Понасенков) задают 
«странные» вопросы: Против кого воевал Наполеон? Почему Наполеон шел на 
Москву, а не на Петербург?4 С какой целью был воздвигнут прямо перед Кремлем 
загадочный, никогда не функционировавший Храм Василия Блаженного, копия 
Казанской мечети. Кремль строили итальянцы, а этот храм строили местные. Эти 
пестрые купола вызвали шок неприятия у Наполеона. Вообще кто строит храмы 
имени блаженного, т.е. невменяемого? Не наступал ли Наполеон против общего с 
Романовыми врага за Москвой? Почему большинство генералов войны 1812 года, 
если посмотреть в википедии, родились в Европе, служили в Европе и умерли 

где занимал должности министра иностранных дел (1815-1818) и главы правительства в 
1815-1821. 

1	 Картвелы играли в установлении романовского европейского направления развития 
России не последнюю роль. Грузинские эмигранты помогали Петру I прийти к власти. 
Грузинский царевич Александр был ему, как родной брат, который создал ему 
европейского типа потешные войска, в большей части из грузинских добровольцев, 
которые стали опорой Петра во время бунта стрельцов. Петр и Александр вместе 
путешествовали по Европе и строили планы преобразования России.

2	 Карамзин писал об Ермаке: «Родом неизвестный, душой знаменитый». Неизвестно 
даже на каком языке говорил. 

3	 Стена была, по-видимому, демаркационной, а не защитной. Ведь настоящая история 
Тартарии никому неизвестна, т.к. туда не пускали никаких иностранцев, как и в 
Японию, как и в Китай, как и в Московию. А простой логикой невозможно понять, 
как можно построить 4 тысячи километров стены, которую можно легко пересечь 
любому кочевнику просто засыпав его землей (высота 10 метров). Как можно начать 
строительство стены, зная, что её строительство займет сотни лет, т.е. в надежде на 
эфемерную безопасность через века. И главное, за эти века она ни разу не остановила 
ни одно вторжение с севера. Никогда на этой стене не произошло никакого сражения. 
Слухи о том, что бойницы на стене расположены на южной стороне, а не на северной не 
подтверждаются.  

4	 Хотя Наполеон высылал фуражиров на север в сторону Петербурга, но там было 
совершенно нечего есть. А снабжение по морю было исключено из-за английской 
блокады. 
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в Европе, а в 1812 году воевали в коалиционной русской 
армии против какого-то врага и Романовых, и европейцев. 
Даже больше: Почему памятник на Мамаевом кургане 
стоит спиной к западу и призывает в атаку на восток, 
что четко можно проверить на Гугл карте. Обсуждается 
даже такой совершенно невероятный вопрос: откуда 
взялись эти бесконечные плохо вооружённые дивизии, 
сформированные на востоке, которые истреблялись 
немцами в Сталинградской битве (или на Донбассе)? Поче-
му в результате войны Россия попала в демографическую 
яму, но вышла из нее за счет европейской части населения. 
Где хотя бы одно российское кино про азиатскую часть Рос-
сии с восточными артистами – башкирами, мордовцами, удмуртами?

Научно-техническая революция 18-19 веков установила эпоху англо-саксов с 
лучшим в мире флотом. Идеолог славянофильства Данилевский писал в 1869 году 
в книге «Россия и Европа»: «Европа есть поприще германо-романской цивилиза-
ции под водительством благороднейшей из самих германских – англосаксонской 
расы. Какую же роль предоставляет нам Европа на всемирно-историческом теа-
тре? Быть носителем и распространителем европейской цивилизации на Востоке. 
С Богом – отправляйтесь на Восток. Но, позвольте, на какой же это Восток? Мы 
было и думали начать с Турции. «Куда? Не в свое дело не соваться!» – кричит 
Европа: «Немцы получше вашего их объевропеизируют». Принялись мы за Кав-
каз – тоже кричат: «Вам ли браться за такое благородное племя!». Индию, Китай, 
Персию к себе прибрали. Да где же, Господи, наш-то Восток, который нам на роду 
написано цивилизировать? Средняя Азия – вот ваше место, всяк сверчок знай 
свой шесток». 

Первым попробовал оспорить превосходство англо-саксов Наполеон. Две 
мировые войны (на самом деле это была одна война в двух частях) понадобились 
немцам, что бы наконец, признать превосходство англо-саксов1. Немецкие дина-
стии Гогенцоллернов, Габсбургов, Романовых и прогерманская династия султанов 
поплатились за это, а все англо-саксонские династии правят до сих пор, так же как 
про-англосаксонский Ататюрк. 

Итак, после краха немецких Романовых, встал вопрос, кому передать 
власть в России?2 Выступая на II съезде колхозников СССР в 1935 году Бухарин, 

1	 Нынешние потуги оспорить однополярный мир с исторической точки зрения похожи на 
пародию уже несколько раз виденного. 

2	 Солдаты англо-саксы после великой победы в первой мировой войне устали, не хотели 
быть за границей. Готовились всеобщие выборы. Очевидно, что Черчилль много думал, 
что делать с этой огромной страной.  

Медаль за победу в 
войне 1812 года со 
всевидящим оком.
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единственный русский в политбюро1, говорил: «Господин Розенберг в своей кни-
ге «Будущий путь германской внешней политики» пишет: «Сущность русской ре-
волюции состоит, если рассматривать с расово-исторической точки зрения в том 
факте, что бессознательные монголоидные силы одержали в русском народном 
организме победу над северными и перешли к искоренению этой враждебной 
им сущности. В России достаточно было представлять собой тип рослого, тон-
кого и стройного человека, чтобы быть замученным до смерти в ЧК косоглазым 
предводителем Красной гвардии. Господин Розенберг объясняет всю революцию 
крайне просто: дело в том, что косоглазые «азиаты» взбунтовались против немец-
ко-петербургской бюрократии царя». 

После краха Керенского и белогвардейцев (народ не хотел возвращать 
землю и фабрики, а национальные республики не хотели возвращения в 
империю), у англо-саксов оставался небольшой выбор. Только большевики могли 
гарантировать европейцам продолжение  «игры» по вековым правилам – Россия 
перекрывает канал агрессии с востока, и поставляет природные ископаемые для 
западной промышленности. Среди красных две фигуры привлекали внимание 
британцев и американцев – Сталин2 и Троцкий (остальные были прогерманскими). 
Но Троцкий со своим лозунгом перманентной революции начал проигрывать. 
Началось выдвижение незаметного «чудесного грузина» Сталина, строящего 
социализм в одной стране. 

С самого начала положительное расположение американцев к россиянам 
было обусловлено еще с тех пор, как Екатерина Великая отказала просьбе 
английского Георга III, чтобы нанять войска или одолжить деньги для того, чтобы 

1	 Именно Бухарин, по словам Полторанина, вице-премьера при Ельцине, предлагал рас
стрелять 80% населения для того, чтобы с остальными построить коммунизм.  

2	 Для христианской Грузии, чьим представителем был Сталин, ученик церковной 
семинарии, было генетически предрасположено стремление к европейской цивили
зации. Учение социализма было основано не каким-либо гуру или тибетским жрецом, 
а научными экономистами европейского происхождения. Сталин стремился укрепить 
европеизм России, как единственный путь в Европу для Грузии. Ведь этногенетически 
грузины могли выжить, только в том случае, если бы имели на своих границах 
европейскую, уважающую права меньшинств, т.е. демократическую Россию.  

Армяне, наоборот, генетически заинтересованы иметь агрессивного, воинственного, 
авторитарного союзника, которого все боятся, но которую они смогут использовать 
против своих врагов (печально, но сидящие на телеканалах Лавров, Симонян, Кургинян, 
Мигранян, Шахназаров и Багдасарян лицемерно агитируют резко антиевропейски. 
А ведь Гдлян разваливал СССР еще в 1977 году борьба армянских националистов 
за независимость доходила до крайностей – взрывов в Московском метро. Троих 
(Затикян, Степанян, Багдасарян) расстреляли. В то время почти все другие народы 
СССР строили «развитой социализм»). Теперь грузины пострадали от русских точно за 
то, за что армяне пострадали от турок – оба нацменьшинства были привилегированы, 
но с ослаблением империи стали искать других покровителей. После ухода грузин из  
России на их место спешно встали армяне, но результат будет более трагическим. 
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подавить молодую американскую республику1. Теперь же американцы стали 
замечать, что коммунизм это своеобразная вера-религия, которая основывалась 
на христианских традициях – любовь к товарищу, уважение к взрослым, защита 
детей и слабых (равноценно Нагорной проповеди), отрицание социальных и 
расовых отличий, где только честный труд являлся источником богатства, что 
было очень похоже на протестантскую религию (с поклонениями святым мощам 
Ленина, догмами, ритуалами, святыми писаниями (Капитал) и т.д.), тем более 
что и европейский протестантизм начинался подобным же образом – с погромов 
церквей и священнослужителей. Особенно восхищала американцев практически 
веберовское отношение к труду (протестантская этика) при социализме, когда 
каждому гражданину полагались блага «по труду». Стахановское движение 
полностью соответствовало этим идеям, когда человек своим трудом мог 
заработать богатство – машины, жилье (конечно, не средства эксплуатации). Даже 
во время войны за каждый сбитый самолет выплачивалось 1000 рублей. Впервые 
появилась масса талантливых инженеров и конструкторов, т.к. продвижение по 
службе стало возможным не по блату (по азиатской традиции), а по заслугам и 
способностям2. В полном соответствии с протестантской этикой – невыставление 
напоказ роскоши, скромность в общественной жизни и воздержание в 
личной входили в этический кодекс строителя социализма. Как и знаменитый 
протестантский лидер Фридрих Великий, Кромвель и др., Сталин носил один 
заштопанный китель и не переключал своего внимания с государственных 
дел на личные утехи. В 1937 году Сталин настоял на принятии резолюции, что 
руководители областных и городских парторганизаций должны избираться по-
европейски путем тайного голосования (в 1949 году ленинградское дело Кузне-

1	 Америка всегда помогала бедствующей России. 
Непопулярная ныне в России картина Ай
вазовского «Раздача продовольствия» показы
вает русского крестьянина с американским 
флагом во время раздачи гуманитарной помо
щи во время голода 1891-92 гг. 

2	 Еще в 1907 году 23-летний Бекаури был замечен 
царской военной контрразведкой и перевезен из Тбилиси в Петербург. Для заработка 
изобретатель делал хитроумные сейфы и механические игрушки тонкой работы. К 1916 
году у Бекаури было 16 личных патентов на изобретения и 46 патентов с соавторами. 
После революции Ленин заказал у Бекаури несколько дорогих сейфов. В 1921 году 
было организовано Остехбюро (Особое техническое бюро при ВСНХ РСФСР) со штатом 
77 человек, главной задачей которого стала разработка оборонных направлений: мин-
но-торпедного оружия, систем телеуправления, радиоуправляемых мин, мини подво-
дных лодок, самолетов и даже роботизации. На его основе во время войны работали 
«шарашки». В современной истории он не упоминается, но первый адмирал СССР 
Кузнецов был репрессирован после войны из-за доноса, что он передал союзникам 
чертежи торпеды на парашюте, разработанного именно Бекаури. 
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цова и Вознесенского началось с доноса, что городское руководство партии изби-
ралось без тайного голосования, что закончилось расстрелами).

Посол США в своей книге «Миссия в Москву» писал, что Америка не 
должна позволить, чтобы немцы победили русских, потому что фашизм хуже 
коммунизма: Сталин постоянно выступал за мир, христианский принцип 
«братства человечества», о котором проповедовал Иисус, присутствовал 
в русском коммунизме. В нацизме христианские добродетели объявлены 
слабостью, а война считалась высшей функцией человека. Сталин искренне любил 
супругу Надежду, любил выпить, был весельчак с чувством юмора, выступал за 
всеобщее равноправие, справедливость и свободу. Гитлер же был асексуальным, 
молокопьющим вегетарианцем1 без всякого чувства юмора, непьющим алкоголь, 
с явными признаками наркозависимости от амфетаминов2, одержимым иде-
ями юдофобства и мирового господства. Гитлер не был широко образован, 
слушал только многочасовые оперы Вагнера, запретил фильмы Чарли Чаплина 
(хотя тайно смотрел их). Сталин же читал всю европейскую художественную 
литературу, ценил театр и искусство. Как писал Шолохов: «Был культ, но была и 
личность». Черчилль ценил Сталина за то что, получив Россию с сохой, он оставил 
ее оснащенной атомным оружием. 

Как утверждает проф. Стивен Джонс в книге, опубликованной Гарвардским 
университетом, росту национального сознания “способствовала” именно 
национальная политика СССР. Как это не звучит парадоксально, но до разва-
ла царской России национальное самосознание или национальная культура 
практически отсутствовали. Именно Сталин сформировал нации и признаки 
государственной атрибутики (герб, флаг, гимн, алфавит, государственный язык, 
делопроизводство и обучение на местном языке и т.д.), но только на западе СССР 
и на Кавказе, порой в экстренной форме3. Во время второй мировой войны в 

1	 В 1933 году нацисты приняли ряд законов по защите животных. Было запрещено 
держать животных в цирке, проводить операции над животными без наркоза, было 
запрещено варить живьем ракообразных – раков, лобстеров и омаров. Высшие чины 
нацистов, в том числе Гитлер, держали дома собак. Офицерам СС было рекомендовано 
перейти на вегетарианскую диету.

2	 Pervitin, Eukodal и кокаин использовался в Германии и в спорте, и в армии, даже в 
шоколаде (как в Кока-коле). 

3	 Языкознание и лингвистика стали в СССР почетной наукой (в отличие от генетики и 
кибернетики). Ее возглавлял академик Нико Марр, наполовину шотландец, наполовину 
грузин, он вырос в Кутаиси и владел двумя десятками языков. На ХVI съезде ВКП(б) 
половину речи Марр произнес на грузинском языке, вызвав овацию всего зала. 
Академик Чикобава, великий деятель грузинского языкознания был вызван в Москву 
для встречи с генсеком Сталиным в 1950 году. 7 часовая беседа касалась замечаний к 
книге Чикобава «Толковый словарь грузинского языка». Книга лежала на столе у Сталина 
и было видно, что он внимательно изучал словарь. Узнав о том, что армянские коллеги 
Чикобавы сняты с постов руководителей института языка Армении, Сталин в 3 часа 
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советских республиках появились национальные воинские части, национальные 
дивизии, а с 1944 года появились министерства иностранных дел. Украина и 
Белоруссия даже стали членами ООН (Сталин хотел все республики ввести в ООН, 
но Рузвельт не согласился)1. Украинский язык, школы, история были практически 
насильственно внедрены сталинской политикой2. Зато весь восток был оставлен 
без государственности, языка и, самое главное, истории. Миллионы спецпересе-
ленцев из европейской части СССР полностью установились на господство в ази-
атской части СССР.  

Британский автор и драматург Джордж Бернард Шоу, который публично 
отказывал дегенеративным народам в праве на существование (евгеника), стал 
апологетом Сталина после того, как посетил Советский Союз в 1931 году. Евро-
пейские интеллектуалы (H.G. Wells, G.B. Shaw, J.P. Sartre, A.J. Ayer, Charlie Chaplin, 
Феинтховен) поддерживали политику Сталина3. У Сталина не было равноправных 

ночи позвонил первому секретарю ЦК Армении Арутюнову и отметил: «Поторопились, 
товарищ Арутюнов, поторопились» и положил трубку. Лингвистов срочно ночью 
разбудили, привезли в ЦК Армении, где им сообщили о восстановлении в должностях, 
хотя ученые так и не поняли почему сообщение об этой новости не могло подождать 
до утра.

Сталин непосредственно участвовал в переводе «Витязя в тигровой шкуре» и даже 
перевел один куплет, но который именно сообщено не было. Поэтому весь перевод был 
принят на ура, т.к. никто не смел критиковать, не зная точно какой это куплет. 

С момента образования СССР в конституции республики грузинский язык был 
указан в качестве государственного. Эту запись Сталин разрешил только Закавказским 
республикам. В 1978 году в Грузии произошли массовые акции протеста  в связи с 
попыткой удалить эту запись из проекта новой конституции, но по словам Шеварднадзе 
Брежнев разрешил её оставить, даже после того как в Армении и Азербайджане новая 
редакция уже была принята.  

1	 В конце концов именно Сталин создал современные границы Польского государства 
с выходом на Балтийское море и государство Израиль, как обещала Британия, но 
не могла организовать непосредственно из-за взрыва британской администрации 
в иерусалимской гостинице «Король Давид» в 1946 году. Ни разу с тех пор члены 
Британской королевской фамилии не посещали Иерусалим. 

2	 В 1953 году Министром внутренних дел УССР Берия назначил генерала Мешика и 
заместителем Мильштейна. «Новая метла» смерчем пронеслась по кадрам респу-
бликанского МВД. Особые инспекции ведомства расследовали дела на 3800 ра-
ботников. Мешик советовал первому секретарю ЦК КПУ учить украинский язык, 
остановил исполнение смертных приговоров и аресты оуновцев, которые явятся с 
повинной. Мешик запросто заявлял: «Слушать «Голос Америки» и Би-Би-Си – отнюдь 
не криминал, я и сам их слушаю».

3	 По мнению Циолковского, целью революции должно было стать улучшение 
человеческой породы: «Только лучшие представители обоих полов должны были 
сочетаться в браке. На последующее деторождение нужно было получать разрешение 
свыше». Он так же предлагал для межпланетных полетов одновременно запустить 512 
ракет, которыми управляют 512 пилотов. Когда топливо израсходуется, ракеты должны 
были поочередно состыковаться и сливать остаток топлива в другие корабли. Пустые 
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отношений ни с одним азиатским лидером, для Мао он был божеством и 
хозяином. 

Таким образом проевропейская политика Сталина вызвала благораспо
ложение англо-саксов1. Британия признала СССР через несколько дней после 
смерти Ленина в 1924 году2, когда к власти пришел Сталин3. Это был прямой и 
недвусмысленный признак того, кого предпочитают европейцы. 

ракеты с пилотами должны были падать и сгорать. Гибель 511 пилотов из 512 ничуть не 
смущала «ученого». 

1	 История сотрудничества Сталина с англо-саксами начинается с дореволюционных лет, 
когда он руководил большевистским подпольем (бандами) в Баку. Они рэкетировали 
(и крышевали) весь нефтедобывающий сегмент в Баку, который тогда принадлежал 
British Petroleum. Вот интересна карьера его сподвижника революционера Краси-
на. В 1900 году он под руководством Сталина работал в социал-демократических 
группах и участвовал в организации известной бакинской стачки 1903 года, органи-
зовал нелегальную типографию. Менее известно, что троцкисты обвиняли Сталина в 
оборончестве, т.е. поддержке временного правительства в деле продолжения англо-
саксонской войны против немцев. После революции с 1920 года он полпред и торгпред 
в Великобритании, где вел переговоры с британским правительством с целью призна-
ния Советской России. Именно в это время Сталин выступал против наступления Троц-
кого в Польше и за этническую «линию Керзона», т.к. лично признавал независимость 
Польши. Поэтому Троцкий не получил первую конную армию Буденного. За это Троцкий 
хотел расстрелять Буденного, как командарма второй конной армии Миронова, за то 
что он не разгромил Махно, у которого служил родной брат Миронова. Но Буденный 
был спасен Сталиным.  

После неудачного для Сталина начала войны, Черчилль предлагал Сталину 
вместе с оккупацией Ирана ввести английские войска в Грузию для ее защиты 
против прорывающихся немцев. С этой целью в августе 1941 года в Тбилиси прибыла 
английская военная миссия связи во главе с полковником Веем. Она состояла из пяти 
офицеров связи и пяти технических сотрудников. Все что касалось бакинской нефти 
было под контролем короны. 

Неспроста, первым делом Берии предъявили обвинение, что он является агентом 
английской разведки через дядю жены Берии, князя Евгения Гегечкори, члена 
грузинского правительства меньшевиков в изгнании.

Парадоксально, но по факту видно, что после разоблачения агента царской охранки, 
лидера думской фракции большевиков Малиновского (и Азефа у эсеров), большевистская 
верхушка после революции отказалась от расследования обвинений в сотрудничестве 
с охранкой, т.к. из-за тяжелого времени все списывалось. А вот сотрудничество с 
иностранной разведкой считалось куда более опасным преступлением, карающимися 
исключительно расстрелом. 

2	 1 февраля 1924 г. лейбористское правительство Макдональда прислало ноту в РСФСР о 
ее признании. Шотландец Макдональд 4 года назад в составе делегации руководителей 
II социалистического Интернационала (вместе с Карлом Каутским) посещали 
независимую демократическую Грузию, первую страну с социал-демократическим 
правительством и был восхищен этим опытом. 

3	 Для прагматичных англичан главное был результат – получение дешевых природных 
ресурсов. Для этого, например, они сотрудничали с раджами, гуджарами, сикхами и 



РОССИЯ И КАВКАЗ  | 327

После экстремистского троцкистского ответа («письмо Зиновьева») на 
протест Британии из-за помощи забастовщикам в 1927 году1 и с молчаливого 
согласия Британии, Сталин начал активные действия против Троцкого2 и заодно 
Коминтерна3. 

Но после первой мировой войны немцы жаждали реванша, т.к. не 
чувствовали своего поражения – они всю войну воевали на чужой территории, 
а на ее территорию не ступала нога противника (как в России после поражения 
в холодной войне). Сталин знал, что война затянет и СССР, и начал масштабную 
индустриализацию СССР с помощью США. С целью откладывания войны, Сталин 
даже пошел на сотрудничество с Гитлером, подписал пакт о ненападении4, поздра-

т.д. В начале на российских просторах господствовали 
варяги, шведы, рюрики, потом монголы, пытались поляки, 
потом Петр сумел закрепить у власти балтийских немцев, 
ливонцев. До сих пор непонятно, как православный 
деревенский грузин Сталин, смог удерживать страну, хотя 
этой силы  хватило только на несколько лет после его 
смерти. 

Неожиданно борьба Сталина с Троцким оказала 
огромное влияние на грузинский национальный вопрос. 
Противники Сталина утверждают, что в ответ на критику 
Троцкого Сталина, представителя отсталого народа, Сталин 
занялся вопросом пропагандирования положительного образа Грузии в СССР. Он стал 
позиционировать себя, как грузин, обращал внимание на историю, театры, писателей, 
строительство, экономику и т.д. Тем более, что фактом остается, что немцы (Александр 
I) уже ввели в управление России грузин в 1801 году. После аннексии около 1 милли-
она грузин количество дворян в империи удвоилось! Таким образом, все правящее 
дворянство было разделено на немцев-прибалтов и грузин. Т.е. вопрос о том, кто кого 
присоединил мог быть уместным.

1	 В письме утверждалось право вмешательства («помощи») трудящимся другой страны. 
За такую коррупционную гибридную деятельность Литвинов был арестован в Британии, 
Радек Sobelsohn в Германии. Теперь хорошо видно, что революции и даже результаты 
выборов можно легко организовать с внешней поддержкой. Уже Хрущев выделял 2 
миллиона долларов на избирательную компанию Кеннеди через ирландские банки. 
Полторанин в качестве вице-премьера получил доступ и видел эти решения политбюро 
в секретной папке. 

2	 Будущий первый секретарь Кунаев видел Троцкого в Ала-ате, который шел на охоту. 
3	 В Evening Star Черчилль писал, что прекрасно, что Зиновьева расстреляли – теперь Со-

ветский Союз становиться нормальной страной, с которой можно иметь дело. 
4	 В 1939 году Сталин снял с поста главы внешнеполитического ведомства СССР Литвинова, 

который на тот момент был самым длительно работающим министром иностранных 
дел в Европе, и заменил его на русского Молотова. Это был, безусловно, сигнал Берлину 
со стороны Москвы. Гитлеру снималось неудобство вести переговоры с Литвиновым 
(Макс Валлахом), который к тому же был женат на англичанке (Ivy Low), которая до 
конца своей жизни, то есть даже когда ее супруг возглавлял МИД Советского Союза, 
оставалась британской подданной.
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вил с победой над Францией и направил в Берлин делегацию (Молотов, Деканозов 
(Деканозашвили)1, Меркулов (мать Цинамдзгвришвили)) на переговоры о 
разделе мира в ноябре 1940 года.  По словам переводчика Бережкова Молотов 
проявил мудрость, что не пошел на поводу Гитлера и не стал рассматривать 
вариант поражения Англии, но возникает вопрос, что позволило Сталину быть 
таким англофилом? 

     

   

Такая же уверенность в преданности Сталина была и у Черчилля. Несмотря 
на пакт Молотова и оккупацию Польши большевиками, оккупацию Балтийских 
стран, войну с Финляндией, остановку немецкого наступления в Дюнкерке 
с целью спасения английских солдат, официальное советское поздравление 
Гитлера со взятием Парижа, массированное снабжение гитлеровских войск 
продовольствием и горючим, позже отчаянный шаг Гесса, и т.д. – ничто не 
смогло поколебать уверенность Черчилля в союзе со Сталиным и это в то время, 
как еще не прошел шок, когда в самый критический момент первой мировой 

То, что это имело большое значение подтверждает тот факт, что прежде, чем 
начинать переговоры со Сталиным, Гитлер, как показано в фильме BBC, выслал к нему 
своего личного фотографа Heinrich Hoffman. На основе этих фотографий специальный 
совет постановил, что Сталин не еврейской расы и, следовательно, с ним можно иметь 
дело. 

1	 Деканозов остался в Берлине послом, а в Москве послом Гитлер назначил графа 
фон Шуленбурга, основателя независимой Грузии в 1918 году, соавтора конституции 
независимой Грузии, первого командира Грузинского легиона, участника путча против 
Гитлера в качестве будущего министра иностранных дел. В своих воспоминаниях на-
чальник разведки РСХА Шелленберг не обошел вниманием факт, что Деканозов был 
земляком Сталина, а при вручении верительных грамот Гитлер спросил у Деканозова, 
правда ли, что он и Сталин родились в одной местности (на что Деканозов ответил, что 
он родился в Баку, но родители из одной местности). 

Молотов в интервью 90-х  годов говорил, что Сталин шутил, что Деканозов, видимо, 
армянин, а выдавал себя за грузина и ему прямо говорил: «Вы не грузин!». Деканозов 
продолжил переговоры, которые еще в 30-е годы начал другой грузин, торговый 
представитель СССР в Германии Давид Канделаки, который был расстрелян в 1938 году. 
До него в Британии работал Красин, так же тесно связанный с закавказской нефтью.
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войны Россия заключила сепаратный мир с Германией. Британия в одиночестве 
противостояла 2-летнему официальному союзу Германии и СССР (1939-1941 
гг.). Геббельс в своей речи «Год 2000» признавал, что «фюрер неоднократно 
предлагал Лондону, объединить международные политики обеих стран, что 
рейх будет признавать власть Англии на морях, при условии, что Англия будет 
уважать их власть на суше. Увы, незначительное расширение Германии на чисто 
немецкие территории на востоке стали достаточным основанием для усмотрения 
в этом угрозы европейскому балансу власти». И это в то время, как Британия 
даже не опротестовала оккупацию Польши Советским Союзом (!?) (из-за чего она 
и воевала с Германией)1.

Таким образом 1 мая 1941 года Сталин стоял на трибуне мавзолея в пре-
красном настроении, а рядом стоял посол Деканозов. Никогда ранее послы 
не удостаивались чести стоять рядом с вождем на мавзолее. Но произошло 
совершенно из ряда вон выходящее – полет заместителя Гитлера, соавтора книги 
«Маин Кампф», Гесса, в Британию 10 мая, и через 2 недели началась война. Увы, 
после полета Гесса Гитлер понял, что «противоестественный» союз Британии и 
СССР незыблем, и он срочно начал войну. 

И на Тегеранской, Ялтинской, Потсдамской конференциях Сталин открыто 
позиционировал себя, как лучший друг англо-саксов. На параде Победы в июне 
1945 года на мавзолее рядом со Сталиным должен был стоять англосаксонский 
главнокомандующий Эйзенхауэр, и именно им обоим должны были бросать 
немецкие флаги в знаменитой кинохронике, но об этом ничего не говорят 
историки. Эйзенхауэр не смог прибыть, поэтому дополнительно был организован 
единственный огромный парад физкультурников через 2 месяца в августе 1945 
года. На параде выступило 25 тысяч участников: отбирались люди высокого роста 
и привлекательной внешности – новый советский человек. На трибуне стояли и 
Эйзенхауэр и его сын лейтенант Джон – единственный американский официоз, 
когда-либо стоявший на мавзолее. Сталин уступил Британии и вывел свои войска 
из Ирана после 5-летней оккупации, не совершил агрессии против Турции с целью 
захвата проливов, хотя имел полное право воевать против союзника немцев2. В 

1	 Через 2 дня после пакта Молотова-Риббентропа, Британия и Польша подписали договор 
о взаимопомощи в случае нападения, но удивительно, что в секретном дополнении 
указывалось, что Британия объявляет войну агрессору только в случае нападения 
Германии. Откуда англичане тогда знали, что позиция СССР, союзника немцев, через 2 
года изменится в их пользу?!  

2	 Сталин должен был понимать, что российский контроль над Константинополем и 
Анатолией мог иметь самые плачевные результаты для его маленькой родины. В этом 
случае ничто не смогло бы остановить ассимиляцию этой маленькой территории, 
если бы она в один момент сменила бы свой статус с периферийного закавказского 
края на коридор к вековой мечте всей России. Тому пример печальная судьба болгар 
на противоположном берегу Черного моря, которая  сложилась так, что две мировые 
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1955 году СССР вывел войска из Ав-
стрии после 10-летней оккупации. 
Сталин не стал брать всю Западную 
Европу, когда треть правительства 
Франции и Италии составляли 
коммунисты, пошел на Японию 
по просьбе союзников и получил 
только какие-то острова без зоны 
оккупации, не занял Грецию (именно 
запрет ввода югославских отрядов 
для поддержки антибританского гре
ческого восстания и стало причиной 

конфликта Сталина с Тито1 в 1948 году), способствовал основанию Израиля. 
История показывает, что  Россия достигала всех своих успехов и побеждала во 
всех войнах именно в то время, когда была в союзе с англо-саксами2.

Сталин утвердил в СССР европейский внешний вид чиновников и офицеров 
и стандарт моральной устойчивости и отбора в партийные и государственные 
структуры по внешнему виду (разумеется на основе пятой графы – Ежов был 
первый русский во главе репрессивных органов из ЦК). По легендам даже Гагарин 
был отобран из команды космонавтов за его улыбку. Так же отбирали, кто водру-
зит флаг над рейхстагом. По воспоминаниям генерала Фролова, когда генерал 
Гоглидзе в 1953 году назначил его к себе в заместители, то он должен был пройти 
собеседование у Берия, но из-за занятости, тот только посмотрел на фото и сказал: 
«Красивый парень – пусть работает». По внешнему виду Брежнева отобрали 

войны они предпочитали воевать против России. Сербы географически расположены за 
Болгарией и постоянно пользуются поддержкой России с целью недопущения южных 
славян в Константинополь, что безусловно означало бы безусловный эзотерический 
конец северных славян. Или какова была судьба балтийцев на пути к Балтийскому морю 
– половина их населения русскоязычные, рабочие новых заводов и пенсионеры-отстав-
ники после увольнения из советской армии. И как судьба армян была предрешена, как 
только они посягнули на «Великую Армению» на пути к Константинополю. Грузия была 
исключением, т.к. никогда не претендовала на Константинополь. Грузины там не жили 
и такой цели не имели, максимум Трапезунд, помня древнюю историю прогрузинской 
ветви Комнинов, что полностью устраивало для российского национального интереса. 
Точно так же, наоборот, бакинская нефть в Закавказье была ее проклятьем, без которой 
Россия давно бы освободила страны Закавказья от ее контроля.

1	 Дело было в том, что Сталин на Крымской конференции обещал оставить Грецию под 
Британским контролем. Именно запрет Сталиным попытки вторжения Тито в Грецию 
вызвал конфликт между этими лидерами. Другое дело, что вражда между лидерами 
переросла в серию попыток покушений и в оскорбительное письмо Тито Сталину, чтобы 
последний прекратил засылать убийц, или он зашлет одного и больше не понадобится.  

2	 Даже при Брежневе можно заметить, что СССР отдал Францию и Португалию в 1968-71 
годах, зато получил Прибалтику по Хельсинкскому соглашению о нерушимости границ 
1975 года.  

На мавзолее рядом Сталин и Эйзенхауэр, 
август 1945



РОССИЯ И КАВКАЗ  | 331

для участия в параде Победы. Кремлевские 
части полностью официально состояли из 
неинтернациональных, явно неазиатских пред-
ставителей1. Сталин формировал правящую 
элиту из лучших представителей народов 
СССР, где грузины играли не последнюю роль. 
Азиатов или мусульман не было в политбюро 
(до Алиева, Рашидов был кандидатом 17 лет), 
командовании армиями, не было никаких на-
родных героев2. Никогда советские спортсмены 
не участвовали с азиатских спортивных сорев-
нованиях, только на европейских чемпионатах. 
Спорт, культура, кино, литература, архитектура, 
одежда и т.д. все было не только европейское, 
но все азиатское было показательно запре
щено3. 

Никто даже не знал в СССР и не знает до 
сих пор, что панфиловцы были казахами. Из 
армии исчезли есаулы, монгольское ура сохра-
нилось только потому, что похожий клич был и у европейцев (хотя современные 
тюркские историки доказали, что этот клич по происхождению тюркский). Ни 
одного солдата Сталин не взял (или Сталину не дали) ни монголы, ни китайцы, 
кроме полушубков. Хотя блогеры до сих пор не могут найти информацию куда де-
лись полмиллиона китайцев, принимавших участие в революции и гражданской 
войне. 

Созданная Сталиным правящая номенклатура СССР (вместо немецко-балтий-
ско-грузинской царской аристократии) стала уникальным в истории человечества 
типом власти без собственности4. Были привилегии, пайки, автомобили и 

1	 Так сформировался Коржаков в кремлевском полку. Он здоровался за руку с Брежневым, 
Помпиду, Лигачевым, хоронил Микояна. В результате стал государственником 
титульной национальности.  

2	 Как пишет Гордиевский в своей книге «КГБ»: «Евреям в КГБ путь был закрыт. В 
исключительных случаях в КГБ могли принять абитуриента, если еврейкой была лишь 
его мать, а фамилия и национальность в паспорте были нееврейскими. Представители 
нацменьшинств, которых высылали в Сибирь (крымские татары, калмыки, чеченцы, 
ингуши), а также греки, немцы, корейцы и финны могли забыть о работе в КГБ. Литовцы, 
латыши и эстонцы могли работать в КГБ, но на них смотрели с подозрением. Армян брали 
неохотно, т.к. у многих за границей были родственники». И что самое парадоксальное: 
«Грузины, азербайджанцы, узбеки и другие среднеазиаты были надежнее, чем русские 
и украинцы».

3	 Зато сейчас Шойгу яркий представитель Тувинской Народной республики, где даже 
сейчас появляться русскому человеку опасно для жизни. 

4	 Но эффективность поддерживалась периодическими расстрелами, без чего этот слой 
чиновничества и развалил СССР.

Никому не известное настоящее  
имя Матросова на его могиле.
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дачи, но не было заводов, земель и пароходов, и ничего не передавалось по 
наследству. Литераторам и специалистам хорошо известен уникальный феномен 
русской литературы и кино – патриоты никогда не вспоминают свою деревню или 
маленький городок, покосившуюся избу, а только Москву и Кремль. Все песни 
и кино создаются только про Москву – единый сакральный центр с мавзолеем. 
Поэтому для всех россиян есть беспросветная жизнь на огромных просторах или 
мечта «выбиться в люди», т.е. стать человеком и войти в круг номенклатурной 
бюрократии с конечной целью жить и работать в Москве, практически как в земном 
раю. Недаром Москва держит все провинции на голодном пайке с комплексом 
неполноценности, для того чтобы не возникало и мысли о сепаратизме. Недаром 
заседания политбюро компартии Китая до сих пор проходят в императорском 
дворце в Запретном городе Поднебесной, или в Кремле.  

В конце концов, это желание иметь собственность и национальное 
превосходство все и разрушило. Как и в Египте периода Исхода, в многон
ациональной империи наступает период когда основополагающая нация 
начинает считать себя самой главной и начинает отвергать чужеродных. 

После Сталина1 эта номенклатура стала уступать коммунистические 
идеалы и сопутствующую жесткость власти, т.к. начала постепенно богатеть. 
Номенклатурная элита стала претендовать на пожизненное правление и 
официальное закрепление за ними собственности. Если при Хрущеве это было 
еще нельзя, то при Брежневе все стало позволительно. Теоретические основы 
формального узаконенного перехода собственности от государства к элите 
заложил Джермен Гвишиани (1928 – 2003) – советский философ и социолог, 
академик АН СССР (1979), замдиректора загадочной организации – Госкоми-
тета по науке и технике при Совете Министров СССР (директором был бывший 
начальник внешней разведки Примаков) – официальная крыша всей научно-тех-
нической разведки СССР; сын генерала НКВД Гвишиани2, который придумал 
сыну имя Джермен – первые буквы фамилий Дзержинского и Менжинского. 
Он был женат на дочери Косыгина3, а его дочь была первой женой Примакова. 

1	 После всех обвинений ни Сталин, ни Берия из партии не были исключены, т.к. никаких 
идейных претензий не было. Произошло то, что несмотря ни на какие заслуги, в любой 
империи с библейских времен большинство отторгает любого нацмена. Так же как это 
произошло с Рюриками, Романовыми и т.д. Конец Сталина (т.е. Берии) был такой же, как 
шотландца Карла при Кромвеле в пуританской Англии. 

2	 Именно генерала Гвишиани обвиняли в организации выселения северокавказских 
народов до того, как в 2017 году появилась публикация мемуаров первого председателя 
КГБ Серова, найденные его детьми в стене при ремонте гаража, где он с гордостью от-
водит себе главную роль в «очистке» Северного Кавказа. Генералы Гвишиани и Серов 
были единственными нерасстрелянными заместителями Берия. Гвишиани обвинили в 
приказе расстрелять и сжечь 700 чеченцев в Хайбахе, о чем он рапортовал в телеграмме 
Берии в 1944 году, но теперь доказано, что это была фальшивка, но Кадыров объявляет 
этот день, как день геноцида. 

3	 Гвишиани-отец во время «ленинградского дела» спас Косыгина и Андропова. 
В благодарность Косыгин и Гвишиани породнились. Андропову удалось скрыть 
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По данным многих российских авто-
ров в области конспирологии, Гви-
шиани был ключевой фигурой (так 
же знаменитый маршал Геловани, 
заместитель главнокомандующего 
ракетных войск стратегического 
назначения по строительству, 
Георгадзе, секретарь Президиума 
Верховного Совета СССР1, генерал 
Питовранов, правая рука Мерку-
лова, который был арестован при 
Сталине в 1951-52 гг. за организа-
цию сионистского движения, но им 
же освобожденный после получе-
ния лично письменного доклада Питовранова). Гвишиани работал с Андроповым, 
Примаковым, Бобковым и организовывал открытые и скрытые контакты между 
интеллектуалами и спецслужбами СССР и Запада, что в конце концов привело 
к перестройке. Он был соучредителем Римского клуба, основателем Венско-
го Международного института прикладного системного анализа (МИПСА) в 
Австрии, куда ездили стажироваться все будущие перестройщики, включая Горба-
чева2, Яковлева, Чубайса, Авена и т.д. Там разрабатывались теории конвергенции 
социализма и капитализма. Все эти идеи были осуществлены при горбачевской 
перестройке. Номенклатура оформила на себя государственную собственность, 
но национальные элиты откололись. В результате страна стала отличаться от 
англо-саксов, как Джеймс Бонд и Рогозин.  

Окончательный вклад в воссоединении России и Европы сыграл министр 
иностранных дел СССР Шеварднадзе, который оказал огромную услугу Грузии, 
что предотвратил хаос распада и поставил страну под европейский контроль3. 

происхождение матери, развод с первой семьей и неучастие в боях (вообще не стрелял). 
А сын Гришина был женат на дочери Берия. У Примакова была жена – дочь Гвишиани 
Лаура.

1	 Сейчас пишут, что он застрелился после того, как началось следствие по делу о корруп-
ции. У него впервые был обнаружен золотой унитаз. 

2	 Горбачев учился в МГУ на юридическом факультете и жил в общежитии с философом 
Мамардашвили. 

3	 Вице-адмирал Абашвили, 1-й заместитель командующего Балтийского флота, форми-
ровал 5-й флот ВМС СССР на Кубе (командующим ГСВК был осетинский генерал Плиев, 
который месяц назад в июне 1962 года приказал стрелять в новочеркасских рабочих. 
Погибли десятки и 7 расстреляно по суду. 20-летний будущий генерал Лебедь чудом 
остался жив. Его заместитель генерал  Шапошников не выполнил его бесчеловечный 
приказ атаковать танками. Хотя отец Плиева эмигрировал с США в 1912 году, но уже 
умер. Абашвили на 6 минут задержал выполнение приказа о пуске ракет на Кубе, чем 
предотвратил начало третьей мировой войны.

Ученики Венского института: Шохин, Авен, 
Улюкаев, Чубайс, Глазьев  и др.
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Но даже в современной России видно кавказское влияние, и сам президент 
России, по многочисленным публикациям, провел детство в Грузии, в Каспи, 
недалеко от Гори, где научился борьбе и кавказским традициям1. 

В конце концов, нынешняя российская номенклатура самонадеянно решила 
(как немцы в 1914-45 гг.), что может сама править этой страной без командования 
европейцами, и стала совершать фатальные ошибки. 

2-Я НЕЗАВИСИМОСТЬ ГРУЗИИ ОТ РОССИИ (1992 Г.) 

После сталинского успеха во второй мировой войне тоталитарная система 
всячески пыталась представить себя примером для других народов, но по 
результатам Америка способствовала процветанию своих союзников, а 
тоталитаризм и государственное насилие Советского Союза распространяло 
только угнетение и бедность. Во время объединения Германии, Западная 
Германия ездила на мерседесах, а восточные немцы на пластмассовых трабантах. 
Южная и Северная Корея и Вьетнам, Тайвань и Китай – очевидный пример 
одной и той же нации под разными правлениями, так же, не говоря о западной 
и восточной Европе. Так же различаются Турция и Туркменистан. Даже Вьетнам 
и Сербия, которых бомбили США и НАТО, не говоря о Германии и Японии, стали 
друзьями США и НАТО, которые объективно обеспечивают процветание.

Грузия была в числе наиболее проевропейских народов. Джон Стейнбек в «А 
Russian Journal» (Нью-Йорк, 1948, стр. 150) писал: «На самом деле, мы начали ве-
рить, что большинство россиян надеются, что если они проживут очень хорошей 
и добродетельной жизнью, после смерти они попадут не на небо, а в Грузию».

1	 Любопытно, что есть публикации в грузинских периодических изданиях и на кавказских 
веб-сайтах, что Путин жил в Грузии в селе Каспи (область Гори, где родился Сталин). 
Отчим с матерью привез его в Каспи, а потом отправили его в детский дом в Россию 
в возрасте 10 лет, откуда начинается его официальная биография. После он стал 
сотрудником спецслужб. Его серая карьера в органах явно не соответствовала его 
«официальному» происхождению из семьи личного повара Ленина и Сталина. Как 
вспоминал президент Шеварднадзе, до последних лет его биологическая мать жила в 
Каспи и вместе с соседями вспоминала своего ребенка Вову, который исчез в сиротской 
школе, а спецслужбы Грузии (по просьбе московских коллег) осуществляли негласные 
функции по охране ее матери. Здесь в Каспи он начал свои тренировки по борьбе дзю-
до, потому что все советские чемпионы по дзюдо были из Каспского района. Даже по 
официальной биографии, он посещал Грузию в советское время для соревнований по 
дзюдо, и грузинские спортсмены помнят, что он понимал и даже говорил несколько 
слов по-грузински. Нет ни одной фотографии детства Путина, где есть и другие дети.

Официально три последних министра иностранных дел России (Примаков, Иванов 
и Лавров) имели связи с Грузией и в детстве жили в Тбилиси. Мать Иванова грузинка 
Сагирашвили, Примаков любил цитировать поэму Шота Руставели на грузинском языке, 
а свадьбу дочери Лаврова (Калантаряна) справляли в Тбилиси. 
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Тбилиси, Грузинская ССР, 1985 г.           

 
Хрущев и Кастро за грузинским застольем

Маргарет Тэтчер в Тбилиси в 1987 г.

                   

Ян Гиллан Ian Gillan, участник группы Deep Purple и 
Black Sabbath, исполнитель партии Иисуса в рок-
опере «Иисус Христос – суперзвезда» на церемонии 
венчания в Тбилиси. Грузия, 1990 год.

Папа Римский и Патриарх Грузии в Тбилиси Мастроянни, Параджанов в гостях в Тбилиси

Эдвард Кеннеди, генерал Майсурадзе, зам. 
легендарного председателя КГБ Грузии 
Инаури, поэт-академик Ираклий Абашидзе, 
ректор университета Чхиквишвили на базаре 
в Тбилиси в 1974 году. 

            
Роберт Дениро и грузинский режисер Шенгелая, 
1986.
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Одним из первых 9 апреля 1990 года президент Гамсахурдиа в парламен-
те объявил независимость Грузии, но исход был связан с большими жертвами. 
Страна затонула в гражданской войне, развязанной ГРУ. По классической схеме 
из оперативного учебника психологически лабильный человек был вытолкнут на 
вершину, от него отсекли более устойчивых союзников (как Костава), внедрили 
агентуру в семью и окружение1, наводнили страну оружием и наркотиками, 
выпустили из тюрем криминал, т.е. классическая имперская гремучая смесь. В 
результате к власти пришли «воры в законе». В стране не было правительства, 
границ, армии, полиции, бюджета, национальной валюты, и т.д. Так народы 
бывшего СССР получили урок, что бывает с теми, кто хочет независимости. 

Наконец, Шеварднадзе смог заручиться помощью США (председателем 
Объединенного комитета начальников штабов Вооруженных сил США был 
генерал Джон-Малхаз Шаликашвили). Один из уголовных лидеров был убит, а 
второй скрылся в стране, чьи приказы и выполняла. Энергетический коридор 
(труба) был первым реальным результатом независимой политики. 

Охрана Шеварднадзе стала обеспечиваться американской секретной 
службой2. В 1993 году высокий чин ЦРУ Фредди Вудрафф Freddie Woodruff был 
приглашен начальником охраны Шеварднадзе Гоголадзе с двумя женщинами 
для охоты в горах Кавказа, где был убит в машине «случайным» единственным 
выстрелом по машине на ходу постового, который все отрицал. На самом деле 
именно в это время в Грузии находился и встречался с Шеварднадзе другой 
высокопоставленный чин ЦРУ, купленный российской разведкой, Олдрич Эймс 
Aldrich Ames. Он уже был под наблюдением минюста США, но об этом не знал Ву-
драфф, который самостоятельно заподозрил что-то, и у них произошел конфликт 
в одном из баров Тбилиси. В результате, ГРУ решило быстро устранить проблему. 
К Гоголадзе были подосланы две сотрудницы ГРУ под видом туристок, согласных с 
ними прокатиться в горы. Директор ЦРУ James Woolsey лично прилетел в Тбилиси, 
чтобы сопровождать тело в США, хотя он не оставлял территории аэропорта3. 
Шеварднадзе вспоминал, что при встрече с ним о версии заказного убийства не 
упоминалось. Он понял, что американская сторона была согласна на «несчастный 
случай», т.к. обвинение Эймса в причастности к убийству офицера США означало 
неминуемый смертный приговор и т.о. терялся ценный источник информации. 

1	 Левану Бердзенишвили в Стэнфордском университете разрешили посетить архив в 
части правозащитного движения на своей родине Аджаре, но эта была и приграничная 
область с базами КГБ, где на фото он увидел множество представителей советской 
интеллигенции в офицерских мундирах! 

2	 Личную охрану богатейшего человека в Грузии Патаркацишвили, как Луговой рассказал 
по российскому ЦТ, формировал он сам, офицер спецслужбы, разыскиваемый за 
отравление полониумом Литвиненко.

3	 Беспрецедентно, два раза директор ФБР посещал лично Тбилиси с однодневными 
поездками. Второй раз в 2013 году сразу после прихода к власти оппозиционной партии.
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Коррупция погубила Шевар
днадзе. МВФ снизило помощь, 
но было самонадеянно решено 
найти альтернативный источник 
финансов, и в 2003 году амери
канская Тбилисская энергорас
пределительная компания AES 
была продана Газпрому. В резуль
тате по разным причинам, но 
Россия и Америка договорились, 
что Шеварднадзе должен уйти 
(Rayfiled «История Грузии» 2012). 
Шеварднадзе даже не внял советам бывшего госсекретаря Бейкера, который 
лично отговаривал его от участия в выборах 2003 года. После «Революции роз» 
21 ноября 2003 года с помощью министра иностранных дел России Иванова, 
наполовину грузина1, была решена проблема Аджарии с Абашидзе. Грузия стала 
вторым получателем помощи США, после Израиля. Джордж Сорос финансировал 
зарплаты членам правительства. Всемирный банк утвердил кредит в 1 млрд 
долларов США, в два раза больше просьбы правительства Грузии, чего никогда 
раньше не происходило. В 2005 году президент США Буш посетил Тбилиси, после 
того как Россия эвакуировала свою армию с территории Грузии (за исключением 
«миротворцев») за что правительство США заплатило России 250 млн долларов. 
Туркам-месхетинцам давали гражданство Швейцарии и переселяли в Швейца-
рию, чеченцам из Панкисского ущелья давали гражданство США и переселяли в 
средние штаты США. Грузия имела самый большой военный контингент в Ираке и 
Афганистане после США и НАТО2.

Когда в 2008 году Косово было признано независимым, Путин публично по-
обещал отреагировать «домашними заготовками» (так же как при захвате Кры-
ма). Через неделю генерал Лунев, военный комиссар Пермской области, был 
чудесным образом назначен министром обороны «соседней» Южной Осетии. 
Скоро чудесным образом всю 58-ю армию «одолжили» под его командование 

1	 Березовский и Примаков рассматривали вопрос назначения на пост директора ФСБ не 
Путина, а генерал-майора Юрия Кобаладзе. 

2	 Как всегда, любое бедствие, которое не убивает, делает человека сильнее. Отсутствие 
российского диппредставительства исключило возможность легальной разведки и 
рекрутирования агентуры в Грузии. Экономическая изоляция от России вынудила гру-
зинских предпринимателей наладить контакты с европейцами. Прекращение выдачи 
виз предотвратило массовый исход мужчин в Россию. Низкие пенсии и зарплаты, а так-
же безработица, предотвратили наплыв мигрантов. Незавидное экономическое поло-
жение в Абхазии и Осетии способствовало исчезновению воинствующего сепаратизма. 
Так через катаклизмы народ учится демократии, естественный отбор делает свое дело 
путем церебрального сортинга. 
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(следующий командир 58-й армии, генерал Хрулев1, уже после войны «их там 
нет» так же чудесным образом станет министром обороны «независимой» 
Абхазии). Два командующих 58-й армии были выведены из строя грузинскими 
спецслужбами. Причем генерал Хрулев попал в засаду грузинского спецназа под 
командованием кистинца из Панкийского ущелья Тархана Батирашвили (затем 
Абу Омара ал Шишани Abu Omar al Shishani, погибшего командира «группы 
центрального директората», самой боевой части исламской армии ИГИЛ в Сирии). 
Нерегулярные чеченские военные части (батальон ГРУ «Восток» – юридически 
на чужой территории эквивалент ИГИЛ), без погон и званий, небритые и с 
мусульманскими бородами, не говорящие и не читающие по-русски, т.е. не 
знающие и не подчиняющиеся российскому военному уставу, были введены с 
оружием в руках на территорию соседнего государства, что является военным 
преступлением по определению. Русская армия «заодно» аннексировала и 
мирную Абхазию, без всяких объяснений, наверное, чтобы два раза не ездить. 
Таким образом без всякого повода 300 тысяч грузин подверглись этнической 
чистке. Почему картвелы имели проблемы с нацменьшинствами, требующими 
российской защиты только в тех регионах, которые так удобно граничат с Россией, 
так и остается загадкой, т.к. на другой территории Грузии проблем не было. 

1	 Генерал-лейтенант Хрулев, командир 58-й армией, ныне министр обороны Абхазии, по 
обвинению в присвоении служебной квартиры получил 2 года, но был «помилован» 
Медведевым. 

Такой же моральный облик проявил в 2013 году командир авиации генерал 
Шемякин, которого признали виновным по делу о мошенничестве с квартирами, 
когда он в том числе угрозами принуждал другого офицера подписать отказ от 
спорной квартиры, и приговорили к 5 годам в колонии и штрафу 6,7 млн рублей с 
разжалованием в рядовые. При этом Шемякин оказывал давление на суд заявлениями, 
что его уголовное преследование организовано спецслужбами США и Грузии в связи с 
участием подсудимого в войне 2008 года. 

В 2009 году в  Новой газете  были опубликованы распечатки аудиозаписей 
телефонных разговоров, на которых командующий ВДВ генерал Шаманов отдаёт приказ 
своему подчинённому отправить спецназ на перехват следователя по особо важным 
делам, который поехал с обыском в офис зятя Шаманова, криминального авторитета, 
осуждённого впоследствии на 10 лет лишения свободы.

Медаль «За принуждение 
к миру» 2008г.

Танки русских оккупантов у памятника 
Сталина в Гори в 2008 г.
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После войны США и Европа выделило 4 млрд долларов, чтобы восстановить 
и развивать инфраструктуру. Впервые все три закавказские республики проявили 
солидарность перед внешней агрессией, а 24 июня 2009 года армянский 
президент даже наградил грузинского президента орденом Почета, высшей 
государственной наградой Армении, вручаемой иностранному гражданину, как 
раз перед приездом Медведева в Ереван. Экономическую помощь и солидарность 
оказывал и азербайджанский президент. Ни одна зарубежная страна (даже 
Русская православная церковь) не признает независимость отделившихся 
регионов. В любом случае, абхазские и осетинские люди кавказцы по природе и 
всегда ими будут. Временно спровоцированные конфликты не смогут изменить 
того факта, что Кавказ глубоко отличается от северной культуры без уважения к 
частной жизни, индивидуализму, слову человека, семейных ценностей, уважения 
к женщине, обычаев-адатов, культуры винопития, и т.д. (кавказцы никогда не 
будут играть в хоккей). 

Ровно в тот день, когда президент Франции Саркози, кавалер Ордена 
Золотого Руна, гостил в Грузии и награждал Саакашвили Орденом Почетного 
легиона, таким образом, гарантируя Французским государством пожизненную 
безопасность, декларацию о начале избирательной кампании опубликовал 
Иванишвили, так же кавалер Ордена Почетного легиона. Демократические пар-
ламентские и президентские выборы дают Грузии возможность претендовать 
на членство в НАТО и ЕС, гарантию стабильности и безопасности. Последние 
президенты США являются кавалерами Ордена Сияния Грузии и Ордена Победы 
имени Святого Георгия.

Но как писал Джузеппе Томази: «Если мы хотим, чтобы все осталось по-
старому, нужно все менять». 

ДРЕВНИЕ ГЕНЫ, СОХРАНЕННЫЕ В ГОРАХ КАВКАЗА И НА ЗАПАДЕ ЕВРОПЫ 

И в конце отметим явления истории Грузии, обусловившие историю 
европейской цивилизации:

– Вся Библейская история Ноева ковчега происходила в районе Кавказа (гора 
Арарат). Поиски рая на земле со средних веков происходили на Кавказе. 

– немецкий антрополог Блюменбах считал, что Европейцы произошли от лю-
дей, населяющих сейчас «южный склон» Кавказских гор. С тех пор в США и Европе 
белую расу называют Caucasian.

– Грузины (картвелы) жили на этой территории последние несколько тыся-
челетий, не покидая его. Генетические исследования доисторических погребе-
ний доказывают, что они предки нынешнего населения. Несколько тысячелетий 
народ этого куска земли не был никем уничтожен или ассимилирован. Как пишет 
известный историк Yuval Hararai “Sapiens. A brief history of Humankind”, в настоя-
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щее время только евреи, армяне и грузины претендуют на то, что являются пря-
мыми потомками народов древней Месопотамии, т.е. жили до Библии и 10-ти 
заповедей.

– Кавказцы явились родоначальниками явлений, которые не раз спасали 
мир. Грузинские ученые считают, что предки кавказцев не принимали участие в 
строительстве Вавилонский башни и сохранили язык. Появление бронзового ору-
жия, а затем железного оружия, у иберийцев позволили отвести угрозу полного 
уничтожения цивилизации. 

– Парадоксально, но из многочисленных древних Библейских и Месопотамских 
исторических народов, выжили только евреи, армяне и южнокавказские народы, 
у которых сохранилась важная халдейская традиция – институт семьи после Ноева 
ковчега. Только в моногамных обществах, а именно в горских одиночных домах, 
когда мужчина защищает принадлежность своей женщины, сын имеет отчество и 
фамилию, что отсутствовало у всех индоевропейцев или американских индейцев, 
которые жили в общих домах с общими женщинами и, следовательно, с общими 
детьми. Семья в Европе веками считалась привилегией аристократии, пока позже 
христианство внедрило церковные книги с фамилиями для предотвращения 
инцеста. Турки получили свои фамилии только в 1935 году по приказу Ататюрка, 
даже он сам выбрал себе фамилию Кемаль из множества других вариантов. 

– Кавказ имел свой выработанный веками свод моральных правил с 
дохристианских времен, когда мораль впервые появились для всего остального 
мира. Индоевропейцы узнали, что такое мораль из Библии, а кавказские законы 
гостеприимства, благородного ведения войны, защиты слабых и женщин, 
уважения пожилых, и т.д.  соблюдаются со времен более, чем 2000 лет назад 
(Библия) и до настоящего времени (адаты). Происхождение мафии сицилийское, 
куда, в свою очередь, эта традиция пришла с востока, с Кавказа. Это принципы 
уважения старших, защита слабых, помощь бедным, сохранение чести семьи 
и т.д. Классическая мафия (как в фильме «Крестный отец») категорически не 
принимала торговлю наркотиками. В принципе, они грабили богатых и раздавали 
бедным, большинство всех воров в законе в СССР и в России – грузины. 

– Как показывает история, отличительной чертой грузин в настоящее вре-
мя являются лидерские способности, характерные для всех кавказских горных 

народов: Сталин, Шаликашвили, Ше-
варднадзе, Саакашвили, Петр Багра-
тион, Арахамия, мамлюки в Египте 
и Багдаде. Даже среди джихадистов 
военным лидером был Абу Умар аш-
Шишани Abu Omar al Shishani (Тар
хан Батирашвили) из Панкиси, сын 
картвела и чеченки, грузинский спе
цназовец, ветеран русско-грузинской 
войны 2008 г. 
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Itzhak Ilan Автандил Цицуашвили 31 год (1982–2012 гг.) служил в израильской 
разведке Shin-Bet и заместителем директора в 2010–2011, был кандидатом в ди-
ректора. Родился в Сурами и вырос в Тбилиси. 

Древний генетический код в кавказцах безошибочно диктует поведение 
в любом коллективе и в любой ситуации, что выводит их на лидирующие и 
руководящие позиции. Грузия всегда была интернациональным центром и ее 
многотысячелетняя генетика и код поведения обуславливают ее руководящую 
роль. Многие исторические имена до нас не дошли, т.к. в отличие от евреев и 
армян, которые предпочитали получать доходы от торговли и интеллектуального 
труда, кавказцам по своему характеру удавалось захватывать все и сразу военным 
и политическим путем. К сожалению доходы первых были легитимно защищены 
гораздо надежнее и могли передаваться и накапливаться из поколения в 
поколение, но почти все сказочно богатые и могущественные по происхождению 
кавказские правители и военачальники в заморских странах, в конце концов 
кончали насильственным путем от представителей титульной нации, не оставляя 
даже своего имени для истории.

– В своей книге «Вопросы истории Грузии» Нико Бердзенишвили вспоминает 
слова Сталина, сказанные им при рассмотрении его чернового варианта учебника 
истории Грузии, во время их встречи на даче в Мацесте в 1946 году: «Нужно боль-
ше смелости в вопросе происхождения-родства грузинских племен с древними 
переднеазиатскими племенами – урартийцами. Греки пришли гораздо позже. 
Египтяне их называли «разбойниками». Армяне пришли позже. Заняли Урарту, 
население изгнали или ассимилировали. Под иранским контролем грузин жда-
ла фереиданизация. Под контролем турок – отуречивание. Россия правда была 
злом, но в тот исторический период – меньшим злом». 

– Цивилизация Анатолии и Мтквар-аракская культура древнее шумерской. 
Вся история Шумер представляет собой череду однотипных явлений – народ 
работает и богатеет, но растет иммиграция с востока и начинается деградация. 
Но снова и снова с севера приходит спасение (мидийцы, гиксосы, гутии и т.д), 
сильные воины, которые спасают цивилизацию. 

– Кавказская цивилизация древнее греческой – признанной родоначальницы 
европейской цивилизации. Легенды самой Греции рассказывают о сказочно 
богатой стране на Кавказе (Аргонавты). Предки греков сами стыдятся своего 
коварства и восхищаются и воспевают трагедию Трои, среди защитников которых 
были и кавказцы. Греки и римляне писали оды о том, как побежденные троянцы 
основывают Рим, колыбель европейской цивилизации. 

– Только грузины разработали три письменных алфавита для своего языка, 
чего нет ни у одной другой нации. Грузинское народное пение совершенно уни-
кальное, многоголосное, так же известны грузинские народные танцы, совершен-
но отличающиеся от других народов. Отличительна и грузинская кухня. 
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– После Византии, Албании и Армении, Грузия принимает христианство, 
как государственную религию. Даже стремительное распространение ислама 
застопорилось на Южном Кавказе. В западной Грузии климат был настолько 
влажный и малярийный, что полупустынные народы и их армии полностью 
вымирали. Заболоченные территории Колхидской низменности были осушены 
только в годы первых пятилеток.

– Никакой народ не смог сохраниться на такой глубине мусульманского оке-
ана со своей христианской верой в течение стольких веков. Нет ни одной церкви 
переделанной в мечеть (хотя мечети появлялись рядом с церквами, например при 
арабах в Тбилиси, но перестраивания церквей в мечети, как на Северном Кавказе 
или в исторической области Тао, ныне в Турции, не было). Как писал Шарден, в 
Тбилиси нет ни одной мечети в то время, как правители принимали ислам. Так же 
невозможно было искоренить продажу и потребление вина и свинины. 

– История Византии пошла бы совсем другим путем, если бы в ночь перед 
боем не умер Склерос и вместо братоубийственной многовековой византий-
ско-грузинской войны было бы установлено дружеское Грузии правление в Ви-
зантии, что возможно не дало бы шанса туркам-сельджукам закрепиться в Ана-
толии с последующим предотвращением бед из Ирана и ее восточных границ 
(монголы и хорезмийцы). 

– В Крестовых походах Грузия сотрудничала с крестоносцами, которые бок о 
бок бились вместе в Дидгори. Это было явно более, чем сотрудничество, о чем сви-
детельствуют найденные записи в Крестовом монастыре Иерусалима, но совре-
менная православная церковь не поощряет изучение этого вопроса1. Само начало 
Крестовых походов связано с приходом к власти в Византии прогрузинского клана 
Комнинов. Хотя надо признать и самую большую ошибку грузин, когда королева 
Тамар собрала огромное войско, на которое крестоносцы возлагали большие 
надежды, но она заключила мир повела армию воевать в Иран и далее.  

– После 8 нашествий Тамерлана, который убил или пленил всех повелителей 
того времени – турецкого султана, индийского царя, багдадского халифа и т.д., 
но не смог уничтожить Грузинского короля, он был вынужден до самого своего 
конца иметь с грузинским королем договорные отношения. Вообще непонятно, 
зачем Тамерлан воевал с Грузией 8 раз? 

–  Экономическая миграция (в том числе в виде невольнических рынков, 
иногда добровольная миграция) и демократические мусульманские правила 
(женитьба на наложницах, продвижение по службе без ограничения из-за про-
исхождения) позволяли достойным выходцам из окраин достигать наивысших 
постов карьерной лестницы (отсутствие закрытой аристократии). В течение 
нескольких веков официальными или фактическими правителями Египта, 

1	 По той же причине не приветствуется изучение вопроса кавказско-баскского родства, 
поэтому этот вопрос остается предметом изучения будущих поколений.
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Турции, Ирана, Ирака были грузины по происхождению, которые говорили по-
грузински, женились только на грузинках, держали в окружении в большинстве 
грузин, и имели переписку с грузинскими королями. Даже в Индии, Пакистане 
и Ливии были грузинские правители. Все эти правления (включая Сталин-
ское) характеризовались европейскими путешественниками, как чрезвычайно 
эффективные, направленные на европейскую модель развития и все быстро 
деградировало, после прекращения грузинского правления.

– Самое высокое положение занимали грузинские мамлюки в Египте и 
Ираке. Именно против грузин выступал Наполеон в своей прокламации, но после 
того, как познакомился с европеоидными мамлюками, он изменил свое мнение 
и вернул их на правление в Египте. А после коварного предательства арнаутов, 
грузинские мамлюки стали жертвами турецкого коварства. Английская армия 
прибыла на кораблях для совместного похода за освобождение Египта от турок, 
но мамлюки отказались из-за исламской солидарности! И скоро после отплытия 
англичан были полностью истреблены единоверцами. 

–  После аннексии России списки аристократических дворянских фами-
лий увеличились на треть достигнув пика политического влияния во времена 
Сталина-Берии. Именно после присоединения Грузии в России началась полоса 
роста и успехов достигнув пика при Сталине, который затмил завоевания всех 
предыдущих мировых завоевателей. Однако в очередной раз, после уничтожения 
грузинского правления все быстро развалилось1. 

– Никто сейчас не знает как изменилась бы судьба императорской династии, 
если бы фрейлиной императрицы оставалась София Метревели, ведь именно 
после ее болезни на ее место пришла зловещая Вырубова, которая ввела в 
императорский двор Распутина. Было совершенно непонятно, подписал ли бы 
Николай II отречение, если бы он находился под охраной кавказской гвардии, а 
не предавшей его русской армии в ставке в Могилеве. Грузины принимали участи 
и в защите царского режима, и в борьбе с ними. Ни один грузинский офицер не 
предал царя. В то же время грузинские социалисты были во главе России как после 
Февральской революции (Чхеидзе, Церетели и т.д.), так и после Октябрьской 
революции (Сталин и т.д.). 

– И в случае победы Учредительного собрания, грузины были в ее руководстве. 
Лидером фракции эсеров был грузин Иван Лорткипанидзе, представитель 
Румынского фронта, в будущем министр независимой Грузии.

– Грузины в период Временного правительства (Чхеидзе, Церетели и др.), 
смогли построить в России самое свободное общество в мире. 11 марта 1917 года 
Временное правительство издало указ об упразднении Департамента полиции 

1	 Шеварднадзе не был участником неудачной попытки сохранения СССР, а был успешным 
организатором развала СССР.  
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и учреждении Временного управления по делам общественной полиции во гла-
ве с кадетом Георгием Сидамон-Эристовым. Все полицейские были выведены 
за штат, руководители арестованы, цензура упразднена. Управление занялось 
подготовкой нормативно-правовой базы для создания милиции. 

– Сталин превратил азиатскую Россию в европейскую страну, из азиатской 
крепостной безграмотной страны в последователя исключительно европейского 
(марксистского) социалистического учения, осваивающего космос и другие 
исключительно европейские науки.

– Ленд-лиз, кавказская бакинская нефть и организаторские способности кав-
казцев позволили СССР победить в мировой войне. 

– Слова немецкого профессора: «Я думал, что мы, немцы, великая нация, 
но ее судьбу дважды за полвека решали два грузина, один, Сталин, разделил 
Германию, другой, Шеварднадзе, объединил ее».

– До сих пор грузинские спортсмены занимают ведущие позиции в силовых 
видах спорта далеко опережая представителей многомиллионных народов – 
входит в 12 лучших команд мира по регби, грузинские борцы частые чемпионы 
Европы, мира и Олимпийских игр в вольной борьбе, самбо и т.д. Самый 
сильный человек планеты, рекордсмен мира, тяжеловес, штангист Талахадзе. А 
женщины шахматистки удерживали первенство мира с первого дня проведения 
чемпионатов до 90-х годов. Известны всемирно-признанные грузинские 
футболисты и оперные певцы. 
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ИЗВЕСТНЫЕ КАРТВЕЛЫ В МИРЕ

Сталин, Иосиф (ум. 1953), вождь и основатель Советского 
Союза. 

Берия, Лаврентий (ум. 1953), глава НКВД (КГБ-ФСБ). 
Его мать была Джакели, прямой потомок правящей 
династии исторической грузинской провинции Самцхе 
(ныне в Турции). Его жена была Гегечкори, также дворян-
ского происхождения, племянница министра иностран-
ных дел независимой Грузии в эмиграции, т.е. формально 
«врага народа». Его деятельность на посту наркома НКВД 
началась с официального осуждения «чрезмерных» 
репрессий против советского народа, освобождения 
сотен тысяч людей из лагерей. Во время Второй мировой 
войны он был начальником разведки и контрразведки Советского Союза и 
создателем проекта атомной бомбы. После смерти Сталина он не захотел 
использовать свои возможности с целью прихода к власти в стране по причине 
его грузинского происхождения, но объединившаяся против него именно из-за 
этого признака партийная верхушка его все равно арестовала и расстреляла.

Амилахвари, Дмитрий, князь, (ум. 1942), французский 
офицер грузинского происхождения, герой французского 
Сопротивления, подполковник Иностранного легиона. 
В 1941 году воевал в кампаниях Свободной Франции в 
Эритрее (против Италии) и Сирии (против Вишистской 
Франции). Его легионеры захватили Дамаск, он погиб во 
время битвы при Эль-Аламейн в 1942 году. В 1955 году 
Амилахвари был награжден высшим орденом Почетного 
легиона Legion d’Honneur. Генерал Шарль де Голль 
назвал его и его легионеров «честью Франции». Один из 
выпусков высшей военной академии Франции назван в 
его честь. Как сказал де Голль Сталину, Амилахвари был его близким другом во 
время учебы в военной школе Сен-Сир. 
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Шаликашвили, Джон Малхаз (ум. 2011), четырехзвез
дный генерал США (его брат тоже четырехзвездный генерал 
США), Председатель Объединенного комитета начальников 
штабов с 1993 по 1997 год. Он родился в Варшаве в семье 
эмигранта, подполковника армии независимой Грузии, ко-
торый переехал в Польшу после оккупации Грузии Советской 
Россией в 1921 году. Отец Джона воевал во Второй мировой 
войне под командованием Маглакелидзе в Георгианском 
легионе. В 1952 году, когда Джону было 16 лет, семья 

эмигрировала в Иллинойс. Джон вспоминал, что «учил английский язык смотря 
фильмы Джона Уэйна». Он вступил в армию США, как рядовой, и поднялся по 
служебной лестнице до самого высокого поста в вооруженных силах США. 

Шеварднадзе, Эдуард (ум. 2014), Первый Секретарь 
компартии Грузии, министр иностранных дел Советско-
го Союза и член Политбюро ЦК КПСС при Горбачеве с 1985 
по 1991. После путча в Москве, он вернулся в Грузию, став 
президентом Грузии в 1995-2003 годах до революции роз. 
Правительство Германии предложило Шеварднадзе по-
литическое убежище в Германии, где ценили его роль, как 
одного из главных архитекторов немецкого воссоединения 
в 1990 году (после того, как Сталин разделил ее), но он до 
конца жизни жил в Тбилиси. Таким образом, в течении 50 
лет дважды судьба немецкого народа– жить им раздельно 
или в вместе, зависела от решения двух грузин.

Квинитадзе, Георгий (Чиковани) (ум. 1970), генерал 
независимой Грузии. В 1884 году он поступил в Тифлис-
ский Кадетский корпус, а затем продолжил свое образо-
вание в Санкт-Петербурге. Он сопровождал Александра 
Дюма во время его путешествия по Кавказу. Он воевал в 
русско-японской войне, окончил Российскую академию 
генерального штаба в 1910 году. В феврале 1916 г. генерал 
Юденич обратился к стоящему рядом с ним ген. Квинитадзе 
со словами: «Георгий Иванович, поручаю вам, как картвелу, 
первым войти в Эрзурум». После обретения независимости 
Грузии он служил в качестве начальника штаба, а во время 

большевистского вторжения в 1921 г., он был назначен главнокомандующим 
вооруженными силами Грузии. Он сумел выучиться читать и немного писать по-
грузински, но не мог свободно говорить. После поражения Грузии, он был вынуж-

ден эмигрировать во Францию, где умер и был похоронен 
на Георгианском кладбище в Левиле Leuville. 

Его дочь Нино вышла замуж за голландца d’Або и они 
являются родителями актрисы Maryam d’Abo, которая играла 
в фильме о Джеймсе Бонде 1987 года «The Living Daylights».
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Мазниашвили, Георгий (ум. 1937) (Мазни-
ев), генерал Демократической Республики Грузии 
(1918-1921). Он был генералом российской армии 
и был ранен в русско-японской войне 1904-1905 
гг. Его посетил в госпитале царь Николай II, а его 
старшие дочери, Оля и Таня, лично заботились о 
нем в госпитале. Безгранично преданный царю он 
был награжден высшим Георгиевским орденом 
лично царем Николаем II и был приглашен с женой 
Софьей Караевой и дочерью Анной в Зимний дворец в Санкт-Петербурге для 
частного ужина в его честь. Он вернулся в Грузию после Февральской революции. 
В 1918 году он служил в качестве генерал-губернатора Абхазии и подавил 
пробольшевистский переворот, освободил Гагра, Сочи и Туапсе. Во время краткой 
декабрьской грузинско-армянской войны 1918 года он был назначен главноко-
мандующим и успешно защитил грузинские границы от войск генерала Дро. В 
1919 году он служил генерал-губернатором Ахалцихе, Ахалкалаки и Тбилиси. 
Мазниашвили не последовал за правительством в изгнание и, договорившись 
с большевистским лидером Серго Орджоникидзе, он мобилизовал остатки 
грузинских вооруженных сил и постепенно освободил город Батуми от турецкой 
оккупации в марте 1921 года. Вновь созданная советская власть Грузии предложила 
ему номинальную должность в Красной Армии. В 1923 году, во время красного 
террора, он был арестован и выслан во Францию, где в парижском ресторане 
он встретил турецкого генерала Kiarim-паша, с которым он воевал в Батуми, и в 
результате драки нанес ему телесные повреждения. Некоторые авторы неспра-
ведливо утверждали, что это был он, кто сообщил большевикам о планируемом 
национальном восстании в Грузии в 1924 г. Тем не менее, через несколько лет 
ему разрешили вернуться в Грузию и он жил в своей родной деревне Сасирети, 
вдали от политической жизни. Однако, в 1937 году был арестован и казнен без 
суда вместе с сыном. 

Маглакелидзе, Шалва (ум. 1976), коман-
дир грузинского легиона вермахта. Профессор 
Берлинского университета. В 1919-1920 годах 
он был генерал-губернатором Тбилиси. После 
вторжения большевиков Маглакелидзе остался в 
стране, но после восстания 1924 года был арестован 
и освободился, по его словам из магнитофонного 
интервью 1975 года, записанного диссидента-
ми, после заступничества Надежды Крупской, и 
был вынужден покинуть страну. Во время Второй 
мировой войны, Маглакелидзе командовал «Тетри 
Георгий» – грузинским легионом вермахта. Его 
жена была балтийской немкой и через ее брата 
он имел дружеские отношения с нацистскими 
идеологами (Розенберг и т.д.) и был советником 
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Канариса. Участвовал в совещаниях начальника разведки и контрразведки 
Германии (Абвера) Канариса. В 1944 году Маглакелидзе получил чин генерал-
майора вермахта. Это было исключение – негерманский генерал германского 
вермахта (Власов был всего лишь генералом РОА). После войны был арестован 
американцами, но скрытно переведен в Италию, где стал масоном высокого 
разряда. В 1949-54 гг. он был военным советником Конрада Аденауэра. В 1954 
году Маглакелидзе был похищен агентами КГБ в  Берлине и переправлен в 
Москву. Он провел свои последние годы в городе Рустави Грузинской ССР и умер 
в 1976 году в возрасте 77 лет. 

Давид Арахамия  (р. 1979)- 
родился в Сочи, руководитель 
фракции «Слуга народа» в Вер
ховной раде Украины. 

Гурджиев, Георгий Gurjiev (1866-1949), греко-ар-
мянo-грузинский мистик и эзотерический писатель. 
Он родился и вырос в Грузии откуда отправился 
путешествовать по миру – в Центральную Азию, Египет, 
Тибет и Рим. Потом стал преподавать свое учение в Москве 
и Санкт-Петербурге в 1913 году и в Берлине и Лондоне в 
1921 году. В 1919 году он создал Институт гармонического 
развития человека сперва в независимой Грузии и в 1922 
году в Париже. Вместе с Еленой Блаватской и Успенским 
он создал теософию, написал несколько философских и 

эзотерических оккультных книг. Интересно, что он учился в той же православной 
семинарии в Тбилиси, что Иосиф Сталин, и, как полагают, сохранял эзотерические 
связи с ним. Люба Гурджиева писала в своей книге, что Иосиф Сталин жил в 
их доме с 1894 по 1899 гг. Гурджиев совершил несколько поездок в Кремль к 
Сталину и в то же время имел очень близкие отношения с личным врачом 
Гитлера Морелем Theodor Morell. Морель и Гурджиев даже пытались организо-
вать визит Гитлера в Тибет. Далай-лама дружил с Гурджиевым и в течение все-
го периода Гурджиев передавал от далай-ламы Морелю таблетки для Гитлера. 
Основатель арианской теории Хаусхофер так же был другом Гурджиева, и они 
много путешествовали по Тибету и Афганистану. Сотни мертвых тибетцев были 
найти в бункере Гитлера советскими солдатами. Одной из причин недовольства 
Гитлера Гурджиевым было отрицание последним нацистской свастики, у которой 
направление крыльев было неверно с его эзотерической точки зрения.
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Никурадзе, Александр, также известный под псев-
донимом Al. Sanders (ум. 1981) был физиком и геополи-
тиком. Он был отправлен правительством независимой 
Грузии для учебы в Берлин в 1921 г. Вернуться ему не 
удалось из-за установления власти большевиков в Грузии. 
Он пользовался авторитетом среди нацистов и стал 
директором научно-исследовательского института Европы 
нацистской партии. Он был в дружеских отношениях 
с Альфредом Розенбергом чьи взгляды на Кавказ в 
значительной степени формировались под влиянием 
Никурадзе. Он был также другом Арно Шикеданца, Ka
ukasishe Reichskomissar. Кроме того, главой грузинского департамента Вос
точного Министерства был доктор Джордж Magalov (Магалашвили). Кавказ, 
в соответствии с нацистской доктриной, должен был управляться из Тбилиси 
картвелами с минимальным немецким участием. Во время войны он использовал 
свой авторитет и влияние, чтобы спасти много грузин от нацистских репрессий. 
Имеет опубликованную работу по связям Грузии с крестоносцами. Как физик, он 
в основном изучал диэлектрические материалы и теорию электронов и ионов. Он 
умер в Мюнхене в 1981 году. 

Ахметели, Михаил (ум. 1963), грузинский ученый и 
общественный деятель, окончил гимназию в Тбилиси в 1914 
году и учился в университете Харькова в 1915-17 гг. В 1919 
году он был отправлен правительством независимой Грузии 
для продолжения учебы в университет Йены. Начиная с 
1926 года, он работал в престижном Институте Восточной 
Европы в Бреслау (ныне Вроцлав, Польша), а затем возглавил 
Ванзейский Wannsee институт советских исследований под 
командованием SS в 1937-1940 гг. Он был в дружеских от-
ношениях с Альфредом Розенбергом и под псевдонимом 
Konstantin Michael был экспертом советской экономики. Он был очень редким 
ненемецким членом NSDRP (партийный билет №  5 360 858). В течение Второй 
мировой войны он возглавлял национальный комитет Грузии в Берлине. После 
Второй мировой войны Ахметели переехал в Мюнхен, где создал Институт 
Восточной Европы и СССР и работал в качестве профессора в университете 
Людвига Максимилиана. 

Маршал Геловани (ум. 1978), глава и ос-
нователь отдела строительства стратегическо-
го ракетного оружия с 1962 г. В конце жизни 
был заместителем министра обороны СССР в 
области конструкций. 
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Георгадзе, Михаил (ум. 1982), сек
ретарь Президиума Верховного Совета 
СССР в течение 30 лет с 1952 по 1982 год. 
Его подпись постоянно стояла рядом с 
подписями Подгорного и Брежнева.

Церетели, Зураб – Президент Российской Академии 
художеств с 1997 г., княжеского происхождения и его 
жена княжна Андроникашвили, потомок византийского 
императора Андроника Комнина I. 

Надирадзе, Александр (ум. 1987), родился в Гори, окон-
чил Московский авиационный институт в 1940 году, прини-
мал участие в разработке ракетного комплекса «Катюша». 
Надирадзе был главным конструктором ракет СС-12, 16, 20 
(Пионер, Тополь, и т.д.). В 1979 году НАТО приняло решение о 
развертывании ракет Першинг II в Западной Европе с целью 
противостоять СС-20. В 1961-1987 гг. он был директором 
и главным конструктором Специального института 
Министерство оборонной промышленности. Академик 
Академии наук СССР, дважды Герой Социалистического 
Труда. Его учеником, по словам журналиста Караулова, был 
знаменитый конструктор Соломон. 

Вачнадзе, Вахтанг (1929-2018), советский конструк-
тор ракетной техники, генеральный директор НПО «Энер-
гия». Разрабатывал первые баллистические ракеты, 
ракеты-носители, пилотируемые космические корабли 
«Восток», «Восход» и «Союз», лунные программы Л-1 
и Н-1, орбитальные станции «Салют», «Мир», грузовые 
корабли «Прогресс». Он возглавлял работы по созданию 
многоразовой космической системы «Энергия — Буран».

Алпаидзе, Галактион (ум. 2006), генерал-лейтенант. В 
1962 году во время Карибского кризиса, как начальник се-
кретных разработок ракетного и противоракетного оружия, 
Алпаидзе был ответственен за монтаж баллистических и 
анти-баллистических ракетных систем. Под его руковод-
ством был построен космодром Плесецк, самый большой 
военный полигон с самым частым запуском ракет в мире. 
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С этого полигона должны были произойти первые запуски с целью реагирования 
для упреждающих ударов в случае внезапного начала войны и, таким образом, 
были на постоянном дежурстве. Алпаидзе был всегда наготове, чтобы получить 
прямой приказ для запуска. С 1963 по 1975 год генерал-лейтенант Алпаидзе 
лично контролировал запуски около 700 ракет и космических аппаратов до своей 
отставки в 1975 году. 

   
Картвели Kartveli, Александр (ум. 1974), Картве-

лишвили, был авиаконструктором и пионером авиации 
США. Он окончил гимназию в Тбилиси в 1914 году и в 1922 
году высшую школу авиации в Париже. В 1922-1927 годах 
он работал в компании Блерио и разработал самолеты 
Bernard и Ferbois. В 1924 году его самолет установил 
мировой рекорд скорости. В 1931 году он стал главным 
инженером авиационной корпорации Северского 

Seversky. Картвели и 
Северский создали 
серию самолетов во время (Republic P-47) и по-
сле Второй мировой войны (основные самоле-
ты ВВС США Republic F-84 Thunderjet и Republic 
F-105 Thunderchief). Он умер в 1974 году, в 
Нью-Йорке. 

Майкл Грегор, Michael Gregor, Григорашвили 
(1888 – 1953) был авиаконструктором грузинского 
происхождения, одним из пионеров авиаторов в 
Российской империи, Соединенных Штатах и Канаде. 
Отец Северского, учителя Картвели, который жил в 
Тбилиси, был одним из первых авиаторов и лично владел 
самолетом, построенным Михаилом Григорашвили. 
В США он работал авиаконструктором в различных 
компаниях и создал свою компанию Gregor Aircraft. 
Gregor FDB-1 был канадский биплан, разработанный 
Майклом Грегором в 1938 году. 

Князь Багратион, Пётр (ум. 1812), русский генерал 
грузинской королевской крови. Его брат Роман (Реваз) 
Багратиони был также генералом русской армии. 
Багратион поступил в русскую армию в 1782 году и 
воевал на Кавказе. В 1785 году его отряд попал в засаду 
в Чечне. Багратион боролся до последнего, но раненый 
был схвачен. Однако, раненый молодой офицер был 
возвращен россиянам без выкупа. Чеченцы сказали: 
«Мы не торгуем храбрыми солдатами». Его заслуги 
были признаны Суворовым, которого он сопровождал в 
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итальянском и швейцарском походе в 1799 г. В 1805 году при Аустерлице Баграти-
он воевал против левого крыла французской армии и выдержал атаки генерала 
Мюрата. В 1812 году Багратион возглавлял левое крыло и в битве при Бородино, 
где получил смертельную рану. Лев Толстой присвоил ему роль национального 
героя в романе «Война и мир». Царь Николай I воздвиг ему памятник на поле боя 
Бородино, где до сих пор остается могила генерала.

Нико Бур Багратиони (ум. 1933), из грузинской королевской семьи. Он 
представлял грузинскую знать во время коронации царя Александра III в 1881 
году. Будучи высотой 2м 10 см и огромной силы, он отправился в Южную Африку 
для охоты на львов, но попал в разгар англо-бурской войны в 1900 году. Нико 
был первым добровольцем из России прибывшим в Преторию (вторым был 
будущий председатель Государственной Думы Гучков), где он познакомился 
с президентом Буров Полом Крюгером. Принц Багратиони служил смело и бы-
стро завоевал популярность среди буров. Но в конце концов, он был пойман 
англичанами и приговорен к смерти. В ожидании расстрела он в последний раз 
посмотрел на фото своей матери. Фотография благородной женщины привлекла 
внимание английского офицера. Услышав фамилию Багратиони, англичане 
узнали, что он родственник российскому генералу Багратиони, известному по 
борьбе с французским Наполеоном. Расстрел отменили. Все европейские газеты 
(в том числе Уинстон Черчилль) начали писать о злоключениях благородного 
картвела. Наконец, он был освобожден и вернулся уже в Советскую Грузию, где 
жил в бедности в Тбилиси до его смерти в 1933 году. 

Граф Лорис-Меликов (отец Меликишвили, мать Ахвердашвили) (ум. 1888) 
говорил, что он грузинский князь, армянский григорианин и русский генерал. В 
1880 г. Стал министром внутренних дел с чрезвычайными полномочиями. После 
убийства императора Александра II, план Лорис-Меликова по проведению 
либеральных реформ был свернут и граф подал в отставку.

Ной Жордания (ум. 1953), один из лидеров мень
шевиков российской социал-демократической партии, 
соратник Плеханова, Каутского, а после Октябрьской 
революции председатель правительства независимой 
Грузинской Демократической Республики  (1918—1921), 
далее в изгнании. Его дедом был итальянец из Генуи, 
осевший жить в Грузии.  

Чхеидзе, Николоз (Карло) (ум. 1926), один из грузинских 
участников (Жордания, Церетели, Рамишвили, Чхенкели, 
Гегечкори) российской социал-демократической фракции в 
Государственной Думе с 1907 по 1916 г. В 1917 году во время 
Февральской революции, Чхеидзе стал председателем Пе-
троградского Совета (или первым «президентом»). Когда в 
октябре 1917 года большевики захватили власть в России, 
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Чхеидзе был в отпуске, посещая его родную Сакартвело. Он остался в Сакартвело 
и стал лидером Закавказского сейма в феврале 1918 года, а в мае был избран 
председателем Учредительного собрания вновь провозглашенной независимой 
Демократической Республики Сакартвело. После вторжения Красной Армии в 
1921 году, он эмигрировал во Францию, где жил до убийства агентами ОГПУ в 
1926 году.

Церетели, Ираклий (ум. 1959), грузинский политик, один из лидеров русской 
социал-демократической рабочей партии РСДРП. После пяти лет ссылки в Сибири, 
он вернулся в Петроград после Февральской революции и стал министром 
внутренних дел во Временном правительстве Керенского. После Октябрьской 
революции Ленин приказал арестовать Церетели. Он вернулся в Сакартвело и 
был избран в парламент Демократической Республики Сакартвело (1918-1921). 
Когда в 1921 году Сакартвело была оккупирована Красной Армией, Церетели 
уехал во Францию, позже в США, где умер в 1959 году.

Принц Варлам Черкезишвили (Черкезов) (1846-25) вступил в тайное 
революционное общество в Санкт-Петербурге в 1864 году. После попытки 
покушения Каракозова на Александра II в 1886 году, Черкезов был арестован за 
«знание и не доносительство о заговоре» и приговорен к тюремному заключе-
нию. В 1869 году он вернулся в Москву, стал последователем идей Бакунина и 
играл заметную роль в Нечаевской организации. В 1871 году последователи Не-
чаева были приговорены к ссылке в Сибирь. В 1876 году он бежал из ссылки в 
Лондон. В Женеве он стал близким другом Кропоткина. В 1880-81 гг. работал в 
Парижской и Женевской секции Анархистского Интернационала. 

Мераб Квиташвили эмигрировал из Сакартвело в Великобританию в 1919 
году, где он изменил свое имя на Nicolas Kay. Через некоторое время он был 
завербован британской разведкой. В преддверии Тегеранской конференции, 
всем intelligence officer был роздан опросник о политике СССР, его отчет оказался 
самым интересным и он стал консультантом Черчилля по СССР. На Тегеранской 
конференции он слышал все ремарки, которые Сталин говорил Берия и 
телохранителям на грузинском языке. Берия сразу почувствовал, что Мераб 
понимает их разговор и прямо спросил по-грузински – кто он? Сопротивляться 
не было смысла и Мераб назвал ему свой псевдоним, но на следующий день 
Берия знал всю его биографию! Однажды, в передней комнате конференц-зала 
присутствовали три члена безопасности: два телохранителя Сталина, генералы 
Шалва Церетели и Капитон Начкебия, и он сам, Мераб Квиташвили-Николай Кей, 
кроме того 2 картвела были в зале конференции – Сталин и Берия. Когда тройка 
вышла в переднюю комнату, все офицеры смеялись по поводу одной грузинской 
шутки. Черчилль полюбопытствовал, что происходит, и заметил: «Я вижу, мы 
окружены джоджианами». Черчилль интересовался историей Сакартвело и 
был удивлен мечтой Квиташвили о восстановлении древнего, но маленького 
королевства, когда картвелы уже правили самой большой империей мира. 
По некоторым данным, его родственница Зинаида Квиташвили, была личным 
секретарем Ленина задолго до Октябрьской революции до последних дней, 
когда Надежда Крупская и она сопровождали его гроб. 
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Озкан, Ахмет Özkan, Ahmet (Мелашвили) (ум. 1980), 
культурный деятель Турции этнически грузинского про
исхождения, был убит радикальными турецкими на
ционалистами. Ахмет Озкан родился в семье грузинских 
мухаджиров. Окончив университет в Стамбуле в 1962 году, 
Озкан опубликовал свое исследование о истории и культуре 
Сакартвело в 1968 году, который был запрещен турецкими 
властями. В 1979 году он основал журнал Çveneburi, кото-
рый и по сей день остается наиболее важным культурным 
изданием о Сакартвело в Турции (ныне под редакцией сына 
Озкана, İberya). Bozkurtlar «Серые волки» убили его в Бурсе 

в 1980 году. Эпитафия на могильной плите Ахмета Озкана гласит по-грузински и 
по-турецки: «Я жил для своего народа, а не для вечности».

Баланчивадзе, Георгий, или Баланчин, Джордж 
(1904-83) был одним из известнейших хореографов 
20 века и один из основателей американского балета. 
Он родился в Санкт-Петербурге, его отец был извест-
ный грузинский композитор Мелитон Баланчивадзе 
(1862-1937), один из основателей грузинской 
оперы. Брат Георгия, Андрия Баланчивадзе (1906-
1992), известный грузинский композитор. Молодой 
Джордж Баланчин поступил в балетные классы 
Императорского Балета в возрасте 9 лет. Во время 
гастролей в Лондоне в 1924 году Серж Дягилев 
предложил труппе Джорджа Баланчина остаться и 

присоединиться к его знаменитому балету. Скоро Баланчин начал развивать свою 
хореографию. Прибыв в Соединенные Штаты, Джордж Баланчин создал школу 
американского балета в 1934 году и выступал в Метрополитен-опера, а позже в 
балете Нью-Йорка в 1948 году. С 1954 года постановка Щелкунчика на Рождество 
стала балетной традицией в Соединенных Штатах. Щелкунчик (ballet féerie) гене-
рирует около 40 процентов годовых доходов американских балетных трупп. Во 
время первого визита Баланчина в Россию, произошел кубинский кризис 1962 
года. Ему лично позвонил Джон Кеннеди и посоветовал вернуться в США, что он 
сделал. В 1983 году Баланчин умер от болезни Крейтцфельда-Якоба. 

Грузинский Национальный балет (танцевальный ансамбль) был основан 
Илико Сухишвили и Рамишвили в 1945 году. Так грузинские национальные 
танцы и музыка стали известны во всех странах мира: Альберт Холл, Колизей, 
Метрополитен-опера, Мэдисон-Сквер-Гарден, Ла Скала. Баланчин очень любил 
их танцы и посещал все концерты.

Узнадзе Дмитрий (1886-1950), известный грузинский психолог и философ. 
Окончил философский факультет университета Лейпцига и Виттенберга (Галле, 
Германия). Он был автором всемирно известной «Теории установки» («The 
Psychology of Set»). 
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Бородин, Александр (1833-87), русский композитор грузинского проис
хождения, известный химик. Бородин родился в Санкт-Петербурге, был 
незаконнорожденным сыном грузинского князя Луки Гедеванишвили. Опера 
«Князь Игорь» с половецкими танцами стала его самой значительной работой и 
одной из самых важных исторических русских опер. 

Гаприндашвили, Нона (р. 1941), грузинская чемпионка мира по шахматам 
(1962-1978 гг). В 1961 году, в возрасте 20 лет, Нона завоевала в первый раз титул 
чемпионки мира и защитила свой титул успешно четыре раза. Она передала свою 
корону в 1978 году другой картвелке, 17-летней Майе Чибурданидзе. И вице-
чемпионки (Нана Александрия и Нана Иоселиани) были картвелки, и в целом 
женская сборная Грузии была сильнейшей в мире с 1960 года до 1990 года, когда 
венгерка Жужа Полгар с сестрой, внучки Иона Kosashvili, эмигранта из Грузии в 
Израиль, и китайские игроки начали оспаривать титул чемпиона. 

Мелуа, Кетеван «Кэти» (р. 1984), британская 
певица, родившаяся в Сакартвело и выросшая 
в Северной Ирландии и Англии после 9 лет. 
Кетеван Мелуа родилась в Кутаиси и провела 
большую часть своего детства в Батуми, где ее 
отец работал кардиологом. В 1993 году семья пе-
реехала в Белфаст, Северную Ирландию, где ее 
отец начал работать в Royal Victoria Hospital. Ме-
луа выиграла конкурс талантов на британском 
телевидении. Ее песни становились хитом 
номер один на британском чарте и один из ее 
альбомов был продан тиражом в 1,2 миллиона 
копий. В 2005 году она осуществила свою мечту спев песню вместе с королевой 
Британии на концерте в Южной Африке. В 2005 году Мелуа выступала на свадьбе 
голландского королевского дома. 

Демна Гвасалия, грузинский дизайнер, создатель бренда Vetements, c 2015 
года креативный директор модного дома Balenciaga.

В детской номинации Евровидения Сакартвело имеет наилучшие результаты, 
занимая первые места три раза (2008, 2011 и 
2016 год) и два раза второе место. 

Сборная Грузии по регби занимает 11-е 
место в мировом рейтинге (выше, чем США и 
Россия). 

Мужская команда Грузии по дзюдо 
в 2017 году стала 9-кратным чемпионом 
Европы и занимает 3 место в европейском 
командном рейтинге, так же высочайшие успехи грузинских команд известны во 
всех видах борьбы. Команда Грузии по самбо по данным википедии за 2006-09-е 
годы по количеству медалей заняла 8 место в мире. 
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На чемпионате мира в Венгрии в 2021 году мужская сборная заняла 1 место 
в мире (1 золото, 1 серебро, 2 бронзы) + 2 золота (грузины из России и Испании), 
недостижимо для любой другой многомилионной нации мира.

Леван Горгадзе Tochinoshin Tsuyoshi, третий гру
зинский профессиональный борец сумо, в январе 2018 за-
воевал Кубок Императора третьим из европейских борцов 
(после болгарина и эстонца).

Нино Салуквадзе  (p. 1969) советская и грузинская 
спортсменка, выступающая в стрельбе из пистолета. 
Олимпийская чемпионка 1988 года, многократная чемпи-
онка мира и Европы. Одна из трёх женщин в истории, вы-
ступавших на восьми Олимпийских играх.

Самые сильные люди в мире –  Лаша Талахадзе 
чемпион мира и рекордсмен мира по поднятию штанги 
суммарно весом 477 кг. 

И чемпион Европы 2017 года по армрестлингу (left 
and right)– Леван Сагинашвили (+110 кг). Заур Цхададзе 
был чемпионом мира и Европы по армрестлингу в 1991-
96 гг. 

В Национальной баскетбольной ассоциации NBA 
США следующее количество игроков по национальному 
происхождению: 11 игроков из Германии, 12 из России, 7 

из Украины, 5 из Китая, 4 из Польши, 2 из Японии, 1 из Ирана и 7 из Грузии: Заза 
Пачулия, Николоз Цкитишвили, Торнике Шенгелия и бывший игрок Владимир Сте-
пания (остальные 3 – американцы, принявшие грузинское гражданство). 

Во второй половине 20-го века (1950-2000 гг.) в CCCР было 22 грузинских 
олимпийских чемпионов и 300 грузинских чемпионов мира.  
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